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YOUniverse Fix
GR. 123 (9-36 kG)

ISTRUZIONI D’'USO

IMPORTANTISSIMO!
DA LEGGERE SUBITO

ATTENZIONE: PRIMA DELL'USO RIMUOVERE
ED ELIMINARE EVENTUALI SACCHETTI DI PLA-
STICA E TUTTI GLI ELEMENTI FACENTI PARTE
DELLA CONFEZIONE DEL PRODOTTO O CO-
MUNQUE TENERLI LONTANI DALLA PORTATA
DEI BAMBINI. SIRACCOMANDA DI EFFETTUA-
RE LO SMALTIMENTO DI QUESTI ELEMENTI
OPERANDO LA RACCOLTA DIFFERENZIATA IN
CONFORMITA'ALLE LEGGI VIGENTI.

AVVERTENZE

« Peril montaggio e l'installazione del prodotto
seguire scrupolosamente le istruzioni. Evitare
che qualcuno utilizzi il prodotto senza aver
letto le istruzioni.

- Conservare questo manuale per utilizzi futuri.

- Ogni paese prevede leggi e regolamenti di-
versi in materia di sicurezza per il trasporto
dei bambini in auto. Per questo & consiglia-
bile contattare le autorita locali per avere
maggiori informazioni.

« ATTENZIONE! In base alle statistiche sugli
incidenti, generalmente i sedili posteriori del
veicolo sono piu sicuri di quello anteriore: si
consiglia pertanto di installare il Seggiolino
sui sedili posteriori. In particolare il sedile piu
sicuro e quello centrale posteriore, se dotato
dicintura a 3 punti.

« Si raccomanda che tutti i passeggeri occu-
panti siano informati della modalita di sgan-
cio del bambino in caso di emergenza.

- Se il Seggiolino viene posizionato sul sedile
anteriore con lairbag frontale attivato, per
maggiore sicurezza si raccomanda di arretra-
re il piu possibile il sedile compatibilmente
con la presenza di altri passeggeri sul sedile
posteriore.

« Fare attenzione a non lasciare sedili auto pie-

ghevoli o rotanti non ben agganciati, in caso
diincidente potrebbero costituire un pericolo.

- Prestare attenzione a come si installa il Seg-
giolino in auto in modo da evitare che un se-
dile mobile o la portiera possano interferire
con esso.

+ Non allacciare mai il Seggiolino su un sedile
auto dotato di una cintura solo addominale
(a due punti).

+ Nessun Seggiolino pud garantire la totale si-
curezza del bambino in caso d'incidente, ma
I'utilizzo di questo prodotto riduce il rischio
di lesioni gravi o di morte.
Il rischio di seri danni al bambino, non solo in
caso d'incidente, ma anche in altre circostan-
ze (per es. brusche frenate, ecc.), aumenta se
le indicazioni riportate in questo manuale
non vengono seguite in modo scrupoloso:
verificare sempre che il Seggiolino sia aggan-
ciato correttamente al sedile.

+ Nel caso in cui il Seggiolino fosse danneggia-
to, deformato o fortemente usurato, questo
deve essere sostituito, poiché potrebbe aver
perso le caratteristiche originali di sicurezza.

+ Non effettuare modifiche o aggiunte al pro-
dotto senza l'approvazione del costruttore.

- Non installare accessori, parti di ricambio e
componenti non forniti dal costruttore.

+ Non lasciare mai il bambino incustodito nel
Seggiolino per nessun motivo.

+ Non interporre nulla, che non sia un accesso-
rio approvato per il prodotto sia tra il sedile
auto e il Seggiolino sia tra il Seggiolino e il
bambino: in caso di incidente il Seggiolino
potrebbe non funzionare correttamente.

+ Nel caso in cui I'auto venisse lasciata sotto il
sole, ispezionare accuratamente il Seggioli-
no, prima di accomodare il bambino, verifi-
cando che alcune parti di esso non si siano
surriscaldate: in tal caso lasciarle raffreddare
prima di far sedere il bambino, in modo da
evitare che possa scottarsi.

«In seguito ad un incidente anche lieve il Seg-
giolino puo subire danni non sempre visibili a
occhio nudo: é pertanto necessario sostituirlo.

+Non utilizzare Seggiolini di seconda mano:
potrebbero avere subito danni strutturali



non visibili a occhio nudo, ma compromet-
tenti la sicurezza del prodotto.

« La societa Artsana declina ogni responsabili-
ta per un uso improprio del prodotto.

- Lafodera puo essere sostituita esclusivamen-
te con una approvata dal costruttore, poiché
costituisce una parte integrante del Seggio-
lino. Il Seggiolino non deve essere mai usato
senza la fodera, per non compromettere la
sicurezza del bambino.

- Controllare che il nastro della cintura non ri-
sulti attorcigliato ed evitare che quest'ultimo
o parti del Seggiolino vengano pizzicate tra
le portiere o sfreghino contro punti taglienti.

« 1l Seggiolino non & pit utilizzabile qualora la
cintura presenti tagli o sfilacciature.

+Quando non si trasporta il bambino, il Seg-
giolino deve essere comunque lasciato ag-
ganciato, oppure va riposto nel bagagliaio. I
Seggiolino non agganciato puo in-fatti costi-
tuire un pericolo per i passeggeri in caso di
incidente o di brusche frenate.

- Verificare che non vengano trasportati, in
particolare sul ripiano posteriore all'interno
del veicolo, oggetti o bagagli che non siano
stati fissati o posizionati in maniera sicura: in
caso di incidente o brusca frenata potrebbe-
ro ferire i passeggeri.

- Verificare che il poggiatesta del sedile non
interferisca con il poggiatesta del Seggiolino:
non deve spingerlo in avanti. Qualora questo
avvenga rimuovere il pog-giatesta dal sedile
dell'auto sul quale viene installato il Seggio-
lino avendo cura di non appoggiarlo sulla
cappelliera.

« Assicurarsi che tutti i passeggeri della vettura
utilizzino la propria cintura di sicurezza sia
per la propria sicurezza sia perché durante il
viaggio, in caso di incidente o brusca frenata,
potrebbero ferire il bambino.

«In caso di lunghi viaggi fate delle soste fre-
quenti. Il bambino si stanca molto facilmen-
te. Per nessuna ragione estrarre il bambino
dal Seggiolino auto mentre l'auto & in mo-
vimento. Se il bambino ha bisogno di atten-
zione, € necessario trovare un posto sicuro e
accostare.
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1. DESCRIZIONE COMPONENTI

Fig.A

A. Leva di regolazione di poggiatesta e cinture
B. Poggiatesta

C. Passaggi cintura diagonale

D. Spallacci

E. Cinture del seggiolino

F. Fibbia

G. Protezione spartigambe

H. Pulsante di regolazione delle cinture
I. Nastro di regolazione delle cinture
J.Riduttore

K. Maniglia reclinazione

L. Passaggi cinture addominali GR.2/3
M. Maniglia di sgancio sistema ISOFIX

Fig.B

N. Passaggi cintura diagonali Gr. 1

O. Morsetto di blocco cintura

P. Passaggio cintura addominale Gr. 1
Q. Etichette installazione

R. Sistema connettori Isofix



S. Segnalatori connettori Isofix
T. Pulsanti sgancio connettori Isofix
U. Side Safety System

Fig.C
V. Vano alloggiamento sistema Top Tether
Z.Top Tether

2. CARATTERISTICHE DEL PRODOTTO

- Questo Seggiolino € omologato “Gruppo 1, 2
e 3’ per il trasporto di bambini da 9 a 36 kg
di peso (da 9/12mesi a 12 anni circa), nel ri-
spetto del regolamento europeo ECE R44/04.

« Lomologazione ¢ di tipo “Universale’, quindi
il Seggiolino pud essere utilizzato su qualsi-
asi modello di automobile: in Gr. 1/2/3 con
installazione cintura a 3 punti e in Gr. 1 con
sistema Isofix.

« Lomologazione ¢ di tipo “Semi-Universale”in
Gr. 23 con installazione con connettori Isofix
e Top Tether quindi il seggiolino & compatibi-
le solo con le auto presenti nella “Lista com-
patibilita veicoli”fornita con il prodotto.

ATTENZIONE! "Universale” significa che &

compatibile con la maggior parte, ma non

con tutti i sedili auto.

POSSIBILI CONFIGURAZIONI DI INSTAL-
LAZIONE

TIPODI

GRUPPO INSTALLAZIONE OMOLOGAZIONE

Cintura
GR.123 a 3 punti Universale

dell'auto

Isofix + top Isofix
GR-1 tether Universale

Isofix +

top tether Semi-
GR.23 +cintura .

- Universale
a3 punti
dell'auto

GRUPPO 1 (ISOFIX UNIVERSALE).

AVVISO IMPORTANTE: Installazione con si-

stema ISOFIX

1.Questo e un dispositivo ISOFIX di ritenuta
del bambino. E'approvato dal Regolamento
ECE R44/04 per il generale utilizzo in veicoli
dotati dei sistemi di ancoraggio ISOFIX.
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2. Per I'utilizzo di un sistema ISOFIX UNIVERSALE
& assolutamente necessario leggere il manua-
le dell'autoveicolo prima dellinstallazione del
Seggiolino. Il manuale indichera i posti com-
patibili con la classe di taglia del seggiolino
auto, omologato ISOFIX UNIVERSALE.

3. Questo dispositivo di ritenuta e stato classifi-
cato “Universale” secondo criteri di omologa-
zione pil severi rispetto a modelli precedenti
che non dispongono del presente avviso.

4.1l gruppo di massa e la classe di dimensio-
ne ISOFIX per cui il dispositivo & utilizzabile
sono: GRUPPO 1, classe B1.

5. In caso didubbio, contattare il produttore del
dispositivo di ritenuta oppure il rivenditore.
ATTENZIONE! Non combinare mai i due si-
stemi di aggancio ISOFIX e la cintura dell'auto-
veicolo per installare il vostro seggiolino auto.
ATTENZIONE! Durante l'utilizzo ISOFIX, il
fissaggio degli ancoraggi inferiori non e suf-
ficiente. Bisogna assolutamente fissare il “Top
Tether” al punto di ancoraggio previsto dal

costruttore dell'autoveicolo.

GRUPPO 2/3 (SEMI UNIVERSALE).

AVVISO IMPORTANTE: Installazione con

sistema con connettori Isofix + Top Tether e

cintura a 3 punti dell'auto.

.Questo e un dispositivo di ritenuta bambini
& omologato SEMIUNIVERSALE secondo il
regolamento ECER44/04, ed & compatibile
esclusivamente con i veicoli indicati nell'ap-
posita “Lista delle autovetture”;

. Adatto solamente per l'impiego nei veicoli
dotati di cintura di sicurezza a 3 punti, stati-
ca o con arrotolatore, omologata in base al
Regolamento UN/ECE N°16 o altri standard
equivalenti.

3. In caso di dubbio, contattare il produttore del

dispositivo di ritenuta oppure il rivenditore.

N

GR. 1 e GR.2/3 (UNIVERSALE).

AVVISO IMPORTANTE: Installazione con
cintura a 3 punti

. Questo é un dispositivo di ritenuta bambini
“Universale’, omologato secondo Regola-
mento ECE R44/04 e compatibile con la
maggior parte, ma non tutti, i sedili auto.
.La perfetta compatibilita & piu facilmente
ottenibile nei casi in cui il costruttore del
veicolo dichiara nel manuale veicolare che
il veicolo prevede linstallazione di disposi-

N



tivi di ritenuta “Universali” per bambini nella
fascia d'eta in questione.

3. Questo dispositivo di ritenuta € stato classifi-
cato “Universale” secondo criteri di omologa-
Zione pili severi rispetto a modelli precedenti
che non dispongono del presente avviso.

4. Adatto per limpiego nei veicoli dotati di cin-
tura di sicurezza a 3 punti, statica o con arro-
tolatore, omologata in base al Regolamento
UN/ECE N°16 o altri standard equivalenti.

5. In caso di dubbio, contattare il produttore del
dispositivo di ritenuta oppure il rivenditore.

3. LIMITAZIONI E REQUISITI D’'USO RELA-
TIVI AL PRODOTTO E AL SEDILE AUTO
ATTENZIONE! Rispettare scrupolosamente le
seguenti limitazioni e requisiti d'uso relativi al
prodotto e al sedile auto: in caso contrario non

& garantita la sicurezza.

ATTENZIONE! In caso di utilizzo in veicoli

dotati di cinture di sicurezza posteriori con

airbag integrati (cinture gonfiabili):

-in Gr. 1 (9-18 kg) l'interazione tra la porzio-
ne gonfiabile della cintura del veicolo con
questo sistema di ritenuta per bambini pud
provocare gravi lesioni o la morte. Non in-
stallare questo dispositivo di ritenuta per
bambini utilizzando una cintura di sicurezza
gonfiabile. Installare utilizzando il sistema
Isofix o spostare il seggiolino su un sedile
con un tipo di cintura di sicurezza adeguato.
Durante linstallazione con il sistema Isofix, la
cintura di sicurezza non deve essere allaccia-
ta dietro il seggiolino, perche questo ingag-
gerebbe la porzione gonfiabile della cintura.

-in Gr. 23 (15-36 kg) seguire il manuale istru-
zioni del produttore dell'auto per I'utilizzo
del seggiolino in veicoli dotati di cinture di
sicurezza posteriori con airbag integrati (cin-
ture gonfiabili).

+Questo Seggiolino & omologato per I'utilizzo
con bambini di peso esclusivamente da 9 a 36
kg di peso (da 9/12mesi fino a 12 anni circa).

« Il sedile dell'auto deve essere dotato di cintura
di sicurezza a 3 punti, statica o con arrotola-
tore, omologata in base al Regolamento UNI/
ECE N°16 o altri standard equivalenti (Fig. 1).

«+ Non installare mai il seggiolino con la cintura
dell'auto a due punti di ancoraggio (Fig. 2).

« 1l Seggiolino puo essere installato sul sedile
anteriore lato passeggero o su uno qualsiasi
dei sedili posteriori. Non utilizzare mai questo
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Seggiolino su sedili rivolti lateralmente o op-
posti al senso di marcia (Fig. 3).

« || prodotto é destinato esclusivamente a un
uso come Seggiolino per auto e non all'uti-
lizzo in casa.

- Per una corretta installazione, evitare che il
poggiatesta del sedile dell'auto interferisca in
alcun modo con lo schienale del Seggiolino.

« Assicurarsi che la fibbia della cintura a tre
punti dell'auto non sia troppo alta. In caso
contrario, provare ad installare il seggiolino
in un altro sedile dell'auto (Fig4).

4. INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIO-
LINO IN GR. 1 ISOFIX (9-18 KG)

.Per estrarre il sistema connettori Isofix (R)
spostare il grilletto fino a fine corsa. Suc-
cessivamente, tenendo premuto il grilletto,
premere la maniglia di sgancio sistema ISO-
FIX (M) (Fig. 5).

.Mantenendo la maniglia tirata, estrarre
COMPLETAMENTE il sistema ISOFIX dalla
parte posteriore dello schienale (Fig. 6).
Assicurarsi che il sistema sia estratto fino a
fine corsa.

.Successivamente estrarre completamente
il Top Tether riposto nello sportellino poste-
riore, sganciando il moschettone e richiu-
dere lo sportello del vano alloggiamento
(Fig.7). Posizionare il Top Tether sulla seduta
per evitare che ostacoli le operazioni di in-
stallazione (Fig. 8).

. Posizionare il Seggiolino sul sedile facendo
riferimento alle opzioni suggerite allinterno
del manuale di istruzioni della vostra auto.

ATTENZIONE! Verificare che non siano inter-
posti oggetti tra il seggiolino e il sedile o tra il

Seggiolino e la portiera.

5. Agganciare i due connettori ISOFIX ai cor-
rispondenti attacchi ISOFIX posti sul sedile
dell'auto tra schienale e seduta (Fig. 9).

ATTENZIONE! Assicurarsi che I'aggancio sia

avvenuto in maniera corretta, tirando verso di

sé il Seggiolino e verificando successivamen-

te che i due segnalatori (S) indichino il colore

verde (Fig. 10).

6. Spingere con energia il Seggiolino contro lo
schienale dell'auto (Fig. 11) per assicurare la
massima aderenza.

Linstallazione del Seggiolino si completa solo

e unicamente con linstallazione del Top Tether.

ATTENZIONE! Fare riferimento al libretto di

N
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istruzioni dellauto per individuare il punto di

aggancio del Top Tether del Seggiolino. Tale

punto di aggancio & contrassegnato da ap-
posita etichetta (Fig. 12) e si puo trovare nelle
posizioni indicate dalle figure 12A - 12B - 12C

-12D-12E).

ATTENZIONE! Verificare che l'ancoraggio

utilizzato per il Top Tether sia quello previsto.

Evitare di confonderlo con un anello previsto

per fissare i bagagli (Fig. 13).

ATTENZIONE! Far passare il Top Tether tra la

parte alta dello schienale del sedile dell'autovei-

colo e il poggiatesta. Non far passare mai il Top
Tether sopra il poggiatesta dellauto (Fig. 14).
7. Allungare il nastro del Top Tether agendo
sull'apposito pulsante. (Fig. 15)

8. Una volta individuato il punto di ancorag-
gio, connettervi il gancio del Top Tether.

9.Regolare la lunghezza della cintura del Top
Tether tirando energicamente il nastro per
metterlo in tensione. La conferma del cor-
retto tensionamento avviene attraverso il
colore verde dellindicatore presente sul
nastro (2) (Fig. 16).

10. Awvolgere il nastro in eccedenza e assicu-
rarlo con apposito velcro e riporlo all'inter-
no del vano alloggiamento sistema Top
Tether (V) (Fig.17A - 17B).

Per disinstallare il seggiolino, sganciare il Top

Tether e i connettori Isofix mediante i pulsanti

di sgancio (T) (Fig. 18). Per farli rientrare com-

pletamente spingerli verso l'interno contem-

poraneamente.

Per alloggiare il bambino nel seggiolino fare

riferimento al capitolo 6.

5.INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIO-
LINOIN GR. 1 CON CINTURA ATRE PUN-
TI DELL'AUTO (9-18 KG)
ATTENZIONE! NON FARE MAI PASSARE LA
CINTURA AUTO IN POSIZIONI DIVERSE DA
QUELLE INDICATE IN QUESTO LIBRETTO DI
ISTRUZIONI: SI RISCHIEREBBE DI COMPROMET-
TERE LA SICUREZZA DEL BAMBINO!
ATTENZIONE! Queste istruzioni si riferiscono,
sia nel testo che nei disegni, ad un'installazio-
ne del Seggiolino sul sedile posteriore lato de-
stro. Per installazioni in altre posizioni eseguire
comunque la stessa sequenza di operazioni.
| passaggi per le cinture sono evidenziati sul
seggiolino con elementi di colore rosso.
1. Posizionare il Seggiolino sul sedile prescelto
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in senso di marcia per l'installazione (Fig. 19A).

ATTENZIONE! Verificare che il poggiatesta

del sedile non interferisca con il Seggiolino:

non deve spingerlo in avanti (Fig. 198).

2.Inserire la cintura del veicolo attraverso il
passaggio posteriore (Fig. 20).

3. Agganciare la cintura dell'auto alla fibbia,
facendo in modo che il ramo addominale
passi in corrispondenza del passaggio cin-
tura addominale Gr. 1 (P) (Fig. 21)

4.Inserire il ramo diagonale della cintura nel
passaggio cintura diagonali Gr. T (N) (Fig. 22).

5.Tendere il piu possibile la cintura dell'auto
facendo aderire bene il Seggiolino al sedile
(Fig. 23).

6. Chiudere il morsetto di blocco (O) (Fig. 24).

7.Verificare la correttezza dell'installazione,
che la cintura sia ben tesa e che il Seggiolino
sia fermamente fissato e aderente al sedile.
Se cosl non fosse, ripetere |operazione di
installazione dall'inizio.

ATTENZIONE!

« Verificare sempre che la cintura sia distribuita
uniformemente in tutti i punti e non presenti
degli attorcigliamenti.

+ Non far passare MAI la cintura dellauto in po-
sizioni diverse da quelle indicate.

Per alloggiare il bambino nel seggiolino fare
riferimento al capitolo 6.

6. ALLOGGIAMENTO DEL BAMBINO IN
GRUPPO 1

Completata l'installazione del Seggiolino, per

far alloggiare il bambino su di esso procedere

come descritto di seguito:

. Premere il pulsante di regolazione delle cin-
ture H e contemporaneamente impugnare
e tirare verso di sé la parte inferiore delle
cinture del seggiolino, fino a ottenerne la
massima estensione possibile (Fig. 25).

2.Sganciare le cinture del Seggiolino premen-
do il pulsante della fibbia (F) (Fig. 26) e ada-
giarle sui lati.

ATTENZIONE! || riduttore va utilizzato indica-

tivamente finoa 11 Kg.

3. Sistemare con cura il bambino nel Seggioli-
no, adattando le cinture intorno al suo cor-
po senza tirarle, unire le due linguette della
cintura (Fig. 27) e agganciarle nuovamente
nella fibbia (Fig. 27A).

4. Attraverso l'apposita leva di regolazione



del poggiatesta e cinture (A) posta sulla
sommita dello schienale, regolare I'altezza
del poggiatesta del Seggiolino (Fig. 28), in
modo che le cinture fuoriescano all'altezza
delle spalle del bambino (Fig. 29).

12. Per regolare la tensione delle cinture del
Seggiolino, adattandole al corpo del bam-
bino, tirare con cautela il nastro di regola-
zione () fino ad ottenere il giusto livello di
tensionamento (Fig. 30).

13. Per togliere il bambino dal Seggiolino, pre-
mere il pulsante della fibbia (F) e sganciare
le cinture (Fig. 31).

7.MODIFICA CONFIGURAZIONE DEL
SEGGIOLINO DA GRUPPO 1 (9-18 KG) A
GRUPPO 2/3 (15-36 KG)

Per cambiare la configurazione del Seggiolino

dal Gruppo 1 al Gruppo 2-3 é necessario pro-

seguire come segue:

1. Allentare al massimo le cinture integrate
(Fig. 32).

2. Rimuovere se presente il cuscino riduttore.

3. Sfilare gli spallacci dalla loro sede (Fig. 33)

4. Sfilare le cinture del seggiolino (E) dall'anco-
ra e posizionare |'ancora nell'apposito allog-
gio (Fig. 34 A-348)

5. Far passare le cinture del seggiolino (E) e gli
spallacci (D) attraverso le asole. (Fig. 35)

6. Sganciare la fibbia (F) (Fig. 36).

7. Sfilare la protezione spartigambe (G) (Fig. 37)
e riporlo in un luogo sicuro per utilizzi futuri.

8.Sollevare la fodera della seduta. Estrarre il
belt positioner (Fig. 38A). Posizionare la fib-
bia (F) nell'apposito alloggio (Fig. 38B).

9. Rimuovere il tessile sganciandolo dalla
struttura (Fig. 39).

10. Posizionare le linguette della fibbia nell'appo-
sito vano (Fig. 40) e arrotolare i nastri posizio-
nandoli nel vano insieme alla fibbia (Fig. 41).

11. Sovrapporre gli spallacci unendoli tramite i
velcri (Fig. 42) e posizionarli nel vano allog-
giamento Top Tether (V) (Fig. 43).

12.Una volta completate le operazioni de-
scritte sopra riposizionare il tessile e lo
spartigambe.

8.INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIO-
LINO E ALLOGGIAMENTO DEL BAMBI-
NO IN GR.2/3 UTILIZZANDO CINTURA
A 3 PUNTI, CONNETTORI ISOFIX E TOP
TETHER (15-36 KG)
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Prima di procedere con linstallazione e I'alloggia-

mento del bambino modificare la configurazione

del seggiolino da Gruppo 1 (9-18 kg) a Gruppo

2/3 (15-36 kg) come indiicato nel capitolo 7.

Per installare il seggiolino con il Sistema Isofix

eseqguire le operazioni descritte nel capitolo 4.

(da Fig. 5 a Fig. 17B).

. Per estrarre il sistema connettori Isofix (R)
spostare il grilletto fino a fine corsa. Suc-
cessivamente, tenendo premuto il grilletto,
premere la maniglia di sgancio sistema ISO-
FIX (M) (Fig. 5).

. Mantenendo la maniglia tirata, estrarre COM-
PLETAMENTE il sistema ISOFIX dalla parte
posteriore dello schienale (Fig. 6). Assicurarsi
che il sistema sia estratto fino a fine corsa.

.Successivamente estrarre completamente
il Top Tether riposto nello sportellino poste-
riore, sganciando il moschettone e richiu-
dere lo sportello del vano alloggiamento
(Fig.7). Posizionare il Top Tether sulla seduta
per evitare che ostacoli le operazioni di in-
stallazione (Fig. 8).

. Posizionare il Seggiolino sul sedile facendo
riferimento alle opzioni suggerite allinterno
del manuale di istruzioni della vostra auto.

ATTENZIONE! Verificare che non siano inter-

posti oggetti tra il seggiolino e il sedile o tra il

Seggiolino e la portiera.

5.Agganciare i due connettori ISOFIX ai cor-
rispondenti attacchi ISOFIX posti sul sedile
dell'auto tra schienale e seduta (Fig. 9).

ATTENZIONE! Assicurarsi che l'aggancio sia

avvenuto in maniera corretta, tirando verso di

sé il Seggiolino e verificando successivamen-

te che i due segnalatori (S) indichino il colore

verde (Fig. 10).

6. Spingere con energia il Seggiolino contro lo
schienale dell'auto (Fig. 11) per assicurare la
massima aderenza.

Linstallazione del Seggiolino si completa solo

e unicamente con l'installazione del Top Tether.

ATTENZIONE! Fare riferimento al libretto di

istruzioni dell'auto per individuare il punto di

aggancio del Top Tether del Seggiolino. Tale

punto di aggancio & contrassegnato da ap-
posita etichetta (Fig. 12) e si puo trovare nelle
posizioni indicate dalle figure 12A - 12B - 12C

-12D-126).

ATTENZIONE! Verificare che lancoraggio

utilizzato per il Top Tether sia quello previsto.

Evitare di confonderlo con un anello previsto
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per fissare i bagagli (Fig. 13).

ATTENZIONE! Far passare il Top Tether tra la

parte alta dello schienale del sedile dellautovei-

colo e il poggiatesta. Non far passare mai il Top

Tether sopra il poggiatesta dell'auto (Fig. 14).

7. Allungare il nastro del Top Tether agendo
sull'apposito pulsante. (Fig. 15)

8.Una volta individuato il punto di ancorag-
gio, connettervi il gancio del Top Tether.

9.Regolare la lunghezza della cintura del Top
Tether tirando energicamente il nastro per
metterlo in tensione. La conferma del cor-
retto tensionamento avviene attraverso il
colore verde dell'indicatore presente sul
nastro (Z) (Fig. 16).

10. Avvolgere il nastro in eccedenza e assicu-

rarlo con apposito velcro e riporlo all'interno

delvano alloggiamento sistema Top Tether (V)

(Fig.17A - 17B).

Per procedere con l'alloggiamento del bam-

bino eseguire le seguenti operazioni:
11. Far passare il ramo diagonale della cintura
dell'auto dietro al poggiatesta e attraverso
I'apposito passaggio cintura diagonale
rosso (C) posto sotto il poggiatesta (Fig.
44).
. Far sedere con cura il bambino, assicuran-
dosi che la sua schiena sia ben aderente
allo schienale del Seggiolino.
. Agganciare la cintura dell'auto alla sua fib-
bia facendo in modo che sia il ramo addo-
minale che quello diagonale della stessa
passino in corrispondenza dei passaggi
cintura addominali L. Far passare la porzio-
ne addominale della cintura allinterno del
belt positioner (Fig. 45).
14.In fase di regolazione dell'altezza del pog-
giatesta verificare che la posizione del
guida cintura diagonale (C) sia posizionato
sopra la spalla ad una distanza massima di
2 cm (Fig. 46).

15.Tirare la parte diagonale della cintura auto
verso l'arrotolatore, in modo che tutta la
cintura risulti tesa e ben aderente al torace
e alle gambe del bambino (Fig. 47).

16. Verificare che il Seggiolino sia fissato cor-

rettamente.

ATTENZIONE!

- Verificare sempre che la cintura sia distribuita
uniformemente in tutti i punti e non presenti
attorcigliamenti.
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«Verificare che la cintura diagonale sia ap-
poggiata correttamente contro la spalla del
bambino e non eserciti pressione sul collo; se
necessario regolare il poggiatesta.

- Verificare che larrotolatore della cintura
dell'auto risulti in posizione arretrata allo
schienale del sedile dell'auto (Fig. 48).

Per togliere il bambino dal Seggiolino in Grup-

po2e3:

1. Sganciare la cintura dell'auto dalla sua fibbia.

2.Sfilare la cintura dell'auto dal corpo del

bambino.

3. Rimuovere con cura il bambino dal Seggiolino.

Per disinstallare il seggiolino, sganciare il Top

Tether e i connettori Isofix mediante i pulsanti

di sgancio (T) (Fig. 17). Per farli rientrare com-

pletamente spingerli verso linterno contem-

poraneamente.

9.INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIO-
LINO E ALLOGGIAMENTO DEL BAM-
BINO IN GR. 2/3 CON CINTURA A TRE
PUNTI DELL'AUTO (15-36 KG)

ATTENZIONE! Queste istruzioni si riferiscono,
sia nel testo che nei disegni, ad un‘installazio-
ne del Seggiolino sul sedile posteriore lato de-
stro. Per installazioni in altre posizioni eseguire
comunque la stessa sequenza di operazioni.
| passaggi per le cinture sono evidenziati sul
seggiolino con elementi di colore rosso.

1. Posizionare il Seggiolino, sul sedile prescelto
per l'installazione ,in senso di marcia.

2. Far passare il ramo diagonale della cintura
dell'auto dietro al poggiatesta e attraverso
I'apposito passaggio cintura diagonale ros-
so (C) posto sotto il poggiatesta (Fig. 44).

3.Far sedere con cura il bambino, assicuran-
dosi che la sua schiena sia ben aderente allo
schienale del Seggiolino.

4.Agganciare la cintura dell'auto alla sua
fibbia facendo in modo che sia il ramo ad-
dominale che quello diagonale della stessa
passino in corrispondenza dei passaggi cin-
tura addominali L. Far passare la porzione
addominale della cintura all'interno del belt
positioner (Fig. 45).

.In fase di regolazione dell'altezza del pog-
giatesta verificare che la posizione del guida
cintura diagonale (C) sia posizionato sopra
la spalla ad una distanza massima di 2 cm
(Fig. 46).

6.Tirare la parte diagonale della cintura auto
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verso l'arrotolatore, in modo che tutta la cin-
tura risulti tesa e ben aderente al torace e
alle gambe del bambino (Fig. 47).

7. Verificare che il Seggiolino sia fissato corret-

tamente.

ATTENZIONE!

- Verificare sempre che la cintura sia distribuita
uniformemente in tutti i punti e non presenti
attorcigliamenti.

«Verificare che la cintura diagonale sia ap-
poggiata correttamente contro la spalla del
bambino e non eserciti pressione sul collo; se
necessario regolare il poggiatesta.

«Verificare che larrotolatore della cintura
dell'auto risulti in posizione arretrata allo
schienale del sedile dell'auto (Fig. 48).

Per togliere il bambino dal Seggiolino in Grup-

po2e3:

1. Sganciare la cintura dell'auto dalla sua fibbia.

2.Sfilare la cintura dell'auto dal corpo del

bambino.

3. Rimuovere con cura il bambino dal Seggiolino.
ATTENZIONE! Nel caso in cui non si intenda
rimuovere il Seggiolino, provvedere a riallac-
ciare la cintura dell'auto nell'apposita fibbia, in
modo che essa trattenga il Seggiolino anche
senza il bambino; potrebbe altrimenti costitu-
ire un pericolo in caso di frenata o incidente.

10. RIPRISTINO DELLE CINTURE PER UTI-

LIZZO IN GRUPPO 1 (9-18KG)
Ripercorrere a ritroso le istruzioni descritte nel
capitolo 7.

11.REGOLAZIONE DELLALTEZZA DEL
POGGIATESTA

E' possibile regolare I'altezza del poggiatesta

per permettere di adattare al meglio il Seggio-

lino all'altezza del bambino. Una regolazione
ottimale consente:

- che la testa sia sempre ben contenuta e pro-
tetta (Gr. 1/2/3).

- che le cinture di sicurezza del seggiolino si-
ano sempre all'altezza corretta, cioe quella
delle spalle (Gr. 1).

- che la cintura diagonale dell'auto sia sempre
all'altezza giusta grazie ai passaggi cintura
integrati nel poggiatesta C (Gr. 2-3).

Attraverso l'apposita leva di regolazione del

poggiatesta e cinture (A) posta sulla sommita

dello schienale, & possibile regolare I'altezza

del poggiatesta del Seggiolino (Fig. 28) fino a .

raggiungere l'altezza desiderata.

12. RECLINAZIONE

In Gr. 1 il Seggiolino ha 3 posizioni di reclina-
zione (Fig. 49).

In Gr. 23 il Seggiolino pud essere reclinato
ESCLUSIVAMENTE utilizzando le posizioni 1 e
2. La posizione 3 NON puo essere utilizzata.
(Fig. 50).

Per reclinare il seggiolino azionare la maniglia
di reclinazione (K) e scegliere la posizione
desiderata in base al gruppo di utilizzo. Consi-
gliamo di eseguire l'operazione di reclinazione
prima di alloggiare il bambino.
ATTENZIONE: Dopo le operazioni di regolazio-
ne verificare che le cinture siano ben tensionate.

13. PULIZIA E LA MANUTENZIONE
PULIZIA DELLA FODERA

La fodera del Seggiolino & completamente
rimovibile e lavabile a mano o in lavatrice a
30°C. Per il lavaggio seguire le istruzioni ripor-
tate sull'etichetta del rivestimento contenente
i seguenti simboli per il lavaggio:

Lavare in lavatrice a 30°C

K Non candeggiare

:@: Non asciugare in asciugatrice
i Non stirare
38: Non lavare a secco

Non usare mai detergenti abrasivi o solventi.

Non centrifugare la fodera e lasciarla asciu-

gare senza strizzarla. Per rimuovere i diversi

componenti della fodera tessile dalla strut-

tura del Seggiolino, operare come di seguito

descritto:

Solo se il Seggiolino si trova nella configura-

zione Gr. 1, eseguire le operazioni (dalla 1 alla

7) descritte nel capitolo 7. MODIFICA CONFI-

GURAZIONE DEL SEGGIOLINO DA GRUPPO 1

(9-18 KG) A GRUPPO 2/3 (15-36 KG).

1. Sfilare I'elastico dal passaggio cintura diago-
nale (C) (Fig. 51)

2. Sfilare il rivestimento del poggiatesta (Fig. 52).

3. Sfilare la fodera dalla zona piedi (Fig. 53)

4. Sganciare il tessile nella zona centrale della
seduta (Fig. 54)



5. Sfilare la fodera dalla struttura laterale, svinco-
lando gli elastici in corrispondenza dei pas-
saggi cinture addominali GR.2/3 (L) (Fig. 55).

7.5filare la fodera dalla parte superiore del
seggiolino, svincolando l'elastico (Fig. 56)

8. Completare le operazioni togliendo il tessile
nella parte superiore.

PULIZIA DELLE PARTI PLASTICHE E DI ME-
TALLO

Per la pulizia delle parti in plastica o in metal-
lo verniciato utilizzare solamente un panno
umido. Non utilizzare mai detergenti abrasivi
o solventi.

Le parti mobili del Seggiolino non devono es-
sere in alcun modo lubrificate.

CONTROLLO DELLINTEGRITA’ DEI COM-

PONENTI

Si raccomanda di verificare regolarmente 1'in-

tegrita e lo stato di usura dei seguenti com-

ponenti:

- Fodera: verificare che non fuoriescano im-
bottiture o che non ci sia rilascio di parti di
esse. Verificare lo stato delle cuciture che de-
VONo essere sempre integre.

- Cinture: verificare che non ci sia un anomalo
sfibramento della trama tessile con evidente
riduzione dello spessore in corrispondenza
del nastro di regolazione, dello spartigambe,
sui rami spalle e nella zona della piastra di re-
golazione delle cinture.

« Plastiche: verificare lo stato di usura di tutte
le parti in plastica che non devono presen-
tare evidenti segni di danneggiamento o di
scolorimento.

ATTENZIONE! Nel caso in cui il Seggiolino

risultasse deformato o fortemente usurato

deve essere sostituito: potrebbe aver perso le
caratteristiche originali di sicurezza.

CONSERVAZIONE DEL PRODOTTO
Quando non installato sull'auto si raccoman-
da di conservare il Seggiolino in un posto
asciutto, lontano da fonti di calore e al riparo
da polvere, umidita e luce solare diretta.

SMALTIMENTO DEL PRODOTTO

Raggiunto il limite di utilizzo previsto per il
Seggiolino, interrompere I'uso dello stesso e
depositarlo tra i rifiuti. Per motivi di rispetto
dell'ambiente, separare i diversi tipi di rifiuti

26

secondo quanto previsto dalla normativa vi-
gente nel proprio Paese.

GARANZIA

Il prodotto é garantito contro ogni difetto di
conformita in normali condizioni di utilizzo se-
condo quanto previsto dalle istruzioni d'uso.
La garanzia non sara applicata, dunque, in
caso di danni derivanti da un uso improprio,
usura o eventi accidentali.

Per la durata della garanzia sui difetti di con-
formita si rinvia alle specifiche previsioni delle
normative nazionali applicabili nel paese d'ac-
quisto, dove previste.



YOUniverse Fix
GR. 1/2/3 (9-36 kG)

INSTRUCTIONS

VERY IMPORTANT!
READ IMMEDIATELY

WARNING: BEFORE USE, REMOVE AND DIS-
POSE OF ALL PLASTIC BAGS AND PACKAGING
MATERIALS AND KEEP THEM OUT OF REACH
OF CHILDREN. THESE ITEMS SHOULD BE DIS-
POSED OF AT AN APPROPRIATE WASTE SORT-
ING COLLECTION POINT, AS REQUIRED BY
THE REGULATIONS IN FORCE.

WARNINGS

+Read these instructions carefully before as-
sembling and installing the product. Do not
let anyone use this product without having
first read the instructions.

- Keep this instruction booklet for future use.

«Each country has different safety laws and
regulations for the transportation of children
in cars. For this reason, contact your local au-
thorities for further information.

« WARNING! According to accident statistics, a
vehicle's rear seat is generally safer than the
front seat: we therefore suggest installing the
car seat on the rear seat of the vehicle. More
specifically, the central rear seat is the safest
seat if it is fitted with a 3-point safety belt.

« Make sure that all the passengers in the ve-
hicle know how to release the child from the
child car seat in the event of an emergency.

« If the child car seat is fitted on the front seat
of the car with the front airbag installed, to
ensure maximum safety the seat should be
pushed as far back as possible while taking
into account the comfort of the passenger
sitting in the seat directly behind it.

+ Make sure that all folding or rotating car seats
are always securely fastened in place; if not,
they could be dangerous.

«When fitting the child car seat in the car
make sure that no car seat or door can inter-
fere with it.

« Never fit the child car seat on a car seat that
is only equipped with a waist belt (2-point).

+No car seat can guarantee the total safety
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of your child in the event of an accident but
using this product reduces the risk of serious
injury or death.

+The risk of serious injuries to your child in-
creases, not only in the case of accidents but
also in other circumstances (sudden braking,
etc.), if these instructions are not carefully fol-
lowed: always check that the child car seat is
secured correctly to the vehicle's seat.

- If the child car seat is damaged, deformed
or worn out, it must be replaced as its orig-
inal safety features may have been compro-
mised.

+This product must not be modified in any
way unless approved by the manufacturer.

+Do not fit any accessories, spare parts or
components not supplied or approved by
the manufacturer.

+Never leave your child unattended in the
child car seat for any reason.

«Never place anything except an approved
accessory between the vehicle seat and the
child car seat or between the child car seat
and the child:in the event of an accident, the
child car seat may not work properly.

- If the vehicle has been left in the sun, check
that the different parts of the child car seat
are not too hot before seating the child in it:
in this case, let the car seat cool down first
before placing the child into it, in order to
avoid burns.

« Even during a minor accident the child seat
may have incurred damage that may not be
visible to the naked eye. It must therefore be
replaced.

+ Do not use second-hand child car seats: they
may have suffered structural damage not
visible to the naked eye but liable to com-
promise the safety of the product.

« Artsana does not accept any responsibility
for the inappropriate use of the product.

« The fabric cover must only be replaced with

another cover approved by the manufacturer

as itis an integral part of the child car seat. To
ensure your child’s safety, never use the child
car seat without the fabric cover.

Check that the safety harness strap is not

twisted and ensure that neither the strap or

any part of the child car seat can get trapped
in the car door or rub against sharp edges.

+ The child car seat must be replaced if the har-



ness is cut or frayed.

«When the child car seat is not in use, it should
be left secured to the car seat or stowed in
the boot. An unsecured car seat may pose
a hazard to passengers in the event of acci-
dents or sudden braking.

+ Do not transport loose or unsecured objects
or baggage on the back shelf of the vehicle:
they may injure passengers in the event of
accidents or sudden braking.

« Check that the car seat headrest does not in-
terfere with that of the child car seat: it must
not push it forward. If this happens, remove
the headrest from the car seat to which the
child car seat is fixed, making sure not to
leave it on the parcel shelf.

«Ensure that all car passengers fasten their
seat belts, for their own safety and also be-
cause, during the journey, they may injure
the child in the event of an accident or the
sudden braking of the car.

+On long journeys make frequent stops. Children
get tired easily. Do not remove the child from the
child car seat while travelling. If your child needs
attention, find a safe place and stop.

INDEX

1. DESCRIPTION OF PARTS

2. PRODUCT FEATURES

3.RESTRICTIONS AND REQUIREMENTS  RE-
GARDING THE USE OF THE PRODUCT AND
CAR SEAT

4. FITTING THE GR. 1 ISOFIX (9-18 KG) CHILD
CAR SEAT

5.FITTING THE GR. 1 CHILD CAR SEAT USING
THE CAR'S THREE-POINT-BELT (9-18 KG)

6. SEATING CHILDREN IN GROUP 1

7.CHANGE OF CHILD CAR SEAT SET-UP FROM
GROUP 1 (9-18 KG) TO GROUP 2/3 (15-36
KG)

8. FITTING THE CHILD CAR SEAT AND SEATING
CHILDREN IN GROUP 2/3 USING THE CAR'S
THREE-POINT-BELT AND ISOFIX, TOP TETHER
CONNECTORS (15-36 KG)

9. FITTING THE CHILD CAR SEAT AND SEATING
CHILDREN IN GROUP 2/3 USING THE CAR'S
THREE-POINT-BELT (15-36 KG)

10. REFITTING THE HARNESS FOR A GROUP 1

SEAT (9-18 KG)
11. ADJUSTING THE HEIGHT OF THE HEAD-
REST
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12. RECLINING
13. CLEANING AND MAINTENANCE

1. DESCRIPTION OF PARTS

Fig. A

A. Headrest and harness adjustment lever
B. Headrest

C. Diagonal belt slots

D. Shoulder straps

E. Child car seat harness

F. Buckle

G. Crotch strap protection

H. Harness adjustment button

I. Harness adjustment strap

J. Booster cushion

K. Reclining handle

L. Waist belt slots GR. 2/3

M. ISOFIX system release handle

Fig.B

N. Diagonal belt slots Gr. 1

O. Belt-lock clamp

P. Waist belt slot Gr. 1

Q. Installation labels

R. Isofix system connectors

S. Isofix connector indicators

T. Isofix connector release buttons
U. Side Safety System

Fig.C
V. Top Tether system storage compartment
Z.Top Tether

2. PRODUCT FEATURES

« This child car seat is approved for “Group 1,
2 and 3’ for the transportation of children
weighing between 9 and 36 kg (from 9-12
months to approximately 12 years of age),
and conforms to the European ECE R 44/04
standard.

«This child car seat has been classified as
"Universal’, and can therefore be fitted in any
car model: for Groups 1/2/3 using the three-
point belt and for Group 1 using the Isofix
system.

« For Groups 2/3 the car seat is classified as
“Semi-Universal”with the installation of Isofix
and Top Tether connectors meaning that the
seat is only compatible with the cars on the
“Compatible vehicles list” provided with the
product.



WARNING! “Universal” means that it is com-
patible with most, but not all car seats.

POSSIBLE INSTALLATION CONFIGURA-
TIONS
TYPEOF
GROUP INSTALLATION APPROVAL
3-point seat )
GR.1/2/3 belt Universal
Isofix + top Isofix
GR.1 tether Universal
Isofix + top
tether + car | Semi-
GR.2/3 3-pointseat | Universal
belt

GROUP 1 (ISOFIX UNIVERSAL)

IMPORTANT WARNING: Installation with

Isofix system

1. This is an ISOFIX child restraint device. It is
approved to ECE R44/04 Standards for gen-
eral use in vehicles equipped with ISOFIX
safety anchorage systems.

2.When using the ISOFIX UNIVERSAL system, it
is essential to read the vehicle manual before
fitting the child car seat. The manual will show
which cars seats are compatible with the size
class of the ISOFIX UNIVERSAL-certified child
car seat.

3.This child restraint device has been classified
as “Universal” under more stringent condi-
tions than those that were applied to earlier
designs that do not display this notice.

4.The child mass group and ISOFIX size class
for which the child restraint may be used
are: GROUP 1, class B1.

5.1f you have any doubts contact either the
child restraint manufacturer or the retailer.

WARNING! Never combine the ISOFIX system

and the car seat belt to fit your child car seat.

WARNING! When using ISOFIX, the attach-

ment of the lower anchorage systems is not

sufficient. It is also essential to attach the “Top

Tether"to the anchorage point made available

by the vehicle manufacturer.

GROUP 2/3 (SEMI-UNIVERSAL
IMPORTANT WARNING: Installation with
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system with Isofix + Top Tether connectors

and car 3-point seat belt.

1.This child restraint system is classified as
SEMI-UNIVERSAL according to Regulation
No. ECER44/04 and is only compatible with
the vehicles indicated in the “List of vehi-
cles’;

2.1t is only suitable for vehicles which feature
3-point static or 3-point retractable seat
belts approved according to UN/ECE Regu-
lation No. 16, or other equivalent standards.

3.1f you have any doubts contact either the
child restraint manufacturer or the retailer.

GR. 1 and GR.2/3 (UNIVERSAL)
IMPORTANT WARNING: Fitting with 3-point
seat belt

1.This is a “Universal” child restraint system.
It is approved according to Regulation No.
44/04 for general use in vehicles, and it will
fit most, but not all car seats.

2. For perfect compatibility, check if the manu-
facturer of your vehicle has indicated in the
car manual whether your vehicle requires
the installation of “Universal” child restraint
devices for the age group in question.

3.This child restraint device has been classified
as “Universal” under more stringent condi-
tions than those that were applied to earlier
designs that do not display this notice.

4. Itis only suitable for vehicles which feature
3-point static or 3-point retractable seat
belts approved according to UN/ECE Regu-
lation No. 16, or other equivalent standards.

5.1f you have any doubts contact either the
child restraint manufacturer or the retailer.

3.RESTRICTIONS AND REQUIREMENTS
REGARDING THE USE OF THE PRODUCT
AND CAR SEAT

WARNING! It is important to respect the fol-

lowing limitations and requirements for use

concerning the product and car seat: your
safety will not be guaranteed otherwise.

WARNING! In case of use in vehicles equip-

ped with rear seat belts with integrated ai-

rbags (inflatable belts):

-In Gr. 1 (9-18 kg) the interaction of the infla-
table portion of the vehicle's belt with this
child restraint can result in serious injury or
death! Do not install this child restraint using
an inflatable seat belt. Install using ISOFIX in-



stead, or move the car seat to a position with
a suitable seat belt type. When installing
with ISOFIX , the unused seat belt should
not be buckled behind the Child Restraint
System as this will engage the inflatable por-
tion of the belt.

-In Gr. 2/3 (15-36 kg) Follow the vehicle ma-
nufacturer’s instructions for use of inflatable
seat belt with the child restrain system.

«This child car seat is approved for use only
for children weighing between 9 and 36 kg
(from 9-12 months up to approximately 12
years of age).

+The vehicle's seat must be equipped with a
3-point seat belt, static or retractable, that
complies with UNI/ECE Regulation no. 16 or
other equivalent standards (Fig. 1).

« Never fit the child car seat to a seat that is only
equipped with a 2-point safety belt (Fig. 2).

«The child car seat can be fitted on the front
passenger seat or any other back seat. Nev-
er use this child car seat on side-facing or
rear-facing car seats (Fig. 3).

«This product is specifically designed to be
used as a child car seat only; it should not be
used indoors.

«To fit correctly, check that the car seat head-
rest does not interfere with the child seat’s
backrest.

- Make sure that the buckle of the car’s three-
point belt is not too high. Otherwise, try fit-
ting the car seat to another seat (Fig. 4).

4. FITTING THE GR. 1 ISOFIX (9-18 KG)

CHILD CAR SEAT

1.To extract the Isofix connector system (R)
move the button all the way across. Then,
holding down the button, press the ISOFIX
system release handle (M) (Fig. 5).

2. Keeping the button held down, COMPLETE-
LY pull out the ISOFIX system from the bot-
tom of the backrest (Fig. 6). Check that the
system has been fully extracted.

3.Then completely remove the Top Tether
from the rear cover, undoing the snap but-
ton and closing the compartment cover
(Fig. 7). Place the Top Tether on the seat so
it does not get in the way during the fitting
process (Fig. 8).

4. Position the child car seat on the seat, refer-
ring to the options suggested in your car'’s
user manual.

WARNING! Make sure there are no objects be-
tween the child car seat and the vehicle seat or
between the child car seat and car door.
5.Fasten the two ISOFIX connectors to the
corresponding ISOFIX hooks on the car seat
between the backrest and the seat (Fig. 9).

WARNING! To make sure that the seat has

been fitted correctly, pull the child car seat to-

wards you and check that the two indicators

(S) are green (Fig. 10).

6.Push the child car seat firmly against the
backrest of the car seat (Fig. 11) to make
sure it is securely in place.

The child car seat is completely fitted only with
the installation of the Top Tether.
WARNING! Refer to your car’s user manual to
identify where the Top Tether of the child car
seat is attached to the car. This fastening point
is denoted with a specific label (Fig. 12) and
can be found in the positions indicated by the
figures 12A-12B-12C-12D- 12E.

WARNING! Check that the Top Tether fasten-

er used is the one that has been specially des-

ignated. Do not confuse it with a ring used for

hanging bags (Fig. 13).

WARNING! Pass the Top Tether between the

top of the car seat backrest and the headrest.

Never pass the Top Tether above the car head-

rest (Fig. 14).

7. Extend the Top Tether belt by pressing the
button. (Fig. 15)

8.0nce you have identified the fastening
point, connect the Top Tether hook to it.

9. Adjust the length of the Top Tether belt by
forcefully pulling the belt until it is tight. The
indicator on the belt goes green (2) when
the tether is suitably tight (Fig. 16).

10. Roll up any excess belt, tie it using the
velcro and put it back in the Top Tether
system storage compartment (V) (Fig.
17A - 17B).

To disassemble the child car seat, unhook the

Top Tether and the Isofix connectors by press-

ing the release buttons (T) (Fig. 18). To put

them back in completely push them inwards
at the same time.

To seat your child in the car seat refer to chap-

ter 6.

5.FITTING THE GR. 1 CHILD CAR SEAT
USING THE CAR’S THREE-POINT-BELT
(9-18 KG)



WARNING! NEVER FIT THE SEAT BELT IN ANY
WAY NOT MENTIONED IN THIS INSTRUCTION
BOOKLET: YOU MAY COMPROMISE THE SAFE-
TY OF YOUR CHILD!
WARNING! The text and figures of these in-
structions refer to the installation of the child
car seat on the right back seat. Follow the
same steps to install the car seat in other posi-
tions. The slots for the car seat belts are clearly
marked on the child car seat with red colour
qguides.

1.Place the child car seat on the chosen for-
ward-facing car seat (Fig. 19A).

WARNING! Check that the car seat headrest

does not interfere with the child car seat: it

must not push it forward (Fig. 19B).

2. Pass the vehicle belt through the slot at the
rear (Fig. 20).

3. Fasten the vehicle belt to the buckle, ensur-
ing that the waist strap passes through the
waist belt slot Gr. 1 (P) (Fig. 21)

4. Pass the diagonal strap of the belt through
the diagonal belt slot Gr. T (N) (Fig. 22).

5. Pull the car safety belt firmly, ensuring that
the child car seat adheres correctly to the
car seat (Fig. 23).

6. Close the belt-lock clamp (O) (Fig. 24).

7.Check that the child car seat is fitted firmly
in place and adheres correctly to the vehicle
seat; check that the seat belt is tight. If the
child car seat is not tightly and safely fitted to
the car seat, repeat the installation procedure.

WARNING!

« Always check that the safety belt is distribut-

ed evenly and that it is not twisted.

« NEVER fit the car safety belt in any way not

illustrated in these instructions.

To seat your child in the car seat refer to chapter 6.

6. SEATING CHILDREN IN GROUP 1

When the child car seat is fitted correctly, fol-

low the instructions below to seat your child:

1. Press restraint harness adjustment button
H and, at the same time, hold and pull the
lower part of the child seat belt in your di-
rection as far as possible (Fig. 25).

2.Unfasten the child car seat harnesses by
pressing the buckle button (F) (Fig. 26) and
place them at the sides.

WARNING! The booster cushion can be used

for children of up to around 11 kg.

3. Make sure your child is seated comforta-
bly in the child car seat, adjust the harness
straps around their body without pulling
them too tight, join the two harness straps
(Fig. 27) and click them into the buckle (Fig.
27A).
4. Use the headrest and harness adjustment
button (A) on the top of the backrest to
adjust the height of the child seat headrest
(Fig. 28) so that the harness straps come out
at shoulder height (Fig. 29).
12.To adjust the tension of the child seat har-
ness straps, adapting them to your child's
body, carefully pull on the adjustment
strap (I) to achieve the desired level of
tightness (Fig. 30).

13.To remove your child from the seat, press
the buckle button (F) and release the har-
ness straps (Fig. 31).

7.CHANGE OF CHILD CAR SEAT SET-UP
FROM GROUP 1 (9-18 KG) TO GROUP
2/3(15-36 KG)

To change the set-up of the child car seat from

Group 1 to Group 2-3, continue as follows:

1. Loosen the integrated belts as far as possi-
ble (Fig. 32).

2. Remove the booster cushion if present.

3. Remove the shoulder straps from their slots
(Fig. 33)

4.Unhook the child seat harness straps (E) from
the hook and position the hook in the ded-
icated slot compartment (Fig. 34 A — 34 B).

5.Pass the child seat harness straps (E) and
the shoulder straps (D) through the holes.
(Fig. 35)

6. Unfasten the buckle (F) (Fig. 36).

7.Remove the crotch strap protection (G) (Fig.
37) and store in a safe place for future use.

8. Lift the seat lining. Pull out the belt posi-
tioner (Fig. 38 A). Place the buckle (F) in the
dedicated compartment (Fig. 38 B).

9. Remove the fabric part, unhooking it from
the structure (Fig. 39).

10. Place the two parts of the buckle in the

dedicated slot (Fig. 40) and roll up the
straps placing them in the slot together
with the buckle (Fig. 41).

. Cross over the shoulder straps and attach
to each other using the velcro (Fig. 42)
then position them in the Top Tether slot
(V) (Fig. 43).



12. Replace the fabric and the crotch strap
once you have completed the above steps.

8.FITTING THE CHILD CAR SEAT AND
SEATING CHILDREN IN GROUP 2/3 US-
ING THE CAR’S THREE-POINT-BELT AND
ISOFIX AND TOP TETHER CONNECTORS
(15-36 KG)

Before fitting and seating your child change

the child car seat set-up from Group 1 (9-18

kg) to Group 2/3 (15-36 kg) as indicated in

chapter 7.

To fit the child car seat with the Isofix system

follow the instructions in chapter 4. (from Fig.

5 to Fig. 17B).

1.To extract the Isofix connector system (R)
move the button all the way across. Then,
holding down the button, press the ISOFIX
system release handle (M) (Fig. 5).

2. Keeping the button held down, COMPLETE-
LY pull out the ISOFIX system from the bot-
tom of the backrest (Fig. 6). Check that the
system has been fully extracted.

3.Then completely remove the Top Tether
from the rear cover, undoing the snap but-
ton and closing the compartment cover
(Fig. 7). Place the Top Tether on the seat so
it does not get in the way during the fitting
process (Fig. 8).

4. Position the child car seat on the seat, refer-
ring to the options suggested in your car’s
user manual.

WARNING! Make sure there are no objects

between the child car seat and the vehicle

seat or between the child car seat and car
door.

5.Fasten the two ISOFIX connectors to the
corresponding ISOFIX hooks on the car seat
between the backrest and the seat (Fig. 9).

WARNING! To make sure that the seat has

been fitted correctly, pull the child car seat to-

wards you and check that the two indicators

(S) are green (Fig. 10).

6. Push the child car seat firmly against the
backrest of the car seat (Fig. 11) to make
sure it is securely in place.

The child car seat is completely fitted only with

the installation of the Top Tether.

WARNING! Refer to your car’s user manual to

identify where the Top Tether of the child car

seat is attached to the car. This fastening point

is denoted with a specific label (Fig. 12) and .

can be found in the positions indicated by the

figures 12A - 12B-12C-12D- 12E.

WARNING! Check that the Top Tether fasten-

er used is the one that has been specially des-

ignated. Do not confuse it with a ring used for

hanging bags (Fig. 13).

WARNING! Pass the Top Tether between the

top of the car seat backrest and the headrest.

Never pass the Top Tether above the car head-

rest (Fig. 14).

7. Extend the Top Tether belt by pressing the
button. (Fig. 15)

8.0nce you have identified the fastening
point, connect the Top Tether hook to it.

9. Adjust the length of the Top Tether belt by
forcefully pulling the belt until it is tight. The
indicator on the belt goes green (Z) when
the tether is suitably tight (Fig. 16).

10. Roll up any excess belt, tie it using the vel-

cro and put it back in the Top Tether system

storage compartment (V) (Fig. 17A - 17B).

To seat your child proceed as follows:

11. Pass the diagonal strap of the vehicle seat
belt behind the headrest and through the
specific red diagonal belt slot (C) under the
headrest (Fig. 44).

12. Carefully place your child in the seat, mak-
ing sure their back is well supported by the
backrest.

13. Fasten the car seat belt to its buckle ensuring
that both the waist and the diagonal strap
pass through the waist belt slots L. Pass the
waist portion of the belt in the belt posi-
tioner (Fig. 45).

14. When adjusting the height of the headrest
check that the diagonal belt guide (C) is
positioned above the shoulder at a maxi-
mum distance of 2 cm (Fig. 46).

15. Pull the diagonal strap of the car seat belt
towards the retractor, ensuring that the
belt is tight and fits properly over your
child’s legs and chest (Fig. 47).

16. Check that the child car seat is fitted cor-
rectly.

WARNING!

« Always check that the seat belt is distributed

evenly and that it is not twisted.

« Check that the diagonal seat belt fits correct-
ly across your child's shoulder and does not
press on their neck; if necessary, adjust the
headrest.



« Check that the car safety belt retractor is be-
hind the backrest of the car seat (Fig. 48).

To remove a child from a Group 2 and 3 child

car seat:

1. Release the car safety belt from its buckle.

2.Remove the car safety belt from the child’s

body.

3. Carefully remove the child from the car seat.

To disassemble the child car seat, unhook the

Top Tether and the Isofix connectors by press-

ing the release buttons (T) (Fig. 17). To put

them back in completely push them inwards

at the same time.

9.FITTING THE CHILD CAR SEAT AND
SEATING CHILDREN IN GROUP 2/3 US-
ING THE CAR’S THREE-POINT-BELT (15-
36 KG)

WARNING! The text and figures of these in-
structions refer to the installation of the child
car seat on the right back seat. Follow the
same steps to install the car seat in other posi-
tions. The slots for the car seat belts are clearly
marked on the child car seat with red colour
quides.

1. Place the child car seat on the chosen for-
ward-facing car seat.

2. Pass the diagonal strap of the vehicle seat
belt behind the headrest and through the
specific red diagonal belt slot (C) under the
headrest (Fig. 44).

3. Carefully place your child in the seat, mak-
ing sure their back is well supported by the
backrest.

4. Fasten the car seat belt to its buckle ensur-
ing that both the waist and the diagonal
strap pass through the waist belt slots L.
Pass the waist portion of the belt in the belt
positioner (Fig. 45).

5.When adjusting the height of the headrest
check that the diagonal belt guide (C) is po-
sitioned above the shoulder at a maximum
distance of 2 cm (Fig. 46).

6. Pull the diagonal strap of the car seat belt
towards the retractor, ensuring that the belt
is tight and fits properly over your child’s
legs and chest (Fig. 47).

7.Check that the child car seat is fitted cor-
rectly.

WARNING!

« Always check that the seat belt is distributed

evenly and that it is not twisted.
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« Check that the diagonal seat belt fits correct-
ly across your child's shoulder and does not
press on their neck; if necessary, adjust the
headrest.

+ Check that the car safety belt retractor is be-
hind the backrest of the car seat (Fig. 48).

To remove a child from a Group 2 and 3 child

car seat:

1. Release the car safety belt from its buckle.

2. Remove the car safety belt from the child's

body.

3. Carefully remove the child from the car seat.
WARNING! If you do not intend to remove
the child car seat, fasten the car seat belt in
its buckle so that it restrains the child car seat
even when not in use; this will avoid danger in
the event of an accident or the sudden brak-
ing of the car.

10.REFITTING THE HARNESS FOR A
GROUP 1 SEAT (9-18 KG)

Follow the instructions described in chapter 7

in reverse order.

11.ADJUSTING THE HEIGHT OF THE
HEADREST

It is possible to adjust the height of the head-

rest to the height of your child. Correct adjust-

ment of the headrest ensures that:

- the child’s head is always held in place and
well protected (Gr. 1/2/3).

- the child car seat safety harnesses are always
at the right height, i.e. shoulder height (Gr. 1)

- the diagonal car seat belts are always at the
right height with the belt slots incorporated
in the headrest C (Gr. 2-3).

Use the headrest and harness adjustment

button (A) on the top of the backrest to adjust

the child seat headrest (Fig. 28) to the desired

height.

12. RECLINING

WARNING! The child car seat has 3 recline
positions in Gr. 1 (Fig. 49).

The child car seat must be reclined ONLY in
positions 1and 2 in Gr. 2/3. Position 3 CANNOT
be used. (Fig. 50).

To recline the child car seat use the recline
handle (K) and set to the desired position de-
pending on the group. We recommend reclin-
ing the seat before seating your child.
WARNING: After adjusting, make sure that



the harnesses are tight.

13. CLEANING AND MAINTENANCE

HOW TO CLEAN THE FABRIC COVER

The child car seat’s fabric cover can be re-
moved and cleaned by hand or in a washing
machine at 30°C. Please refer to the cleaning
instructions on the fabric label, which illus-
trates the following washing symbols:

Machine washable at 30°C

K Do not bleach

:& Do not dry clean

Never use abrasive detergents or solvents. Do

not spin dry the cover and leave to dry with-

out wringing out. To remove the various sec-

tions of the fabric cover from the child car seat

frame, follow the instructions below:

Only if the child car seat is configured for Gr. 1,

follow the instructions (from 1 to 7) described

in chapter 7. CHANGE OF CHILD CAR SEAT

SET-UP FROM GROUP 1 (9-18 KG) TO GROUP

2/3 (15-36 KG).

1. Remove the elastic from the diagonal belt
slot (C) (Fig. 51).

2.Remove the lining from the headrest (Fig. 52).

3.Remove the cover from the foot area (Fig. 53).

4.Remove the fabric from the middle of the
seat (Fig. 54)

5.Remove the cover from the side structure,
unhooking the elastic bands next to the GR.
2/3 waist belt slots (L) (Fig. 55).

7.Remove the cover from the top of the child
car seat, unhooking the elastic band (Fig. 56).

8. Complete the procedure by removing the
fabric from the top part

CLEANING PLASTIC AND METAL PARTS
Clean plastic and coated metal parts with a
damp cloth only. Never use abrasive deter-
gents or solvents.

The movable parts of the child car seat must
not be lubricated.

CHECKING THE CONDITION OF THE COM-
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PONENTS

It is a good idea to regularly check the con-

dition of the following components to make

sure they are not damaged or worn:

« Fabric cover: check that the padding does
not come out from the seams. Check the
condition of the seams: they must always be
intact and undamaged.

+ Harness straps: check that the fabric lining is
not frayed and that the harness strap is not
worn out around the adjustment strap, crotch,
shoulders and harness adjustment plate.

« Plastic parts: check that plastic parts are not
worn out, damaged or faded.

WARNING! If the child car seat is damaged,

deformed or very worn, it must be replaced: its

original safety features may be compromised.

STORING THE PRODUCT

When it is not fitted in the car, it is advisable
to store the child car seat in a dry place, away
from sources of heat, dust, humidity and di-
rect sunlight.

DISPOSING OF THE PRODUCT

When the child car seat no longer complies
with the original safety standards, stop using it
and dispose of it at an appropriate collection
point. Dispose of the product in accordance
with the environmental regulations in force in
your country.

WARRANTY

The product is guaranteed against any con-
formity defect in normal conditions of use as
provided for by the instructions for use.

The warranty shall not therefore apply in the
case of damages caused by improper use,
wear or accidental events.

For the duration of warranty on conformity
defects please refer to the specific provisions
of national laws applicable in the country of
purchase, where provided.



YOUniverse Fix
GR. 1/2/3 (9-36 kG)

NOTICE D’EMPLOI

TRES IMPORTANT!
ALIREIMMEDIATEMENT

ATTENTION : AVANT 'EMPLOI, ENLEVER ET
ELIMINER TOUS LES SACS EN PLASTIQUE ET
ELEMENTS QUI FONT PARTIE DE LEMBALLAGE
DU PRODUIT ET LES TENIR HORS DE POR-
TEE DES ENFANTS. NOUS RECOMMANDONS
D'ELIMINER CES ELEMENTS CONFORMEMENT
AUX REGLEMENTATIONS EN VIGUEUR EN MA-
TIERE DE TRI SELECTIF.

AVERTISSEMENTS

«Pour le montage et linstallation du produit
s'en tenir scrupuleusement aux instructions.
Ne pas utiliser le produit sans avoir lu la notice.

- Conserver cette notice demploi pour toute
utilisation future.

- Chaque pays a des lois et des reglements dif-
férents en matiere de sécurité pour le trans-
port des enfants en voiture. C'est pourquoi
il est conseillé de contacter les autorités lo-
cales pour obtenir davantage d‘informations.

- AVERTISSEMENT ! D'apres les statistiques sur
les accidents, les siéges arriere du véhicule
sont généralement plus sars que le siege
avant : il est donc conseillé dinstaller le
siége-auto sur les sieges arriere. Plus précisé-
ment, le siege le plus sdr est le siege central
arriere, si équipé d'une ceinture a 3 points.

«Nous recommandons dinformer tous les
passagers du véhicule sur la fagon de déta-
cher le sige-auto en cas d'urgence.

- Si le siege-auto est installé sur le siége avant
avec l'airbag frontal activé, pour plus de sé-
curité, il est recommandé de le pousser le
plus en arriére possible, en fonction de la pré-
sence d'autres passagers sur le siége arriere.

« Ne jamais laisser les siéges de la voiture pliants
ou pivotants, mal accrochés, en cas d'accident
ils pourraient constituer un danger.

«Veiller a ce que le siége-auto soit installé dans
la voiture en évitant qu'un siege mal fixé ou
qu'une portiére niinterfére avec le siége-auto.

« Ne jamais fixer le siege-auto sur un siege de

voiture équipé uniguement d'une ceinture
abdominale (a deux points).

+ Aucun siége-auto ne peut garantir la sécurité

totale du bébé en cas d'accident. Lutilisation
de ce produit réduit le risque de blessures
graves ou mortelles.

- Le risque de blessures graves a l'enfant, pas

uniguement en cas d'accident, mais égale-
ment dans d'autres circonstances (ex : frei-
nage brusque, etc), augmente si l'on ne suit
pas scrupuleusement les indications de ce
manuel : toujours s'assurer que le siége-auto
est correctement fixé au siege du véhicule.

« En cas de dommages, de déformations ou de

forte usure du siége-auto, le remplacer. Ses
caractéristiques de sécurité dorigine pour-
raient étre compromises.

Ne pas apporter de modifications ou d'ajouts
au produit sans I'approbation du fabricant.

+Ne pas installer d'accessoires, de pieces de

rechange et déléments non fournis par le
fabricant.

- Ne jamais laisser I'enfant sans surveillance

dans le siege-auto.

Ne rien interposer, excepté un accessoire ap-
prouvé pour le produit entre le siege de la
voiture et le siege-auto et entre le siege-auto
et lenfant : en cas d'accident, le siege-auto
pourrait ne pas fonctionner correctement.

- Sile véhicule est resté stationné au soleil, s'as-

surer, avant d'installer l'enfant sur le siege-au-
to, que les différentes parties de celui-ci ne
sont pas trop chaudes : si c'est le cas, les
laisser refroidir avant d'y faire asseoir l'enfant
pour éviter tout risque de bralure.

- Suite a un accident, méme léger, le siége-au-

to peut subir des dommages qui ne sont pas
toujours visibles a l'ceil nu : donc le remplacer.

« Ne pas utiliser de siege-auto doccasion : ils

pourraient avoir subi des dommages struc-
turaux invisibles a l'ceil nu, mais qui peuvent
compromettre la sécurité du produit.

+La société Artsana décline toute respon-

sabilité en cas de mauvaise utilisation du
siege-auto.

«La housse ne peut étre remplacée que par

une housse approuvée par le fabricant car
elle fait partie intégrante du siege-auto. Le
siége-auto ne doit jamais étre utilisé sans la
housse, afin de ne pas compromettre la sé-
curité du bébé.



« S'assurer que le harnais de sécurité n'est pas
entortillé et ne pas laisser ce dernier ou des
parties du siége-auto se coincer dans les
portiéres ou frotter contre des arétes tran-
chantes.

- Le siege-auto ne peut plus étre utilisé des lors
qu'il présente des entailles ou s'il s'effiloche.

- Lorsque l'enfant n'est pas dans son siége-au-
to, celui-ci doit rester accroché ou étre rangé
dans le coffre. Le siege-auto non attaché
peut en effet constituer un danger pour les
passagers en cas d'accident ou de freinage
brusque.

- Vérifier qu'aucun objet ou bagage non fixé
ou positionné en toute sécurité n'est trans-
porté, tout particulierement sur la lunette
arriere a l'intérieur du véhicule : en cas d'ac-
cident ou de freinage brusque, ils pourraient
blesser les passagers.

« S'assurer que l'appui-téte du siege de véhicule
ninterfére pas avec celui du siége auto : il ne
doit pas le pousser en avant. Si cela se produi-
sait, retirer I'appui-téte du siége de la voiture
sur lequel le siege-auto est installé en prenant
soin de ne pas le poser sur la plage arriere.

- S'assurer que tous les passagers de la voiture
attachent leur ceinture de sécurité, aussi bien
pour leur propre sécurité que pour éviter
tout risque de blesser I'enfant en cas d'acci-
dent ou de coup de frein brusque.

«En cas de voyages longs, faites des arréts
fréquents. Le bébé se fatigue trés facile-
ment. Ne jamais retirer I'enfant du siége-auto
lorsque le véhicule est en marche. Si le bébé
a besoin d'attention, chercher un endroit sar
et sarréter.
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1. DESCRIPTION DES COMPOSANTS

Fig. A

A. Levier de réglage de l'appui-téte et des
ceintures

B. Appui-téte

C. Passants de la ceinture diagonale

D. Epaulieres

E. Ceintures du siége-auto

F. Boucle

G. Protection d'entrejambe

H. Bouton de réglage des sangles

I. Sangle de réglage du harnais

J. Coussin réducteur

K. Poignée d'inclinaison

L. Passants des ceintures abdominales GR.2/3
M. Poignée de décrochage du systeme ISOFIX

Fig.B

N. Passants de la ceinture en diagonale Gr. 1
O. Clip de blocage de la ceinture

P Passants de la ceinture abdominale Gr. 1

Q. Etiquettes d'installation

R. Systéme connecteurs Isofix

S. Indicateurs connecteurs Isofix

T. Boutons de décrochage connecteurs Isofix
U. Side Safety System

Fig.C
V. Logement systéme Top Tether
Z.Top Tether

2. CARACTERISTIQUES DU PRODUIT

- Ce siege-auto est homologué « Groupe 1, 2 et
3 », pour le transport denfants pesant de 9 a
36 kg (entre 9 mois et 12 ans environ), confor-



mément au reglement européen ECE R44/04.

« ’lhomologation est de type « Universel », le
siége-auto peut donc étre utilisé sur nim-
porte quel modele de voiture : Gr. 1/2/3 avec
installation de la ceinture a 3 points et Gr. 1
par systéeme Isofix.

« 'homologation est de type « Semi-univer-
sel », Gr. 2/3 avec installation par connec-
teurs Isofix et Top Tether, par conséquent le
siége-auto n'est compatible qu'avec les vé-
hicules présents dans la « Liste des véhicules
compatibles » fournie avec le produit.

AVERTISSEMENT ! « Universel » signifie qu'il

est compatible avec la plupart des sieges-au-

tos (sauf exceptions).

CONFIGURATIONS D'INSTALLATION POS-
SIBLES

TYPE
GROUPE INSTALLATION DHOMOLOGATION
Ceinture a
GR.1/2/3 | 3 points du UNIVERSEL
véhicule
Isofix + top Isofix
GR.1 tether Universel
Isofix + top
GR.2/3 tethgr +cein- Ser_m—
ture a3 points | universel
du véhicule

GROUPE 1 (ISOFIX UNIVERSEL)
AVERTISSEMENT IMPORTANT : Installation
par systeme ISOFIX

. Ce produit est un dispositif ISOFIX de rete-

nue de l'enfant. Il est approuvé par le Regle-
ment ECE R44/04 pour une utilisation géné-
rale dans des véhicules dotés de systéemes
de fixation ISOFIX.

2.En vue de l'utilisation d'un systéme ISOFIX
UNIVERSEL, il est absolument nécessaire de
lire la notice du véhicule avant dinstaller le
siege-auto. Elle indiquera les places compa-
tibles avec la classe de taille du siége-auto,
homologué ISOFIX UNIVERSEL.

3. Ce dispositif de retenue est classé « Uni-
versel » selon des critéres d’homologation
plus rigoureux par rapport a des modeles
précédents qui ne disposent pas de cet
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avertissement.

4. Le groupe de masse et la classe de dimen-
sion ISOFIX pour lesquels le dispositif est
utilisable sont : GROUPE 1, classe B1.

5. En cas de doute, contacter le fabricant du dis-
positif de retenue ou le revendeur.

AVERTISSEMENT ! Ne jamais utiliser simul-

tanément les deux systemes de fixation I1SO-

FIX et la ceinture du véhicule pour installer le

siége-auto.

AVERTISSEMENT ! Pendant |'utilisation 1SO-

FIX, la fixation des ancrages inférieurs n'est

pas suffisante. Il faut absolument fixer le

«Top Tether » au point d'ancrage prévu par le

constructeur du véhicule.

GROUPE 2/3 (SEMI-UNIVERSEL)

AVERTISSEMENT IMPORTANT : Installation

par systéme a connecteurs Isofix + Top Tether

et ceinture a 3 points du véhicule.

.1l s'agit d'un dispositif de retenue pour en-
fant SEMI-UNIVERSEL homologué selon le
Reglement ECE R44/04 et compatible exclu-
sivement avec les véhicules indiqués dans la
« Liste des véhicules compatibles » ;

.Ce dispositif est utilisable uniquement
dans les véhicules équipés de ceintures de
sécurité 3 points, statiques ou a enrouleur,
homologuées conformément au Regle-
ment UN/ECE N°16 ou a d'autres standards
équivalents.

3. En cas de doute, contacter le fabricant du dis-

positif de retenue ou le revendeur.

N

GR. 1 et GR.2/3 (UNIVERSEL)
AVERTISSEMENT IMPORTANT : Installation
avec ceinture a 3 points

1.1l s'agit d'un dispositif de retenue « Uni-

versel » pour bébé, homologué selon le
Reglement ECE R44/04 et compatible avec
la plupart des siéges de voiture, mais pas
avec tous.

2.Pour sassurer de la compatibilité du
siége-auto et du véhicule, vérifier dans la
notice de ce dernier la présence de I'indi-
cation « Universels » pour la tranche d'age
en question.

. Ce dispositif de retenue est classé « Univer-
sel » selon des criteres d’'homologation plus
rigoureux par rapport a des modeles précé-
dents qui ne disposent pas de cet avertisse-
ment.
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4. Addapté uniquement pour l'utilisation dans
des véhicules équipés d'une ceinture de sé-
curité a 3 points, statique ou a enrouleurs,
homologuée conformément a la norme
UN/ECE N°16 ou autres standards équiva-
lents.

5. En cas de doute, contacter le fabricant du dis-
positif de retenue ou le revendeur.

3.LIMITATIONS ET CONDITIONS D’UTILI-
SATION RELATIVES AU SIEGE-AUTO

AVERTISSEMENT ! Respecter scrupuleuse-

ment les limitations et les conditions d'uti-

lisation suivantes relatives au produit et au
siege-auto : si ce n'est pas le cas, la sécurité
n'est pas garantie.

AVERTISSEMENT ! En cas d'utilisation dans

des véhicules équipés de ceintures de sécu-

rité arriére avec airbags intégrés (ceintures
gonflables) :

-Gr. 1 (9-18 kg) linteraction entre la partie
gonflable de la ceinture du véhicule et ce
systeme de retenue pour enfants peut pro-
voquer de graves lésions, voire entrainer la
mort. Ne pas installer ce dispositif de rete-
nue pour enfants en utilisant une ceinture
de sécurité gonflable. Installer en utilisant
le systeme Isofix ou déplacer le siege-auto
sur un siége ayant un type de ceinture de
sécurité approprié. Durant l'installation avec
le systeme Isofix, la ceinture de sécurité ne
doit pas étre attachée derriere le siége-auto,
car cette opération risquerait de déclencher
la partie gonflable de la ceinture.

- Gr. 2/3 (15-36 kg) pour I'utilisation dans des
véhicules équipés de ceintures de sécurité
arriére avec airbags intégrés (ceintures gon-
flables), se conformer a la notice d'utilisation
du constructeur du véhicule.

« Ce siége-auto est exclusivement homologué
pour des enfants de 9 a 36 kg (de 9/12 mois
jusqu'a 12 ans environ).

«Le siege de la voiture doit étre doté d'une
ceinture de sécurité 3 points, statique ou a
enrouleur, homologuée conformément a la
norme UN/ECE N°16 ou a d'autres standards
équivalents (Fig. 1).

+Ne jamais installer le siege-auto avec une
ceinture de sécurité a deux points d'ancrage
(Fig. 2).

- Le siége-auto peut étre installé sur le siege
avant coté passager ou sur nimporte quel
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siége arriere. Ne jamais utiliser ce siege-auto
sur des siéges orientés latéralement ou dans
le sens contraire de la marche (Fig. 3).

- Le produit est exclusivement destiné a servir
de siége-auto et non a une utilisation do-
mestique.

- Pour une installation correcte, éviter que
I'appui-téte du siége de la voiture n'interfére
avec le dossier du siége-auto.

- Vérifier que la boucle de la ceinture trois
points de la voiture n'est pas trop haute. Si ce
n'est pas le cas, essayer d'installer le siege-au-
to sur un autre siege de la voiture (Fig. 4).

4. INSTALLATION DANS LA VOITURE DU

SIEGE-AUTO GR. 1 ISOFIX (9-18 KG)

1. Pour extraire le systtme de connecteurs
Isofix (R), déplacer le déclencheur jusqu'en
fin de course. En gardant le déclencheur
enfoncé, appuyer sur la poignée de décro-
chage du systéme ISOFIX (M) (Fig. 5).

. Garder la poignée tirée et extraire COMPLE-
TEMENT le systeme ISOFIX de la partie ar-
riére du dossier (Fig. 6). S'assurer que le sys-
téme est bien extrait jusqu'en fin de course.

. Ensuite extraire complétement le Top Tether
situé dans le logement arriére, décrocher le
mousqueton et refermer le volet du loge-
ment (Fig.7). Positionner le Top Tether sur
I'assise pour éviter qu'il n'entrave les opéra-
tions d'installation (Fig. 8).

4. Placer le siége-auto sur le siége de la voiture
en se référant aux options proposées dans
la notice du véhicule.

AVERTISSEMENT ! Vérifier quaucun objet

n'est interposé entre le siége-auto et le siége du

véhicule ou entre le siége-auto et la portiére.

5.Enclencher les deux connecteurs ISOFIX
dans les attaches ISOFIX correspondantes
situées sur le siége de la voiture entre le
dossier et |'assise (Fig. 9).

AVERTISSEMENT ! S'assurer que I'enclenche-
ment a été effectué correctement en tirant le

siége-auto vers soi et en vérifiant que les deux

indicateurs (S) sont verts (Fig. 10).

6. Pousser fortement le siége-auto contre le
dossier du siege de la voiture (Fig. 11) pour
assurer une adhérence maximale.

Linstallation du siége-auto n'est complete

qu'aprés avoir installé le Top Tether.

AVERTISSEMENT ! Consulter la notice du

véhicule pour identifier le point d'ancrage du

N
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Top Tether du siege-auto. Ce point d'ancrage
reporte une étiquette spécifique (Fig. 12) et il
peut se trouver dans les positions indiquées
dans les figures 12A-12B-12C-12D- 12E.
AVERTISSEMENT ! \érifier que 'ancrage uti-
lisé pour le Top Tether est bien celui qui est
prévu. Eviter de le confondre avec une bague
prévue pour fixer les bagages (Fig. 13).
AVERTISSEMENT ! Faire passer le Top Tether
entre la partie haute du dossier du siege du
véhicule et l'appui-téte. Ne jamais faire passer le
Top Tether au-dessus de I'appui-téte du véhicule
(Fig. 14).
7. Allonger la sangle du Top Tether en ap-
puyant sur le bouton de réglage. (Fig. 15)
8. Une fois le point d'ancrage identifié, y en-
clencher le crochet du Top Tether.
9.Régler la longueur de la ceinture du Top
Tether en tirant énergiquement la sangle
pour la tendre. La tension correcte est
confirmée par la couleur verte de l'indica-
teur présent sur la sangle (Z) (Fig. 16).
10. Enrouler la sangle excédentaire et la fixer
a l'aide du velcro prévu a cet effet dans
le logement du systeme Top Tether (V)
(Fig.17A - 17B).
Pour désinstaller le siége-auto, décrocher le
Top Tether et les connecteurs Isofix a l'aide
des boutons de décrochage (T) (Fig. 18). Pour
les faire rentrer complétement, les pousser en
méme temps vers 'extérieur.
Pour installer I'enfant dans le siége-auto, se
référer au chapitre 6.

5.INSTALLATION DANS LA VOITURE DU
SIEGE-AUTO GR. 1 AVEC CEINTURE A
TROIS POINTS DU VEHICULE (9-18 KG)
AVERTISSEMENT ! NE JAMAIS FAIRE PASSER
LA CEINTURE DE LA VOITURE A DAUTRES EN-
DROITS QUE CEUX INDIQUES DANS CETTE
NOTICE : LA SECURITE DE L'ENFANT NE SERAIT
PAS GARANTIE !
AVERTISSEMENT ! Ces instructions se ré-
ferent, a la fois dans le texte et dans les dessins,
auneinstallation du siége-auto sur le siége ar-
riere coté droit. Pour linstaller ailleurs, suivre
la méme séquence d'opérations. Les passages
destinés aux ceintures sont signalés par des
éléments rouges sur le Siege-auto.
1. Positionner le siege-auto sur le siege de la voi-
ture ou celui-ci sera installé, dans le sens de la
marche (Fig. 19A).

AVERTISSEMENT ! Vérifier que I'appui-téte

du siege de la voiture n'interfére pas avec

le siege-auto : il ne doit pas le pousser vers

I'avant (Fig. 19B).

2. Faire passer la ceinture du véhicule a travers
le passant avant (Fig. 20).

3. Accrocher la ceinture de la voiture a la
boucle en faisant en sorte que la courroie
abdominale passe au niveau du passant de
la ceinture abdominale Gr. 1 (P) (Fig. 21)

4. Faire passer la courroie diagonale de la cein-
ture a travers le passant de la ceinture en dia-
gonale Gr. 1 (N) (Fig. 22).

5.Tendre le plus possible la ceinture de la voi-
ture en faisant bien adhérer le siége-auto au
siege de la voiture (Fig. 23).

6. Fermer le clip de blocage (O) (Fig. 24).

7. Vérifier que linstallation est correcte, si la
ceinture est bien tendue et si le siege-auto
est solidement fixé et adhére au siége de la
voiture. Dans le cas contraire, recommencer
l'opération d'installation du début.

AVERTISSEMENT !

« Toujours s'assurer que la ceinture de sécurité
est correctement tendue et n'est pas entor-
tillée.

+Ne JAMAIS faire passer la ceinture de la voi-
ture par d'autres endroits que ceux indiqués.

Pour installer I'enfant dans le siege-auto, se

référer au chapitre 6.

6. MISE EN PLACE DE LENFANT - GROUPE 1

Apres avoir installé le siége-auto, mettre I'en-

fant en place en procédant de la maniére

suivante :

1. Appuyer sur le bouton de réglage des
ceintures H tout en prenant et en tirant
vers soi la partie inférieure des ceintures du
siége-auto, jusqu'a obtenir l'extension maxi-
male (Fig. 25).

2. Décrocher les ceintures du siege-auto en
appuyant sur le bouton de la boucle (F) (Fig.
26) et les mettre sur les cotés.

AVERTISSEMENT ! Le réducteur doit étre uti-

lisé jusqu'a 11 kg environ.

3. Placer I'enfant dans le siege-auto, en adap-
tant les ceintures autour de son corps sans
les tirer, unir les deux languettes de la cein-
ture (Fig. 27) et les accrocher une nouvelle
fois a la boucle (Fig. 27A).

4.Régler la hauteur de lappui-téte du
siége-auto, a 'aide du levier de réglage de



I'appui-téte et des ceintures (A) placé en
haut du dossier (Fig. 28), de maniére a ce
que les ceintures sortent a la hauteur des
épaules de I'enfant (Fig. 29).
12.Pour régler la tension des ceintures du
siége-auto et les adapter au corps de
I'enfant, tirer avec précaution la sangle de
réglage (i) jusqu‘a obtenir le niveau de ten-
sion approprié (Fig. 30).
. Pour retirer 'enfant du siege-auto, appuyer
sur le bouton de la boucle (F) et décrocher
les ceintures (Fig. 31).

7. MODIFICATION DE LA CONFIGURATION
DU SIEGE-AUTO DU GROUPE 1 (9-18
KG) AU GROUPE 2/3 (15-36 KG)

Pour changer la configuration du siege-auto

en passant du groupe 1 au groupe 2-3, procé-

der comme suit :

1. Desserrer au maximum les ceintures inté-
grées (Fig. 32).

2. Enlever, s'il est présent, le coussin réducteur.

3. Enlever les couvre-harnais de leur logement
(Fig. 33)

4. Enlever les ceintures du siége-auto (E) de la
fixation et positionner la fixation dans son
logement (Fig. 34 A - 34 B).

5. Faire passer les ceintures du siege-auto (E)
et les couvre-harnais (D) a travers les bou-
tonnieres. (Fig. 35)

6. Décrocher la boucle (F) (Fig. 36).

7.Enlever la protection d'entrejambe (G) (Fig.
37) et la ranger dans un lieu sar pour de fu-
tures utilisations.

8. Soulever la housse du siege. Extraire le posi-
tionneur de ceinture (Fig. 38A). Positionner
la boucle (F) dans son logement (Fig. 38B).

9. Enlever la housse en décrochant la structure
(Fig. 39).

10. Positionner les languettes de la boucle
dans leur logement (Fig. 40) et enrouler les
sangles en les mettant dans le logement
avec la boucle (Fig. 41).

11. Superposer les couvre-harnais et les unir a
l'aide des velcros (Fig. 42), puis les ranger
dans le logement du Top Tether (V) (Fig. 43).

12. Au terme des opérations décrites ci-dessus,
remettre en place la housse et l'entrejambe.

8. INSTALLATION DANS LA VOITURE DU
SIEGE-AUTO ET MISE EN PLACE DE
L'ENFANT GR. 2/3 AVEC CEINTURE A 3
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POINTS ET CONNECTEURS ISOFIX, TOP
TETHER (15-36 KG)

Avant d'installer le siege-auto et de mettre en

place I'enfant, modifier la configuration du

siége-auto du Groupe 1 (9-18 kg) au Groupe

2/3 (15-36 kg) comme indiqué au chapitre 7.

Pour installer le siege-auto avec le systeme

Isofix, exécuter les opérations décrites au cha-

pitre 4. (de la Fig. 5 a la Fig. 17B).

1.Pour extraire le systeme de connecteurs
Isofix (R), déplacer le déclencheur jusqu'en
fin de course. En gardant le déclencheur
enfoncé, appuyer sur la poignée de décro-
chage du systéme ISOFIX (M) (Fig. 5).

. Garder la poignée tirée et extraire COMPLE-
TEMENT le systéme ISOFIX de la partie ar-
riére du dossier (Fig. 6). S'assurer que le sys-
téeme est bien extrait jusqu'en fin de course.

. Ensuite extraire complétement le Top Tether
situé dans le logement arriére, décrocher le
mousqueton et refermer le volet du loge-
ment (Fig.7). Positionner le Top Tether sur
I'assise pour éviter qu'il n'entrave les opéra-
tions d'installation (Fig. 8).

4. Placer le siege-auto sur le siége de la voiture
en se référant aux options proposées dans
la notice du véhicule.

AVERTISSEMENT ! Vérifier qu'aucun objet

n'est interposé entre le siége-auto et le siége

du véhicule ou entre le siége-auto et la por-
tiere.

5.Enclencher les deux connecteurs ISOFIX
dans les attaches ISOFIX correspondantes
situées sur le siége de la voiture entre le
dossier et |'assise (Fig. 9).

AVERTISSEMENT ! S'assurer que I'enclenche-
ment a été effectué correctement en tirant le

siége-auto vers soi et en vérifiant que les deux

indicateurs (S) sont verts (Fig. 10).

6. Pousser fortement le siége-auto contre le
dossier du siege de la voiture (Fig. 11) pour
assurer une adhérence maximale.

Linstallation du siége-auto n'est complete

qu'aprés avoir installé le Top Tether.

AVERTISSEMENT ! Consulter la notice du

véhicule pour identifier le point d'ancrage du

Top Tether du siége-auto. Ce point d'ancrage
reporte une étiquette spécifique (Fig. 12) et il
peut se trouver dans les positions indiquées

dans les figures 12A - 12B - 12C - 12D- 12E.

AVERTISSEMENT ! Vérifier que I'ancrage uti-
lisé pour le Top Tether est bien celui qui est

N
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prévu. Eviter de le confondre avec une bague
prévue pour fixer les bagages (Fig. 13).
AVERTISSEMENT ! Faire passer le Top Tether
entre la partie haute du dossier du siege du
véhicule et l'appui-téte. Ne jamais faire passer le
Top Tether au-dessus de I'appui-téte du véhicule
(Fig. 14).
7. Allonger la sangle du Top Tether en ap-
puyant sur le bouton de réglage. (Fig. 15)
8. Une fois le point d'ancrage identifié, y en-
clencher le crochet du Top Tether.
9.Régler la longueur de la ceinture du Top
Tether en tirant énergiquement la sangle
pour la tendre. La tension correcte est
confirmée par la couleur verte de l'indica-
teur présent sur la sangle (2) (Fig. 16).
10. Enrouler la sangle excédentaire et la fixer
a l'aide du velcro prévu a cet effet dans
le logement du systeme Top Tether (V)
(Fig.17A - 17B).

Pour l'installation de I'enfant, exécuter les opé-
rations suivantes :
11. Faire passer la courroie diagonale de la
ceinture de la voiture derriére 'appui-téte
et a travers le passant de la ceinture en
diagonale rouge (C) situé sous l'appui-téte
(Fig. 44).
. Faire asseoir I'enfant en s'assurant que son
dos adhere bien au dossier du siége-auto.
.Accrocher la ceinture de la voiture a la
boucle en faisant en sorte que la courroie
abdominale et la sangle diagonale de la
ceinture passent au niveau des passants
de la ceinture abdominale L. Faire passer
la partie abdominale de la ceinture a l'inté-
rieur du positionneur de ceinture (Fig. 45).
14.Lors du réglage de la hauteur de l'ap-
pui-téte, vérifier que le guide de la ceinture
diagonale (C) est bien positionné au-des-
sus de |'épaule a une distance maximale
de 2 cm (Fig. 46).
15.Tirer la partie diagonale de la ceinture de
la voiture vers 'enrouleur, de maniere a
ce que toute la ceinture soit bien tendue
et adhere parfaitement au thorax et aux
jambes de l'enfant (Fig. 47).
16. Vérifier que le siege-auto est correctement fixé.
AVERTISSEMENT !
« Toujours s'assurer que la ceinture de sécurité
est correctement tendue et n'est pas entor-
tillée.
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«Vérifier que la ceinture diagonale s'appuie
correctement contre |épaule de l'enfant et
quelle nexerce pas de pression sur son cou
; régler I'appui-téte le cas échéant.

- Vérifier que l'enrouleur de la ceinture de la
voiture est en arriere par rapport au dossier
du siége de la voiture (Fig. 48).

Pour retirer l'enfant du siége-auto en configu-

ration groupe 2 et 3:
1.Décrocher la ceinture de la voiture de sa

boucle.

2. Retirer la ceinture de la voiture du corps de

l'enfant.

3. Retirer soigneusement l'enfant du siege-auto.

Pour désinstaller le siege-auto, décrocher le

Top Tether et les connecteurs Isofix a I'aide

des boutons de décrochage (T) (Fig. 17). Pour

les faire rentrer completement, les pousser en
méme temps vers 'extérieur.

9. INSTALLATION DANS LA VOITURE DU
SIEGE-AUTO ET MISE EN PLACE DE
L'ENFANT GR. 2/3 AVEC CEINTURE A
TROIS POINTS DU VEHICULE (15-36 KG)

AVERTISSEMENT ! Ces instructions se ré-

férent, a la fois dans le texte et dans les dessins,

a uneinstallation du siége-auto sur le siége ar-

riere coté droit. Pour linstaller ailleurs, suivre

la méme séquence d'opérations. Les passages
destinés aux ceintures sont signalés par des
éléments rouges sur le Siege-auto.

1. Positionner le siege-auto sur le siege de la
voiture ou celui-ci sera installé, dans le sens
de la marche.

2. Faire passer la courroie diagonale de la cein-
ture de la voiture derriére I'appui-téte et a
travers le passant de la ceinture en diagonale
rouge (C) situé sous I'appui-téte (Fig. 44).

3. Faire asseoir l'enfant en sassurant que son
dos adhere bien au dossier du siége-auto.
4. Accrocher la ceinture de la voiture a la
boucle en faisant en sorte que la courroie
abdominale et la sangle diagonale de la
ceinture passent au niveau des passants de
la ceinture abdominale L. Faire passer la par-
tie abdominale de la ceinture a l'intérieur du

positionneur de ceinture (Fig. 45).

5. Lors du réglage de la hauteur de 'appui-téte,
vérifier que le guide de la ceinture diagonale
(C) est bien positionné au-dessus de I'épaule a
une distance maximale de 2 cm (Fig. 46).

6.Tirer la partie diagonale de la ceinture de la



voiture vers I'enrouleur, de maniére a ce que
toute la ceinture soit bien tendue et adhére
parfaitement au thorax et aux jambes de
I'enfant (Fig. 47).

7.Vérifier que le siége-auto est correctement fixé.

AVERTISSEMENT !

«Toujours s'assurer que la ceinture de sécurité
est correctement tendue et n'est pas entor-
tillée.

- Vérifier que la ceinture diagonale s'appuie
correctement contre |épaule de l'enfant et
quelle n'exerce pas de pression sur son cou
;régler l'appui-téte le cas échéant.

- Vérifier que l'enrouleur de la ceinture de la
voiture est en arriere par rapport au dossier
du siege de la voiture (Fig. 48).

Pour retirer l'enfant du siege-auto en configu-

ration groupe 2 et 3 :

1. Décrocher la ceinture de la voiture de sa

boucle.

2. Retirer la ceinture de la voiture du corps de

l'enfant.

3. Retirer soigneusement l'enfant du siege-auto.

AVERTISSEMENT ! Si I'on ne souhaite pas

enlever le siege-auto, réenclencher la ceinture

de la voiture dans sa boucle, de maniére a ce
que celle-ci retienne le siege-auto méme sans

I'enfant ; autrement cela pourrait constituer

un danger en cas de coup de frein brusque

ou d'accident.

10. REMONTAGE DES CEINTURES POUR
UNE UTILISATION EN CONFIGURA-
TION GROUPE 1 (9-18KG)

Suivre les indications décrites au chapitre 7,

mais dans le sens inverse.

11.REGLAGE DE LA HAUTEUR DE L'AP-
PUI-TETE

Il est possible de régler la hauteur de I'ap-

pui-téte pour permettre d'adapter au mieux

le siége-auto a la taille de l'enfant. Un réglage
optimal permet :

-que la téte soit toujours bien soutenue et
protégée (Groupe 1/2/3).

-que les harnais de sécurité du siége-auto
soient toujours a la bonne hauteur, c'est-a-
dire a la hauteur des épaules (Groupe 1).

-que la ceinture diagonale de la voiture
soit toujours a la bonne hauteur grace aux
passants de la ceinture intégrés dans I'ap-
pui-téte C (Gr. 2-3).
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Régler la hauteur de I'appui-téte du siége-au-
to (Fig. 28), a l'aide du levier de réglage de
I'appui-téte et des ceintures (A) placé en haut
du dossier, de maniere a atteindre la hauteur
souhaitée.

12. INCLINAISON

AVERTISSEMENT ! Dans le Gr. 1, le siége-au-
to a 3 positions d'inclinaison (Fig. 49).

Dans le Gr. 2/3, le siege peut étre incliné EX-
CLUSIVEMENT sur les positions 1 et 2. La posi-
tion 3 NE PEUT PAS étre utilisée. (Fig. 50).

Pour incliner le siege-auto, actionner la poi-
gnée dinclinaison (K) et choisir la position
souhaitée en fonction du groupe d'utilisation.
Il est conseillé d'effectuer I'opération d'incli-
naison du siege-auto avant d'y positionner
I'enfant.

ATTENTION : Apres les opérations de réglage,
vérifier que les ceintures sont bien tendues.

13.NETTOYAGE ET ENTRETIEN
NETTOYAGE DE LA HOUSSE

La housse du siége-auto est complétement
amovible et lavable a la main ou en machine a
30°C. Pour le lavage, s'en tenir aux instructions
affichées sur Iétiquette du revétement avec
les symboles de lavage suivants :

Laver en machine a 30°C
Ne pas blanchir
Ne pas sécher en machine

Ne pas repasser

AR T

Ne pas laver a sec

Ne jamais utiliser de détergents abrasifs ou de

solvants. Ne pas essorer la housse et la laisser

sécher sans la tordre. Pour retirer les différents

éléments de la housse de la structure du

siége-auto, procéder comme suit :

Exécuter les opérations (dela 1a la 7) décrites au

chapitre 7 uniquement si le siege-auto se trouve

dans la configuration Gr. 1 MODIFICATION DE LA

CONFIGURATION DU SIEGE-AUTO DU GROUPE 1

(9-18 KG) AU GROUPE 2/3 (15-36 KG).

1. Oter I¢lastique du passant de la ceinture en
diagonale (C) (Fig. 51).

2. Oter le revétement de l'appui-téte (Fig. 52).



3. Oter la housse de la zone des pieds (Fig. 53).

4. Décrocher la housse dans la zone centrale
de l'assise (Fig. 54)

5.Oter la housse de la structure latérale en dé-
crochant les élastiques au niveau du passage
des ceintures abdominales GR.2/3 (L) (Fig. 55).

7.Commencer le déhoussage par le haut du
siége-auto en décrochant 'élastique (Fig. 56).

8.Compléter les opérations en enlevant la
housse par le haut.

NETTOYAGE DES PARTIES EN PLASTIQUE
ET EN METAL

Pour le nettoyage des parties en plastique ou
en métal verni, utiliser seulement un chiffon
humide. Ne jamais utiliser de détergents abra-
sifs ou de solvants.

Les parties mobiles du Siege-auto ne doivent
en aucune sorte étre |ubrifiées.

CONTROLE DE L'INTEGRITE DES COMPO-

SANTS

Il est conseillé de vérifier régulierement l'inté-

grité et I'état d'usure des éléments suivants :

« Housse : vérifier que le rembourrage ne sort
pas et quaucune partie n'est desserrée. Véri-
fier I'état des coutures qui doivent toujours
étre parfaites.

«Harnais de sécurité : vérifier quil n'y a pas
d'effilochage anormal du tissu, avec une
réduction évidente de I'épaisseur au niveau
du ruban de réglage, de I'entrejambe, sur les
épaules et dans la zone de la plaque de ré-
glage des ceintures.

« Plastiques : vérifier I'état d'usure de toutes les
parties en plastique qui ne doivent montrer
aucun signe évident dendommagement ou
de décoloration.

AVERTISSEMENT ! Si le siége-auto est défor-

mé ou fortement usé, il doit étre remplacé :

ses caractéristiques originales de sécurité
pourraient étre compromises.

CONSERVATION DU PRODUIT

Quand il n'est pas installé dans la voiture, il est
conseillé de conserver le siége-auto dans un
endroit sec, loin des sources de chaleur et a
I'abri de poussieres, de 'humidité et du rayon-
nement solaire direct.

ELIMINATION DU PRODUIT
Une fois la limite d'utilisation prévue pour le
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siége-auto atteinte, interrompre son utilisation
et le déposer parmi les déchets. Pour des mo-
tifs de respect de lenvironnement, séparer les
différents types de déchets conformément a
la réglementation en vigueur dans votre pays.

GARANTIE

Le produit est garanti contre les défauts de
conformité dans des conditions normales
d'utilisation selon les indications prévues par
la notice d'emploi.

La garantie ne sera donc pas appliquée en cas
de dommages dérivant d'un usage inappro-
prié, de I'usure ou d'événements accidentels.
En ce qui concerne la durée de la garantie
contre les défauts de conformité, consulter
les conditions prévues par les normes natio-
nales applicables, le cas échéant, dans le pays
d'achat.



YOUniverse Fix
GR. 1/2/3 (9-36 kG)

GEBRAUCHSANLEITUNG

SEHR WICHTIG!
BITTE SOFORT LESEN

WARNUNG: VOR DEM GEBRAUCH EVENTU-
ELLE POLYBEUTEL UND ALLE ELEMENTE, DIE
TEIL DER PRODUKTVERPACKUNG SIND, AB-
NEHMEN UND ENTSORGEN SOWIE VON KIN-
DERN FERNHALTEN. ES WIRD EMPFOHLEN,
DIESE ELEMENTE NACH DEN GELTENDEN
GESETZEN ZU ENTSORGEN.

SICHERHEITSHINWEISE

- Bitte befolgen Sie bei der Montage und
Installation genau die Anweisungen der
Gebrauchsanleitung. Vermeiden Sie, dass
jemand das Produkt verwendet, ohne die
Anleitung gelesen zu haben.

« Bewahren Sie dieses Handbuch fur zukunfti-
gen Gebrauch auf.

«In jedem Land sind hinsichtlich der Sicher-
heit andere Gesetze und Regelungen fur
die Beforderung von Kindern im Auto vor-
gesehen. Daher sollte man sich fur weitere
Informationen an die ortlichen Behorden
wenden.

«WARNUNG! Nach den Unfallstatistiken sind
im Allgemeinen die Rucksitze des Fahrzeugs
sicherer als die Vordersitze: Deshalb wird
empfohlen, den Kinderautositz auf den Ruick-
sitzen zu installieren. Insbesondere ist der
sicherste Fahrzeugsitz in der Mitte hinten,
sofern dieser mit einem Dreipunkt-Sicher-
heitsgurt ausgestattet ist.

«Wir empfehlen, alle Fahrgaste darlber in
Kenntnis zu setzen, wie das Kind im Notfall
abgeschnallt werden muss.

+Wird der Kinderautositz auf dem Vordersitz
mit aktiviertem Frontairbag montiert, emp-
fiehlt es sich aus Sicherheitsgrinden, den
Fahrzeugsitz so weit zuriickzustellen, wie es
mit den anderen Insassen auf dem Ricksitz
vereinbar ist.

«Achten Sie darauf, dass umklappbare oder
drehbare Fahrzeugsitze gut eingerastet sind.
Diese konnten bei einem Unfall eine Gefahr
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darstellen.

+ Achten Sie darauf, wie der Kinderautositz im
Fahrzeug installiert wird, damit ein beweglicher
Fahrzeugsitz oder die Autotlr keine Gefahr
bergen.

+Niemals den Kinderautositz auf einem Fahr-
zeugsitz festschnallen, der lediglich mit einem
(Zweipunkt-) Beckengurt ausgestattet ist.

« Kein Kinderautositz kann bei einem Unfall
die totale Sicherheit des Kindes gewahrleis-
ten, aber die Verwendung dieses Produktes
reduziert das Verletzungs- und Todesrisiko
des Kindes.

- Das Risiko ernsthafter Schaden an dem Kind,
nicht nurim Falle eines Unfalls, sondern auch
unter anderen Umstanden (z.B. scharfes
Bremsen usw.) steigt, wenn die in diesem
Handbuch angegebenen  Anweisungen
nicht gewissenhaft befolgt werden: Prifen
Sie stets, ob der Kinderautositz korrekt am
Fahrzeugsitz fixiert ist.

«Sollte der Kinderautositz beschadigt, ver-
formt oder stark abgenutzt sein, muss dieser
ausgetauscht werden, da es moglich ware,
dass die ursprunglichen Sicherheitseigen-
schaften nicht mehr gegeben sind.

+ Nehmen Sie ohne die Zustimmung des Her-
stellers keine Anderungen oder Erganzun-
gen am Produkt vor.

« Keine Zubehorteile, Ersatzteile und Kompo-
nenten installieren, die nicht vom Hersteller
geliefert sind.

«Lassen Sie Ihr Kind nie unbeaufsichtigt im
Kinderautositz sitzen.

«Vergewissern Sie sich, dass zwischen Fahr-
zeugsitz und Kinderautositz sowie zwischen
Kinderautositz und Kind nur fur das Produkt
genehmigte Ersatzteile montiert sind: Im Fall
eines Unfalls kénnte der Kinderautositz nicht
korrekt funktionieren.

« Falls Ihr Fahrzeug langer in der Sonne stand,
vergewissern Sie sich bitte, bevor Sie das
Kind in den Kinderautositz setzen, dass kein
Teil des Kinderautositzes Uberhitzt ist: In ei-
nem solchen Fall lassen Sie den Kinderauto-
sitz abkuhlen bevor Sie das Kind hineinlegen,
damit es sich nicht verbrennt.

+ Auch nach einem leichten Unfall kann der
Kinderautositz Schaden davon tragen, die
nicht stets mit bloBem Auge sichtbar sind: Es
ist deshalb notwendig, ihn auszutauschen.



«Benutzen Sie bitte keine Secondhand-Kin-
derautositze: Diese konnten Strukturschaden
erlitten haben, die nicht mit bloBem Auge
sichtbar sind und somit die Sicherheit des
Produkts gefahrden.

- Die Gesellschaft Artsana Ubernimmt keine
Haftung bei unsachgemalem Gebrauch des
Produktes.

« Der Bezug kann nur durch einen vom Herstel-
ler genehmigten Bezug ersetzt werden, da
dieser ein fester Bestandteil des Kinderautosit-
zes ist. Der Kinderautositz darf niemals ohne
den Bezug verwendet werden, um die Sicher-
heit des Kindes nicht zu beeintrachtigen.

- Kontrollieren Sie, dass das Gurtband nicht
verdreht ist und vermeiden Sie, dass das
Gurtband oder Teile des Kinderautositzes in
der Autotir eingeklemmt sind oder an schar-
fen Stellen scheuern.

« Der Kinderautositz kann nicht mehr verwen-
det werden, wenn der Gurt Schnitte oder
Ausfransungen aufweist.

-Wenn das Kind nicht im Auto transportiert
wird, muss der Kinderautositz trotzdem be-
festigt bleiben oder in den Kofferraum gelegt
werden. Der nicht befestigte Kinderautositz
kann im Falle eines Unfalls oder scharfen
Bremsens fir die Fahrgaste eine Gefahr dar-
stellen.

«Vergewissern Sie sich, dass insbesondere auf
der Hutablage im Fahrzeug weder Gegen-
stande noch Gepack transportiert werden,
die nicht sicher festgemacht oder positio-
niert wurden: Bei einem Unfall oder bei ruck-
artigem Bremsen konnten diese Insassen
verletzen.

«Vergewissern Sie sich, dass die Kopfstutze
des Fahrzeugsitzes nicht gegen die Kopfstut-
ze des Kinderautositzes stot: Sie darf diese
nicht nach vorne driicken. Sollte dies jedoch
der Fall sein, entfernen Sie die Kopfstltze
vom Fahrzeugsitz, auf welchem der Kinder-
autositz installiert wird und legen Sie diese
nicht auf die Hutablage.

« Achten Sie darauf, dass alle Insassen zu ihrer
eigenen Sicherheit im Fahrzeug angeschnallt
sind. Ein Insasse, der nicht mit dem Sicher-
heitsgurt angeschnallt ist, kann bei einem
Unfall oder scharfem Bremsen eine Gefahr
fur das Kind im Kinderautositz darstellen.

+Machen Sie wéhrend einer langen Autoreise
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ofters Pausen. Das Kind ermudet sehr schnell.
Nehmen Sie das Kind auf keinen Fall wahrend
der Fahrt aus dem Kinderautositz. Wenn das
Kind Bewegung oder lhre Aufmerksamkeit
braucht, suchen Sie einen sicheren Platz und
halten Sie an.

INHALTSANGABE

1. BESCHREIBUNG DER BESTANDTEILE

2. PRODUKTEIGENSCHAFTEN

3. EINSATZBESCHRANKUNGEN UND -ANFOR-
DERUNGEN FUR PRODUKT UND FAHR-
ZEUGSITZ

4.INSTALLATION DES KINDERAUTOSITZES IM
AUTO IN GRUPPE 1 ISOFIX (9-18 kg)

5. INSTALLATION DES KINDERAUTOSITZES IM
AUTO IN GR. T MIT 3-PUNKT-GURT (9-18 kg)

6. HINEINSETZEN DES KINDES IN DEN KINDER-
AUTOSITZ IN GRUPPE 1

7.ANDERN DER KONFIGURATION DES KIN-
DERAUTOSITZES VON GRUPPE 1 (9-18 KG)
IN GRUPPE 2/3 (15-36 KG)

8. INSTALLATION DES KINDERAUTOSITZES IM
AUTO UND HINEINSETZEN DES KINDES IN
GRUPPE 2/3 MIT 3-PUNKT-GURT UND ISO-
FIX-RASTARMEN, TOP TETHER (15-36 kg)

9. INSTALLATION DES KINDERAUTOSITZES IM
AUTO UND HINEINSETZEN DES KINDES IN
GR. 2/3 MIT DEM 3-PUNKT-GURT DES AU-
TOS (15-36 k)

10. WIEDEREINRICHTUNG DER GURTE FUR

DEN GEBRAUCH IN GRUPPE 1 (9-18 KG)

11 EINSTELLEN DER HOHE DER KOPFSTUTZE

12. VERSTELLUNG DER RUCKENLEHNE

13. REINIGUNG UND WARTUNG

1. BESCHREIBUNG DER BESTANDTEILE

Abb. A

A. Verstellhebel fir Kopfstiitze und Gurte
B. Kopfstltze

C. Diagonale Abzweigung des Dreipunkt-Si-
cherheitsautogurtes

D. Schulterpolster

E. Kinderautositzgurte

F. Sicherheitsschloss

G. Gepolsteter Mittelsteg

H. Gurtldngenverstelltaste

|. Gurtlangenverstellband

J. Sitzverkleinerer

K. Griff fur die Verstellung der Riickenlehne



L. Fihrungsschlitze Beckengurte GR. 2/3
M. Entriegelungsgriff des ISOFIX-Systems

Abb. B

N. Diagonale Gurtfiihrungen Gr. 1

O. Schlossklemme
P.Beckengurtfihrungen Gr. 1

Q. Etiketten mit Installationsanweisungen
R. System Isofix-Rastarme

S. Anzeiger Isofix-Rastarme

T. Entriegelungstasten Isofix-Rastarme

U. Side Safety System

Abb. C
V. Fach Top Tether System
Z.Top Tether

2. PRODUKTEIGENSCHAFTEN

« Dieser Kinderautositz ist nach ,Gruppe 1, 2
und 3"fur den Transport fur Kinder von 9 bis
36 kg Kérpergewicht (ab 9./12. Lebensmonat
bis ca. 12 Jahren) unter Einhaltung der euro-
péischen Regelung ECE R44/04 zugelassen.

«Der Kinderautositz wurde in die Klasse
JUniversal” eingestuft und ist somit flr alle
PKW-Modelle geeignet: in Gruppe 1/2/3 In-
stallation mit dem 3-Punkt Gurt des Autos
und in Gruppe 1 mit Isofix-System.

«Der Kinderautositz wurde in Klasse ,Se-
mi-Universal”in Gr. 2/3 eingestuft, mit Instal-
lation mit Isofix-Rastarmen und Top Tether,
daher ist er nur mit den Autos kompatibel,
die in der mit dem Produkt mitgelieferten
Fahrzeugtypenliste” angegeben sind.

WARNUNG! ,Universal” bedeutet, dass der

Kinderautositz mit den meisten, aber nicht

mit allen PKW-Sitzen kompatibel ist.

MOGLICHE INSTALLATIONSKONFIGURA-
TIONEN

ARTDER
GRUPPE INSTALLATION ZULASSUNG
GRUPPE 3-Punkt-Gurt )
1/2/3 des Autos Universal
Isofix+Top | Isofix
GRUPPE1 Tether Universal
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Isofix + Top

Tether + Semi-
GR.2/3 3-Punkt-Gurt | Universal

des Autos

GRUPPE 1 (ISOFIX UNIVERSAL)

WARNUNG: Installation mit ISOFIX-System

1. Dies ist eine ISOFIX Ruckhalteeinrichtung
fUr Kinder. Sie ist gemal3 der europdischen
Prifnorm ECE R44/04 fir den allgemeinen
Gebrauch in Fahrzeugen mit ISOFIX-Veran-
kerungssystemen zugelassen.

2.Fur die Verwendung des ISOFIX UNIVER-
SAL-Systems ist es unbedingt erforderlich,
vor der Installation des Kinderautositzes das
Betriebshandbuch des Fahrzeugs zu lesen.
Das Handbuch gibt die Plétze an, die mit der
Altersgruppe des Kindersitzes mit ISOFIX UNI-
VERSAL-Zulassung kompatibel sind.

3.Diese Rickhaltevorrichtung fir Kinder wur-
de nach strengen Bedingungen in die Klasse
JUniversal” eingestuft als vorhergehende Aus-
fuhrungen, die diese Aufsicht nicht tragen.

4. Die ISOFIX-Gewichtsgruppe und die Alters-
gruppe, fur die die Ruckhalteeinrichtung
verwendet werden kann, sind: GRUPPE 1,
Klasse B1.

5. Sollten Zweifel bestehen, wenden Sie sich an
den Hersteller der Rickhalteeinrichtung oder
an den Handler.

WARNUNG! Kombinieren Sie niemals zwei
ISOFIX-Befestigungssysteme und den Gurt
des Fahrzeugs, um lhren Kinderautositz zu
installieren.
WARNUNG! Bei der Verwendung von ISOFIX
ist die Befestigung der unteren Verankerun-
gen nicht ausreichend. Der ,Top Tether” muss
unbedingt an dem vom Fahrzeughersteller
vorgesehenen Verankerungspunkt befestigt
werden.

GRUPPE 2/3 (SEMI-UNIVERSAL)
WARNUNG: Installation mit System mit Iso-
fix-Rastarmen + Top Tether und 3-Punkt-Gurt
des Autos.

1. Diese Ruckhalteeinrichtung fir Kinder ist
nach der Norm ECE R44/04 als SEMI-UNI-
VERSAL zugelassen und ist ausschlieRlich
mit den in der speziellen ,Fahrzeugtypen-
liste"aufgefiihrten Fahrzeugen kompatibel;

2. Nur geeignet, wenn das genehmigte Fahr-



zeug mit Dreipunkt-/ Statik- oder Retrak-
tor-Sicherheitsgurten ausgerustet ist, die
der UNI/ECE-Regelung Nr. 16 oder anderen
vergleichbaren Normen entsprechen.

3. Sollten Zweifel bestehen, wenden Sie sich an
den Hersteller der Rtickhalteeinrichtung oder
an den Handler.

GR. 1 und GR. 2/3 (UNIVERSAL)

WARNUNG: Installation mit 3-Punkt-Gurt

1. Dies ist eine ,Universal” - Rickhalteeinrich-
tung fur Kinder, die gemall der Norm ECE
R44/04 zugelassen und fiir die meisten, je-
doch nicht alle PKW-Sitze geeignet ist.

2.Die perfekte Kompatibilitat erreicht man
leichter, wenn der Fahrzeughersteller im
betreffenden Handbuch erklart, dass das
Fahrzeug den Einbau von ,Universal*-Riick-
halteeinrichtung fur Kinder der jeweiligen
Altersgruppe vorsieht.

3.Diese Ruckhaltevorrichtung fur Kinder wur-
de nach strengen Bedingungen in die Klasse
JUniversal” eingestuft als vorhergehende Aus-
fuhrungen, die diese Aufsicht nicht tragen.

4. Geeignet fur den Einsatz in Fahrzeugen mit
Dreipunkt-, Statik- oder Retraktor-Sicher-
heitsgurten, die der Richtlinie UN/ECE Nr.
16 oder anderen vergleichbaren Normen
entsprechen.

5. Sollten Zweifel bestehen, wenden Sie sich an
den Hersteller der Ruickhalteeinrichtung oder
an den Handler.

3. EINSATZBESCHRANKUNGEN UND -AN-
FORDERUNGEN FUR PRODUKT UND
FAHRZEUGSITZ

WARNUNG! Halten Sie gewissenhaft die fol-

genden Einschrankungen und Nutzungsbe-

stimmungen in Bezug auf das Produkt und
den Fahrzeugsitz ein: Andernfalls ist keine

Sicherheit gewahrt.

WARNUNG! Bei Verwendung in Fahrzeu-

gen, die auf der hinteren Sitzbank mit Si-

cherheitsgurten mit integrierten  Airbags
ausgestattet sind (aufblasbare Gurte):

-in Gr. 1 (9-18 kg) kann die Wechselwirkung
zwischen dem aufblasbaren Teil des Fahr-
zeuggurts und dieser Ruckhalteeinrichtung
fur Kinder schwere oder sogar todliche Ver-
letzungen zur Folge haben. Montieren Sie
diese Rickhalteeinrichtung fur Kinder kein-
sfalls, wenn ein aufblasbarer Sicherheitsgurt

vorhanden ist. Den Kinderautositz mit dem
Isofix-System oder auf einem Fahrzeugsitz
mit geeignetem Sicherheitsgurt installieren.
Bei der Installation mit dem Isofix-System
darf der Sicherheitsgurt nicht hinter dem
Kindersitz befestigt werden, da dies den
aufblasbaren Teil des Gurts betreffen wiirde.

-in Gr. 2/3 (15-36 kg) zur Verwendung des
Kinderautositzes in Fahrzeugen, die auf der
hinteren Sitzbank mit Sicherheitsgurten
mit integrierten Airbags ausgestattet sind
(aufblasbare Gurte), die Gebrauchsanwei-
sung des Autoherstellers befolgen.

« Dieser Kinderautositz ist ausschlief3lich fir Kin-
der von 9 bis 36 kg Kérpergewicht (ab 9./12.
Lebensmonat bis ca. 12 Jahren) zugelassen.

«Der Kinderautositz muss mit Dreipunkt-/
Statik- oder Retraktor-Sicherheitsgurten aus-
gerlUstet sein, die der UNI/ECE-Regelung Nr.
16 oder anderen vergleichbaren Normen ent-
sprechen (Abb. 1).

+Der Kinderautositz darf niemals mit dem
Zweipunkt-Sicherheitsgurt des Fahrzeugs
installiert werden (Abb. 2).

+ Der Kinderautositz kann beliebig auf dem
vorderen Beifahrersitz oder auf einem der
Ricksitze installiert werden. Verwenden Sie
diesen Kinderautositz niemals auf seitlich
ausgerichteten oder gegen die Fahrrichtung
montierten Sitzen (Abb. 3).

+Das Produkt ist ausschlieBSlich fur den Ge-
brauch als Kinderautositz und nicht fir die
Verwendung im Haus bestimmt.

« Bei einer korrekten Installation des Kinderau-
tositzes, darf die Kopfstitze des Autos nicht
mit der Ruckenlehne des Kinderautositzes in
Kontakt kommen.

- Sicherstellen, dass das Gurtschloss des
3-Punkt-Autogurtes nicht zu hoch ist. An-
derenfalls versuchen, den Kinderautositz auf
einem anderen Sitz des Fahrzeugs zu instal-
lieren (Abb. 4).

4. INSTALLATION DES KINDERAUTOSITZES
IM AUTO IN GRUPPE 1 ISOFIX (9-18 kg)
1.Um das System der Isofix-Rastarme (R)
herauszuziehen, den Offnungshaken bis
zum Anschlag schieben. Daraufhin den
Offnungshaken gedriickt halten und den
Entriegelungsgriff des ISOFIX-Systems (M)
drlicken (Abb. 5).

2.Den Griff gezogen halten und das ISO-



FIX-System vollstandig von der Ruckseite
der Rickenlehne herausziehen (Abb. 6).
Sicherstellen, dass das System bis zum An-
schlag herausgezogen ist.

3. Daraufhin den in der hinteren Klappe un-
tergebrachten Top Tether vollstandig her-
ausziehen indem man den Karabinerhaken
offnet, und die Klappe des Fachs wieder
schlieBen (Abb. 7). Den Top Tether auf den
Sitz legen, damit er die Installationsarbeiten
nicht behindert (Abb. 8).

4.Den Kinderautositz auf dem Fahrzeugsitz
anbringen. Dafur sind in der Gebrauchsan-
weisung lhres Autos verschiedene Optio-
nen angegeben.

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass sich

keine Gegenstande zwischen dem Kinderau-

tositz und dem Sitz oder zwischen dem Kin-
derautositz und der Tur befinden.

5.Die beiden ISOFIX-Rastarme an den ent-
sprechenden ISOFIX-Anschlissen am Fahr-
zeugsitz zwischen Rickenlehne und Sitz
befestigen (Abb. 9).

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass der

Kindersitz ordnungsgemél eingerastet ist, in-

dem Sie ihn zu sich ziehen und prufen, ob die

beiden Anzeiger (5),grin” zeigen (Abb. 10).

6. Den Kinderautositz kraftig gegen die Au-
to-Ruckenlehne (Abb. 11) drlicken, damit er
optimal anliegt.

Der Einbau des Kinderautositzes wird aus-

schlieB3lich mit der Befestigung des Top Tether

abgeschlossen.

WARNUNG! In der Gebrauchsanweisung des

Autos nachsehen, um den Befestigungspunkt

des Top Tether des Kinderautositzes zu finden.

Dieser Befestigungspunkt ist durch ein ent-

sprechendes Etikett gekennzeichnet (Abb. 12)

und kann sich an den Stellen befinden, die in

den Abbildungen 12A - 12B-12C-12D - 12E
angegeben sind.

WARNUNG! Sicherstellen, dass die richtige Ver-

ankerung fur den Top Tether verwendet wird. Sie

darf nicht mit dem Ring fur die Gepackbefesti-

gung verwechselt werden (Abb. 13).

WARNUNG! Den Top Tether zwischen dem

oberen Teil der Rickenlehne des Fahrzeugsitzes

und der Kopfstltze durchfihren. Den Top Tether
niemals oberhalb der Kopfstiitze des Autos ent-

lang fihren (Abb. 14).

7.Den Gurt des Top Tether verldngern, indem man
die entsprechende Taste betatigt. (Abb. 15)

8.Sobald der Verankerungspunkt gefunden

ist,den Haken des Top Tether dort einhaken.

9. Die Gurtlange des Top Tether einstellen, in-

dem fest am Band gezogen wird, um es zu
spannen. Die ordnungsgemale Spannung
wird durch einen griinen Anzeiger am Band
(Z) bestétigt (Abb. 16).

10. Den Uberschussigen Gurt aufwickeln, ihn
mit dem speziellen Klettband sichern und
in das Aufbewahrungsfach des Top Tether
Systems (V) legen (Abb. 17A - 17B).

Um den Kinderautositz zu demontieren, den

Top Tether losen und die Isofix-Rastarme mit

den Entriegelungstasten (T) aushaken (Abb.

18). Sie gleichzeitig nach innen dricken, um

sie wieder vollstandig einzufahren.

Um das Kind in den Kinderautositz zu setzen,

siehe Kapitel 6.

5.INSTALLATION DES KINDERAUTOSIT-
ZES IM AUTO IN Gr. 1 MIT 3-PUNKT-
GURT (9-18 kg)
WARNUNG! DEN FAHRZEUGGURT NIE AN
ANDEREN STELLEN ALS DEN IN DIESER GE-
BRAUCHSANLEITUNG ANGEGEBEN DURCH-
ZIEHEN: DIE SICHERHEIT DES KINDES KONNTE
DADURCH GEFAHRDET WERDEN!
WARNUNG! Diese Anleitung bezieht sich
sowohl im Text als auch in den Zeichnungen
auf eine Installation auf dem hinteren rechten
Fahrzeugsitz. Fir die Installation in anderen
Positionen muss dieselbe Abfolge der Arbeits-
gange vorgenommen werden. Die Durchgdn-
ge fur die Gurte sind am Kinderautositz durch
Elemente in roter Farbe gekennzeichnet.
1. Den Kinderautositz auf dem gewahlten Sitz in
Fahrtrichtung positionieren (Abb. 19A).
WARNUNG! Stellen Sie sicher, dass die Kopf-
stlitze des Fahrzeugsitzes nicht mit dem Kin-
derautositz in Kontakt kommt: Sie darf die
Kopfstiitze des Kinderautositzes nicht nach
vorne schieben (Abb.198B).
2.Fuhren Sie den Sicherheitsgurt des Fahr-
zeugs durch den hinteren Schlitz (Abb. 20).
3. Stecken Sie den Fahrzeuggurt in das Gurt-
schloss und stellen Sie dabei sicher, dass das
Beckengurtband durch die Beckengurtfiih-
rung Gr. 1 (P) verlduft (Abb. 21)
4.Flgen Sie das diagonale Gurtband in die dia-
gonalen Gurtfihrungen Gr. 1 (N) ein (Abb. 22).
5.Ziehen Sie den Fahrzeuggurt so straff wie
maoglich, so dass der Kinderautositz fest auf



dem Sitz befestigt ist (Abb. 23).

6.Schliefen Sie die Schlossklerme (O) (Abb. 24).

7.Vergewissern Sie sich, dass die Installation

korrekt vorgenommen wurde, der Gurt ge-
spannt ist und der Kinderautositz korrekt
auf dem Fahrzeugsitz festgemacht wurde.
Wenn dem nicht so ist, nehmen Sie die Ins-
tallation nochmal vor.

WARNUNG!

«Vergewissern Sie sich stets, dass der Gurt an
allen Punkten gleichmaRig angelegt und an
keiner Stelle verdreht ist.

«Lassen Sie den Autogurt NIEMALS in anderen
als den angegebenen Positionen verlaufen.

Um das Kind in den Kinderautositz zu setzen,
siehe Kapitel 6.

6. HINEINSETZEN DES KINDES IN DEN
KINDERAUTOSITZ IN GRUPPE 1

Nach abgeschlossener Installation, gehen Sie
wie nachstehend beschrieben vor, um das
Kind in den Kinderautositz zu setzen:

. Die Gurtlangenverstelltaste H driicken und
gleichzeitig den unteren Teil der Gurtbén-
der des Kinderautositzes in Ihre Richtung
ziehen, bis der Gurt seine maximale Span-
nung erreicht (Abb. 25).
2.Losen Sie die Gurte des Kinderautositzes in-

dem Sie auf die Taste des Gurtschlosses (F)
driicken (Abb. 26) und legen Sie die Gurte
auf die Seiten.

WARNUNG! Der Verkleinerer kann bis zu

einem Gewicht von circa 11 kg verwendet

werden.

3.Das Kind vorsichtig in den Kinderautositz
setzen. Dabei die Gurte um seinen Kérper
legen, ohne an ihnen zu ziehen, die zwei
Gurtschlosszungen (Abb. 27) zusammen-
flhren und diese wieder in das Gurtschloss
einhaken (Abb. 27A).

4. Die Hohe der Kopfstiitze des Kinderautosit-
zes (Abb. 28) anhand des Verstellhebels fir
Kopfstutze und Gurte (A) auf der Oberseite
der Ruckenlehne so verstellen, dass sich die
Gurte in Schulterhohe des Kindes befinden
(Abb. 29).

12.Um die Spannung der Kinderautositzgur-

te einzustellen, diese an den Korper des
Kindes legen und mit Vorsicht an dem
Gurtléngenverstellband (1) ziehen, bis die
richtige Spannung erreicht ist (Abb. 30).
13.Um das Kind aus dem Kinderautositz zu
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nehmen, auf die Taste des Gurtschlosses
(F) driicken und die Gurte I6sen (Abb. 31).

7.ANDERN DER KONFIGURATION DES
KINDERAUTOSITZES VON GRUPPE 1 (9-
18 KG) IN GRUPPE 2/3 (15-36 KG)

Um die Konfiguration des Kinderautositzes

von der Gruppe 1 in die Gruppe 2-3 zu dndern,

gehen Sie wie folgt vor:

1.Lockern Sie die integrierten Gurte so weit
wie moglich (Abb. 32).

2. Entfernen Sie den Sitzverkleinerer falls vor-
handen.

3. Ziehen Sie die Schultergurte aus ihrem Sitz
(Abb. 33)

4. Ziehen Sie die Gurte des Kinderautositzes
(E) aus der Verankerung und positionieren
Sie diese in der speziellen Aufnahme (Abb.
34 A-348B).

5.Fuhren Sie die Gurte des Kinderautositzes
(E) und die Schultergurte (D) durch die
Schlitze. (Abb. 35)

6. Offnen Sie das Gurtschloss (F) (Abb. 36).

7.Ziehen Sie den gepolsterten Mittelsteg (G)
(Abb. 37) heraus und legen Sie ihn an einem
sicheren Ort fur zukinftigen Gebrauch ab.

8.Den Bezug des Sitzes anheben. Die Gurt-
fuhrung herausziehen (Abb. 38A). Das
Gurtschloss (F) in seine Aufnahme einfligen
(Abb. 38B).

9.Nehmen Sie den Bezug vom Gestell ab
(Abb. 39).

10.Fugen Sie die Gurtschlosszungen in die

spezielle Aufnahme ein (Abb. 40), rollen
Sie die Gurte auf und legen Sie diese zu-
sammen mit dem Gurtschloss in die Auf-
nahme (Abb. 47).
.Legen Sie die Schultergurte tUbereinander,
verbinden Sie sie mit den Klettbandern
(Abb. 42) und legen Sie sie in das Aufnah-
mefach des Top Tether (V) (Abb. 43).
.Nachdem die oben beschriebenen Ar-
beitsgdnge abgeschlossen sind, den Be-
zug und den Schrittgurt wieder anbringen.

8.INSTALLATION DES KINDERAUTOSIT-
ZES IM AUTO UND HINEINSETZEN DES
KINDES IN GR. 2/3 MIT 3-PUNKT-GURT,
ISOFIX-RASTARMEN UND TOP TETHER
(15-36 kg)

Bevor man mit der Installation beginnt und

das Kind hineinsetzt, die Konfiguration des



Kinderautositzes von Gruppe 1 (9-18 kg) auf
Gruppe 2/3 (15-36 kg) andern, wie im Kapitel
7 angegeben.

Um den Kinderautositz mit dem Isofix-System

zu installieren, die im Kapitel 4 angegebenen Ar-

beitsschritte ausfihren. (von Abb. 5 bis Abb. 178).

1.Um das System der Isofix-Rastarme (R)
herauszuziehen, den Offnungshaken bis
zum Anschlag schieben. Daraufhin den
Offnungshaken gedriickt halten und den
Entriegelungsgriff des ISOFIX-Systems (M)
drticken (Abb. 5).

2.Den Griff gezogen halten und das ISO-
FIX-System vollstandig von der Rickseite
der Rickenlehne herausziehen (Abb. 6).
Sicherstellen, dass das System bis zum An-
schlag herausgezogen ist.

3. Daraufhin den in der hinteren Klappe un-
tergebrachten Top Tether vollstandig her-
ausziehen indem man den Karabinerhaken
offnet, und die Klappe des Fachs wieder
schlieBen (Abb. 7). Den Top Tether auf den
Sitz legen, damit er die Installationsarbeiten
nicht behindert (Abb. 8).

4.Den Kinderautositz auf dem Fahrzeugsitz
anbringen. Dafur sind in der Gebrauchsan-
weisung lhres Autos verschiedene Optio-
nen angegeben.

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass sich

keine Gegenstande zwischen dem Kinderau-

tositz und dem Sitz oder zwischen dem Kin-
derautositz und der Tur befinden.

5.Die beiden ISOFIX-Rastarme an den ent-
sprechenden ISOFIX-Anschlissen am Fahr-
zeugsitz zwischen Ruckenlehne und Sitz
befestigen (Abb. 9).

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass der

Kindersitz ordnungsgemal eingerastet ist, in-

dem Sie ihn zu sich ziehen und prifen, ob die

beiden Anzeiger (S),grin” zeigen (Abb. 10).

6.Den Kinderautositz kraftig gegen die Au-
to-Ruckenlehne (Abb. 11) drlicken, damit er
optimal anliegt.

Der Einbau des Kinderautositzes wird aus-

schlieBlich mit der Befestigung des Top Tether

abgeschlossen.

WARNUNG! In der Gebrauchsanweisung des

Autos nachsehen, um den Befestigungspunkt

des Top Tether des Kinderautositzes zu finden.

Dieser Befestigungspunkt ist durch ein ent-

sprechendes Etikett gekennzeichnet (Abb. 12)

und kann sich in den Positionen befinden, die
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in den Abbildungen 12A - 12B - 12C - 12D -
12E angegeben sind.
WARNUNG! Sicherstellen, dass die richtige Ver-
ankerung flr den Top Tether verwendet wird. Sie
darf nicht mit dem Ring fir die Gepackbefesti-
gung verwechselt werden (Abb. 13).
WARNUNG! Den Top Tether zwischen dem
oberen Teil der Riickenlehne des Fahrzeugsitzes
und der Kopfstitze durchfiihren. Den Top Tether
niemals oberhalb der Kopfstiitze des Autos ent-
lang fihren (Abb. 14).
7.Den Gurt des Top Tether verlangern, indem
man die entsprechende Taste betétigt.
(Abb. 15)
8.Sobald der Verankerungspunkt gefunden
ist, den Haken des Top Tether dort einhaken.
9. Die Gurtlange des Top Tether einstellen, in-
dem fest am Band gezogen wird, um es zu
spannen. Die ordnungsgemale Spannung
wird durch einen griinen Anzeiger am Band
(Z) bestétigt (Abb. 16).
10. Den Uberschissigen Gurt aufwickeln, ihn
mit dem speziellen Klettband sichern und in
das Aufbewahrungsfach des Top Tether Sys-
tems (V) legen (Abb. 17A - 17B).

Um das Kind hineinzusetzen, wie folgt vorgehen:

11. Das diagonale Gurtband des Fahrzeugs hin-
ter der Kopfstiitze durch die daftr vorgese-
hene rote diagonale Gurtfiihrung (C) unter
der Kopfstiitze ziehen (Abb. 44).

12. Das Kind vorsichtig in den Sitz setzen und
sich vergewissern, dass sein Rucken gut
auf der Rickenlehne des Kinderautositzes
aufliegt.

13. Den Fahrzeuggurt in das Gurtschloss ste-
cken und dabei sicherstellen, dass sowohl
das Beckengurtband als auch das diago-
nale Gurtband entlang der Beckengurt-
fuhrungen L verlaufen. Den Bauchgurt
durch die Gurtfihrung ziehen (Abb. 45).

14. Stellen Sie beim Einstellen der Hohe der
Kopfstutze sicher, dass die Gurtfihrung
des diagonalen Gurtteiles (C) Uber der
Schulter in einem Mindestabstand von 2
cm positioniert ist (Abb. 46).

15. Das diagonale Gurtband des Fahrzeuggur-
tes in Richtung der Rolle ziehen, damit der
gesamte Gurt gespannt wird und eng an
Brustkorb und Beinen des Kindes anliegt
(Abb. 47).

16. Vergewissern Sie sich, dass der Kinderauto-



sitz richtig befestigt ist.

WARNUNG!

«Vergewissern Sie sich stets, dass der Gurt
gleichmdBig angebracht und an keiner Stelle
verdreht ist.

« Priifen Sie, ob das diagonale Gurtband richtig
an der Schulter des Kindes anliegt und kei-
nen Druck auf den Hals auslbt; wenn not-
wendig verstellen Sie die Kopfstitze.

« Prifen Sie dann, ob sich der Gurtregler in zu-
rickgestellter Position zur Rickenlehne des
Fahrzeugsitzes befindet (Abb. 48).

Um das Kind in Gruppe 2 und 3 aus dem Kin-

derautositz zu nehmen:

1.Den Fahrzeuggurt aus seinem Sicherheits-

schloss 16sen.

2. Den Fahrzeuggurt von dem Kérper des Kin-

des streifen.

3.Vorsichtig Ihr Kind aus dem Kinderautositz

nehmen.

Um den Kinderautositz zu demontieren, den

Top Tether und die Isofix-Rastarme mit den

Entriegelungstasten (T) aushaken (Abb. 17).

Sie gleichzeitig nach innen driicken, um sie

wieder vollstandig einzufahren.

9. INSTALLATION DES KINDERAUTOSIT-
ZES IM AUTO UND HINEINSETZEN DES
KINDES IN GR. 2/3 MIT DEM 3-PUNKT-
GURT DES AUTOS (15-36 kg)

WARNUNG! Diese Anleitung bezieht sich

sowohl im Text als auch in den Zeichnungen

auf eine Installation auf dem hinteren rechten

Fahrzeugsitz. Fur die Installation in anderen

Positionen muss dieselbe Abfolge der Arbeits-

gange vorgenommen werden. Die Durchgan-

ge fir die Gurte sind am Kinderautositz durch

Elemente in roter Farbe gekennzeichnet.

1. Den Kinderautositz auf dem gewahlten Sitz
in Fahrtrichtung positionieren.

2. Das diagonale Gurtband des Fahrzeugs hin-
ter der Kopfstitze durch die dafr vorgese-
hene rote diagonale Gurtfihrung (C) unter
der Kopfstltze ziehen (Abb. 44).

3. Das Kind vorsichtig in den Sitz setzen und
sich vergewissern, dass sein Rucken gut
auf der Ruckenlehne des Kinderautositzes
aufliegt.

4.Den Fahrzeuggurt in das Gurtschloss ste-
cken und dabei sicherstellen, dass sowohl
das Beckengurtband als auch das diagonale
Gurtband entlang der Beckengurtftihrun-
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gen L verlaufen. Den Bauchgurt durch die
Gurtflhrung ziehen (Abb.45).

5.Stellen Sie beim Einstellen der Hoéhe der
Kopfstltze sicher, dass die Gurtfihrung des
diagonalen Gurtteiles (C) Uber der Schulter in
einem Mindestabstand von 2 cm positioniert
ist (Abb. 46).

6. Das diagonale Gurtband des Fahrzeuggur-
tes in Richtung der Rolle ziehen, damit der
gesamte Gurt gespannt wird und eng an
Brustkorb und Beinen des Kindes anliegt
(Abb. 47).

7.Vergewissern Sie sich, dass der Kinderauto-
sitz richtig befestigt ist.

WARNUNG!

«Vergewissern Sie sich stets, dass der Gurt
gleichmafig angebracht und an keiner Stelle
verdreht ist.

« Prufen Sie, ob das diagonale Gurtband richtig
an der Schulter des Kindes anliegt und kei-
nen Druck auf den Hals austbt; wenn not-
wendig verstellen Sie die Kopfstutze.

« Priifen Sie dann, ob sich der Gurtregler in zu-
rickgestellter Position zur Rickenlehne des
Fahrzeugsitzes befindet (Abb. 48).

Um das Kind in Gruppe 2 und 3 aus dem Kin-

derautositz zu nehmen:

1.Den Fahrzeuggurt aus seinem Sicherheits-
schloss 16sen.

2. Den Fahrzeuggurt von dem Korper des Kin-
des streifen.

3.Vorsichtig Ihr Kind aus dem Kinderautositz
nehmen.

WARNUNG! Wenn man den Kinderautositz

nicht aus dem Fahrzeug entfernen mochte,

den Fahrzeuggurt wieder in das vorgesehene

Sicherheitsschloss einhaken, damit der Gurt

den Kinderautositz auch ohne das Kind halt;

andernfalls konnte dieser eine Gefahr beim

Bremsen oder bei einem Unfall darstellen.

10. WIEDEREINRICHTUNG DER GURTE
FUR DEN GEBRAUCH IN GRUPPE 1 (9-
18 KG)

Die Anleitungen aus Kapitel 7 in umgekehrter

Reihenfolge ausfuhren.

11.EINSTELLEN DER HOHE DER KOPF-
STUTZE

Die Hohe der Kopfstitze kann eingestellt wer-

den, um den Kinderautositz bestmaglich an

die Korpergrofe des Kindes anzupassen. Eine



optimale Verstellung ermdglicht:

- dass der Kopf stets korrekt gehalten und ge-
schitzt ist (Gruppe 1/2/3).

- dass die Sicherheitsgurte des Kinderauto-
sitzes stets die richtige Hohe haben, bzw. in
Schulterhéhe sind (Gruppe 1).

- dass das diagonale Fahrzeuggurtband, dank
der in die Kopfstiitze C integrierten Gurtfiih-
rungen stets die richtige Hohe hat (Gr. 2-3).

Mit dem speziellen Verstellhebel fur Kopfstit-

ze und Gurte (A) auf der Oberseite der RU-

ckenlehne kann die Hohe der Kopfstiitze des

Kinderautositzes (Abb. 28) in die gewiinschte

Hohe verstellt werden.

12. VERSTELLUNG DER RUCKENLEHNE
WARNUNG! In Gr. 1 hat der Kinderautositz 3
Verstellpositionen (Abb. 49).

In Gr. 2/3 kann der Kinderautositz AUS-
SCHLIESSLICH in die Positionen 1 und 2 ge-
neigt werden. Die Position 3 darf NICHT ver-
wendet werden. (Abb. 50)

Um den Kinderautositz zu verstellen, den Ver-
stellgriff (K) betatigen und die gewiinschte Po-
sition wahlen, je nach Verwendungsgruppe. Es
wird empfohlen, dies zu tun, bevor Sie Ihr Kind
in den Kinderautositz legen.

WARNUNG: Priifen Sie nach dem Einstellen,
ob die Gurte richtig straff sitzen.

13. REINIGUNG UND WARTUNG
REINIGUNG DES BEZUGS

Der Bezug des Kinderautositzes kann vollstan-
dig abgenommen und von Hand oder in der
Waschmaschine bei 30°C gewaschen werden.
Fur die Reinigung befolgen Sie bitte die Anlei-
tung auf dem Pflege-Etikett, auf dem die folgen-
de Symbole furr das Waschen abgedruckt sind:

Waschen in der Waschmaschine bei 30°C

K Nicht bleichen

:@: Nicht im Trockner trocknen

i Nicht bugeln

]g Keine chemische Reinigung maéglich

Niemals Scheuer- oder Losungsmittel ver-
wenden. Den Bezug nicht schleudern und

ohne Auswringen trocknen lassen. Um die
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verschiedenen Bestandteile des Bezugs von

der Kinderautositzstruktur zu entfernen, ge-

hen Sie folgendermal3en vor:

Nur wenn der Kinderautositz sich in der

Konfiguration Gr. 1 befindet die im Kapitel

7 beschriebenen Arbeitsgange (von 1 bis 7)

durchfiihren. ANDERN DER KONFIGURATION

DES KINDERAUTOSITZES VON GRUPPE 1 (9-18

KG) IN GRUPPE 2/3 (15-36 KG).

1. Ziehen Sie das Gummi aus der diagonalen
Gurtfiihrung (C) (Abb. 51).

2.Ziehen Sie den Bezug der Kopfstiitze ab
(Abb. 52).

3. Ziehen Sie den Bezug vom FuBbereich ab
(Abb. 53).

4. Losen Sie den Stoff im mittleren Bereich des
Sitzes ab (Abb. 54)

5. Ziehen Sie den Bezug vom seitlichen Gestell
ab, 6sen Sie dazu die Gummis in Héhe der
Beckengurtfihrungen Gr. 2/3 (L) (Abb. 55).

7. Ziehen Sie den Bezug vom oberen Teil des
Kinderautositzes ab, indem Sie das Gummi
|6sen (Abb. 56).

8. Schlielen Sie die Arbeiten ab, indem Sie
den Stoff im oberen Teil abnehmen

REINIGUNG DER KUNSTSTOFF- UND ME-
TALLTEILE

Fur die Reinigung der Kunststoff- oder der
lackierten Metallteile sollte nur ein feuchtes
Tuch verwendet werden. Benutzen Sie keine
Scheuer- oder Losungsmittel.

Die beweglichen Teile des Kinderautositzes
dirfen keinesfalls geschmiert werden.

KONTROLLE DER UNVERSEHRTHEIT DER

BESTANDTEILE

Es wird empfohlen, regelméfig die Unver-

sehrtheit und den Verschleil folgender Be-

standteile des Kinderautositzes zu tGberprifen:

« Bezug: Prifen, ob die Polsterungen oder Teile
davon beschadigt sind. Prifen, ob die Nahte
in perfektem Zustand sind.

« Gurte: Vergewissern Sie sich, dass am Ver-
stellband, am Mittelsteg, an den Schulter-
béndern und im Bereich der Verstellplatte
der Gurte kein Zerfransen des Gewebes mit
sichtbarer Ausdiinnung auftritt.

« Kunststoffe: Alle Kunststoffteile auf ihren
Verschleizustand prufen. Sie durfen keine
sichtbaren Zeichen von Beschadigung, Ver-
schleil oder Ausbleichung zeigen.



WARNUNG! Bei starker Verformung oder Ab-
nutzung muss der Kinderautositz ersetzt wer-
den: Die urspriinglichen Sicherheitskriterien
kénnten nicht mehr gegeben sein.

AUFBEWAHRUNG DES PRODUKTS

Wenn der Kindersitz nicht im Auto montiert
ist, wird empfohlen, ihn an einem trockenen
Ort, von Warmequellen entfernt und vor
Staub, Feuchtigkeit und direktem Sonnenlicht
geschutzt, aufzubewahren.

ENTSORGUNG DES PRODUKTS

Ist die fur den Kinderautositz vorgesehene
Gebrauchsgrenze erreicht, entsorgen Sie ihn.
Aus Umweltschutzgriinden missen die ver-
schiedenen Einzelteile des Kinderautositzes
getrennt und die Entsorgungsbestimmungen
Ihres Landes befolgt werden.

GARANTIE

Die Garantie gilt bei allen Konformitétsfehlern,
die trotz normaler Gebrauchsbedingungen
(gemal3 den Vorgaben der Gebrauchsanlei-
tung) auftreten.

Die Garantie ist verwirkt bei unsachgemaBem
Gebrauch, Abnutzung oder bei personlichen
Unglucksfallen.

Bezlglich der Garantiedauer fur Konformi-
tétsfehler verweisen wir auf die nationalen
Rechtsvorschriften des Kauflandes.
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YOUniverse Fix
GR. 1/2/3 (9-36 kG)

INSTRUCCIONES DE USO

iMUY IMPORTANTE!
LEASE ANTETODO

ADVERTENCIA: ANTES DEL USO, QUITE Y
ELIMINE LAS BOLSAS DE PLASTICO Y LOS DE-
MAS COMPONENTES QUE FORMEN PARTE
DEL EMBALAJE DEL PRODUCTO O, EN CUAL-
QUIER CASO, MANTENGALOS FUERA DEL
ALCANCE DE LOS NINOS. SE RECOMIENDA
ELIMINAR ESTOS ELEMENTOS DE ACUERDO
CON LAS LEYES VIGENTES EN MATERIA DE
RECOGIDA SELECTIVA DE RESIDUOS.

ADVERTENCIAS

« Para el montaje y la instalacién del producto,
siga las instrucciones al pie de la letra. Impi-
da el uso del producto si no se han leido las
instrucciones.

- Conserve este manual para futuras consultas.

«Cada pais establece leyes y reglamentos
diferentes en materia de seguridad para el
transporte de nifios en automovil. Por este
motivo, es recomendable contactar con las
autoridades locales para obtener mas infor-
macion.

« ATENCION! Sobre la base de las estadisticas
sobre accidentes, en general, los asientos tra-
seros del vehiculo son més seguros que los
delanteros: por tanto, se recomienda instalar
la sillita en los asientos traseros. En especial,
el asiento més seguro es el central posterior,
siempre que disponga de cinturén de segu-
ridad de 3 puntos.

« Se aconseja que todos los pasajeros que ocu-
pen el automovil sepan cémo sacar al nifno
en caso de emergencia.

« En caso de uso de la sillita en el asiento de-
lantero con el airbag frontal activado, para
mayor seguridad se recomienda colocar el
asiento lo mas atras posible, en la medida en
que lo permita la presencia de otros pasaje-
ros en el asiento trasero.

- Preste atencién a que los asientos del au-
tomovil plegables o rotativos queden bien
enganchados; en caso de accidente podrfan

representar un peligro.

« Preste atencion al instalar la sillita en el automo-
vil para evitar que un asiento movil o la puerta
puedan interferir con la misma.

+No instale nunca la sillita sobre un asiento
de automovil dotado solamente de cinturén
abdominal (de dos puntos).

+ Ninguna sillita para automovil puede garan-
tizar la seguridad total del nifio en caso de
accidente, pero la utilizacién de este produc-
to reduce el riesgo de muerte o lesiones.

« El riesgo de lesiones graves al nifio, no solo
en caso de accidente, sino en otras circuns-
tancias (por ejemplo, frenazos bruscos, etc.)
aumenta si no se siguen al pie de la letra las
instrucciones de este manual: Compruebe
siempre que la sillita esté correctamente en-
ganchada en el asiento.

« Si la sillita presenta dafos, deformaciones o
estd muy desgastada, sustityala de inme-
diato, ya que podrfa haber perdido sus carac-
terfsticas originales de seguridad.

- No modifique ni incorpore partes adicionales

al producto sin la aprobacién del fabricante.

No instale accesorios, recambios ni compo-

nentes no suministrados por el fabricante.

+ No deje nunca al nifio sin vigilancia en la silli-
ta para automovil.

+No coloque nada que no sea un accesorio
aprobado para el producto, ni entre el asien-
to del coche y la sillita, ni entre la sillita y el
nifo: en caso de accidente, la sillita podria no
funcionar correctamente.

« En caso de dejar el coche bajo el sol, inspec-
cione con cuidado la sillita antes de acomo-
dar al nifo, comprobando que no se haya re-
calentado ninguna de sus partes: en tal caso
deje que se enfrfen antes de sentar al nifio,
para evitar que se queme.

+En caso de accidente incluso leve, la sillita
puede sufrir dafios que no siempre pueden
verse a simple vista: por lo tanto es necesario
sustituirla.

+ No utilice sillitas de segunda mano: podrian
haber sufrido dafios estructurales no eviden-
tes a simple vista pero que comprometen la
seguridad del producto.

«La sociedad Artsana no asume responsabi-
lidad alguna por el uso inadecuado del pro-
ducto.

« La funda puede sustituirse tnica y exclusiva-



mente por fundas aprobadas por el fabrican-
te, ya que forma parte integrante de la sillita.
La sillita no debe ser utilizada nunca sin la
funda para no poner en riesgo la seguridad
del nifo.

« Compruebe que el cinturén de seguridad no
esté retorcido y evite que el mismo o cual-
quier parte de la sillita queden enganchados
con la puerta, o bien que rocen contra pun-
tas salientes.

- La sillita no debe utilizarse si el cinturon estd
cortado o deshilachado.

«Cuando no se esté llevando al nifio, la sillita
debe dejarse enganchada, o meterse en el
maletero. En efecto, una sillita sin sujetar pue-
de representar un peligro para los pasajeros
en caso de accidente o de frenadas bruscas.

« Asegurese de que no se transporten objetos
ni equipajes sin fijarlos o colocarlos de forma
segura, sobre todo en la parte trasera del ve-
hiculo: en caso de accidente o frenada brus-
ca pueden herir a los pasajeros.

- Verifique que el reposacabezas del asiento
no interfiera con el de la sillita: no debe em-
pujarlo hacia adelante. Si esto ocurre, quite
el reposacabezas del asiento del automovil
en el que estd instalada la sillita, teniendo
cuidado de no apoyarlo en el panel trasero
del automovil.

« Aseglrese de que todos los pasajeros del au-
tomovil usen el cinturén de seguridad, por su
propia seguridad, pero también porque du-
rante el viaje. en caso de accidente o frenada
brusca, podrfan golpear al nifio.

« Durante los viajes largos se aconseja realizar
paradas frecuentes. El nifo se cansa muy fa-
cilmente. No saque por ningin motivo al nifio
de la sillita mientras el vehiculo esté en movi-
miento. Si el niflo requiere atencion, busque
un lugar seguro y pare.
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Z.Top Tether

2. CARACTERISTICAS DEL PRODUCTO

« Esta sillita estd homologada como “Grupo 1,
2y 3" para el transporte de nifios de 9 a 36
kg de peso (de los 9/12 meses a los 12 afos
aproximadamente), conforme al reglamento
europeo ECE R44/04.

«La homologacién es de tipo “Universal’, por
lo que la sillita puede utilizarse en automovi-
les de cualquier modelo: para el Grupo 1/2/3
con instalacion del cinturén de 3 puntos y
para el Grupo 1 con el sistema Isofix.

«La homologacién es de tipo “Semi-Univer-
sal” para el Grupo 2/3, con la instalacién de
conectores Isofix y Top Tether, por lo que la
sillita es compatible Unicamente con los au-
tomoviles que aparecen en la"Lista de com-
patibilidad con vehiculos” que se suministra
junto con el producto.

jADVERTENCIA! “Universal” significa que es

compatible con la mayor parte de los asientos

de automovil, pero no con todos.

POSIBLES CONFIGURACIONES DE INSTA-
LACION

TIPODE
GRUPO INSTALACION HOMOLOGACIGN
Cinturén de
GRUPO 3 puntos del | Universal
1/2/3 .
automovil
Isofix + top Isofix
GRUPO'1 tether Universal
Isofix + top
tether + Semi-
GRUPO 2/3 | cinturén de .
Universal
3 puntos del
automovil
GRUPO 1
AVISO IMPORTANTE: Instalacion con siste-
ma ISOFIX

.Este es un sistema ISOFIX de contencion
del nifio. Ha sido aprobado conforme al
Reglamento ECE R44/04 para el uso general
en vehiculos que disponen de sistemas de
anclaje ISOFIX.

2.Para el uso de un sistema ISOFIX UNIVERSAL

es absolutamente necesario leer el manual del

vehiculo antes de instalar la sillita. EI manual
indicard los asientos compatibles con el tama-
fo de la sillita de auto con la homologacién
ISOFIX UNIVERSAL.

3. Este dispositivo de retencion se ha clasifica-
do como “Universal” segun los criterios de
homologaciéon mas severos con respecto a
los modelos anteriores que no disponen del
presente aviso.

4.El grupo de masa y la clase de dimension
ISOFIX en los que puede utilizarse el dispo-
sitivo son: GRUPO 1, clase B1.

5. En caso de duda, pongase en contacto con el
fabricante del dispositivo de retencién o con
el vendedor.

jADVERTENCIA! Nunca combine los dos sis-

temas de enganche ISOFIX y el cinturén del

automdovil para instalar la sillita de auto.
jADVERTENCIA! Cuando se utiliza el sistema

ISOFIX no es suficiente fijar los anclajes infe-

riores. Es absolutamente necesario fijar el “Top

Tether”al punto de anclaje indicado por el fa-

bricante del vehiculo.

GRUPO 2/3

AVISO IMPORTANTE: Instalacion con siste-

ma de conectores Isofix + Top Tether y cintu-

réon de 3 puntos del automévil.

. Este dispositivo de retencién para nifios ha
sido homologado como SEMI-UNIVERSAL,
conforme al reglamento ECE R44/04, y es
compatible Unicamente con los vehiculos
que se enumeran en la correspondiente
“Lista de vehiculos”;

. Apto Unicamente para el empleo en los ve-
hiculos provistos de cinturén de seguridad
de 3 puntos, estatico o con enrollador, ho-
mologado seguin el Reglamento UN/ECE N.°
16 u otros estandares equivalentes.

. En caso de duda, pédngase en contacto con el
fabricante del dispositivo de retencién o con
el vendedor.

N
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Grupo 1y Grupo 2/3

AVISO IMPORTANTE: Instalacion con el cin-

turén de 3 puntos

. Este es un dispositivo de retencion “Univer-
sal” para nifos, homologado de acuerdo al
Reglamento ECE R44/04 y compatible con
la mayoria (no todos) de los asientos de
vehiculos.

2. La perfecta compatibilidad se logra més fa-



cilmente en aquellos casos en los que el fa-
bricante del automovil indica en el manual
del mismo que se ha previsto la instalacion
de dispositivos de retencién “Universales”
para nifos cuya edad esté comprendida
dentro del rango considerado.

3. Este dispositivo de retencion se ha clasifica-
do como “Universal” seguin los criterios de
homologaciéon més severos con respecto a
los modelos anteriores que no disponen del
presente aviso.

4. Apto para el uso en vehiculos provistos de
cinturén de seguridad de 3 puntos, estatico
o con enrollador, homologado en base al
Reglamento UN/ECE N.° 16 0 a otros estan-
dares equivalentes.

5. En caso de duda, péngase en contacto con el
fabricante del dispositivo de retencién o con
el vendedor.

3. LIMITACIONES Y REQUISITOS PARA EL
USO RELATIVOS AL PRODUCTO Y AL
ASIENTO DEL AUTOMOVIL

iADVERTENCIA! Observe detenidamente
las siguientes limitaciones y requisitos para el
uso relativos al producto y al asiento del auto-
movil: de lo contrario, la seguridad no puede
garantizarse.

iADVERTENCIA! En caso de utilizarse en ve-

hiculos provistos de cinturones de seguridad

traseros con airbag integrados (cinturén hin-
chable):

-Grupo 1 (9-18 kg) la interaccién de la parte
hinchable del cinturén del vehiculo con este
sistema de retencion para nifos puede oca-
sionar graves lesiones o la muerte. No instale
este sistema de retencién para nifos si se
utiliza un cinturén de seguridad hinchable.
Instdlelo utilizando el sistema Isofix o colo-
que la sillita en un asiento con cinturén de
seguridad adecuado. Durante la instalacién
con el sistema Isofix, el cinturon de seguri-
dad del coche no debe quedar abrochado
detrés de la sillita, porque comprometeria la
parte hinchable del cinturon.

- Grupo 2-3 (15-36 kg) siga las instrucciones
del manual del fabricante del automovil en
caso de utilizar la sillita en vehiculos provis-
tos de cinturones de seguridad traseros con
airbag integrados (cinturén hinchable).

« Esta sillita estd homologada para el uso con
nifos exclusivamente de 9 a 36 kg de peso

57

(de los 9/12 meses a los 12 afos aproximada-
mente).

« El asiento del automévil tiene que estar pro-
visto de cinturén de seguridad de 3 puntos,
estatico o con enrollador, homologado segin
el Reglamento UN/ECE N.° 16 u otros estanda-
res equivalentes (Fig. 1).

+Nunca instale la sillita con cinturones del
automavil con dos puntos de anclaje (Fig. 2).

- La sillita puede instalarse en el asiento de-
lantero del pasajero o en cualquiera de los
asientos traseros. Nunca utilice esta sillita en
asientos laterales u opuestos al sentido de
marcha (Fig. 3).

« El producto estd pensado para ser utilizado
Unicamente como sillita para automavil y no
para el uso en casa.

- Para una instalacion correcta, evite que el
reposacabezas del asiento del automaovil in-
terfiera de cualquier manera con el respaldo
de lassillita.

« Compruebe que la hebilla del cinturén de
tres puntos del automoévil no se encuentre
en una posicién demasiado alta. De lo con-
trario, intente instalar la sillita en otro asiento
del automovil (Fig. 4).

4. INSTALACION EN EL COCHE DE LA SI-
LLITA DEL GRUPO 1 ISOFIX (9-18 KG)

. Para extraer el sistema de conectores Isofix
(R), desplace la palanquita hasta el final de
su carrera. Posteriormente, manteniendo
apretada la palanquita, apriete la manilla de
desenganche del sistema ISOFIX (M) (Fig. 5).

. Manteniendo presionada la manilla, extrai-
ga COMPLETAMENTE el sistema ISOFIX por
la parte trasera del respaldo (Fig. 6). Asegu-
rese de que el sistema ha sido totalmente
extraido hasta el final de su carrera.

.Seguidamente extraiga completamente el
Top Tether situado en el compartimiento
trasero, desenganchando el mosqueton,
y cierre la tapa del compartimiento (Fig.7).
Coloque el Top Tether en el asiento para
evitar que obstaculice las operaciones de
instalacion (Fig. 8).

4. Acomode la sillita en el asiento siguiendo
las indicaciones sugeridas en el manual de
instrucciones de su coche.

jADVERTENCIA! Compruebe que no haya

objetos entre la sillita y el asiento, o entre la
sillita y la puerta.

N
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Enganche los dos conectores ISOFIX en los

respectivos conectores ISOFIX situados en

el asiento del coche entre el respaldo vy el

asiento (Fig. 9).

iADVERTENCIA! Aseglrese de que el engan-

che se haya efectuado correctamente tirando

de la sillita hacia si y verificando seguidamen-
te que los dos indicadores (S) muestren las

marcas de color verde (Fig. 10).

6.Empuje con fuerza la sillita contra el res-

paldo del coche (Fig. 11) y compruebe que
quede perfectamente adherida a éste.

La instalacion de la sillita queda terminada solo

tras instalar el Top Tether.

iADVERTENCIA! Consulte el manual de ins-

trucciones del coche para identificar el punto

de enganche del Top Tether de la sillita. Dicho
punto de enganche estd marcado con una
etiqueta (Fig. 12) y puede encontrarse en las
posiciones indicadas en las Figuras 12A - 12B

-12C-12D-12E).

{ADVERTENCIA! Compruebe que el anclaje

utilizado para el Top Tether sea el indicado.

Evite confundirlo con un anillo para asegurar

el equipaje (Fig. 13).

iADVERTENCIA! Haga pasar el Top Tether

entre la parte alta del respaldo del asiento del

coche y el reposacabezas. Nunca haga pasar
el Top Tether por encima del reposacabezas

del coche (Fig. 14).

7. Alargue la cinta del Top Tether presionando

el botdn correspondiente. (Fig. 15)

8.Una vez identificado el punto de anclaje,

conecte el gancho del Top Tether.

9.Regule la longitud del cinturén del Top Te-

ther tirando de la cinta con fuerza para ten-
sarla. El color verde en el indicador (Z) que
lleva la cinta (Fig. 16) confirma que ésta esta
bien tensada.

10. Enrolle la cinta sobrante, asegurela con
el velcro y coléquela dentro del com-
partimiento del sistema Top Tether (V)
(Fig.17A- 17B).

Para desinstalar la sillita, desenganche el Top

Tethery los conectores Isofix mediante los bo-

tones de desenganche (T) (Fig. 18). Para que

entren por completo empujelos hacia adentro
al mismo tiempo.

Para acomodar al nifio en la sillita consulte el

capitulo 6.

5.INSTALACION EN EL COCHE DE LA SILLITA
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DEL GRUPO 1 CON CINTURON DE TRES
PUNTOS DEL AUTOMOVIL (9-18 KG)
jADVERTENCIA! NUNCA SE DEBE PASAR EL
CINTURON DEL AUTOMOVIL POR POSICIONES
DIFERENTES DE AQUELLAS QUE SE INDICAN
EN ESTE MANUAL DE INSTRUCCIONES: jEXISTE
EL RIESGO DE COMPROMETER LA SEGURIDAD
DEL NINO!
jADVERTENCIA! Estas instrucciones se refie-
ren, tanto en el texto como en las imagenes, a
la instalacién de la sillita en el asiento trasero
del lado derecho. Para instalarla en otras posi-
ciones, realice la misma secuencia de opera-
ciones. Los puntos de paso de los cinturones
se han indicado en la sillita con elementos de
color rojo.
1. Coloque la sillita en el asiento elegido para la
instalacion, en el sentido de marcha (Fig. 19A).
jADVERTENCIA! Verifique que el reposaca-
bezas del asiento no interfiera con la sillita: no
debe empujar hacia delante (Fig.19B).
2. Introduzca el cinturén del automovil a tra-
vés del pasador trasero (Fig. 20).

3.Enganche el cinturén del automovil en la
hebilla, de manera que el segmento ab-
dominal pase por el pasador del cinturén
abdominal, Grupo 1 (P) (Fig. 21)

4.Introduzca el segmento diagonal del cintu-
rén en el pasador del cinturén diagonal, Gru-
po 1 (N) (Fig. 22).

5.Tense lo mas posible el cinturén del auto-
movil de manera que la sillita quede bien
adherida al asiento (Fig. 23).

6. Cierre la abrazadera de bloqueo (O) (Fig. 24).

7.Compruebe la exactitud de la instalacion,
que el cinturon se haya tensado bien y
que la sillita se haya fijado firmemente y
esté adherida al asiento. En caso contrario,
repita las operaciones de instalacién desde
el principio.

jADVERTENCIA!

- Compruebe siempre que el cinturén esté
uniformemente distribuido en todos los
puntos y que no esté retorcido.

+ NUNCA haga pasar el cinturén del automévil
por posiciones diferentes de las indicadas.

Para acomodar al nifio en la sillita consulte el
capitulo 6.

6. COLOCACION DEL NINO, GRUPO 1

Una vez completada la instalacion de la sillita,
para acomodar al nifio en esta, lleve a cabo el



siguiente procedimiento:

. Presione el botén de regulacion de los cin-
turones H y al mismo tiempo sujete y tire
hacia usted de la parte inferior de los cintu-
rones de la sillita, hasta obtener la maxima
extension posible (Fig. 25).

2. Suelte los cinturones de la sillita apretando
el botdn de la hebilla (F) (Fig. 26) y coloque-
los a los lados.

iADVERTENCIA! El reductor se utiliza aproxi-

madamente hasta los 11 kg.

3. Acomode con cuidado al nino en la sillita,
adaptando los cinturones en torno a su
cuerpo sin tirar de ellos; una las dos len-
gletas del cinturén (Fig. 27) y enganche de
nuevo la hebilla (Fig. 27A).

4. A través de la palanca de regulacién del re-
posacabezas y de los cinturones (A), ubica-
da en la parte superior del respaldo, regule
la altura del reposacabezas de la sillita (Fig.
28) de manera que los cinturones salgan a
nivel de los hombros del nifio (Fig. 29).

12. Para ajustar la tension de los cinturones de
lasillita y adaptarlos al cuerpo del nifio, tire
con cuidado de la cinta de regulacion (1)
hasta obtener el grado de tensién adecua-
do (Fig. 30).

13.Para sacar al nifo de la sillita, presione el
boton de la hebilla (F) y desenganche los
cinturones (Fig. 31).

7.MODIFICACION DE LA CONFIGURA-
CION DE LA SILLITA DEL GRUPO 1 (9-18
KG) AL GRUPO 2/3 (15-36 KG)

Para cambiar la configuracién de la sillita del

Grupo 1 al Grupo 2-3, lleve a cabo el siguiente

procedimiento:

1. Afloje por completo los cinturones incorpo-
rados (Fig. 32).

2. Quite el cojin reductor, si estuviera colocado.

3.Saque las hombreras de su alojamiento (Fig. 33)

4. Extraiga los cinturones de la sillita (E) del
gancho y coloque el gancho en su aloja-
miento (Fig. 34A - 34B).

5. Haga pasar los cinturones de la sillita (E) y las
hombreras (D) a través de los ojales. (Fig. 35)

6. Suelte la hebilla (F) (Fig. 36).

7.Extraiga la proteccion separapiernas (G) (Fig. 37)
y guardela en un lugar seguro para su uso futuro.

8.LLevante la funda del asiento. Extraiga el
ajustador de cinturdn (Fig. 38A). Introduzca la

hebilla (F) en el alojamiento correspondiente s

(Fig. 38B).
9. Quite la funda desenganchéandola de la es-
tructura (Fig. 39).

10. Coloque las lengletas de la hebilla en el
compartimiento correspondiente (Fig. 40);
enrolle las cintas y coléquelas en el com-
partimiento junto a la hebilla (Fig. 41).

11. Coloque las hombreras una sobre la otra,
Unalas con los velcros (Fig. 42) y coléque-
las en el compartimiento del Top Tether (V)
(Fig. 43).

12.Tras completar las operaciones antes des-
critas, vuelva a colocar la funda y el separa-
piernas en su lugar.

8.INSTALACION EN EL COCHE DE LA SI-
LLITA Y COLOCACION DEL NINO, GRU-
PO 2/3, UTILIZANDO UN CINTURON DE
3 PUNTOS, CONECTORES ISOFIX Y TOP
TETHER (15-36 KG)

Antes de proceder con la instalacién y antes de

acomodar al nifio, modifique la configuracion

de la sillita, de Grupo 1 (9-18 kg) a Grupo 2/3

(15-36 kg), como se explica en el capitulo 7.

Para instalar la sillita con el Sistema Isofix,

efectle las operaciones que se describen en

el capitulo 4. (desde la Fig. 5 hasta la Fig. 17B).

. Para extraer el sistema de conectores Isofix

(R), desplace la palanquita hasta el final de
su carrera. Posteriormente, manteniendo
apretada la palanquita, apriete la manilla de
desenganche del sistema ISOFIX (M) (Fig. 5).
2. Manteniendo presionada la manilla, extrai-
ga COMPLETAMENTE el sistema ISOFIX por
la parte trasera del respaldo (Fig. 6). Asegu-
rese de que el sistema ha sido totalmente
extraido hasta el final de su carrera.

.Seguidamente extraiga completamente el
Top Tether situado en el compartimiento
trasero, desenganchando el mosquetdn,
y cierre la tapa del compartimiento (Fig.7).
Coloque el Top Tether en el asiento para
evitar que obstaculice las operaciones de
instalacion (Fig. 8).

4. Acomode la sillita en el asiento siguiendo
las indicaciones sugeridas en el manual de
instrucciones de su coche.

jADVERTENCIA! Compruebe que no haya

objetos entre la sillita y el asiento, o entre la
sillitay la puerta.

5. Enganche los dos conectores ISOFIX en los
respectivos conectores ISOFIX situados en

w



el asiento del coche entre el respaldo y el
asiento (Fig. 9).
iADVERTENCIA! Asegurese de que el engan-
che se haya efectuado correctamente tirando
de la sillita hacia si y verificando seguidamen-
te que los dos indicadores (S) muestren las
marcas de color verde (Fig. 10).
6.Empuje con fuerza la sillita contra el res-
paldo del coche (Fig. 11) y compruebe que
quede perfectamente adherida a éste.
Lainstalacién de la sillita queda terminada solo
tras instalar el Top Tether.
iADVERTENCIA! Consulte el manual de ins-
trucciones del coche para identificar el punto
de enganche del Top Tether de la sillita. Dicho
punto de enganche estd marcado con una
etiqueta (Fig. 12) y puede encontrarse en las
posiciones indicadas en las 12A - 12B - 12C -
12D - 12E).
jADVERTENCIA! Compruebe que el anclaje
utilizado para el Top Tether sea el indicado.
Evite confundirlo con un anillo para asegurar
el equipaje (Fig. 13).
jADVERTENCIA! Haga pasar el Top Tether entre
la parte alta del respaldo del asiento del coche
y el reposacabezas. Nunca haga pasar el Top
Tether por encima del reposacabezas del coche
(Fig. 14).
7. Alargue la cinta del Top Tether presionando
el botdn correspondiente. (Fig. 15)
8.Una vez identificado el punto de anclaje,
conecte el gancho del Top Tether.
9.Regule la longitud del cinturén del Top
Tether tirando de la cinta con fuerza para
tensarla. El color verde en el indicador que
lleva la cinta (2) (Fig. 16) confirma que esta
bien tensada.
10. Enrolle la cinta sobrante, asegurela con el
velcro y coléquela dentro del alojamiento del
sistema Top Tether (V) (Fig.17A - 17B).

Para acomodar al nino, efectie las siguientes

operaciones:

11.Haga pasar el segmento diagonal del cin-
turén del automovil por detrds del repo-
sacabezas y a través del pasador rojo del
cinturon diagonal (C), situado debajo del
reposacabezas (Fig. 44).

12. Acomode con cuidado al nifo, aseguran-
dose de que su espalda quede bien adhe-
rida al respaldo de la silla.

13. Enganche el cinturén del automévil en la
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hebilla, de manera que tanto el segmento
abdominal como el diagonal de éste pa-
sen por los pasadores del cinturon abdo-
minal (L). Haga pasar el segmento abdo-
minal del cinturén dentro del ajustador de
cinturdn (Fig. 45).

14. Al regular la altura de reposacabezas,
compruebe que el pasador del cinturon
diagonal (C) quede sobre el hombro, a una
distancia maxima de 2 cm (Fig. 46).

15.Tire de la parte diagonal del cinturén del
automovil hacia el enrollador, de modo
que todo el cinturdn esté tensado y bien
adherido al térax y a las piernas del nifio
(Fig. 47).

16. Compruebe que la sillita esté fijada correc-
tamente.

jADVERTENCIA!

«Compruebe siempre que el cinturén esté
uniformemente distribuido en todos los
puntos y que no esté retorcido.

« Compruebe que el cinturén diagonal esté
apoyado correctamente contra el hombro
del niflo y que no le presione el cuello; de ser
necesario, regule el reposacabezas.

« Compruebe que el enrollador del cinturén
del automovil se encuentre en posicién re-
traida respecto al respaldo del asiento del
automovil (Fig. 48).

Para retirar al nifo de lasillita en el Grupo 2y 3:

1. Suelte el cinturén del coche de su hebilla.

2.Quitele al nifio el cinturon del coche.

3. Saque con cuidado al nifo de la sillita.

Para desinstalar la sillita, desenganche el Top

Tether y los conectores Isofix mediante los bo-

tones de desenganche (T) (Fig. 17). Para que

entren por completo empujelos hacia adentro
al mismo tiempo.

9. INSTALACION EN EL COCHE DE LA SI-
LLITA Y COLOCACION DEL NINO, GRU-
PO 2/3, CON CINTURON DE TRES PUN-
TOS DEL AUTOMOVIL (15-36 KG)

jADVERTENCIA! Estas instrucciones se refie-
ren, tanto en el texto como en las imagenes, a
la instalacion de la sillita en el asiento trasero
del lado derecho. Para instalarla en otras posi-
ciones, realice la misma secuencia de opera-
ciones. Los puntos de paso de los cinturones
se han indicado en la sillita con elementos de
color rojo.

1. Coloque la sillita en el asiento elegido para



la instalacion, en el sentido de marcha.

Haga pasar el segmento diagonal del cin-

turén del automovil por detrés del reposa-

cabezas y a través del pasador diagonal del
cinturén rojo (C), situado debajo del reposa-

cabezas (Fig. 44).

3. Acomode con cuidado al nifo, asegurando-
se de que su espalda quede bien adherida
al respaldo de la silla.

4.Enganche el cinturén del automavil en la he-
billa, de manera que tanto el segmento abdo-
minal como el diagonal de éste pasen por los
pasadores del cinturén abdominal (L). Haga
pasar el segmento abdominal del cinturon
dentro del ajustador de cinturon (Fig. 45).

5.Al regular la altura de reposacabezas, com-
pruebe que la guia diagonal del cinturén (C)
quede sobre el hombro, a una distancia maxi-
ma de 2 cm (Fig. 46).

6.Tire de la parte diagonal del cinturén del
automaovil hacia el enrollador, de modo que
todo el cinturdén esté tensado y bien adhe-
rido al torax y a las piernas del nifo (Fig. 47).

7.Compruebe que la sillita esté fijada correc-
tamente.

{ADVERTENCIA!

- Compruebe siempre que el cinturdn esté
uniformemente distribuido en todos los
puntos y que no esté retorcido.

« Compruebe que el cinturon diagonal esté
apoyado correctamente contra el hombro
del nifo y que no le presione el cuello; de ser
necesario, regule el reposacabezas.

- Compruebe que el enrollador del cinturon
del automdvil se encuentre en posicion re-
traida respecto al respaldo del asiento del
automovil (Fig. 48).

Para retirar al nifio de la sillita en el Grupo 2 y 3:
1. Suelte el cinturén del coche de su hebilla.
2. Quitele al nifio el cinturén del coche.
3. Saque con cuidado al nifo de la sillita.
jADVERTENCIA! Si no se va a quitar la sillita
del automovil, vuelva a enganchar el cintu-
rén del automovil en la hebilla correspon-
diente, de modo que la sillita quede sujeta
incluso sin el nifo; De lo contrario, podria
constituir un peligro en caso de frenazo o de
accidente.
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10. REAJUSTE DE LOS CINTURONES PARA
EL USO EN EL GRUPO 1 (9-18 KG)
Seguir en sentido contrario las instrucciones

descritas en el capitulo 7.

11. REGULACION DE LA ALTURA DEL RE-
POSACABEZAS

La altura del reposacabezas puede regularse

para adaptar mejor la sillita a la altura del nifio.

Una regulacion éptima permite:

-que la cabeza esté siempre bien protegida
(Grupo 1/2/3).

- que los cinturones de seguridad de la sillita
estén siempre a la altura correcta, es decir, al
nivel de los hombros (Grupo 1).

- que el cinturon diagonal del coche se en-
cuentre siempre a la altura correcta gracias
alos pasadores del cinturén integrados en el
reposacabezas C (Grupo 2-3).

A través de la palanca de regulacién del epo-

sacabezas y de los cinturones (A), ubicada en

la parte superior del respaldo, puede regularse

la altura del reposacabezas de la sillita (Fig. 28),

hasta obtener la altura deseada.

12. RECLINACION

iADVERTENCIA! En el Grupo 1 la sillita tiene
3 posiciones de reclinacion (Fig. 49).

En el Grupo 2-3 la sillita puede reclinarse UNI-
CAMENTE en las posiciones 1y 2. La posicion
3 NO puede utilizarse. (Fig. 50)

Para reclinar la sillita, accione la manilla de reclina-
cion (K) y seleccione la posicion que desee, en base
al grupo de uso. Se recomienda efectuar la opera-
cion de reclinacion antes de acomodar al nifo.
ADVERTENCIA: Tras las operaciones de re-
gulacion, revise que los cinturones estén bien
tensados.

13.LIMPIEZAY MANTENIMIENTO
LIMPIEZA DE LA FUNDA

La funda de la sillita puede quitarse completa-
mente y lavarse a mano o en lavadora a 30 °C.
Para el lavado, siga las instrucciones que se in-
dican en la etiqueta de la funda que contiene
los siguientes simbolos para el lavado:

Lavado en lavadora a 30 °C
K No usar lejia
:@: No secar en secadora

a No planchar
1



:8[ No lavar en seco

No utilice detergentes abrasivos ni disolventes

No centrifugar la funda y dejarla secar sin re-

torcerla.Para quitar de la estructura de la sillita

los diferentes componentes de la funda textil,

lleve a cabo el siguiente procedimiento:

Unicamente sila sillita se encuentra en la con-

figuracion Grupo 1, efectle las operaciones

(desde la 1 hasta la 7) que se describen en el

capitulo 7. MODIFICACION DE LA CONFIGU-

RACION DE LA SILLITA DEL GRUPO 1 (9-18 KG)

AL GRUPO 2/3 (15-36 KG).

1. Quite el elastico del pasador diagonal del
cinturén (C) (Fig. 51)

2. Extraiga la funda del reposacabezas (Fig. 52).

3.Saque la funda de la zona de los pies (Fig. 53)

4. Desenganche la funda en la zona central del
asiento (Fig. 54)

5.Saque la funda de la estructura lateral sol-
tando los elasticos a nivel de los pasadores
de los cinturones abdominales Grupo 2/3 (L)
(Fig. 55).

7.Saque la funda por la parte superior de la
sillita soltando el elastico (Fig. 56).

8. Complete las operaciones quitando la fun-
da en la parte superior

LIMPIEZA DE LAS PARTES DE PLASTICO Y
DE METAL

Para la limpieza de las partes de plastico o
metal barnizado, utilice solo un pafio hume-
do. Nunca utilice detergentes abrasivos o di-
solventes.

Las partes moviles de la sillita no deben ser
lubricadas.

CONTROL DE LA INTEGRIDAD DE LOS

COMPONENTES

Se recomienda comprobar regularmente la

integridad y el estado de desgaste de los si-

guientes componentes:

- Funda: Compruebe que el acolchado no se
salga por las costuras y que las costuras estén
intactas y sin dafos.

«Cinturones: Controle que no haya partes
deshilachadas con evidente reduccion del
espesor de las correas, la cinta de regulacion,
el separapiernas, los hombros y la zona de
regulacién de los cinturones.

- Partes de plastico: Revise el estado de des-
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gaste de todas las partes de plastico que no
deben presentar sefales visibles de dafos o
destefido.
iADVERTENCIA! En el caso de que la sillita re-
sultara deformada o fuertemente desgastada,
serd necesario sustituirla: podria haber perdi-
do sus caracteristicas originales de seguridad.

ALMACENAMIENTO DEL PRODUCTO
Cuando no esté instalada en el automovil, se
recomienda guardar la sillita en un lugar seco,
alejada de fuentes de calor y protegida del
polvo, la humedad y la luz solar directa.

ELIMINACION DEL PRODUCTO

Al final de la vida util de la sillita, suspenda su
uso y depositela en un punto de recogida de
residuos adecuado. A efectos del respeto y
la proteccion del medio ambiente, se deben
separar los distintos tipos de residuos segun
establecen las normativas vigentes en el pais
de uso.

GARANTIA

El producto estd garantizado contra todo
defecto de conformidad en condiciones nor-
males de uso seguin lo previsto en las instruc-
ciones.

Por lo tanto, la garantia no serd aplicada en
caso de darfos ocasionados por uso incorrec-
to, desgaste o hechos accidentales.

Para la duracion de la garantia sobre los de-
fectos de conformidad remitase a las dispo-
siciones especificas de la normativa nacional
aplicable en el pafs de compra, si las hubiera.



YOUniverse Fix
GR. 1/2/3 (9-36 kG)

INSTRUGOES PARA A UTILIZAGAO

IMPORTANTISSIMO!
PARA LER DE IMEDIATO

ATENGAO: ANTES DE UTILIZAR, REMOVA E
ELIMINE EVENTUAIS SACOS DE PLASTICO E
TODOS OS ELEMENTOS QUE FACAM PARTE
DA EMBALAGEM DO PRODUTO OU MANTE-
NHA-OS FORA DO ALCANCE DAS CRIANCAS.
QUANDO OS DEITAR FORA, COLOQUE-OS
NOS CONTENTORES ADEQUADOS PARA A
RECOLHA DIFERENCIADA, EM CONFORMI-
DADE COM AS LEIS EM VIGOR.

ADVERTENCIAS

«Para a montagem e instalagdo do produto,
siga escrupulosamente as instrugoes forneci-
das. Nao permita que alguém utilize o produ-
to sem ter lido as instrucoes.

- Conserve este manual para consultas futuras.

« Cada pafs prevé leis e regulamentos diferen-
tes em matéria de seguranga para o trans-
porte de criangas no automovel. Por este
motivo, é aconselhdvel contactar as auto-
ridades locais para obter mais informacoes.

« ATENCAO! Com base nas estatisticas sobre
acidentes, geralmente os bancos de trds do
veiculo s&o mais seguros do que o banco da
frente. Portanto, é aconselhavel instalar a Ca-
deira auto num dos bancos de trds. Nomea-
damente, o lugar mais seguro é o do meio, se
tiver cinto de 3 pontos.

+ Recomenda-se que todos os passageiros a
bordo sejam informados sobre como retirar
a crianca da cadeira auto, em caso de emer-
géncia.

- Se a Cadeira auto estiver colocada no banco
da frente com o airbag frontal ativado, para
maior seguranga é aconselhdvel recuar o
banco o mais possivel, tendo em conside-
ragéo a presenca de outros passageiros no
banco de trés.

+ Nao deixe bancos de automaével dobraveis ou
rotativos mal fixados pois, em caso de aciden-
te, podem constituir um perigo.

«Tenha o cuidado de instalar a cadeira auto
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de modo a que esta ndo entre em contac-
to com um banco mével ou com a porta do
automovel.

- Nunca instale a Cadeira auto num banco do
automaovel equipado apenas com um cinto
de seguranga abdominal (com dois pontos
de fixacao).

+ Nenhuma cadeira auto pode garantir a segu-
ranca total da crianga em caso de acidente,
mas a utilizagao deste produto reduz o risco
de ferimentos e de morte da crianca.

+ O risco de a crianca sofrer alguma leséo gra-
ve, ndo sé em caso de acidente mas também
noutras circunstancias (por ex. travagens
bruscas, etc), aumenta se as indicacoes
dadas neste manual néo forem escrupulo-
samente respeitadas: verifiqgue sempre se
a Cadeira auto esté fixada corretamente no
banco do automével.

- Se a Cadeira auto estiver danificada, defor-
mada ou muito desgastada, deve ser substi-
tufda, pois poderd ter perdido as caracteristi-
cas originais de seguranca.

- Néo faca alteragbes ou acrescentos ao pro-
duto sem aprovagao do fabricante.

+ Nao utilize acessérios, pecas de substituicdo e
componentes nao fornecidos pelo fabricante.

+Nunca deixe a crianga na cadeira auto sem
vigilancia, por nenhum motivo.

+ Néo cologue nada que ndo seja um acesso-
rio aprovado para o produto, quer entre o
banco do automoével e a Cadeira auto, quer
entre esta e a crianga: em caso de acidente,
a Cadeira auto podera nao funcionar corre-
tamente.

+Se 0 automovel estiver ao sol, inspeccione
cuidadosamente a Cadeira auto antes de
instalar a crianga, verificando se algumas par-
tes estao demasiado quentes: se for o caso,
deixe arrefecer antes de sentar a crianca, para
evitar que ela se queime.

+ Apds um acidente, ainda que ligeiro, a Cadei-
ra auto pode ter sofrido danos nem sempre
visiveis a olho nu: é, portanto, necessario
substituf-la.

+ Néo utilize Cadeiras auto em segunda mao:
podem ter sofrido danos estruturais nao vi-
siveis a olho nu, mas que comprometem a
seguranca do produto.

« A sociedade Artsana declina qualquer respon-
sabilidade pelo uso impréprio do produto.



+ O revestimento s6 pode ser substituido por
outro aprovado pelo fabricante, pois é parte
integrante da Cadeira auto. A Cadeira auto
nunca deve ser utilizada sem o revestimen-
to, para nao comprometer a seguranca da
crianga.

- Certifique-se de que o cinto de seguranca
do automével nédo fica torcido. Evite que
este Ultimo ou componentes da cadeira auto
figuem entalados na porta ou em contacto
com pontos cortantes.

+ A Cadeira auto deixa de ser utilizavel se o
cinto apresentar cortes ou partes desfiadas.
+Mesmo quando néo transportar a crianga, a
Cadeira auto deve estar fixada corretamente
ou entdo deve ser guardada no porta-ba-
gagem. Se a Cadeira auto néo estiver fixada
corretamente, pode constituir um perigo
para os passageiros, em caso de acidente ou

travagem brusca.

- Certifique-se de que nao sdo transportados
no interior do veiculo, nomeadamente na
chapeleira, objetos ou bagagens que nao
tenham sido fixados ou colocados de forma
segura: em caso de acidente ou travagem
brusca, poderdo ferir os passageiros.

- Verifique se o apoio da cabeca do banco do
automovel interfere com o apoio da cabeca
da Cadeira auto: nao deve empurré-lo para a
frente. Se tal suceder, retire o apoio da cabe-
¢a do banco do automovel onde estd instala-
da a Cadeira auto, tendo o cuidado de ndo o
colocar solto sobre a chapeleira.

« Assegure-se de que todos os passageiros do
automovel utilizam o cinto de seguranca,
nao sé para a sua propria seguranca, mas
também para que durante a viagem, em
caso de acidente ou travagem brusca, nao
possam ferir a crianga.

+No caso de viagens longas, faga paragens fre-
quentes. A crianga cansa-se muito facilmente.
N&o retire a crianca da Cadeira auto enquan-
to o automovel estiver em movimento, por
nenhum motivo. Se a crianga necessitar de
atencao, deve procurar um local seguro e
estacionar.

iNDICE
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2. CARACTERISTICAS DO PRODUTO

3. LIMITAGOES E REQUISITOS DE UTILIZACAO
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RELATIVOS AO PRODUTO E AO BANCO DO
AUTOMOVEL

4. INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AUTO-
MOVEL NO GR. 1 ISOFIX (9-18 KG)

5. INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AUTO-
MOVEL NO GR. 1, COM CINTO DE SEGURAN-
CA DE 3 PONTOS (9-18 KG)

6. COLOCACAO DA CRIANGA NO GRUPO 1

7. ALTERAGAO DA CONFIGURAGCAO DA CA-
DEIRA AUTO DO GRUPO 1 (9-18 KG) PARA O
GRUPO 2/3 (15-36 KG)

8. INSTALAGCAO DA CADEIRA AUTO NO AUTO-
MOVEL E COLOCAGAO DA CRIANGCA NO GR.
2/3, COM CINTO DE SEGURANGA DE 3 PON-
TOS, CONECTORES ISOFIX E TOP TETHER
(15-36 KG)

9. INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AUTO-
MOVEL E COLOCAGAO DA CRIANGA NO GR.
2/3, COM CINTO DE SEGURANCA DE TRES
PONTOS DO AUTOMOVEL (15-36 KG)

10.REPOSICAO DOS CINTOS PARA UTILIZA-

CAO NO GRUPO 1 (9-18KG)
11.REGULACAO DA ALTURA DO APOIO DA
CABECA
12. RECLINACAO
13. LIMPEZA E MANUTENGAO

1. DESCRICAO DOS COMPONENTES

Fig.A

A. Botéo de regulacéo do apoio da cabeca e
correias dos ombros

B. Apoio da cabeca

C. Guias de passagem da correia diagonal

D. Protetores das correias dos ombros

E. Correias dos ombros

F. Fecho

G. Protetor da correia separadora de pernas
H. Botdo de regulagao do cinto

I. Regulador central de tensao do cinto

J. Redutor

K. Manfpulo de reclinagao

L. Guias de passagem da correia abdominal
GR.2/3

M. Manipulo de desblogueio do sistema I1SO-
FIX

Fig.B

N. Guias de passagem da correia diagonal Gr. 1
O. Mola de bloqueio do cinto

P. Guia de passagem da correia abdominal
Gr.1



Q. Autocolantes de instalagao

R. Sistema de conectores Isofix

S. Sinalizadores dos conectores Isofix

T. Botdes de desbloqueio dos conectores Isofix
U. Side Safety System

Fig.C

V. Compartimento do alojamento do sistema
Top Tether

Z.Top Tether

2. CARACTERISTICAS DO PRODUTO

- Esta Cadeira auto estd homologada para os
“Grupos 1, 2 e 3’ para o transporte de crian-
cas com peso entre 0s 9 e 0s 36 kg (reco-
mendavel a partir dos 15/18 meses até aos
12 anos de idade, aproximadamente), em
conformidade com a norma europeia ECE
R44/04.

« A homologacao é do tipo “Universal’, ou seja,
a cadeira auto pode ser utilizada em qual-
quer modelo de automoével, se nos Grupos
1/2/3, forinstalada com o cinto de seguranca
de 3 pontos do automoével, ou no Gr. 1, for
instalada com o sistema Isofix.

« A homologacao é do tipo“Semi-universal”se,
nos Grupos 2/3, for instalada com os conec-
tores Isofix e Top Tether; deste modo, a ca-
deira auto é compativel apenas com os au-
tomoveis presentes na “Lista de compatibili-
dade dos veiculos”fornecida com o produto.

ATENGAO! "Universal” significa que é compa-

tivel com a maior parte dos bancos de auto-

maoveis, mas n&o todos.

POSSIVEIS CONFIGURAGOES DE INSTA-
LACAO

i TIPO DE

GRUPO INSTALAGAO HOMOLOGA(AO

Cinto de

seguranca

com3 .
GR.1/2/3 pontos de Universal

fixacdo do

automovel

Isofix + top Isofix
GR.1 tether Universal

Isofix + top
tether + cin-
todesegu- | ¢
GR.2/3 ranga com Universal
3 pontos de
fixagdo do
automovel
GRUPO 1
AVISO IMPORTANTE: Instalacao com siste-
ma ISOFIX

. Trata-se de um dispositivo ISOFIX para a re-

tengao da crianca. Esta aprovado pela nor-
ma europeia ECE R44/04 para a utilizagao
geral em vefculos dotados de sistemas de
fixacdo ISOFIX.

2.Para a utilizagdo de um sistema ISOFIX UNI-
VERSAL, é absolutamente necessério ler o
manual de instru¢oes do automovel antes de
instalar a cadeira auto. O manual de instruges
indicard os locais compativeis com a classe de
tamanho da cadeira auto, com homologagéo
ISOFIX UNIVERSAL.

3. Este dispositivo de retencao foi classificado
“Universal”de acordo com critérios de homo-
logagdo mais rigorosos relativamente a mo-
delos anteriores, que ndo incluem este aviso.

4.0 grupo de massa e a classe de dimensoes
ISOFIX em que o dispositivo é utilizavel sao:
GRUPO 1, classe B1.

5.Em caso de duvida, contacte o fabricante do
dispositivo de retengao ou o revendedor.

ATENCAO! Para instalar a sua cadeira auto,

nunca combine os dois sistemas de fixacdo:

ISOFIX e cinto de seguranca do automovel.

ATENGAO! Durante a instalacdo com sistema

ISOFIX, ndo basta fixar os pontos de ancora-

gem inferiores. E absolutamente necessario fi-

xar 0 “Top Tether”no ponto de fixagao previsto
pelo fabricante do automével.

GRUPO 2/3

AVISO IMPORTANTE: Instalagdo com siste-

ma de conectores Isofix + Top Tether e cinto

de seguranca de 3 pontos do automaovel.

1. Este é um sistema de retencéao de criancas
designado por SEMI-UNIVERSAL segundo o
regulamento ECER44/04 e é compativel ex-
clusivamente com os veiculos indicados na
respetiva “Lista de automoveis”;

2.Indicado apenas para a utilizagdo em veicu-
los dotados de cintos de seguranca com 3



pontos de fixacdo, estaticos ou com enrola-
dor, homologados segundo o Regulamento
UN/ECE N°16 ou outras normas equivalentes.
3. Em caso de duvida, contacte o fabricante do
dispositivo de retengdo ou o revendedor.

GR.1eGR.2/3

AVISO IMPORTANTE: Instalacdo com cinto

de seguranca de 3 pontos de fixagao

.Este é um dispositivo de retengdo para

criangas do tipo “Universal’, homologado de
acordo com o Regulamento ECE R44/04 e
compativel com a maior parte dos bancos
de automovel, mas ndo todos.

2.A compatibilidade serd mais facilmente
obtida nos casos em que o construtor do
automovel declara no manual do veiculo
que 0 mesmo prevé a instalagao de um dis-
positivo de retengao para criangas do tipo
“Universal’, para a faixa etdria em questao.

3. Este dispositivo de retencgao foi classificado
“Universal”de acordo com critérios de homo-
logagéo mais rigorosos relativamente a mo-
delos anteriores, que ndo incluem este aviso.

4.F adequado exclusivamente para veiculos
equipados com cinto de seguranga com 3
pontos de fixacdo, estatico ou com enrola-
dor, certificado de acordo com o Regula-
mento UNI/ECE N° 16.

5. Em caso de duvida, contacte o fabricante do
dispositivo de retengdo ou o revendedor.

3. LIMITAGOES E REQUISITOS DE UTILI-
ZAGAO RELATIVOS AO PRODUTO E AO
BANCO DO AUTOMOVEL

ATENGAO! Respeite escrupulosamente as

seguintes limitagdes e requisitos de utilizagdo

relativos ao produto e ao banco do automé-
vel: caso contrdrio, a seguranga serd compro-
metida.

ATENGAO! Em caso de utilizacdo em veiculos

com cintos de seguranga posteriores com ai-

rbag integrado (cintos insuflaveis):

-No Gr. 1 (9-18 kg) a interacdo com a parte
insuflavel do cinto do veiculo com este siste-
ma de reten¢ao para criangas pode provocar
lesdes graves ou mortais. Ndo instale este di-
spositivo de retencao para criangas utilizan-
do um cinto de seguranca insuflavel. Instale
utilizando o sistema Isofix ou mudando a ca-
deira para um banco com um tipo de cinto
de segurancga adequado. Na instalacdo com
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o sistema Isofix, o cinto de seguranga ndo
deve ser apertado por tras da cadeira porque
ativa a parte insuflavel do cinto.

-No Gr. 2/3 (15-36 kg) siga o manual de in-
strucdes do fabricante do automoével no
caso de utilizacdo da cadeira em veiculos
com cintos de seguranga posteriores com
airbag integrado (cintos insuflaveis).

« Esta Cadeira auto estd homologada exclusiva-
mente para o transporte de criancas de peso
compreendido entre 9 e 36 kg (recomendavel
a partirdos 15/18 meses aos 12 anos de idade,
aproximadamente).

- O banco do automovel deve estar equipado
com cinto de seguranga com 3 pontos de fixa-
¢do, estatico ou com enrolador, homologado
segundo o Regulamento UN/ECE N°16 ou ou-
tras normas equivalentes (Fig. 1).

+Nunca instale a Cadeira auto num banco de
automovel equipado apenas com cinto de
seguranca de dois pontos de fixacao (Fig. 2).

+ A cadeira auto pode ser instalada no banco
da frente, ao lado do condutor (verifique no
codigo da estrada em que condi¢des) ou em
qualquer um dos bancos traseiros. Nunca
instale esta Cadeira auto em bancos virados
lateralmente ou posicionados no sentido in-
verso a marcha (Fig. 3).

- O produto destina-se exclusivamente a ser
utilizado como Cadeira auto para automével
€ Nao para usar em casa.

« Para uma instalagao correta, o apoio da ca-
beca do banco do automével nao deve in-
terferir, de forma alguma, com o encosto da
Cadeira auto.

« Certifique-se de que o fecho do cinto de trés
pontos do automovel ndo estd demasiado
alto. Caso contrario, tente instalar a cadeira
auto noutro banco do automovel (Fig. 4).

4. INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO

AUTOMOVEL NO GR. 1 ISOFIX (9-18 KG)

1. Para extrair o sistema de conectores Isofix
(R), desloque o gatilho até ao fim do seu
curso. Em seguida, mantendo premido o
gatilho, prima o manipulo de desbloqueio
do sistema ISOFIX (M) (Fig. 5).

2.Mantendo o manipulo puxado, extraia
COMPLETAMENTE o sistema ISOFIX da par-
te posterior do encosto (Fig. 6). Certifique-
-se de que o sistema foi extraido até ao fim
de curso.



3.Em seguida, extraia completamente o Top
Tether guardado no compartimento poste-
rior, desengatando o mosquetéo e volte a
fechar a porta do compartimento de aloja-
mento (Fig.7). Posicione o Top Tether sobre
0 encosto da cadeira auto, para evitar que
interfira nas operagoes de instalagéo (Fig. 8).

4. Coloque a cadeira auto no banco, consul-
tando as opgdes sugeridas no manual de
instrugcdes do seu automovel.

ATENGAO! Certifique-se de que nio se en-

contram objetos entre a cadeira auto e o ban-

co do automovel ou entre a cadeira auto e a

porta do automovel.

5. Engate os dois conectores ISOFIX nos encai-
xes ISOFIX correspondentes presentes no
banco do automaovel, entre o encosto e o
banco (Fig. 9).

ATENGAO! Assegure-se de que a fixacao foi

efetuada de maneira correta, puxando na sua

direcao a cadeira auto e garantindo, em segui-
da, que os dois sinalizadores (S) mostram a cor

verde (Fig. 10).

6. Empurre energicamente a cadeira auto con-
tra o encosto do automovel (Fig. 11) para
garantir a méaxima aderéncia.

A instalacdo da cadeira auto fica concluida s6

depois de fixar o Top Tether.

ATENGAO! Consulte o manual de instrucées

do automével para identificar o ponto de

engate do Top Tether da cadeira auto. Este
ponto de engate esta sinalizado por um sim-
bolo gréfico (Fig. 12) e pode encontrar-se nas
posicoes indicadas nas figuras 12A - 12B - 12C

-12D-12E).

ATENGAO! Certifique-se de que o ponto de

fixacdo utilizado para o Top Tether é o previsto.

Nunca deverd confundi-lo com um anel ade-

quado apenas para fixar a bagagem (Fig. 13).

ATENGAO! Passe o Top Tether entre a parte su-

perior do encosto do banco do automével e o

apoio da cabega. Nunca passe o Top Tether por

cima do apoio da cabega do automovel (Fig. 14).

7. Alongue a fita do Top Tether, premindo o
respetivo botao. (Fig. 15)

8. Depois de identificar o ponto de fixacao,
prenda o gancho do Top Tether.

9.Regule o comprimento do cinto do Top Te-
ther, puxando energicamente a fita para a
colocar em tensao. A confirmacao da tenséo
correta ocorre quando o indicador presente
na fita (2) (Fig. 16) passa para a cor verde.

10. Enrole o excesso de fita e prenda-a com o
respetivo velcro; volte a colocé-la dentro
do compartimento do alojamento do sis-
tema Top Tether (V) (Fig.17A - 17B).

Para retirar a cadeira auto, desengate o Top Te-

ther e os conectores Isofix através dos botdes

de desbloqueio (T) (Fig. 18). Para os recolher
completamente, empurre-os para dentro ao
mesmo tempo.

Para posicionar a crianca na cadeira auto, con-

sulte o capitulo 6.

5. INSTALA([\O DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL NO GR. 1, COM O CINTO
DE SEGURANCA DE 3 PONTOS DO AU-
TOMOVEL (9-18 KG)

ATENGAO! NUNCA FACA PASSAR O CINTO DE

SEGURANCA DO AUTOMOVEL EM POSICOES

DIFERENTES DAS INDICADAS NESTE LIVRO DE

INSTRUGOES: PODERA COMPROMETER A SE-

GURANGCA DA CRIANGA!

ATENCAO! Estas instrugoes aplicam-se, tanto

no texto como nas figuras, a instalacdo da Ca-

deira auto no banco de tras, do lado direito.

Para instalagdo noutras posicoes, execute a

mesma sequéncia de operagdes. As guias de

passagem para as correias do cinto de segu-
ranca estao sinalizadas na Cadeira auto com
elementos de cor vermelha.

1.Coloque a Cadeira auto no banco escolhido
para a instalagéo, no sentido da marcha (Fig.
19A).

ATENGAO! Certifique-se de que o apoio da

cabega do banco do automével néo interfere

com o apoio da cabeca da Cadeira auto: nao

deve empurra-lo para a frente (Fig. 19B).

2.Introduza o cinto do automével através da
passagem traseira (Fig. 20).

3.Passe a correia abdominal pela respetiva
guia de passagem da correia abdominal Gr.
1 (P), e fixe o cinto do automoével na fivela
(Fig. 21)

4.Introduza a correia diagonal do cinto na guia
de passagem da correia diagonal Gr. 1 (N)
(Fig. 22).

5. Puxe o mais possivel o cinto do automovel
fazendo com que a Cadeira auto fique bem
apertada contra o banco (Fig. 23).

6. Feche a mola de bloqueio (O) (Fig. 24).

7. Certifique-se de que a Cadeira estd instalada
corretamente: se 0 Cinto estd bem esticado e
se a Cadeira auto estd firmemente presa e en-



costada ao banco. Se tal ndo acontecer, repita
as operacoes de instalagao, desde o inicio.

ATENGAO!

« Certifique-se sempre de que o cinto estd dis-
tribuido uniformemente em todos os pontos
e de que ndo estd torcido.

« NUNCA passe o cinto do automavel em posi-
¢oes diferentes das indicadas.

Para posicionar a crianca na cadeira auto, con-

sulte o capitulo 6.

6. COLOCAGAO DA CRIANGA NO GRUPO 1

Terminada a instalacédo da Cadeira auto, para

colocar a crianga proceda da seguinte forma:

1. Pressione o botdo de regulagao do cinto H
e, simultaneamente, segure e puxe para si
as correias dos ombros da Cadeira auto, até
obter a maxima extensao possivel (Fig. 25).

2. Abra o cinto da Cadeira auto, pressionando
o botdo do fecho (F) e afaste as correias para
os lados (Fig. 26).

ATENGAO! O redutor pode ser utilizado até

aos 11 Kg.
3. Coloque cuidadosamente a crianga na Ca-
deira auto, adaptando-lhe os cintos sobre o
COrpo sem os puxar, una as duas linguetas
do cinto (Fig. 27) e encaixe-as novamente
no fecho (Fig. 27A).
4. Com o botdo de regulacéo do apoio da ca-
beca e das correias (A) situado na parte de
cima do encosto, regule a altura do apoio
da cabeca da Cadeira auto (Fig. 28), de
modo a que as correias fiqguem a altura dos
ombros da crianca (Fig. 29).
12.Para regular a tensdo do cinto da Cadeira
auto, ajustando-o ao corpo da crianga, puxe
com cuidado a correia de regulacéo (I) até
obter o nivel certo de tensédo (Fig. 30).

13. Para retirar a crianga da Cadeira auto, pres-
sione o botao do fecho (F) e liberte as cor-
reias (Fig. 31).

7.ALTERACAO DA CONFIGURAGAO DA
CADEIRA AUTO DO GRUPO 1 (9-18 KG)
PARA O GRUPO 2/3 (15-36 KG)

Para alterar a configuracdo da Cadeira auto

do Grupo 1 para os Grupos 2-3, proceda da

seguinte forma:

1. Folgue as correias dos ombros até ao ma-
ximo (Fig. 32).

2. Retire a almofada redutora se esta ainda se

encontrar na Cadeira.
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3. Remova os protetores dos ombros dos seus

pontos de fixacao (Fig. 33)

4. Retire as correias dos ombros (E) da peca de
fixacdo e posicione-a no devido comparti-
mento (Fig. 34 A-34B)

5.Faca passar as correias dos ombros (E) e os
protetores das correias (D) através das ra-
nhuras. (Fig. 35)

6. Abra o fecho (F) (Fig. 36).

7. Retire o protector da correia separadora de
pernas (G) (Fig. 37) e guarde-o num local se-
guro para futuras utilizagoes.

8. Levante o forro da cadeira. Retire o belt po-
sitioner (Fig. 38A). Coloque o fecho (F) no
respetivo encaixe (Fig. 38B).

9.Remova o téxtil, soltando-o da estrutura
(Fig. 39).

10. Posicione as linguetas no devido com-
partimento (Fig. 40) e enrole as correias
posicionando-as no compartimento, jun-
tamente com o fecho (Fig. 41).

11. Sobreponha os protetores dos ombros
unindo-os através dos velcros (Fig. 42) e
posicione-0s no compartimento do aloja-
mento Top Tether (V) (Fig. 43).

12. Apds concluir as operagoes acima descri-
tas, volte a colocar a cobertura téxtil e a
correia separadora de pernas.

8.INSTALA§AO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL E COLOCAGCAO DA CRIAN-
CA NO GR. 2/3 COM CINTO DE SEGU-
RANCA DE 3 PONTOS, CONECTORES
ISOFIX E TOP TETHER (15-36 KG)

Antes de proceder a instalacao e colocacdo da
crianga, modifique a configuracao da cadeira
auto do Grupo 1 (9-18 kg) para o Grupo 2/3
(15-36 kg) conforme indicado no capitulo 7.
Para instalar a cadeira auto com o Sistema Iso-

fix, efetue as operagdes descritas no capitulo

4.(da Fig. 5 a Fig. 17B).

.Para extrair o sistema de conectores Isofix
(R), desloque o gatilho até ao fim do seu
curso. Em seguida, mantendo premido o
gatilho, prima o manipulo de desbloqueio
do sistema ISOFIX (M) (Fig. 5).

.Mantendo o manfpulo puxado, extraia
COMPLETAMENTE o sistema ISOFIX da par-
te posterior do encosto (Fig. 6). Certifique-
-se de que o sistema foi extraido até ao fim
de curso.

3.Em seguida, retire completamente o Top

N



Tether colocado na portinhola posterior,
desengatando o mosquetao e volte a fe-
char a portinhola do compartimento do
alojamento (Fig.7). Posicione o Top Tether
no banco para evitar que interfira nas ope-
racoes de instalacéo (Fig. 8).

4. Coloque a cadeira auto no banco, consul-
tando as opcdes sugeridas no manual de
instrucoes do seu automovel.

ATENGAO! Certifique-se de que ndo se en-

contram objetos entre a cadeira auto e o ban-

co do automovel ou entre a cadeira auto e a

porta do automovel.

5. Engate os dois conectores ISOFIX nos encai-
xes ISOFIX correspondentes presentes no
banco do automaovel, entre o encosto e o
banco (Fig. 9).

ATENGAO! Assegure-se de que a fixacao foi

efetuada de maneira correta, puxando na sua

direcao a cadeira auto e garantindo, em segui-
da, que os dois sinalizadores (S) mostram a cor

verde (Fig. 10).

6. Empurre energicamente a cadeira auto con-
tra o encosto do automével (Fig. 11) para
garantir a méaxima aderéncia.

A instalacdo da cadeira auto fica concluida s6

depois de fixar o Top Tether.

ATENGAO! Consulte o manual de instrucées

do automével para identificar o ponto de

engate do Top Tether da cadeira auto. Este
ponto de engate esta sinalizado por um sim-
bolo gréfico (Fig. 12) e pode encontrar-se nas
posi¢oes indicadas nas figuras 12A - 12B - 12C

-12D-12E).

ATENGAO!Certifique-se de que o ponto de fi-

xagao utilizado para o Top Tether é o previsto.

Nunca devera confundi-lo com um anel ade-

quado apenas para fixar a bagagem (Fig. 13).

ATENGAO! Passe o Top Tether entre a parte su-

perior do encosto do banco do automével e o

apoio da cabeca. Nunca passe o Top Tether por

cima do apoio da cabega do automovel (Fig. 14).

7. Alongue a fita do Top Tether, premindo o
respetivo botdo. (Fig. 15)

8. Depois de identificar o ponto de fixagao,
prenda o gancho do Top Tether.

9. Regule o comprimento do cinto do Top Te-
ther, puxando energicamente a fita para a
colocar em tensdo. A confirmacédo da tensao
correta ocorre quando o indicador presente
na fita (2) (Fig. 16) passa para a cor verde.

10. Enrole o excesso de fita e prenda-a com
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o respetivo velcro; volte a coloca-la dentro do
compartimento do alojamento do sistema
Top Tether (V) (Fig.17A - 17B).

Para proceder a colocagéo da crianga, efetue

as seguintes operagoes:

11. Passe a correia diagonal do cinto do auto-
movel por tras do apoio da cabeca e através
da guia de passagem diagonal vermelha
(C) por baixo do préprio apoio da cabeca
(Fig. 44).

12. Sente a crianca com cuidado, certificando-

-se de que estd bem encostada ao encosto

da Cadeira auto.

Engate o cinto do automovel no fecho, de

modo a que, tanto a correia abdominal

como a diagonal passem junto a guia de
passagem do cinto abdominal L. Faca pas-
sar a parte abdominal do cinto pelo inte-

rior do belt positioner (Fig. 45).

14. Para regular a altura do apoio da cabeca,
certifique-se de que a guia do cinto diago-
nal (C) fica posicionada acima do ombro,
a uma distancia maxima de 2 cm (Fig. 46).

. Puxe a parte diagonal do cinto auto para o
enrolador, de forma que o cinto fique bem
esticado e bem encostado ao térax e as
coxas da crianca (Fig. 47).

16. Certifique-se de que a Cadeira auto estd
bem fixa.

ATENGAO!

« Certifique-se sempre de que o cinto estd dis-
tribuido uniformemente em todos os pontos
e de que ndo estd torcido.

« Certifique-se de que o cinto diagonal esta
corretamente apoiado sobre o ombro da
crianga e de que ndo exerce pressao no
pescogo; se necessdrio, regule o apoio da
cabeca.

« Certifique-se de que o enrolador do cinto
do automovel fica em posicao recuada em
relagdo ao encosto do banco do automével
(Fig. 48).

Para retirar a crianga da Cadeira auto nos Gru-

pos2e3:

1. Solte o cinto do automdvel abrindo o fecho.

2. Afaste as correias do cinto do automével do

corpo da crianga.

3. Retire a crianga da Cadeira auto com cuidado.

Para retirar a cadeira auto, desengate o Top Te-

ther e os conectores Isofix através dos botdes

de desengate (T) (Fig. 17). Para os recolher

13.



completamente, empurre-os para dentro ao
mesmo tempo.

9.INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL E COLOCAGAO DA CRIAN-
CA NO GR. 2/3 COM CINTO DE SEGU-
RANCA DE TRES PONTOS (15-36 KG)

ATENGAO! Estas instrucoes aplicam-se, tanto

no texto como nas figuras, a instalacéo da Ca-

deira auto no banco de trés, do lado direito.

Para instalacao noutras posicoes, execute a

mesma sequéncia de operacdes. As guias de

passagem para as correias do cinto de segu-
ranga estao sinalizadas na Cadeira auto com
elementos de cor vermelha.

1. Coloque a Cadeira auto no banco escolhido
para a instalacéo, no sentido da marcha.

2. Passe a correia diagonal do cinto do automo-
vel por trds do apoio da cabeca e através da
guia de passagem diagonal vermelha (C) por
baixo do proprio apoio da cabeca (Fig. 44).

3.Sente a crianga com cuidado, certificando-
-se de que estd bem encostada ao encosto
da Cadeira auto.

4. Engate o cinto do automével no fecho, de
modo a que, tanto a correia abdominal
como a diagonal passem junto a guia de
passagem do cinto abdominal L. Faga pas-
sar a parte abdominal do cinto pelo interior
do belt positioner (Fig. 45).

5.Para regular a altura do apoio da cabega,
certifique-se de que a guia do cinto diagonal
(O) fica posicionada acima do ombro, a uma
distancia maxima de 2 cm (Fig. 46).

6. Puxe a parte diagonal do cinto auto para o
enrolador, de forma que o cinto fique bem
esticado e bem encostado ao toérax e as co-
xas da crianca (Fig. 47).

7. Certifique-se de que a Cadeira auto estd
bem fixa.

ATENGAO!

« Certifique-se sempre de que o cinto estd dis-
tribuido uniformemente em todos os pontos
e de que ndo estd torcido.

- Certifique-se de que o cinto diagonal esta
corretamente apoiado sobre o ombro da
crianga e de que ndo exerce pressao no
pescogo; se necessario, regule o apoio da
cabeca.

- Certifique-se de que o enrolador do cinto
do automovel fica em posicao recuada em
relagdo ao encosto do banco do automovel
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(Fig. 48).
Para retirar a crianga da Cadeira auto nos Gru-
pos2e3:
1. Solte o cinto do automdvel abrindo o fecho.
2. Afaste as correias do cinto do automével do

corpo da crianga.

3. Retire a crianca da Cadeira auto com cuidado.
ATENGAO! Caso nao tencione retirar a Cadei-
ra auto do automovel, volte a prender o cinto
do automovel no fecho correspondente, de
modo a prender a Cadeira auto mesmo sem
a crianca; de outra forma, poderia constituir
um perigo em caso de travagem ou acidente.

10. REPOSICAO DOS CINTOS PARA UTILI-
ZAGAO NO GRUPO 1 (9-18KG)

Efetue, pela ordem inversa, as instrucoes for-

necidas no capitulo 7.

11.REGULACAO DA ALTURA DO APOIO
DA CABECA

£ possivel regular a altura do apoio da cabeca

para adaptar melhor a Cadeira auto a altura da

crianga. Uma boa regulagao permite que:

-a cabeca esteja sempre bem amparada e
protegida (Grupos 1/2/3).

- 0s cintos de seguranga da cadeira auto fi-
quem sempre corretamente colocados, isto
é, a altura dos ombros (Grupo 1).

- o cinto diagonal do automovel figue sempre
a altura certa, gragas as guias de passagem
do cinto integradas no apoio da cabeca C
(Grupos 2-3).

Com o manipulo de regulacao do apoio da

cabeca e das correias (A) situado na parte de

cima do encosto, é possfvel regular a altura do
apoio da cabeca (Fig. 28), até obter a altura
desejada.

12. RECLINAGAO

ATENGAO! No Gr. 1, a cadeira tem 3 posicoes
de reclinacéo (Fig. 49).

No Gr. 2/3, a cadeira pode ser reclinada EX-
CLUSIVAMENTE nas posicoes 1 e 2. A posicao
3 NAO pode ser utilizada. (Fig. 50)

Para reclinar a cadeira, acione o botdo de recli-
nacéo (K) e selecione a posicéo desejada com
base no grupo de utilizagdo. Recomenda-se
que recline a cadeira auto antes de sentar a
crianga.

ATENGAO: Apods a regulacao, verifique se as
correias do cinto estdo bem esticadas.



13. LIMPEZA E MANUTENGCAO

LIMPEZA DO FORRO

O revestimento da Cadeira auto é completa-
mente removivel e lavével a mdo ou na méa-
quina a 30°C. Para a lavagem, siga as instru-
¢oes que constam da etiqueta do revestimen-
to e que podem incluir os seguintes simbolos
de lavagem:

Lavar na maquina a 30°C
Néo utilizar lixivia

N&o secar na maquina
Néo passar a ferro

Né&o limpar a seco

) (o) gl

utilize detergentes abrasivos ou sol-

ventes. Nao centrifugue o forro e deixe-o

secar sem torcer. Para retirar os varios compo-
nentes do forro da estrutura da Cadeira auto,
proceda da seguinte forma:

Efetue as operacoes (de 1 a 7) descritas no ca-

pitulo 7 apenas se a Cadeira auto se encontrar

na configuracéo Gr. 1. ALTERACAO DA CON-

FIGURAGAO DA CADEIRA AUTO DO GRUPO 1

(9-18 KG) PARA O GRUPO 2/3 (15-36 KG).

1. Retire o elastico da guia de passagem da
correia diagonal (C) (Fig. 51)

2.Retire o revestimento do apoio da cabeca
(Fig. 52).

3. Retire o forro da zona dos pés (Fig. 53)

4. Liberte o tecido na zona central do banco
(Fig. 54)

5. Retire o forro da estrutura lateral, afastando
os eldsticos junto as guias de passagem das
correias abdominais do GR.2/3 (L) (Fig. 55).

7. Retire o forro da parte superior da Cadeira
auto, afastando o elastico (Fig. 56)

8. Conclua as operagoes ao retirar o tecido na
parte superior

LIMPEZA DOS COMPONENTES DE PLAS-
TICO E DE METAL

Para a limpeza dos componentes em plastico
ou em metal pintado, utilize apenas um pano
humido. Nunca utilize detergentes abrasivos
ou solventes.

As partes moveis da cadeira auto ndo devem,
de modo algum, ser lubrificadas.
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CONTROLO DA INTEGRIDADE DOS COM-

PONENTES

E aconselhavel verificar reqularmente a inte-

gridade e o estado de desgaste dos seguintes

componentes:

«Forro: certifique-se de que ndo estéo a desfa-
zer-se nem a sair para fora do revestimento,
partes do enchimento. Verifique o estado das
costuras, que devem estar sempre intactas.

- Cinto: verifique se o material téxtil estd a
desfazer-se e se hd uma evidente redugao
da espessura na zona da correia reguladora,
na correia separadora de pernas, nas correias
dos ombros e na zona da placa de regulagao
das mesmas.

« Plasticos: verifique o estado de desgaste de
todos os componentes em plastico, que nao
devem apresentar evidentes sinais de dete-
rioragdo nem perda de cor.

ATENGCAO! Se a Cadeira auto estiver deforma-

da ou muito desgastada deve ser substituida,

pois poderd ter perdido as caracteristicas ori-
ginais de seguranca.

CONSERVAGAO DO PRODUTO

Quando nao esta instalada no automovel, é
aconselhavel conservar a cadeira auto num
local seco, longe de fontes de calor e ao abri-
go do po, da humidade e da luz solar direta.

ELIMINAGAO DO PRODUTO
Atingido o limite de utilizagdo previsto para a
Cadeira auto, deixe de a usar e coloque-a no
lixo. Por respeito ao meio ambiente, separe os
diferentes tipos de residuos de acordo com a
legislagéo vigente no seu Pafs.

GARANTIA

em condi¢des normais de uso, de acordo com
o disposto nas instrugdes de utilizagdo.

A garantia ndo poderd portanto, aplicar-se,
relativamente a danos no produto provo-
cados por utilizagdo impropria, desgaste ou
acidente.

O prazo de validade da garantia sobre defeitos
de conformidade, remete-se para as disposi-
¢oes especificas das normas nacionais aplica-
veis no pals de aquisicdo, se existentes.



YOUniverse Fix
GR. 1/2/3 (9-36 kG)

GEBRUIKSAANWUZING

ZEER BELANGRIJK!
METEEN LEZEN

LET OP: VERWIIDER VOOR HET GEBRUIK
EVENTUELE PLASTIC ZAKKEN EN ALLE AN-
DERE VERPAKKINGSONDERDELEN EN GOOI ZE
WEG OF HOUD ZE IN IEDER GEVAL BUITEN HET
BEREIKVAN KINDEREN. GOOI ZE WEG IN OVER-
EENSTEMMING MET DE GELDENDE WETTEN
VOOR GESCHEIDEN AFVALVERWERKING.

WAARSCHUWING

+Volg de instructies voor de montage en de
installatie van het artikel nauwgezet. Laat
niemand het artikel gebruiken zonder eerst
de instructies te hebben gelezen.

« Bewaar deze handleiding voor eventuele la-
tere raadpleging.

- leder land heeft andere wetten en voorschrif-
ten betreffende een veilig vervoer van kinde-
ren in de auto. Het is daarom aangeraden
voor meer informatie contact op te nemen
met de plaatselijke autoriteiten.

« WAARSCHUWING! Volgens de statistieken
over ongelukken is de achterbank van het
voertuig veiliger dan de voorzetels: daarom
wordt aangeraden het autostoeltie op de
achterbank te installeren. De veiligste zetel is
de middelste achterzetel, indien deze is uit-
gerust met een driepuntsgordel.

«Het wordt aanbevolen alle inzittenden te
informeren over hoe het kind in geval van
nood kan worden losgekoppeld.

« Als de autostoel op de voorzetel met inge-
schakelde airbag gezet is, wordt voor een
grotere veiligheid aangeraden de zetel zover
mogelijk naar achteren te zetten, voor zover
de aanwezigheid van andere passagiers op
de achterbank dit toestaat.

« Kijk goed uit dat inklapbare of draaiende au-
tozetels stevig vastzitten, omdat deze bij een
ongeluk een gevaar kunnen inhouden.

« Let erop hoe het autostoeltje in de auto wordt
geinstalleerd om te voorkomen dat een mo-
biele zetel of het portier stoort.
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« Bevestig het autostoeltje nooit op een au-

tozetel uitgerust met enkel een buikgordel
(tweepuntsgordel).

- Geen enkel autostoeltje kan de absolute vei-

ligheid van het kind in geval van een ongeluk
garanderen, maar het gebruik van dit artikel
vermindert het gevaar voor ernstig letsel of
de dood.

+ Het gevaar voor ernstig letsel van het kind,
en niet alleen bij een ongeluk, maar ook in
andere omstandigheden (bijv. bij hard rem-
men, enz.) wordt groter als men zich niet
nauwgezet houdt aan de aanwijzingen die
in deze handleiding worden gegeven: con-
troleer altijd dat het autostoeltje correct aan
de zitting is bevestigd.

«Indien de autostoel beschadigd, vervormd
of ernstig versleten mocht zijn, moet hij wor-
den vervangen, omdat hij de oorspronkelijke
veiligheidskenmerken kan hebben verloren.

+ Wijzig niets aan het artikel en voeg er niets
aan toe zonder toestemming van de fabri-
kant.

+ Breng geen niet door de fabrikant geleverde
accessoires, reserveonderdelen of onderde-
len aan.

« Laat het kind nooit en om geen enkele reden
zonder toezicht in het autostoeltje achter.

« Zet niets dat geen voor het artikel goedge-
keurd accessoire is tussen de autozetel en
de autostoel, of tussen de autostoel en het
kind: in geval van een ongeluk kan het dan
gebeuren dat het autostoeltje niet goed
functioneert.

+ Als het voertuig in de zon heeft gestaan,
controleert u de autostoel zorgvuldig, voor-
dat u het kind erin zet, door na te gaan of de
verschillende delen ervan niet heet zijn ge-
worden: in dit geval laat u ze eerst afkoelen
voordat u het kind er in legt, om te voorko-
men dat het zich verbrandt.

+Ook na een niet ernstig ongeluk kan het
autostoeltje schade opgelopen hebben, die
echter niet altijd met het blote oog zichtbaar
is: het moet daarom worden vervangen.

- Gebruik geen tweedehands autostoeltjes:
deze kunnen voor het blote oog onzichtbare
structurele schade hebben opgelopen, die
zodanig is dat de veiligheid van het artikel
niet langer gewaarborgd wordt.

+De firma Artsana wijst elke vorm van aan-



sprakelijkheid af voor een oneigenlijk ge-
bruik van het artikel.

« De hoes kan uitsluitend worden vervangen
met een door de fabrikant goedgekeurde
hoes, omdat deze integraal deel uitmaakt
van de autostoel. Het autostoeltje mag nooit
zonder hoes worden gebruikt, om de veilig-
heid van het kind niet op het spel te zetten.

- Controleer dat de band van de gordel niet
verdraaid zit en voorkom dat deze of een ge-
deelte van het autostoeltje tussen de portie-
ren komt of over scherpe punten wrijft.

- De autostoel mag niet meer worden gebruikt
als de gordel gescheurd of gerafeld is.

- Als het kind niet wordt vervoerd, moet het
autostoeltje vast blijven zitten of in de kof-
ferbak worden gezet. Een niet vastgezet au-
tostoeltje kan in geval van een ongeluk of bij
hard remmen namelijk een gevaar inhouden
voor de passagiers.

« Controleer of er geen voorwerpen of baga-
ge, in het bijzonder op de hoedenplank, in
het voertuig worden vervoerd, die niet zijn
vastgezet of veilig zijn geplaatst: in geval van
een ongeluk of bij hard remmen kunnen ze
de passagiers verwonden.

« Controleer of de hoofdsteun van de autoze-
tel niet in de weg zit van de hoofdsteun van
de autostoel: hij mag hem niet naar voren
duwen. Als dit mocht gebeuren, verwijdert u
de hoofdsteun van de autozetel waarop de
autostoel wordt geinstalleerd en zorgt u er-
voor dat u hem niet op de hoedenplank legt.

«Verzeker u ervan dat alle passagiers van het
voertuig hun eigen veiligheidsgordel ge-
bruiken, zowel voor de eigen veiligheid, als
omdat zjj tijdens de reis bij een ongeluk of bij
hard remmen het kind kunnen verwonden.

- Stop vaak tijdens lange reizen. Een kind wordt
het al gauw beu. Haal het kind om geen en-
kele reden uit het autostoeltje, terwijl de auto
rijdt. Als het kind aandacht nodig heeft, moet
u een veilige plek zoeken en stoppen.

INHOUDSOPGAVE

1. BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

2. KENMERKEN VAN HET ARTIKEL

3. BEPERKINGEN EN GEBRUIKSVEREISTEN VAN
HET ARTIKEL EN DE AUTOZITTING

4. HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTALLE-
RENVOOR GR. 1 ISOFIX (9-18 KG)
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5.HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTALLE-
REN VOOR GR. 1 MET DRIEPUNTSGORDEL
VAN DE AUTO (9-18 KG)

6. HET KIND VAN GROEP 1 ER IN ZETTEN

7. DE CONFIGURATIE VAN DE AUTOSTOEL VER-
ANDEREN VAN GROEP 1 (9-18 KG) IN GROEP
2/3 (15-36 KG)

8.HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTAL-
LEREN EN HET KIND VAN GROEP 2/3 ER IN
ZETTEN MET DRIEPUNTSGORDEL en ISOFIX-
KOPPELSTUKKEN, TOP TETHER (15-36 KG)

9.HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTALLE-
REN EN HET KIND VAN GROEP 2/3 ERIN ZET-
TEN MET DRIEPUNTSGORDEL VAN DE AUTO
(15-36 KG)

10. DE GORDELS WEER AFSTELLEN VOOR GE-

BRUIK IN GROEP 1 (9-18 KG)
11.DE HOOGTE VAN DE HOOFDSTEUN IN-
STELLEN
12. KANTELEN
13. REINIGEN EN ONDERHOUD

1. BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

Fig. A

A.Verstelhendel hoofdsteun en gordels
B. Hoofdsteun

C. Diagonale gordeldoorgangen

D. Schouderriemen

E. Gordels van de autostoel

F. Gesp

G. Tussenbeenbescherming

H. Verstelknop van de gordels

. Verstelband van de gordels

J. Verkleinkussen

K. Greep voor kantelen

L. Buikgordeldoorgangen GR.2/3

M. Greep voor losmaken van het ISOFIX-systeem

Fig.B

N. Diagonale gordeldoorgangen Gr. 1

O. Klem voor gordelblokkering

P. Buikgordeldoorgang Gr. 1

Q. Labels voor installatie

R. Isofix-koppelstukkensysteem

S. Isofix-koppelstukkentekens

T. Deblokkeerknoppen voor Isofix-koppelstuk-
ken

U. Side Safety System

Fig. C
V. Opbergruimte van Top Tether-systeem



Z.Top Tether (bovengordel)

2. KENMERKEN VAN HET ARTIKEL

« Deze autostoel is met inachtneming van de
Europese voorschriften ECE R44/04 goedge-
keurd voor“Groep 1, 2 en 3", voor het vervoer
van kinderen van 9 tot 36 kg (ongeveer van
9-12 maanden tot 12 jaar).

- De goedkeuring is van het "Universele” type,
dus kan het autostoeltje in elke model auto
worden gebruikt. voor Gr. 1/2/3 met installa-
tie met de driepuntsgordel en voor Gr. T met
het Isofix-systeem.

« De goedkeuring is van het “Semi-Universele”
type voor Gr. 2/3 met installatie van Isofix-
koppelstukken en Top Tether, dus is het au-
tostoeltje enkel compatibel met de auto's
die op de “Lijst van compatibele voertuigen”
staan die met het product wordt meegele-
verd.

WAARSCHUWING! "Universeel” betekent dat

het compatibel is met de meeste, maar niet

met alle autozetels.

MOGELIJKE INSTALLATIECONFIGURATIES

TYPE
GROEP INSTALLEREN GOEDKEURING
Driepunts-
GR.1/2/3 gordel van Universeel
de auto

GR ] Isofix + top Isofix

tether Universeel
Isofix + top
tether + Semi-
GR.2/3 driepunts- Universeel
gordel van
de auto
GROEP 1

BELANGRIJKE MEDEDELINGEN: Installatie

met ISOFIX-systeem

.Dit is een ISOFIX kinderveiligheidssysteem.
Het is goedgekeurd door de Voorschriften
ECE R44/04 voor het algemeen gebruik in
voertuigen uitgerust met ISOFIX bevesti-
gingssystemen.

2.Voor het gebruik van het UNIVERSEEL ISOFIX
systeem is het absoluut noodzakelijk de hand-
leiding van het voertuig te lezen, voordat u

het autostoeltje installeert. De handleiding
duidt de plaatsen aan die compatibel zijn met
de afmetingsklasse van het autostoeltje, met
goedkeuring UNIVERSELE ISOFIX.

3. Dit kinderbeveiligingssysteem is als “Univer-
seel” geclassificeerd volgens goedkeurings-
criteria die strenger zijn ten opzichte van vo-
rige modellen die niet met deze mededeling
Zijn uitgerust.

4. De gewichtsgroep en de ISOFIX afmetings-
klasse waarvoor het systeem bruikbaar is,
zijn: GROEP 1, klasse B1.

5.Neem in geval van twijfel contact op met de
fabrikant van het kinderbeveiligingssysteem
of met de dealer.

WAARSCHUWING! Combineer nooit de
twee ISOFIX-bevestigingssystemen en de
autogordel om het autostoeltje te installeren.
WAARSCHUWING! Bij gebruik van ISOFIX
volstaat het vastmaken van de onderste be-
vestigingen niet. Het is absoluut noodzakelijk
om de “Top Tether” (bovengordel) vast te ma-
ken aan het bevestigingspunt voorzien door
de fabrikant van de auto.

GROEP 2/3
BELANGRIJKE MEDEDELINGEN: Installatie
met systeem met Isofix-koppelstukken + Top

Tether en driepuntsgordel van de auto.

.Dit is een SEMIUNIVERSEEL kinderbeveili-
gingssysteem dat goedgekeurd is volgens
Voorschrift ECER44/04 en is enkel compati-
bel met de voertuigen vermeld in de speci-
ale “Lijst van autovoertuigen”;

2. Enkel geschikt om te worden gebruikt in
voertuigen met vaste of oprolbare drie-
puntsgordels, die zijn goedgekeurd volgens
de Voorschriften UN/ECE Nr. 16 of andere
gelijkwaardige standaarden.

3.Neem in geval van twijfel contact op met de
fabrikant van het kinderbeveiligingssysteem
of met de dealer.

GR.1enGR.2/3

BELANGRIJKE MEDEDELINGEN: Installatie

met driepuntsgordel

1. Ditis een“Universeel"kinderbeveiligingssys-
teem, dat goedgekeurd is volgens de Voor-
schriften ECE R44/04 en compatibel is met
de meeste, maar niet alle, autozittingen.

2. De perfecte compatibiliteit is eenvoudiger
te verkrijgen indien de fabrikant van het



voertuig in de handleiding ervan verklaart
dat het voertuig geschikt is om er“universe-
le"beveiligingssystemen voor kinderen van
deze leeftijdsgroep in te installeren.

3. Dit kinderbeveiligingssysteem is als “Univer-
seel” geclassificeerd volgens goedkeurings-
criteria die strenger zijn ten opzichte van vo-
rige modellen die niet met deze mededeling
Zjjn uitgerust.

4. Geschikt om te worden gebruikt in voer-
tuigen met vaste of oprolbare driepunts-
gordel, die goedgekeurd is volgens de
Voorschriften UN/ECE Nr.16 of andere ge-

lijkwaardige normen.

5. Neem in geval van twijfel contact op met de
fabrikant van het kinderbeveiligingssysteem
of met de dealer.

3. BEPERKINGEN EN GEBRUIKSVEREISTEN
VAN HET ARTIKEL EN DE AUTOZITTING

WAARSCHUWING! Neem de volgende be-

perkingen en gebruiksvereisten betreffende

het artikel en de autozitting nauwgezet in
acht: anders is de veiligheid niet verzekerd.

WAARSCHUWING! Bij gebruik in voertui-

gen die op de achterbank zijn uitgerust met

veiligheidsgordels met ingebouwde airbags

(opblaasbare gordels):

-in Gr. 1 (9-18 kg) kan het contact tussen het
opblaasbare gedeelte van de riem en het
kinderzitje leiden tot ernstig letsel of de
dood. Installeer dit kinderzitje niet in een vo-
ertuig met opblaasbare veiligheidsgordels.
Installeer het met het Isofix-systeem of ver-
plaats de autostoel naar een zetel met een
geschikt type veiligheidsgordel. Tijdens de
installatie met het Isofix-systeem mag de vei-
ligheidsgordel niet achter de autostoel wor-
den vastgemaakt, want dat kan het opblaa-
sbare gedeelte van de gordel activeren.

-in Gr. 2-3 (15-36 kg) volgt u de gebru-
iksaanwijzingen van de autofabrikant voor
het gebruik van de autostoel in voertuigen
die op de achterbank zijn uitgerust met vei-
ligheidsgordels met ingebouwde airbags
(opblaasbare gordels).

« Deze autostoel is enkel goedgekeurd voor ge-
bruik voor kinderen met een gewicht tussen
9 en 36 kg (van 9-12 maanden tot ongeveer
12 jaar).

« De autozetel dient uitgerust te zijn met een
vaste of oprolbare driepuntsgordel, die goed-
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gekeurd is volgens de Voorschriften UN/ECE
Nr. 16 of andere gelijkwaardige standaarden
(Fig. 1).

« Installeer het autostoeltje nooit met de twee-
puntsgordel van de auto. (Fig. 2).

« Het autostoeltje kan voorin op de passagiers-
zitplaats worden aangebracht, of op één van
de achterzittingen. Gebruik dit autostoeltje
nooit op zetels die zijdelings staan of tegen
de rijrichting in (Fig. 3).

«Het artikel is uitsluitend bestemd om te
worden gebruikt als autostoel en niet voor
gebruik in huis.

«Voor een goede installatie zorgt u ervoor dat
de hoofdsteun van de autozetel op geen en-
kele manier in de weg zit van de rugleuning
van de autostoel.

«Verzeker u ervan dat de gesp van de drie-
puntsgordel van de auto niet te hoog zit. Pro-
beer het autostoeltje anders op een andere
zitplaats van de auto te installeren (Fig. 4).

4. HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO IN-

STALLEREN VOOR GR. 1 ISOFIX (9-18 KG)

1.0m het systeem van de Isofix-koppelstukken
(R) uit te trekken verplaatst u de trekker tot
tegen de eindaanslag. Houd vervolgens de
trekker ingedrukt en druk op de ontgrendel-
hendel van het ISOFIX-systeem (M) (Fig. 5).

2. Blijf aan de greep trekken en trek het ISOFIX-
systeem VOLLEDIG uit aan de achterkant
van de rugleuning (Fig. 6). Controleer of het
systeem tot tegen de eindaanslag is uitge-
trokken.

3.Trek vervolgens de Top Tether, dat zich
achter het achterluikie bevindt, volledig
uit door de haak los te zetten en sluit het
luikje van de opbergruimte terug (Fig.7). Po-
sitioneer de Top Tether op de zitting om te
voorkomen dat hij de installatieprocedure
hindert (Fig. 8).

4. Positioneer het autostoeltje op de zetel en
raadpleeg de opties die u in de gebruiks-
aanwijzing van uw auto vindt.

WAARSCHUWING! Controleer of er zich

geen voorwerpen tussen het autostoeltje en

de zitting of het autostoeltje en het portier
bevinden.

5. Bevestig de twee ISOFIX-koppelstukken aan
hun ISOFIX-bevestigingen die zich tussen
de rugleuning en de zitting van de zetel in
de auto bevinden (Fig. 9).

WAARSCHUWING! Verzeker u ervan dat hij



goed bevestigd is door het stoeltje naar u toe

te trekken en te controleren of de twee tekens

(S) de groene kleur aanwijzen (Fig. 10).

6. Duw het stoeltje resoluut tegen de rugleu-
ning van de auto (Fig. 11), om u ervan te
verzekeren dat het er helemaal op aansluit.

De installatie van het stoeltje is alleen maar
compleet als de Top Tether geinstalleerd is.
WAARSCHUWING! Raadpleeg de gebruiks-
aanwijzing van de auto om het bevestigings-
punt van de Top Tether van het stoeltje te
identificeren. Dat bevestigingspunt is ge-
merkt met een speciaal label (Fig. 12) en kan
zich bevinden op de plaatsen aangegeven op
de afbeeldingen 12A - 12B - 12C- 12D- 12E.

WAARSCHUWING! Controleer of het beves-

tigingspunt dat u gebruikt voor de Top Tether

het voorziene punt is. Verwar hem niet met
de ring die dient voor het bevestigen van de

bagage (Fig. 13).

WAARSCHUWING! Plaats de Top Tether (bo-

vengordel) tussen het bovenste gedeelte van de

rugleuning van de zetel van het voertuig en de
hoofdsteun. Laat de Top Tether nooit boven de

hoofdsteun van de auto lopen (Fig. 14).

7.Maak de band van de Top Tether langer
door op de daarvoor bedoelde knop te
drukken. (Fig. 15).

8.Zodra u het bevestigingspunt geidentifi-
ceerd heeft, maakt u de bevestiging van de
Top Tether eraan vast.

9.Regel de lengte van de gordel van de Top
Tether door stevig aan de band te trekken
zodat hij gespannen wordt. De juiste span-
ning wordt gemeld met de groene kleur
van de aanwijzer op de band (2) (Fig. 16).

10. Rol het teveel aan band op en maak hem

vast met de speciale klittenband. Leg hem
in de opbergruimte van het Top Tether-
systeem (V) (Fig.17A - 17B).

Om het stoeltje te verwijderen koppelt u de

Top Tether en de Isofix-koppelstukken los met

de ontgrendelknoppen (T) (Fig. 18). Duw ze

tegelijkertijd naar binnen om ze helemaal te
doen verdwijnen.

Raadpleeg hoofdstuk 6 wanneer u het kind in

de autostoel zet.

5.HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO IN-
STALLEREN VOOR GR. 1 MET DRIE-
PUNTSGORDEL VAN DE AUTO (9-18 kg)

WAARSCHUWING! LAAT DE AUTOGORDEL .

NOOIT OP ANDERE PLAATSEN LOPEN DAN
DIE IN DEZE GEBRUIKSAANWIJZING WORDEN
AANGEDUID: ANDERS KAN DE VEILIGHEID
VAN HET KIND IN HET GEDRANG KOMEN!
WAARSCHUWING! Deze instructies hebben,
zowel in de tekst als op de tekeningen, betrek-
king op de installatie van de autostoel op de
rechter achterzetel. Voer echter dezelfde han-
delingen uit voor installaties op andere plaat-
sen. De passages van de gordels zijn met rode
tekens op het autostoeltje aangegeven.

1. Plaats de autostoel met de rijrichting mee op
de voor de installatie gekozen zetel (Fig. 19A).

WAARSCHUWING! Controleer of de hoofd-

steun van de autozetel niet in de weg zit van

de autostoel: hij mag hem niet naar voren du-
wen (Fig. 19B).

2.Duw de gordel van het voertuig door de
achterste doorgang (Fig. 20).

3.Maak de autogordel zodanig aan de gesp
vast, dat de buikgordel door de buikgordel-
doorgang Gr. 1 (P) loopt (Fig. 21).

4. Steek het diagonale gedeelte van de gordel
door de diagonale gordeldoorgang Gr. 1 (N)
(Fig. 22).

5.Span de autogordel zoveel mogelijk aan
zodat de autostoel goed tegen de zitting
gedrukt wordt (Fig. 23).

6. Sluit de blokkeerklem (O) (Fig. 24).

7. Controleer of de installatie goed is verricht,
of de gordel goed is gespannen en of de au-
tostoel stevig op de zetel is vastgezet. Als dit
niet zo zou zijn, herhaalt u de hele installatie
vanaf het begin.

WAARSCHUWING!

- Controleer altijd of de gordel gelijkmatig over

alle punten is verdeeld en niet verdraaid zit.

« Laat de autogordel NOOIT op andere plaat-

sen lopen dan de aangeduide.

Raadpleeg hoofdstuk 6 wanneer u het kind in

de autostoel zet.

6. HET KIND VAN GROEP 1 ERIN ZETTEN

Als de autostoel is geinstalleerd, laat u het

kind als volgt erin plaatsnemen:

. Druk op de verstelknop van de gordels H en
pak tegelijkertijd het onderste gedeelte van
de gordels van de autostoel vast en trek ze
naar u toe, tot ze helemaal zijn uitgetrokken
(Fig. 25).

2. Maak de gordels van de autostoel los, door

op de knop van de gesp (F) te drukken (Fig.



26) en leg ze aan de zijkanten neer.
WAARSCHUWING! Het verkleinkussen
wordt gebruikt tot ongeveer 11 kg.
3. Zet het kind met zorg in de autostoel en pas
de gordels aan zijn lichaam aan, zonder er-
aan te trekken. Maak de twee lipjes van de
gordel aan elkaar vast (Fig. 27) en bevestig
ze weer in de gesp (Fig. 27A).
4.Via de speciale verstelhendel van hoofd-
steun en gordels (A) op de rugleuning stelt
u de hoogte van de hoofdsteun van de au-
tostoel (Fig. 28) zodanig af dat de gordels er
ter hoogte van de schouders van het kind
uitkomen (Fig. 29).
12.0m de spanning van het gordels van de
autostoel af te stellen en ze aan het li-
chaam van het kind aan te passen, trekt u
voorzichtig aan verstelband (1) tot ze goed
gespannen zijn (Fig. 30).

13.0m het kind uit de autostoel te halen,
drukt u op de knop van de gesp (F) en
maakt u de gordels los (Fig. 31).

7. DE CONFIGURATIE VAN DE AUTOSTOEL
VERANDEREN VAN GROEP 1 (9-18 KG)
IN GROEP 2/3 (15-36 KG)

Ga als volgt te werk om de configuratie van

de autostoel te veranderen van Groep 1 in

Groep 2-3:

1. Trek de geintegreerde gordels zoveel moge-
lijk los (Fig. 32).

2.Verwijder het eventueel aanwezige ver-
kleinkussen.

3.Trek de schouderriemen uit hun zittingen
(Fig. 33)

4.Trek de gordels van de autostoel (E) uit de
verankering en plaats het in zijn zitting (Fig.
34 A-34B).

5. Steek de gordels van de autostoel (E) en de
schouderriemen (D) door de lussen. (Fig. 35).

6. Maak de gesp (F) los (Fig. 36).

7.Trek de tussenbeenbescherming(G) uit (Fig.
37) en bewaar hem op een veilige plek voor
later gebruik.

8. Hef de hoes van het zitje. Trek de gordelre-
gelaar uit (Fig. 38A). Plaats de gesp (F) in zijn
zitting (Fig. 38B).

9.Verwijder de stof door hem los te maken
van het frame (Fig. 39).

10. Plaats de lipjes van de gesp in hun opber-

guimte (Fig. 40) en rol de banden op en
leg ze in de opbergruimte samen met de
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gesp (Fig. 41).

11. Leg de schouderriemen op elkaar en be-
vestig ze aan elkaar met de klittenbanden
(Fig. 42) en leg ze in de opbergruimte van
de Top Tether (V) (Fig. 43).

12. Breng de stof en het tussenbeenstuk terug
aan nadat u de hiervoor beschreven werk-
zaamheden heeft uitgevoerd.

8.HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO IN-
STALLEREN EN HET KIND VAN GROEP
2/3 ERIN ZETTEN MET DRIEPUNTSGOR-
DEL, ISOFIX-KOPPELSTUKKEN en TOP
TETHER (15-36 KG)

Alvorens de installatie uit te voeren en het

kind er in te zetten verandert u de configura-

tie van de autostoel van Groep 1 (9-18 kg) in

Groep 2/3 (15-36 kg) zoals wordt aangegeven

in hoofdstuk 7.

Om de autostoel te installeren met het Isofix-

systeem voert u de handelingen uit die in

hoofdstuk 4 worden beschreven. (van Fig. 5

tot Fig. 17B).

1.0m het systeem van de Isofix-koppelstukken
(R) uit te trekken verplaatst u de trekker tot
tegen de eindaanslag. Houd vervolgens de
trekker ingedrukt en druk op de ontgrendel-
hendel van het ISOFIX-systeem (M) (Fig. 5).

2. Blijf aan de greep trekken en trek het ISOFIX-
systeem VOLLEDIG uit aan de achterkant
van de rugleuning (Fig. 6). Controleer of het
systeem tot tegen de eindaanslag is uitge-
trokken.

3.Trek vervolgens de Top Tether, dat zich
achter het achterluikie bevindt, volledig
uit door de haak los te zetten en sluit het
luikje van de opbergruimte terug (Fig.7). Po-
sitioneer de Top Tether op de zitting om te
voorkomen dat hij de installatieprocedure
hindert (Fig. 8).

4. Positioneer het autostoeltje op de zetel en
raadpleeg de opties die u in de gebruiks-
aanwijzing van uw auto vindt.

WAARSCHUWING! Controleer of er zch

geen voorwerpen tussen het autostoeltje en

de zitting of het autostoeltje en het portier
bevinden.

5. Bevestig de twee ISOFIX-koppelstukken aan
hun ISOFIX-bevestigingen die zich tussen
de rugleuning en de zitting van de zetel in
de auto bevinden (Fig. 9).

WAARSCHUWING! Verzeker u ervan dat hij



goed bevestigd is door het stoeltje naar u toe

te trekken en te controleren of de twee tekens

(S) de groene kleur aanwijzen (Fig. 10).

6. Duw het stoeltje resoluut tegen de rugleu-
ning van de auto (Fig. 11), om u ervan te
verzekeren dat het er helemaal op aansluit.

De installatie van het stoeltje is alleen maar
compleet als de Top Tether geinstalleerd is.
WAARSCHUWING! Raadpleeg de gebruiks-
aanwijzing van de auto om het bevestigings-
punt van de Top Tether van het stoeltje te
identificeren. Dat bevestigingspunt is ge-
merkt met een speciaal label (Fig. 12) en kan
zich bevinden op de plaatsen aangegeven op
de afbeeldingen 12A - 12B - 12C - 12D- 12E.

WAARSCHUWING!Controleer of het bevesti-

gingspunt dat u gebruikt voor de Top Tether

het voorziene punt is. Verwar hem niet met
de ring die dient voor het bevestigen van de

bagage (Fig. 13).

WAARSCHUWING! Plaats de Top Tether (bo-

vengordel) tussen het bovenste gedeelte van de

rugleuning van de zetel van het voertuig en de
hoofdsteun. Laat de Top Tether nooit boven de

hoofdsteun van de auto lopen (Fig. 14).

7.Maak de band van de Top Tether langer
door op de daarvoor bedoelde knop te
drukken. (Fig. 15).

8.Zodra u het bevestigingspunt geidentifi-
ceerd heeft, maakt u de bevestiging van de
Top Tether eraan vast.

9.Regel de lengte van de gordel van de Top
Tether door stevig aan de band te trekken
zodat hij gespannen wordt. De juiste span-
ning wordt gemeld met de groene kleur
van de aanwijzer op de band (2) (Fig. 16).

10. Rol het teveel aan band op en maak hem

vast met de speciale klittenband. Leg hem in

de opbergruimte van het Top Tether-systeem

(V) (Fig.17A-17B).

Ga als volgt te werk wanneer u het kind in de

autostoel zet:

11. Laat het diagonale gedeelte van de autogor-
del achter de hoofdsteun en door de specia-
le rode diagonale gordeldoorgang (C) onder
de hoofdsteun doorlopen (Fig. 44).

12.Laat het kind met zorg plaatsnemen en
verzeker u ervan dat zijn rug goed tegen
de rugleuning van de autostoel steunt.

13. Maak de autogordel zodanig aan zijn gesp

vast, dat zowel de buikgordel als het dia- .

gonale gedeelte ervan door de buikgor-
deldoorgangen L lopen. Doe de buikgor-
del door de gordelregelaar lopen (Fig. 45).

14. Controleer tijdens de regeling van de
hoogte van de hoofdsteun of de geleider
van de diagonale gordel (C) zich boven de
schouder bevindt met een maximumaf-
stand van 2 cm (Fig. 46).

15.Trek het diagonale gedeelte van de auto-
gordel in de richting van het oprolsysteem,
zodat de hele gordel gespannen wordt en
goed op de borstkas en de benen van het
kind aansluit (Fig. 47).

16. Controleer of de autostoel correct beves-

tigd is.

WAARSCHUWING!

« Controleer altijd of de gordel gelijkmatig over
alle punten is verdeeld en niet verdraaid zit.

- Controleer dat de diagonale gordel goed te-
gen de schouder van het kind rust en geen
druk uitoefent op de nek; regel zo nodig de
hoofdsteun.

« Controleer of het oprolsysteem van de auto-
gordel ten opzichte van de rugleuning van
de autozetel naar achteren staat (Fig. 48).

Om het kind uit de autostoel van Groep 2 en

3 te nemen:

1. Maak de autogordel uit de gesp los.

2.Haal de autogordel van het lichaam van het kind.

3. Haal het kind met zorg uit de autostoel.

Om het stoeltje te verwijderen koppelt u de

Top Tether en de Isofix-koppelstukken los met

de ontgrendelknoppen (T) (Fig. 17). Duw ze

tegelijkertijd naar binnen om ze helemaal te
doen verdwijnen.

9.HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO IN-
STALLEREN EN HET KIND VAN GROEP
2/3 ERIN ZETTEN MET DRIEPUNTSGOR-
DEL VAN DE AUTO (15-36 KG)
WAARSCHUWING! Deze instructies hebben,
zowel in de tekst als op de tekeningen, betrek-
king op de installatie van de autostoel op de
rechter achterzetel. Voer echter dezelfde han-
delingen uit voor installaties op andere plaat-
sen. De passages van de gordels zijn met rode
tekens op het autostoeltje aangegeven.
1. Plaats de autostoel met de rijrichting mee
op de voor de installatie gekozen zetel.
2. Laat het diagonale gedeelte van de autogor-
del achter de hoofdsteun en door de specia-
le rode diagonale gordeldoorgang (C) onder



de hoofdsteun doorlopen (Fig. 44).

3.Laat het kind met zorg plaatsnemen en
verzeker u ervan dat zijn rug goed tegen de
rugleuning van de autostoel steunt.

4. Maak de autogordel zodanig aan zijn gesp
vast, dat zowel de buikgordel als het diago-
nale gedeelte ervan door de buikgordel-
doorgangen L lopen. Doe de buikgordel
door de gordelregelaar lopen (Fig. 45).

5. Controleer tijdens de regeling van de hoogte
van de hoofdsteun of de geleider van de di-
agonale gordel (C) zich boven de schouder
bevindt met een maximumafstand van 2 cm
(Fig. 46).

6.Trek het diagonale gedeelte van de auto-
gordel in de richting van het oprolsysteem,
zodat de hele gordel gespannen wordt en
goed op de borstkas en de benen van het
kind aansluit (Fig. 47).

7.Controleer of de autostoel correct beves-
tigd is.

WAARSCHUWING!

- Controleer altijd of de gordel gelijkmatig over

alle punten is verdeeld en niet verdraaid zit.

- Controleer dat de diagonale gordel goed te-
gen de schouder van het kind rust en geen
druk uitoefent op de nek; regel zo nodig de
hoofdsteun.

« Controleer of het oprolsysteem van de auto-
gordel ten opzichte van de rugleuning van
de autozetel naar achteren staat (Fig. 48).

Om het kind uit de autostoel van Groep 2 en
3 te nemen:
1. Maak de autogordel uit de gesp los.
2. Haal de autogordel van het lichaam van het kind.
3. Haal het kind met zorg uit de autostoel.
WAARSCHUWING! Als u niet van plan bent
de autostoel uit de auto te nemen, zorgt u er-
voor dat de autogordels weer in de speciale
gesp worden vastgemaakt, zodat ze de auto-
stoel ook zonder kind aan de auto bevestigd
houden; het kan anders bij hard remmen of
een ongeval gevaarlijk zijn.

10. DE GORDELS WEER AFSTELLEN VOOR
GEBRUIK IN GROEP 1 (9-18 KG)

Voer de aanwijzingen in hoofdstuk 7 in omge-

keerde volgorde uit.

11.DE HOOGTE VAN DE HOOFDSTEUN
INSTELLEN
De hoofdsteun kan afgesteld worden om de
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autostoel beter aan te passen aan de grootte

van het kind. Bij een optimale afstelling:

-is het hoofd altijd goed gesteund en be-
schermd (Gr. 1/2/3).

- bevinden de veiligheidsgordels van de auto-
stoel zich altijd op de goede hoogte, dat wil
zeggen, die van de schouders (Gr. 1).

- bevindt de diagonale autogordel zich dank-
Zij de gordeldoorgangen in de hoofdsteun C
altijd op de juiste hoogte (Gr. 2-3).

Met de speciale verstelhendel van hoofdsteun

en gordels (A) op de rugleuning kunt u de

hoogte van de hoofdsteun van de autostoel
regelen (Fig. 28) tot de gewenste hoogte
wordt bereikt.

12. KANTELEN

WAARSCHUWING! In Gr. 1 heeft de auto-
stoel 3 schuine standen (Fig. 49).

In Gr. 2-3 kan de autostoel UITSLUITEND in de
standen 1 en 2 schuin gezet worden. De stand
3 kan NIET gebruikt worden. (Fig. 50)

Gebruik de greep voor het kantelen (K) om de
autostoel schuin te zetten en kies de gewens-
te stand naargelang de gebruikersgroep. Het
is aan te raden om de autostoel te kantelen
alvorens het kind erin te plaatsen.

LET OP: Controleer na het afstellen of de gor-
dels goed gespannen zijn.

13. REINIGEN EN ONDERHOUD

DE HOES REINIGEN

De hoes van de autostoel is volledig verwij-
derbaar en kan met de hand of op 30°C in de
wasmachine worden gewassen. Volg bij het
wassen de instructies op het etiket van de
bekleding, waar de volgende wassymbolen
op staan:

Op 30°Cin de wasmachine wassen
Niet bleken

Niet in de droger drogen

Niet strijken

Niet chemisch laten reinigen

RAEX

Gebruik nooit schuur- of oplosmiddelen. Cen-
trifugeer de hoes niet en hang ze op zonder ze
uit te wringen. Om de verschillende onderde-



len van de stoffen hoes van het frame van de

autostoel te verwijderen, handelt u als volgt:

Alleen als de autostoel de configuratie Gr. 1

heeft, voert u de werkzaamheden (van 1 tot

7) uit die in hoofdstuk 7 beschreven worden.

DE CONFIGURATIE VAN DE AUTOSTOEL VER-

ANDEREN VAN GROEP 1 (9-18 KG) IN GROEP

2/3 (15-36 KG).

1.Trek het elastiek uit de diagonale gordel-
doorgang (C) (Fig. 51).

2.Verwijder de bekleding van de hoofdsteun
(Fig. 52).

3.Verwijder de hoes van het voeteneinde (Fig. 53).

4. Maak de stof van het middenstuk van de zit-
ting los (Fig. 54)

5.Verwijder de hoes van het zijframe door de
elastieken bij de buikgordeldoorgangen
GR.2/3 los te trekken (L) (Fig. 55).

7.Verwijder de hoes van de bovenste gedeel-
te van de autostoel door het elastiek los te
trekken (Fig. 56).

8. Verwijder de stof van het bovenste gedeelte
om de procedure te voltooien

DE PLASTIC EN METALEN ONDERDELEN
REINIGEN

Gebruik alleen een vochtige doek om de plas-
tic of gelakte metalen delen te reinigen. Ge-
bruik nooit schuur- of oplosmiddelen.

De bewegende delen van het autostoeltje
mogen op geen enkele wijze worden ge-
smeerd.

CONTROLE OF DE ONDERDELEN INTACT
ZUUN

Het wordt aanbevolen de volgende onderde-
len regelmatig op beschadiging en slijtage te
controleren:

-Hoes: controleer of de vulling niet uitpuilt en
of er geen delen loszitten. Controleer de staat
van de naden die altijd intact moeten zijn.

« Gordels: controleer of de stof niet rafelt of
duidelijk dun is geworden ter hoogte van de
verstelband, het tussenbeenstuk, de schou-
derbeschermstukken en het gebied van de
afstelplaat van de gordels.

« Kunststof delen: controleer de slijtagestaat
van alle plastic delen, die geen duidelijke
beschadigingen mogen hebben of verkleurd
mogen zijn.

WAARSCHUWING! Indien het autostoeltje
beschadigd, vervormd of ernstig versleten
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mocht zijn, moet het worden vervangen: het
kan de oorspronkelijke veiligheidskenmerken
hebben verloren.

HET ARTIKEL OPBERGEN

Als het niet in de auto geinstalleerd is, wordt
aangeraden het autostoeltie op een droge
plaats, uit de buurt van warmtebronnen en
beschermd tegen stof, vocht en rechtstreeks
zonlicht te bewaren.

HET ARTIKEL AFDANKEN

Als de voorziene gebruiksgrens van het au-
tostoeltje is bereikt, gebruikt u het niet meer
en zet u het bij het afval. Uit respect voor het
milieu scheidt u de verschillende soorten afval
volgens wat door de geldende voorschriften
in uw land is voorgeschreven.

GARANTIE

Het product valt onder garantie tegen elke
non-conformiteit binnen de normale gebruik-
somstandigheden zoals voorzien in de gebru-
iksaanwijzingen.

De garantie is dus niet geldig in geval van
schade veroorzaakt door oneigenlijk gebruik,
slijtage of toevallige gebeurtenissen.

Voor de duur van de garantie inzake non-
conformiteit verwijzen we naar de specifieke
richtlijnen en de nationale normen die van to-
epassing zijn in het land van aankoop, indien
deze voorzien zijn.



YOUniverse Fix
Sk. 1/2/3 (9-36 kG)

NAVOD K POUZITI

VELMI DULEZITE!
PRECTETE SI POZORNE PRILOZENE IN-
STRUKCE PRO POUZITI!

UPOZORNENI: PRED POUZITIM ODSTRAN-
TE A ZLIKVIDUJTE PRIPADNE PLASTOVE
SACKY A VSECHNY CASTI OBALU TOHOTO
VYROBKU NEBO JE ALESPON UCHOVEJTE
MIMO DOSAH DETI. DOPORUCUJEME TYTO
CASTI VYHODIT DO TRIDENEHO ODPADU
V SOULADU S PLATNYMIVYHLASKAMI A NA-
RIZENIMI.

UPOZORNENI

«Pfi montdzi a pfipevnéni vyrobku presné
dodrzujte nédvod k pouziti. Nedovolte, aby
kdokoliv pouzival vyrobek, pokud se predtim
nesezndmi s timto ndvodem!

+Névod uschovejte pro pfipadné budouci
pouzit.

+V jednotlivych statech plati rtzné vyhlasky
a bezpec¢nostni predpisy vztahujici se na
prepravu déti ve vozidle. Proto je vhodné se
obrétit na mistni organy ohledné podrobnéj-
sich informaci!

- UPOZORNENI! Ze statistik dopravnich nehod
vyplyvd, Ze zadni sedadla vozidla jsou bez-
pecnéjsi nez predni: doporucujeme proto
pripevnit autosedacku na zadni sedadla.
Nejbezpecnéjsi je prostfedni zadni sedadlo,
pokud je vybaveno tfibodovym pasem.

« Doporucujeme, aby vsichni spolucestujici
byli obezndmeni se zplsobem odepnuti
pést a uvolnéni ditéte ze sedacky v pifpadé
nouze.

- Bude-li autosedacka pripevnéna na predni
sedadlo s aktivovanym ¢elnim airbagem, do-
porucuje se pro vetsi bezpecnost posunout
sedadlo co nejvice dozadu, s ohledem na
pritomnost ostatnich cestujicich na zadnim
sedadle.

«Velkou pozornost vénujte skldpécim ¢i otoc-
nym sedadlim, zkontrolujte, zda jsou spravné
ukotvend, v pifpadé nehody by mohla pred-
stavovat nebezpeci.

« Pfi upevnovani autosedacky do vozidla postu-
puijte se zvysenou obezietnosti a dbejte, aby se
nemohla dostat do kontaktu s prednim seda-
dlem nebo dvefmivozidla.

+ Nikdy nepfipeviujte autosedacku na seda-
dlo, které je vybaveno pouze bfisnim pasem
(dvoubodovym bezpec¢nostnim pasem).

. Z4dné autosedacka nezaruci Uplnou bezpec-
nost ditéte v pfipadé nehody, ale jeji pouziti
snizi riziko zranéni nebo smrti ditéte.

« Riziko vazného poranéni ditéte nejen v piipa-
dé nehody, ale i za jinych okolnostf (napf. pri
prudkém zabrzdéni) je vétsi, jestlize pokyny
uvedené v tomto nadvodu nejsou pfisné do-
drzovény: vzdy zkontrolujte, zda je autose-
dacka spravné upevnéna k sedadlu.

«Je-li autosedacka poskozend, deformova-
nd nebo pfilis dlouho pouzivana, musi byt
vymeénéna, protoze mohla pozbyt plvodni
bezpecnostni vlastnosti.

«Na vyrobku nesmi byt provedena zddna
Uprava nebo zména bez predchoziho sou-
hlasu vyrobce.

+ Nepouzivejte doplnky, nahradni dily nebo
Casti, které nejsou dodavany vyrobcem.

«Za 7zadnych okolnosti nikdy nenechévejte
dité v autosedacce bez dozoru.

« Nevkladejte nic, co by nebylo schvalenym
doplrkem pro tento vyrobek mezi sedadlo
auta a autosedacku nebo mezi autosedacku
a dité: v pfipadé nehody by autosedacka ne-
musela byt pIné funkenil

« Stdlo-li auto delsf dobu na slunci, autosedac-
ku pozorné prohlédnéte, nez do ni dité umis-
tite; ubezpecte se, zda nékteré jeji ¢asti ne-
jsou rozpalené: v takovém piipadé ji nechte
vychladnout, nez do nf polozite dité, mohlo
by se popalit.

- | pfi malé dopravni nehodé mize dojit k po-
skozenf struktury autosedacky, i kdyZ nezna-
telnému pouhym okem: je proto nutné ji
vymenit.

« Nepouzivejte  autosedacku  zakoupenou
v bazarech nebo z druhé ruky: mohlo dojit
k vdznému poskozeni struktury autosedac-
ky, pficemz zavada nemusi byt viditelnd
pouhym okem, ale mlze snizit bezpe¢nost
vyrobku.

- Spole¢nost Artsana nenese zadnou odpo-
veédnost za nespravné pouzivani vyrobku.

«Potah mUze byt nahrazen pouze potahem



schvélenym vyrobcem, nebot je nedilnou
soucasti autosedacky. Nikdy nepouzivejte
autosedacku bez potahu, abyste neohrozili
bezpecnost ditéte!

« Zkontrolujte, zda neni popruh past prekrou-
ceny, a zabrarite tomu, aby se popruh ¢i ¢ésti
autosedacky mohly priviit ve dvefich auta
nebo se trely o ostré hrany.

- Autosedacka nenf pouzitelnd, je-li pas pore-
zany nebo roztrepeny.

« Pokud neprepravujete dité, musi byt autose-
dacka pfipevnéna k sedadlu nebo ulozena
do kufru vozidla. Nepfipevnéna autosedacka
by mohla v pfipadé nehody nebo prudkého
zabrzdéni zranit spolucestujici.

« Zkontrolujte, zda nevezete ve vozidle vol-
né leZici nebo Spatné upevnéné predméty
a zavazadla, a to zvlasté na zadni odkladaci
desce. v ptipadé nehody nebo prudkého
zabrzdéni by mohly zranit osoby ve vozidle.

« Zkontrolujte, zda se opérka hlavy sedadla
nedotyka opérky hlavy autosedacky: nesmf ji
tlacit dopredu. Pokud by k tomu doslo, od-
montujte opérku hlavy ze sedadla automo-
bilu, na néz je autosedacka pripevnéna, neu-
klddejte ji viak volné na odklédaci prostor za
zadnim sedadlem automobilu.

- Ujistéte se, zda maji vsichni spolucestujici
zapnuty bezpec¢nostni pas, a to jak pro jejich
vlastni bezpecnost, tak i proto, ze by v pfipa-
dé nehody nebo prudkého zabrzdéni mohli
zranit vasde dité.

« Béhem dlouhych cest délejte casto zastavky.
Dité se velmi snadno unavi. Z zédného du-
vodu neodpinejte dité z autosedacky, pokud
je auto v pohybu. Jestlize dité vyzaduje vasi
pozornost, najdéte vhodné misto k zastavenf
azastavte.
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(15-36 KG)

8. PRIPEVNENI AUTOSEDACKY DO VOZIDLA A
UMISTENI DITETE PRO SKUPINU 2/3 (15-36
kg) S 3 BODOVYM PASEM A KONEKTORY
ISOFIX, TOP TETHER

9. PRIPEVNEN AUTOSEDACKY A UMISTENI
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1. POPIS CASTI

Obr. A

A. Regulacni paka pro nastaveni opérky hlavy
a pasd

B. Opérka hlavy

C. Pribéh sikmého pasu

D. Ramenni popruhy

E. Pasy autosedacky

F. Pfezka

G. Ochranné polstrovani mezinozniho pasu
H.Tlacitko na Upravu délky past

I. P4s na Upravu délky pasd

J. Redukce

K. Rukojet pro naklopeni autosedacky

L. Prlichody bfisnich past skupina 2/3

M. Uvolnovaci rukojet systému ISOFIX

Obr.B

N. DiagonélIni priichody pasu Sk. 1

O. Zajistovaci svorka pasu

P. Prlichod bfisniho pasu Sk. 1

Q. Etikety pripevnéni

R. Systém konektord Isofix

S. Ukazovatelé konektor( Isofix
T.Tlacitka k uvolnéni konektor( Isofix
U. Side Safety System

Obr. C
V. Prostor pro umisténf systému Top Tether
Z.Top Tether

2.VLASTNOSTI VYROBKU

« Autosedacka je homologované pro ,skupi-
ny 1,2 a 3" pro prepravu déti od 9 do 36 kg
(pfiblizné od 9/12 mésict do 12 let) a spliuje
evropskou normu ECE R44/04.

«Tato autosedacka byla klasifikovdna jako



JUniverzaIni’, autosedacka tedy mUze byt po-
uzivana v jakémkoli modelu automobilu: ve
Sk. 1/2/3 s piipevnénim pomoci 3 bodového
pésu a ve Sk. 1 se systémem Isofix.

-Tato autosedacka byla klasifikovana jako
,Polo-Univerzalni" ve Sk. 23 s pfipev-
nénim s konektory Isofix a Top Tether.
Autosedacka  je  tedy  kompatibilnf
pouze s vozidly nachézejicimi se na ,Sezna-
mu kompatibilnich vozidel” dodavany s tim-
to vyrobkem.

UPOZORNENI! ,UniverzaIni” znamens, Ze je

kompatibilni s vétsinou, aviak ne se viemi se-

dadly automobild.

MOZNE KONFIGURACE PRIPEVNENI

I W
SKUPINA PRIPEVNENI HOMOLOGACE
3 bodovy UNIVER-
K1/2/3 pésvozidla | ZALNI
ISOFIX
SK. 1 1s0fix +10P | ) vER-
tether ZALNI
Isofix + top
Polo-
sK. 23 tether+3 1 NiveR-
bodovy pés ZALNI
vozidla
SISUPlNA 1
DULEZITE UPOZORNENI: Pfipevnéni se sys-
témem ISOFIX

1.Jednd se o détské zadrzné zafizeni ISOFIX.
Bylo schvaleno podle evropské normy ECE
R44/04 pro vSeobecné pouriti ve vozidlech,
vybavenych kotevnimi zavésy ISOFIX.

2. Diive nez za¢nete autosedacku UNIVERZALNI
ISOFIX pouzivat, je nezbytné, abyste si precetli
piirucku k vozidlu. V pfiru¢ce jsou uvedena
sedadla, ktera jsou kompatibilni se systémem
avhodna pro tfidu této autosedacky, homolo-
gované UNIVERZALNI ISOFIX.

3.Tato autosedacka byla klasifikovana jako,uni-
verzalni’, protoze vyhovuje pfisnéjsim poza-
davkim pro homologaci oproti pfedchéaze-
jicim modeltm, které takto oznaceny nejsou.

4.Vahova skupina a tida ISOFIX této autose-
dacky jsou nasledujici: SKUPINA 1, tiida B1.

5.V pripadé jakychkoliv pochybnosti se obratte
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na vyrobce zadrzného zafizenf nebo na pfi-
slusnou prodejnu.
UPOZORNENI! Pii pfipevnéni vasi autose-
dacky nikdy nekombinujte pfipeviovaci sys-
tém ISOFIX s pdsem vozidla.
UPOZORNENI! Behem pouzit ISOFIX, upev-
nénf spodnich ukotveni neni dostatecné.
Je nutné upevnit “Top Tether” ke kotevnimu
bodu, ktery byl stanoveny vyrobcem vozidla.

SKUPINA 2/3
DULEZITE UPOZORNENI : Piipevnéni po-

moci systému s konektory Isofix + Top Tether a

3 bodového pasu vozidla.

.Jedna se o détsky zadrzny systém homolo-
govany jako POLOUNIVERZALNI v souladu
s nafizenim ECER44/04, a je kompatibilni
vyhradné s vozidly uvedenymi na,Seznamu
vozidel”;

2.Vhodné pouze pro pourziti ve vozidlech

vybavenych tfibodovymi bezpecnostnimi
pasy, statickymi nebo se samocinnym na-
vijenim, které byly schvéleny podle dispozic
normy UN/ECE ¢. 16 nebo jinych odpovida-
jicich norem.

3.V pifpadé jakychkoliv pochybnosti se obratte

na vyrobce zadrzného zafizenf nebo na pfi-
slusnou prodejnu.

SK.1aSK.2/3

DULEZITE UPOZORNENI: Pfipevnéni s 3 bo-

dovym pasem

1.Jedna se o ,univerzéIni" détské zadrzné za-
fizeni, které bylo schvéleno podle evropské
normy ECE R44/04 a je pouzitelné na vetsi-
né sedadel, i kdyz ne na viech.

2. Autosedacka je plné kompatibilni, pokud
vyrobce v pfirucce k vozidlu uvadi, Ze se pro
dané vozidlo predpokladd pouziti détskych
zadrznych zafizeni univerzélniho typu pro
danou vékovou kategorii.

3.Tato autosedacka byla klasifikovana jako,uni-
verzaIni’, protoze vyhovuje piisnéjsim poza-
davkim pro homologaci oproti predchéze-
jicim modeltm, které takto oznaceny nejsou.

4. Je vhodnd pro pouziti ve vozidlech vyba-
venych tifbodovymi bezpecnostnimi pasy,
pevnymi nebo s automatickym navijenim,
které byly schvaleny podle ustanoveni nor-
my UN/ECE ¢. 16 nebo jinych podobnych
norem.

5.V piipadé jakychkoliv pochybnosti se obratte



na vyrobce zadrzného zafizeni nebo na pri-
slusnou prodejnu.

3.0MEZENIi PRI POUZIVANIi VYROBKU
A POZADAVKY NA SEDADLO VOZIDLA

UPOZORNENI! Striktné dodrzujte nasledujici

omezen{ a pozadavky tykajici se pouzivani vy-

robku a sedadla vozidla: v opacném pfipadé
neni zaru¢ena plna bezpec¢nost!

UPOZORNENI! V pripadé pouzitf ve vozidlech

vybavenych zadnimi bezpe¢nostnimi pésy s in-

tegrovanym airbagem (nafukovaci pasy):

- ve Sk. 1 (9-18 kg) interakce mezi ¢asti nafuko-
vaciho péasu vozidla s timto détskym zadrz-
nym systémem muze zpQsobit vazna zranénf
nebo smrt. Neinstalujte tento détsky zadrzny
systém za pouziti nafukovaciho bezpecnost-
niho pasu. Nainstalujte pomoci systému
Isofix nebo presunte détskou sedacku na
sedadlo s vhodnym typem bezpec¢nostniho
pasu. Pfi instalaci se systémem Isofix nesmf
byt bezpecnostni pas upevnén za sedackou,
protoze by byla pouzita nafukovaci ¢ast pasu.

- ve Sk. 2/3 (15-36 kg), pfi pouziti sedacky ve
vozidlech vybavenych zadnimi bezpe¢nost-
nimi pasy s integrovanym airbagem (nafu-
kovaci pasy), postupujte podle pokynd v
navodu k obsluze, ktery byl dodan vyrobcem
vozidla.

« Autosedacka je schvalena pro pouZiti pro déti
s hmotnosti vylu¢né od 9 do 36 kg (od 9/12
mésicl do zhruba 12 let).

« Sedadlo vozidla musf byt vybaveno tifbodo-
vym bezpecnostnim péasem, pevnym nebo
s automatickym navijenim, ktery byl schvalen
podle dispozic normy UN/ECE ¢. 16 nebo ji-
nych odpovidajicich norem (Obr. 1).

- Nikdy nepfipeviujte autosedacku na seda-
dlo vybavené pouze dvoubodovym bfisnim
pasem (Obr. 2).

-Autosedacka muze byt pripevnéna na pred-
nim sedadle pro spolujezdce nebo na jakém-
koliv ze zadnich sedadel. Nikdy nepfipeviiujte
autosedacku na sedadla, kterd jsou otocena
do boku nebo proti sméru jizdy (obr. 3).

«\lyrobek je urcen pro pouziti vyhradné jako
autosedacka, a nikoli pro vyuziti v domacim
prostredi.

« Pfipevnéte autosedacku spravné tak, aby
opérka hlavy sedadla automobilu nijak ne-
prekazela opéradlu zad autosedacky.

« Zkontrolujte, zda se prezka tfibodového bez-
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pecnostniho pasu vozidla nenachézi prilis
vysoko. V opacném pifpadé se pokuste au-
tosedacku pfipevnit na jiné sedadlo vozidla
(Obr. 4).

4. PRIPEVNENI AUTOSEDACKY DO VOZI-

DLA PRO SKUPINU 1 ISOFIX (9-18 kg)

1.K vyjmuti systému konektorl Isofix (R)
stisknéte tlacitko aZ na doraz. Poté, zatimco
drzite tlacitko stisknuté, zatdhnéte za uvol-
novaci rukojet systému ISOFIX (M) (Obr. 5).

.Podrzte natazenou rukojet a zaroven ZCE-
LA vytdhnéte systém ISOFIX ze zadni strany
opérky zad (Obr. 6). Ujistéte se, Ze je systém
vytazen az na doraz.

. Poté zcela vyjméte Top Tether, umistény v
zadnf ¢asti, vyhaknutim karabiny, a zavrete
kryt prostoru, kde je umistén (Obr. 7). Umis-
téte Top Tether na sedadlo, aby nepfekéazel
pii pfipeviovani (Obr. 8).

4. Umistéte autosedacku na sedadlo podle
moznosti navrzenych v ndvodu k pouzitf
vaseho vozidla.

UPOZORNENI! Zkontrolujte, aby se mez

autosedackou a sedadlem nebo mezi auto-

sedackou a dvefmi nenachézely zédné pred-
méty

5. Zahéknéte oba konektory ISOFIX do odpo-
vidajicich pfipevnéni ISOFIX, umisténych na
sedacce vozidla mezi opérkou zad a seda-
dlem (Obr. 9).

UPOZORNENI! Zkontrolujte, zda jste autose-

dacku dobte pfipevnili, a to jejim zatazenim

smérem k vam, a Ze na obou indikatorech je

vidét zelend barva (Obr. 10).

6. Silné pritisknéte autosedacku k opérce zad
vozidla (Obr. 11) tak, aby k nému autosedac-
ka co nejvice pfilnula.

Pripevnéni autosedacky je kompletnf pouze a

vyhradné po instalaci Top Tether.

UPOZORNENI! K vyhledani bodu pfipojeni

Top Tether autosedacky nahlédnéte do navo-

du k pouziti vozidla. Tento pfipeviiovaci bod je

oznacen pfislusnym stitkem (Obr. 12), a Ize je
nalézt na mistech znadzornénych na obrazcich
12A-12B-12C-12D-12E.

UPOZORNENI! Zkontrolujte, ze pouzité uko-

tveni pro Top Tether je, jak je pfedepsano. Ne-
plette si to s krouzkem urc¢enym k upevnénf

zavazadel (Obr. 13).

UPOZORNENI! Protéhnéte Top Tether mezi
horni ¢asti opérky zad sedadla vozidla a opérkou

N
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hlavy. Nikdy neprotahujte Top Tether nad opér-

kou hlavy vozidla (Obr. 14).

7. Natahnéte pas Top Tether pomoci pfislusné-
ho tlacitka. (Obr. 15)

8. Jakmile urcite kotevnf bod, pipojte k nému
héacek Top Tether.

9. Nastavte délku pasu Top Tether energickym
zatazenim pasu tak, abyste jej natahli. Jako
kontrola spravného napnuti pasu se objevi
na indikdtoru zelend barva nachdzejici se na
pésu (Z) (Obr. 16).

10. Navinte prebytecny pas, zajistéte ho po-
moci pfislusného suchého zipu a umis-
téte ho uvniti prostoru pro umistén{
systému Top Tether (V) (Obr.17A - 17B).

Chcete-li odstranit autosedacku, uvolnéte Top
Tether a konektory Isofix pomoci uvolfovacich
tlacitek (T) (Obr. 18). Chcete-li je zcela navratit
zpét, soucasné je zatlacte smérem dovnitf.
Informace o umisténf ditéte do autosedacky
naleznete v kapitole 6.

5. PRIPEVNENI AUTOSEDACKY PRO SKU-
PINU 1 (9-18 kg) S TRI BODOVYM PA-
SEMVOZIDLA

UPOZORNENI! NIKDY NEPROTAHUJTE PAS

VOZIDLA JINYMI MISTY, NEZ JSOU MISTA ZNA-

ZORNENA V TOMTO NAVODU: BEZPECNOST

DITETE BY MOHLA BYT OHROZENA!

UPOZORNENI! Tento névod se tykd, pokud

jde o text i obrazky, zplsobu pfipevnéni auto-

sedacky na pravé zadni sedadlo. Pro pfipevnéni
sedacky na ostatni sedadla je viak nutno dodr-

Zovat stejny postup. Mista protazeni past jsou

na autosedacce vyznacena prvky cervené barvy.

1. Umistéte autosedacku po sméru jizdy na zvo-
lené sedadlo (Obr. 19A).

UPOZORNENI! Proveite, zda opérka hlavy

nebrani tomu, aby sedacka plnila svoji funkci:

nesm{ ji tla¢it dopfedu (obr. 198B).

2.Vlozte bezpecnostni pas zadnim prlicho-
dem (Obr. 20).

3. Zapnéte pés vozidla do prezky a ujistéte se,
Ze bfisni popruh projde v blizkosti priicho-
du brisniho pasu Sk. 1 (P) (Obr. 21)

4.Vlozte diagondlnf ¢ast pasu do diagonalniho
priichodu pésu Sk. 1 (N) (Obr. 22).

5.Napnéte pas automobilu co nejvice a ne-
chejte dobfe pfilnout autosedacku k seda-
dlu (Obr. 23).

6. Uzavrete zajistovaci svorku (O) (Obr. 24).

7. Zkontrolujte, zda je pfipevnéni spravné,
bezpecnostni pas dobfe napnuty a jestli je
autosedacka dikladné fixovana a na seda-
dle dobre drzi. Pokud tomu tak neni, pro-
vedte viechny vyse uvedené pokyny jesté
jednou.

UPOZORNENI!

«Vzdy se ujistéte, zda bezpecnostni pés je stej-
nomérné rozlozeny ve vsech bodech a neni
zkrouceny.

+NIKDY neprotahujte péds automobilu mimo
uvedena mista.

Informace o umisténi ditéte do autosedacky
naleznete v kapitole 6.

6. USAZENI DITETE U SKUPINY 1
Dokoncete montéz autosedacky, pro pfipev-
nénf ditéte do autosedacky, postupujte podle
nasledujicich pokyn(:

1. Stisknéte tlacitko regulace pasu oznacené
jako H a zéroven uchopte a tahnéte smé-
rem k sobé spodni ¢ast past sedacky, do-
kud nenf dosazeno maximalntho mozného
napnuti (obr. 25).

2.0depnéte pasy autosedacky stisknutim
tlacitka prezky (F) (Obr. 26) a poloZte je na
strany.

UPOZORNENI! Redukce se pouzivé do dosa-

Zenf hmotnosti ditéte pfiblizné 11 kg.

3. Opatrné posadte dité do autosedacky, pfi-
zplsobte pasy kolem jeho téla a aniz bys-
te je natahovali, spojte oba jazycky pasu
(Obr. 27) a znovu je zapnéte do prezky
(Obr. 27A).

4. Pomoci pfislusného regula¢niho mechanis-
mu opérky hlavy a past (A), umisténého na
vrcholku opérky zad, nastavte vysku opérky
hlavy autosedacky (Obr. 28) tak, aby pasy vy-
chazely ve vysi ramen ditéte (Obr. 29).

12. Regulujte natazenf past autosedacky tak,
aby se prizpUsobily télu ditéte, opatrné
tdhnéte za regulac¢ni popruh (1), az dosah-
nete spravné Urovné natazenf (Obr. 30).

13.Pro vyjmuti ditéte z autosedacky stisk-
néte tlacitko prezky (F) a rozepnéte pdasy
(Obr31).

7.ZMENA KONFIGURACE AUTOSEDACKY
ZE SKUPINY 1 (9-18 KG) NA SKUPI-
NU 2/3 (15-36 KG)

Pro zménu konfigurace autosedacky ze sku-
5



piny 1 na skupinu 2-3 je nutné postupovat

nasledovné:

1. Co nejvice uvolnéte integrované pasy (Obr. 32).

2. Odstrante pridavné polstrovéani (polstéarek),
je-li soucasti vybavy.

3. Vytdhnéte ramenni popruhy z jejich umis-
ténf (Obr. 33)

4.Vytdhnéte pasy autosedacky (E z ukotveni a
umistéte ukotvenidootvoru projeho uchyceni.
(Obr.34 A-34B).

5. Protahnéte pasy autosedacky (E) a ramennf
popruhy (D) otvory. (Obr. 35)

6. Rozepnéte prezku (F) (Obr. 36).

7.Vytdhnéte ochranu pasu mezi nohama (G)
(Obr. 37) a ulozte ho na bezpecné misto pro
budouci pouziti.

8. Zvednéte potah sedacky. Vyjméte poloho-
vani pasu (Obr. 38A). Umistéte prezku (F) do
prislusného otvoru (Obr. 38B).

9. Odstrante potah odpojenim od struktury
(Obr. 39).

10. Umistéte jazycky prezky do prislusného
otvoru (Obr. 40), srolujte pasy a umistéte je
do prostoru spolu s prezkou (Obr. 41).

11. Prekryjte ramenni popruhy jejich spojenim
pomoci suchého zipu (Obr. 42) a umistéte
je do prostoru pro umisténi Top Tether (V)
(Obr. 43).

12. Po dokonceni vyse uvedenych krokd zno-
vu umistéte potah a pas mezi nohama.

8. PRIPEVNENI AUTOSEDACKY DO VOZI-
DLA A UMISTENI DITETE PRO SKUPINU
2/3 (15-36 kg) S 3 BODOVYM PASEM,
KONEKTORY ISOFIX ATOP TETHER

Pred pfipevnénim a umisténim ditéte zmérite

konfiguraci autosedacky ze Skupiny 1 (9-18

kg) na Skupinu 2/3 (15-36 kg), jak je uvedeno

v kapitole 7.

K pfipevnéni autosedacky se systémem ISOFIX

postupujte podle pokynd uvedenych v kapi-

tole 4. (od Obr. 5 k Obr. 178B).

1.K vyjmuti systému konektor Isofix (R)
stisknéte tlacitko az na doraz.Poté, zatimco
drzite tlacitko stisknuté, zatdhnéte za uvol-
fovaci rukojet systému ISOFIX (M) (Obr. 5).

2. Podrzte natazenou rukojet a zaroven ZCE-
LA vytdhneéte systém ISOFIX ze zadnf strany
opérky zad (Obr. 6). Ujistéte se, Ze je systém
vytazen az na doraz.

3. Poté zcela vyjméte Top Tether, umistény v
zadnf ¢asti, vyhaknutim karabiny, a zaviete
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kryt prostoru, kde je umistén (Obr. 7). Umis-
téte Top Tether na sedadlo, aby neprekdzel
pii pfipeviovani (Obr. 8).

4. Umistéte autosedacku na sedadlo podle
moznosti navrzenych v ndvodu k pouZit
vaseho vozidla.

UPOZORNENI! Zkontrolujte, aby se mezi au-

tosedackou a sedadlem nebo mezi autosedac-

kou a dvefmi nenachazely zédné predméty .

5. Zahédknéte oba konektory ISOFIX do odpo-
vidajicich pfipevnénf ISOFIX, umisténych na
sedacce vozidla mezi opérkou zad a seda-
dlem (Obr. 9).

UPOZORNENI! Zkontrolujte, zda jste autose-

dacku dobre pfipevnili, a to jejim zatazenim

smeérem k vam, a Ze na obou indikdtorech je

vidét zelena barva (Obr. 10).

6. Silné pritisknéte autosedacku k opérce zad
vozidla (Obr. 11) tak, aby k nému autosedac-
ka co nejvice pfilnula.

Pripevnéni autosedacky je kompletni pouze a

vyhradné po instalaci Top Tether.

UPOZORNENI! K vyhledani bodu pfipojent

Top Tether autosedacky nahlédnéte do nédvo-

du k pouziti vozidla. Tento pfipeviovaci bod je

oznacen piislusnym Stitkem (Obr. 12) a Ize jej
nalézt v mistech znazornénych na obrdzcich
12A-12B-12C-12D-12E.

UPOZORNENI! Zkontroluijte, Ze pouzité ukot-

veni pro Top Tether je, jak je pfedepséno. Ne-

plette si to s krouzkem ur¢enym k upevnéni

zavazadel (Obr. 13).

UPOZORNENI! Protéhnéte Top Tether mezi

horni ¢asti opérky zad sedadla vozidla a opérkou

hlavy.Nikdy neprotahujte Top Tether nad opér-

kou hlavy vozidla (Obr. 14).

7. Natdhnéte pas Top Tether pomoci prislusné-
ho tlacitka. (Obr. 15)

8. Jakmile urcite kotevni bod, pfipojte k nému
hacek Top Tether.

9. Nastavte délku pasu Top Tether energickym
zatazenim pésu tak, abyste jej natéhli. Jako
kontrola spravného napnuti pasu se objevi
na indikétoru zelend barva nachézejici se na
pasu (2) (Obr. 16).

10. Navirite prebyte¢ny pés, zajistéte ho po-

moci piislusného suchého zipu a umistéte

ho uvniti prostoru pro umisténi systému Top

Tether (V) (Obr.17A-17B).

K umisténi ditéte postupujte podle nasleduji-
cich pokyna:



11. Protdhnéte diagonélini ¢ast pasu automobi-
lu za opérou hlavy a pfislusnym cervenym
diagonalnim priichodem pasu (C), ktery je
umistény pod opérkou hlavy (Obr. 44).

12.Opatrné dité posadte do autosedacky
a ujistéte se, Ze se zady dobre opird o jeji
opérad|o.

13. Zapnéte bezpecnostni pas automobilu do
prezky tak, aby jak bfisni, tak diagonélni
popruh tohoto pésu prochazel v blizkos-
ti prdchodl bfisniho pasu L. Protdhnéte
brisni ¢ast pasu uvnitf polohovani pasu
(Obr. 45).

14.Ve fazi nastavovani vysky opérky hlavy
zkontrolujte, zda pozice vodici prezky
diagonéiniho pasu (C) je umisténa nad
ramenem ve vzdalenosti maximalné 2 cm
(Obr. 46).

15. Tahnéte sikmou ¢ast bezpe¢nostniho pasu
automobilu smérem k jeho samocinné-
mu navijeni tak, aby byl cely pas napnuty
a dobfe priléhal k hrudniku a nohdm ditéte
(Obr.47).

16. Provéite, zda je autosedacka spravné
upevnéna.

UPOZORNENI!

- Vzdy se ujistéte, ze je bezpecnostni pés stej-
nomérné rozmistény ve vsech bodech a nenf
zkrouceny.

- Ujistéte se, ze Sikmy pds je spravné upevnény
proti rameni ditéte a netlaci na krk; v pifpadé
potfeby nastavte vysku opérky hlavy.

- Ujistéte se, Ze samocinné navijeni bezpec-
nostniho pasu automobilu se nachazi v zad-
ni poloze vici opéradlu sedadla automobilu
(Obr. 48).

Pro vyjmuti ditéte z autosedacky pro skupi-

nu2as3:

1.0depnéte bezpecnostni péas automobilu

z prezky.
2.Stdhnéte bezpecnostni péds automobilu
z téla ditéte.

3. Opatrné vyjméte dité z autosedacky.

Chcete-li odstranit autosedacku, uvolnéte Top

Tether a konektory Isofix pomoci uvolhovacich

tlacitek (T) (Obr. 17). Chcete-li je zcela navratit

zpét, soucasné je zatlatte smérem dovnitf.

9. PRIPEVNENI AUTOSEDACKY A UMISTE-
Ni DITETE PRO SKUPINU 2/3 (15-36 kg)
S TRIBODOVYM PASEM VOZIDLA

UPOZORNENI! Tento ndvod se tykd, po-
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kud jde o text i obrazky, zplsobu pfipev-

néni autosedacky na pravé zadni sedadlo.

Pro pripevnéni sedacky na ostatni sedadla je

viak nutno dodrzovat stejny postup. Mista

protazeni past jsou na autosedacce vyznace-
na prvky cervené barvy.

1.Umistéte autosedacku po sméru jizdy na
zvolené sedadlo.

2. Protdhnéte diagondlnf{ ¢ast pasu automobi-
lu za opérou hlavy a pfislusnym cervenym
diagondinim prdchodem pasu (C), ktery je
umistény pod opérkou hlavy (Obr. 44).

3.0patrné dité posadte do autosedacky
a ujistéte se, ze se zady dobfe opird o jeji
opéradlo.

4. Zapnéte bezpecnostni pas automobilu do
prezky tak, aby jak bfisni, tak diagonaini
popruh tohoto péasu prochazel v blizkosti
priichod bfisniho pasu L. Protdhnéte bisni
¢ast pasu uvniti polohovéni pasu (Obr. 45).

5.Ve fazi nastavovani vysky opérky hlavy zkont-
rolujte, zda pozice vodici prezky diagonalniho
pasu (C) je umisténa nad ramenem ve vzdale-
nosti maximalné 2 cm (Obr. 46).

6. Tahnéte Sikmou ¢ast bezpec¢nostniho pasu
automobilu smérem k jeho samocinné-
mu navijenf tak, aby byl cely pads napnuty
a dobfe priléhal k hrudniku a nohdm ditéte
(Obr. 47).

7. Provéfte, zda je autosedacka spravné upev-
néna.

UPOZORNENI!

«Vzdy se ujistéte, Ze je bezpecnostni pas stej-
nomérné rozmistény ve viech bodech a neni
zkrouceny.

- Ujistéte se, Ze Sikmy pas je spravné upevnény
proti rameni ditéte a netlaci na krk; v pfipadé
potfeby nastavte vysku opérky hlavy.

- Ujistéte se, ze samocinné navijeni bezpec-
nostniho pasu automobilu se nachazi v zad-
ni poloze vici opéradlu sedadla automobilu
(Obr. 48).

Pro vyjmuti ditéte z autosedacky pro skupi-

nu2a3:

1.0depnéte bezpecnostni pas automobilu
z prezky.

2.Stédhnéte bezpecnostni pas automobilu
z téla ditéte.

3. Opatrné vyjméte dité z autosedacky.

UPOZORNENI! V pFipad¢, ze nemate v imy-

slu vyndat autosedacku z automobilu, neza-

pomente znovu zapnout bezpecnostni pas



automobilu do prislusné prezky tak, aby tato
prezka fixovala autosedacku k automobilu
i bez pfitomnosti ditéte; v opacném piipadé
by mohla predstavovat nebezpeci pfi brzdéni
nebo pfi nehodé.

10. ZPETNA MONTAZ PASU PRO POUZITI
U SKUPINY 1 (9-18 KG)

Postupujte v opa¢ném poradi podle pokynt

uvedenych v kapitole 7.

11. NASTAVENI VYSKY OPERKY HLAVY

Je mozné nastavit vysku opérky hlavy, aby se

autosedacka co nejlépe prizpUsobila vysce di-

téte. Optimalni regulace umozniuje:

—aby hlava byla vzdy dobfe fixovana a chra-
néna (Sk. 1/2/3),

—aby bezpecnostni pasy autosedacky byly
vzdy ve spravné vysce, tedy ve vysi ramen
(Sk. 1),

- aby sikmy bezpecnostni pas automobilu byl
vzdy ve spravné vysce, a to diky prlichoddim
péasu zabudovanych v opérce hlavy oznace-
nych jako C (sk. 2-3).

Prostfednictvim pfislusné paky k nastavenf

opérky hlavy a past (A), umisténé na horni

Casti opéradla, je mozné nastavit vysku opérky

hlavy autosedacky (Obr. 28), az do dosazenf

pozadované vysky.

12. SKLAPENI

UPOZORNENI! U Sk. 1 mé autosedacka 3 po-
lohy naklonénf (Obr. 49).

Ve Sk. 2/3 je mozné sedacku naklonit VYHRAD-
NE pomoci poloh 1 a 2. NENI mozné pouzit
polohu 3. (Obr. 50)

Sedacku naklonite pomoci rukojeti k naklo-
nénf (K), a zvolite pozadovanou polohu v za-
vislosti na pouzivané skupiné. Doporucujeme
tento Ukon provadét predtim, nez do autose-
dacky usadite dité.

UPOZORNENI: Po dokonc¢eni nastaven( pro-
vérte, zda jsou pasy dobfe napnuté.

13. CISTENI A UDRZBA

CISTENI POTAHU

Potah autosedacky je mozno cely sejmout
a vyprat v ruce nebo v pracce na 30 °C. PFi
prani se fidte pokyny uvedenymi na stitku
potahu, ktery obsahuje nasledujici symboly
pro prani:
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Perte v pracce na 30 °C
Nebélte
Nesuste v susicce.

Nezehlete

RARX €

Necistéte chemicky

Nikdy nepouzivejte tekuty pisek ani fedidla.

Potah nezdimejte a nechte jej volné uschnout.

Pfi sundani réiznych soucasti textilniho potahu

ze struktury autosedacky postupujte nasle-

dovné popsanym zplsobem:

Pouze v pfipadé, Ze se autosedacka nachézi

v konfiguraci Sk. 1, provedte kroky (1 az 7)

popsané v kapitole 7. ZMENA KONFIGURACE

AUTOSEDACKY ZE SKUPINY 1 (9-18 KG) NA

SKUPINU 2/3 (15-36 KG)

1. Sejméte gumicky z priichodu diagonélniho
pasu (C) (Obr. 51)

2. Stéhnéte potah opérky hlavy (obr. 52).

3. Sejméte potah z prostoru pro nohy (Obr. 53)

4. Odepnéte textilni potah ve stfednf ¢asti se-
dadla (Obr. 54)

5.Sejméte potah z boc¢ni konstrukce, uvolné-
nim gumicek v blizkosti prlichodd bfisnich
pash Sk.2/3 (L) (Obr. 55).

7.Sejméte potah z horni ¢asti autosedacky,
uvolnénim gumicek (Obr. 56).

8. Dokoncete operace odstranénim textilniho
potahu v hornf ¢asti

CISTENI PLASTOVYCH A KOVOVYCH CASTI
Césti z plastu nebo lakovaného kovu ¢istéte
pouze navih¢enym hadfikem. Nikdy nepouzi-
vejte tekuty pisek ani fedidla.

Pohyblivé ¢asti autosedacky nesmi byt nijak
olejovény.

KONTROLA CELISTVOSTI SOUCASTI
Doporucujeme pravidelné kontrolovat celis-
tvost a stav opotfebeni nasledujicich ¢asti:

« Potah: Kontrolujte, jestli vycpavka nékde ne-
vyc¢niva nebo se nedroli. Kontrolujte stav $v(.
Nesm{ se nikde parat.

« Pasy: Kontrolujte, jestli Utek latky nefidne
a jestli viditelné nesldbne tloustka past
v blizkosti regula¢niho péasu, pasu mezi no-
hama ditéte, na Urovni ramen a okolo desti¢-



ky na Upravu pasa.

« Plasty: Kontrolujte stuper opotiebeni viech
¢asti z plastu, které nesmi byt ani viditelné
poskozené ani vybledlé.

UPOZORNENI! Pokud je autosedacka de-

formovana nebo velmi opotfebena, musi byt

vyménéna: nemusela by uz spliovat ptvodni
pozadavky na bezpecnost!

ULOZENI VYROBKU

Pokud neni autosedacka pouzivana ve vo-
zidle, doporucujeme ji uschovat na suchém
misté mimo dosah tepelnych zdrojd a ulozit ji
tak, aby byla chrdnéna pred prachem, vihkosti
a pfimym slune¢nim svétlem.

LIKVIDACE VYROBKU

Po uplynuti stanovené Zivotnosti vyrobku jej
prestante pouzivat a vyhodte jej do odpadu.
Z dlvodu ochrany Zivotniho prostfedi umis-
téte jednotlivé casti vyrobku do tfidéného
odpadu v souladu s predpisy platnymi ve vasi
zemi.

ZARUKA

Vyrobek je v zaruce, pokud jde o jakoukoli
vadu tykajici se shodnosti vyrobku pfi béz-
nych podminkéach pouziti, tak jak je uvedeno
v ndvodu.

Zaruka se nevztahuje na skody vzniklé v di-
sledku nevhodného zpUsobu pourziti, opotie-
beni nebo nahodilé udalosti.

Dobu trvéni zaruky na vady tykajici se shodnos-
ti vyrobku upravuiji konkrétni predpisy uplatro-
vané v zemi, kde byl vyrobek zakoupen.
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YOUniverse Fix
Grupy 1/2/3 (9-36 kG)

INSTRUKCJA UZYTKOWANIA

BARDZO WAZNE!
PROSZE NATYCHMIAST PRZECZYTAC

OSTRZEZENIE: PRZED UZYCIEM PRODUK-
TU USUN TOREBKI PLASTIKOWE | WSZYST-
KIE ELEMENTY STANOWIACE OPAKOWANIE
PRODUKTU LUB TRZYMAJ JE POZA ZASIE-
GIEM DZIECI. ZGODNIE Z OBOWIAZUJACYMI
PRZEPISAMI PRAWA, ZALECA SIE WYRZUCE-
NIE CZESCI OPAKOWANIA DO ODPOWIED-
NICH POJEMNIKOW PRZEZNACZONYCH DO
SEGREGACJI SMIECI.

OSTRZEZENIA

- Podczas montazu i instalowania produktu
nalezy rygorystycznie przestrzegac instruk-
¢ji. Produkt nie powinien by¢ uzywany przez
osoby, ktére nie zapoznaly sie z instrukgcja.

« Zachowac niniejsza instrukcje na przysztosc.

« Kazdy kraj stosuje odmienne normy i przepi-
sy dotyczace bezpiecznego przewozu dzieci
w samochodzie. Dlatego tez nalezy skontak-
towac sie z lokalnymi wtadzami w celu uzy-
skania doktadnych informacji.

«UWAGA! Z badan statystycznych dotycza-
cych wypadkéw samochodowych wynika,
ze z reguly tylne siedzenia samochodu sg
bezpieczniejsze niz przednie. Dlatego tez
zaleca sie instalowac¢ Fotelik wiasnie z tytu.
Najbezpieczniejszym miejscem jest w szcze-
godlnosci tylne, srodkowe siedzenie, jesli
wyposazone jest w 3-punktowy pas zabez-
pieczajacy.

« Zaleca sie, aby wszyscy pasazerowie pojaz-
du zostali poinstruowani w jaki sposéb w
nagtych przypadkach odpia¢ pasy i wyjac
dziecko z fotelika.

- Jezeli Fotelik umieszczany jest na przednim
siedzeniu, a przednia poduszka powietrzna
jest wiaczona, dla wiekszego bezpieczen-
stwa zaleca sie jak najbardziej przesunac sie-
dzenie samochodowe do tytu, o ile pozwoli
na to obecnos¢ innych, siedzacych z tytu
pasazerow.

« Nalezy zwrdci¢ uwage, aby w przypadku skta-

danych lub obrotowych siedzert w pojezdzie
nie pozostawic¢ ich nieprawidtowo zabloko-
wanych, gdyz w razie wypadku mogtyby sta-
nowic¢ zagrozenie.

«Instalujac Fotelik nalezy upewnic sie, czy nie
styka sie znim ruchome siedzenie samochodo-
we lub drzwi pojazdu.

+Nigdy nie instalowac Fotelika na siedzeniu
samochodowym wyposazonym tylko w pas
biodrowy (dwupunktowy).

+W razie wypadku Zaden Fotelik nie moze
zagwarantowac dziecku catkowitego bezpie-
czenstwa, ale uzycie tego produktu zmniej-
sza ryzyko powaznych obrazer\ oraz $mierci.

+Ryzyko odniesienia powaznych obrazer
przez dziecko, nie tylko w razie wypadku,
lecz réwniez w innych okolicznosciach (np.
przy gwattownym hamowaniu, itd.) wzrasta,
jedli nie przestrzega sie doktadnie zalecen
przytoczonych w niniejszej instrukcji. Nalezy
zawsze sprawdzi¢, czy Fotelik zostat prawi-
dtowo zamocowany na siedzeniu.

- Nie nalezy uzywac Fotelika jesli jest on uszko-
dzony, zdeformowany lub mocno zuzyty, w
takich przypadkach musi by¢ on wymienio-
ny, poniewaz mégt on straci¢ swojg pierwot-
na charakterystyke bezpieczeristwa.

+Nie nalezy dokonywac zadnych przerébek
ani instalowac dodatkowych akcesoriéw bez
uprzedniej zgody producenta.

+ Nie montowa¢ na foteliku akcesoriéw, czesci
zamiennych i elementéw, ktére nie zostaty
dostarczone przez Producenta.

+ Nie pozostawia¢ nigdy dziecka w Foteliku
bez opieki.

« Nie nalezy umieszcza¢ niczego za wyjatkiem
akcesoriéw zatwierdzonych dla wyrobu, za-
réwno pomiedzy siedzeniem pojazdu i Fote-
likiem, jak tez pomiedzy Fotelikiem a dziec-
kiem: w razie wypadku, moze spowodowac
to nieprawidfowe dziatanie Fotelika.

«Jedli pojazd pozostawat na storicu, przed
umieszczeniem dziecka w Foteliku nalezy
doktadnie sprawdzi¢, czy jego elementy nie
s zbytnio nagrzane. Jedli jest to konieczne,
przed umieszczeniem w nim dziecka, nalezy
go ochtodzi¢, aby uniknac poparzen.

«W wyniku nawet niegroznego wypadku sa-
mochodowego, Fotelik moze ulec uszkodze-
niom niewidocznym gotym okiem, dlatego
tez jest konieczna jego wymiana.



+Nie nalezy stosowac Fotelikow uzywanych:
moga posiada¢ niewidoczne gotym okiem
uszkodzenia konstrukcyjne, wptywajace na
bezpieczeristwo produktu.

« Spotka ARTSANA uchyla sie od jakiejkolwiek
odpowiedzialnoéci w razie nieprawidtowego
lub niezgodnego z niniejszymi instrukcjami
uzycia produktu.

- Poniewaz obicie stanowi integralng czes¢ Fo-
telika, moze ono zostac zastapione wytacznie
obiciem zatwierdzonym przez producenta.
Fotelik nie moze by¢ uzywany bez obicia,
mogtoby to narazi¢ dziecko na niebezpie-
czerstwo.

- Sprawdzi¢, czy pas bezpieczeristwa nie jest
zaplatany i upewnic sie, czy jego tasma albo
inne elementy fotelika nie zostaly przyciete
przez drzwi lub tez, aby nie ocieraly sie one
0 ostre punkty.

« Fotelik nie nadaje sie do dalszego uzytku je-
zeli pas jest uszkodzony lub zniszczony.

-Nawet jesli nie jest przewozone dziecko,
Fotelik powinien by¢ zawsze prawidtowo
zainstalowany lub wiozony do bagaznika. W
razie wypadku lub gwattownego hamowa-
nia niezamontowany fotelik moze stanowic¢
zagrozenie dla pasazerow

- Upewnic sie, czy nie sg przewozone — przede
wszystkim na tylnej pdice — przedmioty lub
bagaze, ktére zostaty nieprawidtowo umoco-
wane lub Zle umieszczone, mogace w razie
kolizji lub gwattownego hamowania zrani¢
pasazerow.

« Sprawdzi¢, czy zagtéwek siedzenia samocho-
dowego nie koliduje z zagtéwkiem Fotelika:
nie moze go popycha¢ do przodu. Jezeli doj-
dzie do takiej sytuacji, nalezy wyjac zagtéwek
fotela, na ktérym jest zamontowany Fotelik,
pamietajac, aby nie pozostawic¢ zagtéwka na
tylnej potce.

- Upewnic sie, czy wszyscy pasazerowie pojaz-
du uzywaja swojego pasa bezpieczenstwa
nie tylko dla ich wfasnego bezpieczerstwa,
lecz réwniez dlatego, ze w trakcie podrézy, w
razie wypadku lub gwattownego hamowa-
nia, mogliby zrani¢ dziecko.

«W przypadku diugich podrézy nalezy zatrzy-
mywac sie czesto poniewaz dziecko siedzace
w foteliku bardzo fatwo sie meczy. Pod zad-
nym pozorem nie wolno wyjmowac dziecka z
fotelika w trakcie jazdy. Jezeli dziecko wymaga

Ell

Waszej uwagi, nalezy znalez¢ odpowiednie
miejsce i zatrzymac pojazd.

SPIS TRESCI

1. OPIS KOMPONENTOW

2. CECHY WYROBU

3. OGRANICZENIA | WYMAGANIA DOTYCZACE
PRODUKTU ORAZ SIEDZENIA SAMOCHO-
DOWEGO

4. MONTAZ FOTELIKA ISOFIX W SAMOCHO-
DZIE, GRUPA 1 (9-18 KG)

5.MONTAZ FOTELIKA Z TRZYPUNKTOWYM
PASEM BEZPIECZENSTWA W SAMOCHO-
DZIE, GRUPA 1 (9-18 KG)

6. SADZANIE DZIECKA W FOTELIKU NALEZA-
CEGO DO GRUPY 1

7. ZMIANA KONFIGURACJI FOTELIKA Z GRUPY
1(9-18 KG) NA GRUPE 2/3 (15-36 KG)

8. MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE | SA-
DZANIE DZIECKA NALEZACEGO DO GRUPY
2/3, PRZY UZYCIU TRZYPUNKTOWEGO PASA
| ZACZEPOW ISOFIX, TOP TETHERA (15-36 KG)

9. MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE | SA-
DZANIE DZIECKA NALEZACEGO DO GRUPY
2/3,PRZY UZYCIU TRZYPUNKTOWEGO PASA
(15-36 KG)

10. PRZYWRACANIE REGULACJI PASOW DLA

ZASTOSOWANIA ICHW GRUPIE 1 (9-18 KG)

11. REGULOWANIE WYSOKOSCI ZAGEOWKA

12. NACHYLANIE

13. CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

1. OPIS KOMPONENTOW

Rys. A

A. DZzwignia do regulowania zagtéwka i pasow
B. Oparcie na gtéwke

C. Otwory poprzecznego pasa

D. Pasy naramienne

E. Pasy Fotelika

F. Sprzaczka

G. Ostona pasa krocznego

H. Przycisk do regulacji pasow

I. Tasma do regulacji paséw

J. Poduszka redukcyjna

K. Uchwyt nachylania

L. Otwory do przeciaggniecia paséw bezpie-
czeristwa przez klatke piersiowg GRUPA 2/3
M. Uchwyt zwalniajacy system ISOFIX

Rys.B
N. Przejécia poprzeczne pasa Grupa 1



O. Zacisk blokady pasa

P. Przejécie pasa biodrowego Grupa 1
Q. Etykieta instalowania

R. Zaczepy systemu Isofix

S. Sygnalizatory zaczepow Isofix

T. Przyciski zwalniajace zaczepy Isofix
U. Side Safety System

Rys. C
V. Schowek system Top Tether
Z.Top Tether

2.CECHY WYROBU

«Ten Fotelik posiada homologacje dla ,Grupy
1, 2 i 3" do przewozu dzieci o wadze od 9
do 36 kg (od 9/12 miesiecy do okotfo 12 lat),
zgodnie z europejskim rozporzadzeniem ECE
R44/04.

« Fotelik posiada homologacje z oznaczeniem
JUniwersalny”- co oznacza, ze moze on by¢
montowany we wszystkich modelach po-
jazdéw: w grupach 1/2/3 - z montazem przy
uzyciu trzypunktowego pasa oraz w grupie
1 -z systemem Isofix.

« Fotelik posiada homologacje z oznaczeniem
Pot-uniwersalny”dla grupy 2/3, z montazem
za pomoca zaczepow Isofix i Top Tethera.
Oznacza to, ze jest on kompatybilny tylko z
pojazdami wskazanymi na ,Liscie pojazdow
kompatybilnych’dotaczonej do produktu.

OSTRZEZENIE! ,Uniwersalna’ oznacza, ze

jest on kompatybilny z wiekszoscia - lecz nie

wszystkimi - siedzeniami samochodowymi.

MOZLIWE KONFIGURACJE MONTAZOWE

; RODZAJ
GRUPA MONTAZ HOMOLOGAC!
Trzypunkto-

GRUPA wypas bez- |y i e
1213 pieczeristwa ’
w pojezdzie

Isofix +top | lIsofix
GRUPAT tether Uniwersalny
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Isofix + top
tether +
GRUPA 2/3 trzypunkto- Potj
wy pas bez- | Uniwersalny
pieczenstwa
w pojezdzie
GRUPA 1
WAZNA INFORMACJA: Montaz z systemem
ISOFIX

.Jest to urzadzenie zabezpieczajaco-przy-
trzymujace dziecko ISOFIX Jest dopuszczo-
ne do ogdlnego uzytkowania w pojazdach
wyposazonych w system kotwiczenia ISO-
FIX na mocy Rozporzadzenia ECE R44/04.

.Przed montazem Fotelika typu UNIWERSAL-
NEGO z systemem ISOFIX, nalezy obowigzko-
wo przeczytac instrukcje pojazdu. W instrukcji
wskazane sg miejsca montazu fotelika kompa-
tybilne z klasa rozmiaru fotelika samochodo-
wego, z homologacjg ISOFIX UNIWERSALNY.

. Niniejszy fotelik sasmochodowy zostat zakwa-
lifikowany jako “Uniwersalny” zgodnie z kry-
teriami homologacyjnymi znacznie bardziej
wymagajacymi w stosunku do  kryteriow
poprzednich modeli, ktére nie przytaczaja
niniejszej informadji.

4. Grupa wagowa i klasa rozmiaru ISOFIX, dla
ktorych produkt jest przeznaczony to: GRU-
PA 1, klasa B1.

5.W razie watpliwosci nalezy skontaktowac sie
z producentem niniejszego urzadzenia za-
bezpieczajaco-przytrzymujacego lub z jego
sprzedawca.

OSTRZEZENIE! Nigdy nie taczy¢ dwoch

systemow zaczepow ISOFIX i pasa bezpie-

czenstwa pojazdu do zamontowania fotelika
samochodowego.

OSTRZEZENIE! Podczas uzywania ISOFIX,

mocowanie dolnych zaczepdw nie jest wy-

starczajace. Obowigzkowo nalezy zamocowac

JTop Tethera"w punkcie zakotwiczenia przewi-

dzianym przez producenta pojazdu.

N

w

GRUPA 2/3

WAZNA INFORMACJA: Montaz z systemem

zaczepow Isofix + Top Tether i trzypunktowym

pasem bezpieczeristwa w pojezdzie.

1.Zgodnie z kryteriami Rozporzadzenia ECE
R44/04 niniejsze urzadzenie zabezpieczaja-
co-przytrzymujace zostato zakwalifikowane
jako POE-UNIWERSALNE i jest ono kompaty-



bilne wytacznie z pojazdami wskazanymi na
odpowiedniej, Liscie pojazdéw”;

2. Moze on by¢ stosowany tylko w pojazdach
wyposazonych w 3-punktowy pas bezpie-
czenstwa, statyczny lub bezwtadnosciowy,
posiadajacy homologacje zgodnie z Rozpo-
rzadzeniem UN/ECE Nr 16 lub innymi réw-
norzednymi standardami.

3. W razie watpliwosci nalezy skontaktowac sie
z producentem niniejszego urzadzenia za-
bezpieczajgco-przytrzymujacego lub z jego
sprzedawca.

GR.1iGR.2/3

WAZNA INFORMACJA: Montaz przy uzyciu

trzypunktowego pasa bezpieczeristwa

1. Niniejsze urzadzenie zabezpieczajaco-przy-
trzymujace zostato zakwalifikowane jako
“Uniwersalne’, zgodnie z kryteriami homo-
logacyjnymi Rozporzadzenia ECE R44/04 i
pasuje do wiekszosci, lecz nie do wszystkich
siedzers samochodowych.

2. Doktadne przystosowanie jest fatwo osia-
galne woéwczas, kiedy producent samocho-
du oswiadcza w podreczniku pojazdu, iz w
samochodzie przewidziane jest instalowa-
nie ,Uniwersalnych” fotelikow samochodo-
wych dla dzieci w danej grupie wiekowej.

3. Niniejszy fotelik samochodowy zostat zakwa-
lifikowany jako “Uniwersalny” zgodnie z kry-
teriami homologacyjnymi znacznie bardziej
wymagajacymi w stosunku do  kryteriow
poprzednich modeli, ktére nie przytaczajg
niniejszej informacji.

4. Moze on by¢ stosowany tylko w pojazdach
wyposazonych w 3-punktowy pas zabez-
pieczajacy, statyczny lub bezwtadnosciowy,
posiadajacy homologacje zgodnie z Rozpo-
rzadzeniem UN/ECE Nr16 lub innymi réw-
norzednymi standardami.

5. W razie watpliwosci nalezy skontaktowac sie
z producentem niniejszego urzadzenia za-
bezpieczajgco-przytrzymujacego lub z jego
sprzedawca.

3. OGRANICZENIA | WYMAGANIA DOTY-
CZACE PRODUKTU ORAZ SIEDZENIA
SAMOCHODOWEGO

OSTRZEZENIE! Nalezy dokfadnie przestrze-

ga¢ ponizszych ograniczer i wymagan do-

tyczacych uzycia produktu oraz siedzenia sa-

mochodowego: w przeciwnym wypadku nie .

gwarantuje sie bezpieczenstwa.

OSTRZEZENIE! W przypadku uzywania

w pojazdach wyposazonych w tylne pasy

bezpieczeristwa ze zintegrowanymi podu-

szkami powietrznymi (nadmuchiwane pasy
bezpieczenstwa):

-w Grupie 1 (9-18 kg) interakcja miedzy
pompowang czescig pasa w pojezdzie i
tym systemem podtrzymujacym dla dzie-
ci moze spowodowac powazne obrazenia
lub $mier¢. Nie instalowa¢ tego systemu
podtrzymujacego dla dzieci przy uzyciu
nadmuchiwanego pasa bezpieczenstwa.
Instalowac przy uzyciu systemu Isofix lub
umiesci¢ fotelik na tym siedzeniu pojazdu,
na ktérym znajduje sie odpowiedni pas
bezpieczenstwa. Podczas instalowania za
pomoca systemu Isofix pas bezpieczenstwa
nie moze byc zapiety z tytu fotelika, poniewaz
wiaczona zostataby pompowana czes¢ pasa.

-w Grupie 2/3 (15-36 kg) nalezy stosowac
sie do instrukcji uzytkowania producen-
ta pojazdu w celu uzywania fotelika w
pojazdach wyposazonych w tylne pasy
bezpieczenstwa ze zintegrowanymi podu-
szkami powietrznymi (nadmuchiwane pasy
bezpieczenstwa).

« Fotelik ten posiada homologacje zezwalajaca
na uzywanie go dla dzieci wytacznie o wadze
od 9 do 36 kg (od 9/12 miesigca do okoto 12
roku zycia).

« Siedzenie samochodowe powinno by¢ wy-
posazone w 3-punktowy pas bezpieczeristwa,
statyczny lub bezwiadnosciowy, posiadajacy
homologacje zgodnie z Rozporzadzeniem
UN/ECE Nr 16 lub innymi réwnorzednymi
standardami (Rys. 1).

« Nie nalezy nigdy mocowac fotelika za pomo-
ca dwupunktowego pasa samochodowego
(Rys. 2).

« Fotelik moze by¢ instalowany na przednim
siedzeniu po stronie pasazera lub na ktérym-
kolwiek tylnym siedzeniu. Nie nalezy nigdy
uzywac tego Fotelika na siedzeniach usta-
wionych w poprzek lub w kierunku przeciw-
nym do kierunku jazdy (Rys. 3).

« Produkt moze by¢ stosowany wytacznie jako
fotelik samochodowy. Nie powinien on by¢
uzywany w domu.
+W celu prawidtowego montazu unika¢, aby
zagtéwek siedzenia samochodowego miat
jakikolwiek kontakt z oparciem Fotelika.



« Upewnic sie, czy klamra 3-punktowego pasa
bezpieczenstwa samochodu nie jest za wy-
soko. W przeciwnym wypadku, sprébowac
zamontowac fotelik na innym siedzeniu w
samochodzie (Rys. 4).

4. MONTAZ FOTELIKA ISOFIX W SAMO-

CHODZIE, GRUPA 1 (9-18 KG)

1. Aby wyjac system zaczepow Isofix (R) prze-
suna¢ dzwigienke do korica. Nastepnie,
przytrzymujac nacisnieta dzwigienke, naci-
snac uchwyt zwalniajacy system ISOFIX (M)
(Rys. 5).

2. Pociggajac za uchwyt CALKOWICIE wyjac
system ISOFIX z tylnej czesci oparcia (Rys. 6).
Upewnic sig, ze system zostat wyjety catko-
wicie do oporu.

3. Nastepnie wyja¢ catkowicie Top Tethera
umieszczonego w tylnej klapie, odczepia-
jac karabinczyk i zamkna¢ klapke schowka
(Rys.7). W celu unikniecia przeszkéd podczas
wykonywania  czynnosci  montazowych,
umiescic¢ Top Tethera na siedzisku (Rys. 8).

4. Umiescic Fotelik na siedzeniu uwzgledniajac
opcje proponowane w instrukcji pojazdu.
OSTRZEZENIE! Sprawdzi¢, czy nie zostaly
pozostawione przedmioty pomiedzy foteli-
kiem a siedzeniem lub pomiedzy fotelikiem a

drzwiami samochodu.

5.Zamocowac¢ dwa zaczepy ISOFIX do od-
powiednich punktéw kotwiczenia ISOFIX
znajdujacych sie na siedzeniu pojazdu po-
miedzy oparciem a siedziskiem (Rys. 9).

OSTRZEZENIE! Upewnic sie czy, mocowanie

nastapito w sposéb prawidfowy, pociggajac

do siebie Fotelik. Nastepnie sprawdzi¢, czy
dwa oznakowania (S) wskazuja kolor zielony

(Rys. 10).

6. Aby zapewni¢ maksymalne przyleganie
Fotelika do siedzenia, popchna¢ Fotelik w
sposéb zdecydowany, w kierunku oparcia
siedzenia (Rys. 11).

Montaz Fotelika jest ukonczony tylko i wytacz-

nie po zamontowaniu Top Tethera.

OSTRZEZENIE! W celu zlokalizowania punktu

zakotwiczenia Top Tethera, zapoznac sie z in-

strukcja obstugi pojazdu. Taki punkt kotwicze-
nia jest oznaczony odpowiednia etykietg (Rys.

12) i moze znajdowac sie w miejscach wskaza-

nych na rys. 12A-12B-12C-12D-12E).

OSTRZEZENIE! Sprawdzi¢, czy uzywany jest

odpowiedni zaczep do Top Tethera. Uwazac,
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aby nie pomyli¢ go z pierscieniem przezna-

czonym do mocowania bagazy (Rys. 13).

OSTRZEZENIE! Przeciggna¢ Top Tethera po-

miedzy gdrng czescig oparcia siedzenia pojazdu

a zagtéwkiem. Nigdy nie przeciagac¢ Top Tethera

nad zagtéwkiem siedzenia w pojezdzie (Rys. 14).

7.Wydtuzy¢ pas Top Tethera naciskajac odpo-
wiedni przycisk. (Rys. 15)

8. Po zlokalizowaniu punktu zakotwiczenia za-
mocowac zaczep Top Tethera.

9.W celu naciagniecia pasa Top Tether, wy-
regulowac jego dtugos¢ pociagajac go w
sposéb zdecydowany. Potwierdzeniem pra-
widtowego naciggniecia pasa jest kolor zie-
lony wskaznika umieszczonego na tasmie
(2) Rys. 16).

10. Zwina¢ nadmiar tasmy i zabezpieczy¢ odpo-
wiednim rzepem oraz umiesci¢ w schowku
systemu Top Tether (V) (Rys.17A - 178B).

Aby zdemontowac fotelik, odczepi¢ Top

Tethera oraz zaczepy Isofix uzywajac przyci-

skow zwalniajacych (T) (Rys. 18). Aby je catko-

wicie schowa¢ wepchnac je jednoczesnie do
wewnatrz.

Aby posadzi¢ dziecko w foteliku zapoznac sie

z rozdziatem 6.

5.MONTAZ FOTELIKA Z TRZYPUNKTO-
WYM PASEM BEZPIECZENSTWA W SA-
MOCHODZIE, GRUPA 1 (9-18 KG)
OSTRZEZENIE! NIGDY NIE NALEZY PRZECIA-
GAC PASA SAMOCHODOWEGO W POZYCJI
INNEJ OD TEJ WSKAZANEJ W NINIEJSZE] IN-
STRUKCJI: MOZE TO STWORZYC ZAGROZENIE
DLA DZIECKA!
OSTRZEZENIE! Tekst oraz rysunki w niniejszej
instrukgji dotycza sposobu montazu Fotelika
na tylnym, prawym siedzeniu. Aby zainstalo-
wac fotelik w innej pozycji nalezy wykonac te
sama kolejnos¢ czynnosci. Prowadnice pasow
oznaczone sg na foteliku elementami w czer-
wonym kolorze
1.Umiesci¢ Fotelik na wybranym do monta-
2u siedzeniu, przodem do kierunku jazdy
(Rys.19A).
OSTRZEZENIE! Sprawdzi¢, czy zagtowek
siedzenia pojazdu nie koliduje z zagtéwkiem
Fotelika: nie powinien on wypycha¢ go do
przodu (Rys. 19B).
2. Whozy¢ pas pojazdu poprzez tylne przejscie
(Rys. 20).
3. Zamocowac pas bezpieczeristwa pojazdu w



sprzaczce tak, aby réwniez jego odcinek bio-
drowy przechodzit w miejscu przechodzenia
pasa biodrowego Grupa 1 (P) (Rys. 21)

4.Wiozy¢ odcinek poprzeczny pasa w miejsce
przechodzenia pasa poprzecznego Grupa 1
(N) (Rys. 22).

5. Naciggnac¢ jak najmocniej pas pojazdu tak,
aby Fotelik doktadnie przylegat do siedzenia
(Rys. 23).

6. Zacisnac zacisk blokujacy (O) (Rys. 24).

7.Sprawdzi¢, czy Fotelik zostat poprawnie
zainstalowany, czy pas jest odpowiednio
naprezony i czy Fotelik doktadnie przylega
do siedzenia. Jedli tak nie jest, ponownie
powtdrzy¢ wszystkie etapy procedury in-
stalacyjnej.

OSTRZEZENIE!

- Nalezy zawsze sprawdzi¢, czy pas jest pra-
widtowo przeciagniety we wszystkich punk-
tach oraz czy nie jest on skrecony.

«NIGDY nie nalezy przecigga¢ pasa samocho-
dowego przez punkty inne od wskazanych.

Aby posadzi¢ dziecko w foteliku zapoznac sie
z rozdziatem 6.

6. SADZANIE DZIECKA W FOTELIKU NALE-
ZACEGO DO GRUPY 1

Po zakonczeniu instalowania Fotelika, aby

umiesci¢ w nim dziecko nalezy postepowac w

nastepujacy sposob:

1.Wcisng¢ przycisk do regulacji paséw H i
jednoczesnie chwyci¢ i pociagnac do siebie
dolng czes¢ pasow fotelika, do momentu
otrzymania najwigkszego mozliwego ich
wysuniecia (Rys. 25).

2.0dpig¢ pasy Fotelika naciskajac przycisk
sprzaczki (F) (Rys. 26) i odtozy¢ je na boki.

OSTRZEZENIE! Poduszki redukcyjnej mozna

uzywac do wagi okoto 11 kg.

3. Posadzi¢ ostroznie dziecko w Foteliku, do-
pasowac pasy do jego ciata (bez ich nacia-
gania), ztaczy¢ dwa jezyczki pasa (Rys. 27) i
ponownie zapiac je w sprzaczce (Rys. 27A).

4. Za pomocg odpowiedniej dzwigni do regula-
¢ji zagtdwka i paséw (A) umieszczonej na go-
rze oparcia, wyregulowac wysoko$¢ zagtowka
w Foteliku (Rys. 28) tak, aby pasy wychodzity
na wysokosci ramion dziecka (Rys. 29).

12.W celu wyregulowania naprezenia pasow

Fotelika i dopasowania ich do ciata dziecka

nalezy ostroznie pociaggna¢ tasme do re- o

guladji (1), az osiagna odpowiedni stopien
naprezenia (Rys. 30).

13. Aby wyja¢ dziecko z Fotelika nalezy nacisna¢
przycisk klamry (F) i odpiac¢ pasy (Rys. 31).

7.ZMIANA KONFIGURACJI FOTELIKA Z
GRUPY 1 (9-18 KG) NA GRUPE 2/3 (15-
36 KG)

Aby zmieni¢ konfiguracje Fotelika z Grupy 1

na Grupe 2-3 nalezy postepowac w nastepu-

jacy sposéb:

1. Maksymalnie
pasy (Rys. 32).

2. Usuna¢ poduszke redukcyjna, jezeli wystepuije.

3. Wyjac naktadki naramienne (Rys. 33)

4.Wyjac¢ pasy fotelika (E) z zaczepu i umiesci¢
go w odpowiednim miejscu (Rys. 34 A - 34 B)

5. Przeciggna¢ pasy fotelika (E) oraz nakfadki
naramienne (D) przez otwory. (Rys. 35)

6. Odczepic sprzaczke (F) (Rys. 36).

7.Wyjac ostone pasa krocznego (G) (Rys. 37) i
odtozy¢ go w bezpieczne miejsce, w celu
przysztego uzycia.

8. Podnies¢ pokrycie fotelika. Zdja¢ pozycjo-
ner pasa (Rys. 38A). Umiesci¢ sprzaczke (F)
w odpowiednim miejscu (Rys. 38B).

9. Zdja¢ obicie, odczepiajac je od konstrukgji
(Rys. 39).

10. Umiesci¢ jezyczki sprzaczki w odpowied-

nim schowku (Rys. 40) i zwina¢ tasmy
umieszczajac je w schowku razem ze

sprzaczka (Rys. 41).

. Potaczy¢ naktadki naramienne za pomoca
rzepow (Rys. 42) i umiescic je w schowku z
Top Tether (V) (Rys. 43).

12. Po zakoriczeniu opisanych powyzej czynno-

$ci ponownie zatozy¢ tkanine i pas kroczny.

poluzowac  zintegrowane

8. MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE |
SADZANIE DZIECKA NALEZACEGO DO
GRUPY 2/3, PRZY UZYCIU PASA TRZY-
PUNKTOWEGO, £LACZNIKOW SYSTEMU
ISOFIX ORAZ TOP TETHERA (15-36 KG)

Przed przystapieniem do montazu i przed

posadzeniem dziecka zmodyfikowac konfigu-

racje fotelika z Grupy 1 (9-18 kg) na Grupe 2/3

(15-36 kg), tak jak podano w rozdziale 7.

Aby zamontowac fotelik z systemem Isofix,

wykonac czynnosci opisane w rozdziale 4. (od

Rys. 5 do Rys. 17B).

1. Aby wyjac system zaczepow Isofix (R) prze-
suna¢ dzwigienke do korica. Nastepnie,



przytrzymujac nacisnieta dzwigienke, naci-
sna¢ uchwyt zwalniajacy system ISOFIX (M)
(Rys. 5).

2. Pociggajac za uchwyt CALKOWICIE wyjac
system ISOFIX z tylnej czesci oparcia (Rys. 6).
Upewnic sie, ze system zostat wyjety catko-
wicie do oporu.

3. Nastepnie wyja¢ catkowicie Top Tethera
umieszczonego w tylnej klapie, odczepia-
jac karabinczyk i zamkna¢ klapke schowka
(Rys.7). W celu unikniecia przeszkéd podczas
wykonywania  czynnosci - montazowych,
umiescic¢ Top Tethera na siedzisku (Rys. 8).

4. Umiescic Fotelik na siedzeniu uwzgledniajac
opcje proponowane w instrukcji pojazdu.
OSTRZEZENIE! Sprawdzi¢, czy nie zostaly
pozostawione przedmioty pomiedzy foteli-
kiem a siedzeniem lub pomiedzy fotelikiem a

drzwiami samochodu.

5.Zamocowac¢ dwa zaczepy ISOFIX do od-
powiednich punktéw kotwiczenia ISOFIX
znajdujacych sie na siedzeniu pojazdu po-
miedzy oparciem a siedziskiem (Rys. 9).

OSTRZEZENIE! Upewni¢ sie czy, mocowanie

nastapito w sposéb prawidfowy, pociaggajac do

siebie Fotelik. Nastepnie sprawdzi¢, czy dwa

oznakowania (S) wskazujg kolor zielony (Rys. 10).

6.Aby zapewni¢ maksymalne przyleganie
Fotelika do siedzenia, popchna¢ Fotelik w
sposob zdecydowany, w kierunku oparcia
siedzenia (Rys. 11).

Montaz Fotelika jest ukorczony tylko i wytacz-

nie po zamontowaniu Top Tethera.

OSTRZEZENIE! W celu zlokalizowania punktu

zakotwiczenia Top Tethera, zapoznac sie z in-

strukcjg obstugi pojazdu. Taki punkt kotwicze-
nia jest oznaczony odpowiednig etykieta (Rys.

12) i moze znajdowac sie w miejscach wskaza-

nych na rys. 12A-128-12C- 12D - 12E).

OSTRZEZENIE! Sprawdzi¢, czy uzywany jest

odpowiedni zaczep do Top Tethera. Uwazac,

aby nie pomyli¢ go z pierscieniem przezna-

czonym do mocowania bagazy (Rys. 13).

OSTRZEZENIE! Przeciagna¢ Top Tethera po-

miedzy gorng czescia oparcia siedzenia pojazdu

a zagtéwkiem. Nigdy nie przeciggac Top Tethera

nad zagtowkiem siedzenia w pojezdzie (Rys. 14).

7.Wydtuzy¢ pas Top Tethera naciskajac odpo-
wiedni przycisk. (Rys. 15)

8. Po zlokalizowaniu punktu zakotwiczenia za-
mocowac zaczep Top Tethera.

9.W celu naciggniecia pasa Top Tether, wy-
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regulowac jego dtugos¢ pociagajac go w
sposéb zdecydowany. Potwierdzeniem pra-
widtowego naciggniecia pasa jest kolor zie-
lony wskaznika umieszczonego na ta$mie
(2) (Rys. 16).
10. Zwina¢ nadmiar tasmy i zabezpieczy¢ od-
powiednim rzepem oraz umiesci¢ w schowku
systemu Top Tether (V) (Rys.17A - 17B).

Aby posadzi¢ dziecko wykona¢ nastepujace

Czynnosci:

11. Przeciggna¢ poprzeczny odcinek pasa po-
jazdu z tytu zagtéwka i poprzez odpowied-
nie, czerwone przejscie pasa poprzecznego
(C) pod zagtowkiem (Rys. 44).

12.Posadzi¢ ostroznie dziecko w Foteliku
upewniajac sie, czy jego plecy doktadnie
przylegaja do oparcia Fotelika.

13. Zapia¢ pas pojazdu w swojej sprzaczce tak,
aby zaréwno jego odcinek biodrowy jak i
poprzeczny przeszty w miejscach przecho-
dzenia pasa biodrowego L. Przeciggnac
brzuszny fragment pasa przez pozycjoner
(Rys. 45).

14. Podczas regulowania wysokosci zagtowka
sprawdzi¢, czy prowadnica pasa poprzecz-
nego (C) jest umieszczona nad ramieniem
w maksymalnej odlegtosci 2 cm (Rys. 46).

15. Pociggna¢ poprzeczng czedc pasa samo-
chodowego w strone mechanizmu zwi-
jajacego pas, tak aby caty pas byt dobrze
naciaggniety i doktadnie przylegat do klatki
piersiowej i do nég dziecka (Rys. 47).

16. Sprawdzi¢, czy Fotelik jest poprawnie przy-
mocowany.

OSTRZEZENIE!

- Nalezy zawsze sprawdzi¢, czy pas jest pra-
widtowo przeciggniety we wszystkich punk-
tach, oraz czy nie jest on skrecony.

« Sprawdzi¢ czy poprzeczny pas prawidtowo
opiera sie o ramie dziecka i czy nie uciska
szyi; w razie koniecznosci wyregulowa¢ za-
gtowek.

« Sprawdzi¢ czy mechanizm zwijajacy pas sa-
mochodowy znajduje sie w pozycji cofnietej
w stosunku do oparcia fotela samochodu
(Rys. 48).

Aby wyjac¢ dziecko z Fotelika nalezacego do

Grupy 21 3:

1. Odpiac¢ pas samochodowy z klamry.

2. Zdja¢ pas samochodowy z ciata dziecka.

3.Wyja¢ dziecko z Fotelika.



Aby zdemontowac fotelik odczepic Top Tethera
oraz zaczepy Isofix, uzywajac przyciskow zwal-
niajacych (T) (Rys. 17). Aby je catkowicie scho-
wac wepchnac je jednoczednie do wewnatrz.

9. MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE |
SADZANIE DZIECKA NALEZACEGO DO
GRUPY 2/3, Z TRZYPUNKTOWYM PA-
SEM BEZPIECZENSTWA (15-36 KG)

OSTRZEZENIE! Tekst oraz rysunki w niniejszej
instrukgji dotycza sposobu montazu Fotelika
na tylnym, prawym siedzeniu. Aby zainstalo-
wac fotelik w innej pozycji nalezy wykonac te
sama kolejnos¢ czynnosci. Prowadnice pasow
oznaczone sg na foteliku elementami w czer-
wonym kolorze

1. Ustaw Fotelik na siedzeniu przeznaczonym
do montazu, przodem do kierunku jazdy.

2. Przeciaggna¢ poprzeczny odcinek pasa po-
jazdu z tytu zagtowka i poprzez odpowied-
nie, czerwone przejscie pasa poprzecznego
(C) pod zagtdéwkiem (Rys. 44).

3.Posadzi¢ ostroznie dziecko w Foteliku
upewniajac sie, czy jego plecy doktadnie
przylegajg do oparcia Fotelika.

4. Zapia¢ pas pojazdu w swojej sprzaczce tak,
aby zaréwno jego odcinek biodrowy jak i
poprzeczny przeszty w miejscach przecho-
dzenia pasa biodrowego L. Przeciggnac
brzuszny fragment pasa przez pozycjoner
(Rys. 45).

5.Podczas regulowania wysokosci zagtéwka
sprawdzi¢, czy prowadnica pasa poprzecz-
nego (C) jest umieszczona nad ramieniem w
maksymalnej odlegtosci 2 cm (Rys. 46).

6. Pociagna¢ poprzeczng czes¢ pasa samo-
chodowego w strone mechanizmu zwi-
jajacego pas, tak aby caty pas byt dobrze
naciagniety i doktadnie przylegat do klatki
piersiowej i do nég dziecka (Rys. 47).

7. Sprawdzi¢, czy Fotelik jest poprawnie przy-
mocowany.

OSTRZEZENIE!

«Nalezy zawsze sprawdzi¢, czy pas jest pra-
widtowo przeciagniety we wszystkich punk-
tach, oraz czy nie jest on skrecony.

« Sprawdzi¢ czy poprzeczny pas prawidtowo
opiera sie o ramie dziecka i czy nie uciska
szyi; w razie koniecznosci wyregulowac za-
gtowek.

« Sprawdzi¢ czy mechanizm zwijajacy pas sa-
mochodowy znajduje sie w pozycji cofnietej

w stosunku do oparcia fotela samochodu
(Rys. 48).
Aby wyjac¢ dziecko z Fotelika nalezacego do
Grupy 21 3:
1. Odpiac¢ pas samochodowy z klamry.
2. Zdja¢ pas samochodowy z ciata dziecka.
3.Wyjac dziecko z Fotelika.
OSTRZEZENIE! Jedli Fotelik nie jest wyjmo-
wany z samochodu, nalezy ponownie wpigc
pas samochodowy do odpowiedniej sprzacz-
ki tak, aby przytrzymywat on Fotelik rowniez
wtedy, gdy nie siedzi w nim dziecko; w prze-
ciwnym razie moze on stwarza¢ zagrozenie
podczas gwattownego hamowania lub w
razie kolizji.

10. PRZYWRACANIE REGULACJI PASOW
DLA ZASTOSOWANIA ICH W GRUPIE
1(9-18 KG)

Wykona¢ w odwrotnej kolejnosci czynnosci

opisane w rozdziale 7.

11.REGULOWANIE  WYSOKOSCI
GLOWKA

Mozliwe jest regulowanie wysokosci zagtéw-

ka, co pozwala jak najlepiej przystosowac Fo-

telik do wzrostu dziecka. Optymalna regulacja
pozwala na to, aby:

- aby gtowa byfa zawsze dobrze podtrzymy-
wana i chroniona (Grupa 1/2/3).

- aby pasy bezpieczenstwa fotelika znajdowa-
ty sie zawsze na prawidtowe] wysokosci, to
znaczy na wysokosci ramion (Grupa 1).

- pas poprzeczny samochodu znajdowat sie
zawsze na odpowiedniej wysokosci dzieki
przejsciom pasa umieszczonymi w zagtowku
C (Grupa 2-3).

Za pomoca odpowiedniej dzwigni do regu-

lacji zagtowka i pasow (A) znajdujacej sie na

gobrze oparcia, mozliwe jest regulowanie wy-
sokosci zagtowka w Foteliku (Rys. 28), az do
uzyskania pozadanej wysokosci.

ZA-

12. NACHYLANIE

OSTRZEZENIE! W Grupie 1 Fotelik posiada 3
pozycje nachylenia (Rys. 49).

W Grupie 2/3 Fotelik mozna nachyla¢ WY-
ELACZNIE do pozydji 11 2. Pozycja 3 jest NIEDO-
STEPNA. (Rys. 50)

Aby nachyli¢ fotelik, nacisna¢ uchwyt nachyla-
nia (K) i wybra¢ zadana pozycje, w zaleznosci
od grupy uzytkowej. Zalecamy, aby czynno$¢



nachylania wykonywac przed umieszczeniem
dziecka w foteliku.

OSTRZEZENIE: Po wykonaniu reguladji
sprawdzi¢, czy pasy sg dobrze naprezone.

13.CZYSZCZENIE | KONSERWACJA
CZYSZCZENIE OBICIA

Obicie Fotelika mozna catkowicie zdja¢ i wy-
prac recznie lub w pralce w temperaturze 30°C.
Podczas prania nalezy przestrzega¢ instrukcji
przytoczonych na wszywce obicia, zawierajacej
nastepujace symbole dotyczace prania:

Prac¢ w pralce w temperaturze 30°C
K Nie uzywac wybielaczy
:@: Nie suszy¢ w suszarce bebnowej

i Nie prasowac
]8( Nie czysci¢ chemicznie

Nie uzywac nigdy agresywnych detergentdw

ani rozpuszczalnikéw. Nie stosowac wirowa-

nia oraz suszy¢ obicie bez wykrecania. Aby
usunac rézne elementy obicia z ramy Fotelika
nalezy postepowac w nastepujacy sposob:

Tylko wtedy, gdy Fotelik jest w konfiguracji Gru-

py 1, wykonac czynnosci (od 1.do 7.) opisane w

rozdziale 7. ZMIANA KONFIGURACJI FOTELIKA

Z GRUPY 1 (9-18 KG) NA GRUPE 2/3 (15-36 KG).

1.Wyja¢ gume z miejsca przechodzenia pasa
poprzecznego (C) (Rys. 51)

2.Zdja¢ obicie zagtéwka (Rys. 52).

3. Zdja¢ ochraniacz ze strefy nozek (Rys. 53)

4. Odczepi¢ tkanine w srodkowej strefie sie-
dzenia (Rys. 54)

5. Zdjac¢ ochraniacz zramy bocznej, odczepiajac
gumy w miejscu szczelin paséw brzusznych
GR. 2/3 (L) Rys. 55).

7.Zdjac¢ ochraniacz z gérnej czesci fotelika,
odczepiajac gume (Rys. 56).

8. Zakonczy¢ czynnosci zdejmujac tkaning w
gornej czesci

CZYSZCZENIE PLASTIKOWYCH ORAZ ME-
TALOWYCH ELEMENTOW

Do czyszczenia elementéw z plastiku lub z
lakierowanego metalu nalezy uzywac tylko
wilgotnej szmatki. Nigdy nie stosowac agre-
sywnych detergentdw ani rozpuszczalnikow.
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Ruchome czesci Fotelika nie wymagaja sma-
rowania.

KONTROLA STANU ELEMENTOW SKEA-

DOWYCH

Zaleca sie kontrolowac¢ regularnie stan oraz

stopier zuzycia nastepujacych elementéw:

« Obicia: sprawdzi¢ czy nie jest przetarte i czy
nie wychodzi z niego wyscidtka. Sprawdzi¢
szwy, nie powinny by¢ rozprute.

« Pasy: sprawdzi¢ czy nie doszto do zuzycia
tkaniny oraz do zmniejszenia jej grubosci w
okolicy tasmy regulacyjnej, pasa krocznego,
na odcinku ramiennym paséw oraz w pobli-
2u phytki regulacji pasow.

« Plastikowe elementy: kontrolowa¢ stan oraz
stopien zuzycia wszystkich plastikowych ele-
mentow, ktére nie powinny by¢ uszkodzone
i wyptowiate.

OSTRZEZENIE! Jesli Fotelik jest zdeformowa-

ny lub silnie zuzyty powinien by¢ wymienio-

ny: fotelik moze by¢ niebezpieczny w uzyciu.

KONSERWACJA WYROBU

Jezeli fotelik nie jest zainstalowany w samo-
chodzie zaleca sie, aby przechowywac go w
suchym miejscu, z dala od Zrodet ciepfa oraz
chroni¢ go przed kurzem, wilgocia i bezpo-
Srednim dziataniem promieni stonecznych.

UTYLIZACJA WYROBU

Po zakonczeniu okresu eksploatacji Fotelik nie
powinien by¢ uzywany i nalezy go wyrzucic. Ze
wzgledu na ochrone srodowiska nalezy segre-
gowac réznego rodzaju odpady zgodnie z prze-
pisami obowigzujacymi w kraju uzytkownika.

GWARANCJA

Produkt jest objety gwarancjg w zakresie
wszystkich wad, ktére dotycza niezgodnosci z
umowa w normalnych warunkach uzytkowa-
nia odpowiadajacych wymaganiom przewi-
dzianym w instrukgji uzytkowania. Gwarancja
nie bedzie miata natomiast zastosowania w
przypadku uszkodzent powstatych w wyniku
niewtasciwego uzytkowania, zuzycia lub przy-
padkowych zdarzen.

Odnosnie czasu trwania gwarancji obejmu-
jacej wady dotyczace niezgodnosci z umowg
nalezy odnie$¢ sie do przepiséw prawa krajo-
wego, jakie maja zastosowanie w kraju zaku-
pu, jesli dotyczy.



YOUniverse Fix
Om. 1/2/3 (9-36 ka)

OAHTIEZ XPHZHXZ

EZAIPETIKA ZHMANTIKO!
AIABAXITE AMEZQZ

MPOXOXH: MPIN THN XPHXH AQAIPEXTE
KAI TIETAZTE TYXON MAAZTIKELZ ZAKOYAEZ
KAl OAA TA XTOIXEIA XYZKEYAZIAZ TOY
MPOIONTOS H KPATHZTE TA MAKPIA ATIO TA
MAIATA. 2YNIZTATAI NA ATOPPITTETE AYTA
TA ZTOIXEIA XPHXIMOMNOIONTAX TOYX EIAI-
KOYZ KAAOYZ ANAKYKAQZHZ ZYMOQONA
METHN IZXYOYZA NOMOOEZIA.

MPOEIAOMOIHZEIZ

« 10 TN cuVaPUOAGYNON KAl TNV EYKATACTAON

TOU TTPOIOVTOG AKONOUBE(TE TOTE TIC 0ONYIES.

Kaveig dev emtpémetal va ouVapPUONOYHOEL

TO TPOIOV av TPONYOUREVWE bev €xel SlaPa-

0€l TIG 08nyiec.

Kpatriote autég Tic odnyieg yia PEAOVTIKR

xenon.

Ye kaBe xwpa mpoBAémovtal SlapopETIKOI

VOUOL Kal Kavoviopol Tou agopolV Tnv

aogAaleld yla tn petagopd maldlv pE TO

autokivnto. a To Adyo autd ouvioTdtal va

EMKOWWVNOETE HE TIG TOTTIKEG APXEG YIa TTE-

PIO0OTEPEG TTANPOPOPIES.

«[IPOZOXH! Me Bdon TIC OTATIOTIKEG yla Ta
QTUXAMATA, OE VEVIKEG YPAUMEG T THow Ka-
Biouata Tou AUTOKIVATOU Elval TIO A0PAAr
and Ta UmPOoTIVA: yla TO AGYO AuTO OUVIOTA-
Tal N eykatdotaon Tou maldikou Kabiopatog
ota miow kabiopata Tou autokivrTou. I81ai-
TEPQ, TO TTOW KEVTPIKO KABIopA €ival To Mo
aoQalég, eav eival e€omiopévo pe (ivn 3
onueiwv.

« YuvioTtatat dAot ot emBdteg va yvwpilouv Tov

TPéMo amelevBEpwaong Tou adiou amd To

madiko k&BIopa Oe MEPIMTWOoN avaykng.

Av 10 madiko kdBlopa TomobetnOel endvw

070 PMPOOTIVO KABIOWA HE TOV HETWTTIKO

QEPOOAKO EVEPYOTIOINUEVO, YIa LEYOAUTEQPN

ao@AMELD, CLVIOTATAL VA TPARAEETE TMow TO

Ka@Biopa, 600 To Suvatdv MEPIOOOTEPO, TTPO-

OEKTIKA WOTE Va NV evoxhouvTal ol eMBATeg

miou Bpiokovtal oTo Tiow kablopa.
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«ENéyxete 6Tl Oha Ta MTUOCOMEVA 1) TIEQL

OTPEPOPEVA  KABIoPATA TOU  QUTOKIVATOU
elval KaAd OTeEPEWUEVa, ylaTi Oe TEPIMTWOn
atuxripatog Ba Umopoloav Va AImOTEAEGOUV.
Kivéuvo.

IMPOCEXETE KATA TNV TOMOBETNON Tou MAISIKOU
KaBIopPATOC OTO AUTOKIVNTO, £TOL WOTE VA aro-
@UYETE TNV Tay(SeuoT| Tou o€ Kivnta Kabiopata
1} TNV mopTa.

+ Mn &évete moté To MadIKO kABIopa og éval

KABIopa AUTOKIVATOU TToU SIABETEL OVO KO-
Nakr {avn (Bvo onpeiwy).

« Kavéva maidiko kabiopa autokivritou Sev ey-

yudtal Tnv amdAuTn aceAEeld Tou TadIoU O
TIEQIMTWON ATUXAKATOS, AANG N XProN autou
TOU TTPOIOVTOG HEWWVEL TOV KiVOUVO TPAUHATI-
opoU Kal Bavatou Tou madlou.

Av 8ev akohouBeite TIOTA TIC TOPOVOEG
odnyieg xpriong, Kivouvog cofapol Tpaupa-
TIopou Tou maidoy, aufavetal, Oxl HOVO O
TIEPIMTWON ATUXUATOG, OAA Kal 08 GANEG
OLVONKEG (TT.X. amdTOUA PPEVAPIOUATA, KATT.):
ENéyxete mavta étt To maidikd kablopa eivalt
OTEPEWHEVO OWOTA OTO KABIOHA Tou auTo-
KivATou.

+ 3TN mepimTwon Katd tnv omoia To madKo

KaBiopa gival KAaTEOTPAUUEVO, TIAPALOPPW-
pévo 1} mapouotdlel évtovn @Bopd, TPEMEL
va avtikaBiotatal, yiati pmopei va €xel XAoel
TA APXIKA XAPAKTNPLOTIKA ACQANEIQG.

Mnv KAVETE HETATPOTEC 1) TIPOOONKEG OTO
TIPOIOV XWPIG TNV EYKPLON TOU KATAOKEUAOTH.

+ Mnv TomoBeTeite €€aPTAUATA, AVTAANAKTIKA

Kal oTolxela mou Sev elval eyKekpIpéva amo
TOV KATOOKEVAOTH.

+Mnv agrjvete 1o madi oto Matdikd k&Biopa

XwpIlg emiBAePn yia kavéva Aoyo.

Mnv tomoBeteite timota mou Sev eival éva
EYKEKPIHEVO afeooudp yla To Tpoidy, eite
HETA&U Tou KaBIoPATOG AUTOKIVATOU KAl TOU
madIKov KaBIopaATOC €ite PETAEL Tou TTaBI-
KoU kaBiopatog kat Tou maidlo: Y& mepimtw-
on atuxiuaTtog To MabIkG KABlopa Umopei
Va PNV AEITOUPYNROEL CWOTA.

« Y€ EPIMTWON TTIOU TO dXNUA UEiVEL OTABHEL-

HEVO KATW ammd Tov IO, ENEYETE TTPOOEKTIKA
T0 MadIkd KABIoUa, TPV TOTTOBETHOETE TO
miaudi, yloTi oplopéva THARATA TOU YIMopPE( va
€xouv unepBepuavBel: XTn mEPIMTWON auTn,
yla va pnv Kael To maidi, aprioTe Ta va Kpuw-
OOoLV TIPWV TO BAAETE Va KaBIoEL



« Metd amd éva €0Tw Kal pIKPO atvxnua, To
nadikd kablopa pmopei va umooTe( (NUIES ol
omoieg Sev gival TAVTA OPATEC E YUUVO LATL:
yU'Qutd gival amapaitnto va avtikataoTadel.

«Mnv xpnotuomoleite kaBiopata amd Seute-
PO XEPL: UMOPEL va €xouv LTTOOTE! (NUIEG UNn
OPATEG HE YUUVO HATL TTOU HIOPOUV OUWG Va
EMTNPEACOLY TNV AOPANELD TOU TTPOIOVTOG,

«H etaipeia Artsana 6ev avahapPavel Kapia
€uBlvn OE TEPIMTWON U OWOTAG XENONG
TOU TTPOIOVTOG.

-To Ugpaopa Umopei va avtikataoTtabe! amo-
KAEIOTIKA E éva ANNO EYKEKPIEVO amd ToV
KOTOOKEUAOTH, YIOT{ AMOTEAEl QvamOoTaoTo
TUAHa Tou maidikou kabiopatog. To maidikod
KaBlopa Sev mpérmel va xpnolomoleital moté
Xwpic TV emévduon, yia va nv tidetat ot kiv-
Suvo n aopdAeia Tou maidiov.

- ENéyxete 6Tt n Clvn Sev gival umepdepévn.
MpooéxeTe £T01 WOTE va pnv mavetal n {wvn
1 TUrpaTa Tou madikol Kabiopatog avdaue-
0a OTIG MOPTEG 1) VA PNV EPXOVTAL OE EMAPr|
UE ayuned avtike(ueva.

«To madikd k&Blopa Sev pmopel MAéov va
xpnotuomolnBel otn mepimwon mou n {wvn
mapouolalel kopiuata 1 Eeptioparta.

< Otav Sev ypnotpomoleital 1o madikd Kab-
oua, TPETEL VAl TTAPAEVEL SEUEVO T va TOTTO-
Beteital oTo mopT-pmaykad. Mpdyuatt, To mat-
S1kd kaBlopa otav Sev eival Sepévo amoTehel
Ty KivdUvou yla Toug emMBATeEG O€ MEPIMTW-
On ATUXAHATog rf améTOUOU PPEVAPIOUATOC.

« ENéyxete 611 Sev petagépoval, idlaitepa oTo
oW HEPOG TOU QUTOKIVATOU, QVTIKE(UEVA
QTMOOKEVEG TIoU SevV €x0UV OTEPEWDE! 1| TO-
ToBeTNOEl e Ao} TPOTIO: T€ TEPIMTWON
QTUXAHATOG 1) AMOTOHOU PPEVAPIOHATOC EV-
SEXETAI VA TPAUATIOOUV TOUG EMPBATEG.

« BeBawwbeite 611 TO MPOOKEPANO TOU KABI-
OHATOG TOU AUTOKIVITOU gV epmodiCel autd
Tou kabiopatog Tou maidlov: Sev MPémel va
To wOel MPOC Ta EUMPOC. ST TEPIMTWON
TIOU QUTO OUMBEL, aPaIpéoTE TO TTIPOOKEPA-
o amo 1o KABIoa Tou AUTOKIVATOU, EMAVW
oto onolo eykabioTtatal To mMadIko Kabloua,
TIPOOEXOVTAG VA LNV TO TOTIOBETHOETE EMAVW
oTn KameAépa.

« BeBawwbeite 0TI ONOL Ol EMPBATEC TOL OXMi|a-
T0¢ XPNolpomolouy T {wvn aopaleiag, Too
yla ™ SIKr) Toug aopdAela, 600 Kal ylati oe
TIEQIMTWON OTUXIHATOG UMOPE( va TpauUaTi-

oouv cofapd To maid.

+ Katd ) Sidpkela peydAwv Ta&idiiv ouviotdral
va KAVETE OUYVEG oTACELG. To maidi koupdletal
TIONU €UKONA. Aev TpEMeL va BydCeTe yia Kaveval
Aoyo 1o madi amd to madiké kaBlopa dtav To
Oxnua givat o kivnon. Av to maidi éxet avaykn
and mpoooyr, ival amapaitnTo va Bpeite éva
QAOPANEG UEPOC Kall VOl OTABHEVOETE.

MEPIEXOMENA
1. MEPIrPAOH E=ZAPTHMATON
2. XAPAKTHPIZTIKA TOY MPOIONTOX.
3. MEPIOPIZMOI KAI TIPOYTOGESEIX XPHIHS
SXETIKES. ME TO MPOION KAI ME TO KAGI3-
MATOY AYTOKINHTOY
4. ETKATAZTAZH >TO AYTOKINHTO TOY KA-
OIXMATOZ OM. 1 ISOFIX (9-18 KG)
5. ETKATAZTAZH TOY MAIAIKOY KAGIZMATOZ
>TO AYTOKINHTO OM. 1 ME ZONH TPION
SHMEIQN XTO AYTOKINHTO (9-18 KG)
6. TOMOOETHZH TOY MAIAIOY XTHN OMAAA
1
7.AANATH AIAMOPOQOXHE TOY KAGIZMA-
TOX ANO OMAAA 1 (9-18 KG) XE OMAAA
2/3 (15-36 KG)
8. ETKATAZTAZH TOY MAIAIKOY KAGIZMATOZ
>TO AYTOKINHTO KAI TOMOGETH>H TOY
MAIAIOY ZTHN OMAAA 2/3 XPHZIMOMOIQ-
NTAZ ZONH 3 XHMEION KAI XYNAEXMOYZ
ISOFIX, TOP TETHER (15-36 KG)
9. ETKATAZTAZH TOY MAIAIKOY KAGIZMATOZ
>TO AYTOKINHTO KAI TOMOGETH>H TOY
MAIAIOY ZE OM. 2/3 ME ZQNH TPION XH-
MEION XTO AYTOKINHTO (15-36 KG)
10. EMANADOPA TON ZONON T1A XPHEZH XE
OMAAA 1 (9-18KG)

11.PYOMIZH TOY YWOYZ TOY TMPOZKEDA-
NOY

12. ANAKAIZH

13. KAOAPIXMOX KAI ZYNTHPHZH

1.MNEPITPA®H EEAPTHMATQN

Ex.A

A. Moxh\o¢ pUBHIoNG TPOOKEPANOU Kal (wviv
B. Mpooképaro

C. Mepdopata daywviag {wvng

D. Enwpideg

E. Zoveg Tou maidikou kabiopatog

F. Aykpapa

G. NMpootaocia SlaxwploTikov TTOSIWV



H. Koupri puBuiong twv {wviv

. Tawvia pubuiong Twv (wvwv

J. Mewtripag

K. MoyAo¢ avakhiong

L. Mepdopata (wvwv otn péon OM. 2/3

M. AaBry armocuvdeonc cuoTrpatog ISOFIX

E.B

N. Alaywvia mepdopata (wvng Op. 1

O. Zoyktpag aopdhiong {wvng
P.Népaopa (wvng péong O 1

Q. ETIkéTEG eykaTaoTaong

R. Z0otnpa ouvdéopwy Isofix

S. Agikteg ouVOETpWY Isofix

T. TIAkTPa armoouvdeong ouVEESHWY Isofix
T. Side Safety System

Ew.C
Y. ©rjkn Tomobétnong ovotruatog Top Tether
Z.Top Tether

2. XAPAKTHPIZTIKA TOY MPOIONTOX

+ AUTO TO TTAIBIKO KABIopA €ival EYKEKPIUEVO
yla TG “Opddeg 1, 2 kat 3 yia T HETapopd
nadiv améd 9 éwg 36 kg Kk (armd 9/12 un-
VWV €wg 12 eTwv miep(rou), cLPEWVA e ToV
eupwraiko kavoviopos ECE R44/04.

«H éykplon eivat tumou “Universal” ouvenwg
10 TaIdIKO KABIoHA UIOPEL va XPNOIHOTIOL-
nOei endivw og OMOIOSATIOTE HOVTENO QUTO-
Kivritou: otnv O. 1/2/3 pe tomoBétnon tng
{wvng 3 onueiwv kat otnv Op. 1 pe ovoTnua
Isofix.

«H éykpion eivat Tomou “Semi-Universal” otnv
Ou. 2/3 pe TomoBEtnon pe ouvdéopoug Isofix
kal Top Tether, cuvenig to maidikod kabiopa
eival oupPatd pévo pe Ta autokivnta mou
nephapBavovtal otn “Aiota oupBatétnrag
QUTOKIVATWV" TTOU TIAPEXETAL [E TO TIPOIOV.

MPOXOXH! "Universal” onuaivel &1t eival oup-

Batod pe Ta mePIOoOTEPQ, AANG Ox!I HE OAa Ta

Kabiopata auToKIvrToU.

MIOANEX AIAMOPOQXEIZ EFKATAXITA-
THZ

Tynoz
OMAAA ErKATAZTAZH ETKPISHE TYIOY
ZWveg 3
OM.1/2/3 onpeiwv Tou | Universal
QUTOKIVITOU

Isofix + top | Isofix
OM.1 tether Universal
Isofix +
top tether Semi-
OM.2/3 +0ovn 3 Universal
Onpeiwv Tou
QUTOKIVATOU
OMAAA 1

ZHMANTIKH EIAOMOIHZH: Eykatdotaon

ue ovotnua ISOFIX

. AuTO elval éva ovotnua ISOFIX ouykpdtn-
ong tou maidlov. Eival eykekpipévo anod tov
Kavoviopo ECE R44/04 yia tn xprion o€ oxr-
paTa mou SlaBETOLY OUOTHUATA OTEPEWONG
ISOFIX.

.fla ™ xprion Tou ouvotruatog  ISOFIX
UNIVERSAL, eival amoAUtwg amapaftnt n
AVAYVWON TOU €YXEIPISIOU TOU QUTOKIVITTOU
OXNHATOG, TIPIV amo TV £yKATAOTAoN Tou Ko-
Biouaroc. To eyxelpidio Ba umode(&el Tig Oéoelg
TIou lval oupPatég e TV KAGon peyéboug
TOU KABIOPATOG AUTOKIVITOU, UE éyKplon TU-
miou ISOFIX UNIVERSAL.

3. AUTI] N GUOKEUN LETAPOPAG EXEl KaTtaTayOel
w¢ "Universal” (Tevikig xpriong), oUpewva pe
Ta 7O AQUOTNPA KPITHPLA €yKPIoNG, OE OU-
YKPION P Ta TIpONYoUHEVa LOVTENQ TTOU Sev
SlaBétouv T mapovoa eildomoinon.

4. H nhikiakr) opada kat n khaon peyéBoug
ISOFIX yla tnv omoia Umopei va xpnotuomol-
nOei to ovotnua givar: OMAAA 1, khaon B1.

5.3 € TEPITWON TIOU EXETE AUPIBONIES, EMIKOL-
VWVAOTE He TNV €Talpeia mapaywyrig Tou
OUOTHUOTOC TPOOOEDNG 1} LUE TO KATAOTN A
TIWANONG.

MPOXOXH! Mn cuvdudlete moté ta SUo ou-

otiuata ouvdeong ISOFIX kat T Cwvn Tou

OXNHOTOG YA VO EYKATAOTACETE TO TAIOIKO
KABIopa AUTOKIVATOU.

MPOXOXH! Kata tn xprijon tou ISOFIX, n
OTEPEWON TWV KATW QAYKUPWOEWV Sev gival
eMapKNAC. MPEmeL omWodATIOTE VA OTEPEWTETE

10 "Top Tether” oto onueio aykupwaong mou

TPOPAEMETAl amd TOV KATAOKELAOTH TOU AU-

TOKIVATOU.

N

OMAAA 2/3

ZHMANTIKH EIAOMOIHZH: Eykatdotaon
HE To 0VOTNHA ouvdEapwy Isofix + Top Tether
Kkal T {wvn 3 oNHEIWY TOU AUTOKIVATOU.



. AuTh glval pia cUoKeLr cuyKPATNONG Mal-
v e éykpon turou SEMI-UNIVERSAL
oluPwva e Tov kavoviopd ECER44/04 kat
€ival ouPBATH AMOKAEIOTIKA LE TA OXHUATA
mou mepapBavovtal otnv ediIkr “Aiota
QUTOKIVITWV".

2. Katé@Mnho pévo yia xprion ota oxrpata
mou Slabétouv (Wvn aopaleiag 3 onueiwy,
oTatikn i LE oVOTNUA TIEPITUNENG, EYKEKPL-
pévn Raoet tou Kavoviopo UN/ECE N°16 1y
MWV 1608UVAPWV TTPOTUTTWV.

3.3 TEPITWON TTOU EXETE AUPIBONEG, ETTIKOL

VWVAOTE UE TNV €Talpeia mapaywyng Tou

OUOTAUATOC TPOOOEDNG 1 HE TO KATAOTNHA

TIWANONG.

OM. 1 ka1 GR.2/3

ZHMANTIKH EIAOMOIHZH: Eykatdotaon

e CWvn 3 onueiwv

1. AUTH €lval pia GUOKEUT LETAPOPAS TTAIBIDV
“Universal” (Tevikiig xprionc), €yKekpluévn
oUpewva pe Tov Kavoviouos ECE R44/04 kal
oupRaTH UE Ta TIEPIOOOTEPA, OXI OUWE UE
6Aa, Ta kabiopaTa AUTOKIVATWY.

2.H amohutn oupBatdtnta  emrTuyXaveTal
EUKONOTEPA OTIC TIEQUTTWOELG TIOU O Ka-
TOOKEVOOTAG TOU OXAHOTOG ONAWVEL OTO
EYXEIPIBIO TOU OXNUATOG OTL TO AUTOKIVNTO
€ival KaT@\\NAo yia TormoBETnon MASIKWV
kaBiopdtwy “Universal” yia Tn ouyKekpIuévn
nAkiakr opdda.

3. AUTI 1 OUOKEUN HETAPOPAS EXEL KaTaTaxOel
wg "Universal” (TevikAc xpriona), cUMGWVA HE
T TIO QUOTNPA KPITHPIA €YKPLONG, OE OU-
YKPLON HE Ta TPONYOUHEVA HOVTEAQ TTOU OV
SlaBEtouv TN mapouoa edomnoinon.

4. KatdMnAn yia xprion o€ oxruata e§omi-
opéva pe (wvn acealeiag 3 onueiwy, ota-
TKA 1 UE TEPITUNIEN, eykekplévn BAoel
Tou Kavoviopou UN/ECE ApiB. 16 1) dMwv
1008UVAHWY TTPOTUTTWV.

5. Y€ TIEQITTWON TTOU €XETE AUPIBONIEG, ETTIKOL
VWVAOTE UE TNV €Talpeia mapaywyng Tou
OUOTAUATOC TPOOOEDNG 1 HE TO KATAOTNHA
TIWANONG.

3.MEPIOPIZIMOI KAl TMPOYMO®EZEIX
XPHXHE EXETIKEX ME TO MPOION KAI
METO KAGIZMA TOY AYTOKINHTOY
MPOXOXH! Na Tnpe(te OXOAAOTIKA TOUG
TIOPAKATW TTEPIOPIOUOUE Kal TIG OMAITHOELG
XPNONG OXETIKA UE TO TTPOIdV Kal To KaBlopa

TOU QUTOKIVATOU: O€ avTiBetn mepimtwon dev

velotatal eyyunon aceaheiac.

MPOXOXH!> ¢ repimtwon xpriong oe oxripa-

Ta £podlaopéva pe Tiow (WVEC aopaelag pe

EVOWHATWHEVOUG  AEPOOAKOUG  ((POUOKWTEG

(WveQ):

-otnv Ou. 1 (9-18 kg) n aMnAenidpaon tou
(POUOKWTOU THAKATOG TNG {WVNE TOU OxXApa-
TOG e auTr TN SIATAgN OUYKPATNONG Yl TTal-
O1d, pumopei va mpokaréoel coapolg Tpau-
patiopoug iy kal 1o Bdvato. Mnv tomobeteite
auth) TN Sldatagn ouykpdatnong yia maidid e
Xpron @ouokwtig (wvnc. TomoBetoTe TV
XONOILOTIOOVTAG TO oUoTnUa Isofix ri peta-
KIvrioTe To adIkd kdblopa oe éva kdbiopa
HE TOV KAT@AMNAO TUTTo (VNG aopaleiac.
Kata tnv eykataotaon pe o ouotnua Isofix,
n {Wvn dogaleiag dev mpémel va eivat Sepé-
vn Tiow ano to madikd kabioua, ylati étol Ba
OUMAEXDEl TO TUAHA TNG POUCKWTHAC {WvNG.

-omv Op. 23 (15-36 kg) akoloubriote TO
EYXEPIBIO 0ONYIWV TOU KATOAOKELAOTH TOU
QUTOKIVATOU Yla TN XPrjon Tou kabiopatog
0t oxnuata epodlacpéva pe miow (Wveg
A0PANEIOG UE EVOWHATWHEVOUG AEPOTAKOUG
(poOVOKWTEC (WVEC).

+AUTO TO TTAISIKO KABIoWA Elval EYKEKPIEVO YA
xprjon og maidid Bapoug amd 9 éwg 36 kg (amd
9/12 UV €wg 12 €TV mepimou).

+To KABIopa Tou AUTOKIVATOU TTPETTEL Va SlaBE-
Tel {wvn aopaleiag 3 onueiwy, otatikr f pe
oVUOTNUA TIEPITUNENG, EYKEKPIUEVN BATEL TOU
Kavoviopot UN/ECE N°16 1) dMwv 1ooduva-
pwv mpotunwy (Eik. 1).

+ Mn otepewvete moté To MadIkd KABlopa pe
TN {Wvn autokiviitou SUO ONUEIWY OTEPEW-
ong (E. 2).

+ To madikd k&Bopa pmopei va tomoBetnBel
endvw 0To KABIopA Tou ouvodNnyoU 1 EMAVW
o€ éva ormolodnMoTe Tiow kablopa. Mn xpn-
OILOTIOIE(TE TTOTE QUTO TO TTAIOIKS KABIoWa Og
Kabiopata auToKIVATOU HE KaTeLBLVON TTPOG
Ta MAAYLA 1) TTPOG TO TTHOW HEPOG TOU AUTOKI-
vritou (Ek. 3).

+ To MPoi6V MPOOPICETAl ATTOKAEICTIKA YA XPr)-
on w¢ madikd KABIoPA AUTOKIVATOU Kal OX!
yla xprjon oto onitl.

«Na pa owotr tormoBétnon, 1o paghapdki
TOU KaBIoPATOC TOU QUTOKIVITOU OgV TTPETIEL
napepnodifel Ye kavéva TPOmo v MAGTN
TOUL TaIdIKOU KabiopaToc.

« BeBawbeite ot n aykpdea g {vng T



WV onueiwv Tou autokivriTou dev Ppioketal
TIOAU PnAd. S avTiOetn mepinTwon, eykata-
otrote 1o Madiké KAbopa og éva GAo KaBI-
opa Tou autokivitou (EK. 4).

4. ETKATAZTAZH XTO AYTOKINHTO TOY

KAGIZMATOZX OM. 1 ISOFIX (9-18 KG)

1. 10 va apaip€oeTe To oUOTNUA OUVOECUWY
Isofix (R) petakivriote To AePiedaki éwg 1o Té-
oG TNC BIASPOUNG. 3TN CUVEXELQ, KPATWVTAG
matnuévo 1o Aeleddki, MECTE TO XEPOUN
anooVVOEONE Tou ouoTrpatog ISOFIX (M)
(Ek. 5).

2. AlatnPWVTag TO XEPOUAL TPpaRNyUEVo, apal-
péote ENTEAQZ 1o ovotnua ISOFIX amé tnv
miow meupd TS TMAATNG (EK. 6). BeBaiw-
Oeite 011 TO ovoTNUA €xel eCaxOei péxpl TO
TéNo¢ NG Sladpounc.

3,31 ouvéxela Byahte evtehwg to Top Tether
TIoU ivat amoBnkeupévo oty miow umodo-
X1, amoouvogovTag To yavt{o Kat KAEIOTE To
kamakt e umodoxn¢ (Eik.7). TomoBetrote
10 Top Tether 0To KABIOUA YIa VA LNV EUTTO-
SiCel T1¢ epyaoiec eykatdotaonc (Eik. 8).

4. ToroBetrote 10 MadIKS KABIOPA OTO Ka-
Blopa Tou AUTOKIVATOU HE avagopd OTIC
€MAOYEC TTOL TIPOTE(VOVTAL OTO €YXEIPISIO
0o8NyIWV TOU QUTOKIVATOU 0.

MPOXOXH! Befawbeite ot Gev umdpyouv

avTikeipeva avdpeoa oto maldikd Kabiopa kat

TO KABIOHA TOU QUTOKIVATOU 1| QVANEDA OTO

nadiko Kébiopa kat tnv mépta.

5.3uvdéote Toug Suvo ouvdetripeg ISOFIX (P)
OTOUG avTioTOIKOUG CLVOEOHOUC ISOFIX TTou
UNdPXoUV OTOV KABIoUA TOU QUTOKIVITOU
avapeoa otnv MAATN kai 1o kabiopa (Eik. 9).

MPOXOXH! BePawbeite éti n ouvdeon mpay-

patorondnke e opBo TPOTO, TPARWVTAG

TIPOG TNV MAEUPA 0ag To MaldIkd Kablopa Kat

eNéyxovtag &tt ol Guo Seikteg (S) deixvouv To

TPAGovo xpwua (Eik. 10).

6. Xmpwéte pe Suvapn To TMAdIKG KABloua
TIPOC TN TAGTN Tou KaBIoUATOG AUTOKIVH-
Tou (EIk. 11) yia va eEac@alioeTe T péylotn
Epappoyn.

H eykatdotaon tou maibikol Kabiopatog oho-

KANPWVETAL ATTOKAEIOTIKA KAl LOVO [E TNV EYKA-

Téotaon tou Top Tether.

MPOXOXH! Avatpé€te oto BIRAapdkl odn-

YWV TOU QUTOKIVITOU YIO VA EVTOTHOETE TO

onueio ovvdeong tou Top Tether Tou maid-

KoU kaBiopatog. Autd To onueio ouvdeong
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emonuaivetal amod pia e8Ik tikéta (Eik. 12)

Kal Umopeite va Tn Bpeite oTIC BE0EIG OV LuTTo-

Seikvuovtal amd TIC elkOveg 12A - 12B - 12C -

12D - 12E.

MPOXOXH! Befaiwbeite 611 n aykiotpwon

TIoU Xpnoluomoleital yia to Top Tether givai n

TIPORAETOUEVN. ATTOQUYETE VAl TO PMEPSEPETE

JE évav SAKTUMO TToU TTPOPBAEMETAL YIa TN OTE-

PEWOoN Twv amookeuwv (Eik. 13).

MPOXOXH! Mepdote 10 Top Tether avaueoa

010 VW TURAKA TNG TAATNG Tou KaBiopatog Tou

QUTOKIVATOU Kal TO TTPOOKEPANO. MOTE pnv mep-

vate 1o Top Tether mavw and 1o MPOOKEPONO

Tou autokvrTou (EKK. 14).

7. Tpapnré&te v tawia tou Top Tether xpnot-
HOTTOOVTAG TO EIBIKO TIANKTPO. (EIK. 15)

8. AQOU eVTOTIOTE( TO ONuEio oUVEEDNG, CLV-
Séote 1o yavtlo tou Top Tether.

9. PuBpiote to prikog g {wvng Tou Top Tether
TpaBwvtag Suvatda TV Tawia yia va Teviw-
o€l H empBeBaiwon Tou 6woTol TEVIWHATOG
yivetal péow tou ikt MPACIVOL XpWa-
TOG 1ou LTTIdPXEL oTnV Tawia (Z) (Eik. 16).

10. TUNETe TNV emmAéov Tawvia, acaAioTe Ty
JE TO €181KO BENKPO KAl TOTIOBETAOTE TNV
péoa otnv urmodoyr} Tou cuoTthpatog Top
Tether (V) (E.17A-17B).

la Tnv ameykataotaon Tou maidikou kadiopa-

TOG, amayKlotpwote to Top Tether kat Toug

OLVOETAPEC IsOfix [e Ta MAKTPA amayKioTpw-

ong (T) (Ek. 18). Ma va Ta eEMavVaQEPETE TIAR-

PWE OTTPWETE TA TAUTOXPOVA TTPOG TA H€OQL.

Ma va toroBetrioete 1o maidi 0to MadIKo Ka-

Olopa avatpé€te 0To KEPANALO 6.

5.EFKATAITAZIH TOY MAIAIKOY KAOIZ-
MATOZ XTO AYTOKINHTO OM. 1 ME
ZONH TPION THMEIQN XTO AYTOKI-
NHTO (9-18 KG)
MPOZOXH! MOTE MHN TMEPNATE TH ZONH
AYXOAAEIAY TOY AYTOKINHTOY AMO AlA-
OOPETIKA ZHMEIA ATIO AYTA MOY YTOAEI-
KNYONTAI £TO MAPON ETXEIPIAIO OAHTION:
KINAYNOZ TTA THN AZOAAEIATOY MAIAIOY!
MPOXOXH! To keiuevo kal Ta oxédia autv
Twv odnylv avagépovtal o tomobétnon
Tou madikol kaBiopaTog EMavw OTo TToW
kaBiopa, otn Se€1d mMeupd.fNa T Tomobétnon
0g AM\eG Boelg akohouBrioTe TV Bla oepd
evepyelwv. Ta oneia amd omou mpémel val me-
pdoouv ol (Wveg emonpaivovtal oto Kébiopa
e KOKKIVA OUHBOA



1. TomoBetioTe 10 MABIKG KdBIopa endvw OTo
KaBiopa TG EMAOYNG 0ag, CTPAUHEVO TIPOG
N KateLBuvon MoPElag Tou autokvrToU (EIK.
19A).

MPOXOXH! BePaiwbeite 611 TO TPOOKEPANO

Tou Kabiouatog Gev mapepBAMETal P TO Tal-

SIKO k&Blopa: Agv TIPETIEL VO TO OTIPWYVEL TTPOG

Ta ePmPOg (Eik. 19B).

2. TonoBetrote TN (Wvn TOU OXAHATOC HEoa
and 1o miow mépaopa (Ek. 20).

3.3uvdéote TN {Wvn TOL AUTOKIVATOU OTNV
QAYKPAQQ, HE TPOTO WOTE TO TUAKA TNG HE-
ONG vVa TEPVAEL OTO ONEI0 TTEPAOHATOG TNG
{wvne péonc Op. 1 (P) (Ek. 21)

4. TonoBetrote Tov dlayivio kAGSo NG {wvng
oto dlaywvio épaopa (vng O, 1 (N) (Eik. 22).

5. TeVIWOTE 600 TO SuvaTOV TEPICOOTEPO TN
{Wvn TOU QUTOKIVIATOU €Tl (VOTE VA EPAP-
pooel kahd To madikd kébiopa oto Kabiopa
Tou autokvrtou (Eik. 23).

6. K\elote 0 opiyktrpa aopahiong (O) (Eik. 24).

7. ENéyETe av n TormoBétnon éylve owoTd, av n
{wvn €ival KaAG Teviwpévn Kat av 1o maidi-
K& K&Blopa eival 0Tabepd OTEPEWIEVO Kal
E£PAPHOOUEVO OTO KABIOUA TOU QUTOKIVH-
Tou. Av auto &g oupPaivel, emavardBeTe TIC
EVEPYELEC eyKaTAOTAONG QMO TNV apXH.

MPOZOXH!

« ENéyxete mavta oti n {Wvn gival Katavepnué-
VN OHOIOHOP®A O OAa Ta Onueia kal Tt Ggv
eivat pmepdepévn.

« Mnv riepvate MOTE tn {Wvn TOu AUTOKIVATOU
o€ B0€IG OIaQOPETIKEG amd EKEIVEG TIOU V-
Selkvuvtat.

MNa va TormoBetroete 10 Maidi To MAIdIKG Ka-

Blopa avatpéte 0To KEPAAALO 6.

6.TOMOOGETHXIH TOY MAIAIOY XTHN
OMAAA 1

META TNV ONOKAR pWON TNG EYKATAOTACNG TOU

madikou KaBIopaTog, yia va TOToBETHOETE TO

nadi emdvw O€ AUTO, CLVEXIOTE OTTWE TEPLYPA-

@eTal aKoAOUBWG:

.Miéote T0 M\AKTPO PUBLIONG TwV (WVWV H
Kal Tautdxpova TACTE Kal TPaPAETE mPog
™ MAEUPA 00 TO KATW PEPOG TwV (Vv
TOU TTABIKOU KABIOHATOC, HEXPL Va ATTOKTH-
O€Te TN péylotn eméktaon (Eik. 25).

2. Noote Ti¢ {iveg Tou madikol kabiopatog

mélovtag To MAAKTPO TG aykpdgag (F) (Eik.
26) Kal 0Qr\OTE va TIECOLV TTAGYLa.

MPOXOXH! O peiwtrpag xpnolonoleital ev- o

SelkTIkG éwc Ta 11 Kg.
3. TaktomoloTe TPooekTIkd To maidi oTo ma-
Sikd kabopa, mpooapuélovtag Tic (Wveg
YUpWw amoé To OWHaA Tou Xwpig va Tig Tpafr-
Eete, evoTe TIC SUO YAwOo(Toeg TNG {Wvng
(Eik. 27) kat &¢ote Eava Ti¢ {Oleg oTnV aykpd-
oa (E. 27A).
4. Me 10 €181KO TTOPOAO PUOUIONG TOU TIPOOKE-
@AaNou kal Twv {wviv (A) mou Bpioketal otn
KOPUGH NG MAATNG, PUBUIOTE TO UPOC TOU
npooképalou Tou Tadikov kabiopatog (Eik.
28), U Tpdmmo woTe ot {Wveg va Byaivouv oTo
0POC TwV WHWV Tou Tadov (Eik. 29).
12.1a va pubpuicete 10 prKog Twv (WVHV
Tou madikolu Kabiopatog, €Tol WOTE va
npocapuélovtal 0To owpa Tou maidiov,
TPABAETE MPOOEKTIKA TOV IHdvTa pUBUIONG
(I) HéxpL va amoKTAOETE TO OWOTO U KOGE-
ninedo ouykpdtnong (Eik. 30).

13.Ta va BydAete To maidi amd 1o maidikoé Ka-
Olopa, mMEoTe TO MARKTPO TNG aykpdpag (F)
Kat NOoTe TIG Civeg (Eik. 31).

7.AANATH AIAMOPOQIHE TOY KAOIZ-
MATOX AMO OMAAA 1 (9-18 KG) ZE
OMAAA 2/3 (15-36 KG)

Ma va aMAgeTe TN Slapopewaon Tou adikoy

kabiopatog amd v Oudda 1 otnv Ouada 2-3

TIPETTEL VO TIPOXWPTOETE WG EEAG:

1. XaAapWOTE  EVTIEAWG TIC EVOWUATWHEVEG
{Wveg (Eik. 32).

2. AQaipgaTe, av UMAPXEL TO HAENGPL HEWTHPA.

3. Apalpéote T Bateg amd v é5pa toug (Eik. 33)

4. A@aIp€aTe TG (e Tou TaIdIKoU kaBiopaTog
(E) ammd 1o AyKIOTPO KAl TOMTOBETAOTE TO AyKi-
otpo otnv ldikr umodoxr (Eik. 34A — 34B)

5. MepdoTte TI¢ (Wveg Tou aIdIkoL kaBiopaTog
(E) kau TG eMwpidec (D) péoa amo TG OXIOUES.
(Eik. 35)

6. AmoouvoéoTe TNV aykpdga (F) (Eik. 36).

7. AQQIPEOTE TO TIPOOTATEUTIKO SIAXWPIOTIKO
moSIV(G) (Ek. 37) kal amoBnkevoTe TO O
QOPANEC PEPOG VIO HEMNOVTIKE Xprion.

8.2NKWOTE TNV €emévduon Tou Kabiopatog.
TpaPnte T Béon wvne (Eik. 38A). ToroBe-
THOoTE TNV aykpdea (F) otnv ld1kr) uodoxr
(EIk. 38B).

9. Apalp€oTe TO LPACHA APAIPWVTAG TO amd
To mhaioto (Ek. 39).

10. TooBETAOTE TIG YAWOOITOES TNG AYKPAPAG

otnv eIk urodoxr| (Eik. 40) kat TUNETE
TIG Tavieg TOmoBeTWVTAC TIC 0TNV UTTodoxH



padi pe tv aykpdea (Ei. 41).

11. TomoBetrote anod mavw TI¢ BATEG Kal V-
oTe TG He Ta BéAKpo (EKK. 42) kal Tomobe-
THOTE TIG 0NV UModoxry amobrikeuong Tou
Top Tether (V) (Eik. 43).

12. Apou oAokAnpwOo LV oL TTIo TIévw TEPLYPa-
POpEVEG eVEPYELEG, ToMOBETHOTE Eavd To
UPACHA KAl TO SLOXWPIOTIKO TTOSIWV.

8.EFKATAITAIH TOY MAIAIKOY KAOIZ-
MATOZX XTO AYTOKINHTO KAI TOMNO-
OETHXIH TOY MAIAIOY XTHN OMAAA
2/3 XPHZIMOINOIQNTAX ZONH 3 ZH-
MEIQN KAI ZYNAEZMOYZ ISOFIX, TOP
TETHER (15-36 KG)

[P TPOXWPEIOETE OE £YKATAOTAON KAl TOTIO-

Bétnon tou maidiov aMG&Te TN Slapdpewon

Tou maidikov kabiopatog and Ouada 1 (9-18

kg) og Opada 2/3 (15-36 kg) OMwWG LUTTOSEIKVU-

£T01 0TO KEPANALO 7.

MNa va eykataotioete 1o maidikéd k&biopa pe

TO JUoTnUa Isofix eKTENEDTE TIG £pYQAOIEC TTOU

TIEPIYPAPOVTAL OTO KEPAAaLO 4. (ard Eik. 5 éwg

Eik. 17B).

1.Ta va agaipéoeTe To oUOTNHA OUVOEOUWY
Isofix (R) HETAKIVAOTE TO ANePIESAKI WG TO Té-
Ao¢ TN SIadPOUNG. TN CUVEXELD, KOATWVTAC
matnuévo 1o Aefleddki, MEOSTE TO XEPOUNL
anmooVVOEONC Tou ouoTHHATOG ISOFIX (M)
(Eik. 5).

2. AlatnpWvTag To XePOUAL TpaPnyuévo, agpal-
péote ENTEAQZ 10 ovotnua ISOFIX amd tnv
miow mheupd TS MAATNG (EK. 6). BeBaiw-
Oeite 611 TO oVoTNUQ €xel eCaxOei péxpl To
TENOC TNG Sladpopnc.

3,31 ouvéxela Byahte evtehwg to Top Tether
TIoU ivat amoBnkeupévo oty miow umodo-
X1, amoouvoEovTag To yavt{o Kat KAEIOTE To
kamakt e umodoxn¢ (Eik.7). TomoBetroTe
10 Top Tether 0To KABIOUA YIa VA LNV EUTTO-
Siel Ti¢ epyaoieg eykataotaong (Eik. 8).

4. ToroBetrote 10 MadIKS KABIOPA OTO Ka-
Blopa TOL QUTOKIVATOU HE QVaPOPd OTIC
EMAOYEC TTOU TTPOTEVOVTAlL OTO €YXEIPIOIO
oSNYIWV TOU QUTOKIVATOU 0AG,

MPOXOXH! Befawbeite ot Sev umdpyouv

avTikeipeva avéueoa oto maidikd Kablopa kat

TO KABIOHA TOU QUTOKIVATOU 1| QVAKEDA OTO

nadiko Kébiopa kai tnv moépta.

5. 2uvdéote Toug Suo ouvdetrpeg ISOFIX (P)
OTOUG avTioTOIKOUC CUVEEDHOUC ISOFIX TTou
UTTAPXOUV OTOV KABIoUA TOU QUTOKIVITOU

105

avapeoa oTnv MAETN Kat to kabopa (E. 9).
MPOXOXH! BeRaiwbeite 611 n olvdeon mpay-
patoroibnke pe opBo TPdMO, TPARWVTAC
TIPOG TNV TAELPA 0aC TO TTABIKO KEBIoa Kal
ehéyyovtag Ot ol U0 OeikTeC (S) Selxvouv To
Tipacivo xpwpa (Eik. 10).
6.>mpWETE pe Suvaun To MaBIKG KABoua

TIPOG TN TAATN TOU KABIOHATOC QUTOKIVH-

Tou (EK. 11) yia va eEa0@aNOETE T péylotn

€pappoyn.

H eykatdotaon tou maidikou kabiopatog olo-

KANPWVETAL ATTOKAEIOTIKA KAl LOVO JIE TNV EYKA-

Téotaon tou Top Tether.

MPOXOXH! Avatpé€te oto BiRhapdkt odn-

YWV TOU QUTOKIVITOU yIa VAl EVIOTHOETE TO

onueio ouvdeong Tou Top Tether Tou mad-

KoU kaBiopatog. Autd To onueio ouvdeong

emonuaivetal amod pia e8Ik etikéta (Eik. 12)

Kal UmopeiTte va Tn Bpeite oTIC BE0EIG OV uTTo-

Seikvuovtal amd TIC eikOveg 12A - 12B - 12C -

12D - 12E.

MPOXOXH! Befaiwbeite o1l n aykiotpwon

TIoU Xpnoluomoleital yia to Top Tether eival n

TTPOPBAEMOUEVN. ATIOPUYETE VA TO UMEPSEPETE

JE évav SAKTUMO TTou TTPOPBAEMETAL YIa TN OTE-

PEWwon Twv amookeuwv (Eik. 13).

MPOXOXH! Mepdote 10 Top Tether avaueoa

010 VW TURAKA TNG MAATNG Tou KaBiopatog Tou

QUTOKIVATOU Kal TO TTPOOKEPANO. MOTE pnv mep-

vate 1o Top Tether mavw amd 1o MPOOKEPANO

Tou autokvrTou (EKK. 14).

7. Tpapnré&te v tawia tou Top Tether xpnot-
HOTTOWOVTAG TO EIBIKO TIANKTPO. (EIK. 15)

8. AQoU eVTOTIOTE( TO ONuEio oUVEEDNG, OLV-
Séote 1o yavtlo tou Top Tether.

9. PuBpiote to prikog g {wvng tou Top Tether
TpaBwvtag Suvatda TNV Tawia yla va Teviw-
o€l H empBeBaiwon Tou 6woTol TEVIWUATOG
yivetal péow tou ekt MPACIVOL XpWua-
TOG 1ou uTIdpXEL oTnV Tawia (Z) (Eik. 16).

10. TUNETE TNV eMMAéoV Tawvia, ao@aNoTE TV

JE TO E161KS BENKPO Kal TOMOBETHOTE TNV péoa

otV umodoxr Tou cuoTtruatog Top Tether (V)

(E.17A-17B).

MNa va tormoBetrioete To MaIdi KAVTE TIG eVEP-

YEIEC TTOU aKONOUBOUV:

11.TePAoTe 10 SlayWvio Turpa TG (wvng Tou
QUTOKIVITOU oW amé To TPOOKEPANO Kal
avapeoa anod 1o €0IKS KOKKIVO Slaywvio
niépaopa (wvng (C) mou unGpxel 0To TTPO-
OKEPANO (Ek. 44).



12. Baéhte va kaBioel mpooekTika To maidi kat
BeBaiwBeite 611 n MAATN TOU €ival KaAa
£QAPUOOUEVN OTN TIAGTN Tou TaASIKOU
kabioparog.

13.Aéote ™ (Wvn TOU QUTOKIVATOU OTNnV
QAYKPAPA HE TPOTIO WOTE TO KOINAKO THr-
Ha kal To Slaywvio THARKA TG Blag va e-
pd&oouv amo Ta mepdopata TG {vng otn
péon L. MepdoTe 1O THAMA TNG HEONG TNG
{vng o010 €0WTEPIKG NG B¢ong {wvng
(Eik. 45).

14. Kata T @don pubuiong tTou Uoug Tou
TIPOOKEPANOL ENEYETE av 0 0dNYC Blayw-
viag (wvne(Q) eival TomoBetnuévog mavw
and Tov WPO OE PEYIOTN amdoTaon 2 cm
(Eik. 46).

15. Tpapri&te To Siaywvio Turipa g {wvng av-
TOKIVATOU TTIPOC TOV HNXAVIOUO TIEPITUAENAC
TOU OUTWG WOTE OAOKANEN N {Wvn va IPoKU-
TITEL TEVIWHEVN KAl KON EQAPHOCHEVN OTO
Bwpaka kat ota modia Tou madlov (Eik. 47).

16. BeBaiwbeite 011 TOo Madikd kabiopa ivat
OWOTA OTEPEWUEVO.

MPOZOXH!

« EAéyxete mavta oti n {Wvn givat Katavepunué-
VN OHOIOHOP®A O OAa Ta Onueia kat Tt Ggv
eival umepdepévn.

- ENéyxete o1l n Slaywvia (Wvn eival owotd
QKOUPTTIOUEVN OTOV WHO Tou Tatdlovy Kat Ol
Sev miélel To Aaipd Tou, av eival anapaitnto
PUOUIOTE TO IPOOKEPANO.

« EAEyxeTe OTL O PNXAVIOPOG TIEPITUNENG TNG
{Wvng TOu AUTOKIVATOL BplokeTal o Tiow
and T MAATN Tou KaBiopaTOG TOU AUTOKIVH-
Tou (Ek. 48).

MNa va Bydete 1o madi anod 1o naidikéd Kabi-

opa og Opada 2 kai 3:

1.AUote T (Wvn TOU QUTOKIVATOU amd Tnv

aykpaga TG,

2. ApaipéoTe tn {Wvn TOU QUTOKIVATOU artd TO

owpa Tou maidlov.

3. BydAte mpooekTikd To maidi armé To MaldIKO

KaOopa.

Ma v aneykataotaon tou maidikou kabiopa-

TOG, amaykloTpwoTe To Top Tether kal Toug

OULVOETHPEC Isofix e Ta MARKTPa amaykioTpw-

ong (T) (E. 17). Na va Ta EMaVaQEPETE TAN-

PWE OTTPWETE TA TAUTOXPOVA TTPOG TA €.

9. ETKATAZTAZH TOY MAIAIKOY KAOIZ-
MATOZ ZTO AYTOKINHTO KAI TOMNO-
OETHZH TOY MAIAIOY ZE OM. 2/3 ME

ZONH TPIQN THMEIQN XTO AYTOKI-
NHTO (15-36 KG)

MPOXOXH! To keiuevo kal Ta oxédia autv

Twv odnyldv avagépovtal o tomobétnon

Tou MaSIkoU KaBIoPATOC EMAVW OTO TTOW KA-

Olopa, otn Se€id mevpd. NMa ™ TomoBéTnon

0g AMeG Boelg akohouBrioTe TV Bla oelpd

evepyelwv. Ta onueia and Omou MPéEMeL val Te-
pdoouv ol ((Wveg emonpaivovtal oto Kébiopa

e KOKKIVO OUHBOAA.

1. ToroBetrioTe To Madikd KABIoUa EMAVW 0TO
K&Bopa TNG EMAOYNG 0ag, OTPAUUEVO TIPOG
™ KATeLBLVON TTOPEIAC TOU AUTOKIVATOU.

2. Mepaote 10 Slaywvio Turia e {vng Tou

QUTOKIVATOU TTIOW armd TO TIPOOKEPANO Kall

avapeoa amd 1o e8IKO KOKKIVO Slaywvio

mépacpa (wvne (C) mou umdpyxel OTo TPO-

OKEPANO (EIK. 44).

BaAte va kabioel mpooekTika To maidi Kalt

BeBawbeite 0TI N MAATN TOU €ival KAAA

€PAPUOOUEVN OTN TAGTN Tou TTaIdIKOU Ka-

Biopatoc.

4.Néote ™ (Wvn TOU QUTOKIVATOU OTNV
AYKPAPA HE TPOTTO WOTE TO KOWIAKS THI-
ga Kat 1o Slaywvio THAKA TG Slag va me-
pdoouv amd ta mepdopata tng {Hvng oTn
péon L. Mepdote T0 TUAMA TNG MEONG TNG
{WvNn¢ 010 E0WTEPIKO TNG B€onc Clovnc (Ek.
45).

5. Katd ™ @don puBuiong tou VPoug Tou TTPo-
oke@dlou eNéyETe av 0 0dnyoc Slaywviag
{vng(Q) eivat TomoBeTnpévog mavw amoé Tov
(WO OE éyIoTn amootaon 2 cm (EK. 46).

6. TpaBri&te To Slaywvio TUrpa TS {bvng auto-
KIVATOU TTPOG TOV UNXAVIOUO TTEPITUNIENG TOU
oUTWG WOTE OAOKANEN N {WvNn va TIPOKUMTEL
TEVIWHEVN Kal KOAA EQApPUOOHEVN OTO Bw-
paka kat ota média Tou matdlov (Ek. 47).

7. BeBawbeite 611 10 madikod kdblopa eival
OWOTA OTEPEWHEVO.

MPOXOXH!

« ENéyxete mavta oTL n {Wvn €ival KaTavepunué-
Vv opoldpopea oe dAa Ta onpeia kat ot dev
eival pmepdepévn.

< ENéyxete OTL n Slaywvia {vn eival owotd
QKOULUTTIOUEVN OTOV WHO Tou Taldlov Kat &t
Sev miéCel To halpd Tou, av gival anapaitnto
PUOUIOTE TO TPOOKEPANO.

« ENEyxeTe OTL O PNXAVIOHOG TTEPITUNENG TNG
{(hvNG Tou AUTOKIVATOU BpioKeTal o TTiow
amd T AATN Tou KaBioUATOG TOU AUTOKIVA-
Tou (Eik. 48).

w



MNa va BydAete o madi anod 1o naidikd Kabi-

opa oe Opada 2 kai 3:

1.A\0oTe T {Wvn TOU QUTOKIVATOU anod TV
aykpaga Tne.

2. Apalp€oTe TN {Wvn TOL QUTOKIVITOU ard TO
oWpa Tou madlov.

3. Bydhte mpooekTikd to maidi and 1o madlkod
Kadopa.

MPOZOXH! Av eV OKOTIEVETE VA APAIPECETE

TO MASIKO KABIopA ard To autokivnTo, §é0Te

Eava T {Wvn TOU AUTOKIVATOU OTNV EIOIKA

QAyKPAPa oUTWG WOTE VA OUYKPATE! TO TTAISIKO

K&Blopa OTo aUTOKIVNTO akdun Kal Xwpig To

madi. Ala@opeTiké Ba Umopouoe va AmoTENE-

o€l kivbuvo og mepimwon @pevapiopatog i

QATUXAMATOG.

10. ENANAQ®OPA TQN ZONQN A XPHZH
ZE OMAAA 1 (9-18KG)

EmavaldBeTe pe avTiotpo®n Ogipd TIC 08nyieg

TIOU TIEPLYPAPOVTAL OTO KEQANALO 7.

11.PYOMIZH TOY YWOYZ TOY MPOXKE-
DANOY

Mmopeite va pUBIcETE TO UPOC TOU TTPOOKE-

OANOU TIPOKEIEVOU VA UTTOPECETE VA TIPOCAP-

HOOETE KAAUTEPQ TO TTAIOIKS KABIoUA OTO oG

Tou TadloU. Mia TéAela pUBION eMTPENEL

- To KEQAALVa gival TTAVTA KOAG OUYKPATNUEVO
Kat mpootateupévo (Ouada 1/2/3).

- Ot (Wveg aopaleiag Tou maldikol kabiopa-
TOG va gival mévta 0To 6woTtd VYOG, SNAadr
070 UPOC TWV DWWV (Oudda 1).

- H Slaywvia {tvn Tou AUTOKIVATOU va ival
TIAVTA 0TO OWOTO LYOG, XApn OTa MEPACHA-
Ta {wvng mou uTépXoLV OTo TMPOTKEParo C
(Opdda 2-3).

Méow Tou €ldIKoU poxAoU pUBUIONG TTIPO-

okepdhou kat (wvwv (A) mou Bploketal otnv

KOPLEK TNES TAATNG TOU KABIOHATOC, UMOPE(TE

va PUOUIOETE TO UYOC TOU TTPOCKEPANOU TOU

nadikov kabiopatog (Eik. 28), éwg 6Tou PTa-

O€l 070 EMBUPNTO VYOG,

12. ANAKAIZH

MPOXOXH! >tv Op. 1 10 madikd kdblopa
£xel 3 B¢oelc avarhiong (Eik. 49).

>tnv Op. 2/3 pnopel va doBel khion oTo mat-
516 k&Bopa AMOKAEISTIKA KAl MONO yon-
OlpOTTOLWVTAG TG BETELC T kal 2. H Béon 3 AEN
pnopei va xpnotpomolnBel. (Eik. 50)

Ma va dwoete khion oto maldikd Kablopa,
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Xpnotpomorote t XelpoAafry avakiiong (K)
Kal emMAEETE TNV emBuuntr) Béon pe Baon tnv
opdada xprongXuviotdral n avakAion va yive-
Tal mptv ToroBetrioeTe To maidi 0To KAbopa.
MPOXOXH: Meta amnd tnv avakhion, Befaiw-
Oeite OTI 01 (WVEG Elval KON TEVTWHEVEG.

13. KAGAPIZMOX KAI ZYNTHPHZH
KAGAPIZMOZ TOY YOAZMATOX

H e€wtepikn emévduon tou maidikou kabiopa-
TOC APAIPE(TAl EVTIENWDG Kal TAEVETAL OTO XEPL
1) oto muvTriplo otoug 30 °C. Ma To MAUCILO,
aKONOUBNOTE TIC 08NYIEC TTOU avaypApovTal
OTNV ETIKETA TOU UQACHATOG, N OTTola PEPEL T
akohouBa cupPoAa:

M\Voio oto muvTriplo otoug 30 °C
Mnv xpnoluornoleite Y\wpivn
Mn OTEYVWVETE OTO OTEYVWTHPA

Mnv to oidepvete

AR T

Mnv KaveTe oTeyvo kabdplopa

Mn xpnolloToIEiTe TTOTE SIAAUTIKA 1y armoppu-
mavTika mou xapddouv. Mn oTUBETE TNV eMév-
Suon OTO TALVTAPIO Kal AMAWOTE TNV yld va
OTEYVWOEL XWPIG va TNV OTUPETE pE TO XEPL [a
Va AQaIPECETE Ta SlAPopa PéPN TOL VPAEoUA-
TOG amo TN KATAOKELH Tou Kabiopatog, evep-
YAOTE OTIWGE TTEPLYPAPETAL TTAPAKATW:

Movo edv 1o maidikéd kdblopa Bpioketal otn

Slapdpewon Op. 1, TPOXWPHOTE OTIC EVEPYEL

e¢ (amd 1 €wg 7) mou TepypApovTal 0TO KEPA-

Aato 7. AANAATH AIAMOPOOI HY. TOY KAGIZ-

MATOX AMO OMAAA 1 (9-18 KG) XE OMAAA

2/3 (15-36 KG).

1. A@alpéoTe To eEWTEPIKO MoTIKO amd To dla-
yavio mépaopa (vng (C) (Ek. 51)

2. ByahTe TV emévduon Tou mpooKe@Ahou (EIK.
52).

3. Apaipéote tnv emévduon amd tnv MEPIOXN

Twv modiwv (Eik. 53)

4. ATTOOUVEEDTE TO UPACKA OTNV KEVTPIKH TTE-
ploxn Tou kabiopatog (Eik. 54)

5. AQalpéoTe TNV emévduon amod TNV MAEVPIKN
KOTOOKELH, EAEUOEPWVOVTAG Ta AAOTIXa OTa
OnMEia Twv MEPACHATWY TwV (WVWV TNG pé-
ong OM. 2/3 (L) (Eik. 55).

7. AQaIpEOTE TNV EMEVOLON amd TNV Gvw TIAEL-



pd Tou madikov KabiopaTog, EAeUBepPWVO-
VTAG T0 AAoTIXO (EIK. 56)

8. ONOKANPWOTE TIG EVEPYEIEG APAIPWVTAC TO
0PAoHA OTNV EMAVW TAEUPA

KAOGAPIZMOX TQN MAAZTIKQN KAl ME-
TAAANKQON TMHMATQN

Mla Tov kaBaplopd Twv TAACTIKWY i Twv
BEPVIKWHEVWY PETAMIKDV TUNHATWY, XENOl-
porolefte poévo eva vypd mavi. Mn xpnotpo-
TIOIE(TE TIOTE QIOAUTIKA 1) amOopPUITAVTIKA TTOU
Xapadouv.

Ta KivnTa TURRATa Tou aidikol Kabiopatog
Sev MPETEL, yia Kavéva Aoyo, va NimaivovTal,

EAErXOX AKEPAIOTHTAZ TQON E=APTH-

MATQN

JUVIOTATAL VA ENEYXETE TOAKTIKA TNV AKEPALO-

NTa Kal TN Katdotaon eOopdc Twv akdAoU-

Bwv e€aptnudTwv:

« Ypaoudtvn Emévduon: Beaiwbeite ot Sev
TIPOEEEXOLV 1| Byaivouv OTOIKEIQ TNG EOWTE-
PIKAC YéIoNG. BeBaiwBeite yia tnv akepaid-
NTA TWV PAPWV.

« ZWVeG eNéyETe OTL Sev éxel ENAwBEel To LPa-
OMa HE epavr pelwon Tou TaXoug 0To ULPoG
™G Taviag pubuiong, Tou SlaxwpeIoTIKOU Twv
ToSIWY, 0TA TUAKATA TWV WHWV Kal 0To on-
HEio TOL KAIT pUBHIONG TwWV (WVWV.

«MaoTikd: BePaiwbelte yia TNV akepaldTNTA
OAWV TWV TAAOTIKWV THNRATWY Tou Gev Ba
TIPETTEL VA TTAPOUOIACouV eppavr ixvn (nuIdg
1} AMOXPWHATIGHOV.

MPOXOXH! 3¢ mepintwon mou to madikéd Ka-

Blopa eival TapapopPwWEVO 1} TTONU eOapuE-

VO TIPEMEL VA avTIKATaoTabel, S10TI pmopel va

£XEL XAOEL TA APXIKA XAPAKTNPIOTIKA AOQONEL-

QG VOEXETAL VA EXEL XAOEL TA APXIKA XAPAKTN-

PLOTIKA 0OPaNE(aC.

AIATHPHZH TOY MPOIONTOX

‘Otav dev eival TomoeTnuévo 0To autokivnTo
To adIKO KABIoHA, CLVIOTATAL VA PUAACOETAL
OE XWPO ENPO, HakpLd amo mnyég BepuotnTag
Kal amé okovn, bypacia kat Aueco NNAKS we.

ANOPPIYH TOY MPOIONTOX

‘Otav 1o maibikod kabiopa Gev xpnolomoleital
TIAEOV TIPETIEL vl armoppinTeTal. Ma Adyoug oe-
Baopou mPog To TIEPIBANOV, XPNOILOTIOIOTE
TOUG €181KOUC KASOUC avakUKAWONG, SUMPWVa

JLE TOUG IOXVOVTEG KAVOVIOUOUG OTN XWPa 0ag.
108

EFTYHZH

To mpoiodv eival eyyunuévo yia kB mapdAel-
PN CUUHOPPWONG UTTO KAVOVIKEG OUVONKEG
xpnong onwe mpoPAénetal anod Tic odnyieg
XPonG.

YUVENWC, n eyyunon Sev Ba oxvel, av ot (n-
UIEC opeihovTal oe akatdMnAn xprion, eBopd
r} Tuxaia yeyovoTa.

la Tt S18pKELa TN EYYUNONG OXETIKA HE Tapa-
AEIPEIG CUPHOPPWONG, AVATPEETE OTIC EIBIKEG
SIATAEEIG TWV EBVIKWV KAVOVIOUWY TTOU (0XV-
0LV OTN XWPEA AYOPAC, EPOCOV TIPORAETOVTAL.



YOUniverse Fix
GR. 1/2/3 (9-36 kG)

TALIMATLAR

GOK ONEMLI!
DERHAL OKUYUN

UYARI: KULLANMAYA BASLAMADAN ONCE
URUNUN TUM PLASTIK POSETLERI VE AM-
BALAJ MALZEMELERINI CIKARIP ATINIZ VE
BUNLARI COCUKLARIN ULASAMAYACAKLARI
YERLERDE SAKLAYINIZ. BU MALZEMELER YU-
RURLUKTEKI YONETMELIKLERIN GEREKTIR-
DIGI SEKILDE UYGUN BIR ATIK AYRISTIRMA
TOPLAMA NOKTASINDA ELDEN CIKARILMA-
LIDIR.

UYARILAR

- Urtintin takilmasi ve kurulumundan énce, bu
talimatlar dikkatli bir sekilde okuyunuz. On-
celikle ilgili talimatlari okumaksizin kimsenin
bu Grind kullanmasina izin vermeyiniz.

«Bu kullanim kilavuzunu ilerde de danismak
Uzere saklayiniz.

- Her Ulke, ¢ocuklarin aragta tasinmalarinda
guvenlik konusunda ayri yasa ve yonetme-
likler uygulamaktadir. Bu nedenle, daha fazla
bilgi icin yerel yetkililer ile iletisime geginiz.

« UYARI! Kaza istatistiklerine gore, bir aracin
arka koltugu genellikle 6n koltuktan daha
givenlidir: bu nedenle, oto koltugunun ara-
banin arka koltuguna takilmasini 6neriyoruz.
Ozellikle, 3 noktadan sabitlenen emniyet
kemeri ile donatilmis ise, arka orta koltuk en
glvenli olan koltuktur.

« Araba icindeki tim yolcularin acil durumda
¢ocugu cocuk oto koltugundan nasil serbest
birakacagini bildiginden emin olunuz.

« Cocuk oto koltugu arabanin 6n hava yastigi
monteli 6n koltuguna takilmissa, azami gu-
venlik saglamak amaciyla; hemen arkasindaki
koltukta oturan yolcunun konforu da dikkate
alinarak, koltuk mumkin oldugunca geriye
itiimelidir.

- Katlanir veya doner tim oto koltuklarinin da-
ima saglamca yerlerine sabitlenmis oldugun-
dan emin olunuz; aksi halde tehlikeli olabilirler.

- Cocuk oto koltugunu arabaya takarken, bir oto
koltugu veya ara¢ kapisinin engel olusturmadi-

gindan emin olunuz.

+ Cocuk oto koltugunu asla sadece bel kemeri
ile donatiimis (2 noktadan sabitlenen) bir ara-
ba koltuguna takmayiniz.

« Kaza durumunda hicbir oto koltugu cocugun
guvenligini tam olarak saglayamaz, ancak bu
Granun kullaniimasi ciddi sekilde yaralanma
veya olum riskini azaltir.

+Bu talimatlara dikkatle uyulmadigi takdirde,
yalnizca kazalarda degil, diger durumlarda da
(ani frenleme vb.) cocugunuzun ciddi sekilde
yaralanmasi riski artmaktadir: cocuk arag kol-
tugunun aracin koltuguna diizgiin bir sekil-
de sabitlendigini daima kontrol ediniz.

+ Hasarli, deforme olmus veya asir derecede
yipranmis olan cocuk oto koltugunu kullan-
mayiniz ve yenisiyle degistiriniz, orijinal gu-
venlik 6zelliklerini yitirmis olabilir.

- Urlin Gzerinde Ureticinin onayi olmadan hic-
bir degisiklik yapmayiniz.

- Uretici tarafindan verilmeyen ve onaylanma-
yan hicbir aksesuari, yedek parcayi veya bile-
seni takmayiniz.

+Cocugunuzu her ne sebeple olursa olsun
cocuk oto koltugunda kesinlikle yalniz basina
birakmayiniz.

+ Arabanin koltugu ve c¢ocuk arag koltugu
arasina veya ¢ocuk arag koltugu ile cocuk
arasina onaylanmis aksesuar haricinde hicbir
sey koymayiniz: kaza durumunda ¢ocuk oto
koltugu dogru sekilde islevini yapamayabilir.

« Arabanin uzun sure glnes altinda birakil-
mas! durumunda, cocugu icine oturtmadan
once arag koltugunun gesitli kisimlarinin asiri
isinmadigini kontrol ediniz: bu durumda, ¢o-
cugu igine koymadan o6nce, yaniklardan ka-
¢inmak icin oncelikle cocuk arag koltugunu
sogumaya birakiniz.

« Kuiguk bir kaza esnasinda dahi, cocuk koltugu
ciplak gozle gorilemeyebilecek sekilde zarar
gormus olabilir. Bu nedenle, degistirilmelidir.

- Ikinci el cocuk oto koltuklarini kullanmayiniz:
ciplak gozle gorulemeyen, ancak Grin gu-
venligini tehlikeye atabilecek yapisal hasar
gormus olabilirler.

« Artsana, UrGntndn uygun olmayan kullani-
mina iliskin hicbir sorumlulugu kabul etmez.

« Kumas kilif; cocuk oto koltugunun buttinlesik
bir pargasi oldugundan, yalnizca Uretici tara-
findan onaylanmis bir baska kilifla degistiril-
melidir. Cocugunuzun givenligini saglamak



icin, cocuk oto koltugunu asla kilifsiz kullan-
mayiniz.

« GUvenlik kemerinin bukilmedigini kontrol
ediniz ve kemerin ya da ¢ocuk oto koltugu-
nun herhangi bir parcasinin araba kapisina
sikismayacagindan veya keskin kenarlara
strtmeyeceginden emin olunuz.

« Kemerin kesilmis veya yipranmis olmasi ha-
linde ¢ocuk oto koltugu degistiriimelidir.

« Kullanilmadigi zamanlarda, ¢ocuk oto koltu-
Ju araba koltuguna sabitlenmis sekilde bira-
kilmali ya da bagaja yerlestirilmelidir. Sabit-
lenmemis oto koltugu, bir kaza durumunda
veya ani fren yapilimasi halinde yolcular igin
tehlike yaratabilir.

« Arabanin arka caminin 6n kisminda gevsek
veya sabitlenmemis nesneler veya bagaj
tasimayiniz: kaza durumunda veya ani fren
yapilmasi halinde yolcularin yaralanmasina
neden olabilirler.

«Araba koltugunun bashdinin, c¢ocuk arag
koltugunun baslik kismina engel olusturma-
digini kontrol ediniz: cocuk oto koltugunu
éne dogru itmemelidir. Itiyorsa, ¢cocuk oto
koltugunun sabitlendigi araba koltugunun
bashgini ¢ikariniz, ancak bu bashigr arka rafta
birakmayiniz.

« Aragtaki buttin yolcularin gerek kendi gtiven-
likleri agisindan gerekse yolculuk sirasinda,
kaza veya ani fren yapma durumunda ¢ocu-
gun yaralanmasina neden olabileceklerin-
den, emniyet kemerlerini kullandiklarindan
emin olunuz.

« Uzun seyahatlerde sik stk mola veriniz. Cocuk-
lar cabuk yorulur. Yolculuk ederken cocugu
cocuk oto koltugundan kaldirmayiniz. Cocu-
gunuz ilgi istiyor ise, glivenli bir yer bulunuz
ve durunuz.
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yani agirligr 9'dan 36 kg'ye kadar (9 -12 ay-
dan yaklasik 12 yasa kadar) olan ¢ocuklarin
tasinmasi igin onaylanmistir ve Avrupa ECE R
44/04 standardina uygundur.

« Bu cocuk oto koltugu “Universal” olarak sinif-
landinimistir ve dolayisiyla herhangi bir mo-
del otomobile takilabilir: Grup 1/2/3 icin, tg
noktadan sabitlenen emniyet kemeri kullani-
larak ve Grup 1 igin, Isofix sistemi kullanilarak.

- Grup 2/3 icin oto koltugu, Isofix ve Ust Bag-
lanti Kemeri baglanti parcalari montajlyla
“Yari Universal” olarak siniflandinilmistir; yani
koltuk sadece Urtinle birlikte gelen "Uyum-
lu araglar listesi'nde yer alan otomobillerle
uyumludur.

DIKKAT! “Uluslararas’, bitiin araba koltuklari

ile olmasa da ¢ogu ile uyumlu oldugu anlami-

na gelir.

OLASI MONTAJ KONFIGURASYONLARI

GRUP MONTAJ ONAYTiPi

3 noktadan
sabitlenen
emniyet
kemeri

GR.1/2/3 Universal

Isofix + Ust
baglanti
kemeri

Isofix

GR.1 Universal

Isofix + Ust
baglanti
kemeri +
arabanin 3
noktadan
sabitlenen
emniyet
kemeri

Yari-

GR.2/3 Universal

GRUP 1 (ISOFIX UNIVERSAL)

ONEMLI UYARI: Isofix sistemi ile montaj

1. Bu bir ISOFIX ¢cocuk sabitleme donanimidir.
ISOFIX glvenlik amagl sabitleme sistemleri
ile donatilmis araglarda genel kullanim igin
ECE R44/04 Standartlarina gore onaylan-
mistir.

2.1SOFIX UNIVERSAL sistemi kullanilirken ¢ocuk
oto koltugunu takmadan énce arag kilavuzu-
nun okunmasi gereklidir. Kilavuzda, hangi arag
koltuklarinin ISOFIX UNIVERSAL belgeli cocuk
oto koltugu ebat sinifi ile uyumlu oldugu gos-
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terilecektir.

3. Bu ¢ocuk sabitleme donanimi, bu uyariyi be-
lirtmeyen daha onceki tasarimlarda gegerli
olanlardan daha kisitl olan kosullar altinda
“Evrensel”olarak siniflandiriimistir.

4. Cocuk agirlik grubu ve cocuk sabitleme do-
naniminin kullanilabilecedi ISOFIX ebat sinifi
soyledir: GRUP 1, sinif B1.

5.Tereddt durumunda, gocuk sabitleme dona-
niminin Ureticisine veya bayiye basvurunuz.

DIKKAT! Cocuk oto koltugunuzu takmak icin,

ISOFIX sistemini ve ara¢ koltugu emniyet ke-

merini kesinlikle birlikte kullanmayiniz.

DIKKAT! ISOFIX kullanilirken alt sabitleme

sistemlerinin takilmasi yeterli degildir. Arac

Ureticisi tarafindan sunulan sabitleme nok-

tasina "Ust Baglanti Kemeri'nin takilmasi da

gereklidir.

GRUP 2/3 (YARI UNIVERSAL)

ONEMLI UYARI: Isofix + Ust Baglanti Kemeri

baglanti pargalari sistemi ve arabanin 3 nokta-

dan sabitlenen emniyet kemeri ile montaj.

1. Bu cocuk sabitleme sistemi, ECER44/04 sayili
Yonetmelik uyarinca YARI UNIVERSAL olarak
siniflandinimistir ve sadece "Araglar listesi’n-
de belirtilen araglarla uyumludur;

2. Yalnizca UN/ECE Yonetmeligi No.16 veya es-
degeri standartlara gére onaylanmis 3 nok-
tadan statik veya 3 noktadan geri sarilabilen
emniyet kemerleriyle donatiimis araglar icin
uygundur.

3.Tereddut durumunda, ocuk sabitleme dona-
niminin Ureticisine veya bayiye bagvurunuz.

GR. 1 ve GR.2/3 (UNIVERSAL)

ONEMLI UYARI: 3 noktadan sabitlenen emni-

yet kemeri ile takma

1. Bu, bir “Universal” cocuk sabitleme sistemi-
dir. Yonetmelik No. 44/04'e gore araglarda
genel kullanim igin onaylanmistir ve arag
koltuklarinin timd ile olmasa da buyuk ¢o-
gunlugu ile uyumludur.

2. Mikemmel uyumluluk igin; arag kilavuzun-
da, aracinizin séz konusu yas grubuna yo-
nelik "Evrensel" cocuk sabitleme donanim-
larinin montajini gerektirdiginin aracinizin
Ureticisi tarafindan belirtilip belirtiimedigini
kontrol ediniz.

3. Bu ¢ocuk sabitleme donanimi, bu uyariy be-
lirtmeyen daha onceki tasarimlarda gegerli
olanlardan daha kisith olan kosullar altinda



“Evrensel”olarak siniflandirimistir.

4. Yalnizca UN/ECE Yonetmeligi No.16 veya es-
degeri standartlara gore onaylanmis 3 nok-
tadan statik veya 3 noktadan geri sarilabilen
emniyet kemerleriyle donatilmis araglar igin
uygundur.

5. Teredd Ut durumunda, cocuk sabitleme dona-
niminin Ureticisine veya bayiye basvurunuz.

3.URUNUN VE OTO KOLTUGUNUN KUL-
LANIMINA iLiSKIN KISITLAMALAR VE
KOSULLAR

DIKKAT! Uriin ve arac koltugu icin kullanima

iliskin olarak asagida belirtilen kisitlamalara ve

kosullara uyulmasi dnemlidir: aksi takdirde gu-
venliginiz garanti edilemez.

DIKKAT! Arka koltugu entegre hava yastikli

emniyet kemeri (sisirilebilir emniyet kemeri) ile

donatilmis araglarda kullanilmasi durumunda:

- 1. Grupta (9-18 kg) arag emniyet kemerinin
sisirilebilir kisminin bu ¢ocuk koltugu ile
etkilesimi, ciddi yaralanma veya 6lim ile so-
nuglanabilirl Bu ¢ocuk koltugunu, sisirilebilir
emniyet kemeri ile monte etmeyin. Bunun
yerine ISOFIX kullanarak monte edin veya
oto koltugunu uygun tipte bir emniyet ke-
meri bulunan bir konuma tasiyin. ISOFIX
ile montaj sirasinda, kullaniimayan em-
niyet kemeri, kemerin sisirilebilir kismina
dolasacagindan, Cocuk Koltugu Sisteminin
arkasinda baglanmamalidir.

- 2/3.Grupta (15-36 kg) Sisirilebilir emniyet keme-
rinin gocuk koltugu sistemi ile birlikte kullanimi
icin, arag Ureticisinin talimatlarina uyun.

«Bu cocuk oto koltugu, yalnizca agirligr 9 ile
36 kg. arasinda (9 -12 aydan yaklasik 12 yasa
kadar) olan ¢ocuklar icin kullaniimak tzere
onaylanmistir.

« Aracin koltugu 3 noktadan sabitlenen, statik
ya da geri cekilebilir nitelikte, sunlara uygun bir
emniyet kemeri ile donatilmis olmalidir: UNI/
ECE Yonetmeligi no. 16 veya diger esdeger
standartlar (Sek. 1).

«GCocuk oto koltugunu sadece 2 noktadan
sabitlenen emniyet kemeriyle donatilmis bir
koltugda kesinlikle takmayiniz (Sek. 2).

« Cocuk arag koltugu, 6n yolcu koltuguna veya
herhangi bir arka koltuga takilabilir. Bu cocuk
oto koltugunu kesinlikle yana donuk ya da arka-
ya doénuk koltuklar Gzerine takmayiniz (Sek. 3).

« Bu Urtin sadece bir cocuk oto koltugu olarak
kullanilmak tzere 6zel olarak tasarlanmistir;

kapali mekanlarda kullanilmamalidir.

- Urtinti dogru takmak icin, araba koltugu bas-
liginin hicbir sekilde cocuk oto koltugunun
sirt desteg@ini engellemedigini kontrol ediniz.

« Aracin (¢ noktadan sabitlenen emniyet ke-
merinin tokasinin ¢ok yukarida olmadigini
kontrol ediniz. Aksi takdirde, cocuk oto koltu-
gunu arabanin baska bir koltuguna takmayi
deneyiniz (Sek. 4).

4.GR. 1ISOFIX (9-18 KG) COCUK OTO KOL-

TUGUNUN TAKILMASI
1. Isofix baglanti parcasi sistemini (R) ¢ikarmak
icin, digmeye sonuna kadar basiniz. Ardin-
dan, didgmeyi basili tutarken ISOFIX sistemi
serbest birakma koluna (M) bastiriniz (Sek. 5).

. Dugmeyi basili tutarak ISOFIX sistemini sirt
desteginin altindan TAMAMEN cekerek ¢ika-
riniz (Sek. 6). Sistemin tamamen ¢ikarildigini
kontrol ediniz.

.Daha sonra, basma didgmesini agarak ve
bélme kapagini kapatarak Ust Baglanti Ke-
merini arka kiliftan tamamen ¢ikariniz (Sek.
7). Ust Baglanti Kemerini, takma islemi sira-
sinda engel yaratmayacak sekilde koltugun
tzerine yerlestiriniz (Sek. 8).

4. Arabanizin kullanic kilavuzunda &nerilen
seceneklere bakarak, cocuk oto koltugunu
arabanin koltugu tzerine yerlestiriniz.

DIKKAT! Cocuk oto koltugu ile arabanin
koltugu arasinda veya ¢ocuk oto koltugu ile

arabanin kapisi arasinda herhangi bir cisim
bulunmadigindan emin olunuz.

5. ki adet ISOFIX baglanti parcasini arac koltu-
gu Uzerinde, sirt destegiyle koltuk arasinda
bulunan ve parcalara karsilik gelen ISOFIX
kancalarina sabitleyiniz (Sek. 9).

DIKKAT! Koltugun dogru takildigindan emin

olmak i¢in, cocuk oto koltugunu kendinize
dogru cekiniz ve iki géstergenin (S) yesil oldu-

gunu kontrol ediniz (Sek. 10).

6. Cocuk oto koltugunu araba koltugunun sirt
destegine kuvvetlice iterek (Sek. 11) yerine
sabitlendiginden emin olunuz.

Cocuk oto koltugu ancak Ust Baglanti Kemeri-

nin montajlyla tamamen takilmis olur.

DIKKAT! Cocuk oto koltugu Ust Baglant Ke-
merinin arabada nereye takildigini belirlemek
icin arabanizin kullanici kilavuzuna bagvurunuz.
Bu sabitleme noktalari &zel bir etiketle gdsterilir
(Sek. 12) ve 12A-12B - 12C - 12D - 12E sekilleri
ile gosterilen konumlarda bulunabilir.
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DIKKAT! Kullanilan Ust Baglanti Kemeri bag-
lanti elemaninin ézel olarak tasarlanmis ele-
man oldugunu kontrol ediniz. Canta asmak

icin kullanilan halka ile karistirmayiniz (Sek. 13).

DIKKAT! Ust Baglanti Kemerini arac koltugu sirt

desteginin (st ile baslik arasindan geciriniz. Ust
Baglanti Kemerini kesinlikle arabanin baghginin
Uzerinden gecirmeyiniz (Sek. 14).
7.Dugmeye basarak Ust Baglanti Kemerini
uzatiniz. (Sek. 15)

8. Sabitleme noktasini belirledikten sonra, Ust
Baglanti Kemeri kancasini bu noktaya takiniz.

9. Ust Baglanti Kemerini gergin oluncaya kadar
kuvvetle cekerek kemerin uzunlugunu ayar-
layiniz. Ust Baglanti Kemeri uygun gergin-
likte oldugunda kemer Uzerindeki gosterge
yesil olur (2) (Sek. 16).

10. Varsa kemerin fazlasini sariniz, cirt bant
yardimiyla baglayiniz ve Ust Baglanti Ke-
meri sistemi saklama bolmesine (V) geri
koyunuz (Sek. 17A - 17B).

Cocuk oto koltugunu demonte etmek icin, Ust

Baglanti Kemerinin kancasini ve Isofix baglanti

parcalarini serbest birakma digmelerine (T) ba-

sarak gikariniz (Sek. 18). Bunlari tekrar yerine koy-
mak icin, ayni anda tamamen igeri dogru itiniz.

Cocugunuzu oto koltuguna oturtmak icin bo-

[im 6'ya bagvurunuz.

5.GR. 1 COCUK OTO KOLTUGUNUN ARA-
BANIN UC NOKTADAN SABITLENEN
EMNIYET KEMERI KULLANILARAK TA-
KILMASI (9-18 KG)
DIKKAT! EMNIYET KEMERINI KESINLIKLE BU
KULLANIM KILAVUZUNDA BELIRTILMEYEN BIR
SEKILDE TAKMAYINIZ: COCUGUNUZUN GU-
VENLIGINI TEHLIKEYE ATABILIRSINIZ!
DIKKAT! Bu kilavuzda yer verilen ifadeler
ve sekiller, cocuk oto koltugunun sag arka
koltuga montajina atifta bulunmaktadir. Oto
koltugunu farkli konumlara monte etmek igin,
islemleri ayni sirayla yerine getiriniz. Emniyet
kemerleri igin olan yuvalar, cocuk oto koltugu-
nun Uzerinde kirmizi renkli kilavuzlarla belirgin
sekilde isaretlenmistir.

1. Cocuk oto koltugunu, sectiginiz ileriye donuk
araba koltugu Uzerine yerlestiriniz (Sek. 19A).
DIKKAT! Araba koltugu basliginin, cocuk oto
koltuguna engel olusturmadigini kontrol edi-
niz: cocuk oto koltugunu 6ne dogru itmeme-

lidir (Sek. 198B).

2. Arag emniyet kemerini arkadaki yuvadan .

geciriniz (Sek. 20).

3. Bel kemerinin bel kemeri yuvasindan Gr. 1
(P) gegmesini saglayarak arag kemerini toka-
ya takiniz (Sek. 21)

4. Kemerin capraz seridini ¢apraz kemer yuva-
sindan Gr. 1 (N) gegciriniz (Sek. 22).

5.Gocuk ara¢ koltugunun araba koltuguna
dogru sekilde sabitlendiginden emin olarak,
arabanin emniyet kemerini saglamca ceki-
niz (Sek. 23).

6. Kemer kilitleme tokasini (O) kapatiniz (Sek. 24).

7.Cocuk ara¢ koltugunun saglamca yerine
takildigini ve arabanin koltuguna dogru se-
kilde sabitlendigini kontrol ediniz; emniyet
kemerinin gergin oldugunu kontrol ediniz.
Cocuk oto koltugu araba koltuguna siki ve
guvenli bir sekilde takilmamissa, montaj
prosedurini tekrarlayiniz.

DIKKAT!

« Emniyet kemerinin esit sekilde dagildigini ve

bukudlmemis oldugunu daima kontrol ediniz.

- Araba emniyet kemerini KESINLIKLE bu tali-

matlarda gosterilenden farkli bir sekilde tak-
mayiniz.

Cocugunuzu oto koltuguna oturtmak igin bo-
|im 6'ya basvurunuz.

6.GRUP 1'DEKi COCUKLARIN OTURTUL-
MASI

Cocuk oto koltugu dogru olarak takildiginda,

¢ocugunuzu oturtmak icin asagidaki talimat-

lari izleyiniz:

1. Sabitleme kemeri ayar dugmesine (H) ba-
siniz ve ayni zamanda ¢ocuk oto koltugu
kemerinin alt kismini tutunuz ve kendinize
dogru mimkiin oldugunca cgekiniz (Sek. 25).

2.Toka dugmesine (F) basarak ¢ocuk oto kol-
tugu kemerlerini ¢ozinlz (Sek. 26) ve ke-
merleri yanlara yerlestiriniz.

DIKKAT! Ykseltici minder, yaklasik 11 kg'a ka-

dar olan ¢ocuklar igin kullanilabilir.

3. Cocugunuzun ¢ocuk oto koltuguna rahatca
oturdugundan emin olunuz, kemer seritleri-
ni fazla sikkmadan ¢ocugun vicuduna gore
ayarlayiniz, iki kemer seridini birlestiriniz
(Sek. 27) ve tokaya takiniz (Sek. 27A).

4. Kemer seritlerinin omuz yiksekligine gele-
bilmesi (Sek. 29) icin cocuk oto koltugu bas-
liginin ytksekligini ayarlamak (Sek. 28) tizere
sirt desteginin en st kismindaki baslik ve
kemer ayarlama digmesini (A) kullaniniz.



12. Cocuk koltugu kemer seritlerinin gerginli-
gini cocugunuzun viicuduna gore ayarla-
mak igin, istenen seviyede gerginligi elde
etmek Uzere ayarlama seridini () dikkatlice
cekiniz (Sek. 30).

13. Cocugunuzu koltuktan cikarmak icin, toka-
nin dugmesine (F) basiniz ve kemer seritle-
rini ¢ozunuz (Sek. 31).

7.GRUP 1 (9-18 KG) ILE GRUP 2/3 (15-36
KG) ARASI COCUK ARAG KOLTUGU KU-
RULUMUNUN DEGISTIRILMESI

Grup 1 ile Grup 2-3 arasindaki ¢ocuk arag kol-

tugunun kurulumunu degistirmek icin, asagi-

daki gibi devam ediniz:

1. Buttnlesik kemerleri mimkin oldugunca
gevsetiniz (Sek. 32).

2.Varsa, yukseltici minderi ¢ikariniz.

3.0muz kemerlerini yuvalarindan cikariniz
(Sek. 33)

4. Cocuk koltugu kemer seritlerini (E) kanca-
dan ¢ikariniz ve kancayr ¢zel yuva bolima-
ne yerlestiriniz (Sek. 34 A — 34 B).

5. Cocuk koltugu kemer seritlerini (E) ve omuz
kemerlerini (D) deliklerden geciriniz. (Sek. 35)

6.Tokayi (F) aciniz (Sek. 36).

7.Bacak arasi korumasini (G) ¢ikariniz (Sek. 37)
ve ileride kullanmak tzere guivenli bir yerde
saklayiniz.

8. Koltuk kilifini kaldiriniz. Kemer konumlandiri-
aisini gekiniz (Sek. 38A). Tokay (F) ilgili yuvaya
takiniz (Sek. 38B).

9.Yaplya bagl kancalarini ¢ozerek, kilifi gikari-
niz (Sek. 39).

10. Tokanin iki parcasini 6zel yuvaya yerlestiri-
niz (Sek. 40) ve seritleri yuvarlayip tokayla
birlikte yuvanin icine yerlestiriniz (Sek. 41).

11.0muz kemerlerini ¢apraz gegiriniz ve cirt
bant yardimiyla birbirine tutturunuz (Sek.
42), ardindan bunlan Ust Baglanti Kemeri
yuvasina (V) yerlestiriniz (Sek. 43).

12.Yukanidaki adimlari tamamladiktan sonra
kumasi ve bacak arasi kemerini degistiriniz.

8.COCUK OTO KOLTUGUNUN TAKILMASI
VE ARABANIN UG NOKTADAN SABIT-
LENEN EMNIYET KEMERI VE ISOFIX VE
UST BAGLANTI KEMERi BAGLANTI PAR-
GALARI KULLANILARAK GRUP 2/3'TEKi
COCUKLARIN (15-36 KG) OTURTULMASI
Grup 1 (9-18 kg)'den Grup 2/3 (15-36 kg)'e ge-
¢iste, takma isleminden ve cocugunuzu oturt-

madan once ¢ocuk oto koltugu kurulumunu

bolim 7'de belirtildigi gibi degistiriniz.

Cocuk oto koltugunu Isofix sistemi ile takma-

dan once, bolim 4'teki talimatlari takip ediniz.

(Sek. 5ila Sek. 178B).
1.1sofix baglanti parcasi sistemini (R) ¢ikarmak

icin, digmeye sonuna kadar basiniz. Ardin-

dan, digmeyi basili tutarken ISOFIX sistemi

serbest birakma koluna (M) bastiriniz (Sek. 5).
Dugmeyi basili tutarak ISOFIX sistemini sirt

desteginin altindan TAMAMEN cekerek ¢ika-
riniz (Sek. 6). Sistemin tamamen cikarildigini
kontrol ediniz.

.Daha sonra, basma digmesini agarak ve
bolme kapagini kapatarak Ust Baglanti Ke-
merini arka kiliftan tamamen ¢ikariniz (Sek.
7). Ust Baglanti Kemerini, takma islemi sira-
sinda engel yaratmayacak sekilde koltugun
lzerine yerlestiriniz (Sek. 8).

. Arabanizin kullanici kilavuzunda 6nerilen
seceneklere bakarak, cocuk oto koltugunu
arabanin koltugu Uzerine yerlestiriniz.

DIKKAT! Cocuk oto koltugu ile arabanin

koltugu arasinda veya ¢ocuk oto koltugu ile

arabanin kapisi arasinda herhangi bir cisim
bulunmadigindan emin olunuz.

5. Iki adet ISOFIX baglanti parcasini arac koltu-
gu Uzerinde, sirt destegiyle koltuk arasinda
bulunan ve parcalara karsilik gelen ISOFIX
kancalarina sabitleyiniz (Sek. 9).

DIKKAT! Koltugun dogru takildigindan emin

olmak icin, cocuk oto koltugunu kendinize

dogru cekiniz ve iki gostergenin (S) yesil oldu-

gunu kontrol ediniz (Sek. 10).

6. Cocuk oto koltugunu araba koltugunun sirt
destegine kuvvetlice iterek (Sek. 11) yerine
sabitlendiginden emin olunuz.

Cocuk oto koltugu ancak Ust Baglanti Kemeri-

nin montajyla tamamen takilmis olur.

DIKKAT! Cocuk oto koltugu Ust Baglant Ke-

merinin arabada nereye takildigini belirlemek

icin arabanizin kullanici kilavuzuna basvurunuz.

Bu sabitleme noktalari 6zel bir etiketle gosterilir

(Sek. 12) ve 12A-12B - 12C- 12D - 12E sekilleri

ile gosterilen konumlarda bulunabilir.

DIKKAT! Kullanilan Ust Baglanti Kemeri bag-

lanti elemaninin 6zel olarak tasarlanmis ele-

man oldugunu kontrol ediniz. Canta asmak

icin kullanilan halka ile karistirmayiniz (Sek. 13).

DIKKAT! Ust Baglanti Kemerini arac koltugu sirt

desteginin (st ile baglik arasindan gegiriniz. Ust

Baglanti Kemerini kesinlikle arabanin baghginin

N
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Uzerinden gegirmeyiniz (Sek. 14).

7.Dugmeye basarak Ust Baglanti Kemerini
uzatiniz. (Sek. 15)

8. Sabitleme noktasini belirledikten sonra, Ust
Baglanti Kemeri kancasini bu noktaya takiniz.

9. Ust Baglanti Kemerini gergin oluncaya kadar
kuvvetle cekerek kemerin uzunlugunu ayar-
layiniz. Ust Baglanti Kemeri uygun gergin-
likte oldugunda kemer Gzerindeki gosterge
yesil olur (Z) (Sek. 16).

10. Varsa kemerin fazlasini sariniz, cirt bant

yardimiyla baglayiniz ve Ust Baglanti Kemeri

sistemi saklama bolmesine (V) geri koyunuz

(Sek. 17A-178B).

Cocugunuzu oturtmak icin asagidaki adimlari

takip ediniz:
11.Ara¢ emniyet kemerinin capraz seridini
basligin altindan ve bashdin altindaki 6zel
kirmizi capraz kemer yuvasindan (C) gegiri-
niz (Sek. 44).

12.Sirt desteginin  cocugunuzun sirtini i
bir sekilde desteklediginden emin olarak
cocugunuzu dikkatli bir sekilde koltuga
yerlestiriniz.

13.Hem bel kemerinin hem de capraz seri-
din bel kemeri yuvalarindan (L) gegmesini
saglayarak oto koltugu kemerini tokasina
takiniz. Kemerin bel kismini kemer konum-
landiricisina gegiriniz (Sek. 45).

.Bashigin ylksekligini ayarlarken, capraz
kemer kilavuzunun (C) omuzdan en fazla
2 cm yukarida konumlandigini kontrol edi-
niz (Sek. 46).

. Kemerin gergin olmasini ve ¢cocugun ba-
caklari ile gogst Uzerine duzglnce otur-
masini saglayarak, araba emniyet keme-
rinin gapraz seridini sargi mekanizmasina
dogru cekiniz (Sek. 47).

16. Cocuk oto koltugunun dogru takildigini

kontrol ediniz.

DIKKAT!

« Emniyet kemerinin esit sekilde dagildigini ve
bukilmemis oldugunu daima kontrol ediniz.

«Capraz emniyet kemerinin, cocugunuzun
omzundan capraz sekilde dogru takilmis
oldugunu ve ¢ocugunuzun boynuna baski
uygulamadigini kontrol ediniz; gerekiyorsa,
bashgi ayarlayiniz.

« Araba emniyet kemeri sargi cihazinin, arag
koltugunun sirt destegi arkasinda kaldigini
kontrol ediniz (Sek. 48).

=
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Bir cocugu, Grup 2 ve 3 ¢ocuk oto koltugun-

dan ¢ikarmak igin:

1. Arabanin emniyet kemerini tokasindan ¢ikariniz.

2. Arabanin emniyet kemerini, cocugun bede-
ninden ¢6zUnuz.

3.Cocugu, cocuk ara¢ koltugundan dikkatle
kaldiriniz.

Cocuk oto koltugunu demonte etmek icin, Ust

Baglanti Kemerinin kancasini ve Isofix baglanti

parcalarini serbest birakma digmelerine (T) ba-

sarak gikariniz (Sek. 17). Bunlari tekrar yerine koy-

mak icin, ayni anda tamamen iceri dogru itiniz.

9. COCUK OTO KOLTUGUNUN TAKILMASI
VE ARABANIN UG NOKTADAN SABITLE-
NEN EMNIYET KEMERI KULLANILARAK
GRUP 2/3'TEKi COCUKLARIN (15-36
KG) OTURTULMASI

DIKKAT! Bu kilavuzda yer verilen ifadeler
ve sekiller, cocuk oto koltugunun sag arka
koltuga montajina atifta bulunmaktadir. Oto
koltugunu farkli konumlara monte etmek igin,
islemleri ayni sirayla yerine getiriniz. Emniyet
kemerleri icin olan yuvalar, cocuk oto koltugu-
nun tzerinde kirmizi renkli kilavuzlarla belirgin
sekilde isaretlenmistir.

1. Cocuk oto koltugunu, sectiginiz ileriye do-
nuk araba koltugu tzerine yerlestiriniz.

2.Ara¢ emniyet kemerinin ¢apraz seridini
bashgin altindan ve bashgin altindaki 6zel
kirmizi capraz kemer yuvasindan (C) gegiri-
niz (Sek. 44).

. Sirt desteginin cocugunuzun sirtint iyi bir se-

kilde desteklediginden emin olarak cocugu-

nuzu dikkatli bir sekilde koltuga yerlestiriniz.

Hem bel kemerinin hem de ¢apraz seridin

bel kemeri yuvalarindan (L) ge¢mesini sag-

layarak oto koltugu kemerini tokasina taki-
niz. Kemerin bel kismini kemer konumlandi-

ricisina gegiriniz (Sek. 45).

.Bashgin ytksekligini ayarlarken, capraz kemer
kilavuzunun (C) omuzdan en fazla 2 cm yuka-
rida konumlandigini kontrol ediniz (Sek. 46).

6. Kemerin gergin olmasini ve cocugun bacaklari
ile gogsu Uzerine dlizglince oturmasini sagla-
yarak, araba emniyet kemerinin ¢apraz seridini
sargl mekanizmasina dogru ¢ekiniz (Sek. 47).

7.Cocuk oto koltugunun dogru takildigini
kontrol ediniz.

DIKKAT!

« Emniyet kemerinin esit sekilde dagildigini ve
bukudlmemis oldugunu daima kontrol ediniz.
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«Capraz emniyet kemerinin, cocugunuzun
omzundan capraz sekilde dogru takilmig
oldugunu ve ¢ocugunuzun boynuna baski
uygulamadigini kontrol ediniz; gerekiyorsa,
bashgr ayarlayiniz.

- Araba emniyet kemeri sargi cihazinin, arag
koltugunun sirt destegi arkasinda kaldigini
kontrol ediniz (Sek. 48).

Bir cocugu, Grup 2 ve 3 cocuk oto koltugun-

dan ¢ikarmak icin:

1. Arabanin emniyet kemerini tokasindan gikariniz.

2. Arabanin emniyet kemerini, cocugun bede-

ninden ¢ozinlz.

3.Gocugu, cocuk ara¢ koltugundan dikkatle

kaldirniz.

DIKKAT! Cocuk oto koltugunu cikarmayacak-
saniz, kullanimda olmadiginda bile cocuk oto
koltugunu sabitlemesi icin araba emniyet ke-
merini tokasina takiniz; bu, kaza halinde veya
arabanin ani fren yapmasi durumunda tehlike-
yi Onleyecektir.

10.BiR GRUP 1 (9-18 KG) KOLTUGU iGN
KEMERIN YERINE TAKILMASI

Bolim 7'de agiklanan talimatlari ters sirayla

takip ediniz.

11.BASLIK YUKSEKLIGININ AYARLAN-
MASI

Baglk yuksekliginin  cocugunuzun boyuna

gore ayarlanmasi mimkinddr. Dogru baglik

ayari asadidakileri saglar:

- cocugun basi daima yerinde tutulur ve iyi
korunur (Gr. 1/2/3).

- cocuk oto koltugu emniyet kemerleri daima
dogru yukseklikte, yani omuz yuksekliginde-
dir (Gr.1)

- arabanin capraz emniyet kemerleri, baslik (C)
ile buttinlesik kemer yuvalariyla daima dogru
yUksekliktedir (Gr. 2-3).

Cocuk koltugu bashgini (Sek. 28) istenen yik-

seklige ayarlamak icin sirt desteginin en Ust

kismindaki baslik ve kemer ayarlama digme-
sini (A) kullaniniz.

12. YATIRMA

DIKKAT! Cocuk oto koltugu, Grup 1'de (Sek.
49) 3 yatirma pozisyonuna sahiptir.

Cocuk oto koltugu Grup 2/3'te SADECE 1 ve 2
konumlarina yatirilabilir. Konum 3 KULLANILA-
MAZ. (Sek. 50)

Cocuk oto koltugunu yatirmak icin yatirma
1

kolunu (K) kullaniniz ve gruba gore istenen
konuma ayarlayiniz. Koltugu, cocugu igine
oturtmadan énce yatirmanizi tavsiye ederiz.
UYARI: Ayarladiktan sonra, kemerlerin siki ol-
masini saglayin.

13. TEMIZLIK VE BAKIM

KILIFIN TEMIZLiGi

Cocuk oto koltugunun kumas kilifi cikarila-
rak elde ya da ¢amasir makinesinde 30°C'de
yikanabilir. Yikama sirasinda, lutfen asagidaki
yikama sembollerini gosteren kumas etiketi
Uzerindeki temizlik talimatlarina uyunuz:

Camagir makinesinde 30°Cde yikanabilir
Adartici kullanmayiniz
Kurutma makinesinde kurutmayiniz

Uttilemeyiniz

XMW X €

Kuru temizlemeye vermeyiniz

Asla asindirici deterjan ya da ¢6zlci madde

kullanmayiniz. Kilifi makinede kurutmayiniz

ve sikmadan kurumaya birakiniz. Kumas kilifin
cesitli kisimlarini cocuk oto koltugu govdesin-
den sokmek icin, asagidaki talimatlari izleyiniz:

Yalnizca ¢ocuk oto koltugunun Grup 1 di-

zenine getirilmesi durumunda, bolim 7'de

aciklanan talimatlari (1 ila 7) izleyiniz. GRUP 1

(9-18 KG) ILE GRUP 2/3 (15-36 KG) ARASI CO-

CUK ARAC KOLTUGU KURULUMUNUN DEGIS-

TIRILMESI.

1. Esnek seridi capraz kemer yuvasindan (C)
cikariniz (Sek. 51).

2. Kilifi bagliktan cikariniz (Sek. 52).

3. Kilifr ayak kismindan cikariniz (Sek. 53).

4. Kumasi koltugun ortasindan gikariniz (Sek. 54)

5.GR. 2/3 bel kemeri yuvalarinin (L) yanindaki
esnek seritleri kancalarindan sékerek kilifi yan
yapidan cikariniz (Sek. 55).

7. Esnek seridi kancalarindan sokerek kilifi ¢co-
cuk oto koltugunun Ust kismindan ¢ikariniz
(Sek. 56).

8. Kumasl Ust kisimdan c¢ikararak islemi ta-
mamlayiniz

PLASTIK VE METAL PARGALARIN TEMiZz-
LENMESI
Plastik veya boyall metal kisimlari yalnizca



nemli bir bezle temizleyiniz. Asla asindirici
deterjan ya da ¢6zict madde kullanmayiniz.
Oto koltugunun hareketli kisimlarini asla yag-
lamayiniz.

BILESENLERIN DURUMUNUN KONTROLU
Hasarli veya asinmis olmadiklarindan emin ol-
mak amaciyla, asagidaki bilesenlerin durumu-
nun diizenli olarak kontrol edilmesi onerilir:

«Kumas kilif: dolgu malzemesinin dikislerden
disar tasmadigini kontrol ediniz. Dikislerin
durumunu kontrol ediniz: daima saglam ve
hasarsiz olmalari gerekmektedir.

- Kemer seritleri: kumas kilifin yipranmadigini
ve kemer seridinin ayar kayisl, bacak arasi,
omuzlar ve kemer ayar plakasi cevresinde
yipranmis olmadigini kontrol ediniz.

« Plastik parcalar: plastik parcalarin aginmamis
oldugunu, hasarli veya solmus olmadiklarini
kontrol ediniz.

DIKKAT! Cocuk oto koltugu hasar gérmisse,

deforme olmussa veya ¢ok asinmissa, degistiril-
melidir: orijinal gtivenlik 6zellikleri kaybolabilir.

URUNUN SAKLANMASI

Arabaya takilmadigi zaman, ¢ocuk oto koltu-
gunun kuru bir yerde, 1sidan, tozdan, nemden
ve dogrudan giines isigindan uzakta saklan-
masi énerilir.

URUNUN ELDEN GIKARILMASI

Cocuk oto koltugu, asil guvenlik standartlari
ile uygunlugu kaybettiginde, kullanmay bira-
kin ve uygun bir toplama noktasinda bertaraf
ediniz. Urinlin bertarafl, tlkenizde yirtrlikte
olan gevre yonetmeliklerine gore gerceklesti-
rilmelidir.

GARANTI

Urtin, kullanim talimatlarinda belirtilen normal
kullanim  kosullari altinda uygunluga iliskin
tim kusurlara karsi garanti edilmistir.

Bu nedenle garanti, hatali kullanim, asinma
veya kazara meydana gelen olaylardan kay-
naklanan hasarlar durumunda gecerli degildir.
Uygunluga iliskin kusurlara dair garantinin su-
resi icin, mevcut olan durumlarda lttfen satin
alinan Ulkede gegerli ulusal kanunlarin &zel
hiktmlerine bakiniz.



YOUniverse Fix
GRr. 1/2/3 (9-36ka)

UPUTE ZA UPORABU

VRLO VAZNO!
ODMAH PROCITAJTE

PAZNJA: PRIJE UPORABE SKINITE | UKLONI-
TE MOGUCE PLASTICNE VRECICE | SVE DIJE-
LOVE KOJI CINE AMBALAZU PROIZVODA ILI
IH U SVAKOM SLUCAJU DRZITE DALEKO OD
DOHVATA DJECE. PREPORUCUJEMO DA TE
ELEMENTE ODLOZITE ODVOJENO, SUKLAD-
NO VAZECIM ZAKONIMA.

UPOZORENJA

- Za montiranje i postavljanje proizvoda stro-
go slijedite upute. Izbjegavajte da autosjeda-
licu rabi osoba koja nije procitala upute.

- Cuvajte ovaj priru¢nik za buducu uporabu.

- Svaka zemlja ima svoje zakone i razlicite
uredbe o sigurnosti za prijevoz djece u au-
tomobilu. Stoga savjetujemo da za vise infor-
macija kontaktirate lokalna tijela.

- PAZNJAI Na osnovi statistickih podataka o
nesrecama, straznja sjedala u vozilu opcenito
su sigurnija od onog prednjeg: preporucuje
se, dakle, postavljanje autosjedalice na stra-
Znja sjedala vozila. Narocito, najsigurnije je
srednje straznje sjedalo - ako ima pojas u 3
tocke.

« Preporucujemo da sve putnike obavijestite
0 nacinu oslobadanja djeteta u slu¢aju opa-
snosti.

« Ako autosjedalicu namjestite na prednje sje-
dalo automobila a aktiviran je prednji zracni
jastuk, radi vece sigurnosti preporuc¢ujemo
pomicanje sjedala $to vise unazad, ovisno
o prisutnosti drugih putnika na straznjem
sjedalu.

«Pazite da su sva preklopna ili okretna auto-
mobilska sjedala dobro pri¢vrscena, inace
bi ona u slucaju nesre¢e mogla predstavljati
opasnost.

« Posvetite paznju postavljanju autosjedalice u
automobil, kako ona ne bi smetala nekom po-
micnom sjedalu ili vratima.

- Nemojte nikad vezivati autosjedalicu na sje-
dalu automobila koje ima pojas samo s trbus-
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nim dijelom (u dvije tocke).

« Potpunu sigurnost djeteta u slucaju nesrece
ne moze jamciti niti jedna autosjedalica, ali
uporaba ovog proizvoda smanjuje rizik od
teskih ozljeda ili smrti.

« Rizik od ozbiljnih ozljeda djeteta - ne samo
u slucaju prometne nesrece nego i u drugim
okolnostima (npr. naglo kocenje itd.) - pove-
cava se ako se strogo ne pridrzavate uputa
navedenih u ovom priru¢niku: uvijek provje-
rite je li autosjedalica pravilno pri¢vrs¢ena za
sjedalo.

+U slucaju ostecenja, deformacije ili velike
istrosenosti autosjedalice, morate je zamije-
niti jer moze biti da je izgubila izvorna sigur-
nosna obiljezja.

- Nemojte vrsiti nikakve izmjene niti dodavanja
na proizvodu bez odobrenja proizvodaca.

+ Nemojte montirati dodatnu opremu, rezer-
vne dijelove niti komponente koje nije ispo-
rucio proizvodac.

+Nemojte nikad i ni iz kog razloga ostavljati
dijete na autosjedalici bez nadzora.

+ Nemojte stavljati nista sto nije neki odobreni
dio dodatne opreme za proizvod ni izmedu
sjedala automobila i autosjedalice, niti izme-
du autosjedalice i djeteta: u slu¢aju promet-
ne nesrece autosjedalica mozda nece isprav-
no funkcionirati.

U slu¢aju ostavljanja automobila na suncu,
prije smjestanja djeteta na autosjedalicu de-
taljno je pregledajte kako biste provjerili da
se pojedini njeni dijelovi nisu pregrijali: u tom
slu¢aju ostavite ih da se ohlade prije no sto
dijete posjednete na auto-sjedalicu, kako se
ne bi opeklo.

+ Nakon nesrece - pa i manje - autosjedalica
moze pretrpjeti oste¢enja koja nisu uvijek
vidljiva golim okom: stoga je treba zamijeniti.

+ Nemojte koristiti rabljene autosjedalice: nji-
hova konstrukcija bi mogla biti oste¢ena a da
se to ne vidi golim okom, no to moze ugroziti
sigurnost proizvoda.

«Tvrtka Artsana odbija svaku odgovornost za
neprikladnu uporabu proizvoda.

+ Navlaku smijete zamijeniti iskljucivo naviakom
koju je odobrio proizvodac, jer ona predstavlja
sastavni dio autosjedalice. Autosjedalicu se ne
smije nikad koristiti bez navlake, kako se ne bi
ugrozila sigurnost djeteta.

« Kontrolirajte da se traka pojasa nije zavila i



izbjegavajte da se pojas ili dijelovi autosjeda-
lice uklijeste vratima, odnosno struzu o ostre
vrhove.

- Autosjedalica vise nije uporabljiva ako na po-
jasu ima posjekotina ili se pohabao.

« Kad ne prevozite dijete, autosjedalicu trebate
ipak ostaviti zakacenu u vozilu ili je trebate
spremiti u prtljaznik. Ako autosjedalica nije
zakacena, moze predstavljati opasnost za
putnike u slucaju nesrece ili naglog kocenja.

« Provjerite da se ne prevoze predmeti ili prt-
liaga koji nisu sigurno pricvriceni ili namje-
steni, pogotovo na polici prtljaznika vozila:
u slucaju nesrece ili naglog kocenja mogli bi
ozlijediti putnike.

« Provjerite da naslon za glavu sjedala ne sme-
ta naslonu za glavu autosjedalice: ne smije
ga gurati prema naprijed. Ako do toga dola-
Zi, skinite naslon za glavu sa sjedala u auto-
mobilu na koje cete postaviti autosjedalicu,
pazeci da ga ne stavite na policu prtljaznika.

« Provjerite koriste li svi putnici u vozilu vlastiti
sigurnosni pojas, kako zbog vlastite sigurnosti
tako i da za vrijeme putovanja - u slucaju ne-
srece ili naglog kocenja - ne bi ozlijedili dijete.

« U slu¢aju dugih putovanja, ¢esto se zaustav-
ljajte. Dijete se vrlo lako umara. Ni iz kog razlo-
ga nemojte izvlaciti dijete iz autosjedalice dok
se automobil krece. Ako je djetetu potrebno
posvetiti pozornost, trebate pronaci sigurno
mjesto i zaustaviti se.

KAZALO

1. OPIS KOMPONENTI

2. KARAKTERISTIKE PROIZVODA

3. OGRANICENJA | UVJETI UPORABE KOJI SE
ODNOSE NA PROIZVOD | NA SJEDALO U
AUTOMOBILU

4. POSTAVLJANJE U AUTOMOBIL AUTOSJEDA-
LICE GR. 1 ISOFIX (9 - 18 kg)

5.POSTAVLJANJE U AUTOMOBIL AUTOSJE-
DALICE GR. 1 (9 - 18 kg) S AUTOMOBILSKIM
POJASOM U TRITOCKE

6. SMJESTANJE DJETETA - GRUPA 1

7.PROMJENA KONFIGURACIJE AUTOSJEDALI-
CE IZ GRUPE 1 (9 - 18 kg) U GRUPU 2/3 (15
-36 kg)

8. POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U AUTO-
MOBIL | SMJESTANJE DJETETA - GR. 2/3 (15
- 36 kg) POMOCU POJASA U 3 TOCKE, KO-
NEKTORA ISOFIX | GORNJEG POJASA

9. POSTAVLIANJE AUTOSJEDALICE U AUTO-
MOBIL | SMJESTANJE DJETETA - GR. 2/3 (15
-36 kg) S AUTOMOBILSKIM POJASOM U TRI
TOCKE

10. SPASAVANJE POJASEVA ZA UPORABU U

GRUPI 1 (9- 18 kg)

11. PODESAVANJE VISINE NASLONA ZA GLAVU

12.NAGIB

13. CISCENJE | ODRZAVANJE

1. OPIS KOMPONENTI

Slika A

A. Polugica za podesavanje naslona za glavu
i pojaseva

B. Naslon za glavu

C. Mjesta provlacenja dijagonalnog dijela pojasa
D. Rameni titnici

E. Pojasevi autosjedalice

F. Kopca

G. Stitnik dijela koji razdvaja noge

H. Gumb za podesavanje pojaseva

. Traka za podesavanje pojaseva

J. Umetak

K. Ru¢ka za podesavanje nagiba

L. Mjesta provlacenja trbusnih pojaseva GR. 2/3
M. Rucka za otkacivanje sustava ISOFIX

Slika B

N. Mjesta provlacenja dijagonalnog dijela po-
jasagr.1

O. Stezaljka za blokiranje pojasa

P Mjesto provlacenja trbusnog dijela pojasa gr. 1

Q. Etikete za postavljanje

R. Sustav konektora Isofix

S. Signalizatori konektora Isofix

T. Gumbi za otkacivanje konektora Isofix

U. Side Safety System (Bo¢ni sigurnosni sustav)

Sl.C
V. Prostor za smjestanje sustava gornjeg pojasa
Z.Gornji pojas (Top Tether)

2. KARAKTERISTIKE PROIZVODA

+ Ova autosjedalica je homologirana kao "Gru-
pa1,2i3" za prijevoz djece tezine od 9 do 36
kg (od otprilike 9/12 mjeseci do 12 godina), u
skladu s europskim sigurnosnim standardom
ECE R44/04.

+ Homologacija je "univerzalnog" tipa, stoga se
autosjedalicu moze rabiti na bilo kojem mo-
delu automobila: u gr. 1/2/3 postavljanjem



pojasa u 3 tocke i u gr. 1 sa sustavom Isofix.
«Homologacija je "polu-univerzalnog" tipa
u gr. 2/3 postavljanjem konektorima Isofix
i s gornjim pojasom, stoga je autosjedalica
kompatibilna samo s automobilima navede-
nim u "Popisu kompatibilnosti vozila" koji se
dostavlja s proizvodom.
PAZNJA! "Univerzalna" zna¢i da je kompa-
tibilna s vecinom, ali ne i sa svim sjedalima
automobila.

MOGUCE KONFIGURACIJE POSTAVLJANJA

VRSTA
GRUPA POSTAVLJANJE HOMOLOGACLIE
Automobil-
GR.1/2/3 skipojasu3 | Univerzalna
tocke
Isofix +gor- | Isofix
GR.1 0ol i
nji pojas Univerzalna
Isofix +
gornji pojas R
GR.2/3 +automo- Ei‘iterzalna
bilski pojas u
3 tocke

GRUPA 1 (UNIVERZALNA ISOFIX)

VAZNA OBAVIJEST: Postavljanje sustavom

ISOFIX

1.0Ovo je naprava ISOFIX za pridrzavanje dje-
teta. Odobrena je sigurnosnim standardom
ECE R44/04 za opc¢u uporabu u vozilima
koja imaju sustave sidrenja ISOFIX.

2.Za uporabu sustava ISOFIX UNIVERSAL, ap-
solutno je potrebno procitati priru¢nik za
automobil prije postavljanja autosjedalice. U
priru¢niku se navode mjesta kompatibilna s
klasom za odredenu veli¢inu autosjedalice ho-
mologirane kao ISOFIX UNIVERSAL.

3.0va naprava za pridrzavanje je klasificira-
na kao "univerzalna" u skladu sa strozijim
homologacijskim kriterijima u odnosu na
prethodne modele, koji ne raspolazu ovom
obavjescu.

4.Tezinska grupa i klasa dimenzija ISOFIX za
koju se naprava moze koristiti su: GRUPA 1,
klasa B1.

5.U slucaju dvojbe, kontaktirajte proizvodaca
naprave za pridrzavanje djeteta ili prodavacu.

PAZNJA! Za postavljanje autosjedalice ne-

mojte nikad kombinirati dva sustava kacenja,
ISOFIX i sigurnosni pojas automobila.
PAZNJA! Za vrijeme uporabe ISOFIX-a, pri-
¢vrscivanje donjim sidristima nije dostatno.
Apsolutno je potrebno pri¢vrstiti gornji pojas
("Top Tether") u tocku sidrenja koju je predvi-
dio proizvodac automobila.

GRUPA 2/3 (POLU-UNIVERZALNA)
VAZNA OBAVLJEST: Postavljanje sustavom s
konektorima Isofix + gornji pojas i automobil-
ski pojas u 3 tocke.

.Ova naprava za pridrzavanje djeteta je ho-
mologirana kao POLU-UNIVERZALNA pre-
ma sigurnosnom standardu ECE R44/04
i kompatibilna je iskljuc¢ivo s vozilima na-
vedenim u odgovaraju¢em "Popisu auto-
mobila".

Prikladna je jedino za primjenu u vozilima
koja imaju sigurnosni pojas u 3 tocke, static-
ki ili s napravom za namotavanje, homolo-
giran na temelju UN/ECE Pravilnika br. 16 ili
drugih istovrijednih standarda.

.U slucaju dvojbe, kontaktirajte proizvodaca
naprave za pridrzavanje djeteta ili prodavacu.

2
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GR. 1iGR. 2/3 (UNIVERZALNA)

VAZNA OBAVIJEST: Postavljanje pojasom u

3 tocke

1.0vo je "univerzalna" naprava za pridrzavanje,
homologirana prema sigurnosnom standar-
du ECE R44/04 i kompatibilna s vecinom - ali
ne svim - automobilskim sjedalima.

2.Savrsena kompatibilnost lakse se postize u
slucajevima u kojima proizvoda¢ vozila u
priru¢niku za uporabu izjavljuje da je u vozilu
predvideno postavljanje "univerzalnih" na-
prava za pridrzavanje djece navedene dobi.

3. Ova naprava za pridrzavanje je klasificirana kao
"univerzalna" u skladu sa strozijim homologa-
cijskim kriterijima u odnosu na prethodne mo-
dele, koji ne raspolazu ovom obavjescu.

4. Prikladna je za primjenu u vozilima koja
imaju sigurnosni pojas u 3 tocke, staticki ili
S napravom za namotavanje, homologiran
na temelju UN/ECE Pravilnika br. 16 ili druge
istovrijedne norme.

5.U slucaju dvojbe, kontaktirajte proizvodaca
naprave za pridrzavanje djeteta ili prodavacu.

3. OGRANICENJA | UVJETI UPORABE KOJI
SE ODNOSE NA PROIZVOD I NA SJEDA-



LO U AUTOMOBILU

PAZNJA! Strogo se pridrzavajte sliedecih

ograni¢enja i uvjeta uporabe koji se odnose

na proizvod i na sjedalo u automobilu, u su-
protnom sigurnost se ne jamci.

PAZNJA! U slucaju uporabe u vozilima koja

imaju straznje sigurnosne pojaseve s integrira-

nim zracnim jastucima (zra¢ni pojasevi):

-ugr. 1(9- 18 kg) medudjelovanje onog dije-
la pojasa u vozilu koji se napuhuje i ovog
sustava pridrzavanja djece moze prouzrociti
teske ozljede ili smrt. Ovaj sustav pridrzavanja
djece nemojte postavljati rabeci sigurnosni
zracni pojas. Postavite pomocu sustava Iso-
fix ili premjestite autosjedalicu na sjedalo s
prikladnim tipom sigurnosnog pojasa. Pri po-
stavljanju sustavom Isofix, sigurnosni pojas ne
smijete vezati iza autosjedalice, jer bi se tako
zahvatio dio pojasa koji se napuhuje.

-ugr.2/3 (15- 36 kg), za uporabu autosjedali-
ce u vozilima koja imaju straznje sigurnosne
pojaseve s integriranim zracnim jastucima
(zra¢ni pojasevi) pridrzavajte se priru¢nika s
uputama proizvodaca automobila.

+ Ova autosjedalica je homologirana za upora-
bu s djecom tezine isklju¢ivo od 9 do 36 kg (od
9/12 mjeseci do otprilike 12 godina).

«Sjedalo automobila mora imati sigurnosni
pojas u 3 tocke, staticki ili s napravom za na-
motavanje, homologiran na temelju UN/ECE
Pravilnika br. 16 ili drugih istovrijednih stan-
darda (sl. 1).

« Nemojte nikad postavljati autosjedalicu ako se
radi o sigurnosnom pojasu u dvije tocke (sl. 2).

« Autosjedalicu mozete postaviti na prednje
sjedalo suvozaca ili na bilo koje straznje sje-
dalo. Ovu autosjedalicu nemojte nikad kori-
stiti na sjedalima koja su okrenuta bo¢no ili
obrnuto od smjera kretanja (sl. 3).

- Proizvod je namijenjen iskljucivo uporabi kao
autosjedalica, a ne za ku¢nu uporabu.

«Za pravilno postavljanje, izbjegavajte da na-
slon za glavu sjedala u automobilu na bilo koji
nacin smeta naslonu za leda autosjedalice.

« Uvjerite se da kopca pojasa u tri tocke auto-
mobila nije previsoka. U suprotnom, poku-
Sajte postaviti autosjedalicu na neko drugo
sjedalo u automobilu (sl. 4).

4. POSTAVLJANJE U AUTOMOBIL AU-
TOSJEDALICE GR. 1 ISOFIX (9 - 18 kg)

1.Kako biste izvukli sustav konektora Isofix
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(R), pomaknite hvataljku sve do kraja hoda.
Zatim, drze¢i pritisnutu hvataljku, pritisnite
rucku za otkacivanje sustava ISOFIX (M, sl. 5).

. Drzeci povucenu rucku POTPUNO izvucite
sustav ISOFIX iz straznjeg dijela naslona za
leda (sl. 6). Uvjerite se da se sustav izvukao
sve do kraja hoda.

. Zatim otkacite opruznu spojnicu i potpuno
izvucite gornji pojas smjesten u straznjim
vratascima pa zatvorite vratasca prostora za
smjestanje (sl. 7). Namjestite gornji pojas na
sjediste kako vas ne bi ometao pri postav-
ljanju (sl. 8).

4. Namjestite autosjedalicu na sjedalo prema
opcijama koje se predlazu u priru¢niku s
uputama vaseg automobila.

PAZNJA! Provjerite da nema predmeta iz-

medu autosjedalice i sjedala u automobilu ili

autosjedalice i vrata.

5. Zakacite dva konektora ISOFIX za odgovara-
juce spojeve ISOFIX na sjedalu automobila,
izmedu naslona za leda i sjedista (sl. 9).

PAZNJA! Uvjerite se da je autosjedalica pra-

vilno prikacena povlacedi je prema sebi, zatim

provjerite da dva signalizatora (S) pokazuju

zelenu boju (sl. 10).

6. Snazno gurnite autosjedalicu prema naslo-
nu za leda u automobilu (sl. 11) kako biste
osigurali najvece prianjanje.

Postavljanje autosjedalice ¢e biti dovrseno
samo i jedino kad se postavi gornji pojas.
PAZNJA! U priru¢niku s uputama za automo-
bil pronadite tocku kacenja gornjeg pojasa
autosjedalice. Ta tocka kacenja je oznacena
odgovaraju¢om etiketom (sl. 12), a moze se
nalaziti u polozajima koji se pokazuju na slika-
ma 12A-12B-12C-12D- 12E

PAZNJA! Provjerite je |i sidriste koje se koristi

za gornji pojas ono predvideno. Nemojte ga

pobrkati s prstenom za pri¢vricivanje prtljage

(sl.13).

PAZNJA! Provucite gomji pojas izmedu

gornjeg dijela naslona za leda sjedala u au-

tomobilu i naslona za glavu. Nemojte nikad
provlaciti gornji pojas iznad naslona za glavu

u automobilu (sl. 14).

7.1zvucite traku gornjeg pojasa pritiskom na
odgovarajuc¢i gumb. (sl. 15)

8. Nakon sto ste utvrdili tocku sidrenja, spojite
kukicu gornjeg pojasa.

9.Snazno povucite traku kako biste podesili
duZinu gornjeg pojasa i zategnuli ga. Pravil-

N
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nu zategnutost potvrduje zelena boja indi-
katora na traci (Z, sl. 16).

10. Namotajte visak trake i u¢vrstite ga odgo-
varaju¢im filcem pa ga smjestite u prostor
za smjestanje sustava gornjeg pojasa (V, sl.
17A-178B).

Kako biste skinuli autosjedalicu, otkacite gor-

nji pojas i konektore Isofix pomocu gumbova

za otkacivanje (T, sl. 18). Istovremeno ih guraj-
te na unutra da se potpuno uvuku.

O smjestanju djeteta na autosjedalicu pogle-

dajte u 6. poglaviju.

5.POSTAVLJANJE U AUTOMOBIL AU-
TOSJEDALICE GR. 1 (9 - 18 kg) S AUTO-
MOBILSKIM POJASOM U TRI TOCKE

PAZNJA! NEMOJTE NIKAD PROVLACITI SI-

GURNOSNI POJAS AUTOMOBILA U POLOZA-

JE DRUGACIJE OD ONIH KOJI SE NAVODE U

OVOM PRIRUCNIKU S UPUTAMA: MOGLI BISTE

UGROZITI SIGURNOST DJETETA!

PAZNJA! Ove upute, odnosno tekst i slike,

odnose se na postavljanje autosjedalice na

straznje desno sjedalo automobila. Za po-
stavljanje u druge poloZaje u svakom slucaju
slijedite isti redoslijed radnji. Tocke za provla-

Cenje pojaseva istaknute su na auto-sjedalici

elementima crvene boje.

1. Namjestite autosjedalicu u smjeru kretanja na
sjedalu izabranom za postavljanje (sl. 19).

PAZNJA! Provjerite da naslon za glavu sjedala

ne smeta autosjedalici: ne smije je gurati pre-

ma naprijed (sl. 19B).

2. Provucite pojas vozila kroz straznje mjesto
provlacenja (sl. 20).

3. Zakacite sigurnosni pojas automobila na
kopcu tako da njegov trbusni dio prolazi
kroz mjesto provlacenja trbusnog dijela po-
jasagr. 1 (P sl.21).

4. Provucite dijagonalni dio pojasa kroz mjesto
provlacenja dijagonalnog dijela pojasa gr. 1
(N, sl.22).

5. Zategnite $to je moguce vise sigurnosni po-
jas automobila kako bi autosjedalica dobro
prionula za sjedalo (sl. 23).

6. Zatvorite stezaljku za blokiranje (O, sl. 24).

7. Provjerite pravilnost postavljanja: je li pojas
dobro zategnut te je li autosjedalica ¢vrsto
pri¢vrs¢ena i prianja li za sjedalo. Ako nije
tako, ponovite postavljanje od pocetka.

PAZNJA!

« Uvijek provjerite je li pojas ravhomjerno ras-
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poreden u svim tockama i da nije zavijen.
+Nemojte NIKAD provlaciti sigurnosni pojas
automobila u polozaje drugacije od onih
navedenih.

O smjestanju djeteta na autosjedalicu pogle-
dajte u 6. poglavlju.

6. SMJESTANJE DJETETA - GRUPA 1

Kako biste po dovrietku postavljanja smjestili

dijete na autosjedalicu, postupite kako se opi-

suje u nastavku.

1. Pritisnite gumb za podesavanje pojaseva H i
istovremeno uhvatite i povucite prema sebi
doniji dio pojaseva autosjedalice, sve dok se
ne izvuku koliko god je to moguce (sl. 25).

2. Otkacite pojaseve autosjedalice pritiskom
na gumb na kopci (F, sl. 26) i namjestite ih
sa strane.

PAZNJA! Umetkom se treba sluziti do indika-

tivno 11 kg.

3. Pazljivo smijestite dijete na autosjedalicu i
prilagodite pojaseve oko njegovog tijela ali
ih nemojte zatezati; spojite dva jezicka pojasa
(sl. 27) i ponovno ih zakacite u kopcu (sl. 27A).

4. Pomocu odgovarajuce polugice za podesa-
vanje naslona za glavu i pojaseva (A) na vrhu
naslona za leda podesite visinu naslona za
glavu autosjedalice (sl. 28) tako da pojasevi
izlaze u visini ramena djeteta (sl. 29).

12. Kako biste podesili zategnutost pojaseva
autosjedalice i prilagodili ih tijelu djeteta,
oprezno povlacite traku za podesavanje (1)
sve dok ne dostignete ispravnu razinu za-
tegnutosti (sl. 30).

13.Kako biste skinuli dijete s autosjedalice,
pritisnite gumb na kopci (F) i otkacite po-
jaseve (sl. 31).

7. PROMJENA KONFIGURACIJE AUTOSJE-
DALICE IZ GRUPE 1 (9 - 18 kg) U GRUPU
2/3(15-36 kg)

Kako biste promijenili konfiguraciju autosje-

dalice izgrupe 1 u grupu 2-3, morate postupiti

kako slijedi.

1. Potpuno popustite integrirane pojaseve (sl. 32).

2. Izvadite umetak ako je prisutan.

3. Izvucite ramene stitnike iz njihovog sjedista
(sl.33).

4. 1zvucite pojaseve autosjedalice (E) iz sidra
pa namjestite sidro u odgovarajuce sjediste
(sl. 34A - 34B).



5. Provucite pojaseve autosjedalice (E) i rame-
ne stitnike (D) kroz rupice. (sl. 35)
6. Otkacite kopcu (F; sl. 36).
7.1zvucite stitnik dijela koji razdvaja noge (G; sl.
37) i spremite ga na sigurno mjesto za budu-
¢u uporabu.
8. Podignite navlaku sjedista. Izvucite pozicio-
ner pojasa (sl. 38A). Namjestite kopcu (F) u
odgovarajuce sjediste (sl. 38B).
9. Skinite tekstil otkacivsi ga sa strukture (sl. 39).
10. Namjestite jezicke kopce u odgovarajuci
prostor (sl. 40) pa namotajte trake i smje-
stite ih u prostor zajedno s kopcom (sl. 41).

11. Stavite ramene stitnike jedan iznad drugog i
spojite ih filcevima (sl. 42) pa ih namjestite u
prostor za smjestanje gornjeg pojasa (V, sl. 43).

12. Nakon sto ste dovrsili gore opisane radnje,
ponovno namjestite tekstil i dio koji raz-
dvaja noge.

8. POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U AU-
TOMOBIL | SMJESTANJE DJETETA - GR.
2/3 (15 - 36 kg) POMOCU POJASA U 3
TOCKE, KONEKTORA ISOFIX | GORNJEG
POJASA

Prije postavljanja autosjedalice i smjestanja

djeteta, izmijenite njezinu konfiguraciju iz gru-

pe 1(9-18kg) ugrupu 2/3 (15 - 36 kg) kao sto
se navodi u 7. poglavlju.

Za postavljanje autosjedalice sustavom Isofix,

obavite radnje koje se opisuju u 4. poglaviju

(od sl.5dosl. 17B).
1.Kako biste izvukli sustav konektora Isofix

(R), pomaknite hvataljku sve do kraja hoda.
Zatim, drzeci pritisnutu hvataljku, pritisnite
ru¢ku za otkacivanje sustava ISOFIX (M, sl. 5).

2. Drzeci povucenu rucku POTPUNO izvucite
sustav ISOFIX iz straznjeg dijela naslona za
leda (sl. 6). Uvjerite se da se sustav izvukao
sve do kraja hoda.

. Zatim otkacite opruznu spojnicu i potpuno
izvucite gornji pojas smjesten u straznjim
vratascima pa zatvorite vratasca prostora za
smjestanje (sl. 7). Namjestite gornji pojas na
sjediste kako vas ne bi ometao pri postav-
ljanju (sl. 8).

4. Namjestite autosjedalicu na sjedalo prema
opcijama koje se predlazu u priru¢niku s
uputama vaseg automobila.

PAZNJA! Provjerite da nema predmeta iz-

medu autosjedalice i sjedala u automobilu ili

autosjedalice i vrata.
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5. Zakacite dva konektora ISOFIX za odgovara-
juce spojeve ISOFIX na sjedalu automobila,
izmedu naslona za leda i sjedista (sl. 9).

PAZNJA! Uvjerite se da je autosjedalica pra-

vilno prikacena povlacedi je prema sebi, zatim

provjerite da dva signalizatora (S) pokazuju

zelenu boju (sl. 10).

6. Snazno gurnite autosjedalicu prema naslo-
nu za leda u automobilu (sl. 11) kako biste
osigurali najvece prianjanje.

Postavljanje autosjedalice ¢e biti dovrdeno
samo i jedino kad se postavi gornji pojas.
PAZNJA! U priru¢niku s uputama za automo-
bil pronadite tocku kacenja gornjeg pojasa
autosjedalice. Ta tocka kacenja je oznacena
odgovaraju¢om etiketom (sl. 12), a moze se
nalaziti u polozajima koji se pokazuju na slika-
ma 12A-12B-12C-12D- 12E.

PAZNJA! Provjerite je li sidriste koje se koristi za

gornji pojas ono predvideno. Nemojte ga pobr-

kati s prstenom za pri¢vré¢ivanje prtljage (sl. 13).

PAZNJA! Provucite gornji pojas izmedu

gornjeg dijela naslona za leda sjedala u au-

tomobilu i naslona za glavu. Nemojte nikad
provlaciti gornji pojas iznad naslona za glavu

u automobilu (sl. 14).

7.1zvucite traku gornjeg pojasa pritiskom na
odgovarajuc¢i gumb. (sl. 15)

8. Nakon sto ste utvrdili tocku sidrenja, spojite
kukicu gornjeg pojasa.

9. Snazno povucite traku kako biste podesili
duzinu gornjeg pojasa i zategnuli ga. Pravil-
nu zategnutost potvrduje zelena boja indi-
katora na traci (Z, sl. 16).

10. Namotajte visak trake i ucvrstite ga odgo-
varaju¢im filcem pa ga smjestite u prostor
za smjestanje sustava gornjeg pojasa (V, sl.
17A-17B).

Pri smjestanju djeteta obavite radnje koje slijede.

11. Provucite dijagonalni dio sigurnosnog po-
jasa automobila iza naslona za glavu i kroz
odgovarajuce crveno mjesto provlacenja
dijagonalnog dijela pojasa (C) ispod naslona
za glavu (sl. 44).

12. Pazljivo posjednite dijete i uvjerite se da
njegova leda dobro prianjaju na naslon za
leda autosjedalice.

13. Zakacite sigurnosni pojas automobila na
kopcu tako da i njegov trbusni dio i onaj
dijagonalni prolaze kroz mijesta provla-
Cenja trbusnog dijela pojasa L. Provucite



trbusni dio pojasa kroz pozicioner pojasa
(sl. 45).

14. U fazi podesavanja visine naslona za glavu
provjerite je li vodilica dijagonalnog dijela
pojasa (C) namjestena u polozaju iznad
ramena na najvecoj udaljenosti od 2 cm
(sl. 46).

15. Povucite dijagonalni dio sigurnosnog po-
jasa automobila prema napravi za namo-
tavanje, tako da cijeli pojas bude zategnut
i dobro prianja na prsni ko3 i na noge dje-
teta (sl. 47).

16. Provjerite je li autosjedalica pravilno pri-
¢vrécena.

PAZNJA!

« Uvijek provjerite je |i pojas ravhomjerno ras-

poreden u svim tockama i da nije zavijen.

« Provjerite je li dijagonalni dio pojasa pravilno
polozen na rame djeteta te da ne vrsi pritisak
na vrat; ako treba, podesite naslon za glavu.

« Provjerite je li naprava za namotavanje sigur-
nosnog pojasa automobila u poloZaju iza na-
slona za leda sjedala automobila (sl. 48).

Kako skinuti dijete s autosjedalice - grupa 2i 3

1. Otkacite sigurnosni pojas automobila iz nje-

gove kopce.

2. Oslobodite tijelo djeteta od sigurnosnog

pojasa automobila.

3. Pazljivo izvadite dijete iz autosjedalice.

Kako biste skinuli autosjedalicu, otkacite gor-

nji pojas i konektore Isofix pomoc¢u gumbova

za otkacivanje (T, sl. 17). Istovremeno ih guraj-
te na unutra da se potpuno uvuku.

9. POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U AU-
TOMOBIL | SMJESTANJE DJETETA - GR.
2/3 (15 - 36 kg) S AUTOMOBILSKIM PO-
JASOM U TRI TOCKE

PAZNJA! Ove upute, odnosno tekst i slike,

odnose se na postavljanje autosjedalice na

straznje desno sjedalo automobila. Za po-
stavljanje u druge polozaje u svakom slucaju
slijedite isti redoslijed radnji. Tocke za provla-

Cenje pojaseva istaknute su na auto-sjedalici

elementima crvene boje.

1. Namjestite autosjedalicu u smjeru kretanja
na sjedalu izabranom za postavljanje.

2. Provucite dijagonalni dio sigurnosnog po-
jasa automobila iza naslona za glavu i kroz
odgovarajuce crveno mjesto provlacenja di-
jagonalnog dijela pojasa (C) ispod naslona
za glavu (sl. 44).

3. Pazljivo posjednite dijete i uvjerite se da nje-
gova leda dobro prianjaju na naslon za leda
autosjedalice.

4. Zakacite sigurnosni pojas automobila na
kopcu tako da i njegov trbusni dio i onaj
dijagonalni prolaze kroz mjesta provlacenja
trbusnog dijela pojasa L. Provucite trbusni
dio pojasa kroz pozicioner pojasa (sl. 45).

5. Ufazi podesavanja visine naslona za glavu pro-
vjerite je li vodilica dijagonalnog dijela pojasa
(O namjestena u polozaju iznad ramena na
najvecoj udaljenosti od 2 cm (sl. 46).

6. Povucite dijagonalni dio sigurnosnog po-
jasa automobila prema napravi za namo-
tavanje, tako da cijeli pojas bude zategnut i
dobro prianja na prsni ko i na noge djeteta
(sl. 47).

7. Provjerite je li autosjedalica pravilno pricvr-
$¢ena.

PAZNJA!

« Uvijek provjerite je li pojas ravhomjerno ras-

poreden u svim to¢kama i da nije zavijen.

« Provjerite je li dijagonalni dio pojasa pravilno
polozen na rame djeteta te da ne vrsi pritisak
na vrat; ako treba, podesite naslon za glavu.

« Provjerite je li naprava za namotavanje sigur-
nosnog pojasa automobila u poloZaju iza na-
slona za leda sjedala automobila (sl. 48).

Kako skinuti dijete s autosjedalice - grupa 2i 3

1. Otkacite sigurnosni pojas automobila iz nje-
gove kopce.

2. Oslobodite tijelo djeteta od sigurnosnog
pojasa automobila.

3. Pazljivo izvadite dijete iz autosjedalice.

PAZNJA! U slucaju da ne namjeravate izvaditi

autosjedalicu, ponovno zakopcajte sigurnosni

pojas automobila u odgovarajucu kopcu kako

bi on zadrzavao autosjedalicu i bez djeteta; u

suprotnom bi mogla predstavljati opasnost u

slu¢aju kocenja ili nesrece.

10. SPASAVANJE POJASEVA ZA UPORABU
U GRUPI 1 (9-18kg)

Obrnutim redoslijedom slijedite upute u 7.

poglavlju.

11. PODESAVANJE VISINE NASLONA ZA
GLAVU

Visinu naslona za glavu mozete podesiti kako

biste autosjedalicu $to bolje prilagodili visini

djeteta. Optimalno podesavanje omogucuije:

- uvijek dobro podrzavanje i zastitu glave (gr.



1/2/3);
- uvijek ispravnu visinu sigurnosnih pojaseva
autosjedalice, odnosno visinu ramena (gr. 1);
- uvijek ispravnu visinu dijagonalnog dijela
sigurnosnog pojasa automobila zahvaljujuci
mjestima provlacenja pojasa koja su integri-
rana u naslon za glavu C (gr. 2-3).
Pomocu odgovarajuce polugice za podesava-
nje naslona za glavu i pojaseva (A) na vrhu na-
slona za leda mozete podesiti visinu naslona
za glavu autosjedalice (sl. 28) sve do dostizanja
Zeljene visine.

12. NAGIB

PAZNJA! U gr. 1 postoje 3 poloZaja za nagib
autosjedalice (sl. 49).

U gr. 2/3 autosjedalicu se moze nagnuti IS-
KLJUCIVO u polozaje 11 2. Polozaj 3 se NE smi-
je rabiti. (s1.50)

Kako biste nagnuli autosjedalicu, pomaknite
ru¢ku za naginjanje (K) i izaberite Zeljeni po-
loZaj na temelju koristene grupe. Savjetujemo
da naginjanje obavite prije smjestanja djeteta.
PAZNJA: nakon podesavanja provjerite jesu i
pojasevi dobro zategnuti.

13. CISCENJE | ODRZAVANJE

CISCENJE NAVLAKE

Navlaku autosjedalice mozete skinuti i oprati
rucno ili u perilici rublja na 30 °C. Za pranje si-
jedite upute koje se navode na etiketi navlake,
a sadrze sljedece simbole pranja:

Prati u perilici rublja na 30 °C
AX N bijelit

:@: Ne susiti u susilici

i Ne glacati

g Ne prati kemijski

Ne koristiti abrazivna sredstva za ¢is¢enje ili ota-
pala. Ne centrifugirati navlaku i ostaviti je da se
osusi bez ozimanja. Kako biste razlicite kompo-
nente tekstilne navlake skinuli sa strukture au-
tosjedalice, postupite kako se opisuje u nastavku.
Samo ako je autosjedalica u konfiguraciji gr.
1, izvrsite radnje (od 1 do 7) koje se opisuju u
7. poglavlju. PROMJENA KONFIGURACIJE AU-
TOSJEDALICE 1Z GRUPE 1 (9 - 18 kg) U GRUPU

2-3(15-36 kg).

1. Izvucite elasticnu traku iz mjesta provlace-
nja dijagonalnog dijela pojasa (C, sl. 51).

2. Izvucite navlaku naslona za glavu (sl. 52).

3. Skinite navlaku s podrucja za stopala (sl. 53).

4. Otkacite tekstil u sredisnjem podru¢ju sje-
dista (sl. 54).

5.Skinite navlaku s bocne strukture tako da
oslobodite elasti¢ne trake iz mjesta proviace-
nja trbusnih pojaseva GR.2/3 (L, sl. 55).

7. Skinite navlaku s gornjeg dijela autosjedali-
ce oslobadanjem elasti¢ne trake (sl. 56).

8. Dovrsite radnje skidanjem tekstila u gor-
njem dijelu.

CISCENJE PLASTICNIH | METALNIH DIJE-
LOVA

Plasti¢ne ili metalne lakirane dijelove Cistite
samo vlaznom krpom. Nemojte nikad koristiti
abrazivna sredstva za ¢is¢enje ili otapala.
Pokretne dijelove autosjedalice ne smijete ni
na koji nacin podmazivati.

KONTROLA CJELOVITOSTI KOMPONENATA

Preporucujemo redovito provjeravanje cjelo-

vitosti i stanja istrosenosti komponenata koje

slijede.

- Navlaka: provjerite da ne izlazi podstava ili
da se ne dolazi do kidanja njenih dijelova.
Provjerite stanje Savova koji moraju uvijek
biti cjeloviti.

« Pojasevi: provjerite da nije doslo do vidljivog
oslabljenja tekstilne strukture sa smanjenjem
debljine trake za podesavanje, dijela koji
razdvaja noge, stitnika ramena i u podrucju
ploce za podesavanje pojaseva.

« Plasti¢ni dijelovi: provjerite stupanj istro$enosti
svih plasti¢nih dijelova koji ne smiju pokazivati
vidljive znakove ostecenja ili gubitka boje.

PAZNJA! U slucaju ostecenja, deformacije

ili velike istrosenosti autosjedalice, morate je

zamijeniti: moze biti da je izgubila izvorna si-

gurnosna obiljezja.

CUVANJE PROIZVODA

Kad autosjedalica nije postavljena u automo-
bilu, preporuc¢ujemo da je ¢uvate na suhom
mjestu, daleko od izvora topline i zasti¢enu
od prasine, vlage te izravne sunceve svjetlosti.

ODLAGANJE PROIZVODA
Kad se dostigne predvideni rok uporabe au-



tosjedalice, treba prekinuti s njezinom upora-
bom i odloziti je u otpad. Radi zastite okolisa,
odvojite razli¢ite vrste otpada sukladno zakon-
skim propisima na snazi u vlastitoj zemlji.

JAMSTVO

Jamcimo za ispravnost proizvoda ukoliko se
isti koristi u normalnim uvjetima koristenja
predvidenim u uputama za koristenje.
Jamstvo nece vaziti u slucaju Steta nastalih
uslijed neispravnog koristenja, istrodenosti ili
slu¢ajnih dogadaja.

Tijekom razdoblja vazenja jamstva, upucuje
se da se za nedostatke konzultiraju posebne
odredbe vazec¢ih nacionalnih standarda koje
se primjenjuju u drZavi u kojoj je proizvod ku-
pljen, ako takve postoje.



YOUniverse Fix
Skupina 1/2/3 (9-
36 kG)

NAVODILA

ZELO POMEMBNO!
PREBERITE TAKOJ

OPOZORILO: PRED UPORABO ODSTRANITE
IN' ZAVRZITE VSE PLASTICNE VRECKE IN EM-
BALAZNE MATERIALE TER JIH HRANITE 1ZVEN
DOSEGA OTROK. TE PREDMETE MORATE ZA-
VRECIV USTREZNE ZABOINIKE ZA LOCEVANJE
ODPADKOV V SKLADU Z VELJAVNO ZAKONO-
DAJO.

OPOZORILA

- Pred sestavljanjem in namescanjem izdelka
pozorno preberite navodila za uporabo. Ni-
komur ne dovolite uporabljati ta izdelek, ne
da bi prej prebral navodila.

« Shranite knjizico z navodili za nadaljnjo uporabo.

-Vsaka drzava ima drugacne zakone in pred-
pise na podro¢ju varnosti pri prevazanju ot-
rok v vozilih. Zato vam svetujemo, da se za
podrobnejse informacije obrnete na pristoj-
ne organe.

« POZOR! Statisti¢ne analize prometnih nesre¢
kazejo, da so zadnji sedezi v vozilu obi¢ajno
varnejsi od sprednjih: zato vam svetujemo,
da otroski varnostni sedez namestite na zad-
nji sedez. Natancneje, najvarnejsi je sredinski
zadnji sedez, ce je opremljen s 3-tockovnim
varnostnim pasom.

- Poskrbite, da so vsi potniki v vozilu seznanje-
ni s postopkom jemanja otroka iz sedeza v
primeru sile.

- Ce otroski varnostni sedez namestite na pred-
nji sedez v vozilu in je vozilo opremljeno z var-
nostno blazino, za zagotovitev najvecje var-
nosti morate avtomobilski sedez premakniti
¢&im bolj nazaj, seveda ob upostevanju udobja
potnika na sedezu neposredno za tem.

- Prepricajte se, da so vsi zloZljivi oz. vrtljivi av-
tomobilski sedeZi ¢vrsto zaskoceni; v naspro-
tnem primeru lahko povzrocijo nevarnost.

«Pri namesc¢anju otroskega sedeza v avtomobil
pazite na to, da ga ne bodo ovirali avtomobilski

sedei ali vrata avtomobila.

« Otroskega sedeza nikdar ne namescajte na
sedez vozila, ki je opremljen samo z dvotock-
ovnim trebusnim varnostnim pasom.

+ Noben avtomobilski sedeZ ne more zagoto-
viti popolne varnosti vasega otroka v prime-
ru nesrece, toda uporaba tega izdelka zmanj-
3a tveganje hudih poskodb ali smrti.

- Ce teh navodil ne boste natan¢no upostevali,
se tveganje za resne poskodbe otroka ne po-
veca zgolj v primeru nesrece, temvec tudi za-
radi drugih okolis¢in (npr. nenadnega zavira-
nja ipd.): vedno preverite, da je otroski sedez
pravilno in varno namescen na sedez vozila.

-Ce je otroski varnostni sedez poskodovan,
deformiran ali obrabljen, ga morate zame-
njati, kajti prvotna varnost verjetno ni vec
zagotovljena.

«Izdelka ne smete nikakor spreminjati, razen
Ce je spremembo odobril proizvajalec.

+Ne namescajte nobenih dodatkov, rezerv-
nih delov ali komponent, ki jih ne dobavlja
proizvajalec ali pa niso bili odobreni s strani
proizvajalca.

« Otroka v otroskem sedezu v nobenem pri-
meru ne puscajte nenadzorovanega.

+ Med sedez vozila in otroski sedez oz. med
otroka in otroski sedez nikdar ne namescaj-
te nobenih predmetov in dodatkov, razen
odobrenega pribora: v primeru nesrece se
lahko zgodi, da sedeZ ne bo deloval pravilno.

- Ce ste vozilo pustili na soncu, preden pose-
dete otroka v varnostni sedez, preverite, da
njegovi posamezni deli niso pregreti: v tem
primeru pocakajte, da se varnostni sedez
najprej ohladi, preden vanj posedete otroka,
da preprecite opekline.

+ Tudi med manjsimi nesrecami lahko na otro-
Skem sedezu nastanejo poskodbe, ki morda
niso vidne s prostim ocesom. Zaradi tega ga
je treba zamenjati.

+Ne uporabljajte rabljenih otroskih varno-
stnih sedezev: na njih so mozne strukturne
poskodbe, ki s prostim ocesom niso opazne,
vendar kljub temu negativno vplivajo na var-
nost izdelka.

« Artsana zavraca vso odgovornost zaradi nep-
rimerne uporabe izdelka.

« Prevleko iz tkanine lahko zamenjate samo z
enako, ki jo je odobril proizvajalec, saj pred-
stavlja sestavni del otroskega varnostnega



sedeza. Za zagotavljanje varnosti vasega
otroka, sedez nikoli ne uporabljajte brez tek-
stilne prevleke.

« Preverite, da zadrzevalni pas ni zasukan, tako
da se niti pas niti kakrsen koli drug del otro-
Skega sedeZa ne more ujeti v vrata avtomo-
bila ali drgniti ob ostre robove.

- Otroski varnostni sedez je treba zamenjati,
Ce je njegov zadrzevalni pas porezan ali odr-
gnjen.

- Ko otroskega varnostnega sedeza ne upo-
rabljate, ga pustite pritrienega na sedez
vozila ali pa ga shranite v prtljaznik. Nepritr-
jen otroski varnostni sedez lahko v primeru
nezgode ali naglega zaviranja predstavlja
nevarnost za potnike.

« Ne prevazajte nepritrjenih ali nezavarovanih
predmetov ali prtljage na zadnji polici vozila:
v primeru nezgode ali sunkovitega zaviranja
lahko poskodujejo sopotnike.

- Preverite, da vzglavnik sedeZa avtomobila ne
ovira vzglavnika otroskega varnostnega sede-
Za:ne sme ga potiskati naprej. Sicer odstranite
vzglavnik s sedeza avtomobila, na katerem je
namescen otroski varnostni sedez. Vzglavnika
ne odlagajte na zadnjo odlagalno polico.

- Poskrbite, da so vsi potniki pripeti z varno-
stnimi pasovi, tako zaradi njihove varnosti kot
tudi zato, da v primeru nesrece ali nenadne-
ga zaviranja ne poskodujejo otroka.

+Na dolgih potovanjih se redno ustavljajte.
Otroci se med voznjo hitro utrudijo. Med
voznjo ne odstranjujte otroka iz njegovega
vamostnega sedeza. Ce va$ otrok potrebuje
pozornost, poiscite varno mesto za postanek
in ustavite.

KAZALO

1.OPIS DELOV

2. LASTNOSTI IZDELKA

3. OMEJITVE IN ZAHTEVE PRI UPORABI IZDEL-
KA IN AVTOMOBILSKEGA SEDEZA

4. MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA SKU-
PINE 1 ISOFIX (9-18 KG)

5. MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA SKU-
PINE 1 Z UPORABO TRITOCKOVNEGA PASU
AVTA (9-18 KG)

6. POSEDANJE OTROKA 1Z SKUPINE 1

7. SPREMINJANJE KONFIGURACIJE OTROSKE-
GA SEDEZA 1Z SKUPINE 1 (9-18 KG) NA SKU-
PINO 2/3 (15-36 KG)

8. MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA IN
SEDENJE OTROKA V SKUPINI 2/3 Z UPORA-
BO TRITOCKOVNEGA PASU AVTA IN ISOFIX
ZGORNJIH  PRIPENJALNIH  PRIKLJUCKOV
(15-36 KG)

9. MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA IN SE-
DENJE OTROKA 1Z SKUPINE 2/3 Z UPORABO
TRITOCKOVNEGA PASU AVTA (15-36 KG)

10. PONOVNA NASTAVITEV ZADRZEVALNEGA

PASU ZA SEDEZ SKUPINE 1 (9-18 KG)

11. NASTAVITEV VISINE VZGLAVNIKA

12. NASTAVITEV NAKLONA

13. CISCENJE IN VZDRZEVANJE

1. OPIS DELOV

Slika A

A.Rocica za prilagoditev vzglavnika in zadrze-
valnega pasu

B.Vzglavnik

C. ReZe za diagonalni del varnostnega pasu

D. Ramenska pasova

E. Zadrzevalni pas otroskega sedeza

F. Zaponka

G. Zadcita mednoznega pasu

H. Gumb za nastavitev pasov

|. Trak za nastavitev pasov

J.Oporna blazina

K. Rocica za nastavitev naklona

L. ReZe za trebusni varnostni pas skupine 2/3

M. Rocica za sprostitev ISOFIX sistema

SlikaB

N.Reze za diagonalni del varnostnega pasu,
skupina 1

O. Zaponka za pritrditev pasu

P. Reza za trebusni del varnostnega pasu, sku-
pina 1

Q. Oznake za namescanje

R. Konektorji sistema Isofix

S. Indikatorji Isofix konektorjev

T.Gumbi za sprosc¢anje konektorjev sistema
Isofix

U. Bo¢ni varnostni sistem

Slika C

V. Sistem zgornjega pritrdilnega pasu v prtlja-
Zniku

Z. Zgorniji pritrdilni trak

2.LASTNOSTI IZDELKA
« Ta otroski sedeZ je odobren za prevazanje ot-



rok iz "skupin 1, 2 in 3", tezkih od 9 do 36 kg
(od 9-12 mesecev do pribl. 12. leta starosti)
in je skladen z evropskim standardom ECE R
44/04.

«Ta otrodki varnostni sedez je bil razvri¢en kot
"Universal" in ga je zato mogoce namestiti v
vse modele avtomobilov: za skupine 1/2/3 z
uporabo trito¢kovnega pasu in za skupino 1
z uporabo Isofix sistema.

« Za skupini 2/3 je avtosedez razvricen kot “Se-
mi-Universal” z Isofix namescanjem ter pritr-
dilnim trakom s prikljucki Top Tether, zato je
sedez zdruZljiv le z avtomobili s "seznama
zdruzljivih vozil', ki je prilozen izdelku.

POZOR! "Universal" pomeni, da se prilega ve-

¢ini, vendar ne vsem avtomobilskim sedezem.

MOZNE KONFIGURACIJE ZA NAMESTITEV

VRSTA
SKUPINA NAMESTITEV ODOBRITEV
SKUPINA | >tockovni ,
1273 varnostni Universal
pas
SKUPINA 1 \s_oﬁ_x + pritr- \soﬁx
dilni pas Universal
Isofix +
SKUPINA pritrdilni pas | Semi-
2/3 + 3-tockovni | Universal
pas vozila

SKUPINA 1 (ISOFIX UNIVERSAL)
POMEMBNO OPOZORILO: Montaza z Isofix
sistemom

1.To je sistem za zadrZevanje otrok ISOFIX.
Odobren po standardu ECE R44/04 za splos-
no uporabo v vozilih s sistemi varnostnega
pripenjanja ISOFIX.

2. Ko uporabljate s sistemom ISOFIX UNIVERSAL
je pomembno, da preberete navodila za upo-
rabo vozila, preden namestite otroka v otroski
sedez. V navodilih boste nasli informacijo o
tem, kateri avtomobilski sedezi ustrezajo veli-
kostnemu razredu otroskega sedeza s certifi-
katom ISOFIX UNIVERSAL.

3.Ta sistem za zadrzevanje otrok je bil oznacen
kot "univerzalen" - s testiranjem pod bolj
zahtevnimi pogoji kot pri starejsih modelih
brez te oznake.

4. Sistem za zadrzevanje otrok lahko uporab-
ljate z naslednjo skupino po masi otroka in
velikostnim razredom sistema ISOFIX: SKU-
PINA 1, razred B1.

5.V primeru dvomov se obrnite na proizva-
jalca sistema za zadrzevanje otrok ali na
prodajalca.

POZOR! Za namestitev otroskega varnostnega

sedeza nikoli ne uporabite kombinacije ISOFIX

sistema in varnostnega pasu avtomobila.

POZOR! Ce uporabljate ISOFIX, prikljucek

spodnjih sistemov pripenjanja ni dovolj. Prav

tako je pomembno, da zgornji pripenjalni trak
pritrdite na tocko pripenjanja, ki jo zagotavlja
proizvajalec avtomobila.

SKUPINA 2/3 (SEMI-UNIVERSAL)

POMEMBNO OPOZORILO: Montaza s siste-

mom Isofix + Top Tether prikljucki in 3-tockov-

nim varnostnim pasom vozila.

1.Ta sistem za zadrzevanje otrok je razvri¢en
kot SEMI-UNIVERSAL skladno s standardom
$t. ECE R44/04 in je povsem zdruZljiv z vozili,
ki so navedena v "Seznamu vozil";

2.Namestitev je primerna samo v vozilih s
stati¢nim 3-tockovnim pasom oz. s 3-tock-
ovnim pasom z navijalom v skladu z normo
UN/ECE st. 16 ali drugimi enakovrednimi
standardi.

3.V primeru dvomov se obrnite na proizvajalca
sistema za zadrzevanje otrok ali na prodajalca.

SK. 1in SK. 2/3 (UNIVERSAL)

POMEMBNO OPOZORILO: Namestitev s

3-tockovnim varnostnim pasom

1.To je "univerzalen" sistem za zadrzevanje ot-
rok. Odobren je v skladu z normo St. 44/04
za splosno uporabo v vozilih in je primeren
za namestitev v vecino, a ne vsa vozila.

2.Popolno zdruzljivost lahko najpreprosteje
preverite tako, da v priro¢niku vozila poisce-
te izjavo proizvajalca, da je za vozilo predvi-
dena namestitev “univerzalnih” sistemov za
zadrzevanje otrok dolo¢enega starostnega
obdobja.

3.Ta sistem za zadrzevanje otrok je bil oznacen
kot "univerzalen" - s testiranjem pod bolj
zahtevnimi pogoji kot pri starejsih modelih
brez te oznake.

4. Namestitev je primerna samo v vozilih s
stati¢nim 3-tockovnim pasom oz. s 3-tock-
ovnim pasom z navijalom v skladu z normo



UN/ECE $t. 16 ali drugimi enakovrednimi
standardi.

5.V primeru dvomov se obrnite na proizvajalca
sistema za zadrZevanje otrok ali na prodajalca.

3.OMEJITVE IN ZAHTEVE PRI UPORABI

1ZDELKA IN AVTOMOBILSKEGA SEDEZA

POZOR! Naslednjih omejitev in zahtev gle-

de uporabe izdelka in sedeza avtomobila se

morate strogo drzati: v nasprotnem primeru
varnost ne bo zagotovljena.

POZOR! V primeru uporabe v vozilih,

opremljenih s pasovi zadnjih sedeZev z vgraje-

no zra¢no blazino (napihljivi pasovi):

-V sk. 1(9-18 kg) istocasna uporaba napihljive-
ga dela pasu v vozilu skupaj z zadrzevalnim
sistemom ima lahko za posledico hude
telesne poskodbe ali smrt!  Zadrzevalnega
sistema za otroke ne namescajte skupaj z
napihljivim varnostnim pasom. Namestite z
uporabo sistema ISOFIX ali postavite otroski
sedez v polozaj s primernim varnostnim
pasom. Pri namestitvi z ISOFIX sistemom
neuporabljenega varnostnega pasu ne po-
stavite za otroski sedez, ker bi se lahko sprozil
napihljivi del pasu.

-V sk 2/3 (15-36 kg) Sledite navodilom
proizvajalca vozila o uporabi napihljivega
varnostnega pasu z zadrzevalnim sistemom
za otroke.

«Ta otroski sedez je odobren za prevazanje ot-
rok, tezkih od 9 do 36 kg (od 9-12 mesecev do
pribl. 12. leta starosti).

« Sedez vozila mora biti opremljen s 3-tockov-
nim varnostnim pasom, bodisi staticnim bo-
disi z navijanjem, ki je v skladu s standardom
UNI/ECE $t. 16 ali drugimi enakovrednimi stan-
dardi (slika 1).

«Otroskega sedeza nikdar ne namescajte v
vozila, katerih sedezi so opremljeni samo z
dvotockovnim varnostnim pasom (slika 2).

« Otroski sedez lahko namestite na sprednji
sopotnikov sedez ali kateri koli zadnji sedez.
Tega otroskega sedeza nikdar ne uporabljajte
na avtomobilskih sedezih, ki so obrnjeni boc-
no ali nazaj (slika 3).

«Izdelek je namenjen izklju¢no samo za upo-
rabo kot otroski varnostni sedez za vozila; ni
namenjen za uporabo v zaprtih prostorih.

« Da zagotovite pravilno namestitev, preverite,
da vzglavnik avtomobilskega sedeza ne ovira
naslonjala otroskega sedeza.

« Prepricajte se, da zaponka tritockovnega
varnostnega pasu avtomobila ni previsoka.
V nasprotnem primeru poskusite namestiti
otroski avtosedez na drugem sedezu (slika 4).

4. MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA

SKUPINE 1 ISOFIX (9-18 KG)

1. Isofix priklju¢ni sistem (R) izvlecite tako, da
do konca pritisnete gumb. Nato gumb pri-
drzite navzdol, pritisnite rocico za sprostitev
ISOFIX sistema (M) (slika 5).

2. Pridrzite gumb navzdol, POVSEM izvlecite
ISOFIX sistem z dna naslonjala (slika 6). Pre-
verite, ali ste sistem povsem izvlekli.

3.Nato povsem odstranite pritrdilni trak Top
Tether z zadnjega pokrova, odvijte pritrdilni
gumb in znova zaprite s pokrovom (slika 7).
Pritrdilni trak postavite na sedez, da ne bo v
napoto med namesc¢anjem (slika 8).

4. Otroski sedez namestite na sedez, pri tem
upostevajte moznosti v uporabniskih navo-
dilih vasega avtomobila.

POZOR! Prepricajte se, da med otroskim se-

dezem in avtomobilskim sedezem ali med

otroskim sedezem in avtomobilskimi vrati ni
predmetov.

5.Dva konektorja sistema ISOFIX pritrdite na
ustrezni kljuki ISOFIX na avtomobilskem se-
dezu med naslonjalom in sedezem (slika 9).

POZOR! Da bi se prepricali o pravilnosti na-

mestitve sedeza, povlecite otroski sedez proti

sebi in se preverite, da sta oba indikatorja (S)

zelene barve (slika 10).

6. Otroski sedez ¢vrsto pritisnite ob naslonjalo
avtomobilskega sedeza (slika 11), da bo za-
gotovo varno namescen.

Otroski varnostni sedez je v celoti montiran le z

namescenim pritrdilnim trakom.

POZOR! V uporabniskih navodilih avtomobila

pois¢ite informacijo o tem, kam v avtomobilu

pripnete zgornji pritrdilni trak. Ta tocka za pri-
penjanje ima posebno oznako (slika 12) in jo
lahko najdete na mestih z oznakami 12A - 12B

-12C-12D-12E.

POZOR! Prepricajte se, da uporabljate zgornji

pritrdilni trak, ki je namenjen posebej temu.

Ne zamenjajte ga z obrockom za obesanje

torb (slika 13).

POZOR! Zgorniji pritrdilni trak napeljite med av-

tomobilskim naslonjalom in vzglavnikom. Nikoli

ne napeljujte zgornjega pritrdilnega traku cez

vzglavnik (slika 14).



7. S pritiskom na gumb podaljsajte zgornji pri-
trdilni trak. (slika 15)

8. Ko najdete tocko za pripenjanje, pripnite na
kljuko zgornjega pritrdilnega traku.

9. Mo¢no vlecite pas, dokler ni dobro napet ter
nastavite dolZino zgornjega pritrdilnega tra-
ku. Ko je pritrdilni trak dovolj napet, se prika-
zovalnik na pasu obarva zeleno (2) (slika 16).

10. Navijte odvecni trak, povezite ga z velcro

trakom in pospravite v predal za spravilo sis-
tema pritrdilnega traku (V) (slika 17A - 17B).

Otroski varnostni sedez demontirajte tako, da
snamete zgornji povezovalni trak in konektor-
je sistema Isofix s pritiskom na gumbe za spro-
scanje konektorjev (T) (slika 18). Postavite jih
nazaj tako, da jih soc¢asno potisnete do konca
navznoter.

O posedanju otroka v otrodki varnostni sedez

glejte poglavje 6.

5.MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA
SKUPINE 1 Z UPORABO TRITOCKOVNE-
GA PASU AVTA (9-18 KG)

POZOR! NIKOLI NE NAMESTITE VARNOSTNE-

GA PASU DRUGACE KOT JE OPISANO V KNJI-

ZICI Z NAVODILI: S TEM Bl LAHKO OGROZILI

VARNOST OTROKA!

POZOR! Tako besedilo kot slike teh navodil se

nanasajo na namestitev otroskega varnostne-

ga sedeZa na zadnji desni sedez. Pri namesca-
nju na druge sedeze je postopek enak. Preho-
dna mesta za varnostne pasove so na otro-
skem sedezu jasno oznacena z rdecimi vodili.

1. Namestite otroski sedez na izbran avtomo-
bilski sedez, ki je obrnjen v smeri voznje
(slika 19A).

POZOR! Preverite, da vzglavnik sedeza avto-

mobila ne ovira otroskega sedeza: ne sme ga

potiskati naprej (slika 19).

2.Varnostni pas vozila napeljite skozi zadnjo
rezo (slika 20).

3.Varnostni pas vozila pritrdite v zaponko in
pazite, da bo trebusni del varnostnega pasu
speljan skozi rezo za trebusni del pasu SK. 1
(P) (slika 21)

4. Diagonalni del pasu speljite skozi rezo za dia-
gonalni del pasu SK. 1T (N) (slika 22).

5. Mo¢no zategnite varnostni pas, da zagoto-
vite tesno in pravilno prileganje otroskega
sedeza ob avtomobilski sedeZ (slika 23).

6. Zaprite zaponko za pritrditev pasu (O) (slika 24).

7. Preverite, da je otroski sedez tesno in praviino
1

namescen na sedez vozila; preverite, da je var-
nostni pas moc¢no zategnjen. Ce otro$ki sedez
ni ¢vrsto in varno namescen na avtomobilski
sedez, ponovite postopek namestitve.
POZOR!
+Vedno preverite, da je varnostni pas enako-
merno porazdeljen in da ni zvit.
- NIKDAR ne namescajte varnostnega pasu av-
tomobila kakor koli drugace od nacina, ki je
opisan v teh navodilih.

O posedanju otroka v otroski varnostni sedez
glejte poglavje 6.

6. POSEDANJE OTROKA 1Z SKUPINE 1

Ko je otroski sedeZ pravilno namescen, sledite

navodilom za pravilno posedanje otroka vanj:

. Pritisnite gumb (H) za prilagajanje zadrze-

valnih pasov in hkrati primite spodnji del
varnostnega pasu otroskega sedeza ter ga
¢im bolj povlecite k sebi (slika 25).

2. Odpnite zadrzevalne pasove otroskega se-
deza s pritiskom na gumb zaponke (F) (slika
26) in jih postavite ob strani.

POZOR! Oporno blazino lahko uporabite pri

otrocih, tezkih do priblizno 11 kg.

3. Poskrbite, da va$ otrok udobno sedi v

otroskem varnostnem sedezu, prilagodite

zadrzevalna pasova okrog otrokovega te-
lesa, vendar ju ne zategnite pretesno, nato

zdruzite oba pasova (slika 27) in ju vstavite v

zaponko (slika 27A).

Uporabite gumb za prilagajanje vzglavnika

in zadrzevalnih pasov (A) na vrhu vzglav-

nika, da prilagodite visino vzglavnika otro-
skega varnostnega sedeza (slika 28) tako, da
zadrzevalna pasova izstopata v visini otroko-
vih ramen (slika 29).
12.Da bi zategnili zadrzevalne pasove otro-
skega varnostnega sedeza in jih prilagodili
otrokovemu telesu, pazljivo vlecite za trak
za nastavitev (1) (slika 30).

13. Ce Zelite otroka vzeti iz otroskega sedeza,
pritisnite gumb na zaponki (F) in sprostite
zadrzevalna pasova (slika 31).

Bl

7. SPREMINJANJE KONFIGURACIJE OTRO-
SKEGA SEDEZA 1Z SKUPINE 1 (9-18 KG)
NA SKUPINO 2/3 (15-36 KG)

Ce Zelite spremeniti konfiguracijo otroskega

varnostnega sedeza iz skupine 1 na skupino

2-3, nadaljujte kot sledi:



1. Sprostite vgrajena pasova, kolikor je mogo-
Ce (slika 32).

2. Odstranite jahaca, ¢e je namescen.

3. Odstranite ramenska pasova iz rez (slika 33)

4. Odpnite zadrzevalne pasove otroskega var-
nostnega sedeza (E) s kljuke in odloZite klju-
ko v temu namenjeno rezo (slika 34A - 34B).

5. Napeljite zadrzevalna pasova otroskega var-
nostnega sedeza (E) in ramenski blazini (D)
skozi luknje. (slika 35)

6. Odpnite zaponko (F) (slika 36).

7.0dstranite zas¢ito mednoznega pasu (G)
(slika 37) ter jo shranite na varno mesto za
prihodnjo uporabo.

8. Dvignite sedezno podlogo. Izvlecite nastavljal-
nik pasu (slika 38A). Zaponko (F) pospravite v
za-to namenjen predal (slika 38B).

9. Odstranite tkanino tako, da jo odpnete s
konstrukcije (slika 39).

10. Dva dela zaponke in pasove postavite v

temu namenjeno rezo (slika 40) in navijte
pasova ter ju skupaj z zaponko postavite v
rezo (slika 41).

. Prekrizajte ramenska pasova in vsakega
posebej pritrdite z velcro trakom (slika 42),
nato ju postavite v rezo pritrdilnega traku
(V) (slika 43).

12. Ko boste dokoncali z zgoraj omenjenimi kora-

ki, znova namestite tkanino in mednozni pas.

8.MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA
IN SEDENJE OTROKA IZ SKUPINE 2/3
Z UPORABO TRITOCKOVNEGA PASU
AVTA IN PRIKLJUCKOV ISOFIX TER TOP
TETHER (15-36 KG)

Pred namestitvijo in posedanjem otroka spre-

menite nastavitev otroskega varnostnega

sedeza iz skupine 1 (9-18 kg) v skupino 2/3

(15-36 kg), kot je navedeno v 7. poglavju.

Pri namesc¢anju otroskega varnostnega sede-

Za z Isofix sistemom sledite navodilom v 4.

poglavju. (od slike 5 do slike 17B).

1. 1sofix priklju¢ni sistem (R) izvlecite tako, da
do konca pritisnete gumb. Nato gumb pri-
drzite navzdol, pritisnite rocico za sprostitev
ISOFIX sistema (M) (slika 5).

2. Pridrzite gumb navzdol, POVSEM izvlecite
ISOFIX sistem z dna naslonjala (slika 6). Pre-
verite, ali ste sistem povsem izvlekli.

3. Nato povsem odstranite pritrdilni trak Top
Tether z zadnjega pokrova, odvijte pritrdilni
gumb in znova zaprite s pokrovom (slika 7)

Y

Pritrdilni trak postavite na sedez, da ne bo v
napoto med namescanjem (slika 8).

4. Otroski sedez namestite na sedez, pri tem
upostevajte moznosti v uporabniskih navo-
dilih vasega avtomobila.

POZOR! Prepricajte se, da med otroskim sede-

Zem in avtomobilskim sedezem ali med otroskim

sedezem in avtomobilskimi vrati ni predmetov.

5.Dva konektorja sistema ISOFIX pritrdite na
ustrezni kljuki ISOFIX na avtomobilskem se-
dezu med naslonjalom in sedezem (slika 9).

POZOR! Da bi se prepricali o pravilnosti na-

mestitve sedeza, povlecite otroski sedez proti

sebi in se preverite, da sta oba indikatorja (S)

zelene barve (slika 10).

6. Otroski sedez ¢vrsto pritisnite ob naslonjalo
avtomobilskega sedeza (slika 11), da bo za-
gotovo varno namescen.

Otroski varnostni sedez je v celoti montiran le z

namescenim pritrdilnim trakom.

POZOR!V uporabniskih navodilih avtomobila

poiscite informacijo o tem, kam v avtomobilu

pripnete zgornji pritrdilni trak. Ta tocka za pri-
penjanje ima posebno oznako (slika 12) in jo
lahko najdete na mestih z oznakami 12A - 12B

-12C-12D-12E.

POZOR! Prepricajte se, da uporabljate zgornji

pritrdilni trak, ki je namenjen posebej temu.

Ne zamenjajte ga z obrockom za obesanje

torb (slika 13).

POZOR! Zgorniji pritrdilni trak napeljite med av-

tomobilskim naslonjalom in vzglavnikom. Nikoli

ne napeljujte zgornjega pritrdilnega traku cez

vzglavnik (slika 14).

7. S pritiskom na gumb podaljsajte zgornji pri-
trdilni trak. (slika 15)

8. Ko najdete tocko za pripenjanje, pripnite na
kljuko zgornjega pritrdilnega traku.

9. Mo¢no vlecite pas, dokler ni dobro napet ter
nastavite dolzino zgornjega pritrdilnega tra-
ku. Ko je pritrdilni trak dovolj napet, se prika-
zovalnik na pasu obarva zeleno (2) (slika 16).

10. Navijte odvecni trak, poveZite ga z velcro

trakom in pospravite v predal za spravilo siste-

ma pritrdilnega traku (V) (slika 17A - 17B).

Otroka posedite na naslednji nacin:

11. Diagonalni del varnostnega pasu vozila
speljite za vzglavnikom in skozi rdeco rezo
za diagonalni del pasu (C) pod vzglavnikom
(slika 44).

12. Previdno poloZite otroka na sedez in poskr-
bite, da bo hrbet varno podprt z naslonom.



13. Pripnite avtomobilski varnostni pas v za-
ponko in poskrbite, da bosta trebusni in
diagonalni del pasu speljana skozi rezi za
trebusni del pasu L. Vstavite trebusni del
pasu v nastavljalnik pasu (slika 45).

14. Pri nastavljanju visine vzglavnika preverite,
da je polozaj vodila diagonalnega dela var-
nostnega pasu (C) najve¢ 2 cm nad otroko-
vimi rameni (slika 46).

15. Povlecite diagonalni del avtomobilskega
varnostnega pasu proti navijalu, da zago-
tovite tesno prileganje pasu prek otrokovih
nog in prsnega kosa (slika 47).

16. Prepricajte se, da je otroski varnostni sedez
dobro pritrjen.

POZOR!

«Vedno preverite, da je varnostni pas enako-

merno porazdeljen in da ni zvit.

« Preverite, da je diagonalni del varnostnega
pasu pravilno speljan ¢ez otrokovo ramo in
ga ne pritiska na vrat; po potrebi prilagodite
vzglavnik.

« Preverite, da je navijalo varnostnega pasu za
naslonjalom avtomobilskega sedeza (slika 48).

Za odstranjevanje otroka iz skupine 2 ali 3 iz

otroskega sedeza:

1. Odpnite avtomobilski varnostni pas iz sponke.

2. Odstranite avtomobilski varnostni pas z

otrokovega telesa.

3. Skrbno dvignite otroka iz sedeza.
Otroski varnostni sedez demontirajte tako, da
snamete zgornji povezovalni trak in prikljucke
sistema Isofix s pritiskom na gumbe za spro-
sc¢anje prikljuckov (T) (slika 17). Postavite jih
nazaj tako, da jih socasno potisnete do konca
navznoter.

9. MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA
IN SEDENJE OTROKA 1Z SKUPINE 2/3
Z UPORABO TRITOCKOVNEGA PASU
AVTA (15-36 KG)

POZOR! Tako besedilo kot slike teh navodil se

nanasajo na namestitev otroskega varnostne-

ga sedeza na zadnji desni sedez. Pri namesca-
nju na druge sedeze je postopek enak. Preho-
dna mesta za varnostne pasove so na otro-
skem sedezu jasno oznacena z rdecimi vodili.

1. Namestite otroski sedez na izbran avtomo-
bilski sedez, obrnjen v smeri voznje.

2. Diagonalni del varnostnega pasu vozila
speljite za vzglavnikom in skozi rdeco rezo

za diagonalni del pasu (C) pod vzglavnikom .

(slika 44).

3. Previdno polozite otroka na sedez in poskr-
bite, da bo hrbet varno podprt z naslonom.

4. Pripnite avtomobilski varnostni pas v zapon-
ko in poskrbite, da bosta trebusni in diago-
nalni del pasu speljana skozi rezi za trebusni
del pasu L. Vstavite trebusni del pasu v nas-
tavljalnik pasu (slika 45).

5. Pri nastavljanju visine vzglavnika preverite, da
je polozaj vodila diagonalnega dela varno-
stnega pasu (B) najve¢ 2 cm nad otrokovimi
rameni (slika 46).

6. Povlecite diagonalni del avtomobilskega
varnostnega pasu proti navijalu, da zago-
tovite tesno prileganje pasu prek otrokovih
nog in prsnega kosa (slika 47).

7. Prepricajte se, da je otroski varnostni sedez
dobro pritrjen.

POZOR!

+Vedno preverite, da je varnostni pas enako-
merno porazdeljen in da ni zvit.

- Preverite, da je diagonalni del varnostnega
pasu pravilno speljan ¢ez otrokovo ramo in
ga ne pritiska na vrat; po potrebi prilagodite

vzglavnik.

« Preverite, da je navijalo varnostnega pasu za
naslonjalom avtomobilskega sedeza (slika 48).

Za odstranjevanje otroka iz skupine 2 ali 3 iz

otroskega sedeza:

1. Odpnite avtomobilski varnostni pas iz sponke.

2. Odstranite avtomobilski varnostni pas z
otrokovega telesa.

3. Skrbno dvignite otroka iz sedeza.

POZOR! Ce otroskega varnostnega sedeza ne

nameravate odstraniti, pripnite avtomobilski

varnostni pas v zaponko tako, da bo zadrzeval
otroski varnostni sedez tudi takrat, ko le-ta ni

v uporabi S tem boste preprecili nevarnost v

primeru prometne nesrece ali nenadnega za-

viranja vozila.

10.PONOVNA NASTAVITEV ZADRZE-
VALNEGA PASU ZA SEDEZ SKUPINE 1
(9-18 KG)

Sledite navodilom v 7. poglavju v nasprotnem

vrstnem redu.

11. NASTAVITEV VISINE VZGLAVNIKA

Visino vzglavnika lahko prilagodite visini svo-

jega otroka. S pravilno nastavitvijo vzglavnika

boste poskrbeli:

« da bo otrokova glava vedno pri miru in dobro

zadcitena (skupine 1/2/3).



-da so zadrzevalni pasovi otroskega sedeza
vedno na pravilni vidini, torej na visini ramen
(skupina 1)

- daje pre¢ni del avtomobilskega varnostnega
pasu vedno na pravi visini zaradi rez pasu v
vzglavniku (C) (skupina 2-3).

Uporabite gumb za prilagajanje vzglavnika

in zadrzevalnih pasov (A) na vrhu naslona, da

nastavite naslon otroskega varnostnega sede-

Za (slika 28) na Zeleno visino.

12. NASTAVITEV NAKLONA

POZOR! Otroski varnostni sedeZ omogoca 3 na-
stavitve naklona za otroka iz skupine 1 (slika 49).
Otroski varnostni sedez je lahko nagnjen
SAMO v polozajih 1in 2, za skupino 2/3. Polo-
Zaja 3 SE NE SME uporabljati. (slika 50)

Za nastavitev nagiba otroskega varnostnega
sedeza, uporabite rocaj (K) in premaknite se-
dez v Zeleni polozaj, skladen s skupino. Pripo-
ro¢amo, da naklon nastavite, preden posedete
otroka v otroski sedez.

OPOZORILO: Po nastavitvi se prepricajte, da
so zadrzevalni pasovi zategnjeni.

13. CISCENJE IN VZDRZEVANJE

CISCENJE PLATNENE PREVLEKE

Tekstiino previeko varnostnega sedeza za otro-
ke je mogoce v celoti sneti in jo oprati ro¢no ali
v pralnem stroju pri 30 °C. Prosimo, preberite si
navodila za ¢is¢enje na oznaki za nego previeke,
kjer so navedeni naslednji simboli za pranje perila:

Pranje v pralnem stroju pri 30° C
K Beljenje s klorom ni dovoljeno.

:@: Susenje v stroju ni dovoljeno.

i Likanje ni dovoljeno.

]8( Kemic¢no ¢is¢enje ni dovoljeno.

Nikoli ne uporabljajte abrazivnih istil ali to-
pil. Prevleke ne susite z oZemanjem, pustite,
da se sama posusi brez ozemanja. Ce Zelite
odstraniti razlicne dele platnene previeke z
okvirja otroskega sedeza, sledite naslednjim
navodilom:

Le Ce je otrodki varnostni sedez nastavljen za
skupino 1, sledite navodilom (od 1 do 7) v 7.
poglavju.  SPREMINJANJE ~ KONFIGURACIJE

OTROSKEGA SEDEZA 1Z SKUPINE 1 (9-18 KG)

V SKUPINO 2/3 (15-36 KG).

1. Odstranite elastiko z reze diagonalnega dela
pasu (C) (slika 51).

2. Odstranite podlogo z vzglavnika (slika 52).

3. Odstranite prevleko v obmocju nog (slika 53).

4. Odstranite tekstilno oblogo s sredine sedeza
(slika 54)

5. Odstranite prevleko s stranske strukture, od-
pnite elasti¢ne trakove poleg reze trebusne-
ga pasu (L) skupine 2/3 (slika 55).

7. Odstranite prevleko z zgornjega dela otro-
skega varnostnega sedeza, odpnite elasticni
trak (slika 56).

8. Postopek dokoncajte z odstranitvijo tekstil-
ne obloge zgornjega dela

CISCENJE PLASTICNIH IN KOVINSKIH DELOV

Plasti¢ne in lakirane kovinske dele Cistite le z

vlazno krpo. Nikoli ne uporabljajte abrazivnih

cistil ali topil.

Gibljivih delov varnostnega sedeZa za otroke

nikakor ne mazite.

PREVERJANJE OHRANJENOSTI SESTAV-

NIH DELOV

Dobro bi bilo, da redno preverjate stanje nas-

lednjih delov in se prepricate, da niso posko-

dovani ali obrabljeni:

« Prevleka: prepricajte se, da polnilo ne izhaja
iz prevleke. Preverite ohranjenost sivov, ki ne
smejo biti pretrgani.

« Zadrzevalni pasovi: na predelih nastavitvene-
ga traku, mednoZnega pasu, ramenskih kra-
kov in v predelu ploscice za nastavitev pasov
preverite, da tekstilna obloga ni obrabljena
ali da zadrzevalni pas ni obrabljen poleg na-
stavitvenih trakov.

« Plasti¢ni deli: preverite ohranjenost vseh
plasti¢nih delov, na katerih ne sme biti oci-
tnih znakov obrabe, poskodb ali razbarvanih
predelov.

POZOR! Ce je otroski sedez poskodovan, de-

formiran ali zelo obrabljen, ga je treba zame-

njati: tak varnostni sedez morebiti ne zagota-
vlja vec prvotne varnosti.

SHRANJEVANJE IZDELKA

Ko otroski varnostni sedez ni namescen v vo-
zilu, vam svetujemo, da ga hranite v suhem
prostoru, dale¢ od virov toplote, prahu, vlage
in neposredne soncne svetlobe.



ODSTRANJEVANJE IZDELKA MED OD-
PADKE

Ko varnostni sedez za otroke doseze predvide-
no Zivljenjsko dobo, ga prenehajte uporabljati
in ga odpeljite na ustrezno mesto za zbiranje
odpadkov. Izdelek odstranite v skladu z okolj-
skimi predpisi, ki veljajo v vasi drzavi.

GARANCUA

Garancija za ta izdelek velja za vse okvare, ki
so nastale kot posledica obicajne uporabe v
skladu z navodili za uporabo.

Garancija zato ne velja v primeru poskodb, ki
so nastale kot posledica nepravilne uporabe,
obrabe ali nesrece.

Za Cas trajanja garancije si, kjer so na voljo, pre-
berite ustrezna dolocila iz nacionalne zakono-
daje drzave nakupa.



YOUniverse Fix
Sk. 1/2/3 (9-36 ka)

NAvVOD

VELMI DOLEZITE!
IHNED SI PRECITAJTE

UPOZORNENIE: PRED POUZITIM OD-
STRANTE A ZLIKVIDUJTE VSETKY PLASTOVE
VRECKA A OBALOVE MATERIALY A UCHOVA-
VAJTE ICH MIMO DOSAHU DETI. TIETO PRED-
METY JE POTREBNE ZLIKVIDOVAT V SULADE
S PLATNYMI PREDPISMI VO VHODNEJ ZBER-
NI ZABEZPECUJUCEJ TRIEDENIE ODPADU.

VYSTRAHY

- ESte pred pripevnenim a instalaciou produk-
tu si precitajte tento navod. Nikomu nedo-
volte, aby tento produkt pouzival bez toho,
aby si najprv precital pokyny.

«Tento navod uschovajte na buduce poutzitie.

« Kazda krajina ma vlastné zakony a predpisy
tykajlce sa bezpecnosti pri preprave deti vo
vozidle. Pre podrobnejsie informacie sa ob-
ratte na miestne organy.

+POZOR! Na zéklade statistik nehodovosti vo
vieobecnosti plati, ze zadné sedadla su bez-
pecnejsie nez predné: odporic¢ame vam pre-
to nainstalovat sedacku na zadné sedadlo.
Presnejsie je najbezpecnejsim sedadlom
zadné stredné sedadlo, ak je vybavené troj-
bodovym bezpec¢nostnym pasom.

« Presvedcte sa, ¢i vietci cestujuci vo vozidle
vedia, ako v pripade nudze uvolnit dieta zo
sedacky.

« Ak je detskd sedacka upevnena na prednom
sedadle vozidla vybavenom prednym air-
bagmi, na zaistenie maximalnej bezpecnosti
sa odportca posunut sedadlo ¢o najviac
dozadu. Vezmite pritom do Uvahy pohodlie
cestujucich, ktorf sedia na sedadle priamo za
prednym sedadlom.

- Uistite sa, ze skldpacie alebo otoc¢né sedadla
st vzdy bezpecne pripevnené na svojom
mieste. Ak nie st, mohli by byt nebezpecné.

«Pri pripeviovani detskej sedacky do auta da-
vajte pozor, aby sa nebranilo v pohybe sedadlu
alebo dverdm.

« Nikdy nepripevriujte detskd autosedacku na

sedadlo vozidla, ktoré je vybavené iba bedro-
vym pasom (dvojbodovy systém).

- Ziadna autosedacka nemédze zarucit Uplnu
bezpecnost dietata v pripade dopravnej
nehody, ale pouZivanie tohto vyrobku zni-
Zuje riziko vézneho ublizenia na zdravi alebo
dmrtia.

+Riziko vézneho poranenia dietata narasta
nielen pri nehodéch, ale aj za inych okolnos-
ti (prudké brzdenie a podobné), pokial sa
doésledne nedodrziavaju tieto pokyny: vzdy
skontrolujte, ¢i je detskd sedacka spravne
zaistena na sedadle vozidla.

+ Ak je detskd autosedacka poskodend, zde-
formovana alebo opotrebovang, je potrebné
ju vymenit, pretoze mohla stratit originalne
vlastnosti bezpec¢nosti.

« Tento produkt sa nesmie Ziadnym spésobom
upravovat, ak to nie je schvélené vyrobcom.
« Nepripeviujte prislusenstvo, nadhradné diely
ani komponenty, ktoré vyrobca nedodal ale-

bo neschvalil.

« Nikdy zo Ziadneho dévodu dieta nenecha-
vajte v detskej autosedacke bez dozoru.

+Nikdy nevkladajte ziadne predmety s vy-
nimkou schvaleného prislusenstva medzi
sedadlo vozidla a detsku autosedacku alebo
medzi autosedacku a samotné dieta: v pripa-
de nehody by detskd autosedacka nemusela
spravne fungovat.

« Ak ste vozidlo odstavili na sinku, pred usade-
nim dietata do autosedacky skontrolujte, ci
nedoslo k prehriatiu jednotlivych ¢asti auto-
sedacky: v takom pripade nechajte pred usa-
denim dietata autosedacku vychladnut, aby
ste ochranili dieta pred popalenim.

+ Aj pocas mensej nehody mohla detska au-
tosedacka utrpiet poskodenie, ktoré nie je
mozné volnym okom vidiet. Preto je nutné
vymenit ju.

+ NepouZivajte autosedacky z druhej ruky: je
mozné, ze uz utrpeli konstrukéné poskode-
nia, ktoré nie su viditelné volnym okom, ale
mozu ohrozit bezpecnost produktu.

« Spolo¢nost Artsana nepreberd Ziadnu zod-
povednost za nevhodné pouZivanie pro-
duktu.

« Textilny potah sa méze vymenit iba za potah
schvéleny vyrobcom, pretoze tvori neodde-
litelnd sucast detskej autosedacky. Detskd
autosedacka sa nesmie pouzivat bez potahu,



aby ste neohrozili bezpecnost dietata.

- Skontrolujte, ¢i bezpecnostny pés nie je po-
krateny, a zabrante zachyteniu pésu alebo
inych ¢astf detskej autosedacky do dveri vo-
zidla alebo odieraniu pasu o ostré casti.

« Ak je bezpectnostny pas natrhnuty alebo
rozstrapkany, detskd autosedacka sa musi
vymenit.

- Ked sa detské autosedacka nepouziva, mala
by sa pripevnit k sedadlu alebo ulozit v bato-
Zinovom priestore vozidla. Nezaistend sedac-
ka moze v pripade nehody alebo prudkého
brzdenia predstavovat nebezpecenstvo pre
pasazierov.

+V zadnom priestore vozidla neprepravujte
volné alebo nezaistené predmety ci bato-
Zinu: v pripade nehody alebo prudkého
zabrzdenia by mohli sposobit pasazierom
zranenie.

- Skontrolujte, ¢i opierka hlavy sedadla vozidla
neprekaza opierke hlavy detskej autosedac-
ky: nesmie ju posuvat dopredu. Ak by k tomu
dochédzalo, odoberte opierku hlavy zo se-
dadla, ku ktorému je pripevnend autosedac-
ka, a uistite sa, ze nezostala v odkladacom
priestore za zadnymi sedadlami.

- Ubezpecte sa, Ze vsetci pasazieri vo vozidle
maju pre svoju vlastnu bezpecnost po cely
Cas jazdy priputané bezpecnostné pasy.
V pripade nehody alebo néhleho zbrzdenia
by totiz mohli poranit dieta.

«Pri dihych cestach robte castejsie prestavky.
Deti sa lahko unavia. Nevyberajte dieta z auto-
sedacky pocas jazdy. Ak si vase dieta vyzaduje
pozornost, vyhladajte bezpecné miesto a vo-
zidlo zastavte.
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1. OPIS CASTI

Obr.A

A. Nastavovacia paka opierky hlavy a bezpec-
nostného pasu

B. Opierka hlavy

C. Konektory sikmého pasu

D.Ramenné ochrany

E. Bezpecnostny pas detskej autosedacky
F. Spona bezpecnostného pasu

G. Ochrana lonového pésu

H.Tlacidlo na nastavenie pasov

|. Paska pre nastavenie pasov

J.Vankusik pod zadok

K. Nastavovacia packa naklonenia

L. Konektory driekového pdsu sk. 2/3

M. Uvolfovacia rukovét systému ISOFIX

Obr.B

N. Konektory sikmého pasu sk. 1

O. Skoba na zamknutie pasu

P Konektor driekového pésu sk. 1

Q. Instalacné stitky

R. Konektory systému Isofix

S. Indikétory konektorov Isofix
T.Tlacidla uvolnenia konektora Isofix
U. Bo¢ny bezpecnostny systém

Obr.C
V. Odkladacia priehradka systému Top Tether
Z.Top Tether

2.VLASTNOSTI PRODUKTU
+Této detskd autosedacka je homologova-
na pre ,Skupinu 1, 2 a 3" na prepravu deti s



hmotnostou od 9 do 36 kg (od 9 -12 mesia-
cov do priblizne 12 rokov) a je v stlade s eu-
répskou normou ECE R 44/04.

«Tato detskd autosedacka bola klasifikovana
ako,Univerzélna’, je preto mozné pouzit ju pri
vsetkych modeloch &ut: pri skupinach 1/2/3
pomocou  trojpodového  bezpecnostného
pésu a pri skupine 1 pomocou systému Isofix.

« Pri skupindch 2/3 je autosedacka klasifiko-
vana ako ,polo-univerzalna” s instaldciou ko-
nektorov Isofix a Top Tether, ¢o znamen4, Zze
sedacka je kompatibilna iba s vozidlami uve-
denymiv,Zozname kompatibilnych vozidiel’,
ktory sa dodava spolu s produktom.

POZOR! Univerzélne” znamend, Ze je kompa-

tibilnd s vacsinou typov autosedaciek, nie viak

so vietkymi.

MOZNE ROZMIESTNENIE PRI INSTALACII

PR TYP
SKUPINA INSTALACIA SCHVALENEE
3-bodovy
SK.1/2/3 bezpe¢nost- | Univerzalna
ny pas
K1 Isofix + top Isofix
: tether Univerzélna
Isofix + top
tether + Polo-
SK.2/3 3-bodovy N
" Univerzélna
bezpecnost-
ny pas

SKUPINA 1 (ISOFIX UNIVERSAL)
DOLEZITE VAROVANIE: Indtalacia so systé-
mom Isofix
.Toto je detské zadrziavanie zariadenie IS-
OFIX. Je schvélené v sulade so $tandardmi
ECE R44/04 pre bezné pouZzitie vo vozidlach
vybavenych bezpec¢nostnym upevnenim
ISOFIX.

2. Pri pouziti so systémom ISOFIX UNIVERSAL je
potrebné, aby ste si pred umiestnenim det-
skej autosedacky precitali prirucku k vozidlu.
V prirucke bude uvedené, ktoré autosedacky
su kompatibilné s velkostnou triedou detskej
autosedacky certifikovanej pre ISOFIX UNI-
VERSAL.

3.Toto detské zadrZiavacie zariadenie bolo

klasifikované ako ,univerzélne” za prisnejsich
138

podmienok, ako platili pri skorsich dizajnoch
autosedaciek, ktoré neuvadzaju tuto po-
zndmku.

4. Hmotnostnd skupina a velkostnd trieda I1SO-
FIX, pri ktorej je mozné pouzit detské zadr-
Ziavacie zariadenie, su: SKUPINA 1, trieda B1.

5.V pripade pochybnosti sa poradte s vyrob-
com alebo predajcom detského zadrziava-
cieho systému.

POZOR! Nikdy nekombinujte systém ISOFIX

a bezpec¢nostny pés vozidla na umiestnenie

vasej detskej autosedacky.

POZOR! Pri pouziti systému ISOFIX nie je

uchytenie spodného kotviaceho systému

dostatocné. Je potrebné zapnut aj Top Tether
do kotevného bodu, ktory je k dispozicii od
vyrobcu vozidla.

SKUPINA 2/3 (SEMI-UNIVERSAL)
DOLEZITE VAROVANIE: Instalcia pomocou
systému s konektormi Isofix + Top Tether a
3-bodovym bezpecnostnym pasom vozidla.
.Tento detsky zadrziavaci systém je klasifi-
kovany ako POLO-UNIVERZALNY v stlade
so Standardom ECER44/04 a je kompatibil-
ny iba s vozidlami uvedenymi v ,Zozname
kompatibilnych vozidiel’,

2. Je vhodné iba pri vozidlach, ktoré su vyba-
vené trojbodovym statickym alebo trojbo-
dovym navijacim bezpe¢nostnym pasom,
schvélenym v zmysle Nariadenia UN/ECE
¢.16 alebo inych ekvivalentnych noriem.

3.V pripade pochybnosti sa poradte s vyrob-
com alebo predajcom detského zadrziava-
cieho systému.

SK. 1 a SK. 2/3 (UNIVERSAL)
DOLEZITE VAROVANIE: Umiestnenie po-
mocou 3-bodového bezpecnostného pasu
.Toto je ,univerzalne” detské zadrziavacie
zariadenie. Je schvélené v sulade s nariade-
nim ¢. 44/04 na véeobecné pouzivanie vo
vozidlach a vhodné do vacsiny, ale nie do
vietkych sedadiel automobilov.
Na Uplnt kompatibilitu skontrolujte, ¢i vy-
robca vozidla deklaruje vo svojom navode
na pouzitie vozidla, Zze do vozidla je mozné
nainstalovat univerzaine zariadenia na zadr-
Ziavanie deti pre dany vekovy rozsah.
3.Toto detské zadrziavacie zariadenie bolo
klasifikované ako ,univerzalne” za prisnejsich
podmienok, ako platili pri skorsich dizajnoch
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autosedaciek, ktoré neuvadzaju tiuto po-
znamku.

4. Je vhodné iba pri vozidlach, ktoré su vyba-
vené trojpbodovym statickym alebo trojbo-
dovym navijacim bezpecnostnym pésom,
schvalenym v zmysle Nariadenia UN/ECE
¢.16 alebo inych ekvivalentnych noriem.

5.V pripade pochybnosti sa poradte s vyrob-
com alebo predajcom detského zadrziava-
cieho systému.

3.0BMEDZENIA A POZIADAVKY TYKA-
JUCE SA POUZIVANIA PRODUKTU A
SEDADLA VO VOZIDLE

POZOR! Pri pouzivani vyrobku a sedadla vo-
zidla je dolezité, aby ste dodrziavali nasledu-

juce obmedzenia a poziadavky: v opacnom
pripade nie je mozné zabezpecit pozadovanu
bezpecnost.

POZOR! V pripade pouzitia vo vozidlach
vybavenych zadnymi bezpe¢nostnymi pasmi
s integrovanymi airbagmi (nafukovacie pasy):
- Pri Gr. 1 (9-18 kg) m6ze mat interakcia nafu-

kovacej casti bezpec¢nostného pdasu vozidla
s tymto detskym zadrziavacim systémom za
nasledok vazne zranenie alebo smrt! Tento
detsky zadrziavaci systém neinstalujte s na-
fukovacim bezpecnostnym pasom. Namie-
sto toho pouzite pri instaldcii Gchyty ISOFIX
alebo presunte autosedacku na miesto s
vhodnym typom bezpecnostného pésu.
Pri instaldcii s uchytmi ISOFIX sa nesmie
nevyuzity pas zapnut za detsky zadrziavaci
systém, pretoze aktivuje nafukovaciu cast
pasu.

- Pri Gr. 2/3 (15-36 kg) postupujte podla pok-
ynov vyrobcu vozidla pre pouzitie nafuko-
vacieho bezpec¢nostného pasu s detskym
zadrziavacim systémom.

-Tato autosedacka je schvalena iba na prepravu
deti s hmotnostou od 9 do 36 kg (vo veku 9-12
mesiacov az do priblizne 12 rokov).

«Sedadlo vozidla musi byt vybavené 3-bodo-
vym statickym alebo navijacim bezpecnost-

nym pasom, ktory splta poziadavky nariade-
nia UNI/ECE ¢. 16 alebo inych ekvivalentnych
noriem (Obr. 1).

« Nikdy neumiestriujte detskd autosedacku na
sedadlo vozidla, ktoré je vybavené iba dvoj-
bodovym bezpecnostnym pasom (obr. 2).

« Detskt autosedacku moZete pripevnit na
prednom sedadle spolujazdca alebo na [u-

bovolnom zadnom sedadle. Nikdy nepouzi-
vajte tuto detskd autosedacku na sedadlach
otocenych bokom alebo dozadu (obr. 3).

«Tento produkt je urceny vylu¢ne na pouZitie
ako detska autosedacka, nemal by sa pouzi-
vat mimo vozidla.

- Na zaistenie spravneho umiestnenia skontro-
lujte, ¢i opierka hlavy sedadla vozidla nepre-
kéza operadlu detskej autosedacky.

- Uistite sa, ¢i spona trojbodového bezpec-
nostného pésu nie je prili§ vysoko. V opac-
nom pripade skuste umiestnit sedacku na
iné sedadlo (obr. 4).

4. UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDACKY

ISOFIX SK. 1 (9-18 KG)

.Na vytiahnutie konektora Isofix (R) zatlacte
tlacidlo na opacnu stranu. Potom pri stlace-
nom tlacidle stlacte aj uvolhovaciu rukovat
systému ISOFIX (M) (obr. 5).

. Drte tlacidlo stlacené dole a UPLNE vytiahnite
systém ISOFIX zo spodnej Casti opierky (obr. 6).
Skontrolujte, & ste systém vytiahli Uplne.

. Potom Uplne vytiahnite Top Tether zo zad-
ného krytu, uvolnite zdpadku a zatvorte kryt
priehradky (obr. 7). Umiestnite Top Tether na
sedadlo, aby neprekdzal pocas umiestriova-
nia (obr. 8).

4. Umiestnite detskd autosedacku na sedadlo,
pricom vyuzite moznosti uvedené v priru¢-
ke pre pouzivatela vozidla.

POZOR! Skontrolujte, ¢i nie su medzi detskou

autosedackou a sedadlom vozidla alebo me-

dzi detskou autosedackou a dverami vsunuté
nejaké predmety.

5. Zapnite oba konektory ISOFIX na prislusné
skoby ISOFIX na sedadle medzi chrbtovou
opierkou a sedadlom (obr. 9).

POZOR! Potiahnite detski autosedacku k

sebe a skontrolujte, ¢i su oba indikatory ze-

lené (obr. 10), aby ste sa uistili, Ze je sedacka
umiestnend spravne.

6. Posurite pevne detsku autosedacku sme-
rom k chrbtovej opierke sedadla vozidla
(obr. 11), aby ste sa uistili, Ze je bezpecne
na mieste.

Detska autosedacka je Uplne umiestnend az po

instalacii Top Tether.

POZOR! Pre informdacie o mieste uchytenia

Top Tether detskej autosedacky k vozidlu si

precitajte pouzivatelskd prirucku k vozidlu.

Tento bod uchytenia je oznaceny $pecidlnym

N
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Stitkom (obr. 12) a moéZe sa nachadzat na
miestach oznacenych na obrazkoch 12A - 128
-12C-12D-12E

POZOR! Skontrolujte, Ze pouzivate Specidlne

vytvoreny Top Tether. Nemylte si ho s okom

pouzivanym na vesanie tasiek (obr. 13).

POZOR! Zasunte Top Tether medzi vichnu cast

chrbtovej opierky sedadla a opierku hlavy. Nikdy
nezastvajte Top Tether ponad opierku hlavy v
automobile (obr. 14).
7. Natiahnite pas Top Tether stlacenim tlacidla.
(Obr.15)

8.Po najdeni bodu zapnutia donho zapnite
Top Tether.

9.Silnym tahom nastavte dizku péasu Top
Tether, tahajte, dokym nie je pevne utiah-
nuty. Indikdtor na pase sa zmeni na zeleny
(2) vtedy, ked je pas dostatocne utiahnuty
(obr. 16).

10. Zviite nadbytocny pas, utiahnite ho po-
mocou suchého zipsu a ulozte naspat do
odkladacej priehradky systému Top Tether
(V) (obr. 17A- 17B).

Pre demontaz detskej autosedacky odopnite

konektory Isofix a Top Tether stlacenim tlaci-

diel uvolnenia (T) (obr. 18). Pre Uplny navrat
ich stcasne zatlacte dovnutra.

Pri usadeni dietata do sedacky postupujte

podla pokynov v kapitole 6.

5.UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDAC-
KY SK. 1 POMOCOU TROJBODOVEHO
BEZPECNOSTNEHO PASU VOZIDLA (9-
18 KG)
POZOR! NIKDY NEZAPINAJTE BEZPECNOST-
NY PAS INAK, NEZ JE TO UVEDENE V TEJTO
PRIRUCKE: MOZETE OHROZIT BEZPECNOST
DIETATA!
POZOR! Text a obrazky v tomto ndvode opi-
suju instalaciu detskej autosedacky na pravom
zadnom sedadle. V pripade instalécie sedacky
na iné miesto sa riadte rovnakymi pokynmi.
Miesta prechodu bezpecnostnych péasov su
na detskej autosedacke vyznacené cervenou
farbou.
1. Polozte autosedacku na zvolené sedadlo vo
vozidle tak, aby bola v smere jazdy (obr. 19A).
POZOR! Skontrolujte, ¢i opierka hlavy sedadla
vozidla neprekdza opierke hlavy detskej auto-
sedacky: nesmie ju postvat dopredu (obr. 19B).
2. Pretiahnite pas vozidla cez otvor v zadnej
Casti (obr. 20).

3. Zapnite bezpecnostny pés vozidla do spony
a uistite sa, Ze driekovy pas prechadza cez
konektor driekového pasu sk. 1 (P) (obr. 21)

4. Pretiahnite priecny pas bezpecnostného
pasu cez konektor prie¢neho pasu sk. 1 (N)
(obr. 22).

5. Pevne potiahnite bezpecnostny pés vozidla,
aby ste zabezpecili, Ze detskd autosedacka
spravne prilieha k sedadlu vozidla (Obr. 23).

6. Zatvorte skobu na zapnutie pasu (O) (obr. 24).

7. Skontrolujte, ¢i je detské sedacka pevne za-
istena na mieste a riadne prilieha k sedadlu
vozidla; Skontrolujte, ¢i je bezpecnostny
pés napnuty. Ak detskd autosedacka nie je
pevne a bezpecne pripevnend k sedadlu
vozidla, zopakujte instalaciu.

POZOR!

«Vzdy skontrolujte, ¢i je bezpecnostny pdas rov-

nomerne rozlozeny a nie je skriteny.

- Bezpecnostny pas NIKDY nepripeviujte inym

sposobom ako je uvedeny v tomto nadvode.

Pri- usadeni dietata do sedacky postupujte
podla pokynov v kapitole 6.

6. USADENIE DIETATA, KTORE PATRI DO
SKUPINY 1

Ked je detské sedacka spravne zaistend, viozte

dieta do sedacky podla nasledujucich pokynov:

1. Stlacte nastavovacie tlacidlo zadrziavacich
pasov H a sucasne uchopte popruhy det-
skej autosedacky v dolnej ¢asti a tahajte ich
smerom k sebe, pokial sa to len da (obr. 25).

2.Popruhy detskej autosedacky uvolnite
stlacenim tlacidla na spone (F) (obr. 26) a
umiestite ich po stranach.

POZOR! Vankusik pod zadok sa pouziva pri-
blizne do hmotnosti dietata 11 kg.
.Ubezpecte sa, ze dietata sedi v detskej
autosedacke pohodine, nastavte popruhy
bezpecnostného pasu okolo tela dietata
bez toho, aby ste ich prilis utiahli, spojte dva
popruhy bezpecnostného péasu (obr. 27)
a zacvaknite ich do spony (obr. 27A).

4. Pouzite tlacidlo na nastavenie pasov a
opierky hlavy (A) na vrchnej Casti operadla
na nastavenie vysky opierky hlavy sedadla s
detskou sedackou (obr. 28) tak, aby popruhy
vychédzali von vo vyske ramien (obr. 29).

12. Na nastavenie napnutia popruhov detskej

sedacky a ich prispdsobenie telu dietata
opatrne potiahnite nastavovaci pés (I) a
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upravte na pozadovanu tesnost (obr. 30).
13. Na vybratie dietata zo sedacky stlacte tla-
¢idlo na spone (F) a uvolnite pasy (obr. 31).

7.ZMENA NASTAVENIA DETSKEJ AUTO-
SEDACKY ZO SKUPINY 1 (9 - 18 KG) NA
SKUPINU 2/3 (15 - 36 KG)

Na zmenu nastavenia detskej autosedacky

zo Skupiny 1 na Skupinu 2/3 postupujte na-

sledovne:

1. Zabudované pésy uvolnite ¢o najviac (obr. 32).

2. Ak pouzivate zvac¢sovaci vankus, odstrante ho.

3.Vyberte ramenné popruhy z otvorov (obr. 33)

4. Uvolnite pésy detskej sedacky (E) z upev-
nenia a upevnenie vlozte na ur¢ené miesto
(obr.34 A-34B).

5. Pretiahnite pdsy detskej sedacky (E) a ra-
menné pasy (D) cez otvory. (obr. 35)

6. Uvolnite sponu (F) (obr. 36).

7.Odstrante ochranu lonového pésu (G) (obr.
37) a uloZte na bezpecné miesto na buduce
pouzitie.

8. Nadvihnite potah sedadla. Viytiahnite reguld-
tora polohy pasu (obr. 38A). Umiestnite spo-
nu (F) do vyhradeného priestoru (obr. 38B).

9. Odstrante textilnu cast uvolnenim z kon-
Strukcie (obr. 39).

10. Obe casti spony umiestnite do ur¢eného
otvoru (obr. 40) a zrolujte pésy, pricom ich
umiestnite do otvoru spolu so sponou
(obr. 41).

11. Prekrizujte ramenné pésy a navzajom ich
prepojte pomocou suchého zipsu (obr.
42), potom ich umiestnite do otvoru Top
Tether (V) (obr. 43).

12. Po vykonani tychto tkonov zalozte textilnu
Cast a rozkrokovy pés naspat.

8. UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDACKY
A USADENIE DIETATA, KTORE PATRI DO
SK. 2/3, POMOCOU TROJBODOVEHO
BEZPECNOSTNEHO PASU VOZIDLA A
KONEKTOROV ISOFIX A TOP TETHER
(15-36 KG)

Pred umiestnenim detskej autosedacky a

ulozenim dietata zmente nastavenie detskej

autosedacky zo skupiny 1(9-18 kg) na skupinu

2/3 (15-36 kg) podla pokynov v kapitole 7.

Detskd autosedacku umiestnite pomocou

systému Isofix podfa pokynov v kapitole 4. (od

obr. 5 po obr. 178).

1.Na vytiahnutie konektora Isofix (R) zatlacte »

tlacidlo na opacnu stranu. Potom pri stlace-
nom tlacidle stlacte aj uvolhovaciu rukovat
systému ISOFIX (M) (obr. 5).

. Drzte tla¢idlo stlacené dole a UPLNE vytiahnite
systém ISOFIX zo spodnej Casti opierky (obr. 6).
Skontrolujte, & ste systém vytiahli Uplne.

. Potom Uplne vytiahnite Top Tether zo zad-
ného krytu, uvolnite zdpadku a zatvorte kryt
priehradky (obr. 7). Umiestnite Top Tether na
sedadlo, aby neprekézal pocas umiestriova-
nia (obr. 8).

4. Umiestnite detskd autosedacku na sedadlo,
pricom vyuzite moznosti uvedené v priru¢-
ke pre pouzivatela vozidla.

POZOR! Skontrolujte, ¢i nie su medzi detskou

autosedackou a sedadlom vozidla alebo me-

dzi detskou autosedackou a dverami vsunuté
nejaké predmety.

5. Zapnite oba konektory ISOFIX na prislusné
skoby ISOFIX na sedadle medzi chrbtovou
opierkou a sedadlom (obr. 9).

POZOR! Potiahnite detski autosedacku k

sebe a skontrolujte, ¢i su oba indikatory ze-

lené (obr. 10), aby ste sa uistili, Ze je sedacka
umiestnena spravne.

6. Posurite pevne detsku autosedacku sme-
rom k chrbtovej opierke sedadla vozidla
(obr. 11), aby ste sa uistili, Ze je bezpecne
na mieste.

Detska autosedacka je Uplne umiestnend az po

instalacii Top Tether.

POZOR! Pre informdacie o mieste uchytenia

Top Tether detskej autosedacky k vozidlu si
precitajte pouzivatelskd prirucku k vozidlu.

Tento bod uchytenia je oznaceny $pecidlnym

stitkom (obr. 12) a méze sa nachadzat na
miestach oznacenych na obrézkoch 12A - 12B

-12C-12D-12E.

POZOR! Skontrolujte, Ze pouzivate Specidlne

vytvoreny Top Tether. Nemylte si ho s okom

pouzivanym na vesanie tasiek (obr. 13).
POZOR! Zasurite Top Tether medzi vrchnu cast

chrbtovej opierky sedadla a opierku hlavy. Nikdy

nezasUvajte Top Tether ponad opierku hlavy v

automobile (obr. 14).

7. Natiahnite pas Top Tether stlacenim tlacidla.
(Obr. 15)

8.Po néjdeni bodu zapnutia donho zapnite
Top Tether. )

9. Silnym tahom nastavte dizku pasu Top Tether,
tahajte, dokym nie je pevne utiahnuty. Indi-
ktor na pése sa zmenf na zeleny (2) vtedy,

N
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ked je pas dostatocne utiahnuty (obr. 16).
10. Zvinte nadbytocny pés, utiahnite ho po-
mocou suchého zipsu a ulozte naspat do
odkladacej priehradky systému Top Tether (V)
(obr. 17A - 17B).

Pri usddzanf dietata postupujte nasledovne:

11. Pretiahnite priecny popruh bezpec¢nostné-
ho pésu auta poza opierku hlavy a cez pris-
lusny cerveny konektor priecneho pasu (C)
pod opierkou hlavy (obr. 44).

. Opatrne vlozte dieta do sedacky a uistite
sa, Ze sa chrbatom dobre opiera o opierku.

. Zapnite bezpecnostny pas vozidla do spony
a uistite sa, ze driekovy pés a priec¢ny popruh
prechddzaju cez vodiaci prvok driekového
pasu L. Pretiahnite driekovu Cast pasu cez
regulator polohy pésu (obr. 45).

. Pri upravovani vysky opierky hlavy skontro-
lujte, ¢i je vodiaci prvok prie¢neho pésu (C)
umiestneny nad ramenom maximalne vo
vzdialenosti 2 cm (obr. 46).

. Potiahnite priecny popruh bezpecnostné-
ho pésu vozidla k navijaciemu zariadeniu a
uistite sa, ze pas je napnuty a spravne ve-
die cez nohy a hrud dietata (obr. 47).

16. Skontrolujte, ¢i je autosedacka spravne

upevnena.

POZOR!

- Vzdy skontrolujte, ¢ije bezpecnostny pas rov-
nomerne rozlozeny a nie je skrdteny.

« Skontrolujte, ¢i prie¢ny bezpecnostny pés
spravne vedie cez ramend dietata a netlaci na
krk.V pripade potreby upravte opierku hlavy.

« Skontrolujte, ¢i je navijaci mechanizmus bez-
pec¢nostného pasu sedadla umiestneny za
operadlom sedadla (Obr. 48).

Na vybratie dietata v skupine 2 a 3 z autose-

dacky:

1. Uvolnite bezpec¢nostny pés vozidla zo spony.

2. Odstrante bezpecnostny pas z tela dietata.

3. Opatrne vytiahnite dieta z autosedacky.

Pre demontaz detskej autosedacky odopnite

konektory Isofix a Top Tether stlacenim tlaci-

diel uvolnenia (T) (obr. 17). Pre Uplny néavrat
ich stcasne zatlacte dovnutra.
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9. UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDACKY
A USADENIE DIETATA, KTORE PATRI DO
SKUPINY 2/3 POMOCOU TROJBODOVE-
HO BEZPECNOSTNEHO PASU VOZIDLA
(15-36 KG)

POZOR! Text a obrazky v tomto ndvode opisuju
indtaldciu detskej autosedacky na pravom zad-
nom sedadle. V pripade instaldcie sedacky na
iné miesto sa riadte rovnakymi pokynmi. Miesta
prechodu bezpecnostnych péasov si na detskej
autosedacke vyznacené cervenou farbou.

1. PoloZte autosedacku na zvolené sedadlo vo
vozidle tak, aby bola v smere jazdy.

2. Pretiahnite prie¢ny popruh bezpec¢nostné-
ho pasu auta poza opierku hlavy a cez pri-
slusny cerveny konektor prie¢neho pésu (C)
pod opierkou hlavy (obr. 44).

3. Opatrne vlozte dieta do sedacky a uistite sa,
Ze sa chrbatom dobre opiera o opierku.

4. Zapnite bezpecnostny pds vozidla do spony
a uistite sa, ze driekovy pas a priecny popruh
prechadzaju cez vodiaci prvok driekového
péasu L. Pretiahnite driekovu cast pasu cez
reguldtor polohy pasu (obr. 45).

5.Pri upravovani vysky opierky hlavy skontro-
lujte, ¢i je vodiaci prvok priecneho pésu (C)
umiestneny nad ramenom maximalne vo
vzdialenosti 2 cm (obr. 46).

6. Potiahnite priecny popruh bezpecnostného
pésu vozidla k navijaciemu zariadeniu a uis-
tite sa, Zze pas je napnuty a spravne vedie cez
nohy a hrud dietata (obr. 47).

7.Skontrolujte, ¢i je autosedacka spravne
upevnena.

POZOR!

«Vizdy skontrolujte, ¢i je bezpec¢nostny pds rov-

nomerne rozlozeny a nie je skrateny.

- Skontrolujte, ¢i prie¢ny bezpecnostny pas
spravne vedie cez ramend dietata a netlaci na
krk.V pripade potreby upravte opierku hlavy.

- Skontrolujte, ¢i je navijaci mechanizmus bez-
pec¢nostného pasu sedadla umiestneny za
operadlom sedadla (Obr. 48).

Na vybratie dietata v skupine 2 a 3 z autose-

dacky:

1. Uvolnite bezpecnostny pés vozidla zo spony.

2. Odstrante bezpecnostny pas z tela dietata.

3. Opatrne vytiahnite dieta z autosedacky.

POZOR! Ak nechcete odstranit detsku auto-

sedacku, zapnite bezpecnostny pas vozidla do

spony tak, aby zachytaval detskd autosedac-
ku, aj ked sa nepouziva. Zabrani to ohrozeniu

v pripade nehody alebo prudkého zabrzdenia.

10. PRESTAVENIE BEZPECNOSTNEHO
PASU NA SEDADLO PRE SKUPINU 1
(9-18KG)



Postupujte podla pokynov uvedenych v kapi-
tole 7 v opa¢nom poradi.

11. NASTAVENIE VYSKY OPIERKY HLAVY

Vysku opierky hlavy je mozné upravit na vys-

ku dietata. Spravne nastavenie opierky hlavy

zabezpecuje, Ze:

- hlava dietata je vzdy drzana na mieste a dob-
re chréanena (sk. 1/2/3)

- bezpecnostné popruhy detskej autosedac-
ky st vzdy v spravnej vyske, teda vo vyske
ramien (sk. 1)

- priecne popruhy bezpecnostného pasu vo-
zidla s vzdy v spravnej vyske, pricom vodia-
ce prvky péasu su zaclenené do opierky hlavy
C (Sk.2-3).

Pouzite tlacidlo na nastavenie pasov a opierky

hlavy (A) na vrchnej casti operadla na nasta-

venie vysky opierky hlavy sedadla s detskou
sedackou (obr. 28) na spravnu vysku.

12. NAKLONENIE

POZOR! Detska autosedacka ma v sk. 1 (obr.
49) 3 polohy naklonenia.

Detsku autosedacku je mozné naklonit v sk.
2/3 IBA do poldh 1 a 2. Poloha 3 sa NESMIE
pouzit. (obr. 50)

Na naklonenie detskej autosedacky pouZzite
pécku (K) a nastavte ju do pozadovanej polohy
v zavislosti od skupiny.Sedacku odportiicame
naklonit pred umiestnenim dietata do sedacky.
UPOZORNENIE: Po Uprave polohy sa uistite,
ze popruhy dobre priliehaju.

13. CISTENIE A UDRZBA

CISTENIE POTAHU

Potah detskej sedacky je snimatelny a je moz-
né ho prat ru¢ne alebo v pracke pri teplote 30
°C. Pozrite si pokyny na cistenie na Stitku po-
tahu. Na $titku najdete nasledovné symboly
tykajuce sa prania:

Je mozné prat v pracke pri 30 °C
Nebielit
Nesusit v susicke

Nezehlit

(el

Necistit suchym ¢istenim

Nikdy nepouzivajte abrazivne prostriedky a roz-

pustadld. Potah nezmykajte a nechajte ho vy-

schnut rozprestrety. Na vybratie rozli¢nych casti

potahu zo sedacky postupujte nasledovne:

Iba vtedy, ked je sedacka v konfiguracii pre sk.

1, je mozné postupovat podla pokynov (body

1az7) uvedenych v kapitole 7. ZMENA NASTA-

VENIA DETSKEJ AUTOSEDACKY ZO SKUPINY 1

(9 - 18 KG) NA SKUPINU 2/3 (15 - 36 KG).

1. Odoberte elasticku cast z prie¢nych vedeni
pasov (C) (obr. 51).

2. Odstrante potah z opierky hlavy (obr. 52).

3. Odoberte kryt z miesta na nohy (obr. 53).

4. Odoberte tkaninu zo stredu sedadla (obr. 54)

5.Odoberte kryt z bo¢nej konstrukcie, pricom
uvolnite elastické popruhy vedla vedenia
driekového pasu sk. 2/3 (L) (obr. 55).

7.0doberte kryt z vrchnej ¢asti detskej auto-
sedacky, pricom uvolnite elasticky popruh
(obr. 56).

8. Popruh dokoncite odstranenim tkaniny z
vrchnej Casti.

CISTENIE PLASTOVYCH A KOVOVYCH

CASTI

Na cistenie plastovych alebo lakovanych

kovovych casti pouzivajte len navihcenu

handri¢ku. Nikdy nepouZzivajte abrazivne pro-
striedky a rozpustadla.

Pohyblivé casti sedacky nesmiete nijakym

sposobom lubrikovat.

KONTROLA INTEGRITY JEDNOTLIVYCH

CASTI

Odportcame pravidelne kontrolovat = stav

nasledujucich casti a ubezpecit sa, Ze nie su

poskodené alebo opotrebované:

« Textilny potah: skontrolujte, ¢i calunenie ne-
vychddza cez Svy. Skontrolujte stav $vov: vzdy
musia byt neporusené a neposkodené.

« Pasy: skontrolujte, ¢i nedochddza k rozvlak-
neniu tkaniny potahu a opotrebeniu bez-
pec¢nostného péasu v oblasti nastavovacie-
ho pésu, lonového pésu, v ramennej Casti
a v oblasti prichytky nastavenia bezpe¢nost-
ného pésu.

« Prvky z plastu: skontrolujte, ¢i Casti z plastu
nie su opotrebené, poskodené alebo ¢i ne-
stratili farbu.

POZOR! Ak je detskd sedacka poskodend,

deformované alebo velmi opotrebovang, je

nutné ju vymenit: jej pdvodné bezpecnostné



charakteristiky mézu byt zmenené.

SKLADOVANIE PRODUKTU

Ak nie je detska sedacka nainstalovand v aute,
odporuca sa skladovat ju na suchom mieste,
daleko od zdrojov tepla, prachu, vihka a pria-
meho slne¢ného Ziarenia.

LIKVIDACIA PRODUKTU

Ked detskéd autosedacka prestane vyhovovat
bezpecnostnym Standardom, prestante ju po-
uzivat a vyhodte ju do odpadu na prislusnom
zbernom mieste. Vyrobok likvidujte v sulade
s normami na ochranu Zivotného prostredia,
ktoré su platné vo vasej krajine.

ZARUKA

Na vyrobok sa poskytuje zaruka, pokial ide o
akukolvek chybu tykajucu sa zhodnosti vyrob-
ku pri beznych podmienkach pouzitia, tak ako
je uvedené v ndvode na pouzivanie.

Zaruka preto neplati v pripade $kody sposo-
benej nespradvnym pouzivanim, opotrebova-
nim alebo nepredvidanymi udalostami.

Dlzku trvania zaruky na chyby tykajuce sa
zhodnosti vyrobku upravuji konkrétne pred-
pisy uplatiiované v krajine, kde bol vyrobok
zakupeny.



YOUniverse Fix
1/2/3 csop. (9-36 kG)

HASZNALATIUTMUTATO

FONTOS TUDNIVALO!
AZONNAL OLVASSA EL

FIGYELEM! HASZNALAT ELOTT TAVOLITSON
EL MINDEN MUANYAG ZACSKOT ES CSO-
MAGOLOANYAGOT, HOGY A GYERMEKEK
NE FERHESSENEK HOZZA. A HATALYOS JOG-
SZABALYOKNAK MEGFELELOEN EZEKET AZ
ANYAGOKAT EGY ERRE A CELRA KIALAKITOTT
HULLADEKGYUJTO PONTON HELYEZZE EL.

FIGYELMEZTETES

« A termék Osszeszerelése és rogzitése eldtt
figyelmesen olvassa el az Utmutatét! Ne
engedje, hogy a terméket olyan személyek
hasznaljak, akik nem olvasték el ezt az Gtmu-
tatot.

- Orizze meg a hasznalati Utmutatét, mivel ké-
s6bb is sziksége lehet rd!

- Orszdgonként eltéréek a gyermekek sze-
mélyautéban valé biztonsdgos széllitdsanak
szabélyai. Ezért tandcsos bévebb informdci-
Gért a helyi hatdsagokat felkeresni.

« FIGYELEM! A baleseti statisztikék szerint a
gépjarmUvek hatsé ulései éltaldban bizton-
sagosabbak, mint az els6 Ulések: ezért azt ta-
nacsoljuk, hogy az Glést a jarmU hatso Ulésre
szerelje fel. A legbiztonsagosabb hely hatul,
kozépen van, ha az Ulés 3-pontos biztonsagi
ovvel van ellatva.

« Gy6z6djon meg arrol, hogy a jarmu osszes
utasa tudja, hogyan kell vészhelyzetben ki-
venni a gyermeket a gyermekuilésbol!

+Ha a gyermekdilést az els¢ Ulésen rogziti, és
ott miikodé 1égzsdk is taldlhato, a nagyobb
biztonsag érdekében javasoljuk, hogy lehe-
t6ség szerint — figyelembe véve a hatsé Ulé-
sen Ul6 utas kényelmét — tolja minél hatrabb
az Ulést.

+ Gy6z6djon meg arrél, hogy minden felhajt-
haté vagy forgathaté autéiilés mindig bizton-
sdgosan rogzitve legyen; Ellenkezé esetben
veszélyt jelenthetnek.

« A gyermekilés rogzitésekor Ugyeljen arra,
hogy az autd ajtdi vagy egyéb Ulései ne le-

gyenek Utban!

+ Soha ne hasznalja a gyermekdilést olyan au-
téulésen, amely csupén derékovvel (2 pontos
biztonsagi 6vvel) rendelkezik.

- Egyetlen gyermekilés sem garantdlia a
gyermek teljes biztonsagat baleset esetén,
de a termék alkalmazasa csokkenti a sulyos
sérlés, illetve a haldl bekovetkezésének koc-
kazatat.

«A gyermek sulyos sértlésének kockazata
nem csupan balesetek soran jelentkezik,
hanem egyéb helyzetekben is (pl. hirtelen
fékezés stb.), ha &n nem kéveti pontosan az
aldbbi utasitdsokat: mindig ellendrizze, hogy
a gyermekulés megfeleléen van-e rogzitve
az autoulésre.

+ A gyermekulést sérulés, deformélodas vagy
elhaszndlodas esetén ki kell cserélni, mert
el6fordulhat, hogy mar nem felel meg az ere-
deti biztonsagi szabvanynak.

« A terméket tilos barmely, a gyarté altal nem
engedélyezett mdédon mdédositani.

« Ne probéljon a termékre olyan kiegészitéket,
alkatrészeket vagy szerelvényeket rogziteni,
melyeket a gyarté nem hagyott jéva.

« Soha, semmilyen okbdl ne hagyja gyermekét
feltgyelet nélkil a gyermekulésben.

« Kizérélag jovéhagyott kiegészitéket helyez-
zen a jarmU Ulése és a gyermekulés, illetve
a gyermekulés és a gyermek kozé: kilonben
baleset esetén a gyermekulés nem tud meg-
feleléen mukodni.

+Ha a jarmUvet huzamosabb ideig a napon
hagyta, a gyermek belltetése el6tt gyézéd-
jon meg réla, hogy a gyermekiilés nem tul
forré-e: ilyenkor az égési sériilések elkerdilése
érdekében varja meg, amig a gyermekulés
lehdl, miel6tt beledlteti a gyermeket.

- Még egy kisebb baleset sordn is a gyerme-
kilés megsértlhet Ugy, hogy az szabad
szemmel nem lesz lathaté. Ezért ilyenkor ki
kell cserélni.

+Ne haszndljon masodkézbdl vald gyerme-
kilést: ezek kordbban szabad szemmel nem
lathato szerkezeti sériiléseket szenvedhettek,
tehdt a termék biztonsagat veszélyeztetik.

+ Az Artsana nem véllal semmilyen, a termék
nem megfelelé hasznélatabol eredé felelds-
séget.

+ A huzatot csak a gyarto éltal elfogadott cse-
rehuzattal szabad helyettesiteni, mivel az a



gyermekulés szerves részét képezi. A gyer-
mek biztonsdga érdekében a gyermekulést
tilos huzat nélkdl hasznélni.

- Ugyelien ra, hogy a biztonsagi pantok ne
legyenek megcsavarodva, a roégzitépantok
vagy a gyermekulés barmely egyéb része ne
szoruljon be az ajtok kozé, illetve ne surléd-
jon semmilyen éles feltlet( targyon.

« Amennyiben a pantok elszakadnak vagy el-
kopnak, a gyermekulést ki kell cserélni.

« Amikor éppen nem hasznéljdk a gyerme-
kulést, azt a jarmU Uléséhez rogzitve tarolja,
vagy tegye a csomagtartéba. A be nem rég-
zitett gyermekilés veszélyeztetheti az utaso-
kat baleset vagy hirtelen fékezés esetén.

«Ne szdllitson billegé vagy le nem régzitett
targyakat vagy csomagokat a gépjarmu ka-
laptartéjan. Ezek balesetkor vagy hirtelen
fékezésnél a bent Ul6ket megsebesithetik.

« Ellendrizze, hogy az autdulés fejtdmasza
nincs-e Utban a gyermekdlés fejtamaszanak:
ne nyomja elére. Ha az autéilés fejtdmasza
eléretoljia a gyermekilés fejtdmaszat, ak-
kor tavolitsa el a fejtdmaszt arrél az Glésrél,
amelyre a gyermekulés rogzitve van, és ne
hagyja azt a kalaptarton.

+ Gy6z6djon meg réla, hogy minden utas a
sajat biztonsdga érdekében bekapcsolta a
biztonsagi 6vét, mivel Utkdzben megsebe-
sithetik a gyermeket hirtelen fékezés vagy
baleset esetén!

+ Hosszabb utazés esetén iktasson be gyakori
pihendket. A gyermekek gyorsan elfaradnak.
Utazads kozben ne vegye ki a gyermeket a
gyermekdilésbdl. Ha a gyermekkel gond van,
keressen egy olyan helyet, ahol biztonsdgosan
meg tud allni az autdval.

TARGYMUTATO

1. ALKATRESZEK LEIRASA

2. TERMEKJELLEMZOK

3. A TERMEK ES AZ AUTOULES HASZNALATA-
RA VONATKOZO FELTETELEK ES KORLATO-
ZASOK

4.AZ 1. CSOPORT ISOFIX (9-18 KG) GYERME-
KULES ROGZITESE

5.AZ 1. CSOPORT GYERMEKULES ROGZITESE
AZ AUTO HAROMPONTOS OVEVEL (9-18 KG)

6. GYERMEKEK BEULTETESE - 1. CSOPORT

7.A GYERMEKULES ATALLITASA 1. KOROSZ-

TALYROL (9-18 KG) 2/3 KOROSZTALYNAK »

(15-36 KG) MEGFELELO MERETRE

8. A GYERMEKULES ROGZITESE AZ AUTOULESBE
ES A 2-3. TESTSULY KATEGORIABA (15-36 KG)
TARTOZO GYERMEK BEULTETESE AZ AUTO
HAROMPONTOS OVEVEL ES ISOFIX-SZEL, TOP
TETHER CSATLAKOZOKKAL (15-36 KG)

9. A GYERMEKULES ROGZITESE ES A 2-3. TEST-
SULY KATEGORIABA (15-36 KG) TARTOZO
GYERMEK BEULTETESE AZ AUTO HAROM-
PONTOS OVET HASZNALVA

10. A BIZTONSAGI OV ATALLITASA AZ 1. TEST-

SULYU ULESHEZ (9-18 KG)
11.A FEJTAMASZ MAGASSAGANAK ATALLI-
TASA

12. A GYERMEKULES HATRADONTESE

13.TISZTITAS ES KARBANTARTAS

1. ALKATRESZEK LEIRASA

A abra

A. A fejtdmasz és a pant bedllité karja
B. Fejtdmasz

C. KeresztirdnyU 6vek atvezetdi

D. Vallpantok

E. A gyermekulés biztonsagi dvei

F. Csat

G. Agyéki védépant

H. Az bvek szabalyozé gombja

. Biztonsagipant-szabalyozo szalag

J. Uléssz(ikits

K. Hatradonté kar

L. Biztonsagi derékov nyilasai 2/3. kat.
M. ISOFIX rendszer kiold6 kar

B abra

N. Atlés biztonsagi dvek atvezetdi 1. kat.
0. Ovzard kapocs

P. Biztonsagi derékov nyilasai 1. kat.

Q. Beszerelési cimkék

R. Isofix rendszer csatlakozok

S. Isofix csatlakozo jelzék

T. Isofix csatlakozé kiengedé gombjai

U. Oldalsé biztonsagi rendszer

Cabra
V. Top Tether rendszer tarolérekesz
Z.Top Tether

2. TERMEKJELLEMZOK

A gyermekilés besoroldsa 1, 2. és 3. Cso-
port’, tehat 9 kg-os testsulytél egészen 36
kg-os testsulyig (9-12 hénapos kortdl kb. 12



éves korig) alkalmas gyermekek szallitasara.
A termék megfelel az ECE R 44/04 eurdpai
szabvéanynak.

«Ez a gyermekulés "univerzalisként" van osz-
talyozva, és ezért barmilyen autétipusba be-
illeszthetd: az 1/2/3 csoportokhoz, a hdrom-
pontos 6vet hasznalva, és az 1. csoporthoz az
Isofix rendszert hasznalva.

« A 2/3 csoportokhoz az autésulés "Féluniver-
zalis" Isofix és Top Tether csatlakozokkal, ami
azt jelenti, hogy az Ulés csak a "Kompatibilis
jarmuvek listdjan" 1évé autokkal hasznalhato,
amely a termékhez van mellékelve.

FIGYELEM! Az ,Univerzalis” besorolds azt je-

lenti, hogy a termék a legtobb, de nem mind-

egyik tipust autéban hasznalhato.

LEHETSEGES BESZERELESI MODOK

' TIPUSIOVAHA-
KORCSOPORT BESZERELES Gvis
3-pontos
1/2/3 CSOP. | biztonsagi Univerzlis
ov
Isofix+Top | Isofix
1. C50P Tether Univerzalis
3-pontos
biztonséagi
2/3.CSOP. 6v +Top Fél- Univerzalis
Tether +
Isofix

1. CSOPORT (UNIVERZALIS ISOFIX)

FONTOS FIGYELMEZTETES: Beszerelés

Isofix rendszerrel

.Ez egy ISOFIX gyermekbiztonsagi eszkoz.
Megfelel az ECE R44/04 szamu, ISOFIX
biztonsagi rogzitérendszerekkel felszerelt
gépjarmUben valé hasznalatarol sz6l6 szab-
vanynak.

2.Az ISOFIX UNIVERZALIS rendszer hasznalaté-
hoz olvassa el a gépjarmU haszndlati utasitasat,
miel6tt a gyermekulést rogzitené. A hasznélati
utasftdsban megtaldlja, hogy mely autéilés
tipusok kompatibilisek az ISOFIX UNIVERZALIS
rendszert alkalmazo gyermekulés méretbeso-
rolasaval.

3.Ez a gyermekbiztonsagi eszkoz joval szigo-
ribb feltételek szerint kapott ,Univerzalis”

besorolast, mint a kordbbi, hasonlo jelzéssel
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nem rendelkezé termékek.

4. A gyermekbiztonsagi eszkdzt az alabbi test-
sulycsoport és ISOFIX méretek esetén lehet
hasznalni: 1. CSOPORT, B1 osztaly.

5. Amennyiben nem biztos a dolgaban, fordul-
jon a gyermekbiztonsagi rendszer gyartdja-
hoz, vagy a forgalmazohoz.

FIGYELEM! Soha ne kombindlja az ISOFIX

rendszert és az autd biztonsagi 6vét a gyer-

mekilés beillesztéséhez.

FIGYELEM! Az ISOFIX hasznélata esetén az

alsé rogzitérendszerek nem nyujtanak kelld

biztonsagot. Ezért fontos, hogy a ,Top Tether”
szfjat is bekapcsoljdk a gépjarm( gyartoja altal
kialakitott régzité pontra.

2/3 CSOPORT (UNIVERZALIS)

FONTOS FIGYELMEZTETES: Isofix + Top

Tether csatlakozok + 3-pontos biztonsagi 6ves

rendszerrel valo telepités.

1.Ez a gyermekbiztonségi rendszer FELUNI-
VERZALISNAK mindsiil az ECER44/04 sza-
mu szabélyozasnak megfeleléen, és csak
a "JarmUlistdban" megadott jarmuUvekkel
kompatibilis;

2. A gyermeklés csak akkor szerelhet6 be az
autéba, ha a jarm( 3-pontos statikus vagy
3-pontos automata visszahtzés biztonsagi
ovvel rendelkezik, amely megfelel a 16. sz.
UN/ECE el6irasnak vagy més egyenértékd
szabvénynak.

3. Amennyiben nem biztos a dolgaban, fordul-
jon a gyermekbiztonsagi rendszer gyartoja-
hoz, vagy a forgalmazéhoz.

1 ES 2/3 CSOPORT (FELUNIVERZALIS)

FONTOS FIGYELMEZTETES: Rogzités

3-pontos biztonsagi dvvel

1.Ez egy ,univerzélis" besoroldsti gyermek-
biztonsagi eszkéz. A 44/04 sz. rendeletnek
megfeleléen éltalanosan alkalmas gépjar-
mUvekben valé hasznélatra, és a legtébb,
de nem mindegyik autéuléshez megfeleld.

2. A tokéletes OsszeegyeztethetSség érdeké-
ben ellendrizze, hogy a gépjarmu gyartdja a
gépkocsi gépkonyvében irdsban kijelenti-e,
hogy a jarmibe beszerelheté a megfeleld
korosztdlyld gyermek szémara kialakitott
JUniverzélis” gyermekrogzité.

3.Ez a gyermekbiztonsagi eszkoz joval szigo-
ribb feltételek szerint kapott ,Univerzalis”
besorolast, mint a kordbbi, hasonlé jelzéssel



nem rendelkezé termékek.

4. A gyermekiilés csak akkor szerelheté be az
autéba, ha a jarmu 3-pontos statikus vagy
3-pontos automata visszahtzés biztonsagi
ovvel rendelkezik, amely megfelel a 16. sz.
UN/ECE el6irdsnak vagy més egyenértéki
szabvanynak.

5. Amennyiben nem biztos a dolgéban, fordul-
jon a gyermekbiztonsagi rendszer gyartéjé-
hoz, vagy a forgalmazéhoz.

3. A TERMEK ES AZ AUTOULES HASZNA-
LATARA VONATKOZO FELTETELEK ES
KORLATOZASOK

FIGYELEM! Az aldbbi, a termék és az autdiilés

haszndlatara vonatkozo korldtozésokat és elé-

frasokat fontos betartani: ellenkezé esetben a

biztonsdg nem garantélt.

FIGYELEM! Amennyiben olyan jarmtvekben

hasznélja, ahol a hatso biztonsagi 6vekbe inte-

gralt légzsakok vannak (fefujodo dvek):

- Az 1. csoportban (9-18 kg) a jarmd 6vének
felfUjodd része ezzel a gyermekbiztonsagi
rendszerrel kolcsonhatasba Iéphet, és sulyos
sérilést vagy haldlt okozhat! Ne telepitse
ezt a gyermekbiztonsagi rendszert felftjodo
biztonsagi dvet hasznalva. Telepitse helyette
ISOFIX-et haszndlva, vagy mozgassa a kocsi
Ulését helyzetbe megfeleld tipusu biztonsagi
ovet hasznalva. Amikor ISOFIX-szel telepiti,
a nem hasznalt biztonsagi 6vet nem szabad
becsatolni a gyermekbiztonsagi rendszer
mogott, mivel ez az v felfijédo részét le
fogja foglalni.

- A 2/3 csoportban (15-36 kg) Kovesse a jarmu
gyartojanak utasftasait a felfijodo biztonsagi
ovek gyermekbiztonséagi rendszerrel vald ha-
sznalatara vonatkozoan.

« A gyermekulés kizarolag 9 és 36 kg kozotti
gyermekek esetén hasznélhatd (9-12 hoéna-
pos kortdl kb. 12 éves korig).

« A gyermekilés csak akkor szerelheté be az
autoba, ha a jarmu statikus vagy automata
visszahlzos, 3-pontos biztonsagi dvvel szerelt,
amely megfelel a 16. sz. UN/ECE el6irdsnak
vagy mas egyenértéki szabvanynak (1. bra).

« Soha ne haszndlja a gyermekdlést olyan au-
téUlésben, amely csupan 2 pontos biztonsa-
gi 6vvel szerelt (2. dbra).

« A gyermekdilés a gépjarm( elsé utasllésére
vagy barmelyik hatsé Ulésére beszerelhetd.
Soha ne hasznédlja a gyermekulést hatra vagy
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oldalra néz¢ tlésekben (3. dbra)!

« A termék kifejezetten autédilésre rogzithetd
gyermekulésként hasznalhatd; ne hasznélja
a lakésban.

« A megfelel6 beszerelés érdekében ellendriz-
ze, hogy az autéllés fejtdmasza nincs-e Ut-
ban a gyermekulés hattdmlajanak.

+ Gy6z6djon meg arrél, hogy az autd harom-
pontos biztonsagi 6vének csatja nincs tul
magasan. Egyébként probalja meg a gyer-
mekulést egy masik székre rogziteni (4. dbra).

4.AZ 1. CSOPORT ISOFIX (9-18 KG) GYER-

MEKULES ROGZITESE

.Az lsofix csatlakoztatd rendszer kiszedé-
séhez (R) mozgassa a gombot teljesen
keresztbe. Ezutdn a gombot lenyomva,
nyomja meg az ISOFIX rendszert kiengedd
fogantyut (M) (5. dbra).

2.A gombot lent tartva TELJESEN huzza ki
az ISOFIX rendszert a hattdmasz aljarol (6.
abra). Ellendrizze, hogy a rendszert teljesen
kihuzta.

. Ezutdn vegye le teljesen a Top Tether szfjat
a hatso burkolatrdl, nyissa ki a snap gombot
és zarja be a rekeszfedelet (7. dbra)! Helyezze
a Top Tether szfjat az Ulésre, hogy ne legyen
Utban a felszerelés soran (8. dbra).

4. A gyermekilést az autd hasznélati utasfta-
saban javasolt opciok szerint helyezze el az
autoulésben.

FIGYELEM! Ellendrizze, hogy nincs-e a gyer-

mekulés és az auto Ulése vagy a gyermekulés

és az ajtd kozott valamilyen targy!

5. Rogzitse az ISOFIX csatlakozdkat az autoulés
megfelel§ ISOFIX csatlakozoiba, melyek a
hattamla és az Glés kozott vannak (9. dbra)

FIGYELEM! Ha meg akar rola gy6zédni, hogy

az Ulést helyesen bedllitotték, hizza maga felé

a gyermekdlést, és ellendrizze, hogy a két jelz6
(S) z6ld (10. &bra).

6. Nyomja a gyermekdilést erésen az autéilés
hattamlajanak (11. abra), hogy megbizonyo-
sodjon réla, hogy biztosan van rogzitve!

A gyermekulés beszerelése csak akkor megfele-

16, ha a Top Tether szfjat is haszndlja.
FIGYELEM! A jarmU hasznélati utasitadsaban
keresse meg, hogy hol csatlakoztathatd a

gyermekulés Top Tether szfja az autéhoz. Ezt

a rogzitési pontot egy kilon cimke jelzi (12.

dbra), ésa 12A - 12B - 12C - 12D - 12E abra-
kon lathato poziciokban taldlhaté meg.

w



FIGYELEM! Ellendrizze, hogy azt Top Tether

szfjat haszndlja, amit kifejezetten erre tervez-

tek. Ne keverje 6ssze a csomagok felakaszta-
sara kialakitott gydrdvel (13. &bra)!

FIGYELEM! Vezesse at a Top Tether szfjat az au-

toulés hattdmlajanak teteje és a fejtémasz kozott.

Soha ne vezesse &t a Top Tether szfjat az autédilés

fejtdmasza felett (14. dbra).

7.A Top Tether szijat kihizhatja a gombot

megnyomva. (15. dbra)

8. Miutdn azonositotta a rogzitépontot, csatla-

koztassa hozza a Top Tether szij csatlakozojét.

9. Allitsa be a Top Tether szij hosszét Ugy, hogy

erételjesen feszesre hizza a szijat. A szfjon
elhelyezett jelz6 z6ld szinre valt (2), ha a szij
medgfelel6en feszes (16. abra).

10. Tekerje fel a folosleges szijat, rogzitse a té-
pd&zérral, és rakja vissza a Top Tether rend-
szer tarolé rekeszébe (V) (17A - 178 dbra).

A gyermeklés kiszereléséhez el6szor akassza

ki a Top Tether szijat és az Isofix csatlakozokat

a kiengedd gombokkal (T) (18. dbra). A vissza-

helyezéshez nyomja 6ket befelé egyidejleg.

Gyermeke bedltetéséhez az autds Ulésbe néz-

ze meg a 6. fejezetet.

5.AZ 1. CSOPORT GYERMEKULES ROGZI-
TESE AZ AUTO HAROMPONTOS OVE-
VEL (9-18 KG)

FIGYELEM! SOHA NE ROGZITSE AZ EBBEN A

FUZETBEN NEM EMLITETT MODON A BIZTON-

SAGI OVET: GYERMEKE BIZTONSAGAT VESZE-

LYEZTETHETI!

FIGYELEM! Az Utmutato szbvege és adatai a

gyermekulés jobb hatsé autdilésbe vald be-

szerelésére vonatkoznak. Kovesse ugyaneze-

ket a Iépéseket, hogy az autésulést mas hely-

zetekbe is telepitse. A biztonsagi 6v dtvezetési

pontokat a gyermekulésen piros szin jelzi.

1.Helyezze a gyermekulést a kivélasztott, me-
netirdnnyal megegyezd helyzetben 1évé au-
téulésre (19A. dbra).

FIGYELEM! - Ellendrizze, hogy az autoulés

fejtdmasza nincs-e a gyermekilés Utjdban: ne

nyomja elére a masikat (198B. abra).

2.Flizze &t a jarmU biztonsagi 6vét a hétsd
nyaldson (20. dbra).

3. Régzitse a jarmU biztonsagi 6vét a csathoz,
és bizonyosodjon meg arrdl, hogy a pant
4thalad a biztonsagi derékov dtvezetjén 1.
kat. (P) (21. dbra)

4. Flizze 4t a biztonsagi Ov keresztirdnyd pantjat
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a keresztirdnyU atvezetdn 1. kat (N) (22. &bra).
.HUzza szorosra az autd biztonsagi 6vét, és
ellenérizze, hogy a gyermekulés szorosan
illeszkedik-e az autollésbe (23. &bra).

Zérja be az 6v zarocsatjat (O) (24. dbra).

Ellendrizze, hogy a gyermekdlés jol van-e
rogzitve, és hogy szorosan illeszkedik-e az
autéllésbe: ellendrizze, hogy a biztonsagi
Ov szoros-e. Ha a gyermekdilést nem sikertlt
elég szorosan és biztonsdgosan az Uléshez
rogzitenie, ismételje meg a beszerelési mi-
veletet.

FIGYELEM!
+Mindig ellenérizze, hogy a biztonsagi v

egyenletesen simul-e, és hogy nincs-e meg-

csavarodva.
+ SOHA ne probalja az autd biztonsagi 6vét a
fent leirtaktél eltéré modon rogziteni.

w
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Gyermeke betltetéséhez az autds Ulésbe néz-
ze meg a 6. fejezetet.

6. GYERMEKEK BEULTETESE - 1. CSOPORT
Miutdn megfeleléen rogzitette a gyermekui-
lést, az aldbbi utasitasokat kovetve Ultesse
bele a gyermeket:

1.Nyomja meg a biztonsagi pantok bedllitd
gombjat (H), és ezzel egy idében fogja meg,
és huzza maga felé a gyermekdilés also ré-
szén lévé pantokat, amennyire csak tudja
(25. abra).

2. A csat gombjét (F) megnyomva kapcsolja
ki a gyermekulés pantjait, és helyezze &ket
oldalra (26. 4bra).

FIGYELEM! Az (lésmagasitd 11 kg-ig hasz-

nalhato.

3. Gy6z6djon meg arrol, hogy a gyermek ké-
nyelmesen Ul a gyermekdilésben. Allitsa be
a biztonsagi pantokat a gyermek testmére-
tének megfeleléen, de tgyeljen arra, hogy
ne szoritsék a gyermeket tul szorosan, majd
kapcsolja 6ssze a két szijat (27. dbra), és kat-
tintsa be 6ket a csatba (27A abra).

A hattdmla tetején taldlhato fejtamla és
a biztonsagi pant éllitégombjanak (A) se-
gitségével dllitsa be az Ulés fejtdmaszanak
magassagat (28. abra) gy, hogy a bizton-
sagi pantok vallmagassagba jojjenek ki (29.
abra).

12.A gyermekulés biztonsagi pantjainak a

gyermek testéhez igazodd feszességét az
allitépant (1) meghuzasaval dllithatja be

N



(30. &bra).

13. A gyermeket a csat gombjanak (F) meg-
nyomasa, majd a biztonsagi pantok kiolda-
sa utan veheti ki az Glésbdl (31. dbra).

7.A GYERMEKULES ATALLITASA 1. KOR-
OSZTALYROL (9-18 KG) 2/3 KOROSZ-
TALYNAK (15-36 KG) MEGFELELO ME-
RETRE

A gyermekulést a kovetkezd lépésekkel 4llit-

hatja 4taz 1. korosztalynak megfelelé méretré|

a 2-3. korosztély méreteihez:

1. Lazitsa meg a beépitett Gvet, amennyire
csak lehetséges (32. abra).

2. Ha hasznalta, akkor tavolitsa el a Gléssz{kitét.

3.Tavolitsa el a vallpantokat a nyilasaikbdl (33. &bra).

4. Akassza le a gyermekulés biztonsagi pant-
jait (E), majd helyezze a csatlakozdt az erre
a célra szolgald nyildsba (34 A - 34 B. abra).

5. Flizze &t a gyermekulés biztonsagi pantjait
(E) és a vallpantokat (D) a réseken. (35. abra)

6. Kapcsolja ki a csatot (F) (36. &bra).

7. Tavolitsa el az agyéki védépéantot (G) (37.
abra), és tegye biztonsadgos helyre késébbi
hasznalatra.

8. Emelje fel az Uléshuzatot. Hlizza ki az 6vbe-
allitot (38A. abra). lllessze a csatot (F) a meg-
felel6 nyildsba (38B. &bra).

9.Tavolitsa el az anyagbol készllt rész, szerke-
zetrd leakasztva (39. dbra).

10. Helyezze a csat két részét a kijelolt nyilas-
ba (40. 4bra), és tekercselje fel a pantokat
egyltt behelyezve 6ket a nyilasba a csattal
(41. 4bra).

11.HUzza keresztbe a vallszijakat, és kapcsol-
ja 6ket egymashoz a tépdzarral (42. dbra),
majd éllitsa be ket a Top Tether nyilasba
(V) (43. &bra).

12. A fenti lépések elvégzése utdn helyezze
vissza az anyagot és a labak kozti dvet.

8.A GYERMEKULES ROGZITESE ES A
GYERMEK BEULTETESE 2/3 CSOPORT-
BAN, AZ AUTO HAROMPONTOS ES
ISOFIX ES TOP TETHER CSATLAKOZOIT
HASZNALVA (15-36 KG)

A gyermekulés atéllitdsa 1. korosztalyrol (9-18

kg) 2/3 korosztalynak (15-36 kg) megfelelé

méretre a 7. fejezetben megadottak szerint.

A gyermekulés beillesztéséhez az Isofix rend-

szerrel, kovesse a 4. fejezetben megadott uta-

sitdsokat. (az 5. dbratél a 17B abraig).

.Az Isofix csatlakoztatd rendszer kiszedé-
séhez (R) mozgassa a gombot teljesen
keresztbe. Ezutdn a gombot lenyomva,
nyomja meg az ISOFIX rendszert kiengedd
fogantyut (M) (5. dbra).

2.A gombot lent tartva TELJESEN huzza ki

az ISOFIX rendszert a hattdmasz aljarol (6.

abra). Ellendrizze, hogy a rendszert teljesen

kihuzta.

Ezutdn vegye le teljesen a Top Tether szfjat

a hatso burkolatrdl, nyissa ki a snap gombot

és zarja be a rekeszfedelet (7. 4bra)! Helyezze

a Top Tether szfjat az Ulésre, hogy ne legyen

Utban a felszerelés soran (8. dbra).

4. A gyermekdilést az autd hasznélati utasftad-
sdban javasolt opcidk szerint helyezze el az
autoulésben.

FIGYELEM! Ellendrizze, hogy nincs-e a gyer-

mekilés és az auto Ulése vagy a gyermekilés

és az ajtd kozott valamilyen targy!

5. Rogzitse az ISOFIX csatlakozdkat az autoulés
megfelel6 ISOFIX csatlakozoiba, melyek a
hattamla és az Glés kozott vannak (9. dbra)

FIGYELEM! Ha meg akar rola gy6zédni, hogy

az Ulést helyesen bedllitotték, hiizza maga felé

a gyermekdlést, és ellendrizze, hogy a két jelz6

(S) z6ld (10. &bra).

6. Nyomja a gyermekulést erésen az autoulés
hattamlajanak (11. abra), hogy megbizonyo-
sodjon réla, hogy biztosan van rogzitve!

A gyermekulés beszerelése csak akkor megfele-

16, ha a Top Tether szfjat is haszndlja.

FIGYELEM! A jarmU hasznélati utasitasaban

keresse meg, hogy hol csatlakoztathatd a

gyermekulés Top Tether szfja az autéhoz. Ezt

a rogzitési pontot egy kilon cimke jelzi (12.

abra), ésa 12A - 12B - 12C — 12D - 12E abra-

kon lathato pozicidkban taldlhaté meg.

FIGYELEM! Ellencrizze, hogy azt Top Tether

szfjat hasznélja, amit kifejezetten erre tervez-

tek. Ne keverje 6ssze a csomagok felakaszta-
sara kialakitott gy(rdvel (13. &bra)!

FIGYELEM! Vezesse 4t a Top Tether szfjat az au-

toUlés hattamladjanak teteje és a fejtdmasz kozott.

Soha ne vezesse &t a Top Tether szijat az autoulés

fejtémasza felett (14. dbra).

7.A Top Tether szijat kihizhatja a gombot
megnyomva. (15. dbra)

8. Miutédn azonositotta a régzitépontot, csat-
lakoztassa hozza a Top Tether szij csatlako-
z0jat.

9. Allitsa be a Top Tether szij hosszat Ugy, hogy
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erételjesen feszesre hizza a szfjat. A szfjon
elhelyezett jelz6 z6ld szinre valt (2), ha a szij
megfelel6en feszes (16. dbra).
10. Tekerje fel a folosleges szijat, rogzitse a té-
pdzérral, és rakja vissza a Top Tether rendszer
tarolé rekeszébe (V) (17A - 17B abra).

Gyermeke belltetéséhez az aldbbiak szerint

jarjon el:

11.Flzze at a jarm{ biztonsagi 6vének ke-
resztirdnyU pantjat a fejtémasz mogott és
a piros keresztirdnyu atvezeté nyilasan (C)
keresztll, a fejtdmasz alatt (44. dbra).

12. Ovatosan (ltesse be a gyermeket az (ilés-
be, és bizonyosodjon meg arrél, hogy a
hattdmla megfelel6 tdmaszt biztosit a
gyermek hatanak.

13.Rogzitse a jarmU biztonsagi Gvét a csatja-
hoz, és bizonyosodjon meg arrél, hogy a
keresztiranyu pant athalad a derékov nyfla-
sain L. lllessze az 6v deréknél futo részét az
ovbedllitdba (45. &bra).

14. A fejtdmasz magassdganak valtoztatasa
sordn Ugyeljen arra, hogy a keresztiranyu
ovvezetd (C) maximum 2 cm-rel legyen a
véllak folott (46. dbra).

15. Hlzza az atlés biztonsagi dvet a visszahtzd
felé, hogy a pantok megfeleléen feszlje-
nek és illeszkedjenek a gyermek mellkasa-
hoz és ldbaihoz (47. abra).

16. Ellendrizze, hogy a gyermek megfelel6en
be van-e kotve.

FIGYELEM!

«Mindig ellenérizze, hogy a biztonsagi 6v
egyenletesen simul, és hogy nincs megcsa-
varodva.

« Ellendrizze, hogy a keresztirdnyU biztonsagi
ov medfeleléen rogzitve van-e, a gyermek
véllan fekszik, és hogy nem szoritja a gyer-
mek nyakdt. sziikség esetén éllitson a fejta-
maszon..

« Ellendrizze, hogy az autd bizonsagi 6vének
visszahtzoja az autoulés hattdmlaja mogott
helyezkedik el (48. dbra).

A 2. vagy 3. korcsoportba tartozd gyermeket

kovetkezé médon veheti ki a gyermekulésbdl:

1. Kapcsolja ki a bizonsagi dvet.

2.Vegye le a biztonsagi 6vet a gyermekrél.

3.Ovatosan vegye ki a gyermeket a gyermekii-

1ésbl.

A gyermekdilés kiszereléséhez elészor akassza

ki a Top Tether szijat és az Isofix csatlakozdkat :

a kiengedé gombbal (T) (17. dbra). A vissza-
helyezéshez nyomja 6ket befelé egyidejlleg.

9.A GYERMEKULES ROGZITESE ES A 2-3.
TESTSULY KATEGORIABA (15-36 KG) TAR-
TOZO GYERMEK BEULTETESE AZ AUTO
HAROMPONTOS OVET HASZNALVA

FIGYELEM! Az Utmutato szovege és adatai a
gyermekulés jobb hétsé autdulésbe vald be-
szerelésére vonatkoznak. Kdvesse ugyaneze-
ket a lépéseket, hogy az autésllést mas hely-
zetekbe is telepitse. A biztonsagi Ov atvezetési
pontokat a gyermekilésen piros szin jelzi.

1. Helyezze a gyermekulést a kivalasztott, me-

netirdnnyal megegyez6 helyzetben [évo

autodlésre.

Flizze 4t a jarm( biztonsagi ovének ke-

resztirdnyld pantjat a fejtdmasz mogott és

a piros keresztirdnyU atvezetd nyilasan (C)

keresztil, a fejtdmasz alatt (44. dbra).

.Ovatosan ltesse be a gyermeket az ilésbe,

és bizonyosodjon meg arrdl, hogy a hat-

tdmla megfelel6 tdmaszt biztosit a gyermek
hatanak.

Rogzitse a jarmU biztonsagi Ovét a csatja-
hoz, és bizonyosodjon meg arrél, hogy a
keresztirdnyu pant athalad a derékov nyfla-

sain L. lllessze az 6v deréknél futo részét az

dvbedllitdba (45. dbra).

. A fejtdmasz magassaganak véltoztatasa soran
Ugyeljen arra, hogy a keresztirdnyd 6vvezetd
(© maximum 2 cm-rel legyen a vdllak folott
(46. dbra).

6. HUzza az atlos biztonsagi dvet a visszahlizo
felé, hogy a pantok megfeleléen fesztljenek
és illeszkedjenek a gyermek mellkasdhoz és
labaihoz (47. abra).

7. Ellendrizze, hogy a gyermek megfeleléen be
van-e kotve.

FIGYELEM!

+Mindig ellenérizze, hogy a biztonsagi v
egyenletesen simul, és hogy nincs megcsa-
varodva.

« Ellendrizze, hogy a keresztirdnyu biztonsagi
6v megfeleléen rogzitve van-e, a gyermek
vallan fekszik, és hogy nem szoritja a gyer-
mek nyakat. szlikség esetén allitson a fejta-
maszon..

« Ellendrizze, hogy az autd bizonsagi dvének
visszahuzéja az autoulés hattamldja mogott
helyezkedik el (48. abra).

A 2. vagy 3. korcsoportba tartozd gyermeket
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kovetkezé modon veheti ki a gyermekulésbdl:
1. Kapcsolja ki a bizonsagi dvet.
2.Vegye le a biztonsagi 6vet a gyermekrél.
3.Ovatosan vegye ki a gyermeket a gyermeki-
1ésbl.
FIGYELEM! Ha nem akarja kivenni a gyerme-
kilést a jarmdbdl, csatolja vissza a biztonsagi
Ovet, igy a gyermekdlés akkor is biztonsago-
san rogzitve van az autdban, ha nincs hasz-
nalatban; Ezzel megelézhetd, hogy hirtelen
fékezés vagy baleset esetén a gyermekilés
tovabbi veszélyt jelentsen.

10. A BIZTONSAGI OV ATALLITASA AZ 1.

TESTSULYU ULESHEZ (9-18 KG)
Kovesse az 7. fejezetben ismertetett [épéseket
forditott sorrendben.

11.A FEJTAMASZ MAGASSAGANAK AT-
ALLITASA

A fejtdmla magassagat a gyermek magassaga-

hoz lehet igazitani. A fejtdmla helyes pozicié-

ban biztositja, hogy:

- a gyermek feje mindig meg van tdmasztva,
és megfeleléen védett (1/2/3. kat).

-a gyermekulés biztonsagi pantjai mindig a
megfelel6 magassagban, a véll magassaga-
ban vannak (1. kat.).

- az atloés biztonséagi 6vek mindig a fejtémasz-
ban lévé ovnyildsoknak megfelelé magas-
sagban van C (2-3. korcsoport).

A hattdmla tetején taldlhato fejtdmlat és a biz-

tonsagi pantot atallité gomb (A) segitségével

allitsa be a gyermekulés fejtamldjat (28. dbra) a

kivadnt magassagba.

12. A GYERMEKULES HATRADONTESE
FIGYELEM! Az 1. kategoridban a gyermeku-
|ést 3 pozicidba lehet donteni (49. bra).

A gyermekdilés CSAK 1 és 2 lldsokba donthe-
té a 2/3 csoportndl. A 3. allds NEM hasznalha-
t6. (50. dbra)

A gyermekilés hatradontéséhez hasznélja a
(K) jelzésu kart, és dllitsa be a kivant poziciot
az egységtdl fliggden. Javasoljuk, hogy akkor
dontse hatra a gyermekulést, mielétt a gyer-
meket beledlteti.

FIGYELEM! A gyermekilés beéllitasa utan el-
lendrizze, hogy elég feszes-e a pant.

13.TISZTITAS E§ I’(ARBANTARTAS
A HUZAT TISZTITASA

A gyermekdilés huzata levehet, és kézzel vagy
mosogépben 30 °C-on moshatd. Kérjik, hogy
kovesse a szovet cimkéjén levd tisztitdsi utasi-
tasokat, amely az alabbi jelzéseket tartalmazza:
Mosogépben 30 °C-on moshato.
Fehériteni tilos

Szaritégépben széritani tilos

Vasalni tilos

AR T

Vegytisztitasa tilos

Soha ne hasznaljon karcold hatésu tisztitdsze-
reket vagy oldoszert. A huzatot ne centrifugal-
ja, és kicsavaras nélkul széritsa. A huzat kalon-
b6z részeit az aldbbi lépésekkel tavolithatja el
a gyermekulés vazarol:
Csak akkor kovesse az 7. fejezetben leirt uta-
sitdsokat (1-t8l 7-ig), ha a gyermekdilés az 1.
kategériahoz van bedllitva. A GYERMEKULES
ATALLITASA 1. KOROSZTALYROL (9-18 KG)
2/3 KOROSZTALYNAK (15-36 KG) MEGFELELO
MERETRE
1. Huzza le a rugalmas boritast a keresztirdnyu
Ovek atvezetdjérdl (C) (51. dbra).
2.Vegye ki a fejtémasz bélését (52. &bra).
3.Tavolitsa el a huzatot a ldbrészrél (53. dbra)
4. Tavolitsa el az anyagot az lés kozepérdl (54.
4bra)
5.Vegye le a fedelet az oldalszerkezetrdl, akasz-
sza ki a gumiszalagokat a 2/3 csoport deré-
kov nyilasok kozelében (L) (55. &bra).
7.Tavolitsa el a huzatot a gyermekulés tete-
jérél, a miianyag szijat kiakasztva (56. dbra)
8. Fejezze be az eljarast Ugy, hogy eltavolitja a
szovetet a felsd részrél

MUANYAG ES FEMRESZEK TISZTITASA

A mUanyagbol vagy festett fémbdl készilt
alkatrészek tisztitdsat csak nedves ruhdval
végezze. Soha ne hasznéljon karcold hatdsu
tisztitdszereket vagy olddszert.

A gyermekilés mozgathatd részeit nem sza-
bad megkenni.

AZ ALKATRESZEK EPSEGENEK ELLENOR-
ZESE

Javasoljuk, hogy a kovetkezé alkatrészek ép-
ségét és elhasznalodasi fokat rendszeresen



ellendrizze:

« Huzat: Ellendrizze, hogy nem tlremkedett-e
ki a bélés, vagy nem hullik-e a varrasnal! El-
lenérizze a varrasok allapotat: Mindig épnek
kell lennitik.

« Biztonsagi pantok: ellendrizze, nincs-e a tex-
til szovésében rendellenes szalgyengulés,
nincs-e elkopva a biztonsagi pant a szabalyo-
76 hevedernél, az 4gyékndl, a véllakndl és a
biztonsagi pant beéllitd lapjanal.

«MUanyag alkatrészek: ellenérizze, hogy a
muUanyag alkatrészek nincsenek-e elhaszna-
l6dva, megsérilve vagy elszinezdve.

FIGYELEM! A gyermekulést sérilés, defor-

maélodas vagy elhaszndlodas esetén ki kell

cserélni: ezek az eredeti biztonsagi funkciok
kdrosodésat eredményezhetik.

ATERMEK TAROLASA

Amikor nincs az autdban rogzitve, akkor a
gyermekulést térolja széraz, héforrastol tavol
esd, portdl, nedvességtél és kozvetlen nap-
fénytdl védett helyen.

A TERMEK HULLADEKKENT TORTENO EL-
HELYEZESE

Ha a gyermekdilés mar nem felel meg az ere-
deti biztonsagi eléirdsoknak, akkor ne hasznal-
ja tovabb, és artalmatlanitsa megfelel6 gydj-
téhelyen. A kérnyezet védelme érdekében a
kulonféle hulladékfajtakat az orszagban érvé-
nyes hulladékkezelési eléirasoknak megfelels-
en vélassza szét.

GARANCIA

A termékre a haszndlati utasitasban foglalt
rendeltetésszer(i hasznalat esetén villalunk
megfeleléségi garanciat.

A garancia nem terjed ki a nem rendelte-
tésszerl haszndlat, kopas vagy baleset kévet-
keztében bekdvetkezd karokra.

A medfeleléségi garancia id6tartamat a vasar-
las orszagaban hatélyos nemzeti jogszabalyok
konkrét rendelkezései hatdrozzék meg.



YOUniverse Fix
GR. 1/2/3 (9-36 kG)

INSTRUCTIUNI DE FOLOSIRE

FOARTE IMPORTANT!
A SE CITI IMEDIAT

AVERTISMENT! INAINTE DE FOLOSIRE, IN-
LATURATI ORICE SAC DIN PLASTIC PRECUM
SI TOATE ELEMENTELE AMBALAJULUI S NU
LE LASATI LA INDEMANA COPILULUI SE
RECOMANDA ELIMINAREA ACESTOR MATE-
RIALE PRIN COLECTAREA DIFERENTIATA, IN
CONFORMITATE CU NORMELE TN VIGOARE.

AVERTISMENTE

- Pentru montarea si instalarea produsului, ur-
mati instructiunile cu strictete. Evitati folosi-
rea produsului de cdtre persoane care nu au
citit instructiunile.

« Pdstrati acest manual pentru utilizari viitoare.

- Fiecare tara prevede legi si reglementari di-
ferite in ceea ce priveste siguranta copiilor in
timpul transportului in automobil. De aceea,
se recomandd sa contactati autoritdtile loca-
le pentru informatii detaliate.

« AVERTISMENT! Conform statisticilor asupra
accidentelor, in general locurile din spatele
automobilului sunt mai sigure decat cel din
fatd: de aceea se recomandd instalarea sca-
unului de masina pe locurile din spate. Sca-
unul cel mai sigur este cel central posterior,
daca este echipat cu centurd In 3 puncte.

- Se recomanda ca toti pasagerii sa fie infor-
mati cu privire la modalitatea de scoatere a
copilului in caz de urgenta.

- Dacd scaunul de masind pentru copii este
amplasat pe scaunul anterior cu airbag-ul
frontal activat, se recomanda, pentru mai
multd sigurantd, sa plasati scaunul cat mai
in spate posibil, in functie de prezenta altor
pasageri pe scaunul posterior.

« Aveti grija sa nu lasati nefixate scaunele auto
care se pliaza sau care se rotesc; in caz de acci-
dent ar putea constitui un pericol.

« Acordati atentie modului in care este instalat
scaunul de masind pentru copii, astfel incat
sa evitati contactul cu un scaun mobil sau cu
portiera.
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+ Nu fixati niciodata scaunul de masina pen-

tru copii pe un scaun auto dotat numai cu o
centura abdominala (prinsa in doud puncte).

« Niciun scaun de masind pentru copii nu poa-

te garanta siguranta totald a copilului in caz
de accident, insa folosirea acestui produs re-
duce riscul de leziuni grave sau deces.

« Riscul unor raniri grave ale copilului, nu nu-
mai in caz de accident, ci si in alte situatii (de
ex. frandri bruste etc.) creste daca indicatiile
din acest manual nu sunt respectate cu aten-
tie: verificati intotdeauna ca scaunul de masi-
na pentru copii s fie corect fixat.

-In cazul in care scaunul de masind pentru
copii este deteriorat, deformat sau foarte
uzat, acesta trebuie inlocuit, deoarece este
posibil sa isi fi pierdut caracteristicile initiale
de siguranta.

+Nu efectuati modificari sau adaosuri produ-
sului féra aprobarea producatorului.

«Nu instalati accesorii, piese de schimb si
componente care nu sunt furnizate de pro-
ducator.

+Nu lasati niciodatd copilul nesupravegheat
in scaunul de masind pentru copii, indiferent
de motiv.

+Nu intercalati accesorii neaprobate pentru
acest produs intre scaunul auto si scaunul de
masind pentru copii sau intre scaunul de ma-
sind pentru copii si copil: in caz de accident,
scaunul de masind al copilului ar putea sd nu
functioneze corect.

-In cazul in care automobilul a fost lasat in
soare, inainte de a aseza copilul controlati cu
atentie scaunul de masina pentru copii, ve-
rificand ca anumite parti ale acestuia sa nu
se fi supraincalzit: in acest caz, lasati-le sa se
rdceascd inainte de a aseza copilul, pentru a
evita ca acesta sa sufere arsuri.

-In urma unui accident usor, scaunul de ma-
sind pentru copii poate suferi daune care nu
sunt mereu vizibile cu ochiul liber: de aceea,
trebuie inlocuit.

+ Nu folositi un scaun de masina pentru copii
la mana a doua: ar putea avea daune structu-
rale care nu se vad cu ochiul liber, insa care
compromit siguranta produsului.

« Societatea comerciald Artsana declind orice
responsabilitate in caz de folosire neadecva-
ta a produsului.

+ Husa textild poate fi inlocuitd numai cu una



aprobatd de producdtor, deoarece aceasta
reprezintd parte integrantd a scaunului de
masind pentru copii. Pentru a garanta sigu-
ranta copilului in scaunul de masina, nicio-
daté nu-I utilizati fard husa textila a acestuia.

«Verificati ca centrura de sigurantd sa nu fie
rasucita, pentru a evita prinderea acesteia sau
a partilor scaunului de masina pentru copii
intre portiere sau frecarea acesteia de varfuri
tdioase.

« Scaunul de masina pentru copii nu mai poa-
te fi utilizat in cazul in care centura este taiata
sau destramata.

-Cand nu se transportd copilul, scaunul de
masind pentru copii poate ramane fixat sau
poate fi pus in portbagaj. Scaunul copilului
|dsat neancorat poate constitui un pericol
pentru pasageri in caz de accident sau de
frane bruste.

«Verificati sd nu aveti in timpul transportului,
in special pe polita interioara din spatele au-
tomobilului, obiecte sau bagaje care sa nu fi
fost fixate sau pozitionate in siguranta: in caz
de accident sau frand brusca, acestea ar pu-
tea rdni pasagerii.

« Asigurati-vd cd tetiera scaunului nu se supra-
pune cu scaunul de masind pentru copii: nu
trebuie sa il impinga in fatd. Daca se intampla
acest lucru, indepartati tetiera scaunului auto
pe care este instalat scaunul de masina pen-
tru copii, avand grijd sa nu o lasati pe polita
din spate.

« Asigurati-va ca toti pasagerii din autovehicul
folosesc centuri de sigurantd, atat pentru
siguranta personald cat si pentru evitarea
ranirii copilului in caz de accident sau frana
brusca.

-In timpul céltoriilor lungi faceti opriri dese.
Copilul oboseste foarte usor. Nu scoateti sub
nicio formé copilul din scaunul de masina
pentru copii in timp ce automobilul este in
miscare. In cazul in care copilul necesita aten-
tie, trebuie sa gasiti un loc sigur si sa va opriti.
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Z.Top Tether

2. CARACTERISTICILE PRODUSULUI

« Acest scaun de masina pentru copii este
omologat pentru ,Grupa 1, 2 si 3, pentru
transportul copiilor cu greutatea de la 9 pana
la 36 de kg (de la 9/12 luni pana la aproxima-
tiv 12 ani), conform normelor regulamentului
european ECE R44/04.

«Omologarea este de tip ,Universal’, asadar
scaunul de masind pentru copii poate fi uti-
lizat pe orice model de automobil: pentru
Gr. 1/2/3, cu instalarea centurii in 3 puncte si
pentru Gr. 1 cu sistemul Isofix.

« Omologarea este de tip,Semi-Universal”pen-
tru Gr. 2/3 cu instalare cu conectori Isofix si
Top Tether; asadar, scaunul de masind pentru
copii este compatibil numai cu automobilele
din ,Lista de vehicule compatibile” furnizata
impreuna cu produsul.

AVERTISMENT! ,Universal”inseamnd ca este

compatibil cu majoritatea dar nu cu toate

banchetele auto.

CONFIGURATII POSIBILE DE INSTALARE

" TIPDE
GRUPA INSTALARE OMOLOGARE
Centurd in
GR.1/2/3 3 puncte a Universal
automobi-
lului
Isofix + top Isofix
GR-1 tether Universal
Isofix + top
tether +
centurain Semi-
GR.2/3 3 puncte a Universal
automobi-
lului
GRUPA 1
ANUNT IMPORTANT: Instalare cu sistem
ISOFIX

1. Acesta este un dispozitiv ISOFIX de retinere
a copilului. Este aprobat prin Regulamentul
ECE R44/04 pentru utilizarea generald in
vehiculele dotate cu sisteme de prindere
ISOFIX.

2.Pentru utilizarea unui sistem ISOFIX UNIVER- .

SAL este absolut necesar sa cititi manualul
autovehicululuiinainte de instalarea scaunului
de masina pentru copii. Manualul va indica lo-
curile potrivite pentru categoria dimensionala
a scaunului de magina pentru copii, omologat
ISOFIX UNIVERSAL.

3. Acest dispozitiv de retinere a fost clasificat
ca fiind ,universal” conform unor criterii de
omologare mai stricte fata de modelele pre-
cedente care nu dispun de acest anunt.

4. Grupa de greutate si categoria dimensiona-
18 ISOFIX pentru care se poate utiliza dispo-
zitivul sunt: GRUPA 1, categoria B1.

5. Daca aveti nelamuriri, vd rugdm sa contactati
producatorul dispozitivului de retinere sau
vanzatorul autorizat.

AVERTISMENT! Nu combinati niciodata

doua sisteme de prindere ISOFIX cu centura

automobilului pentru a instala scaunul auto.

AVERTISMENT! In timpul utilizdrii ISOFIX,

fixarea ancorajelor inferioare nu este sufici-

entd. Trebuie neapdrat sa fixati,Top Tether” pe
punctul de ancorare stabilit de producatorul
autovehiculului.

GRUPA 2/3

ANUNT IMPORTANT: Instalare cu sistem cu

conectori Isofix + Top Tether si centura in 3

puncte a automobilului.

1. Acesta este un dispozitiv de retinere a
copiilor, este omologat SEMIUNIVERSAL,
conform regulamentului ECER44/04 si este
compatibil exclusiv cu vehiculele indicate in
,Lista de vehicule” specifics;

2. Poate fi folosit doar in autovehiculele preva-
zute cu centura de sigurantd cu trei punte
de prindere, statica sau pretensionatd, omo-
logatd conform Regulamentului UN/ECE
Nr.16 sau altor standarde echivalente.

3. Daca aveti nelamuriri, vd rugdm sa contactati
producatorul dispozitivului de retinere sau
vanzatorul autorizat.

GR. 15i GR.2/3

ANUNT IMPORTANT: Instalare cu centura in

3 puncte

. Acesta este un dispozitiv ,universal” de reti-

nere a copiilor, omologat conform regula-

mentului ECE R44/04 si este compatibil cu

majoritatea, dar nu cu toate banchetele auto.

2. Se poate obtine cu usurintd compatibilita-
tea perfectd in cazul in care producatorul



autovehiculului declara in manualul de fo-
losire al acestuia ca in constructia autovehi-
culului s-a prevazut instalarea dispozitivelor
de retinere de tip universal pentru copiii din
respectiva clasa de varsta.

3. Acest dispozitiv de retinere a fost clasificat
ca fiind ,universal” conform unor criterii de
omologare mai stricte fata de modelele pre-
cedente care nu dispun de acest anunt.

4. Poate fi folosit in autovehiculele prevazute
cu centurd de sigurantd n 3 puncte, statica
sau cu retractor, omologatd in conformitate
cu Regulamentul UN/ECE Nr.16 sau cu alte
standarde echivalente.

5. Daca aveti neldmuriri, vd rugam sa contactati
producdtorul dispozitivului de retinere sau
vanzdtorul autorizat.

3. RESTRICTII SI CONDITII DE UTILIZARE
CU PRIVIRE LA PRODUS SI LA SCAUNUL
AUTO

AVERTISMENT! Respectati cu atentie urma-

toarele restrictii si conditii de utilizare referi-

toare la produs si la banchetele auto: in caz
contrar nu putem garanta siguranta.

AVERTISMENT! In caz de utilizare in au-

tovehicule dotate cu centuri de siguranta

posterioare cu airbaguri integrate (centuri
gonflabile):

-In Gr. 1 (9-18 kg), interactiunea dintre
portiunea gonflabild a centurii vehiculului
cu acest dispozitiv de retinere a copilu-
lui In autovehicul poate cauza vdatamari
corporale grave sau decesul. Nu instalati
acest dispozitiv de retinere a copilului in
autovehicul folosind centura de siguranta
gonflabild. Instalati utilizand sistemul Isofix
sau deplasati scaunelul pe un scaun cu un
tip de centura de sigurantd corespunzator. In
timpul instaldrii cu sistemul Isofix, centura de
sigurantd nu trebuie sa fie prinséd in spatele
scaunelului deoarece ar ocupa portiunea
gonflabild a centurii.

-in Gr. 23 (15-36 kg), consultati manualul de
instructiuni al producatorului masinii pentru
a afla cum sa utilizati scdunelul in vehicule
dotate cu centuri de sigurantd posterioare
cu airbaguri integrate (centuri gonflabile).

« Acest scaun de masina pentru copii este omo-
logat numai pentru copiii cu greutatea intre 9
si 36 de kg. (de la 9/12 luni pana la aproximativ
12 ani).

- Scaunul auto trebuie sa fie prevazut cu cen-
turd de sigurantd cu trei punte de prindere,
staticd sau pretensionatd, omologata conform
Regulamentului UN/ECE Nr.16 sau altor stan-
darde echivalente (Fig.1)

+Nu instalati niciodata scaunul de masina
pentru copii cu centura automobilului cu
doua puncte de prindere (Fig. 2).

+ Scaunul de masina poate fi instalat pe scau-
nul din fatd al pasagerului sau pe oricare din
scaunele din spate. Nu folositi acest scaun pe
banchete asezate lateral sau contrar sensului
de mers.(Fig.3)

« Acest produs poate fi folosit exclusiv ca sca-
un de masina pentru copii, nu poate fi folosit
in casa.

« Pentru o instalare corectd, evitati ca tetiera
scaunului auto sa se suprapuna in orice fel
cu spatarul scaunului de masina pentru copii.

« Asigurati-vé sa nu fie prea inalta catarama
centurii cu trei puncte a automobilului. Tn
caz contrar, incercati sd instalati scaunul de
masind pentru copii pe un alt scaun al auto-
mobilului (Fig. 4).

4. INSTALAREA SCAUNULUI DE MASINA
PENTRU COPII IN AUTOMOBIL GR. 1 1SO-
FIX (9-18 KG.)

1. Pentru a scoate sistemul cu conectori Isofix
(R), mutati mecanismul de deblocare pana
la capat. Ulterior, tindnd apasat mecanismul
de deblocare, apdsati pe manerul de deblo-
care al sistemului ISOFIX (M) (Fig. 5).

2.Tindnd manerul tras, scoateti COMPLET sis-

temul ISOFIX din partea posterioara a spata-
rului (Fig. 6). Asigurati-va ca sistemul a fost
scos pana la capat.

. Apoi, scoateti complet Top Tether aflat pe

capacul posterior, decupland clema, dupa

care inchideti la loc capacul compartimen-
tului (Fig.7). Asezati Top Tether pe scaun
pentru a evita ca acesta sa constituie obsta-

colin calea operatiunilor de instalare (Fig. 8).

Pozitionati scaunul de masind pentru co-

pii consultdand optiunile recomandate in

manualul de instructiuni al automobilului
dumneavoastra.

AVERTISMENT! Verificati sa nu fie amplasat

niciun obiect intre bancheta si scaunul de ma-

sind pentru copii sau intre scaunul de masina
pentru copii si portierd..

5. Fixati cei doi conectori ISOFIX pe dispozi-
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tivele corespunzdtoare de cuplare ISOFIX
amplasate pe scaunul automobilului, intre
spdtar si scaun (Fig. 9).

AVERTISMENT! Verificati eficienta cuplérii, tra-

gand inspre dumneavoastra scaunul de masina

pentru copii si verificati apoi daca cele doud in-

dicatoare (S) aratd culoarea verde (Fig. 10).

6. Impingeti cu putere scaunul de masina pen-
tru copii pe spatarul automobilului (Fig. 11)
pentru a garanta aderentd maxima.

Instalarea scaunului de masina pentru copii

este finalizatd numai si exclusiv dupa instalarea

Top Tether.

AVERTISMENT! Consultati manualul de in-

structiuni al automobilului pentru a identifica

punctul de prindere al Top Tether al scaunului
de masind pentru copii. Acest punct de prin-
dere este marcat printr-o etichetd specifica

(Fig. 12) si poate fi in pozitiile indicate in figuri-

le 12A-12B-12C-12D- 12E.

AVERTISMENT! Verificati daca sistemul de

prindere utilizat pentru Top Tether este cel pre-

vazut. Asigurati-va ca nu il confundati cu inelul

prevazut pentru fixarea bagajelor (Fig. 13).

AVERTISMENT! Treceti Top Tether prin partea

de sus a spatarului scaunului automobilului si

prin tetierd. Nu treceti niciodatd Top Tether dea-

supra tetierei automobilului (Fig. 14).

7.Intindeti cureaua Top Tether utilizand buto-
nul specific. (Fig. 15)

8.Dupa identificarea punctului de prindere,
conectati carligul Top Tether.

9.Reglati lungimea centurii Top Tether tra-
gand cu putere de curea pentru a o intin-
de. Intinderea corectd este confirmatd prin
culoarea verde a indicatorului de pe curea
(2) (Fig. 16).

10. Rulati surplusul de curea si fixati-l cu benzi
adezive de tip ,velcro’, dupa care plasati-|
in compartimentul sistemului Top Tether
(V) (Fig.17A - 17B).

Pentru a dezinstala scaunul de masina pentru

copii, decuplati Top Tether si conectorii Isofix

cu ajutorul butoanelor de decuplare (T) (Fig.

18). Impingeti-le concomitent spre interior

pentru ca acestea sa se retraga complet.

Pentru a aseza copilul in scaunul de masind

pentru copii, consultati capitolul 6.

5.INSTALAREA SCAUNULUI DE MASINA
PENTRU COPII GR. 1 CU CENTURA IN TREI
PUNCTE A AUTOMOBILULUI (9-18 KG.)

AVERTISMENT! NU PRINDETI NICIODATA
CENTURA DE SIGURANTA IN ALT MOD DECAT
CEL INDICAT IN ACEST MANUAL DE INSTRUC-
TIUNI: RISCATI SA PUNETI TN PERICOL SIGU-
RANTA COPILULUI!
AVERTISMENT! Aceste instructiuni se referd,
atat in text cat si in imagini, la instalarea scau-
nului de masinad pentru copii pe scaunul din
spate, de pe dreapta. Pentru a instala scaunul
pe alte locuri efectuati operatiile de instalare
in aceeasi ordine. Locurile pe unde trebuie sa
fie petrecutd centura de siguranta sunt puse
in evidenta prin culoarea rosie pe scaunul de
masina al copilului.

1. Pozitionati scaunul de masind pentru copii in
sensul de mers, pe scaunul selectat anterior
pentru instalare (Fig. 19A).

AVERTISMENT! Asigurati-va cd tetiera scau-

nului nu se suprapune cu scaunul de masina

pentru copii: nu trebuie sd il impinga inainte

(Fig. 19B).

2. Introduceti centura vehiculului prin punctul
de trecere posterior (Fig. 20).

3. Prindeti centura automobilului in catarama,
astfel incat partea abdominald sd treaca prin
dreptul punctului de trecere a centurii ab-
dominale Gr. 1 (P) (Fig. 21)

4. Introduceti partea diagonald a centurii prin
punctul de trecere a centurii diagonale Gr. 1
(N) (Fig. 22).

5. Intindeti cat mai mult centura automobilu-
lui, fixdnd bine scaunul de masina pentru
copii pe scaun (Fig. 23).

6. Inchideti clapeta de blocare (O) (Fig. 24).

7. Verificati corectitudinea instaldrii: centura
bine intinsd si scaunul de masina pentru co-
pii corect fixat si stabil pe bancheta. Daca nu
este asa, repetati de la inceput operatiunea
de instalare.

AVERTISMENT!

- Verificati intotdeauna cd centrura este distri-
buitd uniform in toate punctele si ca nu este
rasucita.

- Nu treceti NICIODATA centura automobilului
in pozitii diferite de cele indicate.

Pentru a aseza copilul in scaunul de masina
pentru copii, consultati capitolul 6.

6. ASEZAREA COPILULUI DIN GRUPA 1
Dupa finalizarea instaldrii scaunului de masina
pentru copii, pentru a-l aseza pe copil urmati

instructiunile de mai jos:
8



1. Apdsati butonul H de reglare a centurilor
si in acelasi timp prindeti si trageti cdtre
dumneavoastra partea inferioard a centuri-
lor scaunului de masind pentru copii, pana
obtineti extensia maxima (Fig. 25).

2. Decuplati centurile scaunului de masina
pentru copii apasand butonul de pe catara-
ma (F) (Fig. 26) si asezati-le lateral.

AVERTISMENT! Adaptorul poate fi utilizat

pand la aproximativ 11 kg.

3. Asezati cu grijd copilul in scaunul de masi-
na pentru copii, regland centurile in jurul
corpului acestuia fard a le trage, cuplati cele
doud terminatii ale centurii (Fig. 27) si prin-
deti-le din nou in catarama (Fig. 27A).

4. Cu ajutorul manetei speciale de reglare a
tetierei si centurilor (A) amplasatd in partea
superioara a spatarului, reglati indltimea te-
tierei scaunului de masina pentru copii (Fig.
28), astfel incat centurile sé fie potrivite inal-
timii spatelui copilului (Fig. 29).

12. Reglati centurile scaunului de masina pen-
tru copii, ajustandu-le pe corpul copilului.
Trageti cu grija banda de reglare(l)pentru
obtinerea nivelului corect de fintindere
(Fig. 30).

13. Pentru a scoate copilul din scaunul de ma-
sind pentru copii, apasati butonul catara-
mei (F) si decuplati centurile (Fig. 31).

7. MODIFICAREA CONFIGURATIEI SCAU-
NULUI DE MASINA PENTRU COPII DE
LA GRUPA 1 (9- 18 KG) LA GRUPA 2-3
(15-36 KG)

Pentru a schimba configuratia scaunului de

masina pentru copii din grupa 1 la grupa 2-3,

trebuie sa actionati in modul urmétor:

1. SIabiti la maxim centurile integrate (Fig. 32).

2. Dacd existd, indepdrtati pernuta ajustabild.

3. Scoateti centurile pentru umeri din locasul

acestora (Fig. 33)

4. Scoateti centurile scaunului de masina pen-
tru copii (E) din mecanismul de ancorare si
pozitionati mecanismul de ancorare in locul
specific (Fig. 34 A - 34 B)

5.Treceti centurile scaunului de masind pen-
tru copii (E) si centurile pentru umeri (D)
prin butoniere. (Fig. 35)

6. Decuplati catarama (F) (Fig. 36).

7. Scoateti protectia pentru picioare (G) (Fig. 37)
si agezati-o Intr-un loc sigur, pentru utilizare
ulterioara.

8.Ridicati husa scaunului. Extrageti dispoziti-
vul de pozitionare al centurii (Fig. 38A). Pozi-
tionati catarama (F) in locasul corespunzator
(Fig. 38B).

9. Scoateti materialul textil, desprinzandu-I de
pe cadru(Fig. 39).

10. Asezati terminatiile cataramei in compar-
timentul specific (Fig. 40) si rulati curelele,
asezandu-le in compartiment, 1angd cata-
rama (Fig. 41).

11. Suprapuneti centurile pentru umeri, prin-
zandu-le impreund utilizand benzi adezive
de tip velcro (Fig. 42) si asezati-le in com-
partimentul Top Tether (V) (Fig. 43).

12. Dupd finalizarea operatiunilor descrise mai
sus, asezati la loc materialul textil si centura
dintre picioare.

8.INSTALAREA SCAUNULUI DE MASINI-‘
PENTRU COPII IN AUTOMOBIL GR. 2/3 UTI-
LIZAND CENTURA IN 3 PUNCTE, CONEC-
TORIISOFIX SITOP TETHER (15-36 KG.)

Tnainte de a instala si aseza copilul, modificati

configuratia scaunului auto pentru copii de

la Grupa 1 (9-18 kg.) la Grupa 2/3 (15-36 kg.),

conform indicatiilor din capitolul 7.

Pentru a instala scaunul auto pentru copii cu

sistemul Isofix, efectuati operatiunile descrise

in capitolul 4. (de la Fig. 5 la Fig. 17B).

1. Pentru a scoate sistemul conectorilor Isofix
(R), mutati mecanismul de deblocare pana
la capét. Ulterior, tindnd apdsat mecanismul
de deblocare, apasati manerul sistemului
ISOFIX (M) (Fig. 5).

2.Tindnd manerul tras, scoateti COMPLET sis-

temul ISOFIX din partea posterioara a spata-

rului (Fig. 6). Asigurati-va ca sistemul a fost

SCOS pana la capat.

. Apoi, scoateti complet Top Tether aflat pe

capacul posterior, decupland clema, dupa

care nchideti la loc capacul compartimen-
tului (Fig.7). Asezati Top Tether pe scaun
pentru a evita ca acesta sa constituie obsta-

colin calea operatiunilor de instalare (Fig. 8).

Pozitionati scaunul de masina pentru co-

pii consultdand optiunile recomandate in

manualul de instructiuni al automobilului
dumneavoastra.

AVERTISMENT! Verificati sa nu fie amplasat

niciun obiect intre banchetd si scaunul de ma-

sind pentru copii sau intre scaunul de masina
pentru copii si portierd..
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.Fixati cei doi conectori ISOFIX pe dispozi-
tivele corespunzatoare de cuplare ISOFIX
amplasate pe scaunul automobilului, intre
spdtar si scaun (Fig. 9).

AVERTISMENT! Verificati eficienta cuplarii, tra-

gand inspre dumneavoastra scaunul de masina
pentru copii si verificati apoi daca cele doud in-

dicatoare (S) aratd culoarea verde (Fig. 10).

6. Impingeti cu putere scaunul de masina pen-
tru copii pe spatarul automobilului (Fig. 11)
pentru a garanta aderentd maxima.

Instalarea scaunului de masina pentru copii

este finalizatd numai si exclusiv dupa instalarea

Top Tether.

AVERTISMENT! Consultati manualul de in-
structiuni al automobilului pentru a identifica
punctul de prindere al Top Tether al scaunului

de masind pentru copii. Acest punct de prin-

dere este marcat printr-o eticheta specifica

(Fig. 12) si poate fiin pozitiile indicate in figuri-
le 12A-12B-12C-12D- 12E.

AVERTISMENT! Verificati daca sistemul de
prindere utilizat pentru Top Tether este cel pre-

vdzut. Asigurati-va ca nu il confundati cu inelul

prevédzut pentru fixarea bagajelor (Fig. 13).

AVERTISMENT! Treceti Top Tether prin partea

de sus a spatarului scaunului automobilului si
prin tetierd. Nu treceti niciodaté Top Tether dea-

supra tetierei automobilului (Fig. 14).
7.Intindeti cureaua Top Tether utilizand buto-

nul specific. (Fig. 15)

8.Dupa identificarea punctului de prindere,
conectati carligul Top Tether.

9.Reglati lungimea centurii Top Tether tra-
gand cu putere de curea pentru a o intinde.
Intinderea corect este confirmata prin cu-
loarea verde a indicatorului(2)(Fig. 16).

10. Rulati surplusul de curea si fixati-l cu benzi

adezive de tip ,velcro’, dupa care plasati-l in

compartimentul sistemului Top Tether (V)
(Fig.17A - 17B).

Pentru a aseza copilul, efectuati urmatoarele

operatiuni:

11. Treceti partea diagonald a centurii auto prin
spatele tetierei si prin punctul rosu de tre-
cere al centurii diagonale (C) de sub tetiera
(Fig. 44).

12. Asezati cu grija copilul, asigurandu-va ca
spatele acestuia este bine fixat pe spatarul
scaunului de masina pentru copii.

13. Prindeti centura automobilului in catara-

ma, astfel incat atat partea abdominald
cat si cea diagonald sa treacd prin dreptul
punctelor de trecere a centurii abdomina-
le L. Treceti portiunea abdominald a cen-
turii in interiorul dispozitivului de pozitio-
nare al centurii (Fig. 45).

14.1n faza de reglare a inaltimii tetierei, verifi-
cati cd pozitia ghidajului centurii diagona-
le (C) este deasupra spatelui, la o distanta
maxima de 2 cm (Fig. 46).

15.Trageti partea diagonald a centurii auto
catre retractor, astfel incat Intreaga centu-
ra sa fie bine intinsa si fixata pe pieptul si
picioarele copilului (Fig. 47).

16. Verificati daca scaunul de masind pentru

copii este fixat corect.

AVERTISMENT!

« Verificati intotdeauna ca centrura este distri-
buita uniform n toate punctele si ca nu este
rasucita.

«Verificati cd centura diagonala este fixata
corect pe umarul copilului si ca nu exercita
presiune asupra gatului; dacd este necesar,
reglati tetiera.

«Verificati ca sistemul de prindere a centurii
automobilului este in spatele spatarului sca-
unului automobilului (Fig. 48).

Pentru a scoate copilul din scaunul de masind

pentru copii din grupa 2 si 3:

1. Decuplati centura automobilului din catara-

ma.

2.Indepartati centura automobilului de pe

corpul copilului.

3. Scoateti cu grija copilul din scaunul de masina

pentru copii.

Pentru a dezinstala scaunul de masina pentru

copii, decuplati Top Tether si conectorii Isofix

cu ajutorul butoanelor de decuplare (T) (Fig.

17). Impingeti-le concomitent spre interior

pentru ca acestea sa se retraga complet.

9.INSTALAREA SCAUNULUI DE MASINA
PENTRU COPII S| ASEZAREA COPILULUI
DIN GR. 2/3 CU CENTURA IN TREI PUNC-
TE A AUTOMOBILULUI (15-36 KG.)
AVERTISMENT! Aceste instructiuni se refera,
atat in text cat si in imagini, la instalarea scau-
nului de masina pentru copii pe scaunul din
spate, de pe dreapta. Pentru a instala scaunul
pe alte locuri efectuati operatiile de instalare
in aceeasi ordine. Locurile pe unde trebuie sa
fie petrecutd centura de siguranta sunt puse



n evidenta prin culoarea rosie pe scaunul de

masind al copilului.

1. Pozitionati scaunul de masina pentru copii
in sensul de mers, pe scaunul selectat ante-
rior pentru instalare.

2. Treceti partea diagonala a centurii auto prin
spatele tetierei si prin punctul rosu de tre-
cere al centurii diagonale (C) de sub tetiera
(Fig. 44).

3. Asezati cu grija copilul, asigurandu-va ca
spatele acestuia este bine fixat pe spatarul
scaunului de masina pentru copii.

4. Prindeti centura automobilului in cataramd,
astfel incat atat partea abdominald cat si cea
diagonala sa treaca prin dreptul punctelor
de trecere a centurii abdominale L. Treceti
portiunea abdominala a centurii in interio-
rul dispozitivului de pozitionare al centurii
(Fig. 45).

5.1n faza de reglare a inaltimii tetierei, verificati ca
pozitia ghidajului centurii diagonale (C) este
deasupra spatelui, la o distantd maxima de 2
cm (Fig. 46).

6. Trageti partea diagonala a centurii auto ca-
tre retractor, astfel incat intreaga centura sa
fie bine Intinsa si fixatd pe pieptul si picioa-
rele copilului (Fig. 47).

7. Verificati daca scaunul de masina pentru co-
pii este fixat corect.

AVERTISMENT!

«Verificati intotdeauna cé centrura este distri-
buitd uniform in toate punctele si cd nu este
rasucita.

«Verificati cd centura diagonald este fixata
corect pe umarul copilului si ca nu exercita
presiune asupra gatului; dacd este necesar,
reglati tetiera.

«Verificati ca sistemul de prindere a centurii
automobilului este in spatele spatarului sca-
unului automobilului (Fig. 48).

Pentru a scoate copilul din scaunul de masina

pentru copii din grupa 2 si 3:

1. Decuplati centura automobilului din catarama.

2.Indepértati centura automobilului de pe
corpul copilului.

3. Scoateti cu grija copilul din scaunul de masina
pentru copii.

AVERTISMENT! In cazul in care nu doriti sa

scoateti scaunul de masind pentru copii din

masind, recuplati centura automobilului in ca-
tarama corespunzdtoare, astfel incat aceasta

sa fixeze scaunul de masina pentru copii, chiar
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fara copil; in caz contrar, ar putea constitui pe-
ricol in caz de franare sau accident.

10. RESTABILIREA CENTURILOR PENTRU
UTILIZAREA IN GRUPA 1 (9-18KG)
Parcurgeti din nou in sens invers instructiunile

descrise in capitolul 7.

11. REGLAREA INALTIMII TETIEREI

Inaltimea tetierei se poate regla, pentru a per-

mite o ajustare cat mai buna a scaunului de

masind pentru copii la inaltimea copilului. O

reglare ideald va permite:

-0 bund incadrare si protejare a capului
(Gr.1/2/3).

- centurilor de sigurantd a scaunului de ma-
sind pentru copii sa fie mereu la indltimea
corectd, adicé cea a spatelui (Gr.1).

- centurii diagonale a automobilului sa fie me-
reu la Tndltimea corectd, datoritd punctelor
de trecere a centurii integrate in tetiera C
(Gr. 2-3).

Utilizdnd maneta specifica de reglare a tetierei

si centurilor (A), aflatd In partea de sus a spa-

tarului, se poate regla indltimea tetierei scau-
nului de masina pentru copii (Fig. 28), pand
ajunge la indltimea dorita.

12. RABATARE

AVERTISMENT! Pentru Gr. 1, scaunul de ma-
sind pentru copii dispune de 3 pozitii de raba-
tare (Fig. 49).

Pentru Gr. 2/3, scaunul de masina pentru copii
poate fi inclinat NUMAI din pozitiile 1 si 2. Po-
zitia 3 NU poate fi utilizatd. (Fig. 50)

Pentru a rabata scaunul de masina pentru co-
pii, actionati manerul de rabatare (K) si selec-
tati pozitia doritd, in functie de grupul de utili-
zare.Va recomandam sa efectuati operatiunea
de rabatare fnainte sa asezati copilul.
AVERTISMENT! Dupad operatiunile de reglare
verificati daca centurile sunt bine intinse.

13. CURATARE SI INTRETINERE
CURATAREA HUSEI TEXTILE

Husa scaunului de masina pentru copii este
complet detasabild si poate fi spalata manual
sau in masina de spdlatla 30 ° C. Pentru spdlare,
urmati instructiunile de pe eticheta husei ce
contine urmdtoarele simboluri pentru spalare:

Spalatila 30°Cin masina de spalat rufe



K Nu folositi inalbitori.

:@ Nu stoarceti mecanic
i Nu calcati
38( Nu curdtati chimic

Nu folositi niciodatd detergenti abrazivi sau
solventi. Nu uscati mecanic tesatura, ldsati sa
se usuce fara stoarcere. Pentru a inlatura diferi-
tele componente ale husei textile a scaunului
de masind pentru copii, actionati in modul
urmator:

Efectuati operatiunile (de la 1 la 7) descrise

n capitolul 7 numai daca scaunul de masina

pentru copii este in configuratia Gr. 1. MODI-

FICAREA CONFIGURATIEI SCAUNULUI DE MA-

SINA PENTRU COPII DE LA GRUPA 1 (9 - 18 KG)

LA GRUPA 2-3 (15 - 36 KG).

1. Scoateti banda elasticd din punctul de tre-
cere a centurii diagonale (C) (Fig. 51)

2. Inlaturati husa tetierei (Fig. 52).

3. Scoateti husa din zona picioarelor (Fig. 53)

4. Desprindeti materialul textil din zona cen-
trald a scaunului (Fig. 54)

5. Scoateti husa de pe structura laterald, elibe-
rand benzile elastice din dreptul punctelor
de trecere a centurii abdominale GR2/3 (L)
(Fig. 55).

7.Scoateti husa din partea de sus a scaunului
de masind pentru copii, eliberand banda
elastica (Fig. 56)

8. Finalizati operatiunile inldturand materialul
textil din partea de sus

CURATAREA COMPONENTELOR DIN
PLASTIC SI METAL

Curatati componentele din plastic si din metal
cu o panza umeda. Nu folositi niciodata deter-
genti abrazivi sau solventi.

Piesele mobile ale scaunului auto pentru copii
nu trebuie sé fie lubrifiate.

CONTROLUL INTEGRITATII’ COMPONEN-
TELOR

Se recomanda sa verificati periodic integrita-
tea si starea uzurii urmatoarelor componente:
«Tapiteria: verificati sa nu iasa din cusaturi cap-
tuseala. Verificati starea cusaturilor: acestea tre-

buie sé fie intotdeauna intacte si nedeteriorate.
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« Centuri: verificati ca materialul sa nu fie uzat,
destramat, mai ales in zona de reglare a cen-
turii, a picioarelor, a umerilor si in dreptul pla-
cutei care ajusteaza centurile

« Componente din plastic: verificati ca piese-
le din plastic sé nu fie uzate, deteriorate sau
decolorate.

AVERTISMENT! Dacd scaunul auto pentru

copii este deteriorat, deformat sau uzat, aces-

ta trebuie inlocuit. Este posibil sa isi fi pierdut
caracteristicile originale de siguranta.

DEPOZITAREA PRODUSULUI

Atunci cand nu este montat in automobil, este
recomandat sa depozitati scaunul de masina
pentru copii intr-un loc uscat, departe de sur-
se de cdldura si sa fie protejat de praf, umidita-
te si lumina directd a soarelui.

ELIMINAREA PRODUSULUI

Atunci cand scaunul de masina pentru copii
atinge limita de utilizare prevézutd, nu-I mai
utilizati si depuneti-l la un punct adecvat de
colectare a deseurilor. Pentru protejarea me-
diului, separati tipurile diferite de deseuri res-
pectand reglementdrile de mediu in vigoare
din tara in care este utilizat.

GARANTIE

Produsul este garantat impotriva oricarui de-
fect de conformitate in conditii normale de
utilizare conform specificatiilor din instructiu-
nile de utilizare.

Astfel, garantia nu se va aplica in caz de daune
provocate de utilizarea necorespunzatoare,
uzura sau evenimente accidentale.

Pentru durata garantiei cu privire la defectele
de conformitate, consultati prevederile speci-
fice din legislatia nationald aplicabild in tara de
achizitie, daca sunt prevézute.



YOUniverse Fix
I'r. 1/2/3 (9-36 kG)

PBKOBOACTBO 3A YNOTPEBA

MHOTIO BAXHO!
MPOYETETE BE3 OTJIATAHE

BHUMAHME: MNPE/IN YTIOTPEBATA OTCTPA-
HETE BCUYKM HAVTOHOBK TOPBIYKI 1
OMAKOBbBYHW MATEPUATIN OT MPOAYKTA
1 T CbXPAHABAMTE HA HEAOCTBIMHO 3A
NELUA MACTO. MPEMNOPBYBA CE TE3M YAC-
TV A CE U3XBBPIIAT CMOPE[ MPABUITATA
3A PA3JENHO CbBUPAHE HA OTNAABLIM-
TE, B CbOTBETCTBUE C IEMCTBALLIOTO 3A-
KOHOIATENCTBO.

NPEAYNPEXAEHUA

+3a CrnobABaHeTO U MOHTVPAHETO Ha MPOAY-
KTa cnefjgaite CTPUKTHO WHCTPyKUuuTe. He
pa3pellaBanTe 13MoA3BaAHETO Ha U3LENNETO
OT MLa, He3ano3HaTV C ymbTBaHeTo 3a yno-
Tpeba.

+ 3anaseTe ToBa PbKOBOACTBO 3a ObAella yno-
Tpeba.

+BcAka cTpaHa uma pasnnuHu pasnopendmv
OTHOCHO TPaHCMOPTUPaHeTO Ha Aela B aB-
Tomo6us. Mopaam Tosa Bv npenopbusame fa
Ce CBbPXKETe C MECTHWMTE BNACTW, 3a Aa Nosy-
ynTe JOMbAHUTENHA HGOPMALWA.

« BHUMAHWE! Bb3 ocHOBa Ha CTaTUCTUKUTE
33 MbTHOTPAHCMOPTHY NPOW3LWECTBYA, KaTo
UANO 3afHWTe cepanku Ha aBTomobuna ca
no-6e30MacHK OTKOIKOTO MpeAHaTa: 3aToBa
ce mpenopbysa CTONYETO Aa CE€ MOHTVPA
BbPXY 3aAHWTE cefjasnku. B yacTHOCT, Hait-cu-
rYPHO € CPefHOTO MbTHUYECKO MACTO Ha
3a[HaTa cefjasnka, HoO Camo aKo e CcHabaeHa ¢
TPUTOYKOB NPeANnaseH KonaH.

«[penopbyBa ce BCMUYKM MbTHULUM B aBTOMO-
6vna Aa ce 0CBeJOMAT 3a HayMHa Ha OCBO-
60aaBaHe Ha A€TETO B C/lyyal Ha aBapyiA.

+AKO CTOMUeTO Ce MOCTaBM Ha npepHata
cefjlanka C aKTvBMpaHa npefHa Bb3gyllHa
Bb3rMaBHMLa, 3a No-ronaMa 0e30nacHoCT
ce npenopbuBa f[a [APbMHETe Bb3MOXHO
Hali-Ha3aj cefankata, B 3aBUCUMOCT OT Npu-
CbCTBMETO Ha ApYrv MbTHULUM Ha 3ajHata
ceparnka.

« BH1maBaiiTe a He ocTaBATe CrbBally ce uim
BbBPTALLM Ce aBTOMOOUNHM CeAANKN, KOWUTO He
Ca 34paBO 3aKpeneHy, Tbii KaTo Npu Npou-
3LecTBYie MoraT Aa NpefCTaBNABAT OMACHOCT.

+ ObbpHeTe BHMMaHWE Ha TOBa Kak MOHTVpaTe
CronyeTo B aBTOMObBMNa, 33 Aa NPeAoTBpaTUTEe
€BEHTYalHO yApAHe Ha HAKOA MOABMXHA Ce-
[anka Win Ha Bpatata B Hero.

«Hukora He 3akpensalte CTONYETO BbPXY
aBTOMOOWNHA Ceflarnka, Ha KOATO MMa camo
noACeH NpeAnaseH KonaH (4ByTOYKOB).

+ HWTO egHo cTonue rapaHTVipa MbnHaTa 6e3-
OMacHOCT Ha AETETO B C/ly4al Ha 3M10MosyKa,
HO ynoTpe6aTa Ha TOBa v3fenne Hamansasa
3HAUMTENIHO OMACHOCTTa OT TEXKM HapaHaA-
BaHWA 1 CMbPT.

« PUCKBT OT Cepro3Hv TpaBMW Ha [eTeTo,
He camo B cnyyan Ha [TTT1, HO u Npw ApyrK
06CTOATENCTBA (HANpP. PA3KO CNMpPaHe 1 T. H.)
Ce yBENN4aBa, ako yKasaHuATa, AafleHN B Ha-
CTOALLOTO YMbTBaHe, He Ce CnasBaT CTPYIKT-
HO: BMHar1 NpoBepsABaiiTe Aanu CToNYeTo e
NPaBUIHO 3aKPENEHO KbM Cepankata.

+ AKO CTONYeTo e noBpeaeHo, AedpopmMrpaHo
UM CUAHO M3HOCEHO, TO TpAbBa da 6bae
CMEHEHO, ThIA KaTo MOXe [1a e 3arybuno mbp-
BOHaYanHUTE CU XapaKTePUCTMKK 33 OCUry-
pABaHe Ha 6e30MacHOCT.

-He BHacalte mpomeHn WM AOMbIHEHUA MO
npozyKTa 6e3 0fobPEHNETO Ha NPOM3BOAMTENS.

+ He n3non3earite akcecoapu, pe3epBHy YacTu
NN KOMMOHEHTY, KOWUTO He ca npeaocTaBe-
HI OT NPOV3BOAUTENA.

+ He ocTaBanTe HuKora, No kakeato 1 fa 6uno
NpWYKHa, AETETO B CTONYETO 63 Haa30p.

+ He nocTaBaiTe HYKaKbB HEOA00OPEH 3a NpPo-
AYKTa aKCecoap, KakTo Mex Ay aBToMobMHa-
Ta cefjanka 1 CTONYETO, Taka 1 Mex .y CTonye-
TO U AETETO: 3aWoTo B Cydart Ha [T cTon-
YeTO MOXe Aa He PyHKLMOHMPA NPaBUIHO.

+ AKO aBTOMOOWABLT € BVN CNPAH Ha CbHLE,
BH/MATENIHO MPOBEPETE CTONYETO, MPean fa
NocTaBUTe AETETO, KaTo Ce yBepuTe, Ye HAMa
4acTu, KOUTO Ca Ce 3arpenu TBbPAE MHOTO: B
NPOTMBEH CNyYall 134akalTe Aa ce OxNagaT,
npenv a nocTasuTe JeTeTo, 3a Aa n3berHere
pVvCKa OT 13rapsaHe.

« [lopy 1 Cnen Neko Npow3LecTsre Ha CTon-
yeTo MoraT fia ObfiaT HaHeCeHU LeTU, KOUTO
HEeBMHaru ca BMAUMM C MPOCTO OKO: 3aTOBa €
HEeoOXoaMMO [1a Obe 3aMeHeHO.



+He n3non3gaiite ctonyeta BTOpa ynorpebda:
MOXe [a ca Monyyunu MoBPeAu Mo KOH-
CTPyKUMATa, KOUTO He ca BUAMMM C MPOCTO
OKO, HO MpefcTaBnsABaT pucK 3a besomnac-
HOCTTa Ha MpoayKTa.

«®upma ARTSANA OTXBbpnA BCAKakBa OT-
FOBOPHOCT MpW HenpaswiHa ynotpeba Ha
npoayKTa.

- TekcTWNHaTa YacT Moxe fa 6bAe CMeHeHa
CaMmo C TakaBa, ofobpeHa OT NPOU3BOANTENA,
ThI KaTo € Hepa3fenHa YacT OT CTonyeTo. 3a
[la rapaHTMpaTe Mmb/HaTa CUrypHOCT Ha Ae-
TETO, HWKOra He 13nosn3gaiiTe cTonyeto be3
TEKCTUMHA YacT.

- YBepeTe ce, Ye KONaHBT He e yCyKaH 1 He
fonycKanTe TOW WAK YacTu OT CTONYETO fAa
6baar 3aWwmnaHn Mexay Bpatute uim ga ce
TbPKaT B OCTPU MecTa.

+ AKO KONaHBT € CpA3aH UK PasHULLeH, CToN-
YeTo Beye He MOXe fja ce U3Mon3ea.

- Korato He ce m3non3Ba 3a MpeBO3BaHe Ha
[ieTe, CTONuYeTo TpAbBa fia Ce OCTaBM 3aKpe-
MeHo UMK fja Ce CbxpaHABa B 6araxHuKa. AKO
CTONYETO He e 3aKperneHo, Moxe fa npep-
CTaB/IABA OMACHOCT 3a OCTaHaNUTE MbTHUL
B aBTOMO6MNa Npw MM Mam pA3Ko cnnpaHe.

«YBepeTe ce, Ye Ha 3aHaTa cefjaska Ha aBTo-
MO6WNa He ca MOCTaBeHW NpeameTy unv 6a-
ra, KOUTO He Ca A06Pe 3aKpeneH 1 He ca
6€30MacHO Pa3noNoXeHw, 3aLoTo B Cryyait
Ha [T unAn pA3Ko cnnpaHe Gvxa MOV Aa
HapaHAT MbTHULMTE B aBTOMOOMIa.

«YBepeTe ce, ye obnerankata 3a rmasa Ha ce-
[ankata He ce gomupa [o obnerankata 3a
[71aBa Ha CTONYETO: He TpAGBa fia ro 136yTBa
Hanpes. AKO TOBa Ce CJlyuu, OTCTpaHeTe obne-
rankata 3a rflaBa ot cefjasikaTa Ha asTomobuna,
Ha KOATO Ce MOHTMPa CTONYETO, KaTo BHVMa-
BaTe Aa He A NOCTaBUTe Ha 3aAHaTa Kopa.

«YBepete ce, Ye BCWUYKM MBTHULM B aBTOMO-
6una ca 3akomnyanu npepgnasHUTe Komaku,
He camo 3a TAxHaTa 6e30MacHoCT, HO 1 Aa
npeanasAT feTeTo OT HapaHABaHe B Ciyyal
Ha 3710MoNyKa UK PA3KO CrpaHe Mo Bpeme
Ha MbTYBAHETO.

«Mpn ObAMY MbTyBaHMA, MpaBeTe YecT no-
YMBKM. [leteTo MHOro necHo ce ymopsga. 1o
HUKaKBa MPUUMHA He vi3BaxkpaiiTe feTeTo oT
CTONYETO, AOKATO aBTOMOOUITBT Ce ABMKMN. AKO
[ETETO MMa HyX[a OT BHVMaHWe, e Heobxoaw-
MO Aa HamepuTe 6€30MacHO MACTO 1 [ia CrIpeTe.

CbAbPXKAHUE

1. ONMUCAHWVE HA KOMMOHEHTUTE

2. XAPAKTEPUCTUKIN HA MPOAYKTA

3. OTPAHUYEHUA N U3NCKBAHUA 3A YMO-
TPEBA KbM MPOLYKTA 1 KbM ABTOMO-
BUITHATA CEOAJIKA

4. MOHTAX B ABTOMOBWITA HA CTOJTYETO
IP. 1+ ISOFIX (9-18 kg)

5.MOHTAX B ABTOMOBWITA HA CTOJTHETO TP 1
CTPUTOHKOB ABTOMOBWITEH KOMAH (9-18 kg)

6. [MOCTABAHE HA IETE OT IPYTA 1

7.MPOMAHA  HA  KOHOWTYPALMATA HA
CTONYETO OT IPYMA 1 (9-18 KG) HA TPYTA
2/3 (15-36 KG)

8. MOHTAX B ABTOMOBMJTA HA CTOJTHETO
N MOCTABAHE HA JIETETO OT IP. 2/3 C
TPUTOYKOB KONMAH M CbEAVHUTENHN
ENEMEHTV ISOFIX, TOP TETHER /TOPHO
JIEHTOBO 3AKPEMBAHE/ (15-36 kq)

9. MOHTAX B ABTOMOBW/TA HA CTONYETO U
MOCTABAHE HA IETETO OT I'P. 2/3 C TPUTOM-
KOB KOJTAH OT ABTOMOBWNA (15-36 kg)

10. Bb3CTAHOBABAHE  HA  TPEAMA3HNTE
KONMAHW 3A VI3MOM3BAHE 3A TPYMA 1
(9-18 KG)

11. PETYJIMPAHE HA BUCOYVHATA HA OBJIE-
TANTKATA 3A TTTABA

12. HAKNTIOHEHA NO3MUKA

13. MOYNCTBAHE M MOAAPBHKKA

1. ONUCAHUE HA KOMMNOHEHTUTE

Qur. A
A. [lpbKKa 3a perynupaHe Ha obnerankata 3a
rnasa 1 KonaHure

B. Obneranka 3a rnasata

C.lpemrHaBaHe Ha AuaroHanHata 4acT Ha
KonaHa

D. PameHHV npe3pamkm

E. MpennasHu konaHw Ha cTonyeTo

F. 3akntousaly mexaH13bm

G. Mopnoxka Ha KonaHa Mexay Kpayetata

H. ByToH 3a perynvpaHe Ha konaHwte

I.Cuctema 3a perynupaHe Ab/KvHaTa Ha
npeanasHuTe Konaxm

J. OrpaHnunten

K. [lpbxKa 3a HaknoHeHa no3numa

L MNpemvHaBaHe Ha noscHaTa YacT Ha KonaHa [P2/3

M. IpbxKa 3a OTKausaHe Ha cuctema ISOFIX

Qur.B
N.lpemMmnHaBaHe Ha AvaroHanHaTa 4acT Ha



konaHa p. 1

0. Ckoba 3a 6rokvpaHe Ha konaHa

P MpemmnHaBaHe Ha NoAcHaTa YacT Ha konaHa p. 1

Q. ETUKeTN 33 MOHTaX

R. CoeguHuTentn enemeHTn Isofix

S. VIHOVKaTOpW Ha CbeavHUTENHU enemMeHTU
Isofix

T. ByToHM 3a 0cBOGOX/JaBaHe Ha CbefnHuTeN-
HUTe enemeHTH Isofix

U. Side Safety System

Qur. C

V.OtaeneHune 3a noctaBaHe Ha cucTema Top
Tether

Z.Top Tether /TopHO NeHTOBO 3akpensaHe/

2. XAPAKTEPUCTUKU HA MPOAYKTA

« ToBa cTonye e KnacuduumpaHo Kbm “fpyna
1,2 1 3" 33 NpeBoO3BaHe Ha Aela C Terno ot
9 no 36 kg (o1 9/12 meceua Ao OKoNo fBa-
HafeceTroAmLLIHa Bb3pacT), Npu CnassaHe Ha
Esponelickna pernameHT ECE R44/04.

- CboTBeTCTBMETO € "YHMBepCanHo', cnefo-
BaTe/IHO CTONYETO MOXe fia Ce V13Mon3Ba Ha
BCekv mogen astomobun: 8 Mp. 1/2/3 ¢ MOH-
TVpaHe Ha TPUTOUKOB KomaH v B [p. 1 CbC
cncTema Isofix.

- CvotsetcTayeTo e “Mony-yHneepcanHo” 8 p.
2/3 C MOHTMPaHe Ha CbeaVHUTENHN enemeH-
T Isofix v Top Tether, cnegoBatenHo ctonye-
TO MOXe fia Ce V3M03Ba Camo B aBTOMOBUN-
Te, NocoyeHn B “CnmcbKa Ha CbBMeCTUMUTE
aBTOMOOWNW', NPeAOCTaBEH C NPOAYKTa.

BHUMAHME! "YHvBepcanHo" o3HauaBa, ye

€ CbBMECTUMO C MO-rofAMaTa 4acT, HO He C

BCWUKM aBTOMOOWIHI Ceaankiu.

Bb3MO>KHU KOHOUTYPALIA 3A MOHTAMK

™n
PYIA HOHTAX CHOTBETCTBHE
TpwnToukos Yausen-
[P.1/2/3 aBTOMOGU- P
canHo
NEH KosaH
ISOFIX
Isofix + top
MP.1 tether YHuBep-
canHo

Isofix + top

tether + Mony-
[P.2/3 TPUTOYKOB yHMBEp-

aBTOMOOU- canHo

JIeH KonaH

PYMA 1 (YHUBEPCAJTHA ISOFIX CUCTEMA)
BAXXHA UH®OPMALINA: MoHTax CbC CUC-
Tema ISOFIX

1.ToBa e yctponcTo ISOFIX 3a obesonacs-
BaHe Ha feua. OfobpeHo e oT PernameHt
ECE R44/04 3a obua yrnotpeba B NpeBo3Hu
cpencTea, 06OPYABaHWM CbC 3aKpenBalyy
cuctemu ISOFIX.

2.3a ynotpebarta Ha cuctema ISOFIX UNIVERSAL,
€ 33AbMKMUTENHO [ia MPOYeTETE PHKOBOACTBO-
TO 3a eKcrnnoatauma Ha asTomobuna, npea
2 MOHTVpaTe CTONYeTO. PHKOBOACTBOTO Lie
MOCOYM MecTaTa, CbBMECTVIMU C pasmepuTte
Ha cTonueto cbe cnctema ISOFIX UNIVERSAL.

3.Ta3n cucTema 3a obe3onacABaHe e onpe-
feneHa Kato "yHvBepcanHa' = CbrIacHO
NO-CTPOTW  M3WCKBAHWA 3a CbOTBETCTBUE
CNPAMO NPEeAMWHA MOAENN, KOUTO He pa3-
nonarat ¢ HacToALaTa nHGopmaLma.

4.Tpynata no Terno W KNackT MO pasmepw
ISOFIX, 3a KOWTO Ce 13MoN3Ba YCTPOMNCTBOTO
ca: PYINA 1, knac B1.

5. AKO ViMaTe CbMHEHWA, CBbXETe Ce C Npow3-
BOAMTENA Ha 06E30MaCcABALLOTO YCTPOWCTBO
UM € AUCTpUbYTOpPAa.

BHUMAHME! Huikora He KoMGUHVpaiiTe age-

Te cucTemu 3a 3akpengaHe ISOFIX 1 aBTomo-

6UNHUA KOMaH, 3a fla MOHTVpPaTe CToMNYeTo.

BHUMAHME! Korato n3nonssate ISOFIX, dpu-

KCMPAHETO Ha JONHUTE 3aKpenBaLly enemeH-

TV He e AOCTaTbyHO. 3afb/KUTENHO TpAGBa

na dwukenpate Top Tether /fopHO neHTOBO

3aKpenBaHe/ B ToUKaTa 3a 3akauBaHe, Npeasu-

[leHa OT aBTOMPOU3BOAUTENA.

TPYMA 2/3 (MOJNNYYHUBEPCAJIHA)
BAXXHA MHOOPMALIUA: MoHTax CbC cuC-
Tema CbC CbeAVHWUTENHW enemeHTw Isofix +
Top Tether 1 TPUTOUKOB AaBTOMOGWEH KONaH.
.ToBa e cvicTema 3a obe3onacAsaHe Ha fela,
Knacvduumpara kato MOJIY-YHUBEPCAJI-
HA B cvotsetcTBYe ¢ PernameHt ECER44/04
M e CbBMECTMMa CaMo C aBTOMOOWNUTE,
NOCOYEHN B CbOTBETHMA “CNUCHK Ha aBTo-
Moounn’;
2.[lpegHa3sHayeHa e 3a M3Mon3BaHe Camo B



3BTOMOOWAN C TPUTOUKOBW CTaTUYHL UK
ABTOMATVYHN MPEeAnasHU KoMaHW, B CbOT-
setcteue ¢ pernameHt UN/ECE N°16 wnmn
NPYTV eKBUBANEHTH CTaHAAPTH.

3. AKO MMaTe CbMHEHMS, CBbpXeTe ce C MPow3-
BOAMTENA Ha 06€30MacABALLOTO YCTPONCTBO
WNn € ANCTprbyTOpPa.

TP.1nP.2/3 (YHUBEPCAJIHA)
BAXXHA WHOOPMALMA: MoHTnpaHe ¢
TPWUTOYKOB KOMaH
. ToBa e "YHMBepCanHo" yCTPOWCTBO 3a 0be3-
onacsABaHe Ha fleljaTa B CbOTBeTCTBYe C Pe-
rnameHT ECE R44/04, koeTo e CbBMeCTMO
C NOBEYETO, HO He C BCUYKM, aBTOMOOUIHM
cepanku.
.VlneanHata CbBMECTMMOCT € rapaHTVpaHa,
KOrato MpOW3BOAUTENAT Ha aBTomMobuna
nocoyBa B PBKOBOACTBOTO 3a eKCrioaTta-
uMA, ye aBTOMOBUNBT e MpucnocobeH 3a
MOHTVPaHe Ha YHWBEPCaNHW CUCTeMU 3a
obesonacABaHe Npu TPaHCMOPTMpPaHe Ha
felia OT CbOTBETHaTa Bb3pacToBa rpyna.
3.Ta3n cucTema 3a obe3onacABaHe e onpe-
[eneHa Kato "yHuBepcanHa' CbracHO
Mo-CTPOrV  M3WCKBAHWA 3a CbOTBETCTBME
CNPAMO NPeauLLH/ MOAENM, KOWUTO He pas-
rionarart ¢ HacTosLaTa HGopMaLyA.
4.Moaxoasawo 3a ynotpeba B aBTOMOGWIN,
0bopynBaHN CbC CTaTUYHW WU HaBMBALLM
ce TPUTOYKOBM MpednasHu KonaHu, ofo-
6peHo B cboTeTcTBMeE ¢ PernameHT UN/ECE
N°16 nnv Apyri eKB1BaNeHTHN CTaHAAPTH.
5. AKO MMaTe CbMHEHWA, CBbpXeTe ce C NPou3-
BOAMTENA Ha 06€30MacABALLOTO YCTPONUCTBO
WK C ANCTPUOYTOPa.
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3.0rPAHUMEHUA U U3UCKBAHUA 3A
YMNOTPEBA KbM MPOAYKTA U KbM
ABTOMOBWJTHATA CEAAJIKA

BHUMAHMUE! CnazBaiite CTPUKTHO JafeHnTe

no-Aosy OrpaHNYMTeNHWUTE NPENoPbKY Npu

3MON3BAHETO Ha CTONYETO, B MPOTUBEH CAly-

Yaii CUrypHOCTTa Ha [IeTeTO He e rapaHTVpaHa.

BHUMAHMUE! [Mpu ynotpeba B NpeBo3HK

CpefcTsa, CHabfieHW CbC 3apHM NpPeanasHu

KOMaHW C BrpafieHn B TAX Bb3ayLUHM Bb3rNas-

HULW (HagyBaemu KonaHw):

-8 p. 1 (9-18 kg) B3avMOAENCTBMETO MeXay
HaJyBaemaTa 4acT Ha KoflaHa Ha NPeBO3HOTO
CPefCTBO C Ta3n cucTeMa 3a obesonacABaHe
Ha flela Moxe Aa loBee A0 CepU03HU Hapa-

HABAHWA 1NN CMBPT. He MHCTanmpanTe Tasmn
cncTemMa 3a obesonacABaHe Ha fela, Kato
n3non3sate HagyBaem npeanaseH Kosad.
VIHCTanupaiiTe, KaTo M3non3BaTe cucTema
Isofix vnn npemecteTe CToNYeTO Ha Cepan-
Ka C noaxoAAul BuA npeanaseH Konax. Mpu
MOHTaX CbC crcTemMa Isofix, NpeanasHuAT Ko-
naH He TpAOBa Aa e 3aKonyaH 3af CTonyeto,
3al0TO TOBA Lie 3axBaHe HadyBaemaTa 4yacTt
Ha KonaHa.

-8 . 23 (15-36 kg) cnepgaiiTe MHCTPYKLMNTE
33 eKcrnoaTauma Ha aBTOMOBUIHKA NPOoun3-
BoAuTen Npw ynotpeba Ha CTonyeTo B npe-
BO3HMW CPeACTBa, CHabAeHN CbC 3a[HN Npea-
NasHW KONaHW C BrpafieHn B TAX Bb3AyWHM
Bb3rNaBHULM (HadyBaemu KonaHw).

- ToBa CTonye e yTBbPAEHO 3a ynotpeba npu
neua c Terno ot 9 1o 36 kg (o1 9/12 meceua go
OKONO ABaHafeCeTroAMLIHa Bb3pacT).

+ Cepankarta Ha aBToMo6uWna Tpabea Aa e CHab-
[leHa C TPUTOYKOBM CTAaTUYHW WM aBTOMa-
TUYHW NPEAnasHy KoNaHu, B CbOTBETCTBIME C
Pernament UN/ECE N216 mnuv ekBMBaneHTHM
pasnopeaou (Our. 1).

« HiKora He MOHTVpaiiTe CTONYETO, ako npef-
NasHWAT KONaH Ha aBToMobuna e AByTOUKOB
(Qur. 2).

- CTonueto MoXe f[a Obge MOHTMPaHO Ha
npeaHaTa Wav Ha efHa OT 3aAHWTe Cefarnku.
B HMKaKbB Ciyyal He MOHTUpalTe CToNYeTo
BbPXY CTPAHWYHM U1 PA3MNONIOKEHN Cpelly
nocokarta Ha ABWxeHue ceaankn (Our. 3).

- ToBa m3genvie e npefHasHayeHo U3KMOYN-
TeNHO 3a ynotpeba B aBTOMOOUN 1 He e Noa-
XOAALIO 32 JOMALLHO 13rnon3saHe.

+3a NPaBWIHO MOHTMpaHe He [OnycKalTe
obnerankata 3a rnaBa Ha aBTOMOOWNHaTa
cefanka fa ce gonvipa Ao obnerankata Ha
cTonyeto.

«Ybenete ce, Ye 3aKMOYBALMAT MEXaHNU3bM
Ha TPWUTOYKOBMA MNpefnaseH aBTOMOOU-
NeH KOMaH He ce Hammpa TBbp/e BUCOKO. B
NpOTMBEH Ciydait onwTaiiTe Aa MOHTMpaTe
CTONYETO BbPXY HAKOA OT APYruTe Ceflanki B
asTomobwuna (Pur4).

4. MOHTAX B ABTOMOBWJIA HA CTOJI1-

YETO OT I'P. 1 ISOFIX (9-18 kg)

1.3a fa vi3BaanTe cucTeMaTa CbeAUHWUTENHW
enemeHTy Isofix (R), npemecteTe crycbKa Ao
ynop. Cnep ToBa, KaTo AbpKWTe HaTUCHAT
CMNyCbKa, HaTUCHETe ApbxKaTa 3a OTKausa-



He Ha cuctema ISOFIX (M) (Qur. 5).

KaTo 3aabpxunTe ApbKKaTa ApbnHaTa, U3Ba-

nete N3UANO cuctemata ISOFIX ot 3agHaTta

4acT Ha obnerankata (Our. 6). YeepeTe ce, ue
cucTemata e n3BageHa AoKpa.

.Cnepn ToBa n3BageTe v3uAno Top Tether, nocta-

BeH B 33/lHaTa BpaT/yKa, KaTo OTKauuTe MeTan-

HaTa Xaska 1 3aTBopeTe 0OPaTHO BpaTVyKaTa

Ha otgenevieto (Our.7). MocTaseTe Top Tether

BbPXY Cefakata, 3a Aa He Bb3npenAatcrea

onepauumTe No MoHTaxa (Owr. 8).

[ocTaBeTe CTONYETO Ha Ceflasnkata, KaTo ce

npuabpKate KbM Bb3MOXHWTE peLleHus,

NMOCOYEHM B PBKOBOACTBOTO 3a eKcrnsioata-

LnA Ha asTomMobwmna.

BHUMAHMUE! YsepeTe ce, Ye mMexay CTonye-

TO 1 Ccefjlankata 1 CTONYeTo 1 aBToMobMHaTa

BpaTa HAMA HUKaKBW NpeaMeTu.

5.3akpeneTe ABaTa CbeVHUTENHU eNeMeHTa
ISOFIX Kbm cboTBeTHUTE BPBb3KK ISOFIX,
Pa3nonoxeHn Ha aBToMobWNHaTa cefanka,
MeXAy cefasnkata u obnerankata (Qur. 9).

BHUMAHUE! YsepeTe ce, ye 3akausaHeTo e

NPaBWIHO U3MbJHEHO, KaTo 13bpnate CTon-

YeTo KbM Cebe Cu, Clefj KOeTo npoBepeTe

[anu ABaTa mHaMKaTopa (S) ca oueTeHu B

3eneHo (Our. 10).

6. HaTvcHeTe eHeprimyHo CTonyeTo Kb obne-
rasnKata Ha aBToMobWnHata cefanka (Qur. 11),
3a [1a rapaHTVipaTe MakcimanHo npunensaxe.

MOHTaXXBT Ha CTONUYETO MPUKMIOYBA, CaMO U

e[VHCTBEHO, Cef 3aKkpenBaHeTo Ha Top Tether

/[OPHO NEHTOBO 3akpernBaHe/.

BHUMAHUE! BiixTe pbkoBOACTBOTO 3a eKC-

nnoatauva Ha aBTomMobwna, 3a fja HamepwTe

TOuKaTa 3a 3akpengaHe Ha Top Tether /fopHo

NEHTOBO 3aKpenBsaHe/ Ha ctonyeTo. MACToTo

e 0603HaueHo CbC cneuvaneH etukeT (Our.

12) ¥ Cce HamMmpa B NO3MLMMTE, NOCOYEHN Ha

burypu 12A-128-12C-12-12D - 12E).

BHUMAHME! YsepeTe ce, ye 13n00138aHOTO

3acTonopssaHe 3a Top Tether/[opHO neHTOBO

3aKkpenBaHe/, e npefsBuAeHOTO. BHMMaBanTe

[1a He ro 0ObpKaTe C HAKOA OT XaskKwuTe, Npea-

BUAEHW 33 3aKpenBaHeTo Ha Haraxa (Our. 13).

BHUMAHME! MNpekapatite Top Tether /fopHo

NeHTOBO 3aKpenBaHe/ Mmexay ropHata vact

Ha obnerankaTta Ha aBTOMOOWIHATa cefanka

1 obnerankara 3a rnasata. He npekapsaiire B

HuKakbe cnyyait Top Tether /fopHo neHTOBO

3aKpensaHe/ Hag aBTOMOOMWIHaTa obnerasnka

3a rnaga (Our. 14).
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7.YavrxeTe neHtata Ha Top Tether oT cboT-
BeTHMA OyTOH. (Dur. 15)

8.Cnep Kato HamepwTe TOUKaTa 3a 3aKpernsa-
He, 3aKaueTe Kykunykata Ha Top Tether /lop-
HO NEHTOBO 3aKpensaHe/.

9. Perynupante Ab/KMHaTa Ha KomaHa Ha Top
Tether /TopHO NEHTOBO 3aKpenBaHe/, KaTo
M3TENNTE EHEPrUYHO NIEHTATa W A OfTbHETe,
3eneHvAT UBAT Ha MHAMKATOPa BbpXy NIEHTaTa
(2) (Owr. 16) nokassa, Ye e NPaBWIHO OfbHaTa.

10. HaBuiiTe n3nuwHaTa NeHTa 1 A 3aKkpeneTe

C NpeaBraeHoTO 3a TOBa BENKPO 1 A No-
CTaBeTe B OT/eNEHWETO 3a cucTeMa Top
Tether (V) (Qur.17A-178B).

3a Aa AeMOHTMpaTe CTonyeto, oTkayete Top

Tether /[opHO NeHTOBO 3akpenBsaHe/ 1 Cbeaw-

HUTENHUTE enemeHTH Isofix ¢ nomoLyTa Ha by-

TOHMTe 3a paskaysaHe (T) (Dur 18). HatncHeTte

rM e[HOBPEMEHHO HaBbTPe, [OKaToO He ce

nprbepat Hamb/HO.

3a f1la NocTaBKTe AETETO B CTONYETO, BIXKTE MaBa 6.

5.MOHTAX B ABTOMOBWUJIA HA CTOJI-
YETO IP. 1 C TPUTOYKOB ABTOMOBU-
JIEH KOJ1AH (9-18 kg)

BHUMAHUE! B H/KAKBB CJIYYAN HE MMPE-

KAPBAWMTE ABTOMOBWTHMA KOMAH MPE3

TOYKW, PA3NINYHI OT NMOCOYEHNTE B HA-

CTOALWLOTO YIMTbTBAHE: TOBA B MOIT1O A

3ACTPALLU CUTYPHOCTTA HA IETETO!

BHUMAHMUE! Te3u ykazaHua, KakTo TeKCTOBa-

Ta VM 4acT, Taka 1 WNoCTpaumnTe, ce OTHacAT

110 MOHTVPAHETO Ha CTONYETO BbPXY AACHOTO

MBTHUYECKO MACTO Ha 3aAHaTa aBTOMOOMIHA

cenanka. [Mpn MOHTax B Apyra No3numa cnep-

BalTe CblMA pef Ha fencTsua. ToykuTe 3a

npemviHaBaHe Ha KonaHuTe ca oTbenasaHu Ha

CTONYETO C YepBeH LIBAT.

1. NocTaBeTe CTONYETO MO NOCOKa Ha ABMKeHe-
TO BbPXY NPeABapUTENHO K3bpaHaTa cefanka
33 MOHTUPaHe (dur, 19A).

BHUMAHME! YsepeTe ce, Ye obnerasnkara 3a

rnaga Ha ceflankara He ce jonunpa Ao obneran-

KaTa 3a rnaBa Ha CTonyeTo: He TpAbBa Aa ro

1136yTBa Hanpep (Our. 198B).

2. Mpekapaiite aBTOMOBUNHWA KONaH npe3 oT-
BopuTe o13az (dur. 20).

3.3akonyaiTe aBTOMOGUIHMA KOMaH KbM 3a-
KNIOYBALLMA MEXaHK3bM, Taka Ye noscHaTa
My 4acT Aa NpemMyHaBa Npe3 NoACHUA yyac-
TbK Ha konaHa p. 1 (P) (Dwr. 21)

4.TlocTaBeTe AMaroHanHata YacT Ha KonaHa B8



[MAroHanHWA yyacTbk Ha KonaHa M. 1 (N)
(Qwur. 22).

.OnbHeTe [OKpai NpeanasHWA KomaH Ha
aBTOMOOWNa, Taka Ye CTONYETO Aa € NABTHO
npunerHano Kum cepankara (Our. 23).

6. 3aTBOpeTe briokMpallata ckoba (O) (Dur. 24).

[poBepeTe Aanu CTe W3BLPLWMWAM NPaBu-

HOTO MOHTUPaHe, fanu KonaHwT e Jobpe

OMbHAT ¥ Aanu CTONYETO € 3[PaBo 3aKpe-

NEHO ¥ NITBTHO NPUIErHano KbM CefaskaTa.

AKO He e TaKa, MoBTopeTe onepauumute no

MOHTVPAHETO OTHauarno.

BHUMAHUE!

« BHarn nposepsBaiiTe fanu KoNaHbT e pas-
HOMEpPHO pasnpeaeneH BbB BCUUKM TOUKM 1
[lanu He e yCyKaH.

« H/IKOTA He npekapBaiite aBTOMOOUIHNA KO-
NaH MO HauMH, Pa3NMYeH OT yKazaHus.
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3a fa nocTaBuTe AETETO B CTONYETO, BUXKTE
rnasa 6.

6. MOCTABAHE HA IETE OT FPYNA 1

Cnep Kato MPUKMIOYMTE MOHTMPAHETO Ha

CTONYETO, 3a Aa NOCTaBuTe eTeTO B HEro, W3-

BbpLLIeTe ONMCAHOTO NO-AONY:

. HatucHete ByTOHa 3a perynnpane Ha npeg-

nasHuTe KonaHu H 1 eJHOBpeMeHHO C ToBa

XBaHeTe v ipbrnHeTe KbM cebe cu JonHata

YacT Ha NpeAnasHUTe KONaHW Ha CTONYeTo,

[l0KaTo ce onbHaT gokpan (Our. 25).

Pa3skonyaiite npefnasHm1Te KONaHW Ha CTon-

UeTo, KaTo HaTVCHeTe OyTOHa Ha 3aK/iouBa-

s Mexanm3sbm (F) (Our. 26) v rv nocTaseTe

OT fiBeTe CTPaHw.

BHUMAHMUE! OrpaHnuntenat ce v3nonsga

npubnusmtenHo go 11 Kg.

3. BHMmaTenHo nocrtaBete AETETO B CTONYETO,
KaTo perynmpare KonaH1Te OKOMO TANOTO My
6e3 fia rvi Abprate, CbeavHeTe iBeTe e3nyeTa
Ha KonaHa (®dur. 27) v OTHOBO 1 3aKonyaiite
B 3aK/0YBALLMA MexaHK3bM (Dur. 27A).

4. 0T cboTBETHATa perynupalla Apbxka A Ha
obnerankata 3a rnaea 1 konaHu (A), pas-
NoNoXKeHa B ropHaTa YacT Ha obnerankata,
perynvipaiTe BUCOUYMHaTa Ha obnerankara
3a rasa Ha ctonyeto (Our. 28), Taka ye Ko-
NaHWTe Aa U3113aT Ha BUCOYMHaTa Ha pame-
HeTe Ha geteto (Dur. 29).

12.3a pa perynvpate OMbBaHETO Ha KOMaHw-

Te Ha CTONYETO CNPAMO TANOTO Ha AETeTo,
BHUMATENHO APbMHETe  perynvpaliara
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nenTa (1) Ao NoaxoasLiaTa CTeNeH Ha oMb
BaHe (®wur. 30).

13.3a Aa M3BaauTe AETeTO OT Cefasnkara, Ha-
TMCHeTe ByTOHa Ha 3ak/oUBaLLMA MEXaHW-
3bM (F) 1 cBanete konanwute (Our. 31).

7.NMPOMAHA HA KOHOUTYPALIUATA HA
CTOJIYETO OT IPYNA 1 (9-18 KG) HA
TPYNA 2/3 (15-36 KG)

3a la NpoMeHwTe KOHGUrypaumnaTa Ha cTonde-

To oT lpyna 1 Ha pyna 2-3, e HeobxoamMmo aa

M3BbPLINTE CNEAHOTO:

1. PasxnabeTte fjOKpaW UHTErpUPaHMTE KONaHw

(Qur. 32).

2. MaxHeTe orpaHuymTenHata noanoxKa, ako

e HalnyHa.

3.M3Bagete npe3pamkuTe OT THE3moTO UM

(Qur. 33)
13BaneTe konaHute Ha ctonyeto (E) ot 6no-
KMpaWma MexaHn3bM ¥ MocTaBeTe GoKu-
palmna MexaH13bM B CbOTBETHOTO rHE3A0

(®ur. 34 A-34B).
lNpekapaiiTe KonaHwte Ha ctonueto (E) u
pameHHuTe npespamki (D) npe3 npopesun-

Te. (Our. 35)

PaskonuaiTe 3aknousalma mexaHnzbm (F)

(Our. 36).

13BajeTe npeanasHata MOANOXKKA Mexay

Kpauetata(G) (Pur. 37) v A CbxpaHABaiiTe Ha

6e30MacHo MACTO 3a Gbpella ynotpeba.

loBaMrHeTe TeKCTMNHATa 4acT Ha cepdan-

KaTa. VI3BajeTe mexaHM3ma 3a MO3MLMOHU-

paHe Ha KonaHa (Qur. 38A). MocTaseTte 3a-

KnouBaLma mexaHnsbm (F) B CbOTBETHOTO

rHe3go (Our. 38B).

. CBaneTe TeKCTUNHATa YacT, KaTo A OTKauuTe
OT KOHCTPYKUMATa (Dur. 39).

10. MNocTaBeTe e3uyeTaTta Ha 3ak/ouBalLMa Me-
XaHM3bM B CbOTBETHOTO OTAeneHue (dur.
40) ¥ HaBUITE NEHTUTE, KaTo M MoCTaBuTe
B OTAENEHMETO 3aefjHO CbC 3aK/ioYBaLLvA
mMexaHn3bm (Our. 41).

.ocTaBeTe Npe3pamku1Te eHa BbPXy ApYy-
ra 1 r 3akonyaiite ¢ Benkpo nextute (Owr.
42) 1 v NocTaBeTe B OTAENEHMeTo 3a Top
Tether (V) (Our. 43).

12.Crep Kato NpUKNoYuMTe OnmncaHuTe onepa-

UMK, nocTaBeTe OBPATHO TEKCTWIHATA yacT
1 NpefnasHaTa NOANOXKa MeX [y KpadeTata.
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8. MOHTAX B ABTOMOBWJIA HA CTOJI-
YETO U NOCTABAHE HA AETETO OT



I'P. 2/3 C TPUTOYKOB KOJIAH, CbEAU-
HUTEJIHU EJIEMEHTW ISOFIX U TOP
TETHER /TOPHO JIEHTOBO 3AKPEINBA-
HE/ (15-36 kg)

Mpeav fa NPUCTBANTE KbM MOHTaXKa 1 NOCTa-

BAHETO Ha [1eTeTO, NPOMeHeTe KOHUTypauma-

Ta Ha cefankata ot pyna 1 (9-18 kg) Ha pyna

2/3 (15-36 kg), KakTO € nocoyeHo B rasa /.

3a [a MOHTWMpaTe cefankata CbC CUCTEMA

Isofix, n3BbpLIeTe onepauunTe, ONMCaHW B

rnasa 4. (ot ®ur. 5 no Our. 17B).

1.3a pa v3BaguTe CUCTeMata CbeAUHWUTENHW

enemeHT Isofix (R), npemecteTe cnycbka Ao

ynop. Cnep ToBa, KaTo AbpKUTe HaTWCHAT

CMyCbKa, HAaTUCHETe ApbKKaTa 3a OTKauBa-

He Ha cuctema ISOFIX (M) (Our. 5).

KaTo 3aabpunTe ApbKKaTa ApbnHaTa, U3Ba-

nete M3UANO cuctemata ISOFIX ot 3agHaTa

UacT Ha obnerankata (Our. 6). Ysepere ce, ue

cncTemata e u3BafeHa AoKpa.

. Cnepn ToBa v3BageTe usuano Top Tether, no-

CTaBeH B 3aJHaTa BPaTWYKa, KaTo OTKauuTe

MeTanHaTa Xanka W 3atBopeTe 00paTHO

BpaTUyKaTta Ha otaeneHueTo (Our.7). MocTa-

BeTe Top Tether Bbpxy cefjankara, 3a fa He

Bb3MNPenATCTBa onepaunmte No MOHTaxa

(Dur. 8).

[MocTaBeTe CTONYETO Ha CefasnkaTa, Kato ce

npyabpKaTe KbM Bb3MOXHUTE pelueHns,

MOCOYEHWN B PBKOBOACTBOTO 3a eKCrioaTta-

Lus Ha asTomMobwmna.

BHUMAHUE! YsepeTe ce, ye mMexay cTonue-

TO 1 CefjlankaTta v CTONYeTo U aBTOMOOMIHATA

BpaTa HAMA HUKaKBW NpeaMeTu.

5.3akpeneTe [jBaTa CbeVHUTENHN enemeHTa
ISOFIX Kbm cboTBeTHUTE BPB3KK ISOFIX,
Pa3nonoXeHN Ha aBTOMOOWHATa Ceaanka,
Mexny cepankata u obnerankata (Our. 9).

BHUMAHUE! YeepeTe ce, ye 3akauysaHeTo e

NPaBUIHO M3MbIHEHO, KaTo 13gbpnaTe CTon-

yeTo KbM cebe cu, cnen KoeTo nposepete

[anu Asata mHaMkatopa (S) ca ouseTeHu B

3eneHo (Qur. 10).

6. HaTvcHeTe eHeprimyHo CToNYeTo Kbm 0be-
rankata Ha aTomob6unHaTa cepanka (owr.
11), 32 fa rapaHTVpaTe MakCUManHo npu-
nensaxe.

MOHTaXBT Ha CTONYETO MPUKAIOUBA, Camo U

€[VHCTBEHO, Cef 3aKkpenBaHeTo Ha Top Tether

/TOPHO NEHTOBO 3aKpenBaHe/.

BHUMAHMUE! BiixTe pbKOBOACTBOTO 3a eKC-

nnoatauva Ha asTomobuna, 3a a HamepwTe
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ToyKaTa 3a 3akpensaHe Ha Top Tether /TopHo

NeHTOBO 3akpeneaHe/ Ha ctonyeto. MACToTo

3a 3aKpenBaHe e 0603HaYEHO CbC CrieyvaneH

etukeT (Our. 12) 1 ce Hammpa B No3nymumTe,
nocoyeHn Ha eurypun 12A - 12B - 12C - 12 -
12D - 12E).

BHUMAHME! Ygepete ce, Ye 13n0NA3BaHOTO

3acTonopsgaHe 3a Top Tether/[opHO neHTOBO

3aKpenBsaHe/, e npefsuaeHoTo. BHMMasarTe

[ia He ro obbpKaTe C HAKOA OT XankuTe, Npes-

BMEHM 33 3aKpenBaHeTo Ha Garaxa (Our. 13).

BHUMAHMUE! Mpekapaiite Top Tether /fopHo

NIEHTOBO 3aKpenBaHe/ Mexady ropHata 4act

Ha obnerankata Ha asTOmMOOWNHATa cepanka

1 obrerankara 3a rnasata. He npekapsaiite B

HUKakbe Cyyant Top Tether /fopHO neHTOBO

3aKpenBaHe/ Haj aBTomobunHaTa obneranka 3a

rnasa (Our. 14).

7.YobnxkeTe neHtata Ha Top Tether oT cboT-
BeTHWA OyTOH. (Dur. 15)

8.Cnep KaTo HamepwTe TOUKaTa 3a 3aKpenBsa-
He, 3aKaueTe KykuykaTa Ha Top Tether /lop-
HO NEeHTOBO 3aKpernBaHe/.

9. PerynupaiiTe gbnxnHaTa Ha KonaHa Ha Top
Tether /[OpHO NEHTOBO 3aKpenBaHe/, KaTo
M3TErNnTe EHEPruyHO NeHTaTa 1 A OMbHeTe.
3eneHVAT UBAT Ha MHAMKATOpa BbpXy NeH-
Tata (Z) (Owur. 16) Nokasga, ye e NPasuIHoO
onbHata.

10. HaBminTe n3nuuHaTa NeHTa 1 A 3akpeneTe

C NpefBMAeHOTO 3a TOBa BESIKPO U A NOCTaBe-

Te B OTAENEHNETO 3a cuctema Top Tether (V)

(®Qur.17A-178B).

3a Aa NpUCTbAUTE KbM MOCTaBAHE Ha feTeTo,
13BbPLUETE CIefHMTe onepaumnu:

11. NpekapaiiTe aMaroHanHaTa YacT Ha KoraHa
Ha aBTOMOOWMa 3af obnerankarta 3a r/asa
1 Npe3 CbOTBETHWA, OTOENA3aH B YepBeHO
[QMaroHaneH y4acTbk 3a NpemyHaBaHe Ha Ko-
naHa (C) non obnerankara 3a rmaea (Our. 44).
. BHMMaTeNHO HacTaHeTe feTeTo, Kato ce
yBepuTe, ye rbpbvT My fobpe npunara
KbM obnerankara Ha CTonyeto.
.3aKonuaiiTe  aBTOMOOWIHWA MNpefnaseH
KOfaH KbM 3aK/0YBaLLMA MEXaHN3bM, Taka
ue v NOACHaTa, U AMaroHanHata My YacT aa
NpemviHaBaT Ha HUBOTO Ha MOACHWA ydyac-
TbK Ha konaHa L. lNpekapawTe noAcHata
UacT Ha KonaHa npes MexaH13ma 3a nosu-
LMOHMpPaHe Ha KonaHa (dur. 45).

14.Mpn perynmpaxe Ha BMCOUMHaTa Ha obrne-



rankata 3a rnasa ce yseperte, ye nosuum-
ATa Ha Bofaya Ha AnaroHanHua konaH (C)
€ Haf pamMeHeTe Ha MaKCMasnHO pascTos-
Hue 2 cm (Our. 46).

. [lpbnHeTe AMaroHanHata 4acT Ha KomnaHa
Ha aBTOMO6MA KbM MexaH13ma 3a aBToma-
TUYHO NprbupaHe, Taka Ye LEeNVAT KolaH
[la € OrbHaT 1 Aobpe Aa NPWAAra KbM rbp-
[nTe v KpakaTa Ha aeteto (Our. 47).

16. YBepeTe ce, Ye CTONYETO e NPaBUAHO 3ak-

peneHo.

BHUMAHUE!

« BuHaru npoBepsBaiiTte fanu KonaHwT e pas-
HOMEpPHO pasnpeaeneH BbB BCUUKM TOUKM 1
[lanu He e yCyKaH.

- [poBepABaiiTe fanu AVaroHanHUAT y4acTbK Ha
KonaHa e MpaBMNHO MOCTaBeH Ha PamoTO Ha
[IeTeTO ¥ Ye He NPUTUCKa BpaTa My; ako e He-
06X0AMMO, PerynvpaliTe obnerasnkara 3a rasa.

- YBepeTe ce, ue NpUONPALLNAT MEXaHN3bM Ha
KOmnaHa Ha aBTomMobuna e no-Has3ag oT obre-
raskarta Ha asToMoOunHata cenanka (Qur. 48).

3a ja M3BaauTe AeTeTo OT CToNyeTo 3a [pyna 2 v 3:
1. Pa3konyaite konaHa Ha aBTomobuna oT 3a-

K/IOYBALLMA My MEXAHI3BM.

2. OcBobopeTe TANOTO Ha AETeTO OT KonaHa.

3. BH1maTenHo 13BageTe AETETO OT CTOMYETO.

3a fa AeMoHTMpaTe CTONYeTo, oTKauyeTe Top

Tether /TOpHO NEHTOBO 3aKpenBaHe/ v Cbean-

HUTENHUTE enemeHTy Isofix ¢ nomouta Ha 6y-

ToHUTe 3a paskaysare (T) (Our 17). HatucHeTte

M efHOBPEMEHHO HaBbTpe, AOKaTO He ce

npubepar HambHO.

9. MOHTAXK B ABTOMOBWJ1A HA CTOJ1-
YETO U NOCTABAHE HA AETETO OT I'P.
2/3 C TPUTOYKOB KOJIAH OT ABTO-
MOBUNA (15-36 kg)

BHUMAHMUE! Te3u yKasaHwA, KakTo TeKCTOBa-

Ta MM YacT, Taka 1 UnCTpauymnmTe, ce OTHacAT

10 MOHTMPAHETO Ha CTONYETO BbPXY AACHOTO

MBTHUYECKO MACTO Ha 3afHaTa aBToMobMIHa

cepanka. [Mpu MOHTaX B Apyra No3numa cnea-

BalTe CbluMA pef Ha AencTuA. ToukuTe 3a

npemyHaBaHe Ha KonaHuTe ca oTbenssaHn Ha

CTONYETO C YepBeH LBAT.

1.MocTaBeTe CTONYETO MO MOCOKA Ha [BUXe-
HMETO BbpXy MNpeABapuTeNnHO K3bpaHaTa
ceflanka 3a MOHTUpaHe.

2. MpekapaviTe AMaroHanHaTa 4yacT Ha KonaHa
Ha aBTOMOOWNa 3aa obnerankata 3a rnasa u
npe3 CbOTBETHUA, OTOENA3aH B YePBEHO AN-
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aroHaneH yuacTbK 3a NpemvHaBaHe Ha Ko-

naHa (C) nog obnerankata 3a rasa (Qur. 44).

BHMMaTeNHO HacTaHeTe [eTeTo, Kato ce

yBepuTe, ye rbpbbT My Jo6pe Npunara Kbm

obrerasnkara Ha CToNyeTo.

3akonyaiTe  aBTOMOOUMHWA — npeanaseH

KONaH KbM 3aKMioyBallvaA MeXaHK3bM, Taka

ye v NoACHaTa, 1 AnaroHanHaTa My 4acT fa

NpemMyHaBaT Ha HMBOTO Ha MOACHWA ydyac-

TbK Ha konaHa L. [MpekapaiTe noacHaTta

4aCT Ha KonaHa npes mexaHu3ma 3a nosu-

LUMOHMPaHe Ha konaHa (dur. 45).

.Mpn perynMpaHe Ha BMCOYMHaTa Ha obne-

rafikaTa 3a rnasa ce yBepeTe, Ye nosuuviATa

Ha Bogaya Ha gmaroHanHua konaH (C) e Hag

pamMeHeTe Ha MakCMManHo pasctoaHue 2 cm

(Our. 46).

[lpbnHeTe AnaroHanHaTa 4acT Ha KonaHa Ha

ABTOMOOWNA KbM MEXaHM3Ma 33 aBTOMaTUY-

HO NpUbMpPaHe, Taka ye LenraT KonaH aa e

onbHaT 1 Aobpe Aa NpunAra KbM rbpanTe v

Kpakarta Ha aeteto (Our. 47).

7.YBepeTe ce, ue CTONYETO € NPAaBUIHO 3aK-

peneHo.

BHUMAHUE!

+ BuHarv npoBepsBaiiTe aanu KonNaHuT e pas-
HOMEpPHO pasnpefeneH BbB BCUYKN TOUKM 1
Aanu He e yCyKaH.

« MpoBepABaiiTe AanM A1aroHanHMAT y4acTbK Ha
KONaHa e NpaBWNHO MOCTaBeH Ha PamoTo Ha
[IETETO 1 Ye He MPUTUCKA BpaTa My; aKo € He-
0bXxoanmo, perynupariite obnerankara 3a rnasa.

« YBepeTe ce, Ye NPUOMPALLMAT MEXAHU3BM Ha
KonaHa Ha aBTomMo6umna e no-Hasag ot obne-
rankaTa Ha asTomobwunHata ceganka (Our. 48).

3a fja U3BaauTe AeTeTo ot cTonyeTo 3a [pyna 2 v 3:

1. Pa3konuaiiTte KonaHa Ha aBTomobuna ot 3a-

KINIouYBaLLMA My MEXAHN3bM.

2. OcBobogeTe TANOTO Ha JeTeTo OT KonaHa.

3. BHvMaTenHo 13BageTe AETETO OT CTONYETO.

BHUMAHME! Axo He Bb3HamepaABaTe Aa CBa-

JINTe CTONYETO OT aBTOMOGUIIA, OTHOBO 3aKOr-

yaiiTe KonaHa Ha aBTOMOOWNA B CbOTBETHUA

3aK/I0YBaLL MEXaHM3bM, Taka Ye Aa Npuabpxa

CTonYeTo KbM aBTomobuna gopu 1 be3 gete B

Hero; B MPOTUBEH Crlyyal 61 Morno Aa npea-

CTaBMIABA OMaCHOCT NPW PA3KO CnvpaHe uin

npou3LecTsme.
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10. Bb3CTAHOBABAHE HA NPEAMNA3HU-
TE KOJIAHU 3A U3MON3BAHE 3A TPY-
NA 1(9-18KG)



NoBTopeTe B 06paTeH pea MHCTPYKLUMKTE, On-
MCaHW B rnaga /.

11. PETYJINPAHE HA BUCOUYUHATA HA
OBJIETAJIKATA 3ATJ1IABA

Bb3MOXHO e [ia perynvpate BHUCOUMHaTa Ha

obreraskarta 3a r11asa, 3a ia MoKe CTONYeTo Aa

Ce NPYroAn Bb3MOXHO Haii-fjobpe KbM BUCO-

YrHaTa Ha geteto. ONTUMAHOTO perynvpaHe

ocurypssa:

- rnaBata Ha feTeTo Aa e fobpe obxsaHata v
3awmtena (Mp.1/2/3).

- NpeanasHnTe KoMaHwW Ha CTONYETO Aa Ca Bi-
Hary Ha NpaBwWsHaTa B1COUMHA, T.e. Ha pame-
Hete (Ip.1).

- ANAroHanHWAT KonaH Ha asTomobuna da e
BMHArV Ha ToyHaTa BUCOUMHa GnarogapeHue
Ha OTBOPWTE 33 NPEMVHABaHe Ha KOMaHa Ha
obnerankara 3a rmasa C ([p. 2-3).

OT cboTBeTHaTa perynmpaiia Apbxka Ha o6~

nerasnKara 3a rnasa v konaHu (A), pasnonoxe-

Ha B ropHaTta uacT Ha obnerasnkara, MoxeTe fia

perynipate BUCOuYMHaTa Ha obrnerankarta 3a

rnasa Ha ctonyeto (Our.28), AoKaTo NOCTUTHE-

Te enaHaTa BUCOUMHa.

12. HAKJIOHEHA No3uuua

BHUMAHUE! B p. 1 cTtonueto moxe fa ce
HaknaHs 8 3 no3uumn (Qur. 49).

BTp.2/3 ctonueto moxe Aa ce HaknaHa CAMO,
KaTo ce n3nonseat nosvumm 1 1 2. Mo3numa 3
HE moxe pa ce n3nonsea. (Our. 50)

3a [1a HaK/oHUTe CTONYETO, HAaTUCHETe ApbKKa-
Ta 3a HaknaHsaHe (K) v n3bepeTe xenaHata Nosw-
LA Bb3 OCHOBa Ha rpynata, KOATO Ce 13Mon3ga.
Npenopbysame fa U3BbPLIKTE OnepaLmATa no
HaKnaHaHe, Npeay fla NocTaBuTe AeTeTo.
BHUMAHUE: Cnen onepauuute no pery-
NMpaHe Ce yBepeTe, Ye KonaHwTe ca fobpe
OMnbHaTL.

13. MOYNCTBAHE U NOAAPBXKKA
MOYNCTBAHE HA TEKCTUJTHATA YACT
TeKCTWHaTa YacT Ha CTONYETO e MOABWXHA,
MOXeTe fia A CBanATe v nepeTe Ha pbka Win B
nepanHa mawnHa npuv temnepatypa 30°C. MNpw
npaHe CnasBanTe yKasaHvATa Ha eTukeTa Ha
TeKCTWNHATa YacT, KOUTO ChAbPAKAT CregHuTe
CVIMBOMU 33 NpaHe:

[a ce nepe B nepanHa MatuHa npu 30°C

K He us6ensaiite

g He cyweTe B cylwnHa MalLviHa.

a He rnapgete

38[ He noanaranTe Ha XMMNYECKO YMCTEHE

He v3non3gaiite abpa3viBHM NepuHK npena-

patn unu pasteoputennt. He LeHTpodyrmpan-

Te, He U3CTVCKBaMTe. 3a fia CBanuTe OTAENHUTE

TEKCTUNHW YacTW OT KOHCTPYKUMATa Ha CTON-

UeTo, M3BbPLUETE ONUCAHOTO NO-[ONY:

Camo aKo cepankata e B KOHWrypauwa 3a p.
1, u3BbplleTe onepaumnmte (0T 1 40 7), onmnca-

H¥ B maga 7. [IPOMAHA HA KOHOUTYPALIN-

ATA HA CTONYETO OT PYMA 1 (9-18 KG) HA

TPYMNA 2/3 (15-36 KG)

1. Vi3BapeTe nacTuka OT AMAroHa HMA yuacTbK
3a npemyviHasaHe Ha konaHa (C) (dur. 51).

. CBaneTe TEKCTUIHATA YaCT Ha obnerasnkara 3a

rnasa (dur. 52).

/13BafeTe TeKCTWAHATA YacT OT 30HaTa Ha

Kpakata (dwr. 53).

. OTKaueTe TeKCTUMHaTa YacT OT LeHTpasnHaTa
4acT Ha cefankata (Our. 54)

. /13BafeTe TekCTUNHATA YacT OT CTPaHUYHaTa
KOHCTPYKUMA, KaTo ocsoboauTe nactnumre
Ha HVBOTO Ha NOACHMUA YYaCTbK Ha NPemmnHa-
BaHe Ha konaHuTe [P2/3 (L) (Dur. 55).

. /13BafieTe TeKCTWNHaTa YacT OT ropHaTa YacT Ha
cefankara, Kato ocsoboaumTe nactvika (Owr. 56).

.3aBbplieTe onepauunTe, Kato CBanute
TeKCTWUMHATa YacT B ropHaTa Yact
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MOYNCTBAHE NMNACTMACOBUTE U ME-
TANNHUTE YACTU

3a NouMCTBaHe Ha NNACTMACOBUTE U METaNHI-
Te YaCT1 Ha CTOMYETO M3MOJ3BaliTe CaMo MeKa
BfaXHa Kbprna. 3abpaHeHo e K3rnon3saHeTo
Ha abpasvBHU MyeLM CPeCTBa WK Pa3TBO-
puTeni.

He cma3gaiite Mo HUKaKbB HAauMH ABMXELmTe
Ce uacTu Ha CTonyeTo.

MPOBEPKA HA LIEJIOCTTA HA KOMMNO-
HEHTUTE

penopbysame MepUoaMYHO fa npoBeps-
BaTe LeNoCTTa U CTeneHTa Ha M3HOCEHOCT Ha
CNEAHUTE KOMMOHEHTH:

«TekcTvHa YacT: TpA6Ba [a e 30paBa, OT Hes He



611Ba f1a Ce NOKa3gaT WM 13nafaT yacTy oT BaTa-
Ta. LLleBoBeTE TPAGBA Aa Ca HAMBIIHO 3aMaseHu.

«MpennasHu KonaHw: Tpabea Aa ca 3Apasn 1
[1a He HOCAT C/lefin OT PasHuLLBaHe, M3HOCBa-
He UNW U3TbHABaHe BN130 A0 NeHTHTe 3a pe-
rynpaHe Ha AbmK1MHaTa UM Npy paMeHLaTa
1 Mex[ly KpaueTaTa.

«lnactmacoBn yYacTu: npoBepeTe CTemneHTa
MM Ha M3HOCEHOCT, He B1Ba Aa ca NoBPeaeHn
nnm nbenenn.

BHUMAHMUE! Ako 3abenexuTe, ye CTONYeTo

e nospefeHo, AeGpopM1pPaHo UK U3HOCEHO,

TpAGBa fa ro 3ameHuTe, Bb3MOXHO € Aa e

3arybuno HauyanHuTe Cv XapakTepuCTMKM 3a

6e30MacHoOCT.

CbXPAHABAHE HA NMPOAYKTA

Korato He w3nonsgate cronuyeto, Bv npeno-
pbuBaMe Aa ro CbxpaHsaBaTte Ha CyxO MACTO,
flaney oT U3TOYHWLM Ha TOM/IMHa, Npax, Bnara
WK NpsAKa CTbHYeBa CBET/IMHA.

U3XBbHPAHE HA MPOAYKTA

Korato cTonyeto ctaHe HerogHo 3a no-Ha-
TaTblHa ynoTtpeba, e Heobxoanmo fa ro
m3xebpiute. C Ornef orassaHe Ha OKoMHaTa
cpepa TpAGBa fa pasfenute pasnuyHuTe BuU-
[l0BE MaTepuanu, oT KOWTO e MpPOoU3BeAeHo,
B Cbrnacue C AefCTBalioTO 3aKOHOAATENCTBO
Ha Bawara cTpaHa.

FTAPAHLMA

MPOAYKTBT € C rapaHums NpoTMB BCAKAKBa
fIMNCa Ha CbOTBETCTBME MPY HOPMASTHU EKC-
NN0aTaLVOHHM YCNOBUA, CbIMAacHO PbKOBOA-
CTBOTO 3a ynoTpeba.

fapaHumaTa obadve Hama Aa Obhe BanvaHa B
CNyyal Ha WeTu, NPUYMHEHN OT HempaBWIHa
ynoTpeba, U3HOCBaHe VAW ClydanHm CbOuTUA.
3a CpOKa Ha rapaHLUmATa OTHOCHO SIMMCUTE Ha
CbOTBETCTBME, MOMIA BUXTE CrieunduyHUTE
pasnopeaby Ha HaLUMOHANHOTO 3aKOHOAATEN-
CTBO, NPWIOXKMMO B AbpKaBaTa Ha 3aKyryBa-
He, KaKTo e npefBraeHo.
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IHCTPYKLIA 3 BUKOPUCTAHHA

HAA3BUYANHO BAXJIUBO!
HEFAHO NMPOUUTAUTE

YBATA: MEPE/] BYKOPVICTAHHAM 3HIMITb
M BUKMHBTE BCI HAABHI TNACTMKOBI MA-
KETW TA PELLTY KOMMOHEHTIB YTAKOBKM
BMPOBY. B BYb-AKOMY PA3l, 3BEPITAMTE
X B HEQOCTYNHOMY 414 AITEM MICL.
PEKOMEHOYETHCA BUKMOATM Lil KOMO-
HEHTM 3A NPOLEAYPOIO PO3AIMBHOIO
350PY BIOXOAIB BIANOBIAHO 4O YMHHIX
3AKOHIB.

3ACTEPEXXEHHA

«[InA MOHTaXy i BCTaHOBMEHHA BMPODY pe-
TenbHO [OTPUMYMTECH HaBefeHUX [HCTPYK-
Liit. He jo3sonaite KOpUCTYBaHHA BUPOOOM,
AKLLO IHCTPYKLIT HE NpOYnTaHI.

« 36epexXiTb IHCTPYKL|iIO Ha MaOY THE.

« Y KOXHI OKpeMmil KpaiHi ICHy0Tb CBOI 3aKOHM
i NpaBwna 6e3nekn Npu NnepeBeseHHi fitel B
aBTOMOGINI. TOMy PEKOMEHAYETHCA 3BEPHY-
TWCA 3a JeTanbHilo iHdopmaLied [0 Mic-
LieBMX OpraHis Bnagu.

«YBATAl' 3rigHO 3i CTaTUCTMKOK AOPOX-
HbO-TPaHCMOPTHUX NPUTOA, AK MPABUAO, 3a-
IHi CUIiHHA aBTOMOGINA € 6e3neyHilmmm 3a
nepeaHe: TOMy PeKOMEHAYETbCA BCTAHOBIIO-
BaTW AWTAYE aBTOKPICIIO Ha OAHOMY 3 3afHiX
C1AiHb. 30Kpema, HarbesneyHiwmm miclem
BM3HAHO 3afHE LUEHTpanbHe CUAIHHA aBTo-
MOGinA, AKLO BOHO OCHalleHe 3-TOYKOBKM
pemeHem 6e3neku.

« PekomeHpayeTbCA, Wob BCi nmacaxupu Gynm
NOIHGOPMOBaHi MPO Te, AK 3BINbHUTU AUTUHY
B pasi LOPOXXHbO-TPAHCMOPTHOT MPUrOAN.

« B pasi BCTaHOBNEHHA aBTOKpiC/a Ha nepe-
LOHBOMY CUAIHHI 3 3afiAHO QPOHTaNbHOK
NOBITPAHOIO NOAYLIKOIO 6e3neKu, 334N nig-
BYULLEHOT 6E3MEKV PEKOMEHAYETCA BIACYHY-
TV CUAIHHA MaKCMManbHO Ha3aj 3 ypaxyBaH-
HAM MacaXxupiB Ha 3aAHbOMY CUAIHHI.

- bynbte obepexHi Ta He 3anuwaiiTe CUAIHHS,
AKi 00epTaloTbcA abo CKMapaloTbCA, MoraHo
3aKkpinneHumm: 8 pasi AT BOHW MOXyYTb CTaTh

Hebe3neyHNMK.

+ [Min Yac BCTaHOBNEHHA aBTOKPICNa B aBTOMO-
6ini Gyasbre 06epeXHi, OB YHWKHYTU oro
3iTKHEHHA 3 NepPecyBHUM CULHHAM abo aBep-
LATaMM aBTOMOGINA.

+ Hi B AKOMy pa3i He mpucTibaiTe auTAYe as-
TOKPICNO A0 CUAIHHA B aBTOMOGINI, AKe OC-
HalleHe Nvie MOACHUM pemeHem besneku
(2-TouKOBYM).

- KofHe aBTOKPICNO He MoXe rapaHTyBa-
TM NOBHy 6e3neky AWUTUHM B Pa3i [OPOX-
HbO-TPAHCMOPTHOI NPUroAn, ane BUKOpPU-
CTaHHA LbOro BMPOOY 3MEHLLYE PU3VK cep-
103HVX TPaBM abo CMepTi.

« HepnotpyMaHHa 3axopis 6e3neku, Buknaze-
HUX Yy Uil IHCTPYKUIT, NigBULLYE NMOBIPHICTL
CEepPMO3HMX TPABM Y AWUTUHW He TiNbKK Y BY-
nagky asapii, a B OyAb-AKMX iHWKX CUTya-
Liax (Hanpuknag, Npwv pi3komy ranbmyBaHHi,
TOLLO): 3aBXKAN NepeBipANTe, Lob aBToKpIC/IO
6yno NpaBuIbHO NPUCTEBHYTO A0 CUAIHHA.

« He BuKopuUCTOBY#TE aBTOKPICNO 3i chifamu
yWKomKeHb, AedpopmaLlii abo 3HaUHOro 3HO-
LWeHHA: Take aBTOKPIC/IO MOXe BTPATUTU BU-
XioHi BNacTMBOCTI Ge3neku.

+ 3a60pOHAITECA MOAMdiKaLii a60 JOMOBHEH-
HA BUPOOY IHWMMI akcecyapamu, AKLLO BOHM
He 3aTBePAKEH] BVUPOOHMKOM.

+ 3200POHAETLCA BUKOPUCTAHHA He MoCTas-
NEHNX BUPOOHMKOM KOMMOHEHTIB, 3anacHux
YacTuH abo akcecyapis.

- Hi B AKOMy pasi He 3anuLianTe AUTUHY Camy B
aBTOMODINI - Lie Hebe3neyHo.

- He BCTaBnAmnTe HiYOro, OKpiM 3aTBEPAKEHNX
BVPOOHMKOM akcecyapis, Mixk CULIHHAM aBTo-
MOGiNA Ta aBTOKpica abo MiXK aBTOKPIC/IOM i
AUTUHOIO: Yy pasi AOPOXHbO-TPAHCMOPTHOI
NPUroAV aBTOKPIC/O MOXeE BUKOHYBATW CBOI
GYHKUIT HenpaBubHO.

« Micna nepebyBaHHA aBTOMOGINA Nify COHLEM
YBaXHO MEpPEeBipTe aBTOKPICNO, NepLl HiX
yca[KyBaTvi AUTUHY, TOMY WO NOBEPXHi MO-
XYTb Meperpitica: Wob yHUKHYTM onikis y
AVTVHMU NOYEKaWTe, MOKN BOHN OXOJIOHYTb.

+ JOpPOXHbO-TPAHCMOPTHA MPUroAa, B TOMy
YMCNi Nerka, Moxe BUKINKATN NOLKOAKEHHS
aBTOKpIC/Ia, HE 3aBX/AM MOMITHE: TOMY BOHO
nignarae 060B'A3KOBIN 3aMiHi.

« He B1KOpPVICTOBYITE BXIBaHi aBTOKpIC/1a: BOHM
MOXYTb MaTW KOHCTPYKTVBHI YLUKOKEHHS, AKI
He MOMITHi HEO3OPOEHVIM OKOM, arne HeraTvBHO



BMAMBaloTb Ha be3neky B1poby.

- KomnaHia Artsana He Hece HifAKoi BignoBi-
[anbHOCTI B pasi HEMPaBWIbHOIO BUKOPW-
CTaHHA BUPOOY.

« Yoxon moxe ByTn 3amiHEHMIA TiNbKK1 3a Mo-
FOIKEHHAM 3 BUPOBHUKOM, OCKiNbKM € He-
Bi'EMHOIO YaCTUHOIO aBTOKpicna. Hikonun He
BVKOPWCTOBYITE AWTAYe KPICIO 6e3 yoxna,
TOMy WO e MOXe ninaatn Hebesnewi Bawy
ONTUHY.

« [NepesipAaiiTe, W06 pemiHb Ge3nekn aBToMo-
6inA He OyB NepeKpyYeHui i CifkyiTe, Wob
peMmiHb abo Oyab-AKi YaCTUHM aBTOKpICNa He
OMUHWAMCA 3aTUCHYTUMM MiX ABepUATamMM i
He Tepnmca 06 rocTpi npyru.

+ ABTOKPIC/10 He MOXHa BinblLie BUKOPUCTOBY-
BaTy, AKLLO Ha pemeHsAx € nopisn abo micua
3HOLWEHHS.

- AKLLO ANTMHA He NepeBO3WTLCH, aBTOKPICIO
Cnig 3anMWKTY Y 3aKkpinieHoMmy CTaHi abo
npubpat B GaraxHe BiadineHHA. Hesakpi-
reHe aBTOKPICNO AiCHO Moxe ByTn fKe-
penom Hebesnekmn Ana nacaxupis y pasi AT
ab0 Pi3KOro ranbMyBaHHs.

- MNepesipAaiiTe, WOO He nepeBo3nINCA, OCO-
611BO Ha 3afHi NoAWLi ycepeauHi aBToMO-
6ing, peui abo 6arax, Aki HeHafiIMHO NPUKPIN-
NeHi abo He BCTaHOBNEHI 6€3NeUYHMM UMHOM:
y pasi aBapii abo Pi3Koro ranbMyBaHHsA BOHU
MOXYTb 3aBAaTV TPaBMM Macaxmpam.

« MepesipTe, WO6 NiArONIBHUK CUAIHHA He 3aBa-
aB NiAroNIBHUKY AUTAYOrO Kpic/a: BiH He no-
BMHEH LUITOBXaTV Oro Brepes. AKLO Lie Binby-
BAETHCS, 3HIMITb MiArONIBHMK 3 aBTOMOOBIIbHOMO
CUAIHHA, Ha AKOMY BCTaHOBIEHO aABTOKPICIIO,
He Crmpatoyy oro Ha NoAVYKY GaraxHyKa.

- [epekoHawTeca B TOMy, WO BCi Macaxupu
aBTOMOOINA BYKOPWCTOBYIOTb BNACHI pemeHi
6e3neku. Lle HeobxigHO AnA ix BnacHoi 6e3-
NeKy, a TakoX LWOO YHUKHYTW TpaBMyBaHHSA
OUTUHW B pa3i  AOPOXHbO-TPAHCMOPTHOI
npurofu abo pi3Koro ranbMyBaHHS.

«lig yac TpuBanMX MOI3[OK PeKOMeHAYETbCA
4acTo 3yMUHATICA. B aBTOKpICNi AUTUHA LWBNUA-
KO CTOMMIOETLCA. Hi B AKOMY pasi He BuimMarTe
LWTVHY 3 aBTOKpICa N Yac pyxy aBTOMOOINA.
AKWO AWTUHA NoTpebye yBarw, Chif 3HanTn
6e3neyHe MicLie | 3ynuHUTHICA.

3MICT
1. OMNC KOMIMOHEHTIB

2. XAPAKTEPUCTMKI BUPOBY

3. OBMEXEHHA | BUMOTW MPU BUKOPUC-
TAHHI BVPOBY 1 ABTOMOBINbHOTO CWi-
NIHHA

4. BCTAHOBJ/TEHHA B ABTOMOBII ANTAYO-
O ABTOKPICIIA TPYMW 1 3 KPINIEHHAM
ISOFIX (9-18 KI")

5. BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBITI ANTAYOTO
ABTOKPICJIA TPYTI 1 (9-18 KI) 3 TPTOM-
KOBMM PEMEHEM BE3MEKM

6. PO3MILLEHHA AWTVIH B ABTOKPICTTI TPY-
1

7. 3MIHA KOHOIMYPALLIT ABTOKPICIIA 3 TPYI-
M1 (9-18 KN HA TPYNMY 2/3 (15-36 KI)

8. BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBITI ANTAYOTO
ABTOKPICTA TA PO3MILLEHHA AUTUHA B
ABTOKPICTTI TPYTIN 2/3 (15-36 KI) 3 BMKO-
PUCTAHHAM 3-TOYKOBOIO PEMEHA BE3-
MEKK, KPITNEHHA ISOFIX TA BEPXHBOIO
AKIPHOIO PEMEHA

9. BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBINI ANTAYO-
FO ABTOKPICIIA TPYMW 2/3 (15-36 KI) TA
PO3MILLEHHA B HbOMY AUTUHI 3 BU-
KOPUCTAHHAM TPUTOYKOBOTO PEMEHA
BE3MEKM

10. BIDHOB/TEHHA  MONOMXEHHA  PEMEHIB

114 BUKOPMCTAHHA B KOH-
OINYPALLITTPYMM 1 (9-18 KI)

11. PETYIIOBAHHA BUCOTU MIATONIBHKA

12. KYT HAXUNY

13. YALEHHA TA AOMAA

1. ONMUC KOMMOHEHTIB

Man.A

A.PyKoATKa Ana perynioBaHHA NigronisHMKa
Ta pemeHis

B. MigronisHmk

C. Mpopi3n ana giaroHanbHOro pemeHn

D. Mnevosi nAmkn

E. PemeHi aBToKpicna

F. Mpsxka

G. [MaxoBwi 3aXMCHUI NPUCTPIN

H. KHonka Ana perynioBaHHA pemeHis

|. CTpiuka fins perynioBaHHA pemeHis

J. EproHomiuHa nogyiika

K. Pyyka perynioBaHHa KyTa Haxuy

L. Mpopi3n ana noacHux pemeHis MP2/3

M. Pyuka Big'eaHaHHA cuctemm ISOFIX

Man.B
N. diaroHanbHi HanpamHi pemeHis p. 1



0. 3aTnckay 6noKyBaHHsA peMeHs

P. HanpamHa nosacHoro pemers p. 1

Q. ETUKETKM 3 IHCTPYKLIAMYM 3 MOHTaXY

R. 3'eaHyBanbHi enemMeHTV CUCTeMu KpinneHHa
Isofix

S. [HOMKaTOPW 3'€QHYBANbHUX €NemMeHTiB Kpi-
nneHHs Isofix

T.KHonkn anAa  Bin'eAHaHHA  3'€HYBaNbHNX
enemeHTIB KpinneHHs Isofix

U. BiuHa cucTema 6e3nekw

Man. C

V. OTBip nig cucTemy BepXHbOro AKIPHOTO pe-
MeHs Top Tether

Z. BepxHil AKipHWA pemiHb

2. XAPAKTEPUCTUKWU BUPOBY

« Lle aBTOKpicno ceptndikoaHe Ak «pyna 1, 2
i 3» inA nepeBe3eHHA Aitel Baroio Big 9 fo 36
Kr (nprbnmsHo Bikom Big 9-12 micauis go 12
POKiB), BIANOBIAHO IO EBPONENCHKOrO perna-
meHTy ECE R44/04.

- Ceptudikalia  «yHiBepcanbHoro»  Tuny
CBIAUMTL MPO Te, O aBTOKPICIO MOXe BY-
KopucToByBaTUCA 3 OyAb-AKOIO MOAEIIO
aBTomobina: B koHirypauii [p. 1/2/3 3i BcTa-
HOBJIEHHAM 3-TOUYKOBOIO PeMeHs Ta B KOHI-
rypauii fp. 1 3 cuctemoto Isofix.

- Ceptudikalia "HanisyHiBepcanbHoro" tuny
B KOH®Irypallii [p. 2/3 3i BCTaHOBNEHHAM 3a
[IONOMOrOI0 eNnemeHTiB KpinieHHa Isofix Ta
BEPXHbOrO AKIPHOTO PEMEHA O3Hauae, Lo
ABTOKPICNIO € CYMICHVM e 3 aBTomobina-
My 3i "Crincky CymiCHUX aBTOMOGINIB', AKMI
HafaETbCA 3 BUPOOOM.

YBATA! «YHiBepcanbHuMii» TMM O3Hayvae, Wo

aBTOKPIC/O € CyMICHWM 3 GinbluicTio, ane He 3

yciMa aBTOMOBGINbHUMM CULIHHAMM.

MOXBI KOHOIINYPAL|Ii BCTAHOBJIEHHA

™n

TPYMA BCTAHOBJEHHA CEPTUOIKALY

3TOUKOBUT | o ams-
P.1/2/3 aBTOMOGIfb- i P

HI pemiHb

::ﬁ:HTm Isofix
P PXHit YHiBepcanb-

AKIpHNIA P

! Hl
pemiHb

Isofix +
BEPXHIN
AKIPHAI
pemiHb +
3-TouKOoBMI
aBTOMOGINb-
HUI pemiHb

Hanis
yHiBepcanb-
HUl

P.2/3

PYNA 1 (YHIBEPCAJIbHE KPIMJIEHHA ISOFIX)
BAXKJIUBE 3ACTEPEXEHHA: BcraHosneH-
HA 3 cuctemoto ISOFIX
.Lle kpinneHHa ISOFIX ana yTpumaHHA Aun-
TUHU. BOHO 3aTBEPmKEHO EBPOMENCHKUM
pernameHToM ECE R44/04 nna BUKOPUCTaH-
HA B aBTOMOOINAX, OCHALLEHWX CyCTeMamm
kpinneHHa ISOFIX.

. MpasunbHe 3actocyBaHHa YHIBEPCAJIbHOTO

KPIMMEHHA ISOFIX Bumarae obos'A3koBoOro
O3HaVOMNEHHsA 3 IHCTPYKLUIEID Ha aBTOMObINb
nepef BCTaHOBMEHHAM aBTOKpica. B iH-
CTPYKUT 3a3HayeHi mMicLa An8 BCTAHOBEHHA
aBTOKPICNa, Wo ceptudikoBaHo ana YHIBEP-
CAJIbHOIO KPIFMEHHA ISOFIX, BignosigHo

[IO K/acy po3MmipiB aBToKpiIC/a.

3. Ller yTpumyiounin npucTpirt KnacrdikosaHmi
AK «yHIBEPCANbHWM» 3TIAHO 3 KpUTepiamM
ceptudikaLii, 6inbl CyBOPUMM MOPIBHAHO 3
nonepeaHiM1 MoAeNamMM, B AKUX JaHe 3ayBa-
KEHHA BIICY THE.

4. KpinneHHa ISOFIX 3a rpynoto Barn AUTUHW
Ta KNacoMm PO3MIpiB MOXe BMKOPUCTOBYBa-
TUCA ANA HaCTyMHOI rpynu Ta knacy: MPYMA
1, knac B1.

5.Y pasi CymMHIBY 3B'AXITbCA 3 BUMPOOHWKOM
YTPMMYIOUOrO MPUCTPOIO abo 3 MocTavyanb-
HUKOM.

YBATA! Hikonn He noefHyite aBi cuctemu

KpinneHHa ISOFIX Ta pemiHb aBToMo6ina ans

BCTAHOBEHHA AUTAYOrO aBTOKPIC/a.

YBATA! [lig yac BMKOPUCTAHHA cCUCTEMM

ISOFIX dikcauia HWXHIX KpinneHb € Hemo-

CTaTHbOl. HeobxiaHo noBHICTIO 3adikcyBaTy

BEePXHilt AKipHUIA pemiHb "Top Tether" B Touui

KpinneHHs, nependayeHiii BAPOOGHMKOM aBTo-

Mo6inA.

N

TPYNA 2/3 (MONY-YHUBEPCAN)
BAXKJIUBE 3ACTEPEXKEHHA: BcraHoeneH-
HA 3 CMCTEMOIO KpinneHHs Isofix + BepxHim
AKIPHYM pemeHeMm Ta 3-TOYKOBMM aBTOMObINb-
HUM PEMEHEM.

1. Llei MexaHi3m yTprMaHHa AUTUHU cepTudi-



koBaHo Ak "HAMIBYHIBEPCA/IbHMIN" 3rinHo
3 pernameHTom ECER44/04, i BiH € CymiCHIM
BUKIIOYHO 3 aBTOMOGINAMM, BKa3aHWMK Y
BignoBigHoMy "Cnncky aBTomobinis";
[pr3HayeHo TiNbKWM ANA BUKOPWCTAHHA B
TPaAHCMOPTHMX 3aC06ax, OCHALLEHWX CTaTWy-
HUM abo iHepLiHUM pemeHem Ge3nekn 3
KpinneHHAM B TPbOX TOUKax, cepTudikosa-
HUM Ha nigcTasi pernameHTy UN/ECE N2 16
ab0 iHWWX PIBHO3HAUHUX CTaHAAPTIB.
3.Y pasi CymHiBy 3BAXITbCA 3 BUPOOHMKOM
YTPUMYIOYOro NPUCTPOIo abo 3 MocTavarnb-
HUKOM.

4

TP.11alP.2/3 (YHUBEPCAJ)

BAXKJIUBE 3ACTEPEXKEHHA: BcTaHoBneH-

HA 3 3-TOYKOBUM pPeEMEHEM

.Lle npucTpit "yHiBepcanbHoro" Tiny AnA
YTPUMaHHA [iTelt, cepTudikoBaHuin BiANo-
BifHO A0 pernameHTy ECE R44/04 i cymicHui
3 6iNbLUICTIO, ane He 3 yCiMa aBTOMODINbHM-
MW CUAIHHAMMN.

.OnTManbHa CyMICHICTb Kpalle AOCAraETb-
CA Y BWMNaAKax, KoM BUPOOHMK aBTOMO-
6inA 3anABnAE B IHCTPYKU(i 3 ekcnyaTauii
aBToMO0inA, Wo aBToMobiNb nepenbayae
YCTaHOBKY AUTAUMX YTPUMYIOUMX MPUCTPOIB
«yHiBepCanbHOro» TMMy BiANOBIAHOT BIKOBOI
KaTteropii.

. Ller yTpumytoumni npucTpin knacudikosaHmii
AK «yHiBEPCANbHWA» 3rAHO 3 KpuTepiamu
cepTndikaLii, 6inbll CyBOPUMIM NOPIBHAHO 3
nonepeaHiM1 MOAENAMY, B AKX JaHe 3ayBa-
MKEHHA BIACYTHE.

4.Tpu3HayeHo TiNbKM ANA BUKOPUCTAHHA B

TPaAHCMOPTHIX 3aC06ax, OCHALLEHWX CTaTWy-
HUM abo iHepuiiHUM pemeHem Ge3nekn 3
KpinneHHAM B TPbOX TOUKax, cepTudikosa-
HUM Ha nigcTasi pernameHTy UN/ECE N2 16
ab0 iHWWX PIBHO3HAUHMX CTaHAAPTIB.

5.Y pasi CymHiBy 3BAXITbCA 3 BUPOOHMKOM

YTPUMYIOUOro NPUCTPOIo abo 3 mocTavarnb-
HUKOM.

N
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3.OBMEXXEHHA | BUMOTU MPU BUKO-
PUCTAHHI BUPOBY 1 ABTOMOBUIb-
HOro CUAIHHA

YBATA! PeTenbHoO JOTPUMYMTECH HaBeAeHMX

nani obMexeHb i BUMOT WOAO BUKOPUCTAHHSA

UbOro BMPOBY i aBTOMOOINBHOTO CHAIHHA: B

iHWOMy BMNaaKy 6e3neKa He rapaHTyeTbCA.

YBATA! Y pasi BYKOPWCTaHHA aBTOMOOGINIB,
176

OCHalleHnX 3aaHiMM pemeHAMy Be3nekn 3
iHTerpoBaHUMY Nofylukamy 6esnekn (Hagys-
HUMW pemeHaMI 6e3nekn):

-8 rp. 1 (9-18 Kr) B3aemopia MiX HagyBHOW
UaCTMHOK aBTOMOOINBHOrO pemeHsa 3 Li€o
CUCTEMOIO YTPUMAHHA ANA AiTel MOXe Cnpo-
BOKyBaTM Baxki TpaBmu abo cmepTb. He
BCTaHOBAIONTE LN MexaHi3m yTpUMaHHa Ana
[iTelt, BUKOPWUCTOBYIOUM HaAyBHUM PeMiHb
6e3nekn. BcTaHoBNIONTE, BUKOPUCTOBYIOUM
cnctemy Isofix, abo nepectaBTe aBTOKPICIO
Ha CYAIHHA 3 BIAMOBIAHWM TUMOM PEMEH:A
6e3neku. i Yac BCTAHOBMEHHA 3 CUCTEMOIO
Isofix He MOXHa NpucTibaTh pemiHb 6e3nekn
no3agy aBTOKpiCna, ToMy Wo Le byae 3adina-
TV HaflyBHY YacTUHY pemeHa.

- B p. 2/3 (15-36 Kr) LOTPVIMYMTECH IHCTPYKLIN
BMPOOHWKa aBTOMOOGINA MPK BUKOPUCTaHHI
aBTOKpiCNla B aBTOMOOINAX, OCHALIEHNX 3a-
OHIMU peMeHAMM 6e3nekn 3 iHTerpoBaHUMK
nogayLKamu 6e3nekw (HagyBHVIMI PeEMeHAMM
6esnekn).

«Lle aBTOKpicno ceptudikosare AnA nepese-
3eHHA fiTen Barow nuLle Big 9 A0 36 Kr (BiKom
npvbnm3sHo Bia 9-12 micauis 40 12 POKiB).

+ CyniHHA aBTOMODINA MOBMHHO GyTK 3a6e3ne-
YEHO CTaTMYHMM abo iHEPUiNHMM pemeHem
6e3neKu 3 KpinneHHAM B TPbOX TOUKaX, CepTu-
dikoBaHMM Ha niacTasi pernameHTy UN / ECE
Ne 16 ab0 iHWMWX PIBHO3HAYHMX CTaHAapTiB
(Man.1).

+ 3a60POHAETHCA BCTAHOBIIOBATY aBTOKPIC/IO
3a [JONOMOroto aBTOMOOINbHOrO pemeHs be3-
neKkn 3 KpinneHHAm B 4BOX Toukax (Man. 2).

+ ABTOKPIC/IO MOXe KPINUTUCA Ha NepeHboMY
CWAiHHI 3 6OKy Nacakumpa abo Ha byab-AKomMy
3a[iHbOMY CUAIHHI. 3a60POHAETHCA BUKO-
PVCTOBYBATY Lie aBTOKPIC/IO Ha CUAIHHAX, MO~
BEPHeHNX 60KOM abo CMUHOI [0 HaNPAMKY
pyxy aBTomobina (Man. 3).

+ BVpi® npwvisHaueHwin 418 BUKOPUCTaHHA B
AKOCTI AUTAYOrO aBTOKPICNa, a He ANA BUKO-
PVICTaHHA BAOMA.

« INA NpaBuIbHOro BCTaHOBNEHHA aBTOKPICa
HeobxiaHo, o6 NiAroniBHYK aBTOMObINbHO-
rO CUAIHHA HIAKMM YMHOM He 3aBakaB CvHLi
aBTOKpiC/a.

« [epeBipTe, W06 NpAXKa pemMeHs 3 KpinneH-
HAM B TPbOX TOYKax He Oyna po3sTalloBaHa
HAATO BMCOKO. fAIKWO Le He TaK, cnpobyiTe
BCTAHOBWTW aBTOKPIC/IO Ha iHLWOMY CUAIHHI
asTomobina (Man. 4).



4. BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBUII AU-
TAYOro ABTOKPICJIA TP. 1 3 KPIMJIEH-
HAM ISOFIX (9-18 KI')

.Wo6 3HATM cuctemy kpinneHHA Isofix (R),

BiABEAITb rayok Ao ynopy. [loTiM, Tpruma-

0UM TayoK HATUCHYTUM, HATWUCHITb PyuKy

Bif'€fHaHHA cucTemn KpinnerHs ISOFIX (M)

(Man. 5).

. Tpumatoun pyuky sigseaeHoto, NMOBHICTIO

BUTATHITL cncTemy ISOFIX 3 3aHbOT YacTUHM

cnvirkn (Man. 6). MepekoHaiiTecs, Wo cucTe-

Ma KpIiraIeHHA BUTATHYTa 4O YNOpy.

[loTiM NOBHICTIO BUTArHITL BEPXHIl AKIp-

HUIM PeMiHb, AKUI 3HAXOAMTBLCA 3a 3aAHBOIO

KPULLKOIO, Bif'€AHaBLLIM KapabiH, Ta 3akpuii-

Te Kpuwky Biaciky (Man.7).Moknagaits Bepx-

Hill AKIPHWIA peMiHb Ha CUIHHS, LWOO BiH He

nepewkoakaB onepaLliam 3i BCTaHOBNEHHA

asTokpicna (Man. 8).

4. PosTalyite aBTOKPICNO Ha CUAiHHI BigNO-
BIAHO A0 pekomeHfaui, Wo MICTATbCA B
IHCTPYKUi Ha Balw aBTOMOGINb.

YBATA! lNepesipTe, Wob Mk aBTOKpIC/IOM Ta

CUOIHHAM ab0 MiX aBTOKPIC/IOM Ta [BepusTa-

MV He 6YnO KOAHWX NpeaMeTiB.

5.3'egHanTe  [OBa  3aTMcKadi  cucTemn
ISOFIX 3 BignoBigHUMK MexaHi3mMamu
kpinneHHa ISOFIX Ha cupiHHi aBTOMO-
6infA, WO 3HAXOAATHCA MiX CMUHKOK Ta
cupiHHAM (Man. 9).

YBATA! [epekoHaiiTecs, WO 34ernneHHs Bu-

KOHaHe NpasuIbHO, MOTAMHYBLKM aBTOKPICIO

o cebe Ta nepesipvBLLM MiCNA UBOTO, W06

obuaga iHaMKaTopu (S) Manu 3eneHuin Konip

(Man. 10).

6. EHeprinHo  NiAWTOBXHITb ~ aBTOMOGINbHE
KpIiCNo A0 CMVHKM aBTOMOGINbHOMO CUAIHHA
(Man. 11), wob 3abe3neuntt Moro ontu-
MasbHe NpunAraHHa.
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BcTaHoBneHHA  aBTOKpicna  3aBepluyeTbcA
nuLe NicnA BCTaHOBAEHHA BEPXHBOTO AKIPHO-
ro pemeHs.

YBATA! O3HaromTeca 3 iHCTPYKLiE Ha aBTo-
MOGisb, W06 3HANTU TOUKY KPIMfeHHA Bepx-
HbOTO AKIPHOTO pemeHs aBTokpicna. Lia Touka
KpinneHHa Mo3HauyeHa creLianbHo eTvKeT-
Koto (Man. 12) i i MoXHa 3HanTL Yy MiCLAX, WO
306paxeHi Ha ManioHKax 12A - 12B-12C- 12D
- 12E).

YBATA! [lepesipTe, Wob KpinieHHs, Wo Bi-
KOPWCTOBYETbCA [N BEPXHLOTO  AKIPHOrO

pemeHs, Oyno came Takum, AK nepenbdayeHo.
177

ByabTe yBaxHi, Wob He nepennytaTv oro 3
KinbLiem, Wo nepeadayeHo ANA 3aKpinneHHaA
Garaxy (Man. 13).

YBATA! [ponycTiTe BepxHin AKIPHUIA pemiHb

MiX BMCOKOIO YaCTUHOIO CMIMHKY aBTOMOGINIbHO-

rO CVAIHHA Ta NiArONIBHMKOM. Hikonw He npony-

CKalTe BepXHiit AKIPHUI pemiHb MOHaj aBTOMO-

GinbHUM nigronisHykom (Man. 14).

7.36inblWiTb [OBXMHY BEPXHbOTO AKIPHOrO

pemeHs 3a AONOMOrOL0 BifJNOBIAHOI KHOMKM.
(Man. 15)

8. MMicnA Toro AK 3HaMAeHO TOUKy KpinneHHs,

npveaHanTe cKoby BEPXHbOro AKIPHOrO

pemeHs.

Bigperynionte AOBXMHY BEPXHBOTO AKIPHO-

O PEMEHSA, EHEPTIIHO NOTATHYBLUM CTPIYKY,

106 3abe3neunTw Ti Hatar. MinTBepAXEHHAM

NPaBWNBbHOTO HATArY € 3eNeHNI Konip iHaN-

KaTtopa Ha cTpiyui (2) (Man. 16).

10. 3moTaiiTe 3alBy CTpiuKy, 3adikcyiTe ii Bia-
MOBIAHOIO NIMMYYKO Ta MOMICTITb Y Hilly
CUCTEMM BEPXHBOTO AKIpHOrO pemers (V)
(Man.17A - 17B).

LLlo6 3HATK aBTOKPIC/O, Bin'€aHalTe BepPXHIN

AKIPHW PeMiHb Ta KpINUbHI enemeHTy Isofix,

BMKOPUCTOBYIOUM KHOMKM po3'eaHaHHA (T)

(Man. 18). LL{o6 noBHicTio yTONMTM iX, OjHOYAC-

HO LTOBXHITb X BCepeanHy.

o6 po3micTUTV AWTWHY B aBTOKpICAi, O3Ha-

MOMTECh 3 PO3LiIoM 6.

0o

5.BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBIII AU-
TAYOro ABTOKPIC/IA TPYMU 1 (9-18
Kr) 3 TPUTOYKOBUM PEMEHEM BE3-
NEKU
YBATA! 3ABOPOHAETHCA MPOMYCKATV AB-
TOMOBITbHMI PEMIHb BE3MEKM B MICLAX,
O BIAPI3HAOTLCA BI BKA3AHKX Y LIV
IHCTPYKLIT: LIE MOXE 3AWKOOMTI BE3MELL
ANTAHNI
YBATA!Y TeKcTi Ta Ha MatoHKax L€l IHCTpyK-
Uil pO3rNAfacTbcA BapiaHT YCTaHOBKM aBTO-
Kpic/ia Ha MpaBoMy 3aiHbOMY CUAIHHI aBTOMO-
6ins. [1N BCTAHOBNEHHA B IHLLMX NONOXKEHHSX
LOTPUMYITECH TaKoi CaMOi NOCNIA0BHOCTI AiN.
Micua NPOXOMAKEeHHA pemeHiB 6e3nekn BKa-
3aHi Ha aBTOKPIC/ eneMeHTamy 4epBOHOIO
KONbopy.
1. TIOMICTiTb aBTOKPIC/IO Ha O6paHOMY CUAiHHI B
HanpAmKy pyxy asTomobina (Man. 19A).
YBATA! lNepesipTe, W06 NiAroniBHNK CUZIHHA
He 3aBaaB AMUTAYOMY KpIC/Ty: BiH HE MOBUHEH



wroexatu Moro snepes (Man. 198B).

2. BcTaBTe aBTOMOGINbHUI PEMiHb B 33JHIO Ha-
npamAy (Man. 20).

3. TpncTebHITL pemiHb aBTOMOGINA L0 NPAXKN
Tak, Wob NOACHUI BIAPI3OK PEMEHS NPOXO-
VB BIANOBIAHO A0 HAMPAMHOI MOACHOrO
pemeHs asTokpicna rpynu 1 (P) (Man. 21)

4. BcTasTe fjiaroHanbHWM BIAPI3OK pemeHd y Ha-
NPAMHY AiaroHanbHOTrO PeMeHsA aBTOKpicia
rpynn 1 (N) (Man. 22).

5. HaTArHiTe aBTOMOOINBHUI peMiHb, HaCKimb-
K e MOXIIBO, TakM YMHOM, WOO anTAve
aBTOKpICNO Aobpe npunarano Ao CUAiHHA
(Man.23).

6. 3aKkpwiiTe 6nokytounii 3atuckad (O) (Man. 24).

7.TepeBipTe NpPaBWIbHICTL  BCTAHOBNEHHS,
o6 pemiHb 6yB f06pe HATArHYTUM, | Wob
aBTOKpiCNo 6yno HagiHo 3adikcoBaHo Ta
NPUAArano JO CUAIHHA. B iHWOMY BMNaaKy
NOBTOPITb OnepaLlii 3 BCTaHOBNEHHA 3 Camo-
ro NoYaTKy.

YBATA!

- 3aBxAv nepesipaiiTe, Wob pemiHb NPoxoamne
PIBHOMIPHO Y BCiX TOUKax i He nepekpyuy-
BaBCA.

+ 3ABOPOHAETLCA  npocmmkyBaT! — pemiHb
aBTOMODINA B MiCLAX, WO BiAPI3HAOTLCA Bif
BKa3aHvx.

LLlo6 po3miCTUTV AUTUHY B a@BTOKPICII, O3Ha-
lOMTECH 3 PO3AINOM 6.

6. PO3MILLEHHA ANTUHU B ABTOKPICJII
rPYMNn 1

licnA 3aBepLeHHA YyCTaHOBKM aBTOKPICNa NO-

CagiTb B HbOTO AUTUHY, BUKOHYIOUM HACTYMHi

onepatdii:

1. HaTCHiTL Ha KHOMKY perymioBaHHA peme-
HiB H i ogHOYacHO Bi3bMiTb | NOTATHITL Ha
cebe HWKHIO YaCTUHY pemeHiB aBTOKpiCna
[10 MaKCMManbHOro po3tarysaHHa (Man. 25).

2. BincTebHiTb pemeHi aBTOKpICNa, HAaTUCHYB-
W KHomky npsxkn (F) (Man. 26), i posTa-
LwynTe ix 3 GOKIB.

YBATA! EproHomiuHa nofyLika BUKOPUCTOBY-

€TbCA OPIEHTOBHO ANA AiTel Baroto Ao 11 Kr.

3. 0bepeXkHO Mnocafitb AUTUHY B aBTOKPIC/O,
nigirHaBWW pemeHi HaBkono i Tynyby, yHu-
Katoum X HaTAryBaHHA, NoefHanTe Agi Na-
nku pemena (Man. 27) i 3HOBY 3acTebHiTb ix
B npAxKy (Man. 27A).

4.3a fonomorot BIAMOBIAHOT PYKOATKM AnA
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perynoBaHHA NiAroniBHYKa Ta pemenis (A),
PO3TalIOBAHOI 3BEPXY CMUHKK, BIAPErynio-
1Te BMCOTY MigronisHmMka astokpicna (Man.
28) TaK, Wob pemeHi BUIWAN Ha BACOTI Nie-
yer autuHm (Man. 29).

12. lLlob BigperynioBati HaTAr PeMeHiB aBTO-
Kpicna, nigroHaloun ix Ao Tynyba AUTUHW,
06ePeXHO MOTATHITL PErytoloYy CTPIUKy
(), wob oTpumaTV NpaBWAbHWIA CTyniHb
Hatary (Man. 30).

13. LL|o6 BUAHATY AUTIHY 3 @BTOKpIC/1a, HAaTUC-
HiTb Ha KHOMKy npskky (F) i Bin'enHanTe
pemeHi (Man. 31).

7.3MIHA KOHOIFYPALII ABTOKPICJIA 3
FPYNMU 1 (9-18 Kr) HA TPYNY 2/3 (15-
36 KIN

o6 3miHnTK KoHdIrypauilo aBToKpicna 3

rpynu 1 Ha rpyny 2-3, HeobxifHO 3po6uUTy
HacTynHe:
1. MakcmansbHoO po3TArHiTL pemeni (Man. 32).
2. 3HIMITb @ProHOMIYHY NOAYLLKY, AKLIO BOHA €.
3. 3HiMITb N19MKM 3i cBOro MicLis (Man. 33)
4. 3HimMITb pemeHi aBTokpicna (E) 3 aHkepa Ta
BCTAHOBITb aHKep Yy BiAnosigHe rHizgo (Man.
34 A-34B)
5. MponycTitb pemeni aTokpicna (E) Ta nneyo-
i namku (D) kpizb otBopw. (Man. 35)
6. Po3cTebHiTh NpaxKy (F) (Man. 36).
7. 3HIMITb  3aXUCHWI  naxoBuiA  npucTpin (G)
(Man. 37) Ta noknagite y 6e3neyHe micue ans
BVIKOPVCTaHHA B Maby THbOMY.
8. MigHIMITE Yoxon cuaiHHA. BUTArHIT Ha-
npasnAawydy pemers (Man. 38A). YCTaHOBITb
npaxky (F) y BignosigHe rHisgo (Man. 38B).
9. 3HIMITb TEKCTUBHY 0OOVBKY, BIACTEOHYBLIM
i Big Kapkaca (Man. 39).
10. MoMICTITb nankv NPAXKK Y BIANOBIAHY Hilly
(Man. 40) Ta 3mOTalTe CTPIYKM, MOMICTUBLLM
X y Hily pasom 3 npaxkoto (Man. 41).

11. 3Bepxy NokNaaitb NNeYoBi NAMKY, 3'€AHaB-
WK ix aunyykamn (Man. 42), Ta noknagite
X y Hilwy AkipHoro pemets Top Tether (V)
(Man. 43).

12.Ticna 3aBeplIeHHA OnNMcaHUX BuLLe one-
paLi 3HOBY OAATHITb TEKCTUMNBHII YOXON
Ta NaxoBU pemiHb.

8.BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBIII AU-
TAYOro ABTOKPICJIA TA PO3MILLEH-
HA ANTUHW B ABTOKPICJII TPYNU 2/3
(15-36 KI') 3 BUKOPUCTAHHAM 3-TOY-



KOBOI0 PEMEHA BE3MEKW, KPIMJIEH-
HA ISOFIX TA BEPXHbOIo AKIPHOIo
PEMEHA

[MepL HiX BCTaHOBNIOBATM aBTOKPICNO Ta PO3-

MiLLyBaTV B HbOMY AWUTUHY, 3MIHITb KOHGIrypa-

Ljito aBTokpicna 3 rpynu 1 (9-18 kr) Ha rpyny

2/3 (15-36 Kr), AK ON1caHo y po3aini 7.

LLlo6 BCTaHOBWTM aBTOKPICNO 3 CUCTEMOIO Kpi-

nneHHs Isofix, BUKkoHalTe onepadii, onvcaHi B

po3aini 4. (Man. 5 - Man. 178B).

o6 3HATM cuctemy kpinneHHs Isofix (R),
BiABeAiTb rayok Ao ynopy. [loTiM, Tprma-
04N TaYOK HATUCHYTUM, HATWUCHITb PyuKy
BiA'€fHaHHA cucTemn KpinnerHa ISOFIX (M)
(Man. 5).

. Tpumatoun pyuky sigseaeHoto, NMOBHICTIO

BUTArHITL cncTemy ISOFIX 3 3aHbOT YacTUHN

cnvirkn (Man. 6). MepekoHaiiTecs, Wo cucTe-

Ma KpIiraIeHHA BUTATHYTa 4O YNOpy.

[loTiM NOBHICTIO BUTArHITL BEPXHIN AKIp-

HUIN PeMiHb, AKU 3HAXOAMTBHCA 3a 3aAHBOID

KPULLKOIO, Bifi'€AHaBLLIM KapabiH, Ta 3akpuii-

Te KpWLKY BIACIKy (Man.7). Moknaaits Bepx-

Hill AKIPHWIA PeMiHb Ha CUIHHS, LWOO BiH He

nepeLwKkoaKas onepawiam 3i BCTAaHOBNEHHA

asTokpicna (Man. 8).

Po3TaluyiiTe aBTOKPICNO Ha CWAIHHI Bigno-

BIAHO A0 pexkomeRAaalli, WO MICTATbCA B

HCTPYKLIT Ha Balw aBTOMOGINb.

YBATA! lNepeBipTe, 06 Mi>K aBTOKPICNIOM Ta

CUAIHHAM abo MiX aBTOKPIC/IOM Ta ABepuATa-

MV He Byno XOAHWX NpeaMeTiB.

5.3'eaHante aBa 3atvckadi cuctemn ISOFIX
3 BIOMNOBIAHUMM MExXaHi3mMamu  KpinieHHA
ISOFIX Ha cuaiHHi aBTOMOGINSA, WO 3HaXO-
NATbCA MiX CMUHKOIO Ta cuaiHHAM (Man. 9).

YBATA! [epekoHaiiTecs, WO 34ernneHHs Br-
KOHaHe npasuibHO, MOTAMHYBLKM aBTOKPICIO

o cebe Ta nepesipvBLUM MICNA LUbOTO, W06

obvaga iHaMKaTopu (S) Manu 3eneHuin Konip

(Man. 10).

6. EHeprinHo  NiAWTOBXHITb  aBTOMOGINbHE
KpiCNo A0 CMVHKM aBTOMOGINBbHOMO CUAIHHA
(Man. 11), wob 3abe3neuntyt Moro ontu-
MasbHe NpunaraHHs.

N

w

B

BcTaHOBNEHHA — aBTOKpICMa  3aBEPLUYETbCA
N NICAA BCTAHOBMIEHHA BEPXHLOTO AKIPHO-
ro pemeHs.

YBATA! O3HaliomTeca 3 iHCTPYKLiE Ha aBTo-
MOGiNb, W06 3HANTU TOUKY KpINneHHA Bepx-
HbOro AKIPHOIO pemeHs aBTokpicna. Lia Touka
KpinneHHs nosHadeHa crelianbHolo eTukeT-
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Koto (Man. 12) iii MOXHa 3HalNTK y MicLsX, WO
306pakeHi Ha MaioHKax 12A - 12B-12C-12D
-12E).

YBATA! lMepesipTe, W06 KpinieHHs, Wo Bu-

KOPUCTOBYETbCA [N1A  BEPXHBOrO  AKIPHOrO

pemeHs, 6yno came Takum, AK nepenbdayeHo.

ByabTe yBaxHi, Wob He nepennytaTv oro 3

KinbLem, Wo nepeadayeHo ANA 3aKpinneHHaA

6araxy (Man. 13).

YBATA! [ponycTiTe BepxHin AKIPHUIA pemiHb

MiX BMCOKOIO YaCTUHOIO CMIMHKY aBTOMOGINIbHO-

roO CUAIHHA Ta NiArONIBHMKOM. Hikonw He npony-

CKaWiTe BepPXHiN AKIPHWI peMiHb NOHa/ aBTOMO-

GinbHUM nigronisHrkom (Man. 14).

7.36inblWiTb [OBXMHY BEPXHLOTO AKIPHOrO
pemeHs 3a AONOMOTOI0 BiflNOBIAHO! KHOMKM.
(Man. 15)

8. 1MicnAa Toro AK 3HaMAeHO TOYKY KpinneHHs,
npuefHaiTe CKobYy BEPXHBOTO AKIPHOTO
pemeHs.

9. Bigperynioite JOBXMHY BEPXHLOIO AKIPHO-
O PEMEHS, EHEPTIIHO NOTATHYBLUM CTPIYKY,
106 3abe3neunTw ii HaTar. MinTBEpAXEHHAM
NPaBUNbHOTO HATArY € 3eNeHNI Konip iHAN-
KaTopa Ha cTpiuui (2) (Man. 16).

10. 3moTaiiTe 3aiBy CTpiuKy, 3adikcyite i

BIAMNOBIAHOKO NIMMYYKOK Ta MOMICTITb Yy Hilly

CUCTEMU BEPXHLOrO AKIpHOro pemeHa (V)

(Man.17A - 17B).

LLlo6 nepenTt O PO3MILLEHHSA AUTUHI B aBTO-

Kpicni, BUKOHaNTe HaCTynHi onepaLyii:

11.MpOCTArHITL  fjaroHanbHy YacTuHy asTo-
MOGINbHOTO pemeHs no3agdy NiAroniBHUKa i
Kpi3b BIANOBIAHY YePBOHY HaNPAMHY Aiaro-
HanbHoro pemers (C) nig camum nigronis-
Hkom (Man. 44).

12. ObepexHo nocagitb AUTUHY, NepeKoHas-
LWKCb Y TOMY, WO i CNHa Bobpe npunarae
[IO CMVHKM aBTOKpIC/a.

13. MpncTebHITE aBTOMODBINBHUIA PeMiHb A0
NPAXKA Tak, o6 Moro nosacHa i Aaiaro-
HanbHa Y4aCTUHN NPOXOAWAN B3A0BX NPO-
XO[pKeHHA NOACHMX pemeHis L. Mposesitb
MOACHY YacCTVHY pemMeHs B Hamnpaenawdy
pemeHs (Man. 45).

14.1if yac perynoBaHHA BUCOTY NIATONIBHYKa
nepesipTe, WOo6 HanpsAMHa AiaroHanbHOro
pemera (C) 3Haxoannacb Haf nneyem Ha
BiCTaHi MakcmyMm 2 CM Bif, Hboro (Man. 46).

15. MoTArHIT AiaroHanbHy 4acTVHYy aBTOMO-
6iNbHOro PemeHs B HanpAMKy oro BTAry-



Ba/IbHOrO MexaHi3my, Tak o6 BeCb pemiHb
6yB f0Ope HaTArHyTWiA | NNOTHO NpWnAras
[0 Tyny6a i Hir auTnuHK (Man. 47).

16.MepekoHanTeca y npasunbHin  dikcauii
aBTOKpICNa.

YBArTA!

- 3aBxav nepesipaiTe, Wob pemiHb NPoxoamns
PIBHOMIPHO Y BCiX TOYKax i He nepekpyuy-
BaBCA.

- MepesipTe, WoO AiaroHanbHa YacTvHa peme-
HA NPaBUIbHO NpUNArana Ao nneva AUTUHN
Ta He TUCHyNa Ha Wuio; B pasi HeobxigHoCTi
BiAPeryonTe NiAroNiBHK.

- lNepesipTe, W06 MexaHi3M 3MOTYBaHHA aB-
TOMOOBINBHOTO pemeHs 3HaXOAMBCA 33 CMNH-
KO0 aBTOMObINbHOrO cuaiHHaA (Man. 48).

LLlo6 BUIHATM AUTIHY 3 aBTOKpICNa rpynn 2 Ta 3:

1. BincTebHiTb aBTOMOBINbHWIA pemiHb 6e3nekmn

BIf MPAKKN.
2. 3HiMiTb aBTOMOBINbHNI pemiHb 6e3nekn 3
Tyny6y AUTUHW.

3. 06epeXHO BUTATHITL AUTVIHY 3 aBTOKpIC/1a.

LLlo6 3HATW aBTOKpICNO, BiA'€AHaliTe BepPXHilt

AKIPHWI pemiHb Ta KpinubHi enemeHTH Isofix,

BUKOPUCTOBYIOUM KHOMKM po3'egHaHHA (T)

(Man. 17). LLlo6 NoBHiCTiO yTONWTW iX, OiHOYaC-

HO LUTOBXHITb IX BCepeanHy.

9. BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBII AU-
TAYOro ABTOKPICJIA TPYNu 2/3 (15-
36 KI) TA PO3MILLEHHA B HbOMY OU-
TUHN 3 BUKOPUCTAHHAM TPUTOM-
KOBOI'O PEMEHA BE3MEKU

YBATA! Y TeKcTi Ta Ha ManioHKax Liel iHCTpyKuiT

PO3MAAAETHCA BapIiaHT YCTaHOBKM aBTOKPICa

Ha NpaBoMy 3aJHbOMY CVAIHHI aBTOMObINA. [nA

BCTAHOB/IEHHA B IHLWMWX MONOXEHHAX LOTPW-

MyWTeCh Takoi camol nocnigosHoCTI Aint. Micua

NPOXOIKEHHA pemeHiB Oe3neky BkasaHi Ha

aBTOKPICN enemMeHTaMy YePBOHOTO KOMbOPY.

1. MomicTiTb aBTOKPICNO Ha 06pPaHOMY CHAIHHI
B HaNPAMKY pyXy aBTOMOGINA.

2.MpocCTArHiTe  AiaroHanbHy 4acTWHYy aBTO-
MOGIfIbHOTO pemeHA no3agy NiAroniBHVKa
i Kpi3b BIONOBIAHY YEPBOHY HaNPAMHY fia-
roHanbHoro pemens (C) nig camvm nigronis-
HuKoM (Man. 44).

3.06epexHO nocafitb AUTUHY, NepeKoHaBs-
WNCb y TOMY, WO ii cnvHa fobpe npunarae
[10 CNIHKM aBTOKPICNa.

4.MpucTebHiTb  aBTOMOOINbHWIA  pemiHb Ao

NPSKKA Tak, Wob Moro noscHa i fgiaro-
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HafbHa YacTMHW NPOXOAWAW B3[OBX MPO-
XO[PKEHHA MoACHUX pemeHis L. Mposeaits
MOACHY YaCTUHY PemeHA B Hanpaenawdy
pemeHs (Marn. 45).

5.71ig vac perynioBaHHA BMCOTY NIAroNiBHMKa
nepesipTe, Wob HaNpAMHa [iaroHanbHoro pe-
meHs (C) 3Haxoamnach Haj nieyem Ha sigcTaHi
MaKCMym 2 CM Bif Hboro (Man. 46).

6. MOTArHITL  fiaroHanbHy YacTHY aBTOMO-
6iIbHOrO pPemeHs B HanpAMKy oro BTAry-
BaNlbHOrO MexaHiamy, TaK Wob BeCb PemiHb
6yB j06pe HaTArHyTWiA i NIOTHO NpunAras
no Tyny6a i Hir anutnHK (Man. 47).

7. NepekoHaiTeca y npasunbHii dikcauii as-
TOKpicna.

YBATA!

+ 3aBXxAam nepesipanTe, Wob pemiHb NPOXoavB
PIBHOMIPHO Y BCiX TOYKax i He mepekpyuy-
BaBCA.

« [epeBipTe, WOO AiaroHanbHa YacTnHa peme-
HA NPaBUIbHO NpunArana Ao nieya AUTYHK

Ta He TUCHYNa Ha LWWIo; B pasi HeoOXifHOCTI
BifperynionTe NifroniBHIK.

«lNepeBipTe, W06 MexaHi3M 3MOTyBaHHA aB-
TOMOGINBHOTO PeMeHs 3HaXOANBCA 3@ CMUH-
KO aBTOMODINIbHOrO cnpiHHs (Man. 48).

LLlo6 BUIHATY AUTUHY 3 aBTOKpICNa rpynn 2 Ta 3:

1. BincTebHiTb aBTOMOOINBHNI pemiHb 6e3nekm
Bifl MPAMXKN.

2. 3HIMITb aBTOMODINbHUIA pemiHb Be3nekn 3
Tyny6y AVTUHM.

3. O6epexxHO BUTAMHITL AUTKHY 3 aBTOKpICNa.

YBATA! Y Brinagky, AKWO BM He 361paeTeca

3HIMaTV aBTOKPIC/IO 3 aBTOMODINA, 3HOBY Npu-

CTe6HITb aBTOMOBINBHMIA pemiHb A0 BiANOBIA-

HOI MPAXKM, TaK LLO6 BiH YTPVMYBaB aBTOKPIC-

N0 B aBTOMOOINi i 6€3 AUTUHY; He3akpinneHe

ABTOKPICNO € Hebe3neyHVM B pasi ranbmyBaH-

HsA ab0 AOPOXKHBO-TPAHCNOPTHOT NPUIOAN.

10. BIAHOBJIEHHA MOJIOXKEHHA PEME-
HIB ANA BUKOPUCTAHHA B ABTO-
KPIC/II TPYII 1 (9-18 KI)

3HOBY NepeunTaiTe IHCTPYKLT, OnvcaHi B po3aini 7.

11. PEFYNIIOBAHHA BUCOTU NIAronie-
HUKA
MoxHa BigperynoBaty BUCOTY MiAroNiBHMKa
[UN1A KpaLLol apanTaLlii aBToKpicna Ao 3pOocCTy Av-
TnHK. ONTManbHe perynioBaHHA nependayac:
- o ronoBa Jobpe yTpUMYETLCA | € 3axuule-
Hoto (Tp. 1/2/3).



- WO pemeHi 6e3nekw aBToKpicNa 3aBXAu 3Ha-
XOOATHCA Ha MPaBWIbHIMA BMCOTI, TOBTO Ha
BucoTi nneven (Mp. 1).

- WO AiaroHanbHUIA pemiHb aBTOMObINA 3aBX-
L1 3HaXOAMUTLCA Ha NPaBUNbHIM BMUCOTI, 3aB-
[AKN NPOPIi3amM 18 PEMEHSA, AKI pO3TaLLOBaHi
B nigronisHuky C (M. 2-3).

3a AONOMOroio BIAMOBIAHOT PYKOATKM perynio-

BaHHA NiAroNiBHVKa Ta pemeHis (A), Aka 3Haxo-

[MTbCA 3BepXy Ha CrHLI, MOXHa Bigperynto-

BaTW BWCOTY nigroniBHWKa asTokpicna (Man.

28) o H6axaHOro pisHA.

12. KYT HAXUny

YBATA! Y koHbirypauii p. 1 aBTokpicno mMae 3
nonoxeHHaA Haxuny (Man. 49).

Y koHirypauii [p. 2-3 Haxun aBTOKPICa MOX-
Ha 3MmiHIoBaTV, BrKkopucTosyoun BUK/TIOYHO
nonoxeHHaA 1 1a 2. HE MoxHa BrKopucToByBa-
T nonoxerHs 3. (Man.50)

LLlo6 3MiHWMTW Haxun aBTOKpPICNa, CKOpWCTaii-
Tecb pyykol perymioBaHHA Haxuny (K) Ta
BMOEpiTb GakaHe MOMOXEHHA 3aneXHo Bid
rpynu aBTOKPIC/a, fAKa BUKOPWCTOBYETHCA.
PekomeHAy€eTbCA BCTAHOBWTK aBTOKPICNO Y
noxune MNONOXeHHA, Mepll HiX camKatv B
HbOrO ANTUHY.

YBATA: [Micna 3aBepLUeHHA perynioBaHHa ne-
peBipTe, WO6 pemeHi Manu o6pui HaTar.

13. YNLWLEHHA TA aornag

YULLEHHA YOXN1A

Yoxon aBToKkpicna € NOBHICTIO 3HIMHUM i Npu-
[aTHAM Ana pydyHoro abo aBTOMATUYHOrO
npaHHA npu Temnepatypi 30°C. [AnA npaHHA
[OTPUMYMTECHh BKa3iBOK Ha eTvKeTui Yoxna,
AKa MICTUTb HACTYMHI CUMBOJIN:

Mpath B NpanbHiit Mawwmxi npu 30°C

K He sin6inosaTn

:@ He cylwmtvt y CyluMnbHIN MaLwmHi

i He npacysatn

:& He nigaasatin XimiuHin uncTui

He BrkopucToBy#iTe abpasvBHi Mu1toui 3acobm
ab0 PO3UMHHVIKI. He cywmnTi Yoxon B LeHTpu-
dy3i i He BimKMmaTy. Hkye onvcaHa npoue-
[lypa 3HATTA KOMMOHEHTIB TeKCTUbHOTO YOX-

J1a 3 KOpycy aBToKpic/a:

Jlnwe AKWO aBTOKPICNIO 3HAXOAWUTLCA B KOH-

dirypauii fp. 1, BrkoHalTe onepayii (3 1 no

7), onvcani 8 pozgini 7. SMIHA KOHOIMYPALIIT

ABTOKPICJTIA 3 TPYMW 1 (9-18 KI) HA TPYMY

2/3 (15-36 KI).

1. 3HIMITb 30BHILLHI €NacTUYHWI enemeHT 3 Ha-
NPAMHOI fjiaroHanbHoro pemets (C) (Man. 51)

2. 3HiMiTb 066VBKY NigronisHrka (Man. 52).

3. 3HimiTb Yoxon 3 obnacri Hir (Man. 53)

4. BiACTEOHITE  TEKCTWIBHWIA UOXON Yy  LieH-
TpanbHin yacTvHi cuaiiHa (Man. 54)

5. 3HiMiTb Yoxon 300Ky, Bianyckaioun enactuy-
Hi enemeHTN BiAMOBIOHO O MPOXOLKEHHA
NOACHMX PEMEHIB aBTOKpIC/a B KOHIrypauii
P2/3 (L) (Man. 55).

7. 3HIMITb YOXON 3 BEPXHLOI YacCTWHW aBTO-
Kpicna, Bignyckaloun enacTmyHuin enemeHT
(Man. 56)

8. 3aBepLLiTb onepaLlii, 3HABLIN TEKCTUNBHUIA
4OXON 3BEpPXy

YULEHHA NNACTMACOBUX | METAJE-
BUXYACTUH

[Ina unieHHA nnacTMacosmx abo meTane-
BVX NOGapOOBaHKIX YaCTUH BUKOPWCTOBYITE
TiNbKW BONOTY TKaHWHY. 3a00POHAETLCA BWI-
KOPWCTaHHA abpasnBHMX MIIOYMX 3aCO6iB abo
PO3UNHHWKIB.

3360POHAETBCA 3MalLlyBaTV PYXOMi HaCTUHM
aBTOKpicna.

MEPEBIPKA LJTICHOCTI KOMMOHEHTIB

PekomeHayeTbCA perynapHo nepesipaTM Lji-

NICHICTb | CTaH 3HOWEHHA TaKMX KOMMOHEHTIB:

+ Yoxon: nepesipTe, W06 Habveka abo i yactu-
HU He BUCTynanu HasosHi. [epesipTe winic-
HiCTb WBIB.

« PemeHi: nepesipTe UiNiCHICTb TeKCTypw, ne-
peKoHanTeca y BIACYTHOCTI ABHOTO CTOH-
LWEHHA PeryniosanbHOT CTPIYKK, PO3AiINbHOrO
pemMeHio ANd Hir, NIeYoBrX PeMeHis i B 30Hi
MNACTVIHW PerymioBaHHA pemeHiB.

« [lnacTmacosi yacTMHKM: NepesipTe CTaH BCiX
NNACTMACoBUX YaCTWH, AKI HE NOBUHHI MaTu
ABHWX O3HaK NOMOMKYM ab0 3HE6APBNEHHS.

YBATA! [lebopmosaHe abo C1bHO 3HOWeHe

aBTOKPICNIO MignArae 3amiHi, TOMy WO BOHO

MOXe BTPaTUTK BUXIAHI BNAaCTBOCTI 6e3neku.

3BEPITAHHA BUPOBY
AKWO BMPIO He BCTaHOBNEHO B aBTOMODINI,



peKkoMeHAy€eTbCA 30epiraTi Moro B Cyxomy
NPOXONOAHOMY MICLII, 3axXMLEHOMY Bif Ny,
BOSIOFOCTI | MPAMOIO COHAYHOTO MPOMIHHS.

YTUNI3AUIA BUPOBY

Micna 3akiHueHHA TepmiHy cnyx6u, nepenba-
YEHOro AN1A aBTOKPICNa, NPUNWHITL NOro BU-
KOPWCTaHHA | BiinpasTe Ha yTuAisadiio. Bigno-
BIAHO 0 BUMOT i3 3aXWCTy [OBKINNA | YNHHOTO
3akOHO[aBCTBa BNACHOI KpaiHu, po3copTyiiTe
KOMTMOHEHTV 33 TUMOM 1A NOAaNbLIOro Ande-
PeHLiiHOro 360pY BiAXOAiB.

TAPAHTIA

[apaHTyETbCA BIAMNOBIAHICTb BUPOGY NpU HOp-
ManbHMX YMOBaX BUKOPWCTaHHA, Nepenbave-
HVX Y IHCTPYKUIT 3 ekcnnyaTauii.

BinTak, rapaHtia He 6yne [iATW B pasi ylwKo-
[PKeHb, WO 3'ABUMCA BHACNIAOK HenpaBuib-
Hol ekcrnyaTauii, 3HOWeHHA abo BUNaAKOBYMX
nopin.

[Mpo cTpok Aii rapaHTii BIANOBIAHOCTI MOXHa
[i3HaTUCb 3 BIANOBIAHMX MONOXEHDb YMHHOTO
HaLiOHaNbHOrO 3aKOHOAABCTBA KpaiHW, B AKIN
npuadaHo BMPIO, AKLLO BOHM nependayeHi.



YOUniverse Fix
Ir. 1/2/3 (9-36 kr)

WHCTPYKLUA MO SKCMTYATALIUN

KPAVHE BAXKHO!
CPA3Y XE O3HAKOMUTbCA C COAEP-
XAHUEM

BHUMAHME: MEPE] VCTONMb30OBAHVEM
CHUMUTE C M3JENVA BCE BO3MOXHBIE
[TTACTUKOBbBIE  TAKETBI 1 SJTEMEHTDI
YNAKOBKW W [EPKMTE X BAASTN OT [E-
TEW.  PEKOMEHAYETCA  OCYLWIECTB/ATH
YTVIBAUMIO JAHHBIX KOMIMOHEHTOB B
COOTBETCTBWM C HOPMAMW PA3LIE/IbHO-
[O CBOPA OTXOHOB, YCTAHOBJIEHHbIMI
LEVCTBYIOLLM 3AKOHOAATE/IbCTBOM.

MEPbI MPEAOCTOPOXXHOCTU

«[INA MOHTaXa ¥ YCTaHOBKM U3€NnA TOYHO
cnefynTe UHCTPYKUMAM. M36eraiite ncnonb-
30BaHWA U3aeund, He 03HaKOMMBLUMCH NPes-
BapUTENBbHO C HCTPYKLUMEN.

« XpaHuTe gaHHOe PYKOBOACTBO AnsA obpatle-
HUA B OyayLiem.

+B Kaxpon OTAenbHOM CTpaHe CyLlecTByloT
COBCTBEHHbIE 3aKOHbI 1 MpaBwna 6e3onac-
HOCTW NpW NepeBo3Ke feTeil B aBToMobuMe.
o3TOoMy peKoMeHIyeTCA CBA3aTbCA C MECT-
HBIMW OpraHamm BacTu AnA nosnyyYeHna 60-
nee noapobHoOM HbopMaLmn.

« BHUMAHWE! B cooTtBeTCTBMM CO CTaTUCTU-
yeckumn faHHbimy o [Tl 3agHKe cuaeHba
aBTOMOOWNA ABNAOTCA Gonee 6e3onacHbIMU
No CPaBHEHMIO C NepeaHUMK: NMO3TOMY pe-
KOMeHyeTCcA ycCTaHaBnMBaTb aBTOKPEC/IO
Ha 3agHune cuaerbs. OcobeHHo Ge3onacHo
LieHTpanbHOe 3afHee cupaeHbe, ecay OHO
OCHaLLEHO TpexToUeUHbIM pemMHem be3onac-
HOCT.

+ Heobxoanmo nponHpopmmnpoBaTh Bcex nac-
CaKMPOB aBTOMOOUIA O CMOCODe OTLenKu
pebeHKa B Clyyae aBapuu.

«Ecnm  aBTOKpecno yctaHaBnvBaeTcA  Ha
nepefHemM CueHbe aBTOMOOUIA C aKTUBW-
pOBaHHOM MepenHel MOAYLWKOW 6Ge3onac-
HOCTW, B LienAx Havbosblueln 6e30MacHoCTv
PEKOMEHYETCA OTOABUHY T CUAEHBE MAKCHI-
ManbHO Ha3af C YY4eTOM HaxOAALWXCA C3aam

NacCaxmpos.

« TwaTenbHO 3aKpensAinTe BCe CKadblBaemble
WM BpaLLAIoOLLMeca Kpecna, MOCKOMbKy B
Cy4ae aBapuyi OHW MOTYT CTaTb MCTOYHVIKOM
OrMacHoCTU.

« YCTaHaBNViBaliTe aBTOKPEC/O B aBTOMobUne
TaK, YToObl He AOMYCTUTb €ro CTONKHOBEHWIA C
nepeaBIKHbIM CUAEHBEM WiV [IBEPbIO.

+Hu B Koem cnyyae He NPUCTErnBaiTe aBTo-
Kpecno K aBTOMOOWIbHOMY CUAEHbBIO, OC-
HaLLEHHOMY TOSIbKO MOACHBIM PeMHEM 6e3-
OMaCHOCTU (ABYXTOUEYHBIM).

«H1 OAHO aBTOKpecno He MOXeT rapaHTu-
poBaTb MOMHYI0 6e30MacHOCTb pebeHKa B
Cnyyae  [JOPOXHO-TPaHCMOPTHOTO  MPOWC-
LUECTBWA, HO ero NCMONb30BaHWe YMeHbLIaeT
PUCK CEPbEe3HbIX TPaBM WV CMEPTU.

« PrCK cepbe3Hbix TpaBM pebeHKy, He TOMbKO B
Cyyae JOPOXHO-TPAHCMOPTHOrO Npoucle-
CTBVA, HO TaKxe 1 Npu Apyrux obcToATeNb-
CTBaX (HanpuUmep, NP1 Pe3KIX TOPMOKEHUAX
VI TA.), YBENNYMBAETCA NMPU HETOUHOM CObIH0-
AEHUN MPUBELEHHbIX B [aHHOM PYKOBOA-
CTBE YKa3aHWil: BCErda MpoBepAiiTe, UTobbI
ABTOKPECNO 6blNO MPaBUIbHO MPUCTETHYTO
K CUfieHbo.

« MNospexaeHHoe, AedOpM1POBaHHOe WK
CWNbHO W3HOLIEHHOE aBTOKPECIO NOANEKNUT
3aMeHe, Tak Kak OHO MOXET He oTBeYaTb 1C-
XO[HbIM XapaKTeprcT1Kam 6e30MacHOCTH.

« 3anpelyalotca MOAGUKALMM AW [ONONHe-
HUA K U3AENNI0, He YTBEPX/JEHHbIE MPOK3BO-
anTenem.

+ 3anpeljaeTca  ycTaHaBMBaTb aKceccyapbl,
CMEHHbIE YacTW 1 KOMMOHEHTbI, He MOCTaB-
nAemMble NPOV3BOANTENEM.

«Hukorga He ocTasnanTe pebeHka 6e3 npu-
CMOTpa B aBTOKpecsne.

« He ycTaHaBnmBalite HUKakve 3nemeHTbl, He
ABNAOLUMECA NPVHAANEXHOCTAMM V3Aens,
MeXzy aBTOMOOUNbHBIM CifeHbEM U aBTO-
KPeC/oM 1 MeXfy aBTOKpecrom u pebeH-
KOM: B CJlyYae [JOPOXHO-TPaHCMOPTHOTO
NPOVCLIECTBUA aBTOKPECNO MOXET MCMon-
HATb CBOM YHKUMM HECOOTBETCTBYIOWMM
obpasom. Bce fononHuTensHble npeameTsbl
AOMXHbI 6bITb 0A06PEHbI MPOV3BOAUTENEM.

+ ECnv aBTOMOOWIb B TeUeHWe AUTENbHOTO
BpeMEeHM HaxoAWsCA Mog COHUEM, BHUMA-
TeNbHO OCMOTPWTE aBTOKPEC/IO, MPEXAE Uem
ycaauTb B Hero pebéHka, v ybeautecs, Yto



€ro YaCTV He HaKalMMVCb: B TakoM Cllydyae B
Lenax npeaynpexneHra oxora AoXanTech
OCTbIBaHWA A€Tanel v TOMbKO 3aTem yCaKn-
BalTe pebeHKa.

« [laxxe nerkoe AOPOXHO-TPAHCMOPTHOE MPO-
MCLECTBVE BbI3bIBAET MOBPEXAEHUA aB-
TOKpecna, KOTopble MOXeT 6biTb He BUAHO
HEBOOPYXeHHbIM B3rnAgom. [1osTomy nocne
LOPOXKHO-TPAHCMOPTHOMO  MPOUCLIECTBNA
ABTOKPECSIO NOANEXNT 3aMeHe.

+He wncnonb3yiite GbiBwme B ynotpebneHum
aBTOKpeC/a: OHW MOTYT VMETb KOHCTPYKTMB-
Hble MOBPEXAEHUS, HeBUAMUMbIE HEBOOPY-
KEHHbIM [11330M, HO OTPWLATENbHO BAUAIO-
Lre Ha 6e30MacHOCTb U3aenus.

« KomnaHua Artsana CHUMaeT C cebs Kakyio-
MO0 OTBETCTBEHHOCTb MPU UCMOSb30BaHUM
M3LeN1A He MO Ha3HaUeHwIo.

«Yexon MoxeT OblTb 3aMeHeH TOMbKO Ha
NPYroW, YTBEPXAEHHbIN MPOV3BOAUTENEM,
TaK Kak COCTaBMiAeT HeoTbememyio 4acTb
aBTOKpecna. Ytobbl He nopBepratb pebEHKa
OMacHOCTY, 3aMpeLaeTca 1Cnob3oBaTb aB-
TOKpecno 6e3 yexna.

« YbepnuTech, YTo pemMHu 6e30MacHOCTU He 3a-
Lemuno ABepLiei aBTOMOBUNA, 1 UTO NeHTa
pemHell He TpeTcA 06 OCTpble BbICTYMbl aB-
TOoMOBUNA.

« B cnyyuae m3Hoca vnm paspbisa pemHelt 6e3-
OMacHOCTY, KPecno He AO/MKHO MCMOb30-
BaTbCA.

« [pun noespkax 6e3 pebéHka JeTcKoe Kpecno
NIOMKHO ObiTb, B NI0OOM Ciyyae, NPUCTErHY-
TbIM K CUAEHBIO VAW HaxoAWTbCA B Oarax-
HUKe. He3aKpenneHHoe aBTOKPECO MOXET
CTaTb VICTOYHVKOM OMaCHOCTY ANA NacCaki-
poB B ciyyae [T van peskoro TOpMOXeH .

- [poBepbTe, YTOOL HE MepeBo3nIUCH, OCO-
6eHHO Ha 3aHel nonke aBToMobuns, Npefa-
METbI UK 6arax, KoTopble He NpuUKpenaeHbl
UMY He YCTaHOBIEHBI 6€30MacHbIM 06Pa3OM:
B C/ly4ae aBapuy WK Pe3Koro TOPMOXKEHNA
OHVI MOTYT HaHECTM TPaBMbl MACCAKMPaM.

- [poBepbTe, UTOObI MOATONOBHUK aBTOMO-
6UBHOTO CUAEHbA He MeLuan NMOATONOBHUKY
Kpecna: OH He JOMKeH HaKNOHATLCA BNepes.
B cnyuae, korga 310 npoucxoguT, cnepyet
CHATb MOATONIOBHUK C aBTOMOOWNBHOTO Ci-
NleHbA, Ha KOTOPOM YCTaHOBEHO aBTOKPeC-
710, U NONOXWT €70 Ha MOJIKY.

« YbepnTech B TOM, UTO BCE MACCaVpPbl aBTO-

MOBUAA UCMONB3YIOT PEMHU 6E30MacHOCTU.
370 HEOOXOAUMO /15 0becneyeHns ux cob-
CTBEHHOW 6€30MacHOCTU 1 CHIKEHWA prCKa
TPaBMMPOBaHUA pebeHKa B Crlyyae [OpOX-
HO-TPAHCMOPTHOrO NPOUCWECTBNA UK pe3-
KOrO TOPMOMEHWA.

+B cnyyae pamTenbHbIX NMOE3ROK Aenainte ya-
CTble OCTaHOBKW. PebeHOK Nerko yTomnaeTca
B MyTW. HW B KOEM Cllyyae He BbHMMalTe pe-
6€eHKa 13 aBTOKPeCna, Koraa aBToMooub Ha-
XOAMTCA B ABVXeHUU. Ecnn pebeHok Tpebyet
BHVMaHWA, HeOOXOAMMO HaliTv 6e3onacHoe
MECTO U OCTaHOBUTLCA.

COAEPXXAHUE

1. OMNCAHME KOMIMOHEHTOB

2. XAPAKTEPUCTUK M3OENAA

3. OTPAHVYEHVA W TPEBOBAHWMA, KACAIO-
UIMECA WMCNOMb30OBAHVA WM3OENA N
CMIOEHBA ABTOMOBWIIA

4. YCTAHOBKA ABTOKPECJIA B ABTOMOBWIE
ONA TR1 (9-18 KI), MCNONb3yA CUCTEMY
ISOFIX

5. YCTAHOBKA ABTOKPECJI1A B ABTOMOBWITE
ONA TP 1 (9-18 KI), MCNOMb3YA 3-TOYEY-
Hbl PEMEHb BE3OMACHOCTM

6. PASMELLIEHWE PEBEHKA, TPYMMA 1

7. 3MEHEHVE KOHOUIYPALIVIN ABTOKPEC-
JNIA C TPYNMbI 1 (9-18 KI) HA TPYMMY 2/3
(15-36 KI')

8. YCTAHOBKA B ABTOMOBWIJIE ABTOKPECIIA
1 PASMELLIEHWE PEBEHKA (TPYMMA 2/3 -15-
36 k) NPV NOMOLLW 3-TOYEYHOTO PEM-
HA VI TOP TETHER

9. YCTAHOBKA ABTOKPECJTA 1 PASMELLIEHVE
PEBEHKA (TPYTITA 2/3 - 15-36 kr) MPU TO-
MOLM 3-TOYEYHOTO PEMHA BE3OMAC-
HOCTU M TOP TETHER

10. MOBTOPHAA YCTAHOBKA PEMHEV BE3-

OMACHOCTV ONA NCMONb3OBAHMA AB-
TOKPECTA A TPYMIBI 1 (9-18 KI)

11. PETYJIMPOBKA BbICOTbI IMOATONOBHMKA

12. HAKJTOH

13.YXO4 N OYMCTKA

1. ONUCAHUE KOMIMOHEHTOB

Puc. A

A. PerynpoBOYHbIN pblyar NOAronoBHUKa ©
pemHen

B. MNMoaronosHmkK



C. ToUKu NPOXOXKAEHUA MaroHanbHOro PemHaA
D. Haknagkw Ha nneyesble pemHu

E. PemHu aBTOKpecna

F. 3amok

G. 3awwTa pasaenmTenbHOro pemHa Ana Hor
H. KHonKa perynnposku pemHei

[. MArKn 3proHOMUYHBIV BKNAAbIL

J. MArkaa sproHommueckasn nogyLuka

K. Pyuka HaknoHa

L. Toukm NpoxoxaeHna NoACHbIX pemHen Ip. 2/3
M. PykoATka pacLennenua cuctemsl Isofix

Puc.B

N. TOUKM NPOXOXAEHWA AMAroHaNbHbIX Pem-
Hel Ip. 1

O. BNOKMPOBOYHBIN 3aKKM PeMHs 6e30MacHo-
CTvi aBTOMOGUIA

P. Touka npoxoxaeHna noacHoro pemxa Ip. 1
Q. YKazaHuA no yCTaHOBKe Ha HaKnenkax

R. KoHHeKTopbl cucTembl Isofix

S. YkasaTenu pazbemos Isofix

T. KHonkm pacuennenna pasbeMos Isofix

U. Cncrema 6OKOBOW 3amTbl

Puc.C
V. OTcek ansa xpaHeHus cuctembl Top Tether
Z. fIKopHbIli pemeHb Top Tether

2. XAPAKTEPUCTUKU U3AENUA

+ HacTosee aBTOKpecno ceptndrumposaHo
KaK yfepxusatoliee ycTponcTso ana «fpynn
1,2 1 3» AnA nepeBo3KyM AeTelt BeCom OT 9
no 36 kr (Bo3pactom NpubAM3UTENBHO OT
9/12 mecaues o 12 neT), B COOTBETCTBUM C
esponenckinm ctangaptom ECE R44/04.

« ABTOKPECIO OTHOCWUTCA K Tuny «YHuBep-
can», NO3TOMY OHO MOXET MCMONb30BaTLCA
ana nobblx mogenen astomobwunen. [ns
Mp.1/2/3, ncnonb3ya 3-TOUEUHBIN PeMeHb
6e30nacHoCTV agtomobunsa, u ana Mp.1—
cuctema Isofix.

+ ABTOKPECNIO OTHOCUTCA K Tuny «[lony-yHu-
Bepcan» B [p. 2/3, ycTaHOBKa C pasbemMamn
Isofix 1 Top Tether, 3T0 03Hauaer, uTo aBTo-
Kpecno COBMECTUMO TONbKO C aBTOMOOMNA-
MU, npuseeHHbiMK B «ClMCKE COBMECTH-
MbIX TPAHCMOPTHBIX CPefCTB», MnocTaBnAe-
MOM BMeCTE C NMPOAYKTOM.

BHUMAHUE! «YH1Bepcan» 03HayaeT, 4To as-

TOKPEC/Io COBMECTUMO C GOMBLUMHCTBOM, HO

He CO BCeMM aBTOMOOWbHBIMA CUAEHBAMM.

BO3MOXHbIE KOHOUIYPALUUN YCTA-
HOBKU

n

TPynnA YCTAHOBKA CEPTHOVKALM
3-X TOuey-

[P 123 Hblt pemeHb | YHVBEPCAN
asTomobuna

1 Isofix + top ISOFIX

: tether YHVBEPCAN

Isofix + top
tether + 3-x Mony-

P.23 TOYEYHBIN YHVBEPCAT
pemeHb aB-
ToMO6MNA

lpynna 1

MEPbI MPEAOCTOPOXKHOCTW: YcTaHoBKa

¢ cuctemon ISOFIX

. TO YCTPOWCTBO yaepxaHua pebeHKa ¢ cu-

cTemon Kpennexus ISOFIX. YTeepxaeHo Pe-
rnameHTom ECE R44/04 ons ncnonb3oBaHma
Ha aBTOMOOWNAX, OCHALLEHHbIX CHCTEMaMM
kpennerua ISOFIX.

.na vcnonb3oBaHua cuctembl ISOFIX YHW-

BEPCAJ1 0653aTenbHO CnegyeT npoyecTb UH-

CTPYKLMW K aBTOTPAHCTIOPTHOMY CPEeACTBY U

TONBKO MOC/IE 3TOrO MPUCTYMaTh K YCTaHOBKE

aBToOKpecsa. B MHCTPYKUMM yKasaHbl MecTa,

COOTBETCTBYIOLME Pa3MEPHOMY Knaccy feT-

CKOTO aBTOKPECa, CEPTUGMLIMPOBAHHOTO Kak

«ISOFIX YHrBEepCan».

370 yfepKuBaiollee YCTPOWCTBO  KMaccu-

buumMpyeTca  Kak  «YHMBEPCanm», COMacHo

6onee CTPOMIM KpUTEPHAM CepTHdUKaLMM

NO CPaBHEHMIO C MPeabAYLVMA MOAENAMM,

B KOTOPbIX AaHHOE 3aMeyaHune OTCYTCTBYET.

4.Tpynna no Becy v pasmepHbin knacc ISOFIX,
ONA  KOTOPOrO  MOXET  MCMOJb30BaTLCA
yctponcTso: [PYMIMA 1, knacc B1.

5.B cnyyae CoOMHeHWA, CBAXKMTECH C NPOU3BO-
aviTenem [eTCKVX YAEPXVBAIOLLMX MPHCMo-
COBMEHNI MM C NOCTABLUMKOM.

BHUMAHME! Hukorga He wcnonb3oBath

OfHOBPEMEHHO [BE CHUCTEeMbl KpenneHus:

ISOFIX 1 pemeHb 6€30MacHOCTV aBTOMOGUNA

[NA YCTaHOBKM BalLEro aBTOKpecsa.

BHUMAHUE! [pv ncnonb3oBaHum ISOFIX,

bMKCaUMM HKHVX KPEeMMeHnn He [oCTaToy-

Ho. Heobxomnmo 06sA3aTenbHO  3aKpenuTb

N

Lo



"Top Tether” k Touke KpenneHus, Npefycmo-
TPEHHO N3roTOBMUTENEM aBTOMOOUNA.

lpynna 2/3
MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTW: YcTaHoBKa
C cucTemoit pasbemos Isofix + Top Tether 1 3-x
TOUYEYHbIM PEMHEM aBTOMOGMNA.
1. [laHHOe yfepxuBatoliee yCTPOMCTBO ANA
feTel oTHocuTCA K TNy «[lonyyHuBepcan»
B COOTBETCTBUM CO CTaHAapTom ECE R44/04,
OHO COBMECTUMO WCKIIOYMTENBHO C aBTO-
MOGUNAMM, NPViBELEHHbIMA B COOTBETCTBY-
fowem «Cnmncke TPaHCMOPTHbIX CPeacTs”;
. YCTPOWCTBO NpeAHa3HauyeHo UCKIoYnTENb-
HO ANA MCMONb30BaHWA B TPAHCMOPTHbBIX
CPEeACTBaX, OCHALLEHHbIX CTaTUYECKAMM VAN
MNHEPLMOHHBIMA TPEXTOYEYHBIMA PEMHAMM
6€30MacHOCTY, CepTUGPULIMPOBAHHBIMA Ha
ocHoBaHuM Crangapta UN/ECE N2 16 wnun
LPYruX SKBYBaNeHTHbIX CTaHAAPTOB.
3.B ciyyae COMHeHWsA, CBAXKUTECH C MPOW3BO-
avTenemM LeTCKVX YAEepPKVBaloWmMX Npucno-
COONEHNI UM C NOCTABLLMKOM.

N

p. 1nlp.2/3
MEPbI MPEAOCTOPOXKHOCTMW: YctaHoBKa
C 3-X TOYeYHbIM peMeHeM aBToMobunA
1. [laHHOe yfepxuBatoLiee YCTPOMCTBO ANA
neten «YHuBepcan» cepTndULMpPOBaHo Co-
rnacHo craHgapty ECE R44/04 n coBmecTun-
MO C 6OfIblIEN YacTblo, HO He BCemK, aBTo-
MOOVNBbHBIMY CUAEHBAMM.
2.TlpeBoCX0OAHaA COBMECTUMOCTb AOCTUra-
eTcA Havbosnee ONTUMANbHBIM 06PasoM B
Cnyyanx, Korda Npov3BOAMTENb aBTOMOOW-
NA 3aABNAET B PYKOBOACTBE MO KCrUlyaTa-
UMM aBTOMOOWANA, YTO aBTOMOOWIL Mpef-
YCMaTpUBAET YCTaHOBKY YAEPXMBAIOLWMX
YCTPONCTB TWNa «YHUBEpcan» Ana Aeten
paccMaTpVBaEMON BO3PACTHOW KaTeropum.
.ITO yAepXKMBatollee YCTPOWCTBO Kaccu-
duumpyetca Kak «YHMBepCan», COMacHo
6onee CTPOrvM Kputepuam ceptrdrKaLmmn
MO CPaBHEHWIIO C NPEAbIAYLLMMI MOAENAMM,
B KOTOPbIX JAHHOE 3aMeyaHue OTCyTCTBYyeT.
. YCTPOWCTBO NpefHa3HaueHo UCKTIoUNTENb-
HO [NIA MCMONb30BaHWA B TPAHCMOPTHBIX
CpefcTBax, CHabKeHHbIX peMHAMYM be3onac-
HOCTW, CTAaTUYECKUMM U UHEPLIMOHHBIMA
TPEXTOUEUHBIMU  PEMHAMU  6E30MacHOCTH,
CepTMOULMPOBAHHbIMA ~ Ha  OCHOBaHWK
CraHpapTa UN/ECE Ne 16 unu gpyrux pas-

w
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HO3HAYHbIX CTaHAaPTOB.

5.B cnyyae coMHeHWA, CBAXMTECH C MPOU3BO-
avTenem AETCKVX YAePKVBAIOWIVMX NPUCMo-
COBMEHWIA MM C NOCTABLUMKOM.

3. OTPAHNYEHNA U TPEBOBAHUA, KA-
CAKOLLUECA UCNOJIb3OBAHUA U3 AE-
JINA N CUAEHDbA

BHUMAHME! Crporo npuaepxmsainitech

cnefylowyx OrpaHuueHnin 1 TpeboBaHuin K

MCNO/b30BaHWI0 aBTOKPeC/1a U CUAEHbA aBTo-

MOGUNA: B MPOTVBHOM Cllydae, 6€30MacHOCTb

He rapaHTMpyeTca.

BHUMAHMUE! B cnyyae ncnonb3osaHna asto-

MoOWnel, KOTOpble OCHALLEHB 3aHUMU PeM-

HAMKU 6e30MacHOCTN CO BCTPOEHHbIMM Mogy-

LWwKamm 6e30MacHOCTY (HaayBHbBIMY PEMHAMM):

-B rp. 1 (9-18 kr) B3aMMopfencTeme HafyBHOM
4acTVi  aBTOMOOWIBHOTO PeMHA C  AaHHON
cvcTeMOl yaepxaHua AnAa feteit (aBTokpec-
JIOM) MOXET BbI3BaTb CEPbE3HBIE TPABMbI UK
CMepTb. He yCTaHaBnvsanTe AaHHyio cnuctemy
yAepxaHua Ana aetein (@BTOKpecno) npu mc-
NONb30BaHMN HaflyBHOTO PemMHs 6e3omnacHo-
CTW. YCTaHoBUTe, UCMONb3ysa cucTemy Isofix,
UNK NepemMecTiTe IeTCKOe aBTOKPEC/IO Ha CU-
[EeHbe C COOTBETCTBYIOLLMM TUNOM PeMHsA 6e3-
onacHocTu. Bo Bpema yCTaHOBKY aBToKpecna
C cuctemoit Isofix Hemcnonb3yemblii pemeHb
6€30MacHOCTV He AOMKeH 3acTérnBaTbCA 3a
CvfeHbeM, Tak Kak 3TO MOXeT Bbi3BaTb Cpaba-
TbIBaHME HalyBHOM YaCTV PEMHS.

- B rp. 23 (15-36 Kr) BbINONHANTE MHCTPYKLMM
NPOV3BOAUTENA  aBTOMOOWNA, €CNn  aBTo-
Kpecno ycTaHaBnMBaeTcA B aBTOMOOMNAX,
KOTOpble OCHaLLEeHbl 3afHVMI peMHAMM 6e3-
OMNACHOCTU CO BCTPOEHHbIMM  MOMYyLIKaMM
6e30nacHOCTY (HadyBHbBIMY PEMHAMM).

« [laHHOe Kpecno cepTPUUMPOBaHO ANA 1C-
NOMb30BaHNA AETbMM BECOM OT 9 A0 36 Kr
(Bo3pactom npubnwv3sntensHo ot 9/12 meca-
ues 10 12 neT).

+ CvaeHbe aBToMobuUnA JOMKHO ObITb OCHaLLe-
HO TpexToyeyHbM pemHem Oe3onacHocTH,
CTAaTUYECKUMU UK C BTATMBAIOLMM MEXaHW3-
MOM, CEePTUOULIMPOBAHHBIM Ha OCHOBaHWK
Cranpapta UN/ECE N2 16 unu apyrux pasHo-
3HaYHbIX CTaHaapToB (Puc. 1).

+3anpeuwjaeTca yCTaHaBNMBaTb aBTOKPEC/IO
npy MOMOLUM [BYXTOUYEUHOTO aBTOMOOWIIb-
HOro pemHs 6e3onacHocTu (Puc. 2).

+ ABTOKPECNIO MOXeT ObiTb YCTaHOBNEHO Ha
186



nepefHee MacCaxmpckoe CuieHbe Unn Ha
OfHO V13 33AHUX CUAEeHNI MO BbIGOPY. 3anpe-
LaeTcA 1Cnonb3oBaTh AaHHOE aBTOKPECIO
Ha CUAEHbAX, NOBEPHYTHIX BOKOBOWM CTOPO-
HOW VNV MPOTWB ABWKEHMA aBTOMOOUIA
(Puc. 3).

« [laHHOe w3genvie npefHasHauyeHo WCKMIo-
UMTENBbHO ANA UCMONb30BaHUA B KadecTse
aBTOKPECNa 1 He AOSMKHO MCMOMb30BaTbCA B
[IOMALLHVIX YCIIOBUAX.

-B [lna cooTBeTCTBYiOWEN YCTAaHOBKM, NPO-
cneawuTe, YTobbl MOArONOBHUK CUAEHbA aB-
TOMOOUNA KaKMM-TMO60 00pa3om He meldan
CMUWHKe aBTOKpecna.

« Y6enuTecs, YTO 3aMOK TPEXTOUEUYHOTO PEMHA
6€30MacHOCTN aBTOMOOWNA He PACToNoKeH
CNMLIKOM BBICOKO. B NpoTvBHOM Cryuae, no-
npobyiiTe yCTaHOBUTbL aBTOKPECIO Ha Apy-
rOM cuaeHbe asToMobuna (Puc. 4).

4.YCTAHOBKA ABTOKPECJIA B ABTOMO-

BWJE p.1 ISOFIX (9-18 kr)

1.[na TOro uTObbI OTCOEAWHWTL KOHHEKTO-

pbl cucTembl Kpennenus Isofix (R), cnepyet

nepeMecTUTb PbIUaKOK [0 yropa. 3aTem,

YAEPXKMBAA HaXaTbiM PbIUYaKOK, HaxkmuTe

Ha pyKoATKy paclenneHua cuctembl ISOFIX

(M) (Puc. 5).

YaepxumBaa HaxatbiM pblyaxok, NOSTHO-

CTblO  n3BneKknTe KOHHEKTOPbHI CUCTEMbI

ISOFIX 13 3agHeit yactn CnviHkK (pwvc. 6).

YbeanTech, UTO KOHHEKTOPbI CUCTEMbI U3-

BfleYeHbl MONHOCTbIO.

. 3aTem cnefyeT MOMHOCTbIO M3BNEUb PEMEHb

Top Tether, pa3veleHHbIN B 3aaHEM OTCEKe,

OTCTErHyB KapabuH, 1 3aKpbiTb ABEPLY OT-

ceka (Puc. 7). PaamecTute AKOPHbIN pemeHb

Top Tether Ha cieHbe TakMm 06pasom, UTo-

6bl OH He MeLlan ycTaHoBKe (puc. 8).

PacnonoxwTe Kpecno Ha cugeHbe, B COOT-

BETCTBUV C UHCTPYKLIMAMY PYKOBOACTBa MO

3KCn1yataumnm Batero agTomobuns.

BHUMAHMUE! T[lposepsiite, utoObl Mex.ay

aBTOKPEC/IOM W CUAEHbeM aBTOMOOWMNA unn

Me[y aBTOKPeC/IoM 1 ABepLieit aBToMobuna

He HaxoAWNOCb NOCTOPOHHYIX MPEAMETOB.

5. Mpvkpenute asa pasbema ISOFIX K coot-
BeTCTBYyIOWMM Kpennenuam ISOFIX, pacno-
JIOXEHHbIM Ha CifieHbe aBTOMOOWNA MeXAY
CMVHKOM 1 cupieHbem (Puc. 9).

BHUMAHMUE! YT06bI ybeanTbca, uto cuenne-

H1e MPOVCXOANT COOTBETCTBYIOLLMM 0OPa30M,
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NOTAHUTE Ha cebA aBTOKPECIO 1 NpoBepbTe,
yTobbl ABa MHAMKATOpa 3eneHoro ugeta (S)
Obinv BUAgHbI (Pyic. 10).

6. AKKypaTHO  NMPUW/BKHbTE  aBTOKPECNO K
CMMHKe aBTOMOOWNBbHOTO cuaeHus (Puc. 11)
ONA MaKCYManbHOro NpuneraHua.

YCTaHOBKa aBTOKPEC/Na 3aBepLUaeTcA TONMbKO

npw yctarHoBke Top Tether.

BHUMAHMUE! Vicnonb3yiite pykoBOACTBO MO

3KCMNyaTaunm aBToMobuna AnA onpeenexva

TOUKM KpenneHunsa AKopHoro pemHs Top Tether

K asTomMOOWNI0. [laHHaA Touka KpenneHus

ob03HaueHa cneumanbHor 3TukeTkon (Puc.

12), OHa MOXET HaXOAWTbCA B MOMOXEHUAX,

noKasaHHbIX Ha pucyHkax 12A - 12B - 12C -

12D-12E.

BHUMAHUE! [NposeptTe, 4TO KpenneHve,

MCNOMb30BaHHOE [IA AKOPHOrO pemHsa Top

Tether, ABnAeTCA Tem, KOTOPOe npeaycMmo-

TpeHo. He nyTaiiTe ero ¢ KonbLoOM, npeayc-

MOTPEHHBIM [N15 Kpennerns 6araxa (Puc. 13).

BHUMAHME! Mponyctute Top Tether mexay

BEPXHEN YacTblo CMMHKL CUAEHbA aBTOKpecna

1 MOATONOBHVKOM. Hukorga He nponyckaiite

Top Tether Hag NOArONOBHWKOM aBTOMOOWNA

(Puc. 14).

7.YanuHute pemerb Top Tether, Haxumas Ha
COOTBETCTBYIOLLYIO KHOMKY. (Pnc. 15).

8.Mocne onpeaeneHva TOUKM KpenneHus,
npuKpenuTe K Helt Kptoyok Top Tether.

9. OTperynupyite [AnHy AKOPHOTO pPemMHs
Top Tether (no cunbHoro HataxeHus). Co-
OTBETCTBYIOLLEE HATAXEHME NoATBepXKAaeT
3e/eHbl LBeT MHAMKaTopa Ha pemHe (Z2)
(Puc. 16).

10. 3amoTalTe U3NULIHIOD NeHTY, 3aKkpenuTe
npyY NOMOLUM CheunanbHOM IMnyYkn 1
romecTuTe ee B oTcek cucTembl Top Tether
(V) (Puc.17A-17B).

[InA CHATWA aBTOKpecCna, oTuenuTe Kpernne-

Hue Top Tether 1 koHHeKTOpbI Isofix npwu no-

Mol KHomnok pactennenna (T) (Puc. 18).Ana

MX MOMHOTO BTArMBaHMA CnegyeT NpoTon-

KHYTb UX OAHOBPEMEHHO BOBHYTPb.

[na pa3melueHna pebeHKka B aBTOKpeC/e, CM.

yKasaHus B naparpade 6.

5.YCTAHOBKA ABTOKPEC/IA B ABTOMO-
BWIE ANA IP. 1 (9-18 Kr), UCNONb3yA
3-TOYEYHbI PEMEHb BE3OMACHOCTU
BHUMAHMUE! Hu B koem cryyae He ycTaHas-
NBaiiTe aBTOMOBUIbHBIN pemeHb 6e30MacHo-



CTI B NONOXKEHWAX, OTINYHBIX OT yKa3aHHbIX B
VHCTPYKLMM: 3TO MOXKET HapylmnTb Ge3onac-
HOCTb pebeHKal

BHUMAHUE! B faHHOM pyKOBOACTBE, Kak B8

TEKCTe, TaK M Ha YepTexax, paccmaTpvBaeTca

BapMaHT YCTAHOBKM aBTOKpPECSa Ha MpaBom

3aHeM cuaeHbe aBTomobwna. B nobom cny-

yae, Npw YCTaHOBKE B APYrUX MONOXKEHMAX,
cnepyeT cobniopate Ty »Ke MocnefoBaTesb-

HOCTb AencTBuin. MecTa AnAa yCTaHOBKM pem-

Helt 0b03HaueHbl Ha aBToKpecsie KpacHbIM

LIBETOM.

1.YCTaHOBMTE ABTOKPECNIO MO HanpasneHnio
[IBUKEHIA Ha BbIbpaHHOM criaeHbe (Puc. 19A).

BHUMAHUE! NposepbTe, 4TO NOArON0OBHNUK

CUAEHBA HEe MelUaeT aBTOKPEeCNy: OH He Aon-

EH HaKNOHATL ero Bnepén (Prc.198B).

2. BcTaBbTe pemeHb 630MacHOCTM Yepes 3a-
[HIOI TOYKY NpoxoxaeHns (puc. 20).

3. MpyicTerHmTe pemerb 6e30MacHOCTY K 3aMKy
Takm 06pa3zom, UTobbl MOACHasA YacTb NPO-
XO[WNa B COOTBETCTBYM C TOUKOW NPOXOX/e-
HWA noscHoro pems M. 1 (P) (Puc. 21)

4. BCTaBbTe AMaroHanbHylo YacTb PEMHA B TOY-
Ky MPOXOXAEHVA ANarOHanbHbIX pemHel Ip.
1 (N) (Puc. 22).

5. HaTAHWTE HACKONbKO 3TO BO3MOXHO pe-
MEHb aBTOMOOWNA, TakMM 06Pa3om, YTOBbI
ABTOKPECNIO NNOTHO NPUAerano K CUieHblo
(Puc. 23).

6. 3aKkpoliTe 6r1oKMPoBOUHbIN 3axkKM (O) (Puc. 24).

7.TlpoBepbTe NPaBUIbHOCTb YCTaHOBKM, CO-
OTBETCTBYIOLLEE HATAXKEHME PEMHS, a TakKe
3aKpenneHue aBTOKpecna v ero npunera-
H1e K cuaeHblo. B NpoTMBHOM Cnyyae, cne-
nyeT NOBTOPUTb YCTaHOBOUHYIO OMepaLivio
C Camoro Havana.

BHUMAHUE!

« Bcerpa nposepaiite, uTo pemeHb paBHOMepP-
HO MPOXOAUT BO BCEX TOUKAX U He 3aKpyuu-
BaeTCA.

« 3AMNPELLAETCA nponyckaTb peMeHb aBTOMO-
61NA B TOUKaX, OTIMUAIOLIMXCA OT YKa3aHHbIX.

[na pa3melleHna pebeHKa B Kpecne, CM. na-
parpad 6.

6. PASMELLEHUE PEBEHKA TPYNNA 1
Mocne 3aBeplieHns YCTaHOBKW aBTOKPECNa,
A pasMelieHus B Hem pebeHka, cnepmyet
[le1CTBOBATh B COOTBETCTBUM C NPUBEAEHHbI-
MU flanee yKasaHismi:

1. HaXmuTe Ha KHOMKY perynmpoBki pemHei
H 1 opgHOBpeMeHHO BO3bMWTE W MOTAHWTE
Ha cebs HUKHIOI YaCTb PEMHEN aBTOKpeC-
na, NOTAHUTE 1O MaKCVIMabHO BO3MOXHOIO
pacTaxenuva (Puc. 25).
2. PaccTerHuTe pemHW aBTOKpPeCna, Haxas Ha
KHOMKM 3amKka (F), 1 pacnonoxmuTte ux ¢ 60-
KOBbIX CTOPOH (Puc. 26).
BHUMAHMUE! SproHomuuHbIv BKNaabILwW A0A-
XeH 1Cnonb3oBaTbCA [N1A fieTeit BeCOM, npu-
6nK3nTENBHO, 10 11 K.
3. OCTOpOXHO pa3vecTuTe pebeHka B aBTo-
Kpecne, oTperynmnpyirte CooTBETCTBYIOLLMM
00pa3oM pemHu, coeavHuTe ABa A3bluka
pemHaA (Pvc. 27) 1 BHOBb 3acTerHuTe ux B
3amke (Puc. 27A). PeMHW He AOMKHbI Npurse-
raTb K Teny pebeHka ClIMWKOM Tyro.
.TocpeactBoM  crneumanbHoro — perynu-
POBOYHOTO ~ pblyara  MOATONOBHMKA U
pemHel(A), pacnonoXeHHOro Ha BepxHen
YacTV  CMUHKK, OTPErynmpyiTe  BbICOTY
NOAronoBHWKa Kpecna (Puc. 28) Takum 06-
pa3om, UTOObl PEMHW BIXOAWAW Ha YPOBHE
nney pebeHka (Puc. 29).
12.AnA perynmpoBKM HaTAKEHUA peMHel
6e30nacHOCTV  aBTOKpeCna, afanTupys
nx K Teny pebeHka, OCTOPOXHO NOTAHKTE
perynmpoBOYHYto NeHTY (1) 4O LOCTUXEHWA
COOTBETCTBYIOLLETO YPOBHA  HATAXEHUA
(Pvic. 30).

13. inq Toro yTobbl BbIHYTL pebeHKa 13 aBTo-
Kpecna, HaxmuTe KHOMKy 3amka (F) 1 oTue-
nute pemHu (Puc. 31).

IN

7. UBMEHEHUE KOHOUI'YPAUUU KPEC-
JIA C TPYNMbI 1 (9-18 KIr) HA TPynny
2/3 (15-36 KI)

[Ina  v3meHeHMA KoHWrypauwmu Kpecna c

Tpynnsl 1 Ha Mpynny 2-3 HeOOGXOAMMO Aen-

CTBOBATH CEAYyIOLVM OOpa3OM:

1. MakcmmanbHo ocnabete pemHn (Puc. 32).

2. Y6epuTe, My HANMUWW, MATKW SPrOHOMMY-

Hbll1 BKNAAbILL.

3. CHummTe nnevesble pemHm (Puc. 33)

4. OTCTerHuTe pemHu astokpecna (E) ot kptoy-
Ka V1 pasmecTyiTe ero B CreLmanbHoM rHesse
(Pric. 34A 34B).

5. Mponyctute pemun kpecna (E) 1 Haknagku
Ha nneyesble pemHn (D) yepes npopesu.
(Pnc. 35).

6. OtcterHuTe 3amok (F) (Puc. 36).

7.CHAMUTE 3aLUMTY pa3fennTenbHoro PemHa



ana Hor (G) (Puc. 37) n ybepute ee B Haiex-
HOE MeCTO [J19 UCMONb30BaHA B OyayLUem.
8. CHATb uexon ¢ cuaeHbA. BeiHyTb no3uumo-
Hep pemHA (Pvc. 38A). BctasnTb 3amok (F) B
cneuvansHoe riesno (Puc. 38B).

9. CHvMUTE Yexon € kapkaca (Puc. 39).

10. YcTaHOBMTE A3bIYKM 3aMKa B COOTBET-
cTBylollee rHe3zo (puc. 40) 1 3amoTaiTe
PEeMHY, Pa3MeCcTVB UX B OTCEKe BMeCTe C
3amKom (Puc. 41).

11. CnoxumTe Haknagkn Ha nnedyesble pemHy,
COEMIMHVIB VX NMPU MOMOLWLM NnyyYKK (Puc.
42), v pa3mecTuTe ¥x B oTceke AnAa Top
Tether (V) (Puc. 43).

12.Mocne Toro, Kak Obinv BbINOMHEHbI One-
paLwmy, onrcaHHble Bblle, cneyeT BHOBb
HaleTb YEXON W BAETb Pa3AeNUTENbHbIN
pemMeHb Mexzy HOr.

8.YCTAHOBKA ABTOKPECJIA U PA3ME-
LLIEHUE PEBEHKA (FPYMMbl 2/3 - 15-
36 kr) MNP NOMOLWK 3-TOYEYHOIO
PEMHA
lNepen Tem, Kak MPUCTYNUTb K YCTaHOBKe aB-
TOKpecna v pasmelieHnio pebeHKa, cnegyet
M3MEHNTb KOHGUIypaLmio aBTOKpeCna ¢ rpyn-
nbl 1(9-18 kr) Ha rpynny 2/3 (15-36 kr), cneaya
YKa3aHvAaMm rnasbl 7 B rase 7.
[na Toro, Ytobbl ycTaHOBWTL cuieHbe ¢ Cu-
cTemol Isofix, cnenyeT BbINONHUTL OMnepaLini,
onucaHHble B rnase 4. (c Puc. 5 no Puc. 17B).
1.4nA TOrO YTOBHI OTCOEAMHUTL KOHHEKTO-
pbl cncTembl Kpennerua Isofix (R), cnepyet
nepemMecTTb PblUYaXoK [0 yrnopa. 3atem,
YOEPKMBAA HaXaTbiM PbIYakKOK, HaxmuTe
Ha pyKOATKy pacuenneHna cuctemsl ISOFIX
(M) (Pnc. 5).
Yaepxunsaa Haxaton pykoAatky, MNOJTHO-
CTblO oTcoeanHWTe KOHHEKTOPbI CUCTEMbI
ISOFIX oT 3agHei yactu cnvHkK (pwc. 6).
Ybeamtech, YTo cMCTeMa v3BneyeHa nosnHo-
CTblo.
. 3aTem cnepyeT NOMHOCTBIO M3BNeYb PeMeHb
Top Tether, pasmelleHHbIl B 3afHeM oTce-
Ke, OTCTErHyB KapabuH, ¥ 3aKpbiTb ABEPLY
otceka (Puc. 7). Pasmectute Top Tether Ha
cnpeHbe, YTobbl OH He Melan ycTaHoBKe
(pwc. 8).
. Pacnonoxute Kpecno Ha cuaeHbe, B COOT-
BETCTBUW C MHCTPYKUMAMM PYKOBOACTBA MO
3KCr1yaTaumm Batuero asTomobuna.
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BHUMAHMUE! [lposepsiite, utoObl Mexmiy »

ABTOKPECNOM ¥ CUAEHbEM aBTOMOOWNA WK
MEX[y aBTOKPEC/IOM 1 ABepLiel aBTOMOOUA
He HaxoAWNOCh MOCTOPOHHWX NPEAMETOB.

5. Mpukpenute ABa KoHHekTopa ISOFIX Kk co-
oTBeTCTByloWMM KpenneHuam ISOFIX, pac-
NOMOXEHHBIM Ha CuAeHbe aBToMobWNA —
Mexay CNHKOM 1 cuaieHbem (Puc. 9).

BHUMAHME! Ybeantecb B npaBuibHOCTM

YCTaHOBKY, MOTAHYB Ha cebA aBTOKPECNO W

npoBepss, YTo ABa MHAMKaTOPa (S) 3eneHoro

uBeTa BuAHbI (Puc. 10).

6. MpyABMHETE @aBTOKPECNO K CMNHKE aBTOMO-
6una (Puc. 11) ana rapaHTn MakcumanbHo-
ro NpwneraHys.

YCTaHOBKa aBTOKPEC/a 3aBeplUaeTcA TONMbKO

npw yctaHoBke Top Tether.

BHUMAHMUE! Vicnonb3yiite pykoBOACTBO MO

3KCMNyaTauny aBToMobuna AnA onpeaenexva

TOYKM KpenneHwus Top Tether K aBToMOGMIO.

[laHHasa Touka KpenneHws obo3HauyeHa cre-

umanbHom 3TmkeTKon (Puc. 12), oHa moxeT

HaXOAUTLCA B MONOMKEHMAX, NOKa3aHHbIX Ha

pucyHkax 12A-12B-12C-12D- 12E.

BHUMAHME! [lpoeepbTe, uTO Kpennenue,

ncnonb3osaHHoe Ana Top Tether, Agnsaetca

Tem, KOTOpoe npedycmoTpeHo. He nyTaiite

€ro C KonbLoMm, NpesycMOTPEHHBIM ANA Kpe-

nnexHvs baraxa (Puc. 13).

BHUMAHME! [Mponyctute Top Tether mexay

BEPXHEeI YacTblo CMMHKN CUAEHbA aBTOKpeCna

1 MOATONOBHWKOM. Hukorga He nponyckaiite

Top Tether Hap MOArONOBHWKOM aBTOMOOMNA

(Puc. 14).

7. YanuHute nenty Top Tether, Haxuman Ha co-

OTBETCTBYIOLLYIO KHOMKY. (PUC. 15).

[ocne onpefeneHna TOYKM KpenneHws,

npvKpenuTe AKOPHbIN pemeHb Top Tether

K KPIOYKY.

. OTperynupyite pavHy pemta Top Tether

(10 CUnbHOrO HaTAxeHwA). MpaBKAbHOCTL

HaTAKEHWA MOATBEPXKAAET 3eneHblin useT

nHAanKatopa (Z) Ha pemne (Puc. 16).

10. 3amoTalTe M3UWHIOK NEHTY, 3aKkpenuTe

npy NOMOLW CreUranbHON MNYYKM W no-

MecTuTe ee B OTCek cucTembl Top Tether (V)

(Pnc.17A-178B).

oo

el

[ing Toro, uTobbl MPUCTYNUTL K PasMeLieHmio

pebeHka B Kpecse, HeobXoANMO BbINOMHUTL

Chefylouvie onepaumm:

11. MponycTiTe AMaroHasbHyio 4acTb PEMHS!
06e30MacHOCTY aBTOMOOUAA C 3adHen CTo-



POHbI MOATONOBHUKA W Yepe3 crneumanb-
HYIO KPaCHYI0 TOUKY MPOXOXAEHUA AMaro-
HanbHoro pemHsa (C), pacnonoxeHHyto nog
MOAronoBHUKOM (Prc. 44).

12. YcapuTe pebéHka B aBTOKPEC/IO TaK, UTOObI
€ro CrnrHa XopOLLO NPVCIOHANACH K CMVH-
Ke aBToKpecna.

13. MpucTertnTe pemeHb 6e30NacHOCTY aBToO-
MOOUMNA K 3aMKy, TaKM 06Pa3oMm, UTobbI Kak
NOACHaA, TaK ¥ 1aroHasnbHas YacTb NPOXO-
VNV Yepes cneunanbHble Hanpasnaiowve
L. MponycTnTb NOACHYI0 YaCTb pemHsa Yepes
nosuuroHep pemHs (Puc. 45).

14. Mpn perynnpoBke BblCOTbI NMOArONOBHMKA
YAOCTOBEPLTECH, UTO MONOXKEHMe Hanpas-
nawen araroHansHoro pemHa (C) pac-
MONIOXEHO Haf NNEYOM Ha MakCUMManbHOM
paccToaHum 2 cm (Puc. 46).

15.TloTAHWTEe  [iMaroHanbHyld 4acTb  aBTO-
MOOWNBHOTO  PEeMHA K MHEePLMOHHOMY
MexaH13Mmy, Tak 4Tobbl BeCb pemeHb 6Gbin
XOPOLLO HATAHYT 1 MAOTHO Npuneran K Ty-
NOBYLLY ¥ HOram pebéHKa (Puc. 47).

16. [poBepbTe, UTO KPEeCs1o 3aKpeneHo CooT-
BETCTBYIOLLMM 06Pa3oMm.

BHUMAHUE!

« Bcerga nposepAiiTe, Uto pemeHb paBHOMep-
HO MPOXOAUT BO BCEX TOUKAX U He 3aKpyuu-
BaeTCA.

- MposepsiTe, 4TOOLI ANArOHANBHBIA PeMEHb
NpaBUbHO Npuneran K nnedy pebéxka, He
CraBn1Bas Weto; Npu HeobXoAMMOCTH, OTpe-
rynVpyTe NOATONOBHMK.

« [poBepbTe, YTOObI MHEPLMOHHBINA MeXaHK3M
pemHs 6e30MacHOCTV aBTOMOOUA HaxoAW-
€A 33 CNWHKOM C1feHbsa aBToMoOMNA (Puc. 48).

[InfA Toro Yto6bl BbIHY Tb pebeHKa 13 aBTOKpec-

na pynnbl 2 1 3:

1. OTCTerHnTe peMeHb aBToMOOUNA, Hakas Ha

3aMOK.

2. CHMUTE pemeHb C pebeHka.

3. OCTOPOXKHO BbIHbTE pebdeHKa 13 aBToKpecna.

[nA cHATUA aBTOKpecsa, oTuenuTe Kpenne-

Huvie Top Tether 1 koHHeKTOPbI Isofix npu no-

mMoum KHonok pacuennenua (T (Puc. 17). Ana

WX MOMHOrO BTATMBAHWA CrefyeT npoTon-

KHYTb X OJHOBPEMEHHO BOBHYTPb.

9.YCTAHOBKA ABTOKPECJIA U PA3ME-
LWWEHWE PEBEHKA (rPynnbl 2/3 - 15-
36 kr) MNP NOMOLLKU 3-TOYEYHOIO
PEMHA

BHUMAHME! B faHHOM pyKOBOACTBE, Kak B

TeKCTe, Tak ¥ Ha yepTexax, paccmarpuBaerca

BapWaHT YCTaHOBKM aBTOKPEC/Ia Ha NPaBOM 3a-

[HeM cuaeHbe aTomobuna. B nobom crydae,

npw yCTaHOBKe B APYr1X NONOXEHWAX, CneayeT

cobniofatb Ty e MocnefoBateNnbHOCTb [el-

CTBUIA. MeCTa [N YCTaHOBKM pemHe 0603Ha-

YeHbl Ha aBTOKpecse KpacHbIM LIBETOM.

1. YCTaHOBUTE aBTOKPECNO MO HanpasieHnio

NBWXEHMA Ha BbIOPAHHOM CUAEHbE.
2.[lponycTute AnaroHanbHylo YacTb pemHA
6e30MacHOCTY aBTOMOOMNA C 3afHen CTo-
POHbI MOArONOBHIKA 1 Yepe3s creLnanbHyio
KpacHylo TOUKY MPOXOMAEHWA AvaroHanb-
Horo pemHs (C), pacnonoxeHHyto Nog nog-
ronoBHMKoM (Puc. 44).

.Ycapvte pebéHka B aBTOKPECTO TaK, YToOb

€ro CrnyHa XOpOoLWO NPUCIOHANACH K CMUHKE

aBToOKpecna.

MpucTertnTe pemeHb 6€30MacHOCTM aBTo-

MOOWANA K 3aMKy, TakuM 06pa3om, YTobbl Kak

NoACHaA, TaK 1 AvaroHanbHaa YacTb NPOXo-

VK Yepes creumanbHble Hanpasnsowme

L. MponycTnTb NOACHYIO YaCTb PemMHA Yepe3

no3unuroHep pemHsa (Puc. 45).

.Mpn perynvpoBke BbICOTbI MOATONOBHMKA

YOOCTOBEPLTEC, UTO MONOXEHME HanpaBAto-

L AnaroHansHoro pemHaA (C) pacnonoxeHo

Haf, NNeYoM Ha MakCUManbHOM PacCTOAHUN 2

o™ (Puic. 46).

[loTAHMTE AMaroHanbHyio 4acTb aBTOMO-

OUIBHOTO PEMHA K MHEPLMOHHOMY Mexa-

HU3MY, TaK 4TOObI BECb PemeHb Obln XOPOLLO

HATAHYT 1 MIOTHO NpWNeran K TyNoBuLLY 1

Horam pebérka (Puc. 47).

7.TlpoBepbTe, YTO Kpecno 3akpenneHo cooT-

BETCTBYIOLIMM OOPa3oM.

BHUMAHMUE!

« Bcerga nposepsAiiTe, YTO pemeHb paBHomep-
HO MPOXOANT BO BCEX TOUKAX U He 3aKpyuu-
BaeTCcA.

« [poBepsiTe, UTOObI AMAroHanbHbIN PeMeHb
NpaBUnbHO Npwneran K nnedy pebéxka, He
CL1aBNM1BaA Welo; Npy HeOOXOAMMOCTH, OTpe-
YAVpYITE NOLATONOBHYIK.

« [poBepbTe, YTOObI MHEPLMOHHbI MeXaHW3M
pemHsA 6e30MacHOCTI aBTOMOOUNA HaxOAWN-
€S 33 CNUHKOW cuaeHbs asTomobuna (Puc.
48).

[1nA TOro uto6b! BbIHY T PEbEHKa 13 aBTOKpeC-

na Mpynnel 2 v 3:

1. OTCTerHnTe pemeHb aBTOMOOWIA, Haxas Ha

w

»

w

o



3aMOK.
2. CHUmUTE pemeHb ¢ pebeHkKa.

3. OCTOPOXKHO BbIHbTE pebeHKa 13 aBToKpecna.
BHUMAHUE! B cnyyae ecnu Bbl He Hamepe-
BaeTeCb V3BeKaTb KPeCIo U3 aBTOMOOWIA,
cnefyeT BHOBb MPUCTErHYTb PeMeHb aBTo-
MOBMNA B CNeymanbHOM 3amKe, Takum obpa-
30M, UTOBbI OH YAEPXMBAN KPecno, Aaxe npw
OTCYTCTBUM pebeHKa; B MPOTVMBHOM Ciydae,
MOXeT BO3HVIKHYTb ONacHOCTb B Cilyyae Top-
MOXEHWA UM aBAPUNHOM CUTYaLIMN.

10. MOBTOPHAAl YCTAHOBKA PEMHEN
BE3OMACHOCTU AJ1a UCMONb30-
BAHNA ABTOKPECJIA A4 FPYNMbl
1(9-18KT)

BbinonHute B 0OpaTHOM MOPALKE WHCTPYK-

LMK, ONCaHHble B r1aBe 7.

11. PEFYJINPOBKA BbICOTbl NOAr0N10B-
HUKA

MoXHO OTperynvupoBatb BbICOTY MOArONOB-

HVKa AN1A HaunyJlen afantaumm aBTokpecna

K pocTy pebeHka. OnTManbHan perynmpoBKa

obecrneynsaer:

- NOAAEPXMBAHVE 1 3aLUMTY roNoBbl pebeHka
(Mp.1/2/3).

- peMHM 6e30MacHOCTM Kpecna BCerfa Haxo-
JATCA Ha COOTBETCTBYIOLLEN BbICOTE, TO €CTb
Ha BbicoTe nney (Mp.1).

- AVaroHanbHbIM peMeHb aBToMobunA Bcerga
HaxOAUTCA Ha COOTBETCTBYIOLLEN BbICOTE
6narofapa Toukam MPOXOXKAEHWA PeMHA B
nogronosHuke C (Mp. 2-3).

MocpeAcTBOM CMeuvanbHOro perynmpoBoy-

HOrO pblyara MOAroNoBHMKA U pemHen (A),

[PAaCNONOXEHHOTO Ha BEPXHEN YacTW CMIUHKK,

MOXHO YCTaHOBUTb MOArONOBHUK aBTOKpeCna

(Pvic. 28) Ha »kenaemylo BbICOTY.

12. HAKJIOH

BHUMAHMUE! B [p.1 aBTOKpECNo viveeT 3 no-
NoxeHns HaknoHa (Puc. 49).

B p. 2/3 aBTOKpeCNO MOXeT HaknoHATbCA VIC-
KMIOYNTENTBHO B8 nonoxerue 1 1 2. Monoxe-
Hue 3 ncnonb3osatb HESb3A. (Puc. 50)

[na HaknoHa Kpecna cneayer BO3AENCTBO-
BaTb Ha pPyuky (K) 1 BbIOpaTL enaemoe nomno-
XeHue B 3aBMCMMOCTU OT rpynmbl MCMONb30-
BaHWA.PeKOMeHayeTCA HaKNOHATL aBTOKpeC-
110 Nepep pa3mvelleHrem B Hem pebeHKa
BHUMAHMUE: [ocne 8biNONHeHNA onepauunit

no perynvpoBke cnefyeT MpPOBEPWTb, YTO
PEMHI XOPOLLIO HaTAHYTHI.

13.YXOA N OYNCTKA

YNCTKA YEXJIA

Yexon aBTOKpecna MOSHOCTbIO CHYMAETCA 1
nNpUrofeH AnA Py4YHOM 1 MalMHHON CTUPKM
npwv Temnepatype 30°C. [inA cTUpKK cnepyite
YKa3aHMAM Ha 3TUKETKE 4exna, KOTopas Co-
LepXAT Cneaytolmne CUMBONbI:

Crrpatb B CTMpanbHoM MalmHe npu 30°C
He oTbenngatb

He cywmnTb B CTMpanbHOM MalunHe

He rnagutb

He nogeeprarb XMM4YnUCTKe

RMEIX €

3anpeldaeTca  MUCNoOMb30BaTh — abpasumBHble

CpeAcTBa UM pactsopwtenu. He cywwte ue-

XON B CTVIPanbHOM MalnHe. [laiTe emy BbICO-

XHYTb 6€3 OTXMMAHNA. [INA CHATVA PasNnUHbIX

KOMMOHEHTOB TKaHEBOIO yexya C KOHCTPYK-

LMV aBTOKpeCs1a, CnefyeT AeiiCTBOBaTb crey-

joumm obpazom:

TONbKO eCnv aBTOKPEC/IO HAaXOANTCA B KOHWI-

rypauvu p. 1, cneayeT BbINONHUTL Wwarn (OT

1 no 7), onncanHHble B rage 7. U3MEHEHWE

KOHOUTYPALIM ABTOKPECIIA C TPYMMbI 1

(9-18 KI) HA TPYTIIY 2/3 (15-36 KI).

1. CHAMWTE PEe3VHKY C TOUKM MPOXOXAeHNs
nnaroHanbHblx pemuent (C) (Puc. 51).

2. CHUMWTE Yexon € MoAronoBHuKa (Puc. 52).

3. CHumKTE Yyexon B obnactu Hor (Puc. 53).

4. OTCTErHUTE Yexon B LieHTPalbHOM 4acTu
cuaeHba (Puc. 54)

5. CHUMKTE yexon ¢ GOKOBOI YacTy, OTcoeam-
HUB Pe3VHKM, PACrONOXKEHHbIE Ha YPOBHE
NOACHBIX pemHelt [p. 2/3 (L) (Puc. 55).

7. CH/AMUTE UYexon C BEPXHEeN 4acTu Kpecna,
0TCOeAMHUB Pe3nHKY (Puc. 56).

8. 3aBepLumTe ornepaLuio, CHAB YEXOS C BEPX-
Hell YacTu Kpecna

YUCTKA MJIACTMACCOBbIX U METAJ-
JINYECKMX YACTEN

[InA 4MCTKM NNAacTMacCoBbIX WK MeTasvi-
UECKMX  OKPaLLeHHbIX YacTell WCMonb3yiiTe
TOMbKO BNIAXHYIO TKaHb. Hi B KOem Cyyae He



UCronb3yrite abpasusHble MOIoLMEe CPEACTBa
WK PacTBOpUTENN,

3anpewaeTca cmasbiBaTtb MOABMKHbIE YacTH
aBTOKpecna.

MPOBEPKA LIEJIOCTHOCTU KOMMOHEH-

TOB

PeKoMeHAyeTCA perynapHo NpoBepATh  Lie-

NIOCTHOCTb ¥ U3HOC MPMBEAEHHbIX HUXE KOM-

MOHEHTOB:

« Yexon: nposepbTe, UTobbl HabuBKa nnm eé
UacT He BBICTYManu Hapyy. lNposepbre
LIeNOCTHOCTb WBOB.

« PemHM: NpoBepbTe LEeNOCTHOCTb TEeKCTYpPbI,
ybeamnTech B OTCYTCTBUM ABHOMO UCTOHYEHUA
PEryNPOBOYHON NEHTbI, PA3AeNUTENBHOTO
PeMHA ANs HOT, MNeYeBblX PEMHEN 1 B 30He
PerynmpoBOYHON MNACTUHBI PEMHEN.

« [INacTMaccoBble UacTu: MpoBepbTe  U3HOC
BCEX MIaCTMACCOBbBIX YaCTel - OHW He AOMK-
Hbl IMeTb ABHbIX CNElOB MOBPEXAEHUA N
obecuBeyriBaHma.

BHUMAHMUE! [ledpopmmnpoBaHHOe 1nn Crisb-

HO M3HOWeHHOE aBTOKPECSO MOASIeXNT 3ame-

He, NOCKOMbKY OHO MOXET yTPaTUTb MCXOAHbIE

CBOMCTBa He30mnacHoCTL.

XPAHEHUE U3OENUA

Ecnv u3penvie He yCTaHoBNEHO B aBToMobune,
PEKOMEHAYETCA XPaHWUTb €ro B CyXOM Mpo-
XNAAHOM MeCTe, 3aLUMLEHHOM OT MbI, BNaX-
HOCTI U MPAMBIX CONHEYHbBIX SyYeil.

YTUNU3AUMA U3QENNA

Mo OKOHYaHWM CpoKa Cry6bl, Npesycmo-
TPEHHOrO ANA aBTOKpecsa, npekpature ero
MCMONb30BaHWE 1 OTNPABbTE Ha YTUAM3ALMIO.
B Lenax oxpaHbl OKpyKatoLLel cpedbl pasae-
SIUTE PA3MNYHBIE TWMbI OTXOAOB, COMNACHO 3a-
KOHOAATENbCTBY BalLel CTPaHbI.

TAPAHTUA

V3genve rapaHTupyeTcs Ha OTCyTCTBME Ae-
HEKTOB COOTBETCTBMA MPW HOPMASbHBIX YC-
SIOBUSX UCMOMb30BaHUS, COMACHO YKa3aHWi
VHCTPYKLMI N0 SKCMTyaTaumm.

B niobom cyyae, rapaHTvia He GyAeT AelcTBI-
TefbHa B C/lydae yulep6a, 06yCnoBneHHoro
HeCOoOTBETCTBYIOLUMM  MCMONb30BaHUEM, W3-
HalWMBaHWEM UMK HeNpeaBUAeHHBIMU 0BCTO-
ATENbCTBAMM.

B OTHOWEHWM [ANTENBHOCTU rapaHTUM Ha

nedeKTbl COOTBETCTBIA CM.CMeLManbHble no-
TIOKEHNS HALMOHaNbHbIX CTaHAAPTOB, MpYi-
MEHSAEMbIX B CTPaHe NpruoGpeTeHs 13aenws,
KOMfla OHM MPefyCMOTPEHbI.



YOUniverse Fix
GR. 1/2/3 (9-36 kG)

INSTRUGOES DE USO

IMPORTANTISSIMO!
LEIA IMEDIATAMENTE

ATENGAO: PARA EVITAR O PERIGO DE ASFI-
XIA, MANTER ESTE SACO PLASTICO LONGE
DO ALCANCE DAS CRIANCAS. RECOMEN-
DAMOS EFETUAR O DESCARTE DESTES
ELEMENTOS ATRAVES DE COLETA SELETIVA,
CONFORME AS LEIS EM VIGOR.

ADVERTENCIAS

« Para a montagem e a instalagdo do produto,
siga corretamente as instrugdes. Nao permita
que alguém utilize o produto sem ter lido as
instrucoes.

- Conserve este manual para futuras consultas.

« Cada pais prevé leis e regulamentos diferentes
em relagdo a seguranga para o transporte de
criangas em automoveis. Por este motivo, re-
comendamos entrar em contato com as auto-
ridades locais para obter maiores informagées.

- ATENCAO! Com base nas estatisticas sobre
acidentes, geralmente os bancos traseiros
do veiculo sdo mais seguros do que o banco
da frente, a cadeirinha sé pode ser instalada
no banco da frente excepcionalmente, nos
veiculos dotados exclusivamente de banco
dianteiro. Portanto é aconselhavel, instalar a
cadeirinha em um dos bancos traseiros. Espe-
cificamente o lugar mais seguro é o do meio,
se estiver equipado com o cinto de seguranca
com 3 pontos de fixacdo, é neste banco que é
aconselhdvel instalar a cadeirinha.

- E recomendavel que todos os passageiros
ocupantes sejam informados sobre o modo
de retirar a crianca da cadeirinha, em caso de
emergéncia.

+Se a cadeirinha for colocada no banco
dianteiro com o airbag frontal ativado, reco-
mendamos que, por questao de seguranga,
0 banco seja movido para trds o méaximo
possivel dependendo da presenca de outros
passageiros nos bancos traseiros.

« Cuidado com bancos dobraveis ou deslizan-
tes, pois podem constituir um perigo se ndo

estiverem bem presos em caso de acidente.

- Certifique-se de que os itens rigidos e as par-
tes de plastico do dispositivo de retengdo para
criangas devem ser corretamente posicionados
e instalados para, durante o uso cotidiano do
veiculo, ndo ficarem presos por um assento
maovel ou uma porta do veiculo.

+Nunca deixe uma cadeirinha em um banco
de carro que apresente apenas um cinto ab-
dominal (de dois pontos).

+Nenhuma cadeirinha pode garantir a total
seguranca da crianga em caso de acidente,
mas a utilizacdo deste produto reduz o risco
de ferimentos graves ou de morte da crianga.

- Se as indicagoes relacionadas neste manual
nao forem seguidas de modo responsavel,
o produto pode aumentar o risco de lesdes
graves a crianga, ndo somente em caso de
acidente, mas também em outras circuns-
tancias (p. ex. freadas bruscas etc): sempre
verifique se a cadeirinha esta corretamente
fixada no banco do automével.

- Se a cadeirinha estiver danificada, deformada
ou excessivamente desgastada, ela deverd
ser substituida, pois poderd ter perdido as
caracteristicas originais de seguranca.

«Nunca efetue qualquer modificagédo ou
acréscimo no dispositivo de retengéo para
criangas em vefculos automotivos.

+ Nao instale acessorios, pecas de substituicao e
componentes ndo fornecidos pelo fabricante.

+Nunca deixar a crianga no dispositivo de re-
tengao para criangas em veiculos automoti-
vos, sem a devida supervisao de um adulto.

+ Néo coloque objetos que ndo sejam acesso-
rios aprovados pelo fabricante do produto,
nem entre o banco do automével e a ca-
deirinha, nem entre a cadeirinha e a crianca;
em caso de acidente, a cadeirinha pode nao
funcionar corretamente.

Caso o carro fique sob o sol, verifique se as

pecas da cadeirinha ndo superaqueceram

antes de acomodar a crianca: Neste caso,
deixe que a peca resfrie antes de acomodar

a crianga, evitando que ela possa se queimar.

+ Mesmo apds um acidente leve, a cadeirinha
pode ter sofrido danos nem sempre visiveis
a olho nu: portanto, é necessario substitui-la.

« Néo utilize cadeirinhas de segunda mao, pois
elas podem ter sofrido danos estruturais su-
bitos néo visiveis a olho nu, mas que com-



prometem a seguranca do produto.

« A sociedade Artsana declara estar isenta de
qualquer responsabilidade pelo uso impré-
prio do produto.

O forro da cadeirinha pode ser substituido
exclusivamente por um outro fornecido e
aprovado pelo fabricante ja que constitui
uma parte integrante da cadeirinha. « A
cadeira nunca deve ser utilizada sem o for-
ro para nd&o comprometer a seguranca da
crianga.

- Certifique-se de que a correia do cinto de
seguranca do automovel ndo estd torcida.
Evite que o cinto de seguranga do automo-
vel ou pecas da cadeira figuem entalados nas
portas ou em contato com pontos cortantes.

+N&o utilize a cadeirinha se o cinto de segu-
ranga nela presente apresentar cortes ou
desgaste.

+ Quando néo estiver transportando a crianga,
mantenha a cadeirinha presa ou cologue-a
no porta-malas. A cadeirinha solta pode
constituir um perigo para 0s passageiros em
caso de acidente ou freadas bruscas.

« Certifique-se de que ndo sdo transportados
no banco traseiro do carro, objetos ou baga-
gens gue ndo estejam presos ou colocados
de forma segura: em caso de acidente ou
frenagem brusca podem machucar os pas-
sageiros.

- Verifique se o apoio de cabeca do banco ndo
esta interferindo no apoio de cabeca da ca-
deirinha: ele nao deve ser empurrado para a
frente. Se isso acontecer, remova o apoio de
cabega do banco do carro no qual a cadei-
rinha estd instalada com cuidado para nao
deixa-lo na tampa do porta-malas.

- Certifique-se de que todos os passageiros do
automovel estejam utilizando seu cinto de
seguranca, tanto para sua propria seguranca
quanto para que nao venham a ferir a crianca
durante o trajeto, em caso de acidentes ou
de freadas bruscas.

«Em caso de viagens longas, recomendam-se
paradas frequentes. A crianca se cansa muito
facilmente. Em nenhuma circunstancia, retire
a crianga da cadeirinha enquanto o carro es-
tiver em movimento. Se a crianca tiver neces-
sidade de atengéo, é necessario encontrar um
local seguro e estacionar o veiculo.

iNDICE

1. DESCRICAO DOS COMPONENTES

2. CARACTERISTICAS DO PRODUTO

3. RESTRICOES E CONDICOES DE USO RELATI-
VAS AO PRODUTO E AO BANCO DO AUTO-
MOVEL

4. INSTALACAO NO AUTOMOVEL DA CADEIRI-
NHA DO GR. 1 ISOFIX (9-18 KG)

5. INSTALACAO NO AUTOMOVEL DA CADEIRI-
NHA DO GR. 1 COM CINTO DE TRES PONTOS
DO AUTOMOVEL (9-18 KG)

6. ACOMODACAQ DA CRIANCA NO GRUPO 1

7. MUDANCA NA CONFIGURACAO DA CADEI-
RINHA DO GRUPO 1 (9-18 KG) AO GRUPO
2/3 (15-36 KG)

8.INSTALACAO NO AUTOMOVEL DA CADEI-
RINHA E ACOMODACAO DA CRIANCA NOS
GR.2/3 UTILIZANDO CINTO DE 3 PONTOS E
CONEXAOQ ISOFIX, TOP TETHER (15-36 KG)

9. INSTALACAO NO AUTOMOVEL DA CADEI-
RINHA E ACOMODACAO DA CRIANCA NOS
GR. 2/3 COM CINTO DE TRES PONTOS DO
AUTOMOVEL (15-36 KG)

10. RESTAURACAQ DOS CINTOS PARA UTILIZA-

CAO NO GRUPO 1 (9-18KG)

11. AJUSTE DA ALTURA DO APOIO DE CABECA

12. RECLINACAO

13. LIMPEZA E MANUTENCAO

1. DESCRICAO DOS COMPONENTES

Fig.A

A. Alavanca de ajuste do apoio de cabeca e
dos cintos de seguranca

B. Apoio para cabeca

C. Passagens dos cintos diagonais

D. Alcas de ombros

E. Cintos da cadeirinha

F. Fecho

G. Protegao entre pernas

H. Botdo de regulagem dos cintos

. Tira de regulagem dos cintos

J. Redutor

K. Manopla de reclinacéo

L. Passagens dos cintos abdominais GR.2/3

M. Manopla de desblogueio do sistema ISOFIX

Fig.B

N. Passagens dos cintos diagonais Gr. 1
O. Mola de blogueio dos cintos

P. Passagem do cinto abdominal Gr. 1
Q. Etiquetas de instalacao



R. Sistema de conexdes Isofix

S. Sinalizadores das conexdes Isofix

T. Botdes de desbloqueio das conexdes Isofix
U. Side Safety System

Fig.C
V. Vao de alojamento do sistema Top Tether
Z.Top Tether

2. CARACTERISTICAS DO PRODUTO

« Esta cadeirinha é certificada para os “Grupos
1,2 e 3", para o transporte de criangas de 9
a 36 kg (de 9/12 meses a cerca de 12 anos
aproximadamente), em conformidade com a
norma europeia ECE R44/04.

« A certificagdo é do tipo "Universal" e, por isso,
a cadeirinha pode ser utilizada em qualquer
tipo de automovel: nos Gr. 1/2/3 com insta-
lagdo do cinto de 3 pontos e no Gr. 1 com
sistema Isofix.

« A certificacéo é do tipo “Semiuniversal” nos
Gr. 2/3 com instalagdo com conexdes Isofix e
Top Tether; portanto, a cadeirinha s6 é com-
pativel com os automaveis presentes na “Lis-
ta de compatibilidade de veiculos” fornecida
com o produto.

ATENGAO! “Universal” significa que é compa-

tivel com a maior parte dos bancos de carros,

mas ndo todos.

POSSIVEIS CONFIGURACOES DE INSTA-
LAGAO

i TIPODE
GRUPO INSTALACAO CERTIFICAGHO
Cintode3
GR.1/2/3 pontos do Universal
automovel
Isofix + top Isofix
GR.1 tether Universal
Isofix + top
tether + .
GR.2/3 dntode3 | >eM
universal
pontos do
automovel

GRUPO 1 (ISOFIX UNIVERSAL)
AVISO IMPORTANTE: Instalacao com siste-
ma ISOFIX

1. Este é um dispositivo ISOFIX de retengao da .

crianca. E aprovado pelo Regulamento ECE
R44/04 para o uso em geral em vefculos
equipados com sistemas de fixagéo ISOFIX.

2.Para o uso de um sistema ISOFIX UNIVERSAL
é absolutamente necessario ler o manual do
automovel antes de instalar a cadeirinha. O
manual indicard os lugares compativeis com
a classe de tamanhos da cadeirinha com certi-
ficagao ISOFIX UNIVERSAL.

3. Este dispositivo de retencao foi classificado
"Universal', de acordo com critérios mais ri-
gorosos do que os modelos anteriores, que
NAo Possuem esse aviso.

4.0 grupo de massa e a classe de dimensao
ISOFIX com as quais o dispositivo pode ser
usado sao: GRUPO 1, classe B1.

5. Em caso de duvida, entre em contato com o
fabricante do dispositivo de reten¢ao ou seu
revendedor.

ATENGAO! Nunca combine os dois sistemas

de fixagao ISOFIX e o cinto do automovel para

instalar a cadeirinha.

ATENCAO! Durante o uso do ISOFIX, a fixacdo

apenas dos pontos de fixagao inferiores nao

é suficiente. E preciso fixar sempre o “Top Te-

ther”ao ponto de fixagao previsto pelo fabri-

cante do automovel.

GRUPO 2/3 (SEMI UNIVERSALE)

AVISO IMPORTANTE: Instalagdo com siste-
ma com conexao Isofix + Top Tether e cinto
de 3 pontos do automével.

.Este é um dispositivo de retengdo para
criangas certificado como SEMIUNIVERSAL
segundo o regulamento ECER44/04 e ¢é
compativel exclusivamente com os veiculos
indicados na “Lista de veiculos”;

Apropriado apenas para uso em veiculos
que possuam cintos de seguranca de 3
pontos, estaticos ou com enrolador, homo-
logado com base na Norma UN/ECE ne 16
ou outros padrdes equivalentes.

.Em caso de duvida, entre em contato com o
fabricante do dispositivo de retengdo ou seu
revendedor.
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GR. 1 e GR.2/3 (UNIVERSALE)

AVISO IMPORTANTE: Instalacdo com cinto

de 3 pontos

1.ESTE E UM DISPOSITIVO DE RETENGAO
PARA CRIANCAS DA CATEGORIA “UNIVER-
SAL" ELE E APROVADO PARA USO GERAL EM



VEICULOS E SE ADAPTA NA MAIORIA, MAS
NAO EM TODOS OS ASSENTOS DE CARROS.

2. A perfeita compatibilidade é obtida com
maior facilidade se o fabricante do veiculo
declarar no manual que o veiculo aceita um
dispositivo de retengdo para criancas “Uni-
versal” para esta faixa etéria.

3. Este dispositivo de retengdo foi classificado
"Universal’, de acordo com critérios mais ri-
gorosos do que os modelos anteriores, que
Nao possuem esse aviso.

4. APROPRIADO SE O VEICULO ESTIVER EQUI-
PADO COM CINTO DE SEGURANCA, TRES
PONTOS, ESTATICO OU COM RETRATOR.

5. Em caso de duvida, entre em contato com o
fabricante do dispositivo de retencao ou seu
revendedor.

3. RESTRICOES E CONDIGOES DE USO RE-
LATIVAS AO PRODUTO E AO BANCO DO
AUTOMOVEL

ATENGAO! Respeite escrupulosamente as

seguintes limitagdes e requisitos de uso re-

lacionadas ao produto e ao banco do auto-
movel: caso contrario, a seguranca nao sera
garantida.

ATENCAO! Em caso de uso em veiculos equi-

pados com cintos de seguranga traseiros com

airbags integrados (cintos inflaveis):

-no Gr.1(9-18 kg) a interferéncia entre a parte
inflavel do cinto do veiculo e este sistema de
retengdo para criangas pode provocar graves
lesdes ou morte. Nao instale este dispositi-
vo de retengao para criangas ao utilizar um
cinto de seguranca inflavel. Instale utilizando
o sistema Isofix ou coloque a cadeirinha em
um banco com um tipo de cinto de segu-
ranga adequado. Durante a instalagdo com o
sistema Isofix, o cinto de seguranga nao deve
ser preso atras da cadeirinha para que a par-
te inflavel do cinto ndo interfira.

- nos Gr. 23 (15-36 kg) siga 0 manual de uso do
fabricante do veiculo para utilizar a cadeirin-
ha em in veiculos equipados com cintos de
seguranga traseiros com airbags integrados
(cintos inflaveis).

« Esta cadeirinha é homologada para ser utiliza-
da exclusivamente para criangas entre 9 e 36
kg (de 9/12 meses até cerca de 12 anos).

+O banco do carro deve ser equipado com
cinto de seguranga de 3 pontos de fixagéo,
estatico ou com enrolador, homologado com

base na norma UNI/ECE N°16 ou outras nor-
mas equivalentes (Fig. 1).

+Nunca instale a cadeirinha com o cinto de
seguranga do automdvel equipado com
apenas dois pontos de fixacao (Fig. 2).

+ A cadeirinha pode ser instalada no banco da
frente, ao lado do passageiro ou em qual-
quer um dos bancos de trds. Nunca utilize
esta cadeira em bancos voltados lateralmen-
te ou opostos ao sentido da marcha (Fig. 3).

+ O produto é destinado exclusivamente para
ser utilizado como uma cadeirinha para au-
tomaveis e ndo para ser utilizada em casa.

« Para a correta instalacéo, evite que o apoio
de cabega do banco do carro interfira o en-
costo da cadeirinha.

+ Assegure-se de que o fecho do cinto de trés
pontos do automovel ndo esteja alto demais.
Caso contrério, tente instalar a cadeirinha em
outro banco do carro (Fig4).

4.INSTALAGAO NO AUTOMOVEL DA CA-
DEIRINHA DO GR. 1 ISOFIX (9-18 KG)

. Para extrair o sistema de conexdes Isofix (R),
desloque o botdo até o fim. Em seguida,
mantendo o botdo pressionado, pressione
a manopla de desblogueio do sistema ISO-
FIX (M) (Fig. 5).

.Mantendo a manopla puxada, extraia COM-
PLETAMENTE o sistema ISOFIX da parte
traseira do encosto (Fig. 6). Certifique-se de
que o sistema foi extraido até o maximo.

. Depois disso, extraia completamente o Top
Tether colocado na portinhola traseira sol-
tando o mosquetdo e feche a portinhola do
vao de alojamento (Fig.7). Posicione o Top
Tether no assento para evitar que atrapalhe
as operacoes de instalacao (Fig. 8).

4. Posicione a cadeirinha no banco segundo
as opgoes sugeridas no manual de instru-
¢oes do automovel.

ATENGAO! Certifique-se de que nio haja ne-

nhum objeto entre a cadeirinha e o banco e

entre a cadeirinha e a porta.

5. Enganche as duas conexdes ISOFIX nas fixa-
¢oes ISOFIX correspondentes presentes no
banco do carro, entre o encosto e o assento
(Fig. 9).

ATENGAO! Verifique se o encaixe foi feito

corretamente puxando a cadeirinha e verifi-

cando, em seguida, se os dois sinalizadores (S)

indicam a cor verde (Fig. 10).

6. Empurre com for¢a a cadeirinha contra o

N

w



encosto do carro (Fig. 11) para garantir que
fique bem firme.

A instalacdo da cadeirinha s6 estard completa

quando for instalado o Top Tether.

ATENGAO! Consulte o manual de instrucoes

do automovel para localizar o ponto de fixa-

cao do Top Tether da cadeirinha. Este ponto
de fixacao é indicado por uma etiqueta (Fig.

12) e pode ser encontrado nas posicoes apre-

sentadas nas figuras 12A - 12B - 12C - 12D -

12E).

ATENGAO! Verifique se a fixacdo utilizada

para o Top Tether é a fixacao correta. Néo a

confunda com o anel previsto para fixar as

bagagens (Fig. 13).

ATENGAO! Faca o Top Tether passar entre a par-

te alta do encosto do banco do carro e o apoio

para cabeca. Nunca faga o Top Tether passar aci-

ma do apoio para cabeca do carro (Fig. 14).

7. Alongue a tira do Top Tether usando o bo-
tao especifico. (Fig. 15)

8. Depois de localizar o ponto de fixacao, en-
caixe 0 gancho do Top Tether.

9. Regule o comprimento do cinto do Top Te-
ther puxando com forca a tira para deixa-la
sob tensao. A confirmacéo da tensao corre-
ta é feita através da cor verde do indicador
presente na tira (Z) (Fig. 16).

10. Enrole a tira em excesso, prenda-a com
o velcro e coloque-a dentro do vdo de
alojamento do sistema Top Tether (V) (Fi-
g.17A-17B).

Para remover a cadeirinha, solte o Top Tether

e as conexdes Isofix usando os botdes de

desbloqueio (T) (Fig. 18). Para que entrem

completamente, empurre-as para dentro si-
multaneamente.

Para acomodar a crianga na cadeirinha, con-

sulte o capitulo 6.

5.INSTALACGAO NO AUTOMOVEL DA CA-
DEIRINHA DO GR. 1 COM CINTO DE TRES
PONTOS DO AUTOMOVEL (9-18 KG)
ATENGAO! NUNCA FACA O CINTO DO AU-
TOMOVEL PASSAR EM POSICOES DIFERENTES
DAQUELAS INDICADAS NESTE MANUAL DE
INSTRUCOES: RISCO DE COMPROMETER A SE-
GURANCA DA CRIANCA!
ATENGAO! Essas instrucoes se referem, seja
com relagdo ao texto ou aos desenhos, a insta-
lacdo da cadeirinha no banco traseiro do lado
direito. Para instalagbes em outras posicoes,
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realize a mesma sequéncia de operacoes. As

passagens dos cintos sdo indicadas na cadeiri-

nha pelos elementos vermelhos.

1. Posicione a cadeirinha virada para a frente no
banco escolhido para a instalagao (Fig. 19A).
ATENGAO! - Verifique se o apoio de cabeca
do banco néo estd interferindo no apoio de
cabeca da cadeirinha: ele ndo deve ser empur-

rado para a frente (Fig. 19B).

2. Insira o cinto do automovel através da pas-
sagem traseira (Fig. 20).

3. Fixe o cinto do carro no fecho, de forma que
a correia abdominal passe pela passagem
do cinto abdominal Gr. 1 (P) (Fig. 21)

4.Insira a correia diagonal do cinto na passa-
gem dos cintos diagonais Gr. 1 (N) (Fig. 22).

5. Estique o cinto do carro o méaximo possivel
fazendo com a cadeirinha fique bem firme
no banco (Fig. 23).

6. Feche a mola de bloqueio (O) (Fig. 24).

7. Verifique se a instalacéo foi feita de forma
correta, se o cinto estd bem apertado e se a
cadeirinha estd bem fixa e presa ao banco.
Caso néo esteja, repita as operagdes de ins-
talagéo desde o inicio.

ATENCAO!

«Verifique sempre se o cinto estd distribuido
de forma uniforme em todos os pontos e
que néo fique torcido.

+ NUNCA passe o cinto de seguranga do au-
tomovel em posicoes diferentes daquelas
indicadas.

Para acomodar a crianga na cadeirinha, con-
sulte o capitulo 6.

6. ACOMODAGAO DA CRIANGCA NO GRU-
PO1

Quando terminar a instalacao da cadeirinha,

siga os procedimentos descritos abaixo para

acomodar a crianca:

1. Pressione o botao de regulagem dos cintos
H e, a0 mesmo tempo, segure e puxe em
sua direcdo a parte inferior do cinto da ca-
deirinha, até obter a maior extensdo possi-
vel (Fig. 25).

2. Desprenda os cintos da cadeirinha pressio-
nando o botao do fecho (F) (Fig. 26) e colo-
que-os nas laterais.

ATENGAO! O redutor € utilizado aproximada-

mente até os 11 Kg.

3. Coloque a crianga com cuidado na cadeirinha,



adaptando os cintos ao seu corpo, sem puxa
-los, una as duas linguetas do cinto (Fig. 27) e
prenda-os novamente no fecho (Fig. 27A).
4. Através da alavanca de ajuste do apoio de
cabega e dos cintos de seguranca (A) locali-
zada no topo do encosto, ajuste a altura do
apoio de cabeca da cadeirinha (Fig. 28) para
que os cintos fiqguem na altura dos ombros
da crianca (Fig. 29).
12.Para regular a tenséo dos cintos da cadei-
rinha, adaptando-os ao corpo da crianga,
puxe com cuidado a tira de regulagem (1)
até alcancar o nivel certo de tensao (Fig. 30).

13.Para retirar a crianca da cadeirinha, pres-
sione o botéo do fecho (F) e solte os cintos
(Fig. 31).

7. MUDANGA NA CONFIGURAGAO DA CA-
DEIRINHA DO GRUPO 1 (9-18 KG) AO
GRUPO 2/3 (15-36 KG)

Para alterar a configuragao da cadeirinha do

Grupo 1 para o Grupo 2-3, é necessario realizar

0s seguintes procedimentos:

1. Afrouxe ao maximo os cintos integrados
(Fig. 32).

2.Se estiver posicionada, retire a almofada
redutora.

3.Solte as tiras do ombro do seu alojamento
(Fig. 33)

4. Solte os cintos da cadeirinha (E) da fixagdo e
guarde-a no seu alojamento (Fig. 34 A - 34 B)

5. Passe os cintos da cadeirinha (E) e as tiras do
ombro (D) através das fendas. (Fig. 35)

6. Solte o fecho (F) (Fig. 36).

7.Solte o retentor entrepernas (G) (Fig. 37) e
coloque-o em um local seguro para usa-lo
futuramente.

8. LLevante o forro do assento. Extraia o po-
sicionador do cinto (Fig. 38A). Posicione a
fivela (F) no seu alojamento (Fig. 38B).

9.Remova o forro soltando-o da estrutura (Fig. 39).

10. Posicione as linguetas do fecho no seu alo-
jamento (Fig. 40) e enrole as tiras guardan-

do-as no vao junto com o fecho (Fig. 41).
11. Sobreponha as tiras do ombro unindo-as

com os velcros (Fig. 42) e guarde-as no vao

de alojamento do Top Tether (V) (Fig. 43).

12. Depois de terminar estas operagoes, repo-

nha o forro e o retentor entrepernas.

8.INSTALACAO NO AUTOMOVEL DA CA-
DEIRINHA E ACOMODAGAO DA CRIAN-

CA NOS GR.2/3 UTILIZANDO CINTO DE
3 PONTOS, CONEXOES ISOFIX E TOP
TETHER (15-36 KG)

Antes de prosseguir com a instalagao e o alo-
jamento da crianga, modifique a configuragéao
da cadeirinha de Grupo 1 (9-18 kg) para Grupo
2/3 (15-36 kg), como indicado no capitulo 7.
Para instalar a cadeirinha com o Sistema Isofix,
realize as operagdes descritas no capitulo 4.
(da Fig. 5 a Fig. 17B).

. Para extrair o sistema de conexdes Isofix (R),
desloque o botdo até o fim. Em seguida,
mantendo o botdo pressionado, pressione
a manopla de desblogueio do sistema ISO-
FIX (M) (Fig. 5).

Mantendo a manopla puxada, extraia COM-
PLETAMENTE o sistema ISOFIX da parte

traseira do encosto (Fig. 6). Certifique-se de
que o sistema foi extraido até o maximo.

. Depois disso, extraia completamente o Top
Tether colocado na portinhola traseira sol-
tando o0 mosquetdo e feche a portinhola do
vao de alojamento (Fig.7). Posicione o Top
Tether no assento para evitar que atrapalhe
as operagoes de instalagao (Fig. 8).

4. Posicione a cadeirinha no banco segundo
as opgdes sugeridas no manual de instru-
coes do automaovel.

ATENGAO! Certifique-se de que nio haja ne-

nhum objeto entre a cadeirinha e o banco e
entre a cadeirinha e a porta.

5. Enganche as duas conexdes ISOFIX nas fixa-
¢oes ISOFIX correspondentes presentes no
banco do carro, entre o encosto e o assento
(Fig. 9).

ATENGAO! Verifique se o encaixe foi feito

corretamente puxando a cadeirinha e verifi-

cando, em seguida, se os dois sinalizadores (S)
indicam a cor verde (Fig. 10).
6.Empurre com forca a cadeirinha contra o

encosto do carro (Fig. 11) para garantir que
figue bem firme.

A instalacdo da cadeirinha s estard completa

quando for instalado o Top Tether.

ATENGAO! Consulte o manual de instrucoes

do automovel para localizar o ponto de fixagdo
do Top Tether da cadeirinha. Este ponto de fi-

xagdo é indicado por uma etiqueta (Fig. 12) e
pode ser encontrado nas posigoes apresenta-
das nas figuras 12A-12B-12C - 12D - 12E).

ATENGAO! Verifique se a fixacdo utilizada
para o Top Tether é a fixacdo correta. Nao a
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confunda com o anel previsto para fixar as

bagagens (Fig. 13).

ATENGAO! Faca o Top Tether passar entre a par-

te alta do encosto do banco do carro e o apoio

para cabeca. Nunca faca o Top Tether passar aci-

ma do apoio para cabeca do carro (Fig. 14).

7. Alongue a tira do Top Tether usando o bo-
tao especifico. (Fig. 15)

8. Depois de localizar o ponto de fixacao, en-
caixe 0 gancho do Top Tether.

9. Regule o comprimento do cinto do Top Te-
ther puxando com forca a tira para deixa-la
sob tensdo. A confirmagao da tensédo corre-
ta é feita através da cor verde do indicador
presente na tira (Z) (Fig. 16).

10. Enrole a tira em excesso, prenda-a com o vel-

cro e coloque-a dentro do véo de alojamen-
to do sistema Top Tether (V) (Fig.17A-178).

Para prosseguir com a acomodacao da crian-

¢a, realize as seguintes operacdes:

11. Passe a correia diagonal do cinto do carro
atras do apoio de cabeca e através da pas-
sagem do cinto diagonal vermelha (C) loca-
lizada abaixo do apoio de cabeca (Fig. 44).

12. Sente a crianga com cuidado, certificando-
se de que suas costas estejam bem ajusta-
das ao encosto da cadeirinha.

13.Fixe o cinto do carro no fecho, de forma
que tanto a correia abdominal quanto a
correia diagonal passem pelas passagens
do cinto abdominais L. Passe a seccao
abdominal do cinto pelo posicionador do
cinto (Fig. 45).

14. Durante a fase de ajuste da altura do apoio
de cabega, verifique se a guia do cinto
diagonal (C) estd posicionada acima dos
ombros, a uma distancia maxima de 2 cm
(Fig. 46).

15. Puxe a parte diagonal do cinto do automo-
vel na direcao de seu enrolador, de forma
que todo o cinto fique esticado e bem
ajustado ao toérax e as pernas da crianca
(Fig. 47).

16. Verifique se a cadeirinha estd fixada de for-
ma correta.

ATENGAO!

- Verifique sempre se o cinto esta distribuido
de forma uniforme em todos os pontos e
que n&o esta torcido.

«Verifique se o cinto diagonal esta apoiado
corretamente contra os ombros da crianga e
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que nao exercite pressao sobre o pescoco; se
necessario, ajuste o apoio de cabeca.
«Verifique se o enrolador do cinto do carro
estd na posicao retraida no encosto do ban-
co do carro (Fig. 48).
Para retirar a crianca da cadeirinha nos Grupos
2e3:
1. Solte o cinto de seguranca do automével do
fecho.
2. Solte o cinto do carro do corpo da crianca.
3.Remova a crianca da cadeirinha com cuidado.
Para remover a cadeirinha, solte o Top Tether
e as conexdes Isofix usando os botdes de
desblogueio (T) (Fig. 17). Para que entrem
completamente, empurre-as para dentro si-
multaneamente.

9.INSTALAGAO NO AUTOMOVEL DA CA-
DEIRINHA E ACOMODA(;I-\O DA CRIAN-
CA NOS GR. 2/3 COM CINTO DE TRES
PONTOS DO AUTOMOVEL (15-36 KG)

ATENCAO! Essas instrucdes se referem, seja
com relagdo ao texto ou aos desenhos, a insta-
lacdo da cadeirinha no banco traseiro do lado
direito. Para instalagcoes em outras posicoes,
realize a mesma sequéncia de operagoes. As
passagens dos cintos sdo indicadas na cadeiri-
nha pelos elementos vermelhos.

1. Posicione a cadeirinha virada para a frente
no banco escolhido para a instalagdo.

2. Passe a correia diagonal do cinto do carro
atrds do apoio de cabeca e através da pas-
sagem do cinto diagonal vermelha (C) loca-
lizada abaixo do apoio de cabeca (Fig. 44).

3. Sente a crianga com cuidado, certificando-
se de que suas costas estejam bem ajusta-
das ao encosto da cadeirinha.

4. Fixe o cinto do carro no fecho, de forma que
tanto a correia abdominal quanto a correia
diagonal passem pelas passagens do cinto
abdominais L. Passe a seccao abdominal do
cinto pelo posicionador do cinto (Fig. 45).

5. Durante a fase de ajuste da altura do apoio de
cabega, verifique se a guia do cinto diagonal
(C) esté posicionada acima dos ombros, a uma
distancia maxima de 2 cm (Fig. 46).

6. Puxe a parte diagonal do cinto do automo-
vel na direcdo de seu enrolador, de forma
que todo o cinto fique esticado e bem ajus-
tado ao térax e as pernas da crianca (Fig. 47).

7. Verifique se a cadeirinha esté fixada de for-
ma correta.



ATENCAO!

«Verifique sempre se o cinto esta distribuido
de forma uniforme em todos os pontos e
que néo esta torcido.

- Verifique se o cinto diagonal esta apoiado
corretamente contra os ombros da crianga e
que ndo exercite presséo sobre o pescogo; se
necessario, ajuste o apoio de cabeca.

«Verifique se o enrolador do cinto do carro
estd na posicao retraida no encosto do ban-
co do carro (Fig. 48).

Para retirar a crianga da cadeirinha nos Grupos

2e3:

1. Solte o cinto de seguranca do automével do

fecho.

2. Solte o cinto do carro do corpo da crianca.

3. Remova a criancga da cadeirinha com cuidado.

ATENGAO! Se nao pretende remover a ca-

deirinha do carro, prenda novamente o cinto

do automével no seu fecho, de forma que a

cadeirinha fique presa mesmo sem a crian¢a;

caso contrdrio poderia constituir um perigo
em caso de freada ou acidente.
10.RESTAURACAO DOS CINTOS PARA

UTILIZAGCAO NO GRUPO 1 (9-18KG)
Realize no sentido contrério as operagoes des-
critas no capitulo 7.

11.AJUSTE DA ALTURA DO APOIO DE
CABEGA

E possivel ajustar a altura do apoio de cabe-

Ga para permitir que a cadeirinha se adapte

melhor a altura da crianga. Um ajuste perfeito

permite:

- que a cabeca esteja sempre bem contida e
protegida (Gr.1/2/3).

-que os cintos de seguranca da cadeirinha
estejam sempre na altura correta, ou seja, na
altura dos ombros (Gr. 1).

-que o cinto diagonal do automovel esteja
sempre na altura correta, gragas as passa-
gens do cinto integradas no apoio de cabeca
(Gr. 2-3).

Através da alavanca de ajuste do apoio de ca-

beca e dos cintos de seguranga (A), localizada

no topo do encosto, é possivel regular a altura
do apoio de cabeca da cadeirinha (Fig. 28) até
alcancar a altura desejada.

12. REC~LINAci\0
ATENCAO! Em Gr. 1 a cadeirinha tem 3 posi-
¢oes de reclinacao (Fig. 49).

200

Em Gr. 2/3 a cadeirinha pode ser reclinada
EXCLUSIVAMENTE utilizando as posicoes 1 e 2.
A posicao 3 NAO pode ser utilizada. (Fig. 50).
Para reclinar a cadeirinha, acione a manopla
de reclinacéo (K) e escolha a posicao desejada
conforme o grupo de uso.Recomendamos re-
alizar a operacédo de reclinacao da cadeirinha
antes de acomodar a crianca.

ATENGAO: Apos as operacoes de ajuste, veri-
fique se os cintos estdo bem tensionados.

13.LIMPEZAE MANUTENCi\O

LIMPEZA DO FORRO

O forro da cadeirinha pode ser removido com-
pletamente e lavado a mé&o ou na maquina de
lavar a 30°C. Para a lavagem, siga as instrucoes
relacionadas na etiqueta do forro que contém
0s seguintes simbolos para a lavagem:

Lavar em maquina a 30°C
Nao utilize candida
N&o seque na secadora

Nao passe a ferro

ooy os gl

N&o lave a seco

Nunca use detergentes abrasivos ou solven-
tes. Nao centrifugue o forro, nem deixe-o en-
xugar sem torcé-lo. Para remover os diversos
componentes do forro de tecido da estrutura
da cadeirinha, realize os passos abaixo:
Somente se a cadeirinha estiver na configu-
racao Gr. 1, execute as operacdes (de 1 a 7)
descritas no capitulo 7. MUDANCA NA CON-
FIGURAGAO DA CADEIRINHA DO GRUPO 1 (9-
18 KG) AO GRUPO 2/3 (15-36 KG).

1. Solte o elastico da passagem do cinto dia-
gonal (C) (Fig. 51)

2.Solte o revestimento do apoio de cabeca
(Fig. 52).

3. Solte o forro da zona dos pés (Fig. 53)

4. Solte o tecido da zona central do assento
(Fig. 54)

5. Solte o forro da estrutura lateral soltando os
eldsticos da zona de passagem dos cintos
abdominais GR.2/3 (L) (Fig. 55).

7. Solte o forro da parte superior da cadeirinha
soltando o eldstico (Fig. 56).

8.Termine as operagoes retirando o tecido da



parte superior.

LIMPEZA DAS PEGAS PLASTICAS E DE
METAL

Para a limpeza das pegas de plastico ou de me-
tal envernizado, utilize apenas um pano Umido.
Nunca utilize detergentes abrasivos ou solventes.
As pecas moéveis da cadeirinha néo devem ser
lubrificadas de forma alguma.

CONTROLE DA INTEGRIDADE DOS COM-

PONENTES

E recomendavel verificar reqularmente a inte-

gridade e o estado de desgaste dos seguintes

componentes:

- Forro: verifique se o estofamento nao esta
saindo ou se ha alguma parte solta dele. Veri-
fique o estado das costuras, pois devem estar
sempre intactas.

- Correias: verifique se hd um enfraquecimen-
to anormal da trama téxtil com evidente
reducdo do ajuste de espessura correspon-
dente a correia de regulagem, entrepernas,
correias dos ombros e drea da placa de regu-
lagem das correias.

« Plastico: verifique o estado de desgaste de
todas as pecas de plastico, pois elas ndo de-
vem apresentar sinais evidentes de danos ou
de descoloragao.

ATENGAO! Caso a cadeirinha esteja defor-

mada ou fortemente desgastada, ela deve ser

substituida porque pode ter perdido as carac-
teristicas originais de seguranca.

CONSERVACAO DO PRODUTO

Quando ndo instalada no automovel, é reco-
mendével armazenar a cadeirinha em local
seco, longe de fontes de calor e protegida
contra poeira, umidade e luz solar direta.

DESCARTE DO PRODUTO

Quando a cadeirinha auto ndo cumprir com
as condicoes originais de seguranca,interrom-
pa seu uso e descarte-a. Por razbes ambien-
tais, separe o tipos diferentes de residuos con-
forme previsto pelas leis em vigor no seu pais.

GARANTIA

O produto tem garantia contra qualquer de-
feito de conformidade em condigdes normais
de uso, de acordo com o disposto no manual
de instrugoes.

Contudo, a garantia nao se aplica em caso de
danos provocados por uso impréprio, desgas-
te ou acidente.

Quanto a duragao da garantia sobre defeitos
de conformidade, consulte as disposicoes
especificas das normas aplicaveis no pais de
aquisicao, se previstas.



YOUniverse Fix
Grurp 1/2/3 (9-36 kG)

BRUKSANVISNING

MYCKET VIKTIGT!
SKA LASAS GENAST

OBS: TA FORST AV OCH SLANG EVENTUELLA
PLASTPASAR OCH ALLA ANDRA DELAR AV
FORPACKNINGSMATERIALET FORE ANVAND-
NING, ELLER FORVARA UTOM RACKHALL
FOR BARN. NAR DESSA DELAR SLANGS SKA
DE AVFALLSSORTERAS | ENLIGHET MED GAL-
LANDE LAGAR

VARNING

« Folj instruktionerna noggrant fér montering
och installation av produkten. Lat ingen an-
vanda produkten som inte har last instruk-
tionerna.

« Spara bruksanvisningen for framtida bruk.

+Varje land forutser olika lagar och foreskrifter
betréffande sékerheten vid transport av barn
i bil. Darfor rader vi dig att kontakta de lokala
myndigheterna for mera ingdende information.

« VARNING! Enligt olycksstatistiken ar bilbarn-
stolar som satts i bilens bakséten sakrare dn
de som stts i framsatet. Darfér rekommen-
derar vi att montera bilbarnstolen i baksatet.
Den sdkraste platsen ar mittsatet bak, forut-
satt att det har trepunktsbalte.

«Virekommenderar att alla passagerare i bilen
har informerats om hur barnet ska frigoras i
handelse av nodsituation.

«For att oka sékerheten om bilbarnstolen pla-
ceras pa framsatet med en airbag aktiverad
framfor ska du skjuta sdtet bakdt s& langt det
gdr med tanke pa andra passagerare i baksatet.

« Lamna aldrig bilsaten som kan fallas ihop eller
vridas osékrade eftersom det kan vara mycket
farligt vid olycka.

«Var noga med hur bilbarnstolen monteras i
bilen for att undvika att ett rérligt bilséte eller
bildérren kan komma i kontakt med den.

- Spann inte fast bilbarnstolen pa ett bilsate som
bara bestar av midjebalte (tvapunktsbalte).

«Ingen bilbarnstol kan garantera total saker-
het for barnet i handelse av olycka, men vid
anvandning av denna produkt minskar ris-

ken for allvarliga skador eller dodsolycka.

+ Det finns Okad risk for allvarliga skador pa
barnet, inte bara vid olycka utan dven vid
andra situationer (t.ex. plotsliga bromsning-
ar med mera), om anvisningarna som ges i
den héar bruksanvisningen inte foljs noga.
Kontrollera alltid att bilbarnstolen ar korrekt
fastspand pa bilsatet.

+ Om bilbarnstolen ar skadad, deformerad eller
mycket sliten ska den bytas ut eftersom den
kan ha forlorat dess ursprungliga skyddse-
genskaper.

+ Gor inga andringar eller tilldgg pa produkten
utan tillverkarens godkannande.

- Installera endast de tillbehor, reservdelar eller
komponenter som levereras av tillverkaren.
«Ldmna inte av nagot som helst skal barnet

utan tillsyn i bilbarnstolen.

- Satt inte in ndgot féremal som inte &r ett av
produktens godkanda tillbehor mellan bil-
satet och bilbarnstolen eller mellan bilbarn-
stolen och barnet. | hdndelse av en olycka
kanske bilbarnstolen inte fungerar korrekt.

+Om du ldmnar bilen i solen, undersok noga
bilbarnstolen innan du sétter ned barnet i
den och kontrollera att inga delar blivit for
varma. Lt dem i sa fall svalna s& att barnet
inte branner sig.

- Till f6ljd av en olycka, dven en lindrig sadan,
kan bilbarnstolen tillfogas skador som inte
alltid &r synliga for blotta 6gat: den madste
darfor bytas ut.

+ Anvand inte bilbarnstolar som du fatt i andra
hand. Strukturen kan ha fatt skador utan att
det syns for blotta 6gat, men som dventyrar
produktens sékerhet.

- Foretaget Artsana avsager sig allt ansvar for
en oriktig anvandning av produkten

- Klddseln far bara bytas ut mot en som god-
kants av tillverkaren, eftersom den utgdr en
integrerad del av bilbarnstolen. Bilbarnstolen
far aldrig anvandas utan kladsel for att inte
riskera barnets sakerhet.

« Kontrollera att bdltesremmen inte har snott
sig och se till att detta eller delar av bilbarn-
stolen inte kldms mellan dorrarna eller skaver
mot vassa punkter.

« Bilbarnstolen far inte anvandas om séker-
hetsbaltet har skarskador eller har fransat sig.

+Ndr barnet inte transporteras ska bilbarnsto-
len i vilket fall som helst vara fastspand eller



placeras i bagageutrymmet. Om bilbarnsto-
len inte &r fastspand kan den utgora en fara
for passagerarna i fall av olycka eller plétslig
inbromsning.

- Kontrollera att det inte finns foremal eller ba-
gage som inte &r fastspanda eller placerade
pa ett sakert sétt, i synnerhet pd hatthyllan
bakom baksatet inuti fordonet: i hdndelse av
en olycka eller pl6tslig inbromsning kan pas-
sagerarna skadas.

- Kontrollera att bilsdtets huvudstod inte ar i
kontakt med bilbarnstolens huvudstod. Det
far inte orsaka att bilbarnstolen trycks framat.
Om detta sker ska du ta av huvudstodet fran
satet dar bilbarnstolen monterats. Ladgg det
inte pa hatthyllan.

«Kontrollera att alla passagerare i bilen an-
vander sakerhetsbaltet, dels for deras egen
sakerhet, men dven for att de annars skulle
kunna stota till och skada barnet under resan
i handelse av krock eller tvér inbromsning

+Vid 1dnga resor bér man géra manga pauser.
Barnet kan latt bli trétt. Ta inte bort barnet
fran bilbarnstolen av ndgot som helst skal
medan bilen &r i rorelse. Om barnet behover
uppmaérksamhet, leta upp en saker parkering
och stanna.

INNEHALL

1. BESKRIVNING AV KOMPONENTER

2. PRODUKTENS EGENSKAPER

3. ANVANDNINGSBEGRANSNINGAR OCH KRAV
GALLANDE PRODUKTEN OCH BILSATET

4.MONTERING AV BILBARNSTOLEN | BILEN
GRUPP 1 ISOFIX (9-18 KG)

5. MONTERING AV BILBARNSTOLEN | BILEN GRUPP
1 MED BILENS TREPUNKTSBALTE (9-18 KG)

6. PLACERING AV BARNET | GRUPP 1

7. ANDRA BILBARNSTOLENS KONFIGURATION
FRAN GRUPP 1 (9-18 KG) TILL GRUPP 2/3
(15-36 KG)

8. MONTERING AV BILBARNSTOLEN OCH PLACE-
RING AV BARNET | BILEN GRUPP 2/3 GENOM
ATT ANVANDA TREPUNKTSBALTE OCH 1SO-
FIX-KOPPLINGAR, OVRE HALLREM (15-36 KG)

9. MONTERING AV BILBARNSTOLEN OCH PLA-
CERING AV BARNET | BILEN GRUPP 2/3 MED
BILENS TREPUNKTSBALTE (15-36 KG)

10. ATERSTALLNING AV BALTEN FOR ANVAND-

NING | GRUPP 1 (9-18 KG)
11. REGLERA HOJDEN PA HUVUDSTODET

12. LUTNING
13. RENGORING OCH SKOTSEL

1. BESKRIVNING AV KOMPONENTER

Fig. A

A. Justeringsspak for huvudstod och bélten
B. Huvudstod

C. Ledare for diagonalbaltet

D. Axelband

E. Bilbarnstolens balten

F.Spanne

G. Skydd till grenrem

H. Knapp for reglering av bélten

I. Band for baltesreglering

J. Sittinldgg

K. Handtag for lutning

L. Ledare for midjebélten grupp 2/3

M. Spakar for frankoppling av ISOFIX-systemet

Fig.B

N. Ledare fér diagonalbalte grupp 1

O. Kldmma for baltets fastspanning

P. Ledare for midjebalte grupp 1

Q. Monteringsdekaler

R. System med Isofix-kopplingar

S. Indikatorer for Isofix-kopplingar

T. Upplasningsknappar Isofix-kopplingar
U. Side Safety System

Fig.C
V. Forvaringsutrymme for den 6vre hallremmen
7. Ovre héllrem

2. PRODUKTENS EGENSKAPER

+Den har bilbarnstolen ar typgodkand for
“Grupp 1, 2, och 3" for transport av barn med
en kroppsvikt mellan 9 och 36 kg (fran cirka
9/12 manader till 12 ar) i enlighet med den
europeiska forordningen ECE R44/04.

«Typgodkénnandet ar av typen “Universal’,
vilket betyder att bilbarnstolen kan anvandas
pa vilken bilmodell som helst: i grupp 1/2/3
med montering med trepunktsbalte och i
grupp 1 med Isofix-systemet.

- Typgodkdnnandet &r av typen "Halvuniver-
sal" i grupp 2/3 med montering med Iso-
fix-kopplingar och 6vre hallrem och saledes
ar bilbarnstolen bara foérenlig med bilar som
ingar i "Lista 6ver forenliga fordon" som med-
foljer produkten.

OBS! "Universal” innebar att den ar kompati-
203



bel med de flesta bilsdten, men inte med alla.

MOJLIGA MONTERINGSUTFORANDEN

TYP-
GRUPP MONTERING GODKANNANDE
GRUPP Bilens tre-
1/2/3 punktsbalte UNIVERSAL
Isofix + 6vre | ISOFIX
GRUPP hallrem UNIVERSAL
Isofix + 6vre :
hallem + | Halvun®-
GRUPP2/3 | !X versal
bilens tre-
punktsbélte

GRUPP 1 (ISOFIX UNIVERSAL)

VIKTIG INFORMATION: Montering med sys-

temet ISOFIX

1.1SOFIX &r en fastspanningsanordning for
barn. Den &r godkand enligt ECE R44/04 for
allmén anvandning i fordon forsedda med
ISOFIX-fasten.

2.For att anvanda systemet ISOFIX UNIVERSAL
maste du forst ldsa bilens handbok innan du
monterar bilbarnstolen. Handboken anger
de platser i bilen som &r ldmpliga for bilbarn-
stolens storleksklass, typgodkand ISOFIX UNI-
VERSAL.

3. Denna fastspanningsanordning har klassific-
erats som "Universal” enligt kriterier for typ-
godkannande som ar strangare an for fore-
gdende modeller som inte ar férsedda med
detta meddelande.

4. Viktgruppen och dimensionsklassen for ISO-
FIX som systemet anvands for &r: GRUPP 1,
klass B1.

5.Kontakta tillverkaren av fastspanningssyste-
met eller dterforsaljaren om du har fragor.

OBS! Kombinera aldrig de tva féstsystemen

ISOFIX och bilbaltet for att montera din bil-

barnstol.

OBS! Nar ISOFIX anvéands racker det inte med

att sétta fast de nedre fastena. Det ar obliga-

toriskt att fésta den "6vre hallremmen" i fast-
punkten som biltillverkaren har férutsett.

GRUPP 2/3 (POLU-UNIVERZALNA)
VIKTIG INFORMATION: Montering med sys-
tem med Isofix-kopplingar + dvre hallrem och
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bilens trepunktsbélte.

1.Detta ar en fastspanningsanordning for
barn typgodkand som HALVUNIVERSAL en-
ligt férordning ECER44/04, och ar bara for-
enlig med fordon som ingdr i den avsedda
"Lista dver fordon”.

.Endast lamplig for anvandning i bilar med
trepunktsbalte, statiskt eller med upprull-
ningsautomatik, typgodkant enligt stan-
dard UN/ECE nr 16 eller annan motsvarande
standard.

Kontakta tillverkaren av fastspanningssyste-
met eller dterforsaljaren om du har fragor.

N

B

Grupp 1 och Grupp 2/3 (UNIVERZALNA)
VIKTIG INFORMATION: Montering med tre-
punktsbalte

1. Detta &r en "Universal” barnsakerhetsanord-
ning som ar godkand enligt Standard ECE
R44/04 och kompatibel med de flesta bilsa-
ten, men inte med alla.

2. Fullstdndig  kompatibilitet &r lattare att
uppnad i de fall dar biltillverkaren forsakrar
i bilens manual att bilen &r avsedd att an-
vandas med fastspanningsanordningar av
typen “Universal” for barn i aldersgruppen
ifraga.

3. Denna fastspanningsanordning har klassific-
erats som "Universal” enligt kriterier for typ-
godkdnnande som é&r strangare &n for fore-
gdende modeller som inte ar forsedda med
detta meddelande.

4. Den dr endast ldmplig for anvandning i for-
don som é&r férsedda med trepunktsbélte,
statiskt eller med upprullningsautomatik,
och godkant enligt standarden UNI/ECE nr
16 eller andra motsvarande standarder.

5. Kontakta tillverkaren av fastspanningssyste-
met eller dterforsaljaren om du har fragor.

3. ANVANDNINGSBEGRANSNINGAR OCH
KRAV GALLANDE PRODUKTEN OCH
BILSATET

OBS! Observera noga féljande anvandnings-

begransningar och krav géllande produkten

och bilsatet. | annat fall garanteras inte pro-
duktens sakerhet.

OBS! Vid anvandning i bilar som har bakre

sakerhetsbélten med inbyggda krockkuddar

(uppblasbara sékerhetsbélten):

-i Grupp 1 (9-18 kg): kombinationen av

bilbaltets uppblasbara del och detta fasthall-



ningssystem for barn kan orsaka allvarlig eller
livshotande skada. Detta fasthallningssystem
for barn far inte installeras med hjalp av ett
uppblasbart sékerhetsbélte. Installera med
hjalp av Isofix-systemet eller flytta bilbarn-
stolen till ett séte med sakerhetsbalte av ldm-
plig typ. Vid installation med Isofix-systemet
far inte sakerhetsbéltet spannas fast bakom
bilbarnstolen eftersom den da berérs av den
uppbldsbara delen av béltet.

-1 Grupp 2/3 (15-36 kg): folj instruktionsboken
fran bilens tillverkare for anvandning i bilar
som har bakre sakerhetsbalten med inbyggda
krockkuddar (uppblasbara sékerhetsbalten).

+ Denna bilbarnstol ar endast godkand for an-
vandning med barn med en kroppsvikt mel-
lan 9 och 36 kg (fran 9/12 manader upp till
cirka 12 ar).

- Bilsdtet mdste ha ett trepunktsbalte, statiskt
eller med upprullningsautomatik, som dr typ-
godkant enligt standarden UNI/ECE nr 16 eller
andra motsvarande standarder (Fig. 1).

«Montera aldrig bilbarnstolen med bilbélte
som endast har tva fastpunkter (Fig. 2).

« Bilbarnstolen kan placeras pa det frémre pas-
sagerarsatet eller pa vilken som helst av bak-
satena. Anvéand aldrig bilbarnstolen pa saten
som ar vanda sidledes eller bakat i forhallan-
de till fardriktningen (Fig. 3).

« Produkten &r bara avsedd att anvandas som
bilbarnstol och inte i hemmet.

« For rétt montering ska du gora sd att bilsatets
huvudstod inte pa nagot satt kommer i kon-
takt med bilbarnstolens ryggstod.

« Forsdkra dig om att spannet pd bilens tre-
punktsbalte inte sitter for hogt. Prova annars
att montera bilbarnstolen pa ett annat bilsa-
te (Fig. 4).

4. MONTERING AV BILBARNSTOLEN I BI-

LEN | GRUPP 1 ISOFIX (9-18 KG)

1. For att ta ut Isofix-kopplingarna (R) flyttar du
utlosningsknappen till andlaget.Samtidigt
som du haller utlésningsknappen intryckt
trycker du sedan pd ISOFIX-systemets upp-
lasningsvred (M) (Fig. 5).

2.Medan du drar i handtaget tar du HELT ut
ISOFIX-systemet fran ryggstddets bakre del
(Fig. 6). Forsékra dig om att systemet har ta-
gits ut helt till andldget.

3.Ta sedan helt ut den 6vre hallremmen som
placerats i den bakre luckan genom att &pp-
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na laset och stanga forvaringsutrymmets
lucka (Fig.7). Placera den 6vre hallremmen
pa sitsen for att undvika att den &r i vagen
under monteringen (Fig. 8).

4. Placera bilbarnstolen pa satet med hanvis-
ning till de alternativ som foreslas i bruksan-
visningen for din bil.

OBS! Kontrollera att det inte finns nagra mel-

lanliggande foremal mellan bilbarnstolen och

satet eller mellan bilbarnstolen och dérren.

5.Fast de tva ISOFIX-kopplingarna i motsva-
rande ISOFIX-fasten som finns pé bilsatet
mellan ryggstodet och sétet (Fig. 9).

OBS! Kontrollera att fastldsningen har skett pa

ratt satt genom att dra bilbarnstolen mot dig,

och kontrollera sedan att de tva indikatorerna

(S) lyser gront (Fig. 10).

6. Skjut bilbarnstolen hart mot bilens ryggstod
(Fig. 11) for att forsékra dig om maximal
kontakt.

For att fullborda bilbarnstolens montering mas-

te man montera den 6vre hallremmen.

OBS! Konsultera bilens instruktionsbok for att

identifiera den ovre hallremmens fastpunkt

pa bilbarnstolen. En sadan fastpunkt markeras
med en sdrskild etikett (Fig. 12) som du hittar
pa de platser som anges i figurerna 12A - 12B

-12C-12D 12E.

OBS! Kontrollera att fastet som anvands for

den 6vre héllremmen &r den avsedda. Undvik

att forvaxla den med en ring som ar avsedd for

att fasta bagage (Fig. 13).

OBS! Lat den 6vre hallremmen [6pa mellan den

Ovre delen av bilens ryggstdd och nackstddet.

Lat aldrig den &vre héllremmen I6pa ovanfor

bilens nackstod (Fig. 14).

7.Forlang den ovre hallremmen genom att
trycka pé den avsedda knappen. (Fig. 15)

8. Haka fast den 6vre hallremmens krok nar du
har identifierat fastpunkten.

9. Justera den 6vre hdllremmens léngd ge-
nom att dra hart i béltet for att spanna det.
Bekraftelse pd att spanningen &r korrekt far
du genom indikatorns gréna férg som finns
pa remmen (Z) (Fig. 16).

10. Linda in remmens overskottslangd, fast
med det avsedda kardborrebandet och
lagg in deniden 6vre hallremmens avsed-
da forvaringsutrymme (V) (Fig.17A-17B).

Haka av den &vre hdllremmen och Iso-

fix-kopplingarna med hjalp av upplésningsk-

napparna for att demontera bilbarnstolen (T)



(Fig. 18). Skjut dem inat samtidigt for att fora
dem tillbaka helt.

Se kapitel 6 for hur man lagger ned barnet i
bilbarnstolen.

5. MONTERING AV BILBARNSTOLEN I BI-
LEN GRUPP 1 MED BILENS TREPUNKTS-
BALTE (9-18 KG)

OBS! LAT ALDRIG BILBALTET LOPA | ANDRA
LAGEN AN DE SOM ANGES | DENNA BRUKS-
ANVISNING: BARNETS SAKERHET KAN AVEN-
TYRAS!
OBS! Dessa instruktioner hanvisar bade i text
och bild till montering av bilbarnstolen i det
hogra baksatet. For montering pa andra plat-
ser galler samma beskrivning. Béltets passager
ar markerade med réda element pé bilbarn-
stolen.

1.Placera bilbarnstolen i kérriktningen pa det
sate som valts for monteringen (Fig. 19A).

OBS! Kontrollera att bilsdtets huvudstod inte

kommer i kontakt med bilbarnstolen - det far

inte orsaka att den trycks framat (Fig. 198).

2. For in bilbéltet genom ledarna pa baksidan
(Fig. 20).

3.Spann fast bilbaltet i baltesldset genom att
|ata midjebéltet gd genom midjebaltets led-
are grupp 1 (P) (Fig. 21).

4. For in diagonalbéltet i diagonalbéltets ledare
grupp 1 (N) (Fig. 22).

5. Dra at bilbaltet sa mycket som majligt sa att
bilbarnstolen ligger tatt mot bilsatet (Fig. 23).

6. Stang lasklamman (O) (Fig. 24).

7.Kontrollera att monteringen gjorts korrekt,
att bdltet dar tillrdckligt spant och att bil-
barnstolen sitter fast ordentligt vid bilsétet.
| annat fall, upprepa monteringsarbetet fran
borjan.

OBS!

- Kontrollera alltid att baltet ar jamt fordelat dver

alla punkter och att det inte har snott sig.

- Lat ALDRIG bilbéltet [6pa pd andra satt &n de

som anges.

Se kapitel 6 for hur man ldgger ned barnet i

bilbarnstolen.

6. PLACERING AV BARNET | GRUPP 1

Gor foljande nér bilbarnstolen monterats for

att satta barnet i den:

1.Tryck pd baltesjusteringsknappen H sam-
tidigt som du tar tag i den nedre delen av
bilbarnstolens bélte och drar det mot dig
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tills det strackts ut sa langt det gar (Fig. 25).

2.Lossa bilbarnstolens bélten genom att
trycka pa balteslasets knapp (F) och lagg
dem 4t sidan (Fig. 26).

OBS! Kuddinlagget ska anvandas upp till en

kroppsvikt pa ungefér 11 kg.
3.Lagg forsiktigt ned barnet i bilbarnstolen
och justera béltena kring barnets kropp
utan att dra for hart. Satt ihop baltets tva
lastungor (Fig. 27) och haka fast dem pa nytt
i balteslaset (Fig. 27A).

4.Med den avsedda spaken for justering av
huvudstod och bélten (A) som finns hogst
upp pa ryggstodet kan du reglera hojden
pé bilbarnstolens huvudstod (Fig. 28) sé att
béltena kommer fram i hojd med barnets
axlar (Fig. 29).

12. For att justera dtdragningen pd bilbarnsto-
lens bélten och anpassa dem till barnets
kropp drar du forsiktigt i justeringsbandet
(I) tills ratt spanning erhdlls (Fig. 30).

13.For att ta bort barnet fran bilbarnstolen,
tryck pa knappen pa balteslaset (F) och
lossa baltena (Fig 31).

7. ANDRA BILBARNSTOLENS KONFIGU-
RATION FRAN GRUPP 1 (9-18 KG) TILL
GRUPP 2/3 (15-36 KG)

For att éndra bilbarnstolens utférande fran

Grupp 1 till Grupp 2/3 ska du gora pa foljan-

de satt:

1. Lossa de integrerade béltena s& mycket som
majligt (Fig. 32).

2.Ta bort kuddinldgget, om detta finns.

3.Ta ut axelremmarna fran deras plats (Fig. 33)

4.Ta ut bilbarnstolens bélten (E) fran fastele-
mentet och ldgg fastelementet pa avsedd
plats (Fig. 34 A - 34 B)

5.Tré bilbarnstolens balten (E) och axelrem-
marna (D) genom springorna. (Fig. 35)

6. Frigor balteslaset (F) (Fig. 36).

7.Ta ut grenremsskyddet (G) (Fig. 37) och ldgg
det pa en saker plats for framtida bruk.

8. Lyft upp sitsens kladsel. Ta ut baltespositio-
neraren (Fig. 38A). Placera spannet (F) i det
avsedda utrymmet (Fig. 38B).

9.Ta bort tygklddseln genom att ta loss den
fran stommen (Fig. 39).

10. Placera balteslasets lastungor i avsett ut-
rymme (Fig. 40), rulla ihop remmarna och
ldgg dem i utrymmet tillsammans med
bélteslaset (Fig. 41).



11. Overlappa axelremmarna s3 att de fasts
samman med kardborrebanden (Fig. 42)
och ldgg dem i den 6vre héllremmens av-
sedda utrymme (V) (Fig. 43).

12.Nar ovan namnda punkter har utforts, lagg
tillbaka tygkléddseln och grenremmen pa plats.

8. MONTERING AV  BILBARNSTOLEN
OCH PLACERING AV BARNET | BILEN
GRUPP 2/3 GENOM ATT ANVANDA TRE-
PUNKTSBALTE, ISOFIX-KOPPLINGAR
OCH OVRE HALLREM (15-36 KG)

For att utféra monteringen och placera barnet

ska man andra bilbarnstolens utférande fran

Grupp 1 (9-18 kg) till Grupp 2/3 (15-36 kg) en-

ligt anvisningarna i kapitel 7.

For att montera bilbarnstolen med Iso-

fix-kopplingarna, folj beskrivningen i kapitel 4.

(frdn Fig. 5 till Fig. 17B).

. For att ta ut Isofix-kopplingarna (R) flyttar du

utlosningsknappen till andlaget. Samtidigt

som du haller utlésningsknappen intryckt
trycker du sedan pd ISOFIX-systemets upp-

lasningsvred (M) (Fig. 5).

Medan du drar i handtaget tar du HELT ut

ISOFIX-systemet fran ryggstodets bakre del

(Fig. 6). Forsakra dig om att systemet har ta-

gits ut helt till andlaget.

Ta sedan helt ut den 6vre hallremmen som

placerats i den bakre luckan genom att 6pp-

na laset och stanga forvaringsutrymmets
lucka (Fig.7). Placera den &vre hallremmen
pa sitsen for att undvika att den &r i vagen

under monteringen (Fig. 8).

4. Placera bilbarnstolen pa sétet med héanvis-
ning till de alternativ som foreslas i bruksan-
visningen for din bil.

OBS! Kontrollera att det inte finns ndgra mel-

lanliggande foremal mellan bilbarnstolen och

satet eller mellan bilbarnstolen och dérren.

5.Fast de tva ISOFIX-kopplingarna i motsva-
rande ISOFIX-fasten som finns pa bilsatet
mellan ryggstédet och sétet (Fig.9).

OBS! Kontrollera att fastldsningen har skett pa

ratt sétt genom att dra bilbarnstolen mot dig,

och kontrollera sedan att de tva indikatorerna

(S) lyser gront (Fig. 10).

6. Skjut bilbarnstolen hart mot bilens ryggstod
(Fig. 11) for att forsakra dig om maximal
kontakt.

For att fullborda bilbarnstolens montering mas-

te man montera den 6vre hallremmen.

N

w
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OBS! Konsultera bilens instruktionsbok for att
identifiera den 6vre hallremmens fastpunkt
pa bilbarnstolen. En sadan fastpunkt markeras
med en sdrskild etikett (Fig. 12) som du hittar
pa de platser som anges i figurerna 12A - 128
-12C-12D 12E.

OBS! Kontrollera att fastet som anvéands for

den 6vre héllremmen dr den avsedda. Undvik

att forvaxla den med en ring som ar avsedd for

att fasta bagage (Fig. 13).

OBS! Lt den 6vre hallremmen I6pa mellan den

ovre delen av bilens ryggstdd och nackstddet.

Lat aldrig den 6vre hallremmen l6pa ovanfor

bilens nackstod (Fig. 14).

7.Forling den ovre héllremmen genom att
trycka pa den avsedda knappen. (fig. 15)

8. Haka fast den vre hallremmens krok nér du
har identifierat fastpunkten.

9. Justera den 6vre hallremmens léngd ge-
nom att dra hart i béltet for att spanna det.
Bekraftelse pd att spanningen dr korrekt far
du genom indikatorns gréna férg som finns
pa remmen (Z) (Fig. 16).

10. Linda in remmens overskottslangd, fést

med det avsedda kardborrebandet och lagg

in den i den &vre hallremmens avsedda forva-
ringsutrymme (V) (Fig.17A - 17B).

Gor pa foljande sétt for att Idgga ned barnet:

11.Lat bilbdltets diagonala del 16pa bakom
huvudstddet och genom den réda ledaren
for diagonalbdltet (C) som finns under sjélva
huvudstodet (Fig. 44).

12.Lagg forsiktigt ned barnet och se fill att
barnets rygg ligger tatt mot bilbarnstolens
ryggstod.

13. Haka fast bilbéltet i balteslaset pa sa satt
att bade midjebdltet och diagonalbaltet
|6per i hojd med midjebaltets ledare . Tra
midjebdltet genom béltespositioneraren
(Fig. 45).

14. Nar hojden pa huvudstddet justeras ska du
kontrollera att diagonalbaltets ledare (C) ar
placerad &ver barnets axlar, pd hdgst 2 cm
avstand (Fig. 46).

15. Dra diagonalbéltet mot dess upprullare pa sa
satt att hela baltet &r spant och sitter at or-
dentligt mot barnets brost och ben. (Fig. 47).

16. Kontrollera att bilbarnstolen ar korrekt
fastspand.

OBS!

« Kontrollera alltid att baltet &r jamt fordelat dver



alla punkter och att det inte har snott sig.

- Kontrollera att diagonalbaltet ar korrekt pla-
cerat mot barnets axel och inte trycker mot
halsen. Justera huvudstddet om det behdvs.

- Kontrollera att bilbaltets upprullare dr i det
bakre ldget vid bilsétets ryggstod (Fig. 48).

Gor pa foljande satt for att ta bort barnet fran

bilbarnstolen i grupp 2 och 3:

1. Haka loss bilbaltet fran balteslaset.

2. Lossa bilbaltet fran barnets kropp.

3. Lyft ut barnet frén bilbarnstolen.

Haka av den ovre héllremmen och Iso-

fix-kopplingarna med hjélp av upplasningsk-

napparna for att demontera bilbarnstolen (T)

(Fig. 17). Skjut dem inat samtidigt for att fora

dem tillbaka helt.

9. MONTERING AV BILBARNSTOLEN OCH
PLACERING AV BARNET | BILEN GRUPP
2/3 MED BILENS TREPUNKTSBALTE (15-
36 KG)

OBS! Dessa instruktioner hanvisar bade i text

och bild till montering av bilbarnstolen i det

hogra baksétet. For montering pé andra platser

géller samma beskrivning. Baltets passager &r

markerade med roda element pa bilbarnstolen.

1. Placera bilbarnstolen i korriktningen pa det
sate som valts for monteringen.

2.Lat bilbdltets diagonala del l6pa bakom
huvudstédet och genom den réda ledaren
for diagonalbaltet (C) som finns under sjélva
huvudstddet (Fig. 44).

3.Lagg forsiktigt ned barnet och se till att
barnets rygg ligger tatt mot bilbarnstolens
ryggstod.

4. Haka fast bilbaltet i balteslaset pa sa satt att
bade midjebaltet och diagonalbéltet [6per i
hojd med midjebdltets ledare L. Trd midje-
béltet genom béltespositioneraren (Fig. 45).

5.Nér hojden pa huvudstodet justeras ska du
kontrollera att diagonalbéltets ledare (C) ar
placerad éver barnets axlar, pa hogst 2 cm
avstand (Fig. 46).

6. Dra diagonalbéltet mot dess upprullare pa sa
satt att hela baltet &r spant och sitter at or-
dentligt mot barnets brost och ben. (Fig. 47).

7. Kontrollera att bilbarnstolen &r korrekt fast-
spand.

OBS!

« Kontrollera alltid att baltet ar jamt fordelat dver

alla punkter och att det inte har snott sig.

- Kontrollera att diagonalbéltet &r korrekt pla-
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cerat mot barnets axel och inte trycker mot
halsen. Justera huvudstddet om det behdvs.
« Kontrollera att bilbaltets upprullare ar i det
bakre laget vid bilsatets ryggstdd (Fig. 48).
Gor pa foljande sétt for att ta bort barnet fran
bilbarnstolen i grupp 2 och 3:
1. Haka loss bilbéltet frdn balteslaset.
2. Lossa bilbaltet fran barnets kropp.
3. Lyft ut barnet frdn bilbarnstolen.
OBS! Om du inte tdnker ta ut bilbarnstolen
fran bilen, se till att spanna fast bilbaltet igen
i balteslaset, sa att bilbarnstolen halls kvar pa
satet dven utan barnet - annars kan den utgo-
ra fara vid inbromsning eller en olycka.

10. ATERSTALLNING AV BALTEN FOR AN-
VANDNING | GRUPP 1 (9-18 KG)
Folj instruktionerna i kapitel 7 i omvénd ordning.

11. REGLERA HOJDEN PA HUVUDSTODET

Det gar att justera hojden pa huvudstodet for

att battre kunna anpassa bilbarnstolen till bar-

nets langd. Optimal reglering medfor:

- att huvudet alltid ar skyddat (Grupp 1/2/3).

-att bilbarnstolens sakerhetsbalten alltid ar
i ratt hojd, det vill séga i hojd med axlarna
(Grupp 1).

- att bilens diagonalbélte alltid har ratt hojd
tack vare de béltesledare som finns pa hu-
vudstodet C (Grupp 2/3).

Med hjélp av den avsedda spaken for justering

av huvudstdd och bélten (A) som finns langst

upp pa ryggstodet kan man justera héjden pa
bilbarnstolens huvudstod (Fig. 28) tills Gnskad
hojd uppnas.

12.LUTNING

OBS! | grupp 1 har bilbarnstolen 3 lutnings-
ldgen (Fig. 49).

I grupp 2/3 kan bilbarnstolen ENDAST lutas i 13-
gen 1 och 2.Ldge 3 kan INTE anvéandas. (Fig. 50)
For att luta bilbarnstolen bakdt ska man dra
i lutningshandtaget (K) och valja 6nskat lage
baserat pa anvandningsgruppen. Vi rader till
att satta den i bakatlutat lage innan du satter
i barnet.

OBS: Efter regleringen ska du kontrollera att
sakerhetsbéltena ar ordentligt strackta.

13. RENGORING OCH SKOTSEL
RENGORA TYGKLADSELN
Bilbarnstolens tygklddsel kan tas av helt och



hallet och tvéttas for hand eller i maskin i 30
°C. Folj tvattrdden pd kladselns etikett som
innehaller foljande tvattsymboler:

Maskintvatt 30 °C

i Stryk inte
]8( Kemtvdtta inte

Anvand aldrig repande rengéringsmedel eller

|6sningsmedel. Centrifugera inte kladseln och

lat torka utan att krama ur. For att ta av tyg-

klddselns olika delar fran bilbarnstolen gér du

pa foljande satt:

Endast om bilbarnstolen &r i utférandet Grupp

1 ska man folja punkterna (fran 1 till 7) som

beskrivs i kapitel 7. ANDRA BILBARNSTOLENS

UTFORANDE FRAN GRUPP 1 (9-18 KG) TILL

GRUPP 2/3 (15-36 KG).

1.Ta bort snodden fran diagonalbéltets ledare
(©) (Fig. 51).

2.Ta av kladseln fran huvudstodet (Fig. 52).

3.Ta bort tygkladseln fran fotdelen (Fig. 53).

4. Lossa tyget i sitsens mittdel (Fig. 54)

5.Ta bort tygkladseln fran sidostrukturen ge-
nom att lossa snoddarna i héjd med midje-
baltets ledare Gupp 2/3 (L) (Fig. 55).

7.Ta bort tygklddseln fran bilbarnstolens évre
del genom att lossa snoddarna (Fig. 56).

8. Fullborda forfarandet genom att ta bort ty-
get frdn ovandelen.

RENGORING AV PLAST- OCH METALLDELAR
For rengoring av plastdelar eller lackerade
metalldelar anvander du bara en fuktig trasa.
Anvand aldrig slipande rengéringsmedel eller
|6sningsmedel.

Bilbarnstolens rérliga delar far inte smorjas.

KONTROLL AV KOMPONENTERNAS SKICK
Kontrollera regelbundet att féljande kompo-
nenter r hela och inte slitna:

« Kladsel: Se till att ingen stoppning sticker ut
eller att delar av tyget ar slitet. Kontrollera
skicket pa sommarna, vilka ska vara hela.

«Bélten: Kontrollera att véven inte ar onormalt
utsliten med reducerad tjocklek i hdjd med jus-
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teringsbandet, grenremmen, pa axelférgrening-
arna och i omradet for béltenas justeringsplatta.
« Plastdelar: Kontrollera skicket pa alla plast-
delar. De far inte uppvisa tydliga tecken pa
skada eller vara blekta.
OBS! Om bilbarnstolen &r deformerad eller
mycket sliten ska den bytas ut, eftersom den kan
ha forlorat dess ursprungliga skyddsegenskaper.

FORVARING AV PRODUKTEN

Nar bilbarnstolen inte sitter monterad i bilen
ska den forvaras pa torr plats, pa avstand frén
varmekéllor och skyddad fran damm, fukt och
direkt solljus.

BORTSKAFFANDE AV PRODUKTEN

Nér bilbarnstolen &r uttjant ska den skrotas.
Sortera avfallet i enlighet med landets gallan-
de miljoskyddslagar.

GARANTI

Produktens garanti géller for alla fabrikations-
fel vid normal anvandning av produkten en-
ligt vad som forutses i bruksanvisningen.
Garantin géller sdledes inte vid skada som
orsakats av felaktig anvandning, slitage eller
olycka.

For giltighetsperioden for garanti mot fabrika-
tionsfel hanvisas till de sérskilda bestammel-
serna i nationella lagar som galler i inkdpslan-
det, i forekommande fall.
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22070 Grandate - Como - Italia
800-188 898
www.CHICCO.com

ARTSANA FRANCE S.AS.

17/19 Avenue De La Metallurgie
93210 Saint Denis La Plaine - France
082087 00 41 (0.12€Ttc/Mn)
www.CHICCOfr

ARTSANA GERMANY GMBH
Borsigstrasse 1-3

D-63128 Dietzenbach-Deutschland
+49 6074 4950

www.CHICCOde

ARTSANA UK Ltd.

2nd Floor

1 Imperial Place

Maxwell Road
Borehamwood
Hertfordshire - WD6 1JN
01623 750870 (office hours)
www.CHICCO.uk.com

ARTSANA SPAIN SAU.
(/Industria 10

Pol. Industrial Urtinsa
Apartado De Correos 212 - E
28923 Alcorcon (Madrid)-Spain
902 117093

www.CHICCOes

ARTSANA PORTUGAL SA.

Rua Humberto Madeira, 9

2730-097 Queluz De Baixo Barcarena Portugal
214347800

800201977

www.CHICCOpt

ARTSANA BELGIUM N.V.

Temselaan 5 B-1853 Strombeek - Bever
Belgium

+32 23008240

www.CHICCO.be

ithalatg! firma: B

Artsana Turkey Bebek ve Saglik Urtinleri A.S.
Icerenkdy Mh. Erkut Sk. No:12 Uner Plaza K:12
Atasehir ISTANBUL

Tel:0216 570 30 30

Uretici Firma: Artsana S.p.A.

Via Saldarini Catelli, 1 - 22070 Grandate (CO)-Italy

Tel: (+39) 031382111
Yetkili Servis
Eser Puset Tamir ve Bakim Servisi Tic. Ltd. Sti.

Seyrantepe Mh. Ispar Is Merkezi No:107 Kagithane

ISTANBUL
Tel:02125703078

ARTSANA POLAND Sp.zo.o.
Aquarius, Ul. Pofczyriska 31 A
01-377 Warszawa

+48 22 290 59 90
www.CHICCO.com

000 "AptcaHa Pyc"

Poccna 125009 Mocksa
[lertapHbiii nepeynok, .4, ctp.1
Ten/dakc (+7 495) 662 30 27
www.CHICCOru

Yacsl paborsi: 9.30-18.00
(Bpems MOCKOBCKOE)

ARTSANA SUISSE S.A

Stabile la Punta Via Cantonale 2/b
6928 Manno (TI)-Svizzera
+41(0)91 935 50 80
www.CHICCOch

ARTSANA BRASIL LTDA.

Av. Comendador Aladino Selmi

4630 - Galpdes 06 e 07 - Vila San Martin
Campinas - SP

CEP: 13069-096

+55 11 2246-2100
www.CHICCO.com.br

ARTSANA MEXICO SA

Dec V. Ruben Dario 1015

Colonia Lomas De Providencia 44647
Guadalajara, Jalisco-Mexico

01800 702 8983
www.CHICCO.com.mx

ARTSANA ARGENTINA SA.

Uruguay 4501

Victoria Cp(1644)

San Fernando- Buenos Aires-Argentina
0810-888-2442

www.CHICCO.com.ar

ARTSANA INDIA PRIVATE LIMITED,
7Th Floor, Tower B, Paras Twin Towers,
Golf Course Road, Sector 54
Gurgaon - 122002 - Haryana, India
(+91)(124)(4964500)
www.CHICCOn

ARTSANA SpA.

Via Saldarini Catelli, 1
22070 Grandate (CO) - Italy
Tel. (+39) 031382111

Fax (+39) 031 382 400
www.CHICCO.com
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ARTSANA S.p.A. - Via Saldarini Catelli, 1 - 22070 Grandate (CO) - Italy
Tel. (+39) 031 382 111 - Fax (+39) 031 382 400 - www.chicco.com



